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Instruction manual - Use and Maintenance
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PL + UWAGA. Przeczytac instrukdje przed uzyciem maszyny.

PT « ATENCAQ. Ler as instrucOes antes de utilizar a maquina.

SK « UPOZORNENIE. Pred pouzitim zariadenia si precitajte ndvod na
pouzitie
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FI « HUOMIO. Ald kaytd laitetta, ennen kuin olet lukenut ohjeet.
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BG + BHUMAHME. Mpean ynoTpeba Ha MaluvHaTa, npodeTeTe
VHCTPYKUMATa.
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ISTRUZIONI ORIGINALI

A i Leggere e tener presente quanto riportato nel
ATTENZIONE MANUALE D’ISTRUZIONE - AVVERTENZE DI SICUREZZA.

CARATTERISTICHE E DATI TECNICI

BASIC
3.10 5.12
COLLEGAMENTO ELETTRICO
Rete dialimentazione 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Potenza assorhita (kW -HP) 29-39 45-6,1
Fusibile 16A
COLLEGAMENTO IDRAULICO
Massima temperatura acqua dialimentazione ~ (°C-°F) 60-140
Minima temperatura acqua di alimentazione (°C-F) 5-41
Minima portata acqua di alimentazione  (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Massima pressione acqua di alimentazione (bar- psi) 8-116
Massima profondita di adescamento (m-ft)

15-49
Viaschetta acqua iningresso NO
PRESTAZIONI
Portata massima (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Portata nominale (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Pressione massima (bar - psi) 140-2030 180-2610
Pressione nominale (bar- psi) 130- 1885 170- 2465
Massima temperatura uscita acqua (°C-°F) 110-230
Massima forza di reazione sullidropistola N) 21 30
Livello di pressione sonora - Incertezza (dB(A) 787-07
Livello di potenza sonora (dB(A)) 93 (1)
Vibrazione mano-braccio operatore - Incertezza ~~ (m/s?) 09-024
OLIO POMPA ENIMULTITECHTHT (2
MASSA E DIMENSIONI
Lunghezza x larghezza x altezza (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Massa (kg-1b) 115-254
Seratoio gasolio (I-USgal) 18-438
Serhatoio detergente (I-USgal) 35-09

(1) Misure eseguite in accordo ad EN 60335-2-79.
(2 jveda anche la tabella degi ofi corispondenti.
(aratteristiche e dati sono indicativi. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare alla macchina tutte le modifiche ritenute opportune.
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
COLLEGAMENTO ELETTRICO
Rete di alimentazione 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Potenza assorhita (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusibile 16A
COLLEGAMENTO IDRAULICO
Massima temperatura acqua di alimentazione ~ (°C-°F) 60-140
Minima temperatura acqua di alimentazione (°C-°F) 5-41
Minima portata acqua di alimentazione ~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Massima pressione acqua di alimentazione (bar - psi) 8-116
Massima profondita di adescamento (m-ft) 0-0 (modelli con vaschetta acqua in ingresso)

1,5-4,9 (modelli senza vaschetta acqua in ingresso)

Vaschetta acqua in ingresso SINO

PRESTAZIONI

Portata massima (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Portata nominale (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Pressione massima (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Pressione nominale (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Massima temperatura uscita acqua (°C-°F) 110-230

Massima forza di reazione sullidropistola (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Livello di pressione sonora - Incertezza (dB(A) 849-07

Livello di potenza sonora (dB(A)) 9 M

Vibrazione mano-braccio operatore - Incertezza ~ (m/s?) 20-024

OLIO POMPA EN| MULTITECHTHT @

MASSA E DIMENSIONI

Lunghezza x larghezza x altezza (mm-in) 950%620%850-37,4x 24,4335

Massa (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Seratoio gasolio (I-USgal) 18-438

Serhatoio detergente (I-USgal) 35-09

(1) Misure esequite in accordo ad EN 60335-2-79.
Si veda anche la tabella degli olii corrispondenti.

(aratteristiche e dati sono indicativi. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare alla macchina tutte le modifiche ritenute opportune.




EXTRA EXTRA EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
COLLEGAMENTO ELETTRICO
Rete dialimentazione 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Potenza assorhita (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusibile 16A
COLLEGAMENTO IDRAULICO
Massima temperatura acqua di alimentazione ~ (°C-°F) 60-140
Minima temperatura acqua di alimentazione (°C-°P) 5-41
Minima portata acqua di alimentazione ~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Massima pressione acqua di alimentazione (bar - psi) 8-116
Massima profondita di adescamento (m-ft) 0-0
Vaschetta acqua in ingresso 9
PRESTAZIONI
Portata massima (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Portata nominale (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Pressione massima con temperatura di
uscita acqua fino a 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Pressione massima con temperatura di
uscita acqua fino a 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Pressione nominale con temperatura di
uscita acqua finoa 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Massima forza di reazione sullidropistola (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Livello di pressione sonora - Incertezza (dB(A) 849-07
Livello i potenza sonora (dB(A) 9 M
Vibrazione mano-braccio operatore - Incertezza (/<% 20-024 M
OLIO POMPA ENIMULTITECHTHT (2
MASSA E DIMENSIONI
Lunghezza xlarghezza x altezza (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4335
Massa (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Serhatoio gasolio (I-USgal) 18-48
Serbatoio detergente (I-USqal) 35-09
Serbatoio anticalcare (I-USgal) 2,5-0,66
(1) Misure esequite in accordo ad EN 60335-2-79.
Siveda anche la tabella degli olii corrispondenti.
(aratteristiche e dati sono indicativi. I Fabbricante si riserva il diritto di apportare alla macchina tutte le modifiche ritenute opportune.
Olii corrispondenti ENI MULTITECH THT:
Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16
Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

Fare riferimento alle figure da 1a 9.

. Interruttore generale
2. Manubrio

3.

4. Targhette di avvertenza. Informano sui rischi

Supporto appoggialancia

residui e sui DPI da utilizzare

. Targhetta di identificazione. Riporta il numero

di serie, il valore di potenza sonora garantita (in
accordo alla Direttiva 2000/14/CE) e le principali
caratteristiche tecniche

. Cavo elettrico di alimentazione

. Tappo serbatoio gasolio

. Manopola regolazione pressione

. Tappo serbatoio anticalcare

. Sostegno cavo elettrico e tubo mandata

. Tappo serbatoio detergente (modelli con

vaschetta)

. Avvolgitubo (opzionale)

. Indicatore di pressione

. Pomello avvolgitubo (opzionale)

. Manopola bloccaggio avvolgitubo (opzionale)
. Raccordo uscita acqua

. Raccordo ingresso acqua

. Filtro ingresso acqua

. Pompa

. Camino

. Tubo lancia (modelli senza vaschetta)

. Leva idropistola

. Fermo di sicurezza leva idropistola

. Idropistola (modelli EXTRA)

. Portagomma ingresso acqua

. Guarnizione portagomma ingresso acqua

. Testina portaugello (modelli con vaschetta)

. Cofanoaccesso serbatoi e punto di sollevamento
. Tubo lancia (modelli con vaschetta)

. Testina portaugello (modelli senza vaschetta)
. Spillo pulizia ugello

. Punto di sollevamento

. Sportello di accesso a: filtro ingresso acqua,

regolazione pressione, astina livello olio pompa

. Manopola regolazione detergente

. Tubo alta pressione

. Attacco rapido tubo alta pressione

. Vite sportello di accesso a: filtro ingresso acqua,

regolazione pressione, astina livello olio pompa

. Punto di fissaggio avvolgitubo opzionale
. Ruota girevole

. Freno ruota girevole

. Manopola regolazione temperatura

. Spia alimentazione elettrica

. Raccordo tubo alta pressione

. Spia livello gasolio basso

. Spia Stop Generale

. Spia intervento termico

. Spia allarme microperdite

. Spia Stop Vapore

. Spia controllo bruciatore

. Fascetta serraggio tubo aspirazione

. Astina livello olio pompa

. Idropistola (modelli BASIC e CLASSIC)

. Tubo aspirazione detergente

. Attacco aspirazione detergente da serbatoio

esterno

. Tappo aspirazione detergente da serbatoio

esterno

. Raccordo tubo aspirazione detergente da

serbatoio esterno

. Tubo aspirazione detergente da serbatoio

esterno

. Filtro tubo aspirazione detergente da serbatoio

esterno esterno

. Filtro riempimento gasolio

. Corpo filtro ingresso acqua

. Cartuccia filtro ingresso acqua

. Coppa filtro ingresso acqua

. Idropistola con regolatore di pressione (solo

EVO)

. Regolatore di pressione (solo EVO)

SIGNIFICATO DEI SIMBOLI GRAFICI UTILIZZATI

®)

Posizione di “0” (spento) dell'interruttore generale (1).

()

Posizione di “1” (acceso) dell'interruttore generale (1), con abilitazione del
funzionamento ad acqua fredda dell'idropulitrice.

) S

Posizione di “1” (acceso) dellinterruttore generale (1), con abilitazione del
funzionamento ad acqua calda dell'idropulitrice. Con pressioni inferiori a
32 bar/464 psi abilita anche il funzionamento a vapore (solo EXTRA).
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DISPOSITIVI DI SICUREZZA

« Protettore amperometrico.
Dispositivo che arresta il funzionamento dell'idropulitrice in caso di sovrassorbimento di corrente elettrica.
Modelli EXTRA/EVO: l'intervento € segnalato dall'accensione della spia (46); in tal caso occorre procedere
come segue:
- portare l'interruttore generale (1) in posizione “0” e staccare la spina dalla presa di corrente;
- premere la leva (22) dell'idropistola, in modo da scaricare la eventuale pressione residua; IT.
- attendere 10+15 minuti, in modo da far raffreddare l'idropulitrice;
- verificare che siano rispettate le prescrizioni di allacciamento alla linea elettrica (si veda il MANUALE

D'ISTRUZIONE - AVVERTENZE DI SICUREZZA), con particolare riferimento alla prolunga impiegata;

- ricollegare la spina e ripetere la procedura diavviamento descritta in uno dei paragrafi “FUNZIONAMENTO”.
Modelli BASIC e CLASSIC: Iintervento non & segnalato da nessuna spia ed il riarmo & automatico; tuttavia,
anche in questo caso & indispensabile eseguire le operazioni descritte sopra per i modelli EXTRA/EVO.

« Valvola di sicurezza.
Valvola di massima pressione, opportunamente tarata, che scarica la sovrappressione in eccesso qualora
dovesse verificarsi una anomalia nel sistema di regolazione della pressione.

« Dispositivo sicurezza caldaia (solo CLASSIC ed EXTRA/EVO).
Dispositivo che arresta il funzionamento del bruciatore qualora nel circuito idraulico si formi un
surriscaldamento a seguito di una anomalia nel sistema di regolazione della temperatura.

« Controllo bruciatore (solo EXTRA/EVO).
Dispositivo che interrompe il funzionamento del bruciatore in caso di spegnimento della fiamma di
combustione.

« Valvola di limitazione/regolazione della pressione.
Valvola, opportunamente tarata dal Fabbricante, che permette di regolare la pressione di lavoro tramite
la manopola (8) e che consente al fluido pompato di ritornare all'aspirazione della pompa, impedendo
I'insorgere di pressioni pericolose, quando si chiude 'idropistola o si cerca diimpostare valori di pressione
al di sopra di quelli massimi consentiti.

« Sicurezza mancanza acqua.
Dispositivo che impedisce il funzionamento del bruciatore in caso di assenza di acqua.

« Dispositivo di bloccaggio della leva dell'idropistola.
Fermo di sicurezza (23) che consente di bloccare la leva (22) dell'idropistola in posizione di chiusura,
prevenendone funzionamenti accidentali (Fig. 7, posizione S).

« Dispositivo limitazione pressione/temperatura (solo EXTRA).
Dispositivo che opera secondo quanto esposto nel paragrafo “FUNZIONAMENTO A VAPORE".

DOTAZIONE STANDARD

Accertarsi che nella confezione del prodotto acquistato siano contenuti i seguenti elementi:
idropulitrice ad alta pressione;

tubo di mandata ad alta pressione con attacco rapido;

idropistola;

idropistola con regolatore di pressione (solo EVO);

tubo lancia;

kit raccordo di aspirazione;

tubo aspirazione detergente da serbatoio esterno;

manuale d'istruzione - avvertenze di sicurezza;

manuale d'istruzione - uso e manutenzione;

dichiarazione di conformita;

certificato di garanzia;

libretto centri assistenza;

spillo pulizia ugello.

In caso di problemi, rivolgersi al rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato.
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ACCESSORI OPZIONALI

E possibile integrare la dotazione standard dell'idropulitrice con la seguente gamma di accessori:

« avvolgitubo;

- lancia sabbiante: ideata per levigare superfici, eliminando ruggine, vernice, incrostazioni, ecc,;

« sonda spurgatubi: ideata per disotturare tubazioni e condutture;

« lancia ugello rotante: ideata per la rimozione di sporco ostinato;

« lancia schiumogena: ideata per una piu efficace distribuzione del detergente;

« lance ed ugelli di vari tipi;

- disconnettore idrico: progettato per il rispetto delle norme vigenti in materia di allacciamento alla rete
idrica dell'acqua potabile;

idrospazzola rotante: ideata per una pulizia delicata, ma al tempo stesso efficace, di grandi superfici,
come, ad esempio, le carrozzerie dei veicoli;

« convogliatore di fumi esausti dal camino.

INSTALLAZIONE - MONTAGGIO ACCESSORI

Collegareil raccordo ad attacco rapido (36) del tubo (35) al raccordo di uscita acqua (16) e serrare la ghiera
afondo a mano. OPERAZIONE B di Fig. 10.

Avvitare il raccordo (43) del tubo alta pressione al filetto dell'idropistola e serrare a fondo con due chiavi
fisse da 22 mm (non in dotazione). OPERAZIONE A di Fig. 10

Inserire la guarnizione (26) nel portagommaingresso acqua (25) ed avvitarlo al raccordo (17). OPERAZIONE C
diFig. 10.

FUNZIONAMENTO - ATTIVITA PRELIMINARI

Portare I'idropulitrice nella postazione di lavoro, movimentandola sfruttando il manubrio (2).

Azionare il freno (40) della ruota girevole (39).

Srotolare completamente il tubo alta pressione (35).

Sfruttando la fascetta a collare (50), fissare al portagomma ingresso acqua (25) un tubo di alimentazione

avente diametro interno di 19 mm/0,75 in. OPERAZIONE C di Fig. 10.

« Collegare il tubo di alimentazione acqua ad un rubinetto.

Aprire il rubinetto di alimentazione acqua (in caso di collegamento alla rete idrica dell'acqua potabile &

obbligatorio utilizzare un disconnettore idrico: per il suo utilizzo riferirsi al relativo manuale d'istruzione),

verificando che non vi siano gocciolamenti (oppure introdurre il tubo di aspirazione in un serbatoio di

pescaggio).

NOTA: il funzionamento da serbatoio di pescaggio non € possibile coi modelli dotati di vaschetta.

« Verificare che la manopola regolazione detergente (34) sia completamente chiusa.

« Riempire con anticalcare (od acqua, se si & sprovvisti di anticalcare) il relativo serbatoio (si veda anche il
paragrafo “FUNZIONAMENTO CON ANTICALCARE”) (solo modelli con vaschetta).

« Verificare che l'interruttore generale (1) sia in posizione “0” e collegare la spina. OPERAZIONE D di Fig. 10.

« Portare l'interruttore generale (1), in posizione . Sul quadro di comando si illumina la spia (42) (solo
EXTRA/EVO).

« Premere la leva (22) dell'idropistola ed attendere che fuoriesca un getto d'acqua continuo.

« Portare l'interruttore generale (1) in posizione “0” e collegare all'idropistola (24) o (52) o (63) il tubo lancia
(21) 0 (29), serrando a fondo. OPERAZIONE E di Fig. 10.

FUNZIONAMENTO STANDARD AD ACQUA FREDDA (AD ALTA PRESSIONE)

« Verificare che la testina portaugello (30) non sia in posizione erogazione detergente (si veda anche il
paragrafo“FUNZIONAMENTO CON DETERGENTE”) (solo modelli senza vaschetta).

« Riavviare l'idropulitrice portando in posizione I'interruttore generale (1).

« Premere laleva (22) dellidropistola, verificando che lo spruzzo dell’'ugello sia uniforme e che non vi siano
gocciolamenti.

« Regolare, se necessario, la pressione agendo sulla manopola (8). Ruotare in senso orario per aumentare



la pressione, in senso antiorario per diminuirla.

« Il valore della pressione puo essere modificato agendo sul regolatore (64) dell'idropistola (63), come
da OPERAZIONE H di Fig. 7 per aumentare la pressione, ovvero come da OPERAZIONE L di Fig. 7 per
diminuire la pressione (solo EVO).

« Il valore della pressione ¢ visibile sull'indicatore di pressione (13).

NOTA: se il livello di gasolio nel serbatoio € al di sotto del minimo, la spia (44) rimane accesa anche nel

funzionamento ad acqua fredda.

il
FUNZIONAMENTO STANDARD AD ACQUA CALDA (AD ALTA PRESSIONE)

« Verificare che la testina portaugello (30) non sia in posizione erogazione detergente (si veda anche il
paragrafo “FUNZIONAMENTO CON DETERGENTE”) (solo modelli senza vaschetta).

« Svitareil tappo (7) e facendo attenzione a non fare tracimare il liquido (si consiglia di utilizzare un imbuto
destinato solo a questo scopo), riempire il serbatoio (capacita massima 18 1/4,8 USgal) con gasolio per

autotrazione; riavvitare il tappo. Ji"}

« Riavviare l'idropulitrice portando in posizione l'interruttore generale (1).

« Ruotare la manopola di regolazione temperatura (41) in modo da selezionare la temperatura desiderata.

« Premere laleva (22) dell'idropistola, verificando che lo spruzzo dell'ugello sia uniforme e che non visiano
gocciolamenti.

+ Regolare, se necessario, la pressione agendo sulla manopola (8). Ruotare in senso orario per aumentare
la pressione, in senso antiorario per diminuirla.

« Il valore della pressione puo essere modificato agendo sul regolatore (64) dell'idropistola (63), come
da OPERAZIONE H di Fig. 7 per aumentare la pressione, ovvero come da OPERAZIONE L di Fig. 7 per
diminuire la pressione (solo EVO).

« Il valore della pressione ¢ visibile sull'indicatore di pressione (13).

« In caso di insufficienza di gasolio il bruciatore si arresta e si accende la spia (44).

« Il bruciatore entra in funzione dopo che sono trascorsi circa tre secondi dall'apertura dell'idropistola ed
interrompe il suo funzionamento quando si chiude l'idropistola o quando € stata raggiunta la temperatura
impostata.

« Se si vuole passare dal funzionamento ad acqua calda a quello ad acqua fredda, portare l'interruttore

generale (1) in posizione

FUNZIONAMENTO A VAPORE
(PRESSIONE MASSIMA 32 bar - 464 psi) (SOLO EXTRA)

Le idropulitrici della serie EXTRA sono state progettate per essere conformi alla categoria Il della Direttiva
relativa alle attrezzature a pressione (PED). Il rispetto di questo requisito si realizza grazie ad uno speciale
dispositivo elettronico, in grado di verificare costantemente:

« che per temperature superiori a 110 °C/230 °F, la pressione impostata sia al di sotto di 32 bar/464 psi;

« che per pressioni superiori a 32 bar/464 psi, la temperatura impostata non sia superiore a 110 °C/230 °F.
Il superamento dei predetti limiti comporta I'arresto del funzionamento del bruciatore e I'accensione
della spia (48).

Il funzionamento a vapore puo riprendere solo se la pressione viene abbassata al di sotto di 32 bar/464 psi.

« Riavviare l'idropulitrice portandoin posizione JE> l'interruttore generale (1) ed abbassare la pressione
al di sotto di 32 bar/464 psi, ruotando la manopola (8) in senso antiorario.

« Ruotare la manopola di regolazione temperatura (41) in modo da selezionare la temperatura desiderata
nel campo 110 °C/230 °F - 140 °C/284 °F.

« Premere la leva (22) dellidropistola, per far fuoriuscire il vapore.

« Se durante il funzionamento il bruciatore si arresta e si accende la spia (48), ruotare in senso antiorario la
manopola (8) per riportare la pressione al di sotto di 32 bar/464 psi.

« Il valore della pressione & visibile sull'indicatore di pressione (13).

« In caso di insufficienza di gasolio il bruciatore si arresta e si accende la spia (44).

« Il bruciatore entra in funzione dopo che sono trascorsi circa tre secondi dall'apertura dell'idropistola ed

interrompe il suo funzionamento quando si chiude l'idropistola o quando é stata raggiunta la temperatura 17



18

impostata.
« In caso di spegnimento della fiamma il bruciatore si arresta e si accende la spia (49).

FUNZIONAMENTO CON DETERGENTE

| detergenti raccomandati dal Fabbricante, sono biodegradabili oltre il 90 %.
Per le modalita di impiego, riferirsi a quanto riportato sull'etichetta della confezione di detergente.

« Portare l'interruttore generale (1) in posizione “0”.

« Verificare che il regolatore di pressione (64) sia impostato per la pressione massima. OPERAZIONE H di
Fig. 7 (solo EVO).

- Aspirazione dal serbatoio dell'idropulitrice: estrarre il tappo (11) e facendo attenzione a non fare

tracimare il liquido (si consiglia di utilizzare un imbuto destinato solo a questo scopo), riempire il serbatoio

(capacita massima 3,5 1/0,9 USgal), seguendo le raccomandazioni relative al dosaggio riportate sulla

confezione di detergente; riposizionare il tappo.

Aspirazione da serbatoio esterno: sfilare il tappo (55) ed introdurre nell’attacco (54) il raccordo (56) del

tubo aspirazione detergente da serbatoio esterno (57) (si veda anche la Fig. 5); introdurre il tubo (57) nel

serbatoio esterno contenente il detergente nella diluizione desiderata.

Ruotare la manopola regolazione detergente (34) in senso orario. @

Modelli con vaschetta: riavviare l'idropulitrice, portando l'interruttore generale (1) in posizione o

ed azionare la leva (22) dell'idropistola per iniziare I'erogazione del detergente (in questi modelli,
infatti, I'erogazione del detergente avviene in alta pressione).
Modelli senza vaschetta: agire sulla testina portaugello (30) come in Fig. 9-a e riavviare l'idropulitrice,

portando l'interruttore generale (1) in posizione o , quindi azionare la leva (22): I'aspirazione
e lamiscelazione avvengono automaticamente al passaggio dell’acqua. Per ripristinare il funzionamento
ad alta pressione, arrestare l'idropulitrice, portando l'interruttore generale (1) in posizione “0” ed agire
sulla testina (30) come in Fig. 9-b (in questi modelli, infatti, 'erogazione del detergente avviene in bassa
pressione).

Ruotare la manopola (34) fino ad ottenere I'erogazione del quantitativo di prodotto voluto. A fine utilizzo,
ruotare completamente in senso antiorario la manopola (34) e nel caso di aspirazione da serbatoio esterno,
estrarre il raccordo (56) dall'attacco (54) e riposizionare il tappo (55).

FUNZIONAMENTO CON ANTICALCARE (SOLO MODELLI CON VASCHETTA)

I modelli BASIC e CLASSIC senza vaschetta non comprendono nella dotazione di serie un dispositivo
anticalcare. E’ disponibile, opzionalmente, solo un dispositivo anticalcare ad accelerazione ionica, da
installare all'aspirazione ed esente da manutenzione.

I modelli CLASSIC con vaschetta ed EXTRA/EVO, invece, sono dotati di serie di un efficace dispositivo
anticalcare che ne previene la formazione a seguito del funzionamento a caldo.

« Portare l'interruttore generale (1) in posizione “0”, estrarre il tappo (9) e facendo attenzione a non fare
tracimare il liquido (si consiglia di utilizzare un imbuto destinato solo a questo scopo), riempire il serbatoio
(capacita massima 2,5 1/0,66 US gal); riposizionare il tappo e controllarne periodicamente il livello.

Utilizzare esclusivamente prodotti anticalcare raccomandati dal Fabbricante.

INTERRUZIONE DEL FUNZIONAMENTO - TOTAL STOP

« Rilasciando la leva (22) dell'idropistola, siinterrompe I'erogazione del getto ad alta pressione e l'idropulitrice
passa al funzionamento in by-pass e se permane in questa condizione, si arresta automaticamente dopo
circa 13 secondi (Total Stop).

- Lidropulitrice riprende a funzionare regolarmente alla successiva pressione della leva dell'idropistola.

AATTENZIONE

+ Qualora si debba interrompere lerogazione del getto ad alta pressione ed appoggiare l'idropistola, occorre
inserire il fermo di sicurezza (23). Operazione S di Fig. 7.



INTERRUZIONE DEL FUNZIONAMENTO - STOP GENERALE (SOLO EXTRA/EVO)

+ Se l'idropulitrice rimane in Total Stop per piu di 15 minuti, l'idropulitrice si spegne completamente e si
accende la spia (45). Per riprendere il lavoro portare l'interruttore generale (1) in posizione “0”, attendere
alcuni secondi e ripetere la procedura di avviamento descritta in uno dei paragrafi “FUNZIONAMENTO".

ARRESTO

« Far funzionare l'idropulitrice per un paio di minuti ad acqua fredda.

« Chiudere completamente il rubinetto di alimentazione dell'acqua (oppure estrarre il tubo di aspirazione

dal serbatoio di pescaggio).

- Svuotare dall'acqua l'idropulitrice facendola funzionare per alcuni secondi con laleva (22) dell'idropistola

premuta.

- Portare l'interruttore generale (1) in posizione “0”.
- Togliere la spina di alimentazione dalla presa di corrente.

« Eliminare l'eventuale pressione residua rimasta nel tubo alta pressione (35), tenendo premuta per alcuni

secondi la leva (22) dellidropistola.
« Attendere che l'idropulitrice si sia raffreddata.

« Riavvolgere il tubo alta pressione (35) con cura, evitando piegature; nella versione senza avvolgitubo,

MESSA A RIPOSO

appenderlo al sostegno (10).
« Riavvolgere con cura il cavo di alimentazione (6) ed appenderlo al sostegno (10).

« Riporre con cura l'idropulitrice in un luogo asciutto e pulito, facendo attenzione a non danneggiare il

cavo di alimentazione ed il tubo alta pressione.

MANUTENZIONE ORDINARIA

Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “ARRESTO”, attenendosi alla tabella seguente.

INTERVALLO DI
MANUTENZIONE

INTERVENTO

Ad ogni uso

« Controllo cavo di alimentazione, tubo alta pressione, raccordi, idropistola, tubo

lancia.
Qualora uno o piu particolari risultassero danneggiati, non utilizzare
assolutamente l'idropulitrice e rivolgersi ad un TECNICO SPECIALIZZATO.

Settimanalmente

« Verifica ed eventuale pulizia filtro ingresso acqua (18).

Sfruttando una moneta (Fig. 1 e 2), ruotare in senso antiorario la vite (37) ed
abbassare lo sportello (33).

Svitare la coppa (62) ed estrarre la cartuccia filtrante (61).

Perla pulizia,in genere é sufficiente passare la cartuccia filtrante sotto un getto
d'acqua corrente, o soffiarla con aria compressa. Nei casi piu difficili, usare un
prodotto anticalcare o sostituirla, rivolgendosi per I'acquisto del ricambio ad
un TECNICO SPECIALIZZATO.

Rimontareil filtro e riposizionare lo sportello, operando inversamente a quanto
sopra esposto.

(continua a pagina seguente)



INTERVALLO DI

MANUTENZIONE INTERVENTO

Mensilmente « Pulizia ugello.

Per la pulizia, in genere ¢ sufficiente passare dentro il foro dell'ugello lo
spillo (31) in dotazione. Qualora non si ottengano risultati apprezzabili,
sostituirlo, rivolgendosi per I'acquisto del ricambio ad un TECNICO
SPECIALIZZATO. L'ugello & sostituibile sfruttando una chiave da 14 mm/0,55
in (non in dotazione).

Pulizia filtro aspirazione detergente (58).

Per la pulizia, in genere ¢ sufficiente passare il filtro sotto un getto d'acqua
corrente, o soffiarlo con aria compressa. Nei casi pit difficili, usare un prodotto
anticalcare o sostituirlo, rivolgendosi per I'acquisto del ricambio ad un TECNICO
SPECIALIZZATO.

Verifica livello olio pompa.

Sfruttare I'astina di livello (51) (Fig. 2). Se sono necessari rabbocchi, rivolgersi
ad un TECNICO SPECIALIZZATO.

Pulizia filtro riempimento gasolio (59).

Svitare il tappo serbatoio gasolio (7) per accedere al filtro riempimento.
Estrarre il filtro e rimuovere eventuali impurita. Nei casi piu difficili sostituirlo,
rivolgendosi per I'acquisto del ricambio ad un TECNICO SPECIALIZZATO.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

La manutenzione straordinaria deve essere effettuata esclusivamente da un TECNICO SPECIALIZZATO,
attenendosi alla tabella sequente (dati indicativi):

INTERVALLO DI
MANUTENZIONE INTERVENTO
Ogni 200 ore « Controllo circuito idraulico (acqua) | « Pulizia ugello gasolio.
pompa. - Controllo/sostituzione filtro gasolio.
« Controllo fissaggio pompa. « Controllo sostituzione filtro acqua.
+ Regolazione elettrodi.
Ogni 500 ore « Sostituzione olio pompa. « Controllo valvola di regolazione
« Sostituzione elettrodi. pompa.
« Sostituzione ugello gasolio. « Pulizia caldaia.
. Controllo valvole aspirazione/ | « Disincrostazione serpentina (solo
mandata pompa. BASIC e CLASSIC senza vaschetta).
« Controllo serraggio viti pompa. - Verifica dei dispositivi di sicurezza.




INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Portando l'interruttore
(1) in posizione () o X,
I'idropulitrice non si avvia
e la spia (42) & spenta.

Intervento dispositivo di protezione
dell'impianto a cui é collegata
I'idropulitrice (fusibile, interruttore
differenziale ecc.).

Ripristinareil dispositivo di protezione.
IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Spina non inserita correttamente.

Scollegare la spina e ricollegarla
correttamente.

Lidropulitrice vibra molto
ed e rumorosa.

Filtro ingresso acqua (18) sporco.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “MANUTENZIONE
ORDINARIA".

Aspirazione d'aria.

Controllare l'integrita del circuito
d'aspirazione.

Alimentazione idrica insufficiente o
eccessiva profondita di adescamento.

Verificare che il rubinetto sia
completamente aperto e che la
portata della reteidrica o la profondita
di adescamento siano conformi
a quanto riportato nel paragrafo
“CARATTERISTICHE E DATITECNICI"

Manopola regolazione detergente
(34) in posizione di aperto e serbatoio
vuoto o tappo (55) mal posizionato
(solo modelli con vaschetta).

Rabboccare detergente o portare la
manopola regolazione detergente
in posizione di chiuso, ruotandola
in senso antiorario o posizionare
correttamente il tappo.

L'idropulitrice non
raggiunge la massima
pressione.

Valvola di regolazione impostata per
un valore inferiore a quello massimo.

Ruotare in senso orario la
manopola (8).

Regolatore pressione (64)
dellidropistola (63) impostato per
un valore inferiore di pressione (solo
EVO).

Ruotare completamente il regolatore
come da OPERAZIONE H di Fig. 7
(solo EVO).

Testina portaugello (30) in bassa
pressione (Fig. 9 - Posizione a) (solo
modelli senza vaschetta).

Operare come in Fig. 9 - Posizione b.

Ugello usurato.

Sostituire l'ugello secondo
quanto riportato nel paragrafo
“MANUTENZIONE ORDINARIA".

Alimentazione idrica insufficiente o
eccessiva profondita di adescamento.

Verificare che il rubinetto sia
completamente aperto e che la
portata della rete idrica o la profondita
di adescamento siano conformi
a quanto riportato nel paragrafo
“CARATTERISTICHE E DATITECNICI".

Funzionamento anomalo del
disconnettore idrico.

Riferirsi al relativo manuale.

(continua a pagina seguente)
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INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Scarsa aspirazione
detergente.

Testina portaugello (30) in alta
pressione (Fig. 9 - Posizione b) (solo
modelli senza vaschetta).

Operare come in Fig. 9 - Posizione a.

Regolatore dipressione (64) impostato
per un valore di pressione inferiore a
quello massimo (solo EVO).

Ripristinare il valore di pressione
massimo. OPERAZIONE H di Fig. 7
(solo EVO).

Manopola regolazione detergente
(34) aperta in modo insufficiente.

Ruotare la manopola in senso orario.

Dopo l'utilizzo con un serbatoio
esterno, il tappo (55) & stato mal
riposizionato.

Reinserire correttamente il tappo.

Filtro aspirazione detergente (58)
otturato.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “MANUTENZIONE
ORDINARIA”.

Detergente troppo viscoso.

Utilizzare un detergente
raccomandato dal Fabbricante,
attenendosi alle diluizioni riportate
sulla targhetta.

Dall'ugello non esce acqua
o la portata & scarsa.

Manca 'acqua.

Verificare che il rubinetto della rete
idrica sia completamente aperto o che
il tubo di aspirazione possa adescare.

Eccessiva profondita d'aspirazione.

Verificare che la profondita di
adescamento sia conforme a
quanto riportato nel paragrafo
“CARATTERISTICHE E DATITECNICI"

Ugello acqua otturato.

Pulire e/o sostituire I'ugello secondo
quanto riportato nel paragrafo
“MANUTENZIONE ORDINARIA".

Funzionamento anomalo del
disconnettore idrico.

Riferirsi al relativo manuale.

Trafilamenti d’acqua sotto
I'idropulitrice.

Intervento valvola di sicurezza.

IN CASO DI PERSISTENZA
DELL'INTERVENTO NON UTILIZZARE
L'IDROPULITRICE E RIVOLGERSI AD UN
TECNICO SPECIALIZZATO.

Lidropulitrice si arresta
durante il funzionamento
e la spia (42) e spenta.

Intervento dispositivo di protezione
dell'impianto a cui é collegata
I'idropulitrice (fusibile, interruttore
differenziale ecc.).

Ripristinareil dispositivo di protezione.
IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Lidropulitrice si arresta
durante il funzionamento
(con la spia (46) accesa
solo su EXTRA/EVO).

Intervento dispositivo di protezione
amperometrico.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “DISPOSITIVI DI SICUREZZA".

L'idropulitrice si riavvia
spontaneamente dalla
condizione di Total Stop.

Perdite e/o gocciolamenti nel circuito
di mandata.

Controllare l'integrita del circuito di
mandata.

Ruotando l'interruttore
generale (1) il motore
ronza, ma non parte.

Impianto elettrico e/o prolunga non
adeguati.

Verificare il rispetto delle prescrizioni
di allacciamento alla linea elettrica
(si veda il MANUALE D'ISTRUZIONE -
AVVERTENZE DI SICUREZZA), con
particolare riferimento alla prolunga
impiegata.

(continua a pagina seguente)




INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Lidropulitrice non eroga
acqua calda.

Gasolio insufficiente nel serbatoio
(spia (44) accesa).

Aggiungere gasolio.

Filtro gasolio intasato.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “MANUTENZIONE
STRAORDINARIA”.

Intervento termostato sicurezza
caldaia.

Far raffreddare I'idropulitrice per
alcuni minuti, in modo da consentire
il ripristino del dispositivo.

IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Intervento dispositivo controllo
bruciatore (spia (49) accesa) (solo
EXTRA/EVO).

Portare l'interruttore generale (1)
in posizione “0”, attendere alcuni
secondi e poi in posizione Y&

IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Lidropulitrice non riparte
ed e accesa la spia (45)
(solo EXTRA/EVO).

Lidropulitrice e rimasta inattiva per
piu di 15 minuti ed & entrato in
funzione il dispositivo Stop Generale.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “INTERRUZIONE DEL
FUNZIONAMENTO - STOP GENERALE".

Lidropulitrice non riparte
ed & accesa la spia (47)
(solo EXTRA/EVO).

Sono state rilevate evidenti
microperdite nel circuito di
mandata che hanno causato piu
riavvii dell'idropulitrice: un apposito
dispositivo ha provveduto all'arresto
dellidropulitrice.

Portare l'interruttore generale (1)
in posizione “0”, attendere alcuni
secondi e riavviare l'idropulitrice.

IN CASO DI NUOVO INTERVENTO
NON UTILIZZARE L'IDROPULITRICE
E RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.

Nel funzionamento a
vapore il bruciatore non
parte o si arresta ed e
accesa la spia (48) (solo
EXTRA).

Pressione superiore a 32 bar/464 psi.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “FUNZIONAMENTO A
VAPORE".

Spia (49) lampeggiante
(solo EXTRA/EVO).

Malfunzionamento diun componente
del controllo della temperatura.

Idropulitrice utilizzabile solo a
freddo: RIVOLGERSI AD UN TECNICO
SPECIALIZZATO.
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TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
A i Read and keep in mind that indicated in the INSTRUCTION
WARNING

MANUAL - SAFETY WARNINGS.

TECHNICAL CHARACTERISTICS AND SPECIFICATIONS

BASIC
3.10 5.12
ELECTRICAL CONNECTIONS
Power supply 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Input (kW -HP) 29-39 45-6,1
Fuse 16A
HYDRAULIC CIRCUIT
Maximum supply water temperature (°C-F) 60-140
Minimum supply water temperature (C-°F) 5-41
Minimum supply water flow rate (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Maximum supply water pressure (bar - psi) 8-116
Maximum priming depth (m-ft)
15-49
Inlet water hox NO
PERFORMANCE
Maximum flow rate (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nominal flow rate (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maximum pressure (bar - psi) 140-2030 180-2610
Nominal pressure (bar - psi) 130-1885 170- 2465
Maximum water outlet temperature (°C-°F) 110-230
Maximum reaction force on the spray gun (N) 21 30
Sound pressure level - Uncertainty (dB(A)) 78,7-07 M
Sound power level (dB(A) 93
Operator hand-arm vibration - Uncertainty (m/s?) 09-024 (M
PUMP OIL ENIMULTITECHTHT (@
WEIGHT AND DIMENSIONS
Length x width x height (mm-in) 950x620%850-37,4x 24,4x33,5
Weight (kg-b) 115-254
Diesel tank (I-USgal) 18-48
Detergent tank (I-USgal) 35-09

(1) Measurements in agreement with 60335-2-79.
@) Also see the corresponding ois table.
24 The characteristics and specifications are guidelines only. The manufacturer reserves the right to make all modifications to the equipment deemed necessary.



CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELECTRICAL CONNECTIONS
Power supply 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Input (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fuse 16A
HYDRAULIC CIRCUIT
Maximum supply water temperature (°C-°F) 60-140
Minimum supply water temperature (°C-°F) 5-41
Minimum supply water flow rate (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maximum supply water pressure (bar - psi) 8-116
Maximum priming depth (m-ft) 0-0 (models with inlet water hox)
1,5-4,9 (models without inlet water box)
Inlet water hox YES/INO
PERFORMANCE
Maximum flow rate (I/min - USgpm) 11-29 13-34 15-40 16-42 15-40 21-56
Nominal flow rate (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximum pressure (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Nominal pressure (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximum water outlet temperature (°C-°F) 110-230
Maximum reaction force on the spray gun (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Sound pressuire level - Uncertainty (dB(A) 849-07
Sound power level (dB(A)) 9 M
Operator hand-arm vibration - Uncertainty (m/s) 20-024
PUMP OIL ENIMULTITECHTHT (2
WEIGHT AND DIMENSIONS
Length x width x height (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Weight (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Diesel tank (I-USgal) 18-438
Detergent tank (I-USqal) 35-09

(1) Measurements in agreement with 60335-2-79.

Also see the corresponding oils table.

The characteristics and specifications are guidelines only. The manufacturer reserves the right to make all modifications to the equipment deemed necessary.
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EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELECTRICAL CONNECTIONS
Power supply 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz

Input (kW-CV) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fuse 16A
HYDRAULIC CIRCUIT
Maximum supply water temperature (°C-°F) 60-140
Minimum supply water temperature (’C-°F) 5-41
Minimum supply water flow rate (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maximum supply water pressure (bar - psi) 8-116
Maximum priming depth (m-ft) 0-0
Inlet water box YES
PERFORMANCE
Maximum flow rate (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nominal flow rate (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Max pressure with water outlet
temperature up to 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Max pressure with water outlet
temperature up to 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Nominal pressure with water outlet
temperature up to 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximum reaction force on the spray gun (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Sound pressuire level - Uncertainty (dB(A) 849-07
Sound powerlevel (dB(A)) 9 M
Operator hand-arm vibration - Uncertainty (m/s?) 20-024 M
PUMP OIL ENIMULTITECHTHT (2
WEIGHT AND DIMENSIONS
Length x width x height (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4335
Weight (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Diesel tank (I-USgal) 18-48
Detergent tank (I-USqal) 35-09
Anti scale tank (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Measurements in agreement with 60335-2-79.
Also see the corresponding oils table.
The characteristics and specifications are guidelines only. The manufacturer reserves the right to make all modifications to the equipment deemed necessary.

ENI MULTITECH THT corresponding oils:

Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP




PARTS IDENTIFICATION

Refer to figures 1to 9.

1.

2
3.
4

w

Main switch

. Handle

Lance rest

. Warning plates. Inform on residual risks and PPE
to be used

. Identification plate. Indicates the serial number,
guaranteed sound power value (in compliance
with Directive 2000/14/EC) and main technical
characteristics

. Electric power cable

. Fuel tank cap

. Pressure adjustment knob

. Water softener tank cap

. Support for the power cord and the delivery
hose

. Detergent tank cap (models with box)

. Hose reel (optional)

. Pressure gauge

. Knob for rewinding the hose reel (optional)

. Hose reel locking handle (optional)

. Water outlet connector

. Water inlet connector

. Water inlet filter

. Lance pipe (models without box)

. Cleaner gun lever

. Safety catch on cleaner gun lever

. Cleaner gun (models EXTRA)

. Water inlet hose support

. Seal for water inlet hose suppor

. Nozzle support head (models with box)

28. Cover to reach the tanks and lifting point

29
30
31

. Lance pipe (models with box)
. Nozzle holder head (models without box)
. Nozzle cleaning pin

32
33.

Lifting point
Door to reach the: water inlet filter, pressure
regulation, pump oil dipstick

. Knob for adjusting detergent

. High pressure hose

. High pressure hose quick fit connector

. Screw of the door to reach the: water inlet filter,

pressure regulation, pump oil dipstick

. Optional hose reel fixing point

. Swivel wheel

. Swivel wheel brake

. Knob for temperature adjustment

. Power ON warning light

. High pressure hose connector

. Low fuel warning light

. Timed Shutdown warning light

. Thermal overload warning light

. Leakage Detected warning light

. Steam Shutdown warning light

. Burner Malfunction warning light

. Suction hose grip

. Dipstick for pump oil

. Spray gun (models BASIC and CLASSIC)

. Detergent suction hose

. External detergent tank suction coupling

. External detergent tank suction cap

. External detergent tank suction hose fitting
. External detergent tank suction hose

. External detergent tank suction hose filter
. Fuel fill up filter

. Water inlet filter body

. Water inlet filter cartridge

. Water inlet filter cup

. Cleaner gun with pressure regulator (EVO only)
. Pressure regulator (EVO only)

MEANING OF GRAPHIC SYMBOLS USED

“0" position (off) of main switch (1).

cleaner enabled.

“1” position (on) of main switch (1), with cold water operation of high pressure

©
()
)

(only EXTRA).

“1” position (on) of main switch (1), with hot water operation of high pressure cleaner
enabled. With pressures less than 32 bar/464 psi it also enables steam operation

EN
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SAFETY DEVICES

« Amperometric protector.
This safety device stops the high-pressure cleaner in the event of electrical overcurrent.
“EXTRA/EVO” versions: If the amperometric protector trips, the warning light (46) will light up. Should

this happen, follow the instructions below:
- turn the main switch (1) to “0” and take the plug out of the mains socket;
- press the cleaner gun lever (22) to discharge any remaining pressure;
- wait 10 to 15 minutes for the high pressure cleaner to cool down;
- check that the requirements for the mains power connections have been followed correctly (see the
INSTRUCTIONS MANUAL - SAFETY INSTRUCTIONS), paying particular attention to the extension lead used;

- reconnect the plug and repeat the start-up procedure described in “OPERATION”.
“BASIC” and“CLASSIC” versions: If the amperometric protector trips, there is no notification by warning
light and the cleaner resets automatically. However, it is important to follow the same steps in the
procedure described above forthe “EXTRA/EVO” versions.

« Safety valve.
This duly calibrated maximum pressure valve discharges any excess pressure should an anomaly develop
in the pressure adjustment system.

« Boiler safety device (CLASSIC and EXTRA/EVO only).
This stops the burner working should the hydraulic circuit overheat as a result of an anomaly in the
temperature adjustment system.

« Burner Control (only EXTRA/EVO).
This stops the burner working should the combustion flame go out.

« Pressure control/ adjustment valve
This valve is calibrated by the Manufacturer so that the operating pressure can be adjusted using the
knob (8). It enables the pumped liquid to return to the pump’s suction unit, preventing the development
of dangerous pressure levels when the gun is closed or when a pressure value is set over the maximum
level allowed.

« Dry-running control.
This prevents the possibility of the burner running without water.

« Gun Lever Blocking Device.
This safety device (23) allows to lock the lever (22) on the cleaner gun in the closed position, preventing
accidental activation (Fig. 7, position S).

« Pressure/temperature limiting device (only EXTRA).
Device working as described in paragraph “OPERATION IN STEAM MODE".

STANDARD EQUIPMENT

Check the following parts are included in the packaging of the purchased product:
+ high pressure cleaner

« high pressure delivery hose with the quick fit connector

« cleaner gun;

« cleaner gun with pressure regulator (EVO only)

« lance pipe;

« suction unit connections kit;

« hose for detergent suction from an external tank;

« Instructions manual - safety notifications;

« instructions manual — operation and maintenance

« the declaration of conformity

- the warranty certificate;

« booklet with details of service centers;

+ nozzle cleaning pin

If you encounter any difficulties, please get in touch with your dealer or an authorized customer service
centre.



OPTIONAL ACCESSORIES

The following range of accessories can be added to the standard equipment supplied with the high

pressure cleaner:

+ hose reel

- sandblasting lance: designed for sanding surfaces, removing rust, paint and lime scale deposits, etc;

« pipe flushing probe: designed for unblocking pipes and ducts;

« rotating nozzle lance: designed for the removal of stubborn dirt;

- foaming lance: designed for a more efficient distribution of detergent

« various types of lances and nozzles.

+ back-flow preventer: designed to comply with the standards relative to connecting to the drinking water
mains;

- rotating brush: conceived for delicately and effectively cleaning large surfaces such as the bodywork of
vehicles;

« exhausted fumes conveyor

INSTALLATION - FITTING THE ACCESSORIES

« Connect the quick fit connector (36) on the hose (35) to the water outlet connector (16) and secure the
ring nut tightly by hand. STEP B in Fig. 10.

« Screw the connector (43) on the high pressure hose onto the thread of the cleaner gun and tighten it
using two 22 mm spanners (not supplied). STEP A in Fig. 10.

« Insert the seal (26) onto the water inlet hose support (25) and screw it onto the connector (17). STEP Cin
Fig. 10.

PRELIMINARY OPERATIONS

« Use the handles (2) to move the high pressure cleaner to the area where it is to be used.

« Engage the brake (40) on the swivel wheel (39).

« Unwind the high pressure hose completely (35).

+ Using the collar clamp (50), secure a supply pipe to the water inlet hose support (25) that has an inside
diameter of 19 mm/0.75 in. STEP Cin Fig. 10.

« Connect the water supply hose to a tap.

« Open the water tap (if connecting to the mains water supply, you must use a backflow hydraulic device:
please refer to the relative instruction manual), making sure that there is no dripping (or place the suction
pipe in a draft tank).

NOTE: working with a tank for pumping from is not possible with models equipped with tray.

+ Check the detergent adjustment knob (34) is closed properly.

« Fill the appropriate tank with water softener (or with water if water softener is not required). Also refer
to “OPERATING THE CLEANER WITH WATER SOFTENER” (only models with box).

+ Check the master switch (1) is set at “0” and connect the plug. STEP D in Fig. 10.

+ Turn the master switch (1) to .The warning light (42) will light up on the control panel (EXTRA/EVO
only).

« Press the cleaner gun lever (22) and wait for an even stream of water to be produced.

« Turn the master switch (1) to “0” and connect the lance pipe (21) or (29) to the cleaner gun (24) or (52)
or (63), securing it firmly. STEP E in Fig. 10.

STANDARD OPERATION WITH COLD WATER (AT HIGH PRESSURE)

+ Check the nozzle support head (30) is not set for the distribution of detergent. Also refer to “OPERATING
THE CLEANER WITH DETERGENT” (only models without box). @

« Turn the high pressure cleaner on again by turning the master switch (1) to

« Press the cleaner gun lever (22) and check the nozzle spray is even without dripping.

« If necessary, adjust the pressure using the knob (8). Turn it clockwise to increase the pressure; turn it
anticlockwise to reduce the pressure. 29
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« The pressure value can be modified by acting on the pressure regulator (64) of the cleaner gun (63), as
in Step H in Fig. 7 to increase the pressure, or as in Step L in Fig. 7 to decrease the pressure (EVO only).

+ You can check the pressure level on the pressure gauge (13).

NOTE: If the level of fuel in the tank is below the minimum mark, the warning light (44) will remain lit, even

if you are operating the cleaner with cold water.

STANDARD OPERATION WITH HOT WATER (AT HIGH PRESSURE)

« Check the nozzle support head (30) is not set for the distribution of detergent. Also refer to “OPERATING
THE CLEANER WITH DETERGENT” (only models without box).

« Unscrew the cap (7) and fill the tank with automotive gas oil, making sure the fuel does not spill over.We
recommend using a funnel reserved exclusively for this purpose (maximum tank capacity 181/4,8 US gal).

Replace the cap. JE.:>

- Turn the high pressure cleaner on again by turning the master switch (1) to .

« Select the temperature required using the temperature adjustment knob (41).

« Press the cleaner gun lever (22) and check the nozzle spray is even without dripping.

« If necessary, adjust the pressure using the knob (8). Turn it clockwise to increase the pressure; turn it
anticlockwise to reduce the pressure.

« The pressure value can be modified by acting on the pressure regulator (64) of the cleaner gun (63), as
in Step H in Fig. 7 to increase the pressure, or as in Step L in Fig. 7 to decrease the pressure (EVO only).

« You can check the pressure level on the pressure gauge (13).

« When the fuel is low, the burner will stop working and the warning light (44) will light up.

« The burner will only start working approximately 3 seconds after the cleaner gun has been opened and
will stop working when the cleaner gun is closed or after it has reached the set temperature.

« If you want to switch from hot water operation to cold water operation, turn the master switch (1) to @
the position.

OPERATION IN STEAM MODE
(MAXIMUM PRESSURE 32 bar 464 psi - ONLY EXTRA)

The EXTRA series high pressure cleaners were designed in compliance with category Il of Directive for
pressure equipment (PED). The compliance with this requirement is assured by a special electronic device
that constantly checks:

« that for temperatures above 110 °C/230 °F, the pressure set is below 32 bar/464 psi;

- that for pressures above 32 bar/464 psi, the temperature set is no greater than 110 °C/230 °F.

If the above limits are exceeded, the burner stops and the warning light (48) comes on.

Steam operation will only resume if the pressure is reduced to below 32 bar/464 psi.

« Turn the high pressure cleaner on again by turning the master switch (1) to JE> and set the pressure
to below 32 bar/464 psi by turning the knob (8) anticlockwise.

« Set the temperature between 110°C/230°F and 140°C/284°F using the temperature adjustment knob (41).

« Press the cleaner gun lever (22) and wait for steam to be produced.

« Ifthe burner stops working during use of the cleaner and the warning light (48) lights up, turn the knob (8)
anticlockwise to lower the pressure below 32 bar/464 psi.

« You can check the pressure level on the pressure gauge (13).

« When the fuel is low, the burner will stop working and the warning light (44) will light up.

« The burner will only start working approximately 3 seconds after the cleaner gun has been opened and
will stop working when the cleaner gun is closed or when it reaches the set temperature.

« If the flame goes out, the burner will stop working and the warning light (49) will light up.

OPERATION WITH DETERGENT

The Manufacturer recommends the use of detergents which are at least 90% biodegradable.
Refer to the label on the detergent for instructions on how to use it.

« Turn the master switch (1) to “0".

« Check if the pressure regulator (64) is set for maximum pressure. Step H in Fig. 7 (EVO only).



« Suction from the high pressure water cleaner tank: take the cap off (11) and, being careful not to
spill any of the liquid (we suggest using a funnel and keeping it for this purpose), fill the tank (maximum
capacity is 3.5 1/0.9 US gal), following the dosage directions given on the detergent pack; put the cap
back on.

« Suction from an external tank: remove the cap (55) and put the fitting (56) of the external detergent
tank suctioning hose (57) in the coupling (54) (also see Fig. 5); put the hose (57) in the external tank
containing the detergent at the strength wanted.

« Turn the detergent regulating knob (34) clockwise. @

« Models with box: versions: Switch the cleaner on again by turning the master switch (1) to or

; operate the cleaner gun lever (22) to start distribution of detergent (these versions distribute HT.
the detergent at high pressure).
« Models without box: Operate the nozzle support head (30) as shown in Fig. 9-a and start up the cleaner

again by turning the master switch (1) to or .Now operate the lever (22): When the water is fed
through, suction and mixing take place automatically. To resume work at high pressure, stop the cleaner
by turning the master switch (1) to “0” and adjust the head (30) as shown in Fig. 9-b (these versions deliver
the detergent at low pressure).

« Turn the knob (34) until the amount of product required is delivered. AftWhen you have finished using
it, turn the knob (34) completely anticlockwise and, if you were using an external tank for suctioning the
detergent, take the fitting (56) out of the coupling (54) and put the cap (55) back on.

OPERATION WITH WATER SOFTENER (ONLY MODELS WITH BOX)

The “BASIC” and “CLASSIC” models without tray do not have a water softener as a standard feature.
A maintenancefree, ion exchanger water softener can be purchased as an optional accessory to be fitted
to the suction unit.

The“CLASSIC”models with tray and "EXTRA/EVO’; on the other hand, do have an efficient water softener
device as a standard feature which stops scale forming when using the cleaner with hot water.

« Put the main switch (1) on the “0" position, take the cap (9) off and fill the tank (maximum capacity
2.51/0.66 US gal) being careful not to let any liquid spill out (we recommend using a funnel - and keeping
it for this purpose); put the cap back on and check the level periodically.

Only use water softeners recommended by the Manufacturer.

STOPPING THE CLEANER - TOTAL STOP MODE

« Release the cleaner gun lever (22) to stop the high pressure jet and the high pressure cleaner moves to
by-pass operating mode, and if it remains in this condition it will stop automatically after approximately
13 seconds (Total Stop).

« The cleaner will resume normal operation the as soon as the lever on the gun is pressed.

AWARNING

- Ifyou stop the high pressure jet and put the gun down, enable the locking handle (23). Step S in Fig. 7.

STOPPING THE CLEANER - TIMED SHUTDOWN MODE (ONLY EXTRA/EVO)

« If the cleaner remains in Total Stop mode for more than 15 minutes, it will switch off completely and
the warning light (45) will light up. To resume work, turn the master switch (1) to “0” and wait for a few
seconds before repeating the procedure to start up the cleaner as described in “OPERATING THE CLEANER”.

STOPPING

+ Run the cleaner for a few minutes with cold water.
« Close the tap on the water supply off completely (or remove the suction pipe from the draft tank). 31



« Drain the water out of the cleaner by running it for a few seconds with the cleaner gun lever (22) pressed.

« Turn the master switch (1) to “0" .

« Take the plug out of the power socket.

- Eliminate any remaining pressure in the high pressure hose (35) by keeping the cleaner gun lever (22)
pressed down for a few seconds.

« Wait for the cleaner to cool down.

STORAGE

+ Wind up the high pressure hose (35) with due care, making sure it is not bent. For products without a
hose reel, hang it up on its support (10).

« Wind up the power cord (6) and hang it up on its support (10).

« Store the high pressure cleaner in a clean, dry place. Make sure the power cord and the high pressure
hose are not damaged.

ROUTINE MAINTENANCE
Follow the instructions for “STOPPING WORK” and those provided in the table below.

MAINTENANCE

SCHEDULE ACTION

Every time the cleaner | - Check the power cord, the high pressure hose, the connectors, the cleaner
is used gun and the lance pipe.

Should any of these look damaged, do not use the cleaner for any reason
and contact a QUALIFIED TECHNICIAN.

Once a Week + Check the water inlet filter (18) and clean it if necessary.

Use a coin (Fig. 1 and 2) to turn the screw (37) anticlockwise and lower the
door (33).

Unscrew the cup (62) and take the filter cartridge (61) out.

Running water or compressed air is generally all that is needed to clean
the filter cartridge. In difficult cases, use a lime scale remover or replace the
filter cartridge. For tough cases, use a lime scale remover or replace it by
contacting a QUALIFIED TECHNICIAN to buy the spare part.

Replace thefilter and put the cover back, following the above stepsin reverse
order.




+ Clean the nozzle.
To clean the nozzle, it is generally sufficient to insert the pin (31) supplied
into the nozzle's hole. If no appreciable results are obtained, contact a
QUALIFIED TECHNICIAN to buy the spare part . The nozzle can be replaced
using a 14 mm/0.55" spanner (not supplied).

+ Clean the detergent suction filter (58).
It is normally enough to put the filter under running water or blow it with
compressed air to clean it. In the more difficult cases use a water softener
or replace it, contacting a SPECIALIZED TECHNICIAN to buy a new one.

« Check the pump oil level.
Use the dipstick (51) (Fig. 2). If you need to top up the oil, contact a QUALIFIED
TECHNICIAN.

« Cleaning the fuel fill up filter (59).
Unscrew the fuel tank cap (7) to reach the fill up filter. Take the filter out and
remove any impurities. In the more difficult cases replace it, contacting a
SPECIALIZED TECHNICIAN to buy a new one.

Once a Month

SUPPLEMENTARY MAINTENANCE

Supplementary maintenance should only be carried out by a QUALIFIED TECHNICIAN, following the table
below (guideline only).

MAINTENANCE
SCHEDULE ACTION
Every 200 hours « Check the pump’s hydraulic circuit | « Clean the fuel nozzle.
(water). + Check/replace the fuel filter.
« Check the pump is firmly secured « Check/replace the water filter
« Adjust the electrodes
Every 500 hours « Change the pump oil + Check the pump’s adjustment
« Replace the electrodes valve
« Replace the fuel nozzle. « Clean the boiler.
+ Check the pump delivery/suction | «+ Remove any lime scale on the
valves. heating element (BASIC and
« Checkthe tightness of pump screws. CLASSIC only without tray).
+ Check the safety devices
TROUBLESHOOTING
PROBLEM CAUSE SOLUTION

The cleaner does not start
when the master switch (1)
is turned to & or X, and
the warnin light (42) stays off.

A safety device has been tripped
on the system where the cleaner
is connected (a fuse, circuit
breaker, etc.).

Reset the safety device.

SHOULD ITTRIP AGAIN, DONOTUSETHE
CLEANER AND CONTACT A QUALIFIED
TECHNICIAN.

The plug has not been inserted
properly in the power outlet

Disconnect the plug and reconnect
it correctly.

(continues on the next page)
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PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

The cleaner vibrates alotand
is noisy.

The water inlet filter (18) is dirty

Follow the instructions in “ROUTINE
MAINTENANCE".

The cleaner is taking in air.

Checkthere are no leaks in the suction
circuit.

Not enough water supply or
priming too deep

Check that the tap is fully open
and the mains water flow rate
and priming depth comply with
the data given in the paragraph
“TECHNICAL CHARACTERISTICS AND
SPECIFICATIONS".

Detergent regulating knob (34)
in the open position and either
tank is empty or the cap (55) is
badly positioned (only models
with tray).

Top up the detergent or put the
detergent regulating knob into
the closed position, turning it
anticlockwise, or position the cap
correctly.

The cleaner fails to reach
maximum pressure

The adjustment valve is set for a
pressure below the maximum.

Turn the knob clockwise (8).

The pressure regulator (64) of the
cleaner gun (63) is set for a lower
pressure value (EVO only).

Turn the regulator completely as in
Step Hin Fig. 7. (EVO only).

Thenozzle supporthead (30)is set
atlow pressure (Fig. 9- Position a)
(only models without box).

Follow the indications in Fig. 9 -
Position b.

The nozzle is worn.

Replace the nozzle as instructed in
“ROUTINE MAINTENANCE".

Not enough water supply or
priming too deep

Check the tap is fully open and that
the mains water pressure or the
priming depth comply with the data
in“TECHNICAL CHARACTERISTICS AND
SPECIFICATIONS".

Backflow hydraulic device fault.

Refer to the relative manual.

(continues on the next page)




PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

Poor intake of detergent.

Nozzle-holder head (30) in high
pressure (Fig. 9 - Position b) (only
models without box).

Follow the indications in Fig. 9 -
Position a.

The pressure regulator (64) is set
for a pressure value below the
maximum one (EVO only).

Restore the maximum pressure value.
Step Hin Fig. 7. (EVO only).

The detergent adjustment
knob (34) is not open enough.

Turn the knob clockwise.

After use with an external tank
the cap (55) was not put back

properly.

Put the cap back on properly.

Detergent suction filter (58)
clogged.

Follow the instructions given in the
“ROUTINE MAINTENANCE” paragraph.

The detergent is too viscose.

Use one of the detergents
recommended by the Manufacturer
and diluteitasinstructed on the label.

No water comes out of the
nozzle or flow rate is poor.,

No water.

Check that the mains water tap is fully
open or the suction pipe can prime.

Priming too deep.

Checkthatthe priming depth complies
with the data given in the paragraph
“TECHNICAL CHARACTERISTICS AND
SPECIFICATIONS".

Clogged water nozzle.

Clean and/or replace the nozzle
as instructed in “ROUTINE
MAINTENANCE".

Backflow hydraulic device fault.

Refer to the relative manual.

Water leaking from under the
high pressure cleaner.

Safety valve triggered.

IFTHIS HAPPENS PERSISTENTLY DONOT
USETHE HIGH PRESSURE CLEANER BUT
CONTACT A QUALIFIED TECHNICIAN.

The cleaner stops working
and the warning light (42)
is off.

A safety device has been tripped
in the system where the cleaner
is connected (a fuse, differential
switch, etc.).

Reset the safety device. SHOULD ITTRIP
AGAIN, DO NOT USE THE CLEANER AND
CONTACT A QUALIFIED TECHNICIAN.

The high pressure water
cleaner stops whileitis being
used (with warning light (46)
on, only on EXTRA/EVO).

The amperometric protector has
tripped.

Follow the instructions in “SAFETY
FEATURES".

The cleaner resumes
operation spontaneously
whenitisinTotal Stop mode.

Leaks and/or drips in the delivery
circuit.

Inspect the delivery circuit for leaks.

When the master switch (1) is
turned on, the engine hums
but does not start up.

Unsuitable electrical systemand/
or extension lead

Check the instructions for connecting
up to the mains power supply have
been followed correctly (refer to the
INSTRUCTIONS MANUAL - SAFETY
INSTRUCTIONS), especially as regards
the use of an extension lead.

(continues on the next page)
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PROBLEM

CAUSE

SOLUTION

The cleaner does not deliver
hot water

There is not enough fuel in the
tank (warning light 44 is lit).

Top up with fuel.

The fuel filter is dirty.

Follow the instructions in
“SUPPLEMENTARY MAINTENANCE".

The boiler’s safety thermostat
has tripped.

Leave the cleaner to cool down for
a few minutes so the safety device
can reset.

SHOULDITTRIP AGAIN,DONOT USETHE
CLEANER AND CONTACT A QUALIFIED
TECHNICIAN.

The burner controller has tripped
(warning light 49 is lit) (EXTRA/
EVO only).

Turn the master switch (1) to “0”, wait
afew secondsand then turnitto J&=.
SHOULDITTRIP AGAIN,DONOT USETHE
CLEANER AND CONTACT A QUALIFIED
TECHNICIAN.

The cleaner will not start up
again and the warning light
(45) is lit (EXTRA/EVO only).

The cleaner has been inactive for
more than 15 minutes and has
entered Timed Shutdown mode.

Follow the instructions in “STOPPING
THE CLEANER/INTERRUPTING THE
OPERATION - TIMED SHUTDOWN"

The cleaner will not start up
again and the warning light
(47) is lit (EXTRA/EVO only).

Leaks have been detected in the
delivery circuit causing the
cleaner to restart several times:
the relative safety device has
tripped causing the cleaner to
stop working.

Turn the master switch (1) to “0”,
wait for a few seconds and start up
the cleaner again. SHOULD IT TRIP
AGAIN, DO NOT USE THE CLEANER AND
CONTACT A QUALIFIED TECHNICIAN.

In Steam mode, the burner
does not start or stops
working and the warning
light (48) is lit (EXTRA only).

Pressure above 32 bar/464 psi.

Follow the instructions in “OPERATING
THE CLEANER IN STEAM MODE".

Lamp (49) flashing (EXTRA/
EVO only).

Malfunction in some temperature
control device

Use the machine only in Cold Water.
CONTACT A QUALIFIED TECHNICIAN.




{ TRADUCTION DU MODE D’EMPLOI ORIGINAL

A Lire et respecter le contenu du MODE D’EMPLOI -
ATTENTION AVERTISSEMENTS DE SECURITE.

CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

BASIC
3.10 5.12
BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Réseau d'alimentation 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Puissance absorbée (kW -HP) 29-39 45-6,1
Fusible 16A
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Température maximum eau d‘alimentation (°C-°F) 60-140
Température minimum eau d'alimentation (°C-F) 5-41
Débit minimum eau d'alimentation (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Pression maximum eau d'alimentation (bar- psi) 8-116
Profondeur maximum d'amorcage (m-ft)

15-49
Réservoir eau NO
PERFORMANCES
Débit maximum (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Débit nominal (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Pression maximum (bar - psi) 140-2030 180-2610
Pression nominale (bar- psi) 130- 1885 170- 2465
Température maximale sortie eau (°C-°F) 110-230
Force maximum de réaction sur le pistolet N) 21 30
Niveau de pression acoustique - Incertitude (dB(A)) 787-07
Niveau de puissance acoustique (dB(A)) 93 (1)
Vibration du systeme main-bras
opérateur - Incertitude (m/s?) 09-024 (M
HUILE POMPE ENIMULTITECHTHT (2
POIDS ET DIMENSIONS
Lonqueur xlargeur x hauteur (mm-in) 950x620%850-37,4x 24,4x33,5
Poids (kg-1b) 115-254
Réservoir gasoil (I-USgal) 18-48
Réservoir détergent (I-USgal) 35-09

(1) Mesures effectuées conformément a la norme EN 60335-2-79
(2) Voir aussi e tableau des huiles équivalentes
Les caractéristiques et les données techniques sont données atitre indicatif, Le fabricant se réserve le droit d‘apporter toutes les modificationsjugées opportunes al'appareil. 37



CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Réseau d'alimentation 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Puissance absorbée (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusible 16A
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Température maximum eau d'alimentation (°C-°F) 60-140
Température minimum eau d'alimentation (°C-°F) 5-41
Débit minimum eau d'alimentation (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6

Pression maximum eau d‘alimentation (bar - psi) 8-116
Profondeur maximum d'amorcage (m-ft) 0-0 (modeles avec réservoir d'eau en entrée)
1,5-4,9 (modeles sans réservoir d'eau en entrée)
Réservoir eau 0UI/NO
PERFORMANCES
Débit maximum (I/min - USgpm) 11-29 13-34 15-40 16-42 15-40 21-506
Débit nominal (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Pression maximum (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Pression nominale (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Température maximale sortie eau (°C-°F) 110-230
Force maximum de réaction sur le pistolet (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Niveau de pression acoustique - Incertitude (dB(A) 849-07
Niveau de puissance acoustique (dB(A)) 9 M
Vibration du systeme main-bras
opérateur - Incertitude (m/s?) 20-024 M
HUILE POMPE ENIMULTITECHTHT (2
POIDS ET DIMENSIONS
Lonqueur xlargeur x hauteur (mm-in) 950%620x850-37,4x 24,4335
Poids (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Réservoir gasoil (I-USgal) 18-48
Réservoir détergent (I-USgal) 35-09

(1) Mesures effectuées conformément & la norme EN 60335-2-79

2) Voir aussi le tableau des huiles équivalentes

Les caractéristiques et les données techniques sont données atitreindicatif. Le fabricant se réserve e droit d'apporter toutes les modifications jugées opportunes a lappareil




EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Réseau dalimentation 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz

Puissance absorbée (kw-Qv) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusible 16A
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Température maximum eau d'alimentation (°C-°F) 60-140
Température minimum eau d'alimentation (°C-°P) 5-41
Débit minimum eau d‘alimentation (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Pression maximum eau d'alimentation (bar - psi) 8-116
Profondeur maximum d'amorcage (m-ft) 0-0
Réservoir eau oul
PERFORMANCES
Débit maximum (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Débit nominal (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Pression maximum avec température
desortie de I'eau jusqua 110°C- 230 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Pression maximum avec température
de sortie de I'eau jusquatd0 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Pression nominal avec température
de sortie de l'eau jusqua 110°C- 230°F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Force maximum de réaction sur le pistolet (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Niveau de pression acoustique - Incertitude (dB(A) 849-07
Niveau de puissance acoustique (dB(A) 9 M
Vibration du systéme main-bras
opérateur - Incertitude (m/s) 20-024 ()
HUILE POMPE ENI MULTITECHTHT @
POIDS ET DIMENSIONS
Longueur x largeur x hauteur (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Poids (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Réservoir gasoil (I-USgal) 18-438
Réservoir détergent (I-USgal) 35-09
Réservoir Anticalcaire (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Mesures effectuges conformément ala norme EN 60335-2-79
2) Voir aussi le tableau des huiles équivalentes
Les caractéristiques et les données techniques sont données a titreindicatif. Le fabricant se réserve e droit d'apporter toutes les modifications jugées opportunes a lappareil
Huiles équivalentes ENI MULTITECH THT:
Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV
Castrol AgriTrans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium

Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Elf Tractelf BF16
Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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IDENTIFICATION DES ELEMENTS

Faire référence aux figures de 1a 9.

. Interrupteur général
. Poignée
. Support pose-lance
. Plaques de mise en garde. Fournit des
informations sur les risques résiduels et sur les
EPI a utiliser
5. Plaque signalétique. Donne le numéro de
série, la valeur de puissance sonore garantie
(conformément a la Directive 2000/14/CE) et les
principales caractéristiques techniques.
6. Cable électrique
7. Bouchon réservoir gasoil
8. Bouton de réglage pression
9
0

AWN =

. Bouchon réservoir anticalcaire

. Support pour cable électrique et tuyau de
refoulement

11. Bouchon réservoir détergent (modeles avec
réservoir)

. Dévidoir (en option)

. Jauge de pression

. Molette dévidoir (en option)

. Bouton de blocage dévidoir (en option)

. Raccord sortie eau

. Raccord entrée eau

. Filtre entrée eau

. Pompe

. Evacuation de I'air

. Tube lance (modéles sans réservoir)

. Poignée pistolet haute pression

. Slreté poignée pistolet haute pression

. Pistolet haute pression (modéles EXTRA)

. Embout entrée eau

. Joint embout entrée eau

. Téte porte-buse (modeles avec réservoir)

. Capot d'acces aux réservoirs et point de levage

. Tube lance (modéles avec réservoir)

. Téte porte-buse (modeles sans réservoir)

31. Aiguille débouche-buse

. Point de levage

. Trappe d'acces a: filtre d'entrée eau, réglage de
la pression, jauge de niveau d’huile pompe

34,
35.
36.
37.

38.
39.
40.
41.
42.
43.
. Voyant niveau gasoil bas

. Voyant arrét général

. Voyant intervention thermique

. Voyant alarme microfuites

. Voyant arrét vapeur

. Voyant contrdle brileur

. Collier de serrage tuyau d'aspiration

. Jauge niveau huile pompe

. Pistolet haute pression (modéles BASIC et CLASSIC)
. Tuyau d'aspiration du détergent

. Orifice d'aspiration du détergent dans un réservoir

Bouton de réglage détergent

Tuyau haute pression

Raccord rapide tuyau haute pression

Vis trappe d'accés a: filtre d'entrée eau, réglage de la
pression, jauge de niveau d’huile pompe
Point de fixation dévidoir en option
Roue pivotante

Frein roue pivotante

Bouton de réglage température

Voyant alimentation électrique

Raccord tuyau haute pression

externe

. Bouchon d'aspiration du détergent dans un réservoir

externe

. Raccord tuyau d'aspiration du détergent dans un

réservoir externe

. Tuyau d'aspiration du détergent dans un réservoir

externe

. Filtre tuyau d’aspiration du détergent dans un

réservoir externe

. Filtre remplissage gasoil

. Corps du filtre d'entrée eau

. Cartouche du filtre d'entrée eau

. Carter du filtre d'entrée eau

. Pistolet haute pression avec régulateur de pression

(EVO seulement)

. Régulateur de pression (EVO seulement)

SIGNIFICATION DES SYMBOLES UTILISES

Position “0" (éteint) de l'interrupteur général (1).

Position “1” (allumé) de l'interrupteur général (1), avec activation du fonctionnement
du nettoyeur haute pression a I'eau froide.

©
()
) o

Position”1” (allumé) de l'interrupteur général (1), avec activation du fonctionnement
du nettoyeur haute pression a I'eau chaude. Avec des pressions inférieures a
32 bar/464 psi on active aussi le fonctionnement a vapeur (EXTRA seulement).




DISPOSITIFS DE SECURITE

« Relais de protection amperemétrique.
Dispositif qui arréte le fonctionnement du nettoyeur haute pression en cas d'absorption excessive de
courant électrique.
Modéles EXTRA/EVO : le déclenchement du relais est signalé par le voyant (46). Dans ce cas, procéder
comme suit:
- mettre l'interrupteur général (1) en position « 0 » et débrancher la fiche électrique de la prise de courant;
- appuyer sur la poignée (22) du pistolet haute pression pour décharger éventuelle pression résiduelle ;
- laisser refroidir le nettoyeur haute pression 10-15 minutes ;
- s'assurer du respect des prescriptions de branchement sur secteur (consulter la NOTICE TECHNIQUE -

AVERTISSEMENTS DE SECURITE) et controler notamment la rallonge utilisée ;
- rebrancher la fiche électrique et refaire la procédure de démarrage décrite a I'un des paragraphes H'
« FONCTIONNEMENT ».

Modéles BASIC et CLASSIC: le déclenchement du relais n'est signalé par aucun voyant, et le réarmement
est automatique. Il reste toutefois obligatoire, dans ce cas, de réaliser les opérations décrites ci-dessus
pour les modéles EXTRA/EVO.

« Clapet de sécurité.
Clapet de pression maximale correctement réglé qui décharge I'excés de pression en cas d'anomalie du
systéme de régulation de la pression.

« Dispositif de sécurité chaudiére (CLASSIC et EXTRA/EVO seulement).
Dispositif qui arréte le fonctionnement du brileur en cas de surchauffe dans le circuit hydraulique suite
a une anomalie du systéme de régulation de la température.

« Controle briilleur (EXTRA/EVO seulement).
Dispositif qui arréte le fonctionnement du braleur si la flamme de combustion séteint.

« Clapet de limitation/réglage de la pression.
Clapet réglé par le fabricant pour pouvoir réguler la pression de service par le biais du bouton (8) et
permettre au fluide pompé de retourner a 'aspiration de la pompe. Il empéche la création de pressions
dangereuses lorsque l'opérateur ferme le pistolet haute pression ou essaie de définir des valeurs de
pression supérieures aux valeurs maximales autorisées.

« Sécurité manque d’eau.
Dispositif qui empéche le fonctionnement du brdleur en cas d’absence d'eau.

« Dispositif de blocage de la poignée du pistolet haute pression.
Mécanisme de sUreté (23) qui permet de bloquer la poignée (22) du pistolet haute pression en position
de fermeture et d'empécher ainsi tout fonctionnement accidentel (fig. 7, position S).

« Dispositif de limitation de la pression/température (EXTRA seulement).
Dispositif agissant conformément aux indications du paragraphe « FONCTIONNEMENT A VAPEUR ».

EQUIPEMENT DE SERIE

Vérifier que les éléments suivants se trouvent dans 'emballage de I'appareil acheté :
« nettoyeur haute pression ;

« tuyau de refoulement haute pression avec raccord rapide ;

« pistolet haute pression ;

« pistolet haute pression avec régulateur de pression (EVO seulement) ;

. tube lance;

« jeu raccord d'aspiration ;

« tuyau d'aspiration du détergent dans un réservoir externe;

« notice technique - avertissements de sécurité ;

« notice technique - utilisation et entretien ;

- déclaration de conformité ;

- certificat de garantie;

« livret centres d'assistance ;

« aiguille débouche-buse.

En cas de problémes, s'adresser au revendeur ou a un centre d'assistance agréé.
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ACCESSOIRES EN OPTION

Ilest possible de compléter I'équipement de série du nettoyeur haute pression avec les accessoires suivants :
- dévidoir;

« lance de sablage : congue pour polir les surfaces, enlever la rouille, la peinture, le calcaire, etc.

« sonde débouche-canalisation : congue pour déboucher les tuyaux et les canalisations ;

« lance a buse rotative : congue pour éliminer la saleté tenace ;

« lance a mousse : congue pour une distribution plus efficace du détergent ;

« lances et buses de divers types.

- disconnecteur hydrique: congu pour respecter les réglementations en vigueur en matiere de raccordement
au réseau d'eau potable;

brosse rotative: congue pour un nettoyage délicat mais, en méme temps, efficace, de grandes surfaces
comme, par exemple les carrosseries des véhicules;

convoyeur de fumées par I'évacuation de I'air.

INSTALLATION - MONTAGE DES ACCESSOIRES

Insérer le raccord rapide (36) du tuyau (35) dans le raccord de sortie eau (16) et serrer a fond l'écrou a la
main. OPERATION B Fig. 10.

Visser le raccord (43) du tuyau haute pression sur le filetage du pistolet haute pression et serrer a fond
avec deux clés a ouverture fixe de 22 mm (non fournies). OPERATION A Fig. 10.

Placer le joint (26) dans I'embout entrée eau (25) et le visser au raccord (17). OPERATION C Fig. 10.

FONCTIONNEMENT - OPERATIONS PRELIMINAIRES

Déplacer le nettoyeur haute pression jusqu’a sa position de travail a 'aide de la poignée (2).

Enclencher le frein (40) de la roue pivotante (39).

Dérouler totalement le tuyau haute pression (35).

En utilisant un collier (50), fixer a 'embout d’entrée de l'eau (25) un tuyau d'alimentation d’'un diamétre

intérieur de 19 mm/0,75 in. OPERATION C Fig. 10.

Raccorder le tuyau d'alimentation eau a un robinet.

Ouuvrir le robinet d'alimentation en eau (en cas de raccord au réseau d'eau potable il faut obligatoirement

utiliser un disconnecteur de réseau d'eau : faire référence au manuel d'instructions relatif pour |'utilisation

de celui-ci), en vérifiant qu'il n'y a pas de suintements (ou introduire le tuyau d'aspiration dans un réservoir

d‘aspiration).

NOTE: le fonctionnement sur réservoir d'aspiration estimpossible pour les modeéles équipés de réservoir

d'eau.

Vérifier que le bouton de réglage du détergent (34) est totalement fermé.

Remplir avec un anticalcaire (ou avec de l'eau si l'anticalcaire est déja présent) le réservoir prévu a cet

effet (voir également le paragraphe « FONCTIONNEMENT AVEC ANTICALCAIRE ») (modéles avec réservoir

seulement).

« Vérifier que l'interrupteur général (1) est en position « 0 » et brancher la fiche électrique. OPERATION D
Fig. 10. @

« Mettre l'interrupteur général (1) en position . Le voyant (42) s'allume sur le tableau de commande
(EXTRA/EVO seulement)

« Appuyer sur la poignée (22) du pistolet haute pression et attendre la formation d’un jet d'eau continu.

« Mettre l'interrupteur général (1) en position « 0 » et raccorder le pistolet haute pression (24) ou (52) ou

(63) au tube lance (21) ou (29) en serrant a fond. OPERATION E Fig. 10.

FONCTIONNEMENT STANDARD A L'EAU FROIDE (HAUTE PRESSION)

« Vérifier que la téte porte-buse (30) n'est pas en position distribution détergent (voir également le
paragraphe « FONCTIONNEMENT AVEC DETERGENT ») (modéles sans réservoir seulement).

« Mettre l'interrupteur général (1) en position @ pour redémarrer le nettoyeur haute pression.

« Appuyer sur la poignée (22) du pistolet haute pression et vérifier que la buse délivre un jet uniforme sans
perte d’eau.

« Le cas échéant, régler la pression a l'aide du bouton (8). Tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre
pour augmenter la pression, et dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour la diminuer.



« Lavaleur dela pression peut étre modifiée en agissant sur le régulateur (64) du pistolet haute pression (63),
en suivant I'Opération H Fig. 7 pour augmenter la pression ou en suivant 'Opération L Fig. 7 pour
diminuer la pression (EVO seulement).

« Lajauge de pression (13) indique la valeur de la pression.

REMARQUE : si le niveau de gasoil dans le réservoir est au-dessous du minimum, le voyant (44) reste aussi

allumé pendant le fonctionnement a l'eau froide.

FONCTIONNEMENT STANDARD A L'EAU CHAUDE (HAUTE PRESSION)

« Vérifier que la téte porte-buse (30) n'est pas en position distribution détergent (voir également le
paragraphe « FONCTIONNEMENT AVEC DETERGENT ») (modéles sans réservoir seulement).

« Dévisser le bouchon (7), remplir le réservoir (capacité maximale 181/4,8 US gal) avec du gasoil routier en
veillant a ne pas faire déborder le liquide (il est recommandé d'utiliser un entonnoir réservé spécialement
a cette opération), puis revisser le bouchon.

+ Mettre l'interrupteur général (1) en position ]@’ pour redémarrer le nettoyeur haute pression.

« Sélectionner la température souhaitée a I'aide du bouton de réglage de la température (41).

« Lavaleur dela pression peut étre modifiée en agissant sur le régulateur (64) du pistolet haute pression (63),
en suivant I'Opération H Fig. 7 pour augmenter la pression ou en suivant |'Opération L Fig. 7 pour
diminuer la pression (EVO seulement).

« Appuyer sur la poignée (22) du pistolet haute pression et vérifier que la buse délivre un jet uniforme sans
perte d’eau.

+ Le cas échéant, régler la pression a I'aide du bouton (8). Tourner dans le sens des aiguilles d'une montre
pour augmenter la pression, et dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour la diminuer.

« Lajauge de pression (13) indique la valeur de la pression.

« En cas de manque ou d'insuffisance de gasoil, le braleur s'arréte et le voyant (44) s'allume.

« Le braleur se met a fonctionner environ trois secondes apres l'ouverture du pistolet haute pression. |l
s'arréte lorsque le pistolet haute pression est fermé ou la température programmée atteinte.

« Mettre l'interrupteur général (1) en position @ pour faire basculer I'appareil du fonctionnement a l'eau
chaude au fonctionnement a l'eau froide.

FONCTIONNEMENT A VAPEUR
(PRESSION MAXIMUM 32 bar - 464 psi) (EXTRA SEULEMENT)

Les nettoyeurs haute pression de la série EXTRA ont été congus pour étre conformes a la catégorie Il de

la Directive relative aux équipements sous pression (PED). Le respect de cette exigence est garanti grace

a un dispositif électronique spécial en mesure de vérifier en permanence:

« qu'en cas de températures supérieures a 110 °C/230 °F, la pression paramétrée est maintenue au-dessous
de 32 bar/464 psi;

« qu'en cas de pressions supérieures a 32 bar/464 psi, la température paramétrée est maintenue au-dessous
de 110°C/230 °F.

Le dépassement de ces limites comporte I'arrét du fonctionnement du brileur et I'allumage du voyant (48).

Lefonctionnement a vapeur ne peut reprendre que sila pression est descendue au-dessous de 32bar/464 psi.

« Mettre l'interrupteur général (1) en position ]ﬁ> pour redémarrer le nettoyeur haute pression et tourner
le bouton (8) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour faire descendre la pression au-dessous
de 32 bar/464 psi.

« Sélectionner la température souhaitée dans l'intervalle 110°C/230°F - 140°C/284°F a l'aide du bouton de
réglage de la température (41).

« Appuyer sur la poignée (22) du pistolet haute pression pour faire sortir la vapeur.

« Silebrlleur s'arréte et le voyant (48) s'allume pendant le fonctionnement (48), tourner le bouton (8) dans
le sens inverse des aiguilles d'une montre pour faire descendre la pression au-dessous de 32 bar/464 psi.

« Lajauge de pression (13) indique la valeur de la pression.

« En cas de manque ou d'insuffisance de gasoil, le braleur s'arréte et le voyant (44) s'allume.

« Le braleur se met a fonctionner environ trois secondes apres l'ouverture du pistolet haute pression. Il
s'arréte lorsque le pistolet haute pression est fermé ou la température programmeée atteinte.

« Sila flamme séteint, le briileur s'arréte et le voyant (49) s'allume.
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FONCTIONNEMENT AVEC DETERGENT

Les détergents recommandés par le fabricant sont biodégradables a plus de 90%.
Pour l'utilisation du détergent, consulter 'étiquette apposée sur I'emballage du produit.

+ Mettre l'interrupteur général (1) en position « 0 ».

- Vérifier que le régulateur de pression (64) est paramétré pour la pression maximale. Opération H Fig. 7
(EVO seulement).

« Aspiration dans le réservoir du nettoyeur haute pression : sortir le bouchon (11) en veillant a ne pas
faire déborder le liquide (nous conseillons d'utiliser un entonnoir réservé uniquement a ce but), remplir
le réservoir (capacité maximum 3,5 1/0,9 USgal), en suivant les recommandations relatives au dosage
figurant sur I'emballage du détergent puis remettre le bouchon en place.

« Aspiration dans un réservoir extérieur : retirer le bouchon (55) et introduire dans l'orifice (54) le

raccord (56) du tuyau d'aspiration du détergent dans le réservoir externe (57) (voir aussi la Fig. 5); introduire

le tuyau (57) dans le réservoir externe contenant le détergent a la dilution désirée.

Tourner le bouton de réglage du détergent (34) dans le sens des aiguilles d’'une montre.

modeles avec réservoir : mettre l'interrupteur général (1) en position ou pour redémarrer
le nettoyeur haute pression et appuyer sur la poignée (22) du pistolet haute pression pour commencer a
distribuer le détergent (en effet, la distribution du détergent se fait a haute pression dans ces modéles).
modeéles sans réservoir : tourner la téte porte-buse (30) comme montré sur la Fig. 9-a, mettre l'interrupteur

général (1) en position ou pour redémarrer le nettoyeur haute pression, puis appuyer sur
la poignée (22) : I'aspiration et le mélange se font automatiquement au passage de l'eau. Pour repasser
au fonctionnement a haute pression, mettre l'interrupteur général (1) en position « 0 » pour arréter le
nettoyeur haute pression et tourner la téte (30) comme montré sur la Fig. 9-b (en effet, la distribution du
détergent se fait a basse pression dans ces modeles).

Tourner le bouton (34) jusqu'a obtenir la quantité souhaitée de détergent. A la fin de I'utilisation, tourner
completement, en sens inverse des aiguilles d'une montre, le bouton (34) et, en cas d'aspiration dans un
réservoir externe, sortir le raccord (56) de l'orifice (54) et remettre le bouchon (55) en place.

FONCTIONNEMENT AVEC ANTICALCAIRE
(MODELES AVEC RESERVOIR UNIQUEMENT)

Les modéles BASIC et CLASSIC sans réservoir ne sont pas vendus en série avec un dispositif anticalcaire.
Seul un dispositif anticalcaire a accélération ionique est disponible en option. Celui-ci doit étre installé sur
I'aspiration et ne demande aucun entretien.

Les modéles CLASSIC avec réservoir et EXTRA/EVO sont en revanche équipés en série d'un dispositif
anticalcaire efficace qui en prévient la formation suite au fonctionnement a chaud.

« Porter l'interrupteur général (1) en position “0”, sortir le bouchon (9) en veillant a ne pas faire déborder
le liquide (nous conseillons d'utiliser un entonnoir réservé uniquement a ce but), remplir le réservoir
(capacité maximum 2,51/0,66 US gal), remettre le bouchon en place et contréler réguliérement le niveau.

N'utiliser que les produits anticalcaires recommandés par le fabricant.

INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT - ARRET TOTAL

« En relachant la poignée (22) du pistolet haute pression, on arréte le jet haute pression et le nettoyeur
haute pression passe en position de repos et, si cette position est maintenue, il s'arréte automatiquement
au bout de 13 secondes environ (arrét total).

« Le nettoyeur haute pression se remet a fonctionner normalement dés que l'opérateur appuie a nouveau
sur la poignée du pistolet haute pression.

A ATTENTION

- Sil'on doit stopper le fonctionnement du jet haute pression et poser le pistolet haute pression, il faut insérer
le bouton de blocage (23) de la poignée de celui-ci. Opération S Fig. 7.



INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT - ARRET GENERAL

(EXTRA/EVO UNIQUEMENT)

« Sile nettoyeur reste en arrét total pendant plus de 15 minutes, il séteint complétement et le voyant (45)
s'allume. Pour reprendre le travail, mettre l'interrupteur général (1) en position « 0 », attendre quelques
secondes et refaire la procédure de démarrage décrite a I'un des paragraphes « FONCTIONNEMENT ».

ARRET

« Faire fonctionner le nettoyeur haute pression pendant quelques minutes a l'eau froide.

« Former totalement le robinet de I'eau (ou sortir le tuyau d'aspiration du réservoir d'aspiration).

« Faire fonctionner le nettoyeur haute pression en gardant enfoncée la poignée (22) du pistolet haute
pression pendant quelques secondes pour le vidanger.

« Mettre l'interrupteur général (1) en position « 0 ».

« Débrancher la fiche électrique de la prise de courant.

« Garder enfoncée la poignée (22) du pistolet haute pression pendant quelques secondes pour éliminer
I'éventuelle pression résiduelle dans le tuyau haute pression (35).

« Attendre que le nettoyeur haute pression se refroidisse.

MISE AU REPOS

« Enrouler le tuyau haute pression (35) avec soin en évitant de le plier. Si le modéle n'a pas de dévidoir,
pendre le tuyau a son support (10).

« Enrouler le cable électrique (6) avec soin et le pendre a son support (10).

+ Mettre le nettoyeur haute pression dans un endroit sec et propre en veillant a n'endommager ni le cable
électrique ni le tuyau haute pression.

ENTRETIEN ORDINAIRE

Exécuter les opérations décrites au paragraphe « ARRET » et suivre les indications du tableau suivant.

INTERVALLE
D’ENTRETIEN

INTERVENTION

A chaque
utilisation

« Controle du cable électrique, du tuyau haute pression, des raccords, du pistolet haute
pression et du tube lance.
Siune ou plusieurs pieces sont endommagées, ne pas utiliser le nettoyeur haute pression
et s'adresser a un TECHNICIEN SPECIALISE.

Une fois par
semaine

« Controle et nettoyage éventuel du filtre entrée eau (18).
Avec une piece de monnaie (Fig. 1 et 2), faire tourner la vis (37) en sens inverse des aiguilles
d’'une montre et baisser la trappe (33).
Dévisser le carter (62) et enlever la cartouche du filtre (61).
Pour le nettoyage, il suffit en général de passer la cartouche filtrante sous un jet d'eau
courante ou de la souffler a l'air comprimé. Dans les cas les plus difficiles, utiliser un produit
anticalcaire ou remplacer le composant, en s'adressant a un TECHNICIEN SPECIALISE pour
I'achat de la piece détachée.
Refaire les opérations ci-dessus dans le sens inverse pour remonter le filtre et remettre la
trappe.
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Unefois par mois

+ Nettoyage de la buse.
Pour le nettoyage, il suffit en général de passer l'aiguille (31) fournie dans l'orifice de la
buse. Sil'on n'obtient pas de résultats appréciables, remplacer le composant, en s'adressant
a un TECHNICIEN SPECIALISE pour |'achat de la piéce détachéePour remplacer la buse,
utiliser une clé de 14 mm/0,55 pouce (non fournie).

« Nettoyage du filtre d'aspiration du détergent (58).
Pour le nettoyage, en général il suffit de passer le filtre sous un jet d'eau courante ou de le
souffleravecde I'aircomprimé. Dans les cas les plus difficiles, utiliser un produit anticalcaire
ou remplacer le filtre, en s'adressant & un TECHNICIEN SPECIALISE pour I'achat de la piéce
détachée.

- Vérifier le niveau d’huile de la pompe.
Utiliser la jauge de niveau (51) (fig. 2). Si des rajouts d’huile sont nécessaires, sadresser a
un TECHNICIEN SPECIALISE.

+ Nettoyage du filtre de remplissage du gasoil (59).
Dévisser le bouchon du réservoir de gasoil (7) pour accéder au filtre de remplissage. Retirer
le filtre et éliminer les éventuelles impuretés. Dans les cas les plus difficiles, remplacer le
filtre, en s'adressant a un TECHNICIEN SPECIALISE pour 'achat de la piéce détachée.

ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

Lentretien extraordinaire ne doit étre réalisé que par un TECHNICIEN SPECIALISE. Pour ces interventions,
suivre le tableau suivant (données indicatives).

INTERVALLE
D’ENTRETIEN

INTERVENTION

Toutes les 200 heures « Controle du circuit hydraulique (eau) | « Nettoyage de la buse gasoil.
de la pompe. « Controle/remplacement du filtre
« Contrdle fixation de la pompe. gasoil.
+ Réglage des électrodes. « Controle/remplacement du filtre eau.
Toutes les 500 heures - Vidange huile de la pompe. « Controle clapet de régulation de la
+ Remplacement des électrodes. pompe.
+ Remplacement de la buse gasoil. + Nettoyage de la chaudiére.
« Controle des clapets d'aspiration/de | « Détartrage du serpentin (BASIC et
refoulement de la pompe. CLASSIC sans réservoir seulement).
- Controle serrage des vis de lapompe. | « Controle des dispositifs de sécurité.

SECTION DEPANNAGE

PROBLEMES CAUSES SOLUTIONS

(42) est éteint

Lorsquel'interrupteur (1) est | Déclenchement du dispositif | Réarmer le dispositif de protection.

en position @) ou Y&, le | de protection de l'installation | SILE DISPOSITIF DECLENCHE A NOUVEAU,
nettoyeur haute pressionne | a laquelle est relié le nettoyeur | NE PAS UTILISER LE NETTOYEUR HAUTE
fonctionne pas et le voyant haute pression (fusible, | PRESSIONETS’ADRESSERA UNTECHNICIEN

interrupteur différentiel, etc.). SPECIALISE.

Fiche électrique pas | Débrancher la fiche électrique et la
correctement branchée. brancher correctement.

(suite a la page suivante)




PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Le nettoyeur vibre
beaucoup et est trés
bruyant.

Filtre entrée eau (18) sale.

Suivre les instructions données au
paragraphe « ENTRETIEN ORDINAIRE ».

Aspiration d'air.

Controler les conditions du circuit
d‘aspiration.

Alimentation en eau insuffisante
ou profondeur d’amorcage
excessive.

Vérifier que le robinet est complétement
ouvert et que le débit du réseau d'eau
ou la profondeur d’amorcage sont
conformes aux indications figurant dans
le paragraphe « CARACTERISTIQUES ET
DONNEES TECHNIQUES ».

Bouton deréglage du détergent
(34) en position ouverte et
réservoir vide ou bouchon (55)
mal positionné (modéles avec
réservoir seulement).

Rajouter du détergent ou porterle bouton
de réglage du détergent en position
fermée, en le tournant en sens inverse
des aiguilles d'une montre ou positionner
correctement le bouchon.

Le nettoyeur haute pression
n‘atteint pas la pression
maximale.

Clapet de régulation réglé a
une valeur inférieure a la valeur
maximale.

Tourner le bouton (8) dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

Le régulateur de pression (64)
du pistolet haute pression (63)
est paramétré pour une valeur
inférieure de pression (EVO
seulement).

Tourner complétement le régulateur en
suivant 'Opération H Fig. 7.

Téte porte-buse (30) en basse
pression (Fig. 9 - Position a)
(modeéles sans réservoir
seulement).

Tourner la téte comme montré sur la Fig. 9 -
Position b.

Buse usée.

Remplacer la buse selon les instructions
données au paragraphe « ENTRETIEN
ORDINAIRE ».

Alimentation en eau insuffisante
ou profondeur d’amorcage
excessive.

Vérifier que le robinet est totalement ouvert
et que le débit du réseau de distribution
d’eau ou la profondeur d'amorcage sont
conformes aux indications données au
paragraphe « CARACTERISTIQUES ET
DONNEES TECHNIQUES ».

Fonctionnement anormal du
disconnecteur d'eau.

Faire référence au manuel relatif.

(suite a la page suivante)
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Faible aspiration du
détergent.

Téte porte-buse (30) sous haute
pression (Fig. 9 - Position b)
(modeéles sans réservoir
seulement).

Tourner la téte comme montré surlaFig.9 -
Position a.

Le régulateur de pression (64)
est paramétré pour une valeur
de pression inférieure a la valeur
maximale (EVO seulement).

Rétablir la valeur de pression maximale.
Opération H Fig. 7 (EVO seulement).

Bouton de réglage du détergent
(34) pas suffisamment ouvert.

Tourner le bouton dans le sens des aiguilles
d’une montre

Apres l'utilisation avec un
réservoir externe, le bouchon
(55) n'a pas été repositionné
correctement.

Repositionner correctement le bouchon.

Filtre d'aspiration du détergent
(58) colmaté.

Suivre les indications du paragraphe
“ENTRETIEN ORDINAIRE".

Détergent trop visqueux. Utiliser un détergent recommandé par le
fabricanten veillant a respecter les dilutions
mentionnées sur la plaquette.

L'eau ne sort pas de la buse | Manque d'eau. Vérifier que le robinet du réseau d'eau est

ou le débit est faible.

complétement ouvert ou que le tuyau
d‘aspiration peut s'amorcer.

Profondeur d'aspiration excessive.

Vérifier que la profondeur d'amorcage
est conforme aux indications du
paragraphe« CARACTERISTIQUES ET
DONNEES TECHNIQUES ».

Buse eau obturée.

Nettoyer et/ou remplacer la buse selon
les instructions données au paragraphe
« ENTRETIEN ORDINAIRE ».

Fonctionnement anormal du
disconnecteur d'eau.

Faire référence au manuel relatif.

Suintements d'eau sous le
nettoyeur haute pression

Déclenchement du clapet de
sécurité

EN CAS DE PERSISTANCE DU
DECLENCHEMENT, NE PAS UTILISER LE
NETTOYEURHAUTEPRESSIONET S'ADRESSER
A UN TECHNICIEN SPECIALISE.

Le nettoyeur haute pression
s'arréte et le voyant (42) est
éteint.

Déclenchement du dispositif
de protection de l'installation
a laquelle est relié le nettoyeur
haute pression (fusible,
interrupteur différentiel, etc.).

Réarmer le dispositif de protection.

SI LE DISPOSITIF DECLENCHE A NOUVEAU,
NE PAS UTILISER LE NETTOYEUR HAUTE
PRESSION ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

Le nettoyeur haute
pression s'arréte pendant
le fonctionnement (avec le
voyant (46) allumé seulement
sur le modele EXTRA/EVO).

Déclenchement du relais de
protection ampéremétrique.

Suivre les instructions du paragraphe
«DISPOSITIFS DE SECURITE ».

Le nettoyeur haute pression
redémarre de lui-méme
depuis la condition d'arrét
total.

Fuites et/ou pertes d'eau dans le
circuit de refoulement.

Controler les conditions du circuit de
refoulement.

(suite a la page suivante)




PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Le moteur vrombit mais
ne démarre pas quand
linterrupteur général (1) est
tourné.

Installation électrique et/ou
rallonge inappropriées.

S'assurer du respect des prescriptions de
branchement sur secteur (consulter la
NOTICE TECHNIQUE - AVERTISSEMENTS
DE SECURITE) et controler notamment la
rallonge utilisée.

Le nettoyeur haute pression
ne débite pas d'eau chaude.

Niveau de gasoil insuffisant dans
le réservoir (voyant (44) allumé).

Ajouter du gasoil.

Filtre gasoil encrassé.

Suivre les instructions données au
paragraphe « ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE ».

Déclenchement du thermostat
de sécurité de la chaudiere.

Laisser refroidir le nettoyeur haute pression
pendant quelques minutes pour réarmer
le dispositif.

SI LE DISPOSITIF DECLENCHE A NOUVEAU,
NE PAS UTILISER LE NETTOYEUR HAUTE
PRESSION ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

Déclenchement du dispositif
de sécurité du brlleur (voyant
(49) allumé) (EXTRA/EVO
uniguement).

Mettre l'interrupteur général
(1) en position « 0 », attendre
quelques_secondes, puis le mettre en
position .

SI LE DISPOSITIF DECLENCHE A NOUVEAU,
NE PAS UTILISER LE NETTOYEUR HAUTE
PRESSION ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

Le nettoyeur haute pression
ne redémarre pas et le
voyant (45) s'allume (EXTRA/
EVO uniquement).

Le nettoyeur haute pression est
resté inactif pendant plus de
15 minutes et le dispositif Arrét
général a déclenché.

Suivre les instructions données au
paragraphe « INTERRUPTION DU
FONCTIONNEMENT - ARRET GENERAL ».

Le nettoyeur haute pression
ne redémarre pas et le
voyant (47) s'allume (EXTRA/
EVO uniquement).

Détection de microfuites dans
le circuit de refoulement qui ont
entrainé plusieurs redémarrages
du nettoyeur haute pression :
un dispositif spécial a déclenché
pour arréter le nettoyeur haute
pression.

PMettre linterrupteur général (1) en position
« 0 », attendre quelques secondes, puis
redémarrer le nettoyeur haute pression.

SI LE DISPOSITIF DECLENCHE A NOUVEAU,
NE PAS UTILISER LE NETTOYEUR HAUTE
PRESSION ET S’ADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE.

En cas de fonctionnement
a vapeur, le brileur ne
démarre pas ou s'arréte, et le
voyant (48) s'allume (EXTRA
uniquement).

Pression supérieure a 32 bar/464
psi.

Suivre les instructions données au
paragraphe « FONCTIONNEMENT A
VAPEUR ».

Le voyant (49) clignote
(EXTRA/EVO uniquement).

Dysfonctionnement d’un
dispositif de controle de la
température.

N'utiliser le nettoyeur haute pression qu‘a
I'eau froide : SADRESSER A UN TECHNICIEN
SPECIALISE POUR RESOUDRE LE PROBLEME.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
A i leay tenga en cuenta el contenido del MANUAL DE
ATENCION INSTRUCCIONES - ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD.

CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS

BASIC
3.10 5.12
CONEXION ELECTRICA
Red de alimentacidn 3oV 400V
1~50Hz 3~50Hz
Potencia absorbida (kW -HP) 29-39 45-6,1
Fusible 16A
CONEXION HIDRAULICA
Temperatura maxima agua de alimentacién (°C-°F) 60-140
Temperatura minima agua de alimentacion (°C-F) 5-41
(audal minimo agua de alimentacion ~ (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Presion méxima agua de alimentacion (bar- psi) 8-116
Profundidad mdxima de cebado (m-ft)
15-49
(ubeta agua de entrada NO
PRESTACIONES
Caudal maximo (I/min - USgpm) 10-26 12-32
(audal nominal (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Presion maxima (bar - psi) 140-2030 180-2610
Presion nominal (bar - psi) 130-1885 170- 2465
Temperatura maxima salida agua (°C-°F) 110-230
Mdxima fuerza de reaccion sobre la hidropistola (N) 21 30
Nivel de presién sonora - Incertidumbre (dB(A)) 787-07
Nivel de potendia sonora (dB(A)) 93 (1)
Vibracion mano-brazo operador — Incertidumbre ~ (m/s?) 09-024
ACEITE BOMBA ENI MULTITECHTHT (2
PESOY DIMENSIONES
Longitud x anchura x altura (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Peso (kg-Ib) 115-254
Depdsito gasdleo (I-USgal) 18-438
Depdsito detergente (I-USgal) 35-09

(1) Medidas realizadas de acuerdo cona norma EN 60335-2-79.
(2) Ver tamhién la tabla de aceites correspondientes.
Las caractersticas y los datos son indicativos. El Fabricante se reserva el derecho de aportar al aparato todas las modificaciones que considere oportunas.



CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
CONEXION ELECTRICA
Red de alimentacion 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Potencia absorbida (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusible 16A
CONEXION HIDRAULICA
Temperatura maxima agua de alimentacién (°C-°F) 60-140
Temperatura minima agua de alimentacién (°C-°F) 5-41
Caudal minimo agua de alimentacién ~~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Presion maxima agua de alimentacion (bar - psi) 8-116
Profundidad maxima de cebado (m-ft) 0-0 (modelos con cubeta agua de entrada)

1,5-4,9 (modelos sin cubeta agua de entrada)

(ubeta agua de entrada SINO
PRESTACIONES
(audal méximo (I/min - USgpm) 11-29 13-34 15-40 16-42 15-40 21-506
(audal nominal (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-3,7 15-40 | 14-37 | 189-50
Presién maxima (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Presién nominal (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Temperatura maxima salida agua (°C-°F) 110-230
Mdxima fuerza de reaccidn sobre[a hidropistola (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Nivel de presion sonora - Incertidumbre (dB(A) 849-07
Nivel de potencia sonora (dB(A)) 9 M
Vibracion mano-brazo operador — Incertidumbre ~ (m/s?) 20-024
ACEITE BOMBA ENI MULTITECHTHT @
PESOY DIMENSIONES
Longitud x anchura x altura (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Peso (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Depdsito gasdleo (I-USgal) 18-438
Depdsito detergente (I-USgal) 35-09

(1) Medidas realizadas de acuerdo con la norma EN 60335-2-79.
) Ver tamhién la tabla de aceites correspondientes.
Las caracteristicas y los datos son indicativos. El Fabricante se reserva el derecho de aportar al aparato todas las modificaciones que considere oportunas.
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EXTRA EXTRA EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 921
CONEXION ELECTRICA
Red de alimentacién 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Potencia absorbida (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusible 16A
CONEXION HIDRAULICA
Temperatura maxima agua de alimentacin (°C-°F) 60-140
Temperatura minima agua de alimentacién (°C-°P) 5-41
(audal minimo agua de alimentacién ~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Presion méxima agua de alimentacion (bar - psi) 8-116
Profundidad mdxima de cebado (m-ft) 0-0
(ubeta agua de entrada Sl
PRESTACIONES
(audal maximo (I/min - USgpm) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
(audal nominal (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Presion méxima con temperatura
de salida agua hasta 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Presion méxima con temperatura
de salida agua hasta 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Presion nominal con temperatura
de salida agua hasta 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Méxima fuerza de reaccion sobre la hidropistola (N) A4 38 f 4a 49 50 52
Nivel de presion sonora - Incertidumbre (dB(A) 849-07
Nivel de potendia sonora (dB(A) 9 M
Vibracion mano-brazo operador — Incertidumbre ~ (m/s?) 20-024 )
ACEITE BOMBA ENIMULTITECHTHT (2
PESOY DIMENSIONES
Longitud x anchura x altura (mm-in) 950x620x850-37,4x 244x33,5
Peso (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Depdsito gasdleo (I-USgal) 18-48
Depdsito detergente (I-USqal) 35-09
Depdsito antical (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Misure esequite in accordo ad EN 60335-2-79.
Siveda anche la tabella degli olii corrispondenti.

(aratteristiche e dati sono indicativi. I Fabbricante si riserva il diritto di apportare alla macchina tutte le modifiche ritenute opportune.
Aceites correspondientes ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




_

IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES

Hacer referencia a las figuras de 1a 9.

. Interruptor general
2. Empunadura

3.

4. Placas de advertencia. Informan sobre los riesgos

Soporte apoyo lanza

residuales y sobre los dispositivos de proteccion
individual (DPI) a utilizar

. Placa de identificacion. Indica el nimero de

serie, el valor de potencia sonora garantizada
(segun la Directiva 2000/14/CE) y las principales
caracteristicas técnicas

Cable eléctrico de alimentacién

Tapon deposito gasoleo

Manecilla regulacién presion

Tapon deposito antical

Elemento de apoyo cable eléctrico y tubo de
impulsién

. Tapdn depdsito detergente (modelos con cubeta)
. Carrete de manguera (opcional)

. Indicador de presién

. Pomo carrete de manguera (opcional)

. Palanca bloqueo carrete de manguera (opcional)
. Racor salida agua

. Racor entrada agua

. Filtro entrada agua

. Bomba

. Conducto de humos

. Tubo lanza (modelos sin cubeta)

. Palanca hidropistola

. Seguro palanca hidropistola

. Hidropistola (modelos EXTRA)

. Conector manguera entrada agua

. Junta conector manguera entrada agua

. Cabeza portaboquillas (modelos con cubeta)

. Caja acceso depdsitos y punto de elevacién

. Tubo lanza (modelos con cubeta)

. Cabeza portaboquillas (modelos sin cubeta)

. Aguja limpieza boquilla

. Punto de elevacion

. Tapa de acceso a: filtro entrada agua, regulacion

presién, varilla nivel aceite bomba

34, Manecilla regulacién detergente

35. Tubo alta presion

36. Conexion rapida tubo alta presién

37 Tornillo tapa de acceso a: filtro entrada agua,

regulacion presién, varilla nivel aceite bomba

38 Punto de fijacion enrollador de tubo opcional

. Rueda giratoria

. Freno rueda giratoria

. Palanca regulacién temperatura

. Luz testigo alimentacion eléctrica

. Racor tubo alta presion

. Luz testigo nivel gaséleo bajo

. Luz testigo Stop General

. Luz testigo activacion relé térmico

. Luz testigo alarma pequenas pérdidas

. Luz testigo Stop Vapor

. Luz testigo control quemador

. Abrazadera sujecion tubo aspiracion

. Varilla nivel aceite bomba

. Hidropistola (modelos BASIC y CLASSIC)

. Tubo aspiracion detergente

. Empalme aspiracién detergente desde depdsito
externo

. Tapén aspiracion detergente desde depdsito
externo

. Racortubo aspiracion detergente desde deposito
externo

. Tubo aspiracion detergente desde depdsito
externo

. Filtro tubo aspiracion detergente desde depésito
externo

. Filtro llenado gasoil

. Cuerpo filtro entrada agua

. Cartucho filtro entrada agua

. Carter filtro entrada agua

. Hidropistola con regulador de presion (sélo EVO)

. Regulador de presién (s6lo EVO)

SIGNIFICADO DE LOS SIMBOLOS GRAFICOS UTILIZADOS

Posicion de “0” (apagado) del interruptor general (1).

Posicion de “1” (encendido) del interruptor general (1), con habilitacién del
funcionamiento con agua fria de la hidrolavadora.

©
()
>

Posicion de “1” (encendido) del interruptor general (1), con habilitacién del
funcionamiento con agua caliente de la hidrolavadora. Con presiones inferiores a

32 bar/464 psi también habilita el funcionamiento con vapor (sélo en los modelos EXTRA).
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DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

» Protector amperométrico.

Dispositivo que detiene el funcionamiento de la hidrolavadora en caso de sobreabsorcion de corriente

eléctrica.

Modelos EXTRA/EVO: la activacion es sefalada por el encendido de la luz testigo (46); en dicho caso,

deberd actuarse del siguiente modo:

- colocar el interruptor general (1) en posicién “0” y desenchufar la clavija de la toma de corriente;

- presionar la palanca (22) de la hidropistola, para descargar asi la posible presion residual;

- esperar 1015 minutos para permitir que la hidrolavadora se enfrie;

- comprobar que se estén respetando las prescripciones de conexion a la linea eléctrica (véase MANUAL
DE INSTRUCCIONES - ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD), especialmente por lo que respecta al cable de
prolongacién empleado;

- volver a enchufar la clavija y repetir el procedimiento de puesta en marcha descrito en uno de los
parrafos “FUNCIONAMIENTO".

Modelos BASICy CLASSIC: la activacion no es sefialada por ninguna luz testigo y el reame es automatico;

sin embargo, también en este caso es indispensable que se lleven a cabo las operaciones descritas en

lineas anteriores para los modelos EXTRA/EVO.
« Valvula de seguridad.

Vélvula, convenientemente calibrada, que descarga la sobrepresion en exceso en caso de que se produzca

una anomalia en el sistema de regulacion de la presion.

« Dispositivo seguridad caldera (s6lo CLASSIC y EXTRA/EVO).

Dispositivo que detiene el funcionamiento del quemador en caso de que en el circuito hidraulico se

produzca un sobrecalentamiento como consecuencia de una anomalia en el sistema de regulacién de

la temperatura.
« Control quemador (sélo en los modelos EXTRA/EVO).

Dispositivo que interrumpe el funcionamiento del quemador en caso de que se apague la llama de

combustion.

« Valvula de limitacion/regulacién de la presion.

Vélvula, convenientemente calibrada por el Fabricante, que permite regular la presién de trabajo por

medio de la manecilla (8) y que consiente que el fluido bombeado vuelva al circuito de aspiracién de la

bomba, impidiendo que se produzcan presiones peligrosas al cerrar la hidropistola o al intentar programar
valores de presion que se encuentran por encima de los valores maximos consentidos.

« Seguridad por falta de agua.
Dispositivo que impide el funcionamiento del quemador en caso de que no haya agua.

« Dispositivo de bloqueo de la palanca de la hidropistola.
Seguro (23) que permite bloquear la palanca (22) de la hidropistola en posicién de cierre, previniendo
un funcionamiento accidental de la misma (Fig. 7, posicién S).

« Dispositivo de limitacion de la presiéon/temperatura (s6lo en los modelos EXTRA).
Dispositivo que actta segun se indica en el parrafo “FUNCIONAMIENTO CON VAPOR”.

EQUIPAMIENTO ESTANDAR

Cerciorarse de que el embalaje del producto adquirido contenga los siguientes elementos:
« hidrolavadora de alta presion;

« tubo de impulsién de alta presién con conexion rapida;

« hidropistola;

« hidropistola con regulador de presién (sélo EVO)

« tubo lanza;

« kit racor de aspiracion;

« tubo aspiracion detergente desde depdsito externo;;

« manual de instrucciones - advertencias de seguridad;

« manual de instrucciones - uso y mantenimiento;

« declaracién de conformidad;

- certificado de garantia;

« libro centros de asistencia;

» aguja limpieza boquilla.

En caso de problemas, dirijase al revendedor o a un centro de asistencia autorizado.



ACCESORIOS OPCIONALES

El equipamiento estandar de la hidrolavadora podré ser integrado con la siguiente gama de accesorios:

« carrete de manguera;

« lanza de chorreo: ideada para pulir superficies, eliminando herrumbre, pintura, incrustaciones, etc,;

« sonda para purga de tubos: ideada para desobstruir tuberias y conductos;

« lanza con boquilla giratoria: ideada para eliminar la suciedad persistente;

« lanza de espuma: ideada para una distribucion mas eficaz del detergente;

« lanzas y boquillas de varios tipos.

« desconector hidrico: disefiado para cumplir con las normas vigentes en materia de conexién a la red
hidrica de agua potable;

« hidrocepillo rotativo: concebido para una limpieza delicada pero eficaz de grandes superficies, como por

ejemplo, las carrocerias de los vehiculos;

conducto para la expulsion de los humos exhaustos a través de la chimenea.

INSTALACION - MONTAJE DE ACCESORIOS

« Conectar el racor de conexidn rapida (36) del tubo (35) al racor de salida agua (16) y apretar a fondo la
abrazadera manualmente. OPERACION B de Fig. 10.

« Enroscar el racor (43) del tubo de alta presion a la rosca de la hidropistola y apretar a fondo con dos llaves
fijas de 22 mm (no suministradas). OPERACION A de Fig. 10.

- Insertar la junta (26) en el conector de manguera de entrada agua (25) y enroscarlo al racor (17).
OPERACION C de Fig. 10.

FUNCIONAMIENTO - OPERACIONES PRELIMINARES

Colocar la hidrolavadora en el lugar de trabajo, agarrdndola por la empuiadura (2).

Accionar el freno (40) de la rueda giratoria (39).

Desenrollar completamente el tubo de alta presion (35).

Con la ayuda de la abrazadera-collar (50), fijar al portagoma entrada agua (25) un tubo de alimentacion
con un didmetro interior de 19 mm/0,75 in. OPERACION C de Fig. 10.

Conectar el tubo de alimentacion de agua a un grifo.

Abrir el grifo de alimentacion de agua (en caso de conexién a la red hidrica de agua potable, es obligatorio
utilizar un desconector hidrico: para utilizarlo hacer referencia al manual de instrucciones correspondiente),
comprobando que no hay goteos (o bien introducir el tubo de aspiracién en un depésito de toma).
NOTA: el funcionamiento desde depdsito de cebado no se puede realizar con los modelos dotados de
cubeta.

Comprobar que la manecilla de regulacién del detergente (34) esté completamente cerrada.

Llenar con antical (o agua, si no se dispone de antical) el correspondiente dep6sito (véase también el
parrafo “FUNCIONAMIENTO CON ANTICAL”) (s6lo modelos con cubeta).

Comprobar que el interruptor (1) esté en posicién “0” y desenchufar la clavija. OPERACION D de Fig. 10.

Colocar el interruptor general (1) en posicion . Se iluminara la luz testigo (42) del panel de control
(sé6lo EXTRA/EVO).

Presionar la palanca (22) de la hidropistola y esperar a que salga un chorro de agua continuo.

Colocar el interruptor general (1) en posicion “0” y conectar a la hidropistola (24) 6 (52) 6 (63) el tubo
lanza (21) 6 (29) apretando a fondo. OPERACION E de Fig. 10.

FUNCIONAMIENTO ESTANDAR CON AGUA FRIA (DE ALTA PRESION)

Comprobar que la cabeza portaboquillas (30) no esté en posicion de suministro de detergente (véase
también el parrafo “FUNCIONAMIENTO CON DETERGENTE”) (s6lo modelos sin cubeta). @

Volver a poner en marcha la hidrolavadora colocando el interruptor general (1) en posicién .
Presionar la palanca (22) de la hidropistola, comprobando que el chorro de la boquilla sea uniforme y no
existan goteos.

Regular la presion, si es necesario, actuando sobre la manecilla (8). Girar en el sentido de las agujas del
reloj para aumentar la presién y en sentido contrario para disminuirla.

« Elvalor de la presion se puede modificar interviniendo en el regulador (64) de la hidropistola (63), tal como 55



seindica en la Operacién H de Fig. 7 para aumentar la presion, o bien como indicado en la Operacién L
de Fig. 7 para disminuir la presién (s6lo EVO).
- El valor de la presion podra ser visualizado en el indicador de presién (13).
NOTA: si el nivel de gaséleo en el deposito se encuentra por debajo del nivel minimo, la luz testigo (44)
permanecera encendida también en el funcionamiento con agua fria.

FUNCIONAMIENTO ESTANDAR CON AGUA CALIENTE (DE ALTA PRESION)

« Comprobar que la cabeza portaboquillas (30) no esté en posicion de suministro de detergente (véase
también el parrafo “FUNCIONAMIENTO CON DETERGENTE”) (s6lo modelos sin cubeta).

« Desenroscar el tapén (7) y, con cuidado de que no rebose el liquido (se aconseja utilizar un embudo
destinado sélo a esta finalidad), llenar el deposito (capacidad méaxima 18 1/4,8 US gal) con gaséleo para
autotraccién; enroscar nuevamente el tapon.

« Volver a poner en marcha la hidrolavadora colocando el interruptor general (1) en posicion ]E>

« Girar la manecilla de regulacién de la temperatura (41) seleccionando la temperatura deseada.

« Presionar la palanca (22) de la hidropistola, comprobando que el chorro de la boquilla sea uniforme y no
existan goteos.

« Regular la presion, si es necesario, actuando sobre la manecilla (8). Girar en el sentido de las agujas del
reloj para aumentar la presion y en sentido contrario para disminuirla.

« Elvalor dela presion se puede modificar interviniendo en el regulador (64) de la hidropistola (63), tal como
seindica en la Operaciéon H de Fig. 7 para aumentar la presion, o bien como indicado en la Operacién L
de Fig. 7 para disminuir la presién (sélo EVO).

- El valor de la presion podra ser visualizado en el indicador de presién (13).

« En caso de que el gasdleo sea insuficiente, el quemador se detendra y se encenderd la luz testigo (44).

« El quemador entraré en funcionamiento después de que hayan transcurrido unos tres segundos desde
la apertura de la hidropistola e interrumpira su funcionamiento al cerrarse la hidropistola o al alcanzarse
la temperatura programada.

« Si se desea pasar del funcionamiento con agua caliente al funcionamiento con agua fria, colocar el

interruptor general (1) en posicién .

~ FUNCIONAMIENTO CON VAPOR
(PRESION MAXIMA 32 bar - 464 psi) (SOLO EN LOS MODELOS EXTRA)

Las hidrolavadoras de la serie EXTRA han sido disefiadas para ser conformes a la categoria Il de la Directiva
relativa a los equipos a presion (PED). Este requisito se cumple gracias a un dispositivo electrénico especial,
capaz de comprobar constantemente:

+ que para temperaturas superiores a 110 °C/230 °F, la presiéon programada sea inferior a 32 bar/464 psi;
+ que para presiones superiores a 32 bar/464 psi, la temperatura programada no supere los 110 °C/230 °F.
Si se superan dichos limites, conlleva la parada del funcionamiento del quemador y el encendido de la
luz testigo (48).

El funcionamiento con vapor se puede reanudar solamente si la presion se disminuye por debajo de
32 bar/464 psi.

« Volvera poner en marcha la hidrolavadora colocando el interruptor general (1) en posicic’)n]&ysituar la
presion por debajo de los 32 bar/464 psi girando la manecilla (8) en sentido contrario a las agujas del reloj.

« Girar la manecilla de regulacion de la temperatura (41), seleccionando la temperatura deseada dentro
del campo 110 °C/230 °F - 140 °C/284 °F.

« Presionar la palanca (22) de la hidropistola para que salga el vapor.

« En caso de que, durante el funcionamiento, se detenga el quemador y se encienda la luz testigo (48),
girar la manecilla (8) en sentido contrario a las agujas del reloj para volver a situar la presién por debajo
de los 32 bar/464 psi.

- El valor de la presion podra ser visualizado en el indicador de presién (13).

« En caso de que el gaséleo sea insuficiente, el quemador se detendra y se encenderd la luz testigo (44).

« El quemador entraré en funcionamiento después de que hayan transcurrido unos tres segundos desde
la apertura de la hidropistola e interrumpira su funcionamiento al cerrarse la hidropistola o al alcanzarse
la temperatura programada.

6 En caso de que la llama se apague, el quemador se detendrd y se encendera la luz testigo (49).



FUNCIONAMIENTO CON DETERGENTE

Los detergentes recomendados por el Fabricante son biodegradables en mas del 90 %.

Por lo que respecta a las modalidades de empleo, consultese lo indicado en la etiqueta del envase del

detergente.

« Colocar el interruptor general (1) en posicién “0”.

« Comprobar que el regulador de presién (64) esta configurado para la presién maxima. Operacién H de
Fig. 7 (s6lo EVO)

« Aspiracion del depésito de la hidrolavadora: extraer el tapén (11) y teniendo cuidado de que el liquido
no desborde (se aconseja utilizar un embudo destinado solamente para dicho fin), llenar el depésito
(capacidad méxima 3,5 1/0,9 USgal), siguiendo las recomendaciones relativas a la dosificacion que se
indica en el envase de detergente; colocar de nuevo el tapdn.

« Aspiracion desde depdsito externo: extraer el tapon (55) e introducir en el empalme (54) el racor (56)
del tubo de aspiracion detergente desde depdsito externo (57) (véase también la Fig. 5); introducir el
tubo (57) en el depésito externo que contiene el detergente en la dilucion deseada.

« Girar la manecilla regulacién detergente (34) en sentido horario.

« Modelos con cubeta: volver a poner en marcha la hidrolavadora colocando el interruptor general (1) en

posicién o yaccionar la palanca (22) de la hidropistola para empezar a suministrar detergente
(en efecto, en estos modelos el suministro del detergente se produce con el funcionamiento a alta presion).
- Modelos sin cubeta: actuar sobre la cabeza portaboquillas (30) como en Fig. 9-a, volver a poner en

marcha la hidrolavadora, colocando el interruptor general (1) en posicién o ,yaccionarluego
la palanca (22):la aspiracion y la mezcla se producen automaticamente al pasar el agua. Para restablecer el
funcionamiento a alta presion, parar la hidrolavadora, colocando el interruptor general (1) en posicién “0”,
y actuar sobre la cabeza (30) come en Fig. 9-b (en efecto, en estos modelos el suministro del detergente
se produce con el funcionamiento a baja presion).

- Girar la manecilla (34) hasta que se logre suministrar la cantidad de producto deseada. Una vez
finalizado el uso, girar completamente en sentido antihorario la manecilla (34) y en caso de aspiracion
desde depdsito externo, extraer el racor (56) del empalme (54) y colocar de nuevo el tapon (55).

FUNCIONAMIENTO CON ANTICAL (SOLO MODELOS CON CUBETA)

Los modelos BASIC y CLASSIC sin cubeta, en la dotacion de serie no incluyen un dispositivo antical.
Se halla disponible, de manera opcional, sélo un dispositivo antical de aceleracién idnica, a instalar en el
circuito de aspiracion, que no requiere mantenimiento.

Sinembargo, los modelos CLASSIC con cubetay EXTRA/EVO, en la dotacién de serie llevan un dispositivo
antical muy eficaz que previene su formacion después del funcionamiento en caliente.

« Llevar el interruptor general (1) a la posicion“0”, extraer el tapdn (9) y teniendo cuidado de que el liquido
no desborde (se aconseja utilizar un embudo destinado solamente para dicho fin), llenar el depésito
(capacidad méaxima 2,5 1/0,66 US gal); colocar de nuevo el tapén y controlar peridédicamente el nivel.

Utilizar exclusivamente productos antical recomendados por el Fabricante.

INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO - TOTAL STOP

« Soltando la palanca (22) de la hidropistola, se interrumpe el suministro del chorro de alta presién y la
hidrolavadora pasa al funcionamiento en by-pass, y si permanece en este estado, se para automaticamente
pasados unos 13 segundos (Total Stop).

« La hidrolavadora retoma su funcionamiento normal al volver a presionar la palanca de la hidropistola.

AATENCIC’)N

« En caso de tener que interrumpir el suministro del chorro de alta presion y apoyar la hidropistola, habrd que
introducir la palanca de bloqueo (23). OPERACION S de Fig. 7.

INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO - STOP GENERAL (SOLO EXTRA/EVO)

« Si la hidrolavadora permanece en Total Stop durante més de 15 minutos, la hidrolavadora se apaga 57
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completamentey se enciende la luz testigo (45). Para retomar el trabajo, colocar el interruptor general (1)
en posicién “0”, esperar unos segundos y repetir el procedimiento de puesta en marcha descrito en uno
de los parrafos “FUNCIONAMIENTO".

PARADA

« Hacer funcionar la hidrolavadora durante un par de minutos con agua fria.

« Cerrar completamente el grifo de alimentacion del agua (o bien extraer el tubo de aspiracion del depésito
de toma).

« Vaciar la hidrolavadora del agua dejandola funcionar durante unos segundos con la palanca (22) de la
hidropistola presionada.

« Colocar el interruptor general (1) en posicién “0”.

« Desenchufar la clavija de alimentacién de la toma de corriente.

- Eliminar la posible presidn residual que hubiera quedado en el tubo de alta presion (35) manteniendo
presionada la palanca (22) de la hidropistola durante unos segundos.

« Esperar a que se enfrie la hidrolavadora.

PUESTA EN REPOSO

« Enrollar el tubo de alta presion (35) con cuidado, evitando que se pliegue; en la versidn sin carrete de
manguera, colgarlo en el elemento de apoyo (10).

« Enrollar con cuidado el cable de alimentacioén (6) y colgarlo en el elemento de apoyo (10).

« Guardar la hidrolavadora en un lugar seco y limpio, con cuidado de no dafar el cable de alimentacién ni
el tubo de alta presion.

MANTENIMIENTO ORDINARIO

Efectuar las operaciones descritas en el parrafo “PARADA” ateniéndose a lo indicado en la tabla presentada
a continuacion.

FRECUENCIA DE
MANTENIMIENTO

Cadavezquese utilice | « Control de cable de alimentacién, tubo de alta presion, racores, hidropistola y tubo
la hidrolavadora lanza.

En caso de que uno o varios componentes estuvieran dafados, no utilizar
absolutamente la hidrolavadora y dirigirse a un TECNICO ESPECIALIZADO.

Semanalmente « Control y limpieza, si es necesario, del filtro de entrada del agua (18).
Conunamoneda (Fig. 1y 2),girarensentidoantihorarioel tornillo (37) y bajar latapa (33).
Desenroscar el carter (62) y extraer el cartucho filtro (61).

Para su limpieza, suele bastar con pasar el cartucho de filtracién debajo de un chorro
de agua corriente o soplarlo con aire comprimido. En los casos més dificiles, utilizar
un producto antical o bien sustituir, dirigiéndose para comprar el repuesto a un
TECNICO ESPECIALIZADO.

Volver a montar el filtro y colocar nuevamente la tapa, actuando de forma inversa a
lo expuesto en lineas anteriores.

OPERACION

(sigue en la pégina siguiente)




FRECUENCIA DE
MANTENIMIENTO

Mensualmente

OPERACION

- Limpieza de la boquilla.
Para su limpieza, suele bastar con pasarlaaguja (31) suministrada por el orificio de la
boquilla. En caso de que no se obtengan resultados apreciables, sustituir, dirigiéndose
para comprar el repuesto a un TECNICO ESPECIALIZADO. La boquilla podra sustituirse
con la ayuda de una llave de 14 mm/0,55 in (no suministrada).

- Limpieza filtro aspiracion detergente (58).
Para la limpieza, en general es suficiente pasar el filtro bajo un chorro de agua
corriente, o soplarlo con aire comprimido. En los casos mas dificiles, utilizar un
producto antical o sustituirlo, dirigiéndose para lacompra del recambio a un TECNICO
ESPECIALIZADO.

« Control del nivel de aceite de la bomba
Efectuar dicha operacion con la ayuda de la varilla de nivel (51) (Fig. 2). En caso de
tener que rellenar, dirigirse a un TECNICO ESPECIALIZADO.

« Limpieza filtro llenado gasoil (59).
Desenroscar el tapon del depdsito gasoil (7) para acceder al filtro de llenado. Extraer
elfiltroy quitar lasimpurezas. En los casos mas dificiles, sustituirlo, dirigiéndose a un
TECNICO ESPECIALIZADO para comprar el recambio.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

El mantenimiento extraordinario deberd ser efectuado exclusivamente por un TECNICO ESPECIALIZADO,
ateniéndose a lo indicado en la tabla presentada a continuacién (datos indicativos).

FRECUENCIA DE <
MANTENIMIENTO OPERACION
Cada 200 horas « Control del circuito hidraulico (agua) | « Limpieza de la boquilla del gaséleo.
de la bomba. « Control/sustitucién delfiltro del gasoleo.
« Control de la fijacion de la bomba. - Control/sustitucion del filtro del agua.
« Regulacién de los electrodos.
Cada 500 horas « Sustitucién del aceite de la bomba. + Control de la vélvula de regulacién de

« Sustitucion de los electrodos. la bomba.

« Sustitucién de la boquilla del gaséleo.

« Control de las vélvulas de aspiracién/
impulsion de la bomba.

« Control del apriete de los tornillos de
la bomba.

+ Limpieza de la caldera.

« Desincrustacion del serpentin (sélo
BASICy CLASSIC sin cubeta).

« Control de los dispositivos de seguridad.

INCONVENIENTES, CAUSAS Y SOLUCIONES

INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCIONES

Al poner el interruptor
general (1) en posicion @o
X2= |a hidrolavadora no
se pone en marcha y la luz
testigo (42) estd apagada

Se ha activado el dispositivo
de proteccion de la instalacion
a la que se halla conectada la
hidrolavadora (fusible, interruptor
diferencial, etc.).

Restablecer el dispositivo de proteccion.
EN CASODEQUEVUELVA A ACTIVARSE,NO
UTILIZARLAHIDROLAVADORAY DIRIGIRSE
A UNTECNICO ESPECIALIZADO.

La clavija no ha sido introducida
correctamente.

Desconectarla clavijay volvera conectarla
correctamente.

(sigue en la pagina siguiente)
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INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCIONES

La hidrolavadora vibramucho
y es ruidosa.

Filtro de entrada del agua (18)
sucio.

Atenerse a lo indicado en el parrafo
“MANTENIMIENTO ORDINARIO”.

Aspiracion de aire.

Controlar la integridad del circuito de
aspiracion.

Alimentacién hidrica insuficiente
o profundidad de cebado excesiva

Comprobar que el grifo esta
completamente abierto y que el caudal
de la red hidrica o la profundidad de
cebado sean conformes a cuanto seindica
en el parrafo “CARACTERISTICAS Y DATOS
TECNICOS”.

Manecilla regulacién detergente
(34) en posicién de abierto y
depésito vacio o tapén (55)
colocado incorrectamente (sélo
modelos con cubeta).

Repostarel detergenteo llevarlamanecilla
de regulacion detergente en posiciéon de
cerrado, girandola en sentido antihorario
o colocar el tapdn correctamente.

La hidrolavadora no alcanza
la presién maxima.

Vélvula deregulacion programada
para un valor inferior al maximo.

Girar la manecilla (8) en el sentido de las
agujas del reloj.

Regulador de presion (64) de la
hidropistola (63) programado
para un valor inferior de presion
(sélo EVO).

Girar completamente el regulador como
se indica en la Operacion H de Fig. 7.
(s6lo EVO)

Cabeza portaboquillas (30) en
baja presion (Fig. 9 - posicion “a”)
(s6lo modelos sin cubeta).

Actuar como en Fig. 9 - posicion “b".

Boquilla desgastada.

Sustituir la boquilla segtn lo indicado en
el parrafo “MANTENIMIENTO ORDINARIO”.

Alimentacién hidrica insuficiente
o profundidad de cebado excesiva

Comprobar que el grifo esté
completamente abiertoy que la capacidad
de la red de agua o la profundidad de
cebado sean conformes a lo indicado en
el parrafo “CARACTERISTICAS Y DATOS
TECNICOS".

Funcionamiento anémalo del
desconector hidrico.

Hacer referencia al manual

correspondiente.

(sigue en la pagina siguiente)




INCONVENIENTES

CAUSAS

Escasa aspiraciéon de
detergente

Cabeza portaboquilla (30) en alta
presion (Fig.9 - posicion “b”) (sélo
modelos sin cubeta).

SOLUCIONES
Actuar como en Fig. 9 - posicién “a”.

Regulador de presion (64)
programado para un valor de
presién inferior al maximo. (sélo
EVO).

Restablecer el valor de presion maximo.
Operacion H de Fig. 7 (sélo EVO).

Manecilla de regulacion
del detergente (34) abierta
insuficientemente.

Girar la manecilla en sentido horario.

Después del uso con un depdsito
externo, el tapén (55) se ha
colocado incorrectamente.

Introducir correctamente el tapon.

Filtro de aspiracién detergente
(58) obstruido.

Seqguir las indicaciones del parrafo
“MANTENIMIENTO ORDINARIO”.

Detergente demasiado viscoso.

Utilizar un detergente recomendado por
el Fabricante, ateniéndose a las diluciones
indicadas en la placa.

No sale agua de la boquilla o
el caudal es escaso.

Falta el agua.

Comprobar que el grifo de la red hidrica
esta completamente abierto o que el tubo
de aspiracion pueda cebar.

Profundidad de aspiracion
excesiva

Comprobar que la profundidad de cebado
sea conforme a cuanto se indica en el
pérrafo “CARACTERISTICAS TECNICAS".

Boquilla del agua obstruida.

Limpiar y/o sustituir la boquilla segun lo
indicado en el parrafo “MANTENIMIENTO
ORDINARIO”.

Funcionamiento anémalo del
desconector hidrico.

Hacer referencia al manual

correspondiente.

Pérdidas de agua debajodela
hidrolavadora.

Activacion valvula de seguridad.

ENCASODEQUEPERSISTALA ACTIVACION,
NO UTILIZAR LA HIDROLAVADORA Y
DIRIGIRSE A UN TECNICO ESPECIALIZADO.

La hidrolavadora se detiene
durante el funcionamiento
y la luz testigo (42) esta
apagada.

Activacion del dispositivo de
proteccion de la instalacion a
la que se halla conectada
la hidrolavadora (fusible,
interruptor diferencial, etc.).

Restablecer el dispositivo de proteccion.
EN CASODE QUEVUELVA A ACTIVARSE,NO
UTILIZARLAHIDROLAVADORAY DIRIGIRSE
A UNTECNICO ESPECIALIZADO.

La hidrolavadora se para
durante el funcionamiento
(con el testigo (46) encendido
s6lo en EXTRA/EVO).

Activacion del dispositivo
amperométrico de proteccion.

Atenerse a lo indicado en el parrafo
“DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD".

La hidrolavadora vuelve
a ponerse en marcha
espontadneamente desde la
condicién de Total Stop.

Pérdidas y/o goteos en el circuito
de impulsion.

Controlar la integridad del circuito de
impulsion.

Al girar el interruptor general
(1), el motor zumba pero no
se pone en marcha.

Instalacion eléctrica y/o cable de
prolongacién inadecuados.

Comprobar que se respeten
las prescripciones de conexion a la
linea eléctrica (véase MANUAL DE
INSTRUCCIONES - ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD), especialmente por lo
que respecta al cable de prolongacién
utilizado.

(sigue en la pagina siguiente)
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INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCIONES

La hidrolavadora no
suministra agua caliente.

Gasdleoinsuficiente en el depdsito
(luz testigo (44) encendida).

Anadir gasoleo.

Filtro del gaséleo obstruido.

Atenerse a lo indicado en el parrafo
“MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO".

Activacion del termostato de
seguridad de la caldera.

Dejar que la hidrolavadora se enfrie
durante unos minutos para consentir que
el dispositivo se restablezca.

EN CASODE QUEVUELVA A ACTIVARSE,NO
UTILIZARLAHIDROLAVADORAY DIRIGIRSE
A UNTECNICO ESPECIALIZADO.

Activacion del dispositivo de
control del quemador (luz testigo
(49) encendida) (s6lo modelos
EXTRA/EVO).

Colocar el interruptor general (1) en
posicién “0", esperar unos_segundos y
colocarlo luego en posicién .

EN CASODE QUEVUELVA A ACTIVARSE,NO
UTILIZARLAHIDROLAVADORAY DIRIGIRSE
A UNTECNICO ESPECIALIZADO.

La hidrolavadora no vuelve
a ponerse en marcha y esta
encendida la luz testigo (45)
(s6lo modelos EXTRA/EVO).

La hidrolavadora ha permanecido
inactivada durante mds de 15
minutos y ha entrado en
funcionamiento el dispositivo
Stop General.

Atenerse a lo indicado en el parrafo
“INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO -
STOP GENERAL".

La hidrolavadora no vuelve
a ponerse en marcha y esta
encendida la luz testigo (47)
(s6lo modelos EXTRA/EVO).

Han sido detectadas pequefas
pérdidas evidentes en el circuito
deimpulsién que han ocasionado
varias puestas en marcha de la
hidrolavadora: un dispositivo
especial hadeterminado la parada
de la hidrolavadora.

Colocar el interruptor general (1) en
posicién “0", esperar unos segundos y
volvera poneren marcha la hidrolavadora.
EN CASODE QUEVUELVA A ACTIVARSE,NO
UTILIZARLAHIDROLAVADORAY DIRIGIRSE
A UNTECNICO ESPECIALIZADO.

En el funcionamiento con
vapor, el quemador no se
pone en marcha o se detiene
yestdencendida laluztestigo
(48) (s6lo modelos EXTRA).

Presion superior a 32 bar/464 psi.

Atenerse a lo indicado en el parrafo
“FUNCIONAMIENTO CON VAPOR".

Luz testigo (49) intermitente
(s6lo EXTRA/EVO).

Funcionamiento anémalo de un
componente de control de la
temperatura.

La hidrolavadora sélo puede utilizarse
en frio: DIRIGIRSE A UN TECNICO
ESPECIALIZADO.




A POZOR

3

i PREKLAD PUVODNIHO NAVODU

i Pfectéte si a dodrzujte pokyny uvedené v NAVODU

K POUZIVANI - BEZPECNOSTNI NARIZENI.

CHARAKTERISTIKA A TECHNICKE UDAJE

BASIC
3.10 5.12
ELEKTRICKE ZAPOJENI
Napdjecisit Bov 400V
1~50Hz 3~50Hz

Prikon (kW-CV) 29-39 45-61
Pojistka 16A
HYDRAULICKE ZAPOJENI
Maximalni teplota pfipojené vody (°C-°F) 60-140
Minimélni teplota pfipojené vody (°C-°F) 5-41
Minimainf pritok pripojené vody (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Maximalni tlak pfipojené vody (bar - psi) 8-116
Maximalni saci vyika (m-fi)

15-49
Vodni nadrzka na vstupu NE
FUNKCNI CHARAKTERISTIKA
Maximalni priitok (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Jmenovity pritok (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maximalni tlak (bar - psi) 140-2030 180-2610
Jmenovity tlak (bar - psi) 130-1885 170- 2465
Maximdlni teplota vody na vystupu (°C-°F) 110-230
Maximéini zpétnd sila na hydropistoli N) 21 30
Hladina akustického tlaku - Pochybnost (dB(A)) 787-07
Hladina akustického vykonu (dB(A)) 93 (1)
Vibrace na ruku-rameno obsluhy - Pochybnost ~~~ (m/&? 09-04 M

OLEJ CERPADLA ENI MULTITECHTHT (2
HMOTNOST A ROZMERY

Délka x Sifka x vyska (mm-in) 950%620x850-37,4x 244x33,5
Hmotnost (kg-Ib) 115-254

Naftovd nddrz (I-USgal) 18-438

NadrZ s Cisticim prostfedkem (I-USgal) 35-09

(” MeFeni provedeno v souladu s normou EN 60335-2-79.

2) Odkazujeme také na tabulku olej

Udaje a parametry jsou indikativni. Virobce si vyhrazuje prévo provést na zafizeni viechny zmény a dpravy, které uzn za vhodné,
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRICKE ZAPOJENI
Napjecisit 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Piikon (kw-Cv) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 60-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Pojistka 16A
HYDRAULICKE ZAPOJENI
Maximélni teplota pripojené vody (°C-°F) 60-140
Minimélni teplota pfipojené vody (°C-°p 5-41
Minimalni pritok pripojené vody (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-438 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Maximdlni tlak pfipojené vody (bar - psi) 8-116
Maximalni saci vyska (m-ft) 0-0 (modely s vodni nddrzkou na vstupu)

1,5-4,9 (modely bez vodni nddrzky na vstupu)

Vodni nédrzka na vstupu ANO/NE
FUNKCNi CHARAKTERISTIKA
Maximélni pritok (I/min - USgpm) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 15-40 | 21-56
Jmenovity priitok (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximalni tlak (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Jmenovity tlak (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximalni teplota vody na vystupu (°C-F) 110-230
Maximalni zpétnd sila na hydropistoli (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 49 ‘ 50 ‘ 52
Hladina akustického taku - Pochybnost (dB(A) 849-07
Hladina akustického vykonu (dB(A)) 9 (1
Vibrace na ruku-rameno obsluhy - Pochybnost (m/s? 20-024
OLEJ CERPADLA ENI MULTITECHTHT (@
HMOTNOST A ROZMERY
Délka x Sifka x vyska (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Hmotnost (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Naftovd nddrz (I-USgal) 18-438
NadrZ s cisticim prostfedkem (- USqal) 35-09

(1) MeFen provedeno v souladu s normou EN 60335-2-79.
Odkazujeme také na tabulku oleji.

Udaje a parametry jsou indikativn. Virobce si vyhrazuje pravo provést na zafizeni viechny zmény a dpravy, které uznd za vhodné,




EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRICKE ZAPOJENI
Napdjeci it 3oV 400V

1~50Hz 3~50Hz

Piikon (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Pojistka 16A
HYDRAULICKE ZAPOJENI
Maximélni teplota pripojené vody (°C-°F) 60-140
Minimaini teplota pfipojené vody (’C-°F) 5-41
Minimélni priitok pfipojené vody (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maximalni tlak pfipojené vody (bar - psi) 8-116
Maximalni saci vyska (m-ft) 0-0
Vodni nddrzka na vstupu ANO
FUNKCNI CHARAKTERISTIKA
Maximalni priitok (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Portata nominale (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximalni tlak pfi teploté odtoku vody aZ do
108°C-226°F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Maximalni tlak pfi teploté odtoku vody az do
140°C- 284°F (bar - psi) 32-464
Jmenovity tlak pfi teploté odtoku vody aZ do
108°C-226°F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximalni zpétnd sila na hydropistoli (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Hladina akustického taku - Pochybnost (dB(A) 849-07
Hladina akustického vikonu (dB(A) 9 M
Vibrace na ruku-rameno obsluhy - Pochybnost (m/s?) 20-024 M
OLEJ CERPADLA ENIMULTITECHTHT (2
HMOTNOST A ROZMERY
Délka x Sitka x vyska (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Hmotnost (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Naftova nadrz (I-USgal) 18-48
Nadrz s disticim prostredkem (I-USqal) 35-09
Nédrz prostedku proti vodnimu kameni (I-USgal) 2,5-0,66

(1) MeFen provedeno v souladu s normou EN 60335-2-79.

Odkazujeme také na tabulku olejt.

Udaje a parametry jsou indikativn. Vijrobce si vyhrazuje pravo provést na zafizeni viechny zmény a dpravy, které uznd za vhodné,

Oleje ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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IDENTIFIKACE KOMPONENTU

Viz obrazky 1-9.

1.

Hlavni vypinac

2. Rukojet
3.
4. Vlystrazny stitek. Informuje o zbytkovychrrizicich

Podpéra trysky

a OOP, které je nutné pouzivat

. Identifikacni stitek. Obsahuje vyrobni ¢islo,

hodnotu garantované hladiny akustického
vykonu (v souladu se smérnici 2000/14/ES) a
hlavni technické parametry.

. Napéjeci kabel

. Zatka naftové nadrze

. Regulacni kolec¢ko tlaku

. Zatka nadrze prostredku proti vodnimu kameni
. Drzak napdjeciho kabelu a pfivodni hadice

. Zatka nadrze na distici prostfedek (modely s

nadrzkou)

. Navije¢ hadice (volitelné)

. Indikétor tlaku

. Kole¢ko navijece hadice (volitelné)

. Kole¢ko pro zablokovani navijec¢e hadice

(volitelng)

. Pfipojka pro odvod vody

. Pfipojka pro pfivod vody

. Filtr vstupni vody

. Cerpadlo

. Ventila¢ni otvor

. Néstavec (modely bez nadrzky)

. Packa hydropistole

. Pojistka packy hydropistole

. Hydropistole (modely EXTRA)

. Drzék hadice privodu vody

. Tésnéni drzaku hadice pfivodu vody
. Hlavice trysky (modely s néddrzkou)

. Kryt nadrzi a misto pro zvedani

. Nastavec (modely s nddrzkou)

. Hlavice trysky (modely bez nadrzky)
. Jehla pro ¢isténi trysky

. Misto pro zvedani

. Vstupni dvitka k: filtru pfivodni vody, regulaci

tlaku, olejové mérce Cerpadla

. Regulacni kolecko cisticiho prostredku
. Vysokotlakd hadice
. Rychlospojka pro vysokotlakou hadici

Srouby vstupnich dvitek k: filtru pFivodni vody,
regulaci tlaku, olejové mérce cerpadla

. Misto pro upevnéni navijece hadice (opce)
. Otacivé kolecko

. Brzda otécivého kolecka

. Regula¢ni kolec¢ko teploty

. Kontrolka elektrického napéjeni

. Pfipojka pro vysokotlakou hadici

Kontrolka nizké hladiny nafty

. Kontrolka hlavniho zastaveni

. Kontrolka tepelné spousté

. Vlystraznd kontrolka drobné netésnosti

. Kontrolka zastaveni dodévky péry

. Kontrolka hotaku

. Sponka pro saci hadicku

. Olejova mérka Cerpadla

. Hydropistole (modely BASIC a CLASSIC)

. Hadicka nasavani cisticiho prostredku

. Koncovka nasavani cisticiho prostiedku z externi

nadrze

. Zatka nasavani cisticiho prostiedku zexterninadrze
. Pfipojka hadicky pro nasavani cisticiho prostfedku

z externi nadrze

. Hadicka pro nasavani ¢isticiho prostfedku z externi

nadrze

. Filtr hadi¢ky pro nasévani &isticiho prostiedku z

externi nadrze

. Naftovy filtr

. Téleso filtru privodni vody

. Vlozka filtru pfivodni vody

. Kryt filtru pfivodni vody

. Hydropistole s regulatorem tlaku (pouze EVO)
. Regulator tlaku (pouze EVO)

VYZNAM POUZITYCH GRAFICKYCH SYMBOLU

o

Poloha “0” (vypnuto) hlavniho vypinace (1).

()

bez ohfevu vody.

Poloha “1” (zapnuto) hlavniho vypinace (1) s aktivaci provozu vysokotlakého cistice

>

(pouze EXTRA).

Poloha “1” (zapnuto) hlavniho vypinace (1) s aktivaci provozu vysokotlakého cistice
s ohfevem vody. Pfi vnéjsim tlaku 32 bar/464 psi aktivuje také funkci parniho ¢isténi




BEZPECNOSTNI ZARIZENi

« Ampérmetrické ochranné zafizeni.
Zafizeni, které vypne Cisti¢ v pfipadé pfilisného odbéru elektrického proudu.
Modely EXTRA/EVO: Zasah je signalizovan rozsvécenim kontrolky (46); v takovém pfipadé je nutné
postupovat takto:
- uvedte hlavni vypinac (1) do polohy “0” a vytahnéte elektrickou zastrcku ze zasuvky;
- stisknéte packu (22) hydropistole pro pfipadné odstranéni zbylého tlaku;
- vyckejte 10+15 minut, aby mohlo dojit k vychlazeni istice;
- zkontrolujte, jestli byla dodrzena nafizeni pro pfipojeni zafizeni k napajecimu vedeni (viz NAVOD K
POUZIVANI - BEZPECNOSTNI NARIZENI), se zvlastnim ohledem na pouZity prodluzovaci kabel;
- zasunite zéstr¢ku do zasuvky a zopakujte spoustéci postup popsany v odstavci “PROVOZ”.
Modely BASIC a CLASSIC: Zasah neni signalizovan kontrolkou a obnova je automaticka; ale i v tomto
pfipadé je nutné provést vyse popsané operace pro modely EXTRA/EVO.
« Pojistny ventil.
Pretlakovy pojistny ventil, vhodné nakalibrovany, ktery uvolriuje pretlak v pfipadé, Ze je zjisténa zavada
v systému regulace tlaku. m
« Bezpecnostni zafizeni kotle (pouze CLASSIC a EXTRA/EVO).
Zafrizeni, které zastavi provoz hoféaku v pfipadé, ze v hydraulickém okruhu dojde k prehfati v dusledku
abnormality v systému regulace teploty.
« Ovladani horaku (pouze EXTRA/EVO).
Zarizeni, které vypina provoz hotaku v pfipadé uhaseni plamene pfi hofeni.
« Regula¢ni/omezujici ventil tlaku.
Ventil, vhodné nastaven vyrobcem, umozriuje regulovat pracovni tlak pomoci regula¢niho kolecka (8)
a déle umoznuje navrat cerpané kapaliny zpét do cerpadla, diky ¢emuz nemUze dojit ke vzniku
nebezpecného tlaku, kdyz zaviete hydropistoli nebo kdyz se snazite nastavit tlak na maximalni stanovenou
hodnotu.
« Zabezpeceni proti nedostatku vody.
Zarizeni, které zabranuje funkci hofaku v pfipadé nepfitomnosti vody.
« Blokovaci zafizeni packy hydropistole.
Pojistka (23), kterd umoznuje zablokovat packu (22) hydropistole v zaviené poloze, coZ znemoziuje jeji
nahodné spusténi (Obr. 7, poloha S).
« Zatizeni k omezeni tlaku/teploty (pouze EXTRA).
Zafizeni, které funguje podle popisu v odstavci ,PARNI REZIM”.

STANDARDNI VYBAVENI

Ujistéte se, Ze baleni zakoupeného vyrobku obsahuje nasledujici soucasti:
« vysokotlaky cistic;

« vysokotlaka hadice s rychlospojkou;

« hydropistole;

« hydropistole s requlatorem tlaku (pouze EVO);

+ nastavec;

« souprava koncovek na séni;

« hadicka pro nasavani cisticiho prostfedku z externi nadrze;

« ndvod k pouzivani - bezpe¢nostni nafizeni;

« ndvod k pouzivani - pouzivani a idrzba;

« prohlaseni o shodé;

« zarucni list;

« servisni knizka;

- jehla pro Cisténi trysky.

V piipadé problém se obratte na prodejce nebo na autorizované servisni stredisko.

VOLITELNE PRiSLUSENSTVI

Standardni vybaveni vysokotlakého cistice je mozné doplnit nasledujici fadou pfislusenstvi:

« navije¢ hadice; 67
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« piskovaci tryska: vhodna pro lesténi povrch(l a odstranovani rzi, nétéru, inkrustaci atd.;

« sonda pro ¢isténi trubek: vhodna pro ¢isténi trubek a potrubi;

« rotacni tryska: vhodnd pro odstrariovani velké a staré Spiny;

« pénovaci tryska: urcena pro lepsi distribuci cisticiho prostfedku;

« rdzné typy trysek.

« odpojovac pfivodu vody: navrzeny pro splnéni pozadavk( platnych pravnich predpist upravujicich
pfipojeni do vodovodni sité pitné vody;

« rotacni hydrokartac: urceny pro jemné, ale icinné ¢isténi velkych povrcht (napf. karosérie vozidel);

« sbérac odpadovych spalin z kominu.

INSTALACE - MONTAZ PRISLUSENSTVI

- Pfipojte pfipojku k rychlospojce (36) hadice (35) na pfipojce pro odvod vody (16) a fadné utdhnéte
objimku. OPERACE B, Obr. 10.

« Nasroubujte pfipojku pro vysokotlakou hadici (43) na zavit hydropistole a fadné utdhnéte dvéma
jednostrannymi kli¢i 22 mm (nejsou soucdsti dodavky). OPERACE A, Obr. 10.

« Vlozte tésnéni (26) do drzéku hadice pfivodu vody (25) a nasroubujte na pfipojku pro pivod vody (17).
OPERACE C, Obr. 10.

PROVOZ - PRIiPRAVNE OPERACE

« Pfeneste isti¢ do pracovniho mista pomoci rukojeti (2).

« Aktivujte parkovaci brzdu (40) otacivého kolecka (39).

« Zcela rozvinte vysokotlakou hadici (35).

« Pomoci sponky (50) upevnéte k ndsadce na privod vody (25) pfivodni hadici s vnitinim primérem
19 mm/0,75 in. OPERACE C, Obr. 10.

« Pfivodni hadici vody pfipojte ke kohoutku.

« Otevrete kohoutek pro piivod vody (v pfipadé pfipojeni k vodovodni siti je povinné pouzit odpojovac
privodu vody: pro jeho pouziti odkazujeme na pfislusny ndvod k pouZivéni) a zkontrolujte, jestli z ného
nekape voda (nebo zasunte nasavaci hadici do saci nadrze).

POZNAMKA: provoz saci nadrze neni mozny u modelii osazenych nadrzkou.

« Zkontrolujte, zda je regulacni kolecko &isticiho prostredku (34) zcela uzavieno.

« Naplrte prostfedkem provi vodnimu kameni (nebo vodou, pokud neni k dispozici) pfislusSnou nadrz (viz
také odstavec ,PROVOZ S PROSTREDKEM PROTI VODNIMU KAMENI“) (pouze modely s nadrzkou).

« Ovérte, zda je hlavni vypinac (1) v poloze ,,0", a zasurite zastr¢ku. OPERACE D, Obr. 10.

« Hlavnivypinac (1) prestavte do polohy »=4. Na ovlddacim panelu se rozsviti kontrolka (42) (pouze EXTRA/
EVO).

« Stisknéte packu (22) hydropistole a pockejte, dokud nezaéne vytékat souvisly proud vody.

« Uvedte hlavni vypinac (1) do polohy ,,0“, pfipojte k hydropistoli (24) nebo (52) nebo (63) néstavec (21)
nebo (29) a fddné utdhnéte. OPERACEE, Obr. 10.

STANDARDNI PROVOZ BEZ OHREVU VODY(S VYSOKYM TLAKEM)

« Ujistéte se, Ze hlavice trysky (30) neniv poloze pro pfivod ¢isticiho prostfedku (viz také odstavec ,,PROVOZ
S CISTICIM PROSTREDKEM"”) (pouze modely bez nadrzky).

« Zapnéte (istic tak, ze uvedete hlavni vypinac (1) do polohy .

« Stisknéte packu (22) hydropistole a zkontrolujte, jestli voda stfika rovnomérné a nekape.

« V pripadé potieby sefidte tlak pomoci prislusného regulatoru tlaku (8). Otacejte reguldtorem ve sméru
hodinovych ruci¢ek pro zvyseni tlaku a proti sméru hodinovych ruci¢ek pro snizeni tlaku.

+ Hodnotu tlaku miizete zménit pomoci reguldtoru (64) hydropistole (63) (viz Operace H, Obr. 7) pro
zvyseni tlaku nebo (viz Operace L, Obr. 7) pro jeho snizeni (pouze EVO).

« Hodnota tlaku je zobrazena na indikatoru tlaku (13).

POZNAMKA: pokud hladina nafty v nadrzi je pod minimalni trovni, kontrolka (44) z(istane rozsvécena i

pfi provozu se studenou vodou.



STANDARDNI PROVOZ S OHREVEM VODY (S VYSOKYM TLAKEM)

« Ujistéte se, Ze hlavice trysky (30) neniv poloze pro pfivod ¢isticiho prostfedku (viz také odstavec ,PROVOZ
S CISTICIM PROSTREDKEM*”) (pouze modely bez nadrzky).

+ Odsroubujte zatku (7) a nddrz (maximalni objem 181/4,8 USgal) naplrite motorovou naftou, dejte pozor, aby
kapalina nepretekla (doporucuje se pouzit ndlevku vhodnou k tomuto ucelu), poté zatku opét zasroubuijte.

« Zapnéte distic tak, Ze uvedete hlavni vypinac (1) do polohy .

« Otacenim regula¢niho kolecka teploty (41) zvolte pozadovanou teplotu.

« Stisknéte packu (22) hydropistole a zkontrolujte, jestli voda stfika rovnomérné a nekape.

« V pfipadé potieby sefidte tlak pomoci pfislusného regulatoru tlaku (8). Otacejte reguldtorem ve sméru
hodinovych ruci¢ek pro zvyseni tlaku a proti sméru hodinovych ruci¢ek pro snizeni tlaku.

« Hodnotu tlaku mlzete zménit pomoci reguldtoru (64) hydropistole (63) (viz Operace H, Obr. 7) pro
zvyseni tlaku nebo (viz Operace L, Obr. 7) pro jeho snizeni (pouze EVO).

« Hodnota tlaku je zobrazena na indikatoru tlaku (13).

« V pfipadé nedostatku nafty se horak zastavi a rozsviti se kontrolka (44).

« Horak se zapne po uplynuti asi tii sekund od otevieni hydropistole a prerusi svij provoz, jakmile se
hydropistole zavie nebo je dosazena nastavend teplota.

« Pokud je Zédouci pfechod z provozu s ohfevem vody na provoz bez ohfevu vody, hlavni vypinac (1)

prestavte do polohy .

PARNi REZIM (MAXIMALNI TLAK 32 bar - 464 psi) (POUZE EXTRA)

Vlysokotlaké cistice rady EXTRA byly navrzeny tak, aby vyhovovaly kategorii Il smérnice o tlakovych
zafizenich (PED). SpInéni tohoto pozadavku je realizovano pomoci specidlniho elektronického zafizeni s
moznosti neustale ovérovat nésleduijici:

- pro teploty vyssi nez 110 °C/230 °F je nastaveny tlak nizsi nez 32 bar/464 psi;

- pro tlaky vy33i nez 32 bar/464 psi neni nastavena teplota vys33i nez 110 °C/230 °F.

Prekroceni vyse uvedenych mezi zahrnuje preruseni funkce hofaku a rozsvéceni kontrolky (48)

Parni rezim mize pokracovat, pouze pokud se tlak snizi pod troven 32 bar/464 psi.

« Vlysokotlaky cisti¢ znovu spustte prestavenim hlavniho vypinace (1) do polohy Je> a snizenim tlaku
pod 32 bar/464 psi otacenim kolecka (8) proti sméru hodinovych rucicek.

« Otacejte regula¢nim kolec¢kem teploty (41), aby byla zvolena pozadovana teplota v rozsahu 110 °C/230 °F -
140 °C/284 °F.

« Stisknéte packu (22) hydropistole, ¢imz se uvolni para.

« Pokud se béhem provozu horak zastavi a rozsviti se kontrolka (48), otacejte kole¢kem (8) proti sméru
hodinovych rucicek, aby se tlak vrétil na 32 bar/464 psi.

« Hodnota tlaku je zobrazena na indikatoru tlaku (13).

« V pfipadé nedostatku nafty se hofdk zastavi a rozsviti se kontrolka (44).

« Hordk se zapne po uplynuti asi tfi sekund od otevieni hydropistole a prerusi svQj provoz, jakmile se
hydropistole zavie nebo je dosazena nastavend teplota.

« V piipadé preruseni plamene se hordk zastavi a rozsviti se kontrolka (49).

PROVOZ S CISTICiM PROSTREDKEM

Doporucené istici prostiedky jsou biodegradabilni (nad 90%).
Ohledné zplsobu pouziti ¢isticiho prostiedku odkazujeme na stitek na jeho obalu.

+ Uvedte hlavni vypinac (1) do polohy ,,0"

« Zkontrolujte, jestli je regulator tlaku (64) nastaven na maximaélni hodnotu. Operace H, Obr. 7 (pouze EVO)

- Nasavani z nadrze distice: vytdhnéte zatku (11) a nddrz (maximalni objem 3,5 1/0,9 USgal) naplnte
motorovou naftou; dejte pozor, aby kapalina nepretekla (doporucujeme pouzit ndlevku vhodnou k
tomuto Ucelu), a dodrzujte doporuceni tykajici se davkovéani uvedend na obalu cisticiho prostredku.
Nakonec zatku opét nasadte.

« Nasavani z externi nadrze: vytahnéte zitku (55) a vsurite do koncovky (54) pfipojku (56) hadicky pro
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nasdvani ¢isticiho prostiedku z externi nadrze (57) (viz také obr. 5); zasunte hadicku (57) do externi nadrze
obsahujici vhodné nafedény istici prostiedek.
Otécejte regula¢nim koleckem ¢isticiho prostredku (34) ve sméru hodinovych rucicek..

Modely s nadrzkou: vysokotlaky Cisti¢ znovu spustte prestavenim hlavniho vypinace (1) do polohy @

nebo a aktivujte packu (22) hydropistole, ¢imz se spusti dodavka isticiho prostfedku (u téchto
modell ve skutecnosti probiha davkovani ¢isticiho prostredku pii vysokém tlaku).
Modely bez nadrzky: pomoci hlavice trysky (30),jaka§obrazeno na obr. 9-a, spustte znovu vysokotlaky

Cisti¢ prestavenim hlavniho vypinace (1) do polohy nebo , poté aktivujte packu (22): sani a
michani probihaji automaticky pfi priichodu vody. K obnové funkce pii vysokém tlaku vypnéte vysokotlaky
Listi¢ prestavenim hlavniho vypinace (1) do polohy “0” a plisobenim na hlavici (30), jak je zndzornéno na
obr. 9-b (u téchto modell probiha davkovani ¢isticiho prostredku pii nizkém tlaku).

« Otacejte koleckem (34), dokud nebude vytékat chténé mnozstvi prostfedku. Po pouZziti otacejte regulac¢nim
koleckem (34) proti sméru hodinovych ruci¢ek az do mezni polohy a v pfipadé nasavani ¢isticiho
prostfedku z externi naddrze vytahnéte pfipojku (56) z koncovky (54) a znovu nasadte zétku (55).

PROVOZ S PROSTREDKEM PROTI VODNIMU KAMENI
(POUZE MODELY S NADRZKOU)

Modely BASIC a CLASSIC bez vanicky nezahrnuiji ve vybavé zafizeni proti vodnimu kameni. K dispozici
je volitelné pouze jedno zafizeni proti vodnimu kameni s urychlenim iontd, které se instaluje na sani a je
beztdrzbové.

Modely CLASSIC s vanickou a EXTRA/EVO jsou sériové vybaveny ucinnym zafizenim proti vodnimu
kameni, které zabraruje tvorbé vodniho kamene pfi rezimu s ohfevem.

« Pfepnéte hlavni vypinac (1) do polohy “0”, sejméte zatku (9), pficemz dbejte na to, aby kapalina
nepretekla (doporucujeme pouzit nalevku uréenou k tomuto ucelu), a doplrite nadrz (maximalni objem
2,51/0,66 US gal). Nakonec nasadte zatku a pravidelné kontrolujte hladinu kapaliny..

Pouzivejte vyhradné vyrobky proti vodnimu kameni doporucené vyrobcem.

PRERUSENi PROVOZU - TOTAL STOP

+ Uvolnénim packy (22) hydropistole se prerusi privod vysokotlaké kapaliny a Cisti¢ prejde do rezimu obtoku
(by-pass) a vtomto stavu setrva a po 13 sekundéch se automaticky vypne (Total Stop).
« Jeho normalni provoz se obnovi opétovnym stisknutim packy pistole.

A POZOR

« Jestlize potrebujete prerusit pfivod vysokotlaké kapaliny a polozit hydropistoli bez zastaveni'strojniho zafizeni,
aktivujte pojistku pdcky hydropistole (23). OPERACE S, Obr. 7.

PRERUSENI PROVOZU - HLAVNI ZASTAVENI (POUZE EXTRA/EVO)

« Pokud vysokotlaky ¢isti¢ zlstane ve stavu Total Stop déle nez 15 minut, zcela se vypne a rozsviti se
kontrolka (45). K pokracovaniv préci pfestavte hlavni vypinac (1) do polohy ,0”, vyckejte nékolik sekund
a opakujte postup spusténi popsany v jednom z odstavcud ,PROVOZ".

ZASTAVENI

« Vysokotlaky cisti¢ spustte na par minut bez ohtevu vody.

« Zavrete kohoutek pro pfivod vody (nebo vytahnéte nasdvaci hadici z nadrze).

« Vlypustte z ¢istice vodu tak, Ze ho nechate v provozu nékolik sekund se stisknutou packou (22) hydropistole.

+ Uvedte hlavni vypinac (1) do polohy,,0".

« Vytdhnéte zastrcku z elektrické zasuvky.

- Pfipadné odstrante z vysokotlaké hadice (35) zbyly tlak tak, ze stisknete na nékolik sekund packu (22)
hydropistole.



« Pockejte na vychlazeni hydropistole.

UVEDENI DO KLIDU

« Opatrné navinte vysokotlakou hadici (35) a vyhnéte se ohybdm; pro verzi bez navijece hadice tuto povéste
na drzak (10).

« Opatrné znovu omotejte napdjeci kabel (6) a povéste jej na drzak (10).

« Peclivé istic uloZte na suché a Cisté misto a davejte pozor, abyste neposkodili napajeci kabel a vysokotlakou
hadici.

BEZNA UDRZBA
Provedte operace popsané v odstavci ,ZASTAVENI“ a fidte se Udaji uvedenymi v nasledujici tabulce.
INTERVAL PRO
PROVEDENI UKON
UDRZBY

Pfi kazdém pouziti | » Kontrola napajeciho kabelu, vysokotlaké hadice, spojek, hydropistole a nastavce.
Jestlize je poskozen jeden nebo vice komponentd, v Zadném pfipadé distic
nepouzivejte a ihned se obratte na SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Zkontrolujte a pfipadné vycistéte filtr vstupni vody (18).

Pomoci mince (obr. 1 a 2) otacejte Sroubem (37) proti sméru hodinovych ruci¢ek
a presunte dvirka (33) smérem dol(.

Odsroubuijte kryt filtru (62) a vytahnéte filtracni viozku (61)..

Pro cisténi vlozky bézné staci ji oplachnout pod proudem tekouci vody nebo
ji profouknout stlacenym vzduchem. V pripadé velkého zaspinéni pouZzijte
prostiedek na odstranéni vodniho kamene nebo filtr vymérte pomoci
nahradniho dilu, ktery si musite koupit od SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.
Provedenim vy3e uvedenych krokl v opacném poradi opét namontujte filtr a
usadte dvirka.

Citéni trysky.

Pro cisténi trysky bézné staci protdhnout otvorem trysky dodanou jehlu (31).
Jestlize vysledky nebudou uspokojivé, vyménite trysku pomoci ndhradniho
dilu, ktery si zakoupite u SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA. Trysku mUZete vyménit
pomoci klice 14 mm/0,55 in (neni soucasti dodavky).

Cisténi filtru sani Cisticiho prostredku (58).

Pro cisténi filtru je bézné dostatecné ho oplachnout pod proudem tekouci
vody nebo ho profouknout stlacenym vzduchem.V pfipadé velkého zaspinéni
poutzijte prostiedek na odstranéni vodniho kamene nebo filtr vymérite pomoci
nahradniho dilu, ktery zakoupite u SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.
Zkontrolujte hladinu oleje cerpadla.

PouZijte olejovou mérku cerpadla (51) (obr. 2). Pokud je tfeba olej doplnit, obratte
sena SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Cisténi naftového filtru (59).

Odsroubujte zatku naftové nadrze (7), abyste se dostali k naftovému filtru.
Viytdhnéte filtr a vycistéte ho.V piipadé velkého zaspinénifiltr vyménte pomoci
nahradniho dilu, ktery zakoupite u SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA

Tydné

<
D«
2,
N<
>
<
.

MIMORADNA UDRZBA
Mimotadnou idrZzbu maZe provadét pouze SPECIALIZOVANY TECHNIK podle Uidajd uvedenych v nasledujici
tabulce (indikativni udaje).
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INTERVAL
PRO PROVEDENI
UDRZBY

UKON

Kazdych 200 hodin

+ Kontrola hydraulického okruhu (vody)

Cerpadla.
Kontrola upevnéni ¢erpadla.
Nastaveni elektrod.

- Cisténi naftové trysky.
« Kontrola/vyména naftového filtru.
« Kontrola/vymeéna vodniho filtru.

Kazdych 500 hodin | -

Vyména oleje Cerpadla.
Vyména elektrod.
Vyména naftové trysky.

+ Kontrola ventild na saci/vytla¢né

strané Cerpadla.

- Kontrola utazeni sroubt ¢erpadla.

« Kontrola regulacniho ventilu Cerpadla.

- Cisténi kotle.

+ Odstranéni vodniho kamene z
hadu (pouze BASIC a CLASSIC bez
nadrzky).

- Kontrola bezpecnostnich zafizeni.

PROBLEMY, PRIiCINY

A RESENI

PROBLEMY

PRICINY

RESENi

V ptipadé uvedeni
vypinace (1) do polohy
) nebo &>, nedojde
ke spusténi cistice a
kontrolka (42) nesviti.

Zasah ochranného zarizeni
rozvodné sité, do které je
zapojen vysokotlaky ¢istic
(pojistka, diferencialnijistic atd.).

Zprovoznéte ochranné zafizeni.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU OCHRANNEHO
ZARIZENI CISTIC NEPOUZIVEJTE A OBRATTE
SE NA SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Nespravné zasunuta zastrcka.

Odpojte zastrcku a fadné ji zasunte.

Cisti¢ velmi vibruje a je
hlu¢ny.

Filtr vstupni vody (18) je ucpany.

Ridte se pokyny uvedenymi v odstavci
“BEZNA UDRZBA”.

Sani vzduchu.

Zkontrolujte neporusenost saciho okruhu.

Nedostatecny pfivod vody nebo
nasavanivody z pfilisné hloubky.

Zkontrolujte celkové otevieni kohoutku
a prutok vody ve vodovodni siti nebo
saci vysku; vse musi odpovidat udajim
uvedenym v odstavci “CHARAKTERISTIKA
ATECHNICKE UDAJE".

Regulacni kolecko ¢isticiho
prostiedku (34) v oteviené
poloze a prazdna nadrz nebo
nespravné nasazend zatka (55)
(pouze modely s nadrzkou).

Naplite nadrz cisticim prostredkem,
nebo uvedte regula¢ni kolecko Cisticiho
prostfedku do zaviené polohy tak, ze jim
budete otacet proti sméru hodinovych
rucicek, nebo spravné nasadte zatku.

(pokracuje na nasledujici strance)




PROBLEMY

PRICINY

RESENi

Cisti¢ nedosahne
maximalniho tlaku.

Regula¢ni ventil je nastaven na
tlak, ktery je niz8i nez maximalni
stanovend hodnota.

Otdcejte reguldtorem tlaku (8) ve sméru
hodinovych rucicek.

Reguldtor tlaku (64)
hydropistole (63) nastaveny na
nizsi hodnotu tlaku. (pouze EVO).

Reguldtor zcela otocte, viz Operace H, Obr.
7. (pouze EVO).

Hlavice trysky (30) ma nizky tlak
(Obr.9-Polohy a) (pouze modely
bez nadrzky).

Postupujte podle Obr. 9 - Polohy b.

Tryska je opotiebovana.

Vyménte trysku podle pokynd uvedenych
v odstavci "BEZNA UDRZBA".

Nedostatecny pfivod vody nebo
nasavanivody z pfilisné hloubky.

Zkontrolujte celkové otevieni kohoutku
a prutok vody ve vodovodni siti nebo
saci vysku; vée musi odpovidat udajim
uvedenym v odstavci "CHARAKTERISTIKA
ATECHNICKE UDAJE".

Funkéni porucha odpojovace
sité.

Nahlédnéte do pfislusného navodu.

Nedostate¢né nasavani
Cisticiho prostredku.

Hlavice trysky (30) vystavena
vysokému tlaku (Obr. 9 -
Polohy b) (pouze modely bez
nadrzky).

Postupujte podle Obr. 9 - Polohy a.

Regulatortlaku (48) nastaveny na
hodnotu nizsi nez je maximalni
hodnota (pouze EVO).

Obnovte maximalni hodnotu tlaku.
Operace H, Obr. 5 (pouze EVO).

Regulacni kolec¢ko ¢isticiho
prostiedku (34) neni dostate¢né
oteviené.

Otécejte koleckem ve sméru hodinovych
rucicek.

Po pouziti s externi nadrzi
nedoslo ke spravnému nasazeni
zatky (55).

Spravné nasadte zatku.

Filtr sani Cisticiho prostfedku (58)
ucpan.

Ridte se pokyny uvedenymi v odstavci
“BEZNA UDRZBA".

Pouzity prostiedek je pfilis
viskozni.

PouZzijte prostfedek doporuceny vyrobcem
a dodrzujte poméry redéni uvedené na
stitku.

(pokracuje na nasledujici strance)
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PROBLEMY

PRICINY

RESENi

Z trysky netece zadna
voda nebo pratok je
nizky.

Chybi voda.

Zkontrolujte, jestli je vodovodni kohoutek
zcela otevieny nebo jestli mlize nasévaci
hadice nasavat vodu.

Prilisna saci vyska

Zkontrolujte, jestli saci vyska odpovida
tomu, co je uvedené v odstavci
"CHARAKTERISTIKA A TECHNICKE UDAJE".

Ucpana vodni tryska

Vycistéte a/nebo vyménite trysku podle
pokynG uvedenych v odstavci “BEZNA
UDRZBA".

Funk¢ni porucha odpojovace
sité.

Nahlédnéte do pfislusného ndvodu.

Prosakovani vody pod
vysokotlakym cisticem.

Zasah pojistného ventilu.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU OCHRANNEHO
ZARIZENI CISTIC NEPOUZIVEJTE A OBRATTE
SE NA SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Vysokotlaky cisti¢ se
béhem provozu zastavi
a kontrolka (42) je
zhasnuta.

Zasah ochranného zafizeni
rozvodné sité, do které je
zapojen vysokotlaky ¢istic¢
(pojistka, diferencialnijistic atd.).

Zprovoznéte ochranné zafizeni.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU OCHRANNEHO
ZARIZENI CISTIC NEPOUZIVEJTE A OBRATTE
SE NA SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Vysokotlaky cisti¢ se
béhem provozu zastavi
(svételna kontrolka (46)
sviti pouze u modelli
EXTRA/EVO).

Zasah ampérmetrického
ochranného zafizeni.

Ridte se pokyny uvedenymi v odstavci
"BEZPECNOSTNI ZARIZENI".

Cisti¢ se spustispontanné
bez ohledu na stav Total
Stop.

Uniky a/nebo kapani vody v
pfivodnim okruhu.

Zkontrolujte neporusenost pfivodniho
okruhu.

Pfi otoceni hlavniho
vypinace (1) motor huci,
ale nespusti se.

Nevhodny elektricky rozvod a/
nebo prodluzovaci kabel.

Zkontrolujte, jestli byla dodrzena natizeni
pro pfipojeni zafizeni k napajecimu vedeni
(viz NAVOD K POUZIVANI - BEZPECNOSTNI
NARIZENI), se zvlastnim ohledem na pouzity
prodluzovaci kabel.

(pokracuje na nasledujici strance)




PROBLEMY

PRICINY

RESENi

Vysokotlaky ¢istic
nedoddava horkou vodu.

Nedostate¢na hladina nafty v
n&drzi (kontrolka (44) sviti).

Doplnte naftu.

Naftovy filtr je zaneseny.

Ridte se pokyny uvedenymi v odstavci
“MIMORADNA UDRZBA".

Zasah bezpecnostniho
termostatu kotle.

Vlysokotlaky ¢isti¢ ochlazujte nékolik minut,
aby byl umoznén reset zafizeni.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU OCHRANNEHO
ZARIZENI CISTIC NEPOUZIVEJTE A OBRATTE
SE NA SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Zasah ovladaciho zatizeni
horaku (kontrolka (49) sviti)
(pouze EXTRA/EVO).

Hlavni vypinac¢ (1) pfemistéte do
polohy ,0“, vyckejte nékolik sekund, a
poté do polohy J&=.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU OCHRANNEHO
ZARIZENI CISTIC NEPOUZIVEJTE A OBRATTE
SE NA SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Vysokotlaky cistic
se nespousti a sviti
kontrolka (45) (pouze
EXTRA/EVO).

Vysokotlaky cisti¢ je necinny
déle nez 15 minut a aktivovalo
se zafizeni hlavniho zastaveni.

Ricj’te se pokyny uvedenymi v odstavci
“PRERUSENI PROVOZU - HLAVNi ZASTAVENI".

Vysokotlaky ¢istic
se nespousti a sviti
kontrolka (47) (pouze
EXTRA/EVO).

Byly zjistény drobné netésnosti
v fidicim okruhu, které
zplsobily opétovné spusténi
vysokotlakého ¢istice: specidlni
zatizeni zajistilo vypnuti
vysokotlakého ¢istice.

Hlavnivypinac (1) pfemistéte do polohy, 0",
vyckejte nékolik sekund a poté vysokotlaky
Cistic opét spustte.

V PRIPADE NOVEHO ZASAHU OCHRANNEHO
ZARIZENI CISTIC NEPOUZIVEJTE A OBRATTE
SE NA SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Pti parnim rezimu
se hofak nespousti
a zastavuje se a sviti
kontrolka (48) (pouze
EXTRA).

Tlak je vy3si nez 32 bar/464 psi.

Postupujte podle popisu v odstavci ,PARNI
REZIM“,

Kontrolka (49) blika
(pouze EXTRA/EVO).

Nespravna funkce ovladaci
soucasti teploty.

Vlysokotlaky cisti¢ Ize pouzivat pouze bez
ohfevu: OBRATTE SENA SPECIALIZOVANEHO
TECHNIKA.
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OVERSATTELSE AF DEN ORIGINALEBRUGSANVISNING
i LaesogoverholdanvisningerneilNSTRUKTIONSMANUAL
- SIKKERHEDSFORSKRIFTER.

A ADVARSEL

TEKNISKE KARAKTERISTIKA OG DATA
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BASIC
3.10 5.12
ELTILSLUTNING
Strgmforsyning 3oV 400V
1~50Hz 3~50Hz

Effektforbrug (kW-Hp) 29-39 45-6,1
Sikring 16A
HYDRAULISK KREDSL@B
Maksimal fremlgbstemperatur (°C-°F) 60-140
Minimal fremlabstemperatur (°C-°P 5-41
Minimal vandforsyningsrate (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Maksimal vandforsyningstryk (bar- psi) 8-116
Maksimal primingsdybde (m-ft)

15-49
Viandkariindtag NEJ
YDEEVNE
Maksimalt flow (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nominelt flow (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maksimalt tryk (bar - psi) 140-2030 180-2610
Nominelt tryk (bar- psi) 130- 1885 170- 2465
Maks. temperatur i vandudlgb (°C-°F) 110-230
Maks. reaktionskraft pa sprajtepistol (N) 21 30
Lydtryksniveau - Usikkerhed (dB(A)) 787-07
Lydeffektniveau (dB(A)) 93 (1)
Operatgr hand-arm vibration - Usikkerhed (m/s) 09-024
PUMPEOLIE ENI MULTITECH THT (2
VAGT OG DIMENSIONER
Lengde x bredde x hjde (mm-in) 950x620x850-374x24,4x33,5
Vaegt (kg-Ib) 115-254
Dieseltank (I-USgal) 18-438
Tank il rengaringsmiddel (- USqal) 35-09

(1) Mslinger  henhold tl EN 60335-2-79.
Se ogsa tilharende olietabeller.

Karakteristika og data er vejledende. Producenten forbeholder sig retten til at udfare aendringer pa maskinen, der skannes hensigtsmaessige.




CLASSIC CLASSIC EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELTILSLUTNING
Strgmforsyning 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Effektforbrug (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sikring 16A
HYDRAULISK KREDSL@B
Maksimal fremlgbstemperatur (°C-°F) 60-140
Minimal fremlabstemperatur (°C-°F) 5-41
Minimal vandforsyningsrate (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maksimal vandforsyningstryk (bar - psi) 8-116
Maksimal primingsdybde (m-ft) 0-0 (modeller med vandkar i indtag)
1,5-4,9 (modeller uden vandkari indtag)
Vandkariindtag JA/NE)
YDEEVNE
Maksimalt flow (I/min - USgpm) 11-29 13-34 15-40 16-42 15-40 21-56
Nominelt flow (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maksimalt tryk (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Nominelt tryk (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maks. temperatur i vandudigh (°C-°P) 110-230
Maks. reaktionskraft pa sprjtepistol (N) % ‘ 38 ‘ Q ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 5
Lydtryksniveau - Usikkerhed (dB(A) 849-07
Lydeffektniveau (dB(A)) g0
Operator hand-arm vibration - Usikkerhed (m/s) 20-024
PUMPEOLIE ENIMULTITECHTHT (2
VAGT OG DIMENSIONER
Lengde x bredde x hjde (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Vgt (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Dieseltank (I-USgal) 18-438
Tank il rengaringsmiddel (I-USgal) 35-09

(1) Mslingeri henhold til EN 60335-2-79.
2) S ogss ilharende olietabeller
Karakteristika og data er vejledende. Producenten forbeholder sig retten til at udfare aendringer pa maskinen, der skannes hensigtsmaessige.
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EXTRA EXTRA EVO

3.1 6.13 ‘ 6.15 ‘ 7.15 ‘ 8.16 9.15 ‘ 9.21
ELTILSLUTNING
Stramforsyning 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Effektforbrug (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sikring 16A
HYDRAULISK KREDSL@B
Maksimal fremlgbstemperatur (°C-°P) 60-140
Minimal fremlobstemperatur (°C-°F) 5-41
Minimal vandforsyningsrate (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-66
Maksimal vandforsyningstryk (bar - psi) 8-116
Maksimal primingsdybde (m-ft) 0-0
Viandkariindtag JA
YDEEVNE
Maksimalt flow (I/min - USgpm) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nominelt flow (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-3,7 15-40 | 14-37 | 189-50
Maks. tryk med udlabstemperatur
forvand pa maks. 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Maks. tryk med udlabstemperatur
forvand pa maks. 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Nominelt tryk med udlabstemperatur
forvand pa maks. 108 °C- 226 °F (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maks. reaktionskraft pé sprajtepistol N 2% 38 2 4 49 50 5
Lydtryksniveau - Usikkerhed (dB(A) 849-07
Lydeffektniveau (dB(A) 9 M
Operatgr hand-arm vibration - Usikkerhed (m/s) 20-024
PUMPEOLIE ENIMULTITECHTHT (2
VAGT OG DIMENSIONER
Leengde x bredde x hojde (mm-in) 950x620%850-37,4x 24,4x33,5
Vaegt (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Dieseltank (I-USgal) 18-48
Tank til rengaringsmiddel (I-USgal) 35-09
Tank til afkalkningsmiddel (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Malinger i henhold til EN 60335-2-79.

2) e 0gsa tilharende olietabeller,

Karakteristika og data er vejledende. Producenten forbeholder sig retten til at udfare aendringer pa maskinen, der skannes hensigtsmessige.

ENI MULTITECH THT tilsvarende olier:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




IDENTIFIKATION AF DELENE

Sefig. 1til 9.

AWN =

w

. Hovedafbryder

. Handtag

. Lansestatte

. Advarselsskilte. Oplyser om resterende risici

og de ngdvendige personlige veernemidler.

. Typeskilt. Angiver serienummer, garanteret

lydeffektniveau (jf. direktiv 2000/14/EF) og
de vigtigste tekniske karakteristika.

. Elkabel

. Lag til dieseltank

. Knop til regulering af tryk

. Lag til tank til afkalkningsmiddel

. Stotte til elkabel og hgjtryksslange

. Lag til tank til renggringsmiddel (modeller

med kar)

. Slangeopruller (tilbehgr)

. Trykindikator

. Knop til slangeopruller (tilbehar)

. Lasehandtag til slangeopruller (tilbehgor)
. Kobling til vandudlgb

. Kobling til vandindtag

. Filter til vandindtag

. Pumpe

. Udstgdningsrer

. Lanse (modeller uden kar)

. Udlgser til hgjtrykspistol

. Sikkerhedsstop til udlgser til hgjtrykspistol
. Hojtrykspistol (EXTRA-modeller)

. Slangekobling til vandindtag

. Pakning til slangekobling til vandindtag
. Dyseholder (modeller med kar)

. Hjelm for adgang til tanke og leftepunkt
. Lanse (modeller med kar)

. Dyseholder (modeller uden kar)

. Nal til renggring af dyse

. Loftepunkt

. Adgangsdaksel til: filter til vandindtag,

regulering af tryk, oliepind til pumpe

. Knop til regulering af renggringsmiddel

. Hajtryksslange

. Lynkobling til hgjtryksslange

. Skrue i adgangsdaeksel til: filter til vandindtag,

regulering af tryk, oliepind til pumpe

. Punkt til fastgerelse af slangeopruller (tilbehgr)

. Drejehjul

. Bremse til drejehjul

. Knop til regulering af temperatur

. Kontrollampe for strgm tilsluttet

. Kobling til hgjtryksslange

. Kontrollampe for lavt dieselniveau

. Kontrollampe for hovedstop

. Kontrollampe for overophedning

. Kontrollampe for mikrolaekage

. Kontrollampe for ingen damp

. Kontrollampe for braender

. Slangeklemme til indtagsslange

. Oliepind til pumpe

. Hajtrykspistol (BASIC og CLASSIC modellerne)

. Indtagsslange til renggringsmiddel

. Indtagskobling til rengeringsmiddel fra ekstern tank
. Lag til indtagskobling til rengeringsmiddel fra

ekstern tank

. Kobling til indtagsslange til renggringsmiddel fra

ekstern tank

. Indtagsslange til rengaringsmiddel fra ekstern tank
. Filter til indtagsslange til renggringsmiddel fra

ekstern tank

. Filter til pafyldning af diesel

. Element i filter til vandindtag

. Patron i filter til vandindtag

. Baeger i filter til vandindtag

. Hojtrykspistol med trykregulator (kun EVO)
. Trykregulator (kun EVO)

BETYDNINGEN AF DE ANVENDTE GRAFISKE SYMBOLER

®)

Hovedafbryderens (1) position “0” (slukket).

()

funktion med koldt vand.

Hovedafbryderens (1) position “1” (teendt) med aktivering af hgjtryksrenserens

) S

Hovedafbryderens (1) position “1” (teendt) med aktivering af hgjtryksrenserens
funktion med varmt vand. Ved tryk lavere end 32 bar/464 psi aktiveres ogsa
dampfunktionen (kun EXTRA).

M
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SIKKERHEDSANORDNINGER

« Stromsikring
Denne anordning afbryder hgjtryksrenseren i tilfeelde af overstrom.
EXTRA/EVO-modeller: Udlgsningen angives ved kontrollampen (46). Fortsaet pa felgende made:
- Drej hovedafbryderen (1) til “0”, og fjern stikket fra stikkontakten.
- Tryk pa udlgseren (22) til hgjtrykspistolen, sa eventuelt resttryk fiernes.
- Vent 10-15 minutter, sa hgjtryksrenseren afkeles.
- Kontrollér, at forskrifterne for eltilslutning er overholdt (se INSTRUKTIONSMANUAL -

SIKKERHEDSFORSKRIFTER), og kontrollér iscer forlaengerledningen.
- Seet stikket i igen, og gentag fremgangsmaden for start, der er beskrevet i et af afsnittene under
“FUNKTION".

BASIC og CLASSIC-modeller: Udlgsningen angives ikke af en kontrollampe, og genetableringen sker
automatisk. Det er dog ogsa i dette tilfelde ngdvendigt at udfere ovenstaende handlinger for EXTRA/
EVO-modellerne.

« Sikkerhedsventil
Kalibreret overtryksventil, der fierner det overskydende tryk i tilfeelde af fejl i trykreguleringssystemet.

« Sikkerhedsanordning i kedel (kun CLASSIC og EXTRA/EVO).
Denne anordning afbryder breenderen i tilfeelde af overophedning af vandsystemet som falge af en fejl
i systemet for temperaturregulering.

« Breenderkontrol (kun EXTRA/EVO)
Denne anordning afbryder braenderen i tilfeelde af, at forbraendingsflammen slukker.

« Begraensnings-/reguleringsventil for tryk
Denne ventil, der er kalibreret af producenten, ger det muligt at regulere arbejdstrykket ved hjaelp af
knoppen (8). Ligeledes sgrger den for, at den pumpede vaeske lgber tilbage til pumpens indtag, sa der
hindres farlige tryk ved lukning af hgjtrykspistolen eller ved indstilling af trykvaerdier, der er hgjere end
de maks. tilladte.

« Sikkerhed for torkersel
Denne anordning afbryder braeenderen i tilfeelde af tarkersel.

« Blokeringsanordning for udlgseren til hgjtrykspistolen
Sikkerhedsstoppet (23) ger det muligt at blokere udlgseren (22) til hgjtrykspistolen i lukket position, sa
der ikke kan trykkes pa den ved et uheld (fig. 7-s).

« Tryk-/temperaturbegraenser (kun EXTRA)
Anordning, der fungerer som beskrevet i afsnittet “DAMPFUNKTION".

STANDARDUDSTYR

Kontrollér, at pakken med det indkgbte produkt indeholder falgende dele:
« Hojtryksrenser;

« Hojtryksslange med lynkobling;

« Hojtrykspistol;

+ Hajtrykspistol med trykregulator (kun EVO);

+ Lanse;

« Indtagskobling;

- indtagsslange til rengeringsmiddel fra ekstern tank;

« Instruktionsmanual - Sikkerhedsforskrifter;

« Instruktionsmanual - Brug og vedligeholdelse;

« Overensstemmelseserklaering;

« Garantibevis;

« Heefte med servicecentre;

« Nal til rengering af dyse;

Kontakt forhandleren eller et autoriseret servicecenter i tilfzelde af problemer.

TILBEHOR

Det er muligt at kombinere hgjtryksrenserens standardudstyr med fglgende tilbeher:
« Slangeopruller;
« Lanse til sandblaesning. Velegnet til overfladeslibning, fiernelse af rust, maling, beleegninger osv.;

80 - Rarrenser.Velegnet til rengering af rer og ledninger;



« Lanse med roterende dyse. Velegnet til flernelse af genstridigt snavs;

« Skumlanse. Velegnet til en mere effektiv fordeling af rengeringsmidlet;

« Forskellige typer lanser og dyser;

« Tilbagestremssikring: projekteret til overholdelse af de gaeldende bestemmelser pa omradet om tilslutning
til vandforsyningen;

« Roterende berste: udviklet til skansom renggring men er samtidig effektiv pa store overflader (eksempelvis
karrosserier);

« Aftraeksror til rog fra fyr.

INSTALLATION - MONTERING AF TILBEH@R

« Slutlynkoblingen (36) pa slangen (35) til koblingen til vandudlgb (16), og fastspaend metalringen manuelt.
HANDLING B, Fig. 10.

« Skru hgjtryksslangens kobling (43) pa hajtrykspistolens gevind, og fastspaeend med to 22 mm fastnagler
(medfglger ikke). HANDLING A, Fig. 10.

« Indseet pakningen (26) i slangekoblingen til vandindtaget (25), og skru slangekoblingen fast pa
koblingen (17). HANDLING ¢, Fig. 10.

FUNKTION - KLARGORING

« Baer hgjtryksrenseren til arbejdspladsen ved hjzlp af handtaget (2).

« Indkobl bremsen (40) til drejehjulet (39).

« Rul hgjtryksslangen (35) helt ud.

« Fastger en forsyningsslange med en indvendig diameter pa 19 mm/0.75 in pa slangekoblingen til
vandindtaget (25) ved hjeelp af en slangeklemme (50). HANDLING C, Fig. 10.

« Slut forsyningsslangen til en vandhane.

- Abn vandhanen (hvis der er forbundet til hovedforsyningen, er det obligatorisk at anvende en
sikkerhedsventil: For at anvende denne enhed, se den relevante betjeningsvejledning) og sarg for, at
der ingen utaetheder er (anbring alternativt en sugeslange i en beholder).

BEMZARK: Funktionen som spaedetank kan ikke benyttes pa modeller med kar.

« Kontrollér, at knoppen til regulering af renggringsmiddel (34) er helt lukket.

- Pafyld afkalkningsmiddel (eller vand, hvis afkalkningsanordning ikke er installeret) i den tilsvarende tank
(se ogsa afsnittet “FUNKTION MED AFKALKNINGSMIDDEL”) (kun modeller med kar).

« Kontrollér, at hovedafbryderen (1) star pa “0”, og seet stikket i. HANDLING D, Fig. 10.

« Drej hovedafbryderen (1) til . Kontrollampen (42) teender pa kontrolpanelet (kun EXTRA/EVO).

« Tryk pa udlgseren (22) til hgjtrykspistolen, indtil der strammer en konstant vandstrale ud.

+ Drej hovedafbryderen (1) til “0”, slut lansen (21) eller (29) til hgjtrykspistolen (24) eller (52) eller (63), og
fastspaend. HANDLING E, Fig. 10.

STANDARDFUNKTION MED KOLDT VAND (H@JTRYK)

« Kontrollér, at dyseholderen (30) ikke er indstillet til rengeringsmiddel (se ogsa afsnittet “FUNKTION MED
RENG@RINGSMIDDEL”) (kun modeller uden kar). @

« Start hgjtryksrenseren igen ved at dreje hovedafbryderen (1) til .

« Tryk pa udlgseren (22) til hgjtrykspistolen, og kontrollér, at dysen sprgjter ensartet, og at den ikke drypper.

« Justér om ngdvendigt trykket ved hjeelp af knoppen (8). Drej med uret for at forage trykket og mod uret
for at reducere det.

« Trykventilen kan andres ved at dreje pa regulatoren (64) pa hgjtrykspistolen (63), som i Trin H i Fig. 7
for at @ge trykket, eller som i Trin L i Fig. 7 for at mindske trykket (kun EVO)

« Trykket kan aflaeses pa trykindikatoren (13).

BEMARK: Hvis dieselniveauet i tanken er lavere end min. niveauet, forbliver kontrollampen (44) teendt

0gsa ved brug af koldt vand.

STANDARDFUNKTION MED VARMT VAND (H@JTRYK)

« Kontrollér, at dyseholderen (30) ikke er indstillet til rengeringsmiddel (se ogsa afsnittet “FUNKTION MED
RENG@RINGSMIDDEL") (kun modeller uden kar).
+ Losn laget (7), og péfyld tanken (maks. 18 1/4,8 US gal) med diesel til motorkeretgjer. Pas pa, at veesken 81
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ikke lgber over (det anbefales at bruge en tragt, der efterfglgende ikke anvendes til andre formal). Skru

laget pa igen. JE>

- Start hgjtryksrenseren igen ved at dreje hovedafbryderen (1) til .

« Drej knoppen til regulering af temperatur (41) til den gnskede temperatur.

« Tryk pa udlgseren (22) til hgjtrykspistolen, og kontrollér, at dysen sprgjter ensartet, og at den ikke drypper.

« Justér om ngdvendigt trykket ved hjeelp af knoppen (8). Drej med uret for at forage trykket og mod uret
for at reducere det.

« Trykventilen kan andres ved at dreje pa regulatoren (64) pa hgjtrykspistolen (63), som i Trin H i Fig. 7
for at @ge trykket, eller som i Trin L i Fig. 7 for at mindske trykket (kun EVO)

« Trykket kan aflaeses pa trykindikatoren (13).

« Braenderen afbrydes, og kontrollampen (44) teender, hvis der ikke er nok diesel.

« Braenderen aktiveres efter ca. 3 sekunder fra abningen af hgjtrykspistolen. Braeenderen afbrydes, nar
hejtrykspistolen lukkes, eller ndr den indstillede temperatur nas.

« Drej hovedafbryderen (1) til for at skifte fra varmt vand til koldt vand.

DAMPFUNKTION (MAKS. TRYK 32 bar - 464 PSI) (KUN EXTRA)

Hajtryksrenseren i serie EXTRA er fremstillet i overensstemmelse med kat. 2 i direktiv vedrgrende
trykbaerende udstyr (PED). Dette krav overholdes ved hjzelp af en elektronisk specialanordning, som
konstant overvéger:

- at det indstillede tryk er lavere end 32 bar/464 psi ved temperaturer over 110 °C/230 °F;

« at den indstillede temperatur er lavere end 110 °C/230 °F ved tryk over 32 bar/464 psi.

Overskridelse af ovennaevnte graenser medferer afbrydelse af breenderens funktion og teending af
kontrollampen (48).

Dampfunktionen kan kun genoptages, hvis trykket seenkes til under 32 bar/464 psi

- Start hgjtryksrenseren igen ved at dreje hovedafbryderen (1) til J:?} og seenk trykket til under 32 bar
ved at dreje knoppen (8) mod uret.

- Drej knoppen til regulering af temperatur (41) til den @nskede temperatur (110-140 °C).

« Tryk pa udlgseren (22) til hgjtrykspistolen for at dbne for dampen.

« Hvis breenderen afbrydes i forbindelse med brug, og kontrollampen (48) teender, skal knoppen (8) drejes
mod uret for at seenke trykket til under 32 bar.

« Trykket kan aflaeses pa trykindikatoren (13).

« Braenderen afbrydes, og kontrollampen (44) teender, hvis der ikke er nok diesel.

« Breenderen aktiveres efter ca. 3 sekunder fra dbningen af hgjtrykspistolen. Breenderen afbrydes, nar
hejtrykspistolen lukkes, eller nar den indstillede temperatur nas.

« Breenderen afbrydes, og kontrollampen (49) taender, hvis flammen slukkes.

FUNKTION MED RENG@RINGSMIDDEL

De anbefalede renggringsmidler er over 90 % biologisk nedbrydelige.
Se etiketten pa renggringsmidlets emballage vedrgrende brug.

+ Drej hovedafbryderen (1) til “0".

« Tjek at trykregulatoren (64) er indstillet til maksimumtryk. Trin H i Fig. 7 (kun EVO).

- Indsugning fra hgjtryksrenserens tank: Fjern laget (11), og pafyld tanken (maks. 3,5 1/0.9 US gal) i
henhold til anbefalingerne vedrgrende dosering pa renggringsmidlets emballage. Pas pa, at veesken
ikke laber over (det anbefales at bruge en tragt, der efterfglgende ikke anvendes til andre formal). Seet
laget pd igen.

« Indsugningfra ekstern tank: Fjern laget (55), og stik koblingen (56) tilindtagsslangen til rengaringsmiddel

fra den eksterne tank (57) ind i koblingen (54) (se ogsa fig. 5). Stik slangen (57) ind i den eksterne tank

med renggringsmiddel i det gnskede blandingsforhold.

Drej knoppen til regulering af rengaringsmiddel (34) med uret. @ )3}

modeller med kar: Start hgjtryksrenseren igen ved at dreje hovedafbryderen (1) til eller ,

og tryk pa udlgseren (22) til hgjtrykspistolen for at fordele renggringsmidlet (pa disse modeller fordeles

rengeringsmidlet under hgjt tryk).

- modeller uden kar: Drej pa dyseholderen (30) som vist i Fig. 9-a, og start hgjtryksrenseren igen ved at



dreje hovedafbryderen (1) til @ eller ]& Tryk herefter pd udlgseren (22). Indtaget og blandingen
sker automatisk, nar vandet passerer. Stands hgjtryksrenseren ved at dreje hovedafbryderen (1) til 70",
og drej pa dyseholderen (30) som vist i Fig. 9-b for at genetablere hgjtryksfunktionen (pa disse modeller
fordeles renggringsmidlet under lavt tryk).

« Drej knoppen (34), indtil der strammer den gnskede maengde renggringsmiddel ud. Drej knoppen (34)
helt mod uret efter brug. Fjern koblingen (56) fra koblingen (54), og seet laget (55) pa plads i tilfaelde af
indsugning fra ekstern tank.

FUNKTION MED AFKALKNINGSMIDDEL (KUN MODELLER MED KAR)

BASIC og CLASSIC modellerne uden kar omfatter ikke en afkalkningsanordning som standard. Der kan
fas en afkalkningsanordning med ionaccelerator som tilbeher, der installeres pa indtaget og ikke skal
vedligeholdes.

CLASSIC modellerne med kar og EXTRA/EVO modellerne er i stedet udstyret med en effektiv
afkalkningsanordning som standard, der hindrer kalkdannelse som fglge af funktion med varmt vand.

+ Drej hovedafbryderen (1) til“0", fiern Iaget (9), og pafyld tanken (maks. 2,51/0.66 US gal). Pas pa, at vaesken
ikke lgber over (det anbefales at bruge en tragt, der efterfalgende ikke anvendes til andre formal). Saet
laget pa igen, og kontrollér niveauet jeevnligt.

Anvend udelukkende afkalkningsmidler, der anbefales af producenten.

AFBRYDELSE AF FUNKTION - STANDBY

« Nar udlgseren (22) til hgjtrykspistolen slippes, skifter hgjtryksrenseren til bypass og afbrydes automatisk
efter ca. 13 sekunder, hvis der intet foretages (standby).
« Hojtryksrenseren vender tilbage til normal funktion, nar der igen trykkes pa udlgseren til hgjtrykspistolen.

A FORSIGTIG

- Hvis du er nadt til at afbryde hgjtryksstrammen og leegge pistolen ned, skal du aktivere nadstoppet (23).
OperationSiFig. 7.

AFBRYDELSE AF FUNKTION - HOVEDSTOP (KUN EXTRA/EVO)

« Hvis hgjtryksrenseren forbliver i standby i mere end 15 minutter, slukkes den helt, og kontrollampen (45)
teender. Drej hovedafbryderen (1) til “0”, vent nogle sekunder, og gentag fremgangsmaden for start, der
er beskrevet i et af afsnittene under “FUNKTION”, for at genoptage arbejdet.

STANDSNING

« Betjen hgjtryksrenseren et par minutter med koldt vand.

« Luk vandhanen helt (eller tag sugeslangen op af beholderen).

« Tom hgjtryksrenseren for vand ved at betjene den nogle sekunder med udlgseren (22) til hgjtrykspistolen
trykket ind.

+ Drej hovedafbryderen (1) til “0".

« Fjern stikket fra stikkontakten.

« Fjern eventuelt resttryk fra hgjtryksslangen (35) ved at trykke udlgseren (22) til hgjtrykspistolen ind i
nogle sekunder.

« Vent, indtil hgjtryksrenseren er afkelet.

OPBEVARING

« Oprul omhyggeligt hgjtryksslangen (35), sa der undgas knaek. Haeng slangen op pa stetten (10) pa
versioner uden slangeopruller.

« Oprul omhyggeligt elkablet (6), og haeng det op pa stetten (10).

« Anbring hgjtryksrenseren et tort og rent sted, sa elkablet og hgjtryksslangen ikke beskadiges.
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ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE
Udfer de handlinger, der er beskrevet i afsnittet “STANDSNING”, i henhold til felgende skema.

VEDLIGEHOLDELSESINTERVAL

INDGREB

Ved hver brug

« Kontrol afelkabel, hgjtryksslange, koblinger, hgjtrykspistol oglanse.
Hajtryksrenseren ma ikke anvendes, hvis en eller flere af delene
er beskadiget. Kontakt en SPECIALISERET TEKNIKER.

Ugentligt

« Kontrol og eventuel rengering af filteret til vandindtaget (18).
Drej skruen (37) med en ment (fig. 1 og 2) og seenk daekslet (33).
Lasn baegeret (62), og flern filterpatronen (61).

Det er normalt tilstraekkeligt at skylle filterpatronen under
rindende vand eller blaese den med trykluft for at rengore den.
Anvend i mere vanskelige tilfeelde et afkalkningsmiddel, eller
udskift den. Kontakt en SPECIALISERET TEKNIKER vedrarende kab
af reservedele.

Montér filteret og daekslet igen ved at foretage ovenstaende i
modsat raekkefolge.

Manedligt

Rengering af dyse.

Det er normalt tilstreekkeligt at stikke den medfglgende
nal (31) ind i dysen for at renggre den. Hvis resultatet ikke er
tilfredsstillende, skal den udskiftes. Kontakt en SPECIALISERET
TEKNIKER vedrgrende kgb af reservedele. Dysen kan udskiftes
ved hjeelp af en 14 mm negle (medfalger ikke).

Rengering af filter til indtagsslange til renggringsmiddel (58).
Det er normalt tilstraekkeligt at skylle filteret under rindende vand
eller bleese det med trykluft for at renggre det. Anvend i mere
vanskelige tilfaelde et afkalkningsmiddel, eller udskift det. Kontakt
en SPECIALISERET TEKNIKER vedrgrende kob af reservedele.
Kontrol af olieniveau i pumpe.

Benytoliepinden (51) (fig. 2). Kontakt en SPECIALISERET TEKNIKER
vedrgrende eventuel genopfyldning.

Rengering af filter til pafyldning af diesel (59).

Losn laget til dieseltanken (7) for at fa adgang til filteret til
pafyldning. Tag filteret ud, og flern eventuelle snavspartikler.
Udskiftfilteretimere vanskelige tilfzelde. Kontakt en SPECIALISERET
TEKNIKER vedrorende kgb af reservedele.

EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE
Den ekstraordinzere vedligeholdelse ma kun udfgres af en SPECIALISERET TEKNIKER i henhold til felgende

tabel (vejledende).

VEDLIGEHOLDELSESINTERVAL

INDGREB

Hver 200 timer

« Kontrol af pumpens
vandsystem.

« Kontrol af pumpens
fastgerelse.

« Regulering af elektroder.

« Rengering af dieseldyse.

« Kontrol/udskiftning af
dieselfilter.

« Kontrol/udskiftning af
vandfilter.

Hver 500 timer

- Skift af olie i pumpe.
« Udskiftning af elektroder.

« Udskiftning af dieseldyse.

« Kontrol af indtags-/
trykventiler til pumpe.

« Kontrol af skruernes
tilspaending pa pumpen.

« Kontrol af pumpens
reguleringsventil.

+ Rengering af kedel.

- Fjernelse af aflejringer pa
varmeelementet (kun BASIC
og CLASSIC uden kar).

« Kontrol af
sikkerhedsanordningerne.




FEJL, ARSAGER OG AFHJALPNING

FEJL

ARSAG

AFHJALPNING

Hojtryksrenseren starter
ikke, og kontrollampen
(42) er slukket, nar
hovedafbryderen (1)
drejes til © eller &>

Sikkerhedsanordningen for detsystem,
hojtryksrenseren er tilsluttet, er udlgst
(sikring, fejlstreamsafbryder osv.).

Genetablér sikkerhedsanordningen.

ANVEND IKKE HOJTRYKSRENSEREN,
HVIS ANORDNINGEN UDL@SES IGEN.
KONTAKT EN SPECIALISERET TEKNIKER.

Stikketerikke satkorrektistikkontakten.

Fjern stikket, og seet det korrektiigen.

Hajtryksrenseren vibrerer
meget og stgjer.

Filteret til vandindtaget (18) er snavset.

Se afsnittet “ALMINDELIG
VEDLIGEHOLDELSE".

Der tages luftind.

Kontrollér indtagssystemet.

Der frigives ikke vand nok, eller
primingsdybden er for stor.

Serg for, at hanen er helt dben, og at
vandstrgmmen eller primingsdybden
svarer til de specificerede i kapitlet
“SPECIFIKATIONER OG TEKNISKE DATA",

Knoppen til regulering af
renggringsmiddel (34) star i aben
position, og tanken er tom, eller
laget (55) er ikke placeret korrekt (kun
modeller med kar).

Pafyld rengeringsmiddel,
indstil knoppen til regulering af
renggringsmiddel i lukket position
ved at dreje den mod uret, eller saet
ldget korrekt pa.

Hegjtryksrenseren nar ikke
maks. tryk.

Reguleringsventilen er indstillet til en
veerdi, der erlavere end maks. veerdien.

Drej knoppen (8) med uret.

Trykregulatoren (64) pa
renserpistolen (63) er indstillet til et
lavere tryktal (kun EVO).

Drejregulatoren helt som visti Trin H
i Fig. 7. (kun EVO.)

Dyseholderen (30) star under lavt tryk
(fig. 9-a) (kun modeller uden kar).

Ger som vist i fig. 9-b.

Dysen er slidt.

Udskift dysen i henhold til afsnittet
“ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE".

Der frigives ikke vand nok, eller
primingsdybden er for stor

Kontrollér, at vandhanen er helt
aben, og at vandforsyningens flow
eller sugedybden svarer til det, der er
beskrevetiafsnittet “KARAKTERISTIKA
OG TEKNISKE DATA”.

Fejlfunktion i tilbagestrgmssikring

Se manualen.

Begraenset indtag af
renggringsmiddel.

Dyseholderen (30) star under hgjt tryk
(fig. 9-b) (kun modeller uden kar).

Ger som vist i fig. 9-a.

Trykregulatoren (64) er indstillet til et
tryktal, der er under det maksimale
(kun EVO).

Indstil det maksimale tryktal. Trin Hi
Fig. 7. (kun EVO).

Knoppen til regulering af
rengoringsmiddel (34) er ikke
tilstraekkeligt aben.

Drej knoppen med uret.

Laget (55) er blevet anbragt forkert
efter brug med den eksterne tank.

Anbring laget korrekt.

Filteret til indtagsslangen til
rengeringsmiddel (58) er tilstoppet.

Felg anvisningerne i afsnittet
“ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE".

Renggringsmidlet er for tykt.

Anvend etanbefaletrenggringsmiddel,
og bland det op i henhold til
anvisningerne pa emballagen.

(fortsaettes pa neeste side)
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AFHJALPNING

Der kommer intet vand
gennem dysen eller
gennemstremningen er
begraenset.

Intet vand. Kontrollér, at vandhanen er helt aben,
og at sugeslangen fungerer.
Sugedybde for stor. Serg for, at primingsdybden er i

overensstemmelse med det anfarte
i kapitlet “SPECIFIKATIONER OG
TEKNISKE DATA".

Vanddysen er tilstoppet.

Renger og/eller udskift dysen i
henhold til afsnittet “ALMINDELIG
VEDLIGEHOLDELSE".

Fejlfunktion i tilbagestremssikring.

Se manualen.

Vandlekager under
hajtryksrenseren.

Sikkerhedsventilen er udlast.

ANVEND IKKE H@JTRYKSRENSEREN,
HVIS ANORDNINGEN FORTSAT ER
UDL@ST. KONTAKT EN SPECIALISERET
TEKNIKER.

Hgjtryksrenseren standser
i forbindelse med funktion,
og kontrollampen (42) er
slukket.

Sikkerhedsanordningen for det
system, hajtryksrenseren er tilsluttet,
er udlgst (sikring, fejlstremsafbryder
OSV.).

Genetablér sikkerhedsanordningen.

ANVEND IKKE HOJTRYKSRENSEREN,
HVIS ANORDNINGEN UDL@SES IGEN.
KONTAKT EN SPECIALISERET TEKNIKER.

Hgjtryksrenseren standser
iforbindelse med funktion
(kontrollampen (46) er kun

Strgmsikringen er udlgst.

Se afsnittet
“SIKKERHEDSANORDNINGER".

teendt pa EXTRA/EVO).

Heojtryksrenserenstarteraf|Laekager og/eller drypning i|Kontrollér hgjtrykssystemet.

sig selv fra standby. hgjtrykssystemet.

Motoren summer,|Eltilslutningen og/eller|Kontrollér, at forskrifterne

men taender ikke, nar
hovedafbryderen (1)
drejes.

forleengerledningen er forkerte.

for eltilslutning er overholdt
(se INSTRUKTIONSMANUAL -
SIKKERHEDSFORSKRIFTER), og
kontrollér iszer forlaengerledningen.

Der kommer ikke
varmt vand ud af
hajtryksrenseren.

Der er ikke tilstraekkeligt diesel i
tanken (kontrollampen (44) er taendt).

Pafyld diesel.

Dieselfilteret er tilstoppet.

Se afsnittet “EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE".

Udlesning af sikkerhedstermostat i
kedel.

Lad hgjtryksrenseren afkgle i nogle
minutter, sd anordningen kan
genetableres.

ANVEND IKKE H@JTRYKSRENSEREN,
HVIS ANORDNINGEN UDL@SES IGEN.
KONTAKT EN SPECIALISERET TEKNIKER.

Udlgsning af braenderkontrol
(kontrollampen (49) er teendt) (kun
EXTRA/EVO).

Drej hovedafbryderen (1) til “0”, vent
no%e}sekunder, og drej den derefter
til Jo~.

ANVEND IKKE HOJTRYKSRENSEREN,
HVIS ANORDNINGEN UDL@SES IGEN.
KONTAKT EN SPECIALISERET TEKNIKER.

Hgjtryksrenseren starter
ikke, og kontrollampen
(45) er teendt (kun EXTRA/
EVO).

Hejtryksrenseren har ikke veeret i
brug i mere end 15 minutter, og
anordningen for hovedstop er
aktiveret.

Seafsnittet “AFBRYDELSE AF FUNKTION
-HOVEDSTOP”.

(fortsaettes pa naeste side)




FEJL

ARSAG

AFHJALPNING

Hgjtryksrenseren starter
ikke, og kontrollampen
(47) erteendt (kun EXTRA/
EVO).

Der er blevet registreret mikrolaekager
i hejtrykssystemet, der har medfort
flere genstart af hejtryksrenseren. En
dertil egnet anordning har afbrudt
hgjtryksrenseren.

Drej hovedafbryderen (1) til “0”, vent
nogle sekunder, og start derefter
hgjtryksrenseren igen.

ANVEND IKKE HOJTRYKSRENSEREN,
HVIS ANORDNINGEN UDL@SES IGEN.
KONTAKT EN SPECIALISERET TEKNIKER.

Brenderen starter
ikke eller afbrydes i
dampfunktionen, og
kontrollampen (48) er
teendt (kun EXTRA).

Trykket er hgjere end 32 bar.

Se afsnittet “FUNKTION MED DAMP”.

Kontrollampen (49) blinker
(kun EXTRA/EVO).

Fejl i en komponent til

temperaturkontrol.

Hajtryksrenseren kan kun bruges med
koldtvand. KONTAKT EN SPECIALISERET
TEKNIKER.
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i UBERSETZUNG DER ORIGINALANWEISUNGEN

A i Lesen und beachten Sie bitte die Hinweise
ACHTUNG der GEBRAUCHSANWEISUNG - SICHERHEITSHINWEISE.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN UND ANGABEN

BASIC

3.10 5.12
STROMANSCHLUSS
Netzversorgung 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Aufgenommene Stromleistung (kW-Hp) 29-39 45-6,1
Sicherung 16A
HYDRAULIKANSCHLUSS
Wasserversorgungshdchsttemperatur (°C-F) 60-140
Wasserversorgungsmindesttemperatur (°C-°F) 5-41
Wasserversorgungsmindestdurchsatz ~~ (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Wasserversorgungshdchstdurchsatz (bar- psi) 8-116
Hachstansaugtiefe (m-ft)

15-49

Behalter fiir Zulaufwasser NEIN
LEISTUNGEN
Hachstfordermenge (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nennfdrdermenge (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Hachstdruck (bar- psi) 140- 2030 180-2610
Nenndruck (bar- psi) 130- 1885 170- 2465
Max. Arbeitstemperatur Wasseraustritt (°C-°F) 110-230
Hachstreaktionskraft an der Handspritzpistole N) 21 30
Schalldruckpegel - Unsicherheit (dB(A)) 787-0,7
Schallleistungspegel (dB(A) 93 (M
Hand-Arm-Schwingung Bediener - Unsicherheit  (m/s?) 09-0,4 M
OL PUMPE ENIMULTITECHTHT (@
GEWICHT UND ABMESSUNGEN
Lange x Breite x Hhe (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Gewicht (kg-1b) 115-254
Kraftstofftank (I- USqal) 18-48
Reinigungsmitteltank (I-USgal) 35-09

() 1n (bereinstimmung mit EN 60335-2-79 durchgefiihrte Messungen
@ Siche auch die Tabelle der passenden Ole )
Die Eigenschaften und Angaben sind nur Richtwerte. Der Hersteller behélt sich das Recht vor, am Gerét alle fiir notwendig befundenen Anderungen vorzunehmen.



CLASSIC CLASSIC EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
STROMANSCHLUSS
Netzversorgung 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Aufgenommene Stromleistung (kW - HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sicherung 16A
HYDRAULIKANSCHLUSS
Wasserversorgungshdchsttemperatur (°C-°F) 60-140
Wasserversorgungsmindesttemperatur (°C-°F) 5-41

Wasserversorgungsmindestdurchsatz ~~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Wasserversorgungshdchstdurchsatz (bar - psi) 8-116
Hachstansaugtiefe (m-ft) 0-0 (Modelle mit Wasserbehalter im Eingang)

1,5-49 (Modelle ohne Wasserbehalter im Eingang)
Behalter fiir Zulaufwiasser JA/NEIN
LEISTUNGEN
Hachstfordermenge (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nennfordermenge (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Hachstdruck (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170- 2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Nenndruck (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Max. Arbeitstemperatur Wasseraustritt (°C-°F) 110-230
Hochstreaktionskraft an der Handspritzpistole (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Schalldruckpegel - Unsicherheit (dB(A) 849-07
Schallleistungspegel (dB(A)) g0
Hand-Arm-Schwingung Bediener - Unsicherheit ~ (m/s) 20-024
OL PUMPE EN| MULTITECHTHT @
GEWICHT UND ABMESSUNGEN
Lange x Breite x Hohe (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Gewicht (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Kraftstofftank (I-USgal) 18-438
Reinigungsmitteltank (I-USqal) 35-09

() In (bereinstimmung mit EN 60335-2-79 durchgefiihrte Messungen

2) Siehe auch die Tabelle der passenden le

Die Figenschaften und Angaen sind nur Richtwerte. Der Hersteller behit sich das Recht vor, am Gerét alle fiir notwendig befundenen Anderungen vorzunehmen
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EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
STROMANSCHLUSS
Netzversorgung 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Aufgenommene Stromleistung (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-638 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sicherung 16A
HYDRAULIKANSCHLUSS
Wasserversorgungshdchsttemperatur (°C-°F) 60-140
Wasserversorgungsmindesttemperatur (°C-°F) 5-41
Wasserversorgungsmindestdurchsatz ~~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Wasserversorgungshdchstdurchsatz (bar - psi) 8-116
Hchstansaugtiefe (m-ft) 0-0
Behalter iir Zulaufwasser A
LEISTUNGEN
Hachstfordermenge (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nennfordermenge (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Hachstdruck bei Wasserausgangstemperatur
bis 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Hachstdruck bei Wasserausgangstemperatur
bis 140°C- 284°F (bar - psi) 32-464
Nenndruck bei Wasserausgangstemperatur
bis 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Hachstreaktionskraft an der Handspritzpistole (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Schalldruckpegel - Unsicherheit (dB(A) 849-07
Schallleistungspegel (dB(A) 9 M
Hand-Arm-Schwingung Bediener - Unsicherheit ~ (m/s?) 20-024 M
6L PUMPE ENIMULTITECHTHT (2
GEWICHT UND ABMESSUNGEN
Lange x Breite x Hohe (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4335
Gewicht (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Kraftstofftank (I-USgal) 18-48
Reinigungsmitteltank (I-USqal) 35-09
Fliissigenthérter (I-USgal) 2,5-0,66

() In {ibereinstimmung mit EN 60335-2-79 durchgefiihrte Messungen

2) Sihe auch die Tabelle der passenden Ole

Die Figenschaften und Angaen sind nur Richtwerte. Der Hersteller behlt sich das Recht vor, am Gerdt ale fiir notwendig befundenen Anderungen vorzunehmen.

Passende Ole ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol AgriTrans Plus 80W
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Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




KENNZEICHNUNG DER BAUTEILE

Auf die Abbildungen von 1 bis 9 Bezug nehmen.

1. Gerdteschalter

2. Lenker

3. Halterung fiir Strahlrohr

4 Warnschilder. Sie informieren tiber die Restrisiken
und Uber die zu verwendenden personlichen
Schutzvorrichtungen.

5 Typenschild. Es gibt die Seriennummer,
den garantierten Schallleistungswert (in
Ubereinstimmung mit der EU-Richtlinie 2000/14)
und die wichtigsten technischen Eigenschaften
wieder.

6. Netzkabel

7. Einfllloffnung fir Kraftstoff

8. Drehknopf fiir Druckregelung

9. Einfllloffnung fiir Fliissigentharter

0. Halterung fiir Netzkabel und Zulaufschlauch

1. Einfull6ffnung Reinigungsmitteltank (Modelle
mit Wasserbehalter)

. Schlauchtrommel (optionales Zubehor)

. Druckanzeiger

. Knopf Schlauchtrommel (optionales Zubehtr)

. Drehknopf zum Sichern der Schlauchtrommel
(optionales Zubehor)

. Anschluss Wasserablauf

. Anschluss Wasserzulauf

. Filter Wasserzulauf

19 Pumpe

. Abgasabzug

. Strahlrohr (Modelle ohne Wasserbehalter)

. Hebel Handspritzpistole

. Sicherheitsfeststeller fiir den Hebel der
Handspritzpistole

. Handspritzpistole (Modelle EXTRA)

. Halterung Wasserzulaufschlauch

. Dichtung der Halterung fiir den
Wasserzulaufschlauch

. Diisenhalterungskopf (Modelle mit
Wasserbehalter)

. Haube Zugang Tanks und Hubstelle

. Strahlrohr (Modelle mit Wasserbehalter)

. Diisenhalterungskopf (Modelle ohne
Wasserbehalter)

31. Nadel fiir Dusenreinigung

32.
33.

Hubstelle
Zugangsklappe zu: Wasserzulauffilter,
Druckregelung, Olmessstab der Pumpe

. Drehknopf fiir Reinigungsmitteldosierung

. Hochdruckschlauch

. Schnellanschluss Hochdruckschlauch

. Schraube Zugangsklappe zu: Wasserzulauffilter,

Druckregelung, Olmessstab der Pumpe

. Befestigungsstelle Schlauchtrommel

(Sonderzubehorteil)

. Drehbares Rad

. Bremse fiir drehbares Rad

. Drehknopf fiir Temperaturregelung

. Kontrolllampe Stromversorgung

. Hochdruckschlauchanschluss

. Kontrolllampe Kraftstoffmangel

. Kontrolllampe Betriebsstopp

. Kontrolllampe Temperaturreglung

. Kontrolllampe Undichtigkeiten

. Kontrolllampe Dampfstopp

. Kontrolllampe Brennerbetrieb

. Schelle Ansaugschlauch

. Olmessstab (fiir Pumpe)

. Handspritzpistole (Modelle BASIC und CLASSIC)
. Ansaugschlauch Reinigungsmittel

. Anschluss Ansaugung Reinigungsmittel aus

externem Tank

. Stopfen Ansaugung Reinigungsmittel aus

externem Tank

. Verbindung Ansaugschlauch Reinigungsmittel

aus externem Tank

. Schlauch Ansaugung Reinigungsmittel aus

externem Tank

. Filter Ansaugschlauch Reinigungsmittel aus

externem Tank

. Filter Auffiillen Diesel

. Gehduse Wasserzulauffilter

. Einsatz Wasserzulauffilter

. Kappe Wasserzulauffilter

. Handspritzpistole mir Druckregler (nur EVO)
. Druckregler (nur EVO)

BEDEUTUNG DER VERWENDETEN GRAPHISCHEN SYMBOLE

®)

"0"-Position (aus) des Gerateschalters (1).

Hochdruckreinigers.

()

“1"-Position (an) des Gerateschalters (1) mit Befahigung des Kaltwasserbetriebs des

) S

befahigt (nur EXTRA).

“1"-Position (an) des Gerateschalters (1) mit Befédhigung des Warmwasserbetriebs des
Hochdruckreinigers. Mit Druckwerten unter 32 bar/464 psi wird auch der Dampfbetrieb
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SICHERHEITSEINRICHTUNGEN

« Schutzschalter
Der Schutzschalter nimmt den Hochdruckreiniger auf3er Betrieb, falls zu viel Strom aufgenommen wird.
Modell,,EXTRA/EVO“: Das Auslsen des Schutzschalters wird durch das Einschalten der Kontrolllampe (46)
angezeigt, in diesem Fall ist folgendermal3en vorzugehen:
- den Gerateschalter (1) auf ,,0" stellen und den Netzstecker ziehen;
- den Hebel (22) der Handspritzpistole driicken, so dass der eventuelle Restdruck abgelassen wird;
- 10-15 Minuten warten, um den Hochdruckreiniger abzukiihlen;
- priifen, dass der Stromanschluss vorschriftsmaBig ist (siehe BEDIENUNGSANLEITUNG - SICHERHEITSHINWEISE),

beachten Sie dabei vor allem auf das verwendete Verlangerungskabel;
- den Netzstecker wieder in die Steckdose stecken und nach den Anweisungen einer der Abschnitte ,BETRIEB”
die Bedienablaufe fir die Inbetriebnahme wiederholen.

Modelle,,BASIC" und ,,CLASSIC": Der Eingriff wird durch keine Kontrolllampe angezeigt und die Riickstellung
erfolgt automatisch; doch auch in diesem Fall miissen die Bedienablaufe wie oben fiir die Modelle,,EXTRA/
EVO" beschrieben ausgefiihrt werden.

« Sicherheitsventil.
Das Sicherheitsventil fiir den max. Betriebstiberdruck ist werkseitig eingestellt; es ldsst den ibermaRigen
Betriebstiberdruck ab, wenn eine Stérung bei der Druckregelung auftritt.

« Sicherheitsvorrichtung Heizkessel (nur CLASSIC und EXTRA/EVO).
Vorrichtung, die den Brenner ausschaltet, wenn das Wasser sich tibermaBig aufheizt, wenn eine Stérung bei
der Temperaturregelung auftritt.

« Brennersteuerung (nur EXTRA/EVO).
Vorrichtung, die den Brenner ausschaltet, falls die Brennerflamme erlischt.

« Druckbegrenzungs-/regelungsventil.
Ein werksseitig eingestelltes Ventil, mit dem der Betriebsdruck tiber den Drehknopf (8) reguliert werden kann.
Die gepumpte Flissigkeit kann so zur Pumpenansaugung zurlickflieBen. Dies verhindert, dass gefahrliche
Driicke auftreten, wenn die Handspritzpistole geschlossen wird oder wenn versucht wird, Druckwerte
einzustellen, die Gber den max. zugelassenen liegen.

« Wassermangelsicherung
Die Wassermangelsicherung verhindert, dass der Brenner bei Wassermangel einschaltet.

« Feststeller fiir den Hebel der Handspritzpistole
Sicherheitsfeststeller (23), der den Hebel (22) der Handspritzpistole in der Schliel3stellung feststellt und so
eine ungewollte Inbetriebnahme verhindert (Abb. 7, Position S).

+ Druck-/Temperaturbegrenzungsvorrichtung (nur EXTRA).
Vorrichtung, die gemal dem im Abschnitt “BETRIEB MIT DAMPF” Dargestellten arbeitet.

STANDARDAUSSTATTUNG

Uberpriifen Sie, dass die Produktpackung folgende Teile enthailt:
« Hochdruckreiniger;

« Hochdruckzulaufschlauch mit Schnellanschluss;

« Handspritzpistole;

« Handspritzpistole mir Druckregler (nur EVO);

» Strahlrohr;

+ Ansauganschlussset;

« Ansaugschlauch Reinigungsmittel aus externem Tank;

« Bedienungsanleitung - Sicherheitshinweise;

« Bedienungsanleitung - Bedienung und Wartung;

« Konformitatserklarung;

» Garantieschein;

+ Heft mit Adressen der Kundendienstzentren;

« Nadel fuir Diisenreinigung;

Bei Problemen wenden Sie sich bitte an Ihren Handler oder an einen zugelassenen Kundendienst.

OPTIONALES ZUBEHOR

Die Standardausstattung des Hochdruckreinigers kann durch das folgende Zubehér ergénzt werden:
g2 * Schlauchrolle;



« Sandstrahlrohr: Das Sandstrahlrohr dient dazu, Oberflachen abzuschleifen und von Rost, Lack, Verkrustungen
usw. zu befreien.

« Rohrreinigungssonde: Die Rohrreinigungssonde dient dazu, verstopfte Rohrleitungen zu reinigen.

« Strahlrohr mit rotierender Diise: Das Strahlrohr mit rotierender Diise ist fiir die Entfernung von hartnéckigem
Schmutz bestimmt;

« Schaumstrahlrohr: Das Schaumstrahlrohr dient dazu, das Reinigungsmittel wirksamer zu verteilen;

« Strahlrohre und Diisen verschiedener Art.

« Wassersystemtrenner: Erwurde zur Einhaltung der bezliglich des Anschlusses an das Trinkwassernetz geltenden
Normen konzipiert.

- rotierende Waschbiirste: konzipiert fiir eine sanfte, aber gleichzeitig effiziente Reinigung grof3er Oberflachen
wie z. B. die Karrosserien der Fahrzeuge;

« Abgasstutzen.

INSTALLATION - MONTAGE DES ZUBEHORS

« Den Schnellanschluss (36) des Rohrs (35) an den Wasserablaufanschluss (16) anschlieen und die Nutmutter
per Hand bis zum Anschlag anziehen. BEDIENABLAUF B von Abb. 10.

« Den Anschluss (43) des Hochdruckrohrs an das Gewinde der Handspritzpistole anschrauben und bis zum
Anschlag mit zwei festen 22-mm-Schliisseln (nicht im Lieferumfang enthalten) anziehen. BEDIENABLAUF A
von Abb. 10.

« Die Dichtung (26) in die Halterung des Wasserzulaufschlauchs (25) einsetzen und an den Anschluss (17)
anschrauben. BEDIENABLAUF C von Abb. 10.

BETRIEB - VORBEREITENDE HANDGRIFFE

« Den Hochdruckreiniger in Arbeitsposition bringen und durch Nutzung des Lenkers (2) bewegen.

« Die Bremse (40) des drehbaren Rades (39) betatigen.

« Den Hochdruckschlauch (35) komplett abrollen.

« UnterVerwendung einer Schelle (50) an der Halterung Wasserzulaufschlauch (25) einen Versorgungsschlauch
mit einem Innendurchmesser von 19 mm/0,75 in befestigen. BEDIENABLAUF C von Abb. 10.

« SchlieBen Sie den Zulaufschlauch an einen Wasserhahn an.

- Den Wasserversorgungshahn (bei Anschluss an das Trinkwassernetz ist die Verwendung eines
Wassersystemtrenners obligatorisch: fiir seine Verwendung auf das entsprechende Anweisungshandbuch
Bezug nehmen) &ffnen und dabei Uberprifen, dass er nicht tropft (oder den Ansaugschlauch in einen
Tauchbehélter einfiihren).

BEMERKUNG: Der Betrieb aus Ansaugtank ist bei mit Wasserbehalter versehenen Modellen nicht mdglich.

« Priifen Sie, dass der Drehknopf fiir die Reinigungsmitteldosierung (34) vollsténdig geschlossen ist.

« Fiillen Sie Fliissigentkalker in den vorgesehenen Tank ein (oder Wasser, falls kein Fliissigentkalker verfiigbar
ist) (vgl. Abschnitt ,BETRIEB MIT FLUSSIGENTKALKER”) (nur Modelle mit Wasserbehilter)

« Priifen Sie, dass der Gerdteschalter (1) auf Position ,,0” steht und stecken Sie den Netzstecker in die Steckdose.
BEDIENABLAUF D von Abb. 10. @

« Stellen Sie den Gerateschalter (1) auf Position Auf dem Bedienfeld leuchtet die Kontrolllampe auf (42)
(nur EXTRA/EVO)

« Betétigen Sie den Hebel (22) der Handspritzpistole und warten Sie, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl austritt.

« Bringen Sie den Geréateschalter (1) auf die Position ,,0“ und schlieBen Sie das Strahlrohr (21) oder (29) an die
Handspritzpistole (24) oder (52) oder (63) an; ziehen Sie bis zum Anschlag fest. BEDIENABLAUF E von Abb. 10.

STANDARDBETRIEB MIT KALTWASSER (HOCHDRUCK)

« DerKopf der Diisenhalterung (30) darf nichtin der Position flr die Ausgabe von Reinigungsmittel stehen (vgl.
Abschnitt ,BETRIEB MIT REINIGUNGSMITTEL”) (nur Modelle ohne Wasserbehélter) @

« Nehmen Sie den Hochdruckreiniger erneut in Betrieb, indem Sie den Gerdteschalter (1) auf Position
stellen.

« Betatigen Sie den Hebel (22) der Handspritzpistole und warten Sie, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl aus
der Diise austritt; die Diise darf nicht tropfen.

« Regulieren Sie, falls notwendig, mit dem Drehknopf (8) den Druck. Drehen Sie zur Erhéhung des Drucks den
Knopf im Uhrzeigersinn und zur Druckverringerung entgegen den Uhrzeigersinn.

« Der Druckwert kann durch Betétigung des Druckreglers (64) der Handspritzpistole (63) gedndert werden, wie
bei Vorgang H der Abb. 7 zum Erhohen des Drucks bzw. wie bei Vorgang L der Abb. 7 zum Verringern des
Drucks (nur EVO). 93
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« DerWert fiir den Arbeitsdruck kann auf dem Druckanzeiger (13) abgelesen werden.
ACHTUNG: Wenn der Kraftstofftank im Tank unter das Minimum sinkt, leuchtet die Kontrolllampe (44) weiter,
auch wenn das Gerat mit Kaltwasser betrieben wird.

STANDARDBETRIEB MIT HEISSWASSER (HOCHDRUCK)

« Der Kopf der Diisenhalterung (30) darf nicht in der Position fiir die Verwendung mit Reinigungsmittel stehen
(vgl. Abschnitt ,,BETRIEB MIT REINIGUNGSMITTEL”) (nur Modelle ohne Wasserbehélter)

« Drehen Sie den Deckel von der Einfiilloffnung (7) ab und achten Sie darauf, dass die Fliissigkeit nicht tiberflie3t
(die Verwendung eines nur fiir diesen Zweck bestimmten Filters wird empfohlen); fiillen Sie den Tank (max.
Kapazitat 18 1/4,8 US Gal.) mit Dieselkraftstoff und drehen Sie den Deckel wieder zu.

« Nehmen Sie den Hochdruckreiniger erneut in Betrieb, indem Sie den Gerateschalter (1) auf

Position J& stellen.

« Drehen Sie den Temperaturregler (41), um die gewlinschte Temperatur einzustellen.

- Betdtigen Sie den Hebel (22) der Handspritzpistole und warten Sie, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl aus
der Dise austritt; diese darf nicht tropfen.

« Regulieren Sie, falls notwendig, mit dem Drehknopf (8) den Druck. Drehen Sie zur Erhéhung des Drucks den
Knopf im Uhrzeigersinn und zur Druckverringerung entgegen den Uhrzeigersinn.

« Der Druckwert kann durch Betétigung des Druckreglers (64) der Handspritzpistole (63) gedndert werden, wie
bei Vorgang H der Abb. 7 zum Erhéhen des Drucks bzw. wie bei Vorgang L der Abb. 7 zum Verringern des
Drucks (nur EVO).

« DerWert fiir den Arbeitsdruck kann auf dem Druckanzeiger (13) abgelesen werden.

« Sollte Kraftstoff fehlen, schaltet der Brenner aus und die Kontrolllampe leuchtet auf (44).

« DerBrenner schaltet sich ca. drei Sekunden nach der Offnung der Handspritzpistole wieder ein und unterbricht
den Betrieb, wenn die Handspritzpistole geschlossen wird oder die eingestellte Temperatur erreicht wurde.

« Soll vom Betrieb mit HeiBwasser auf den Betrieb mit Kaltwasser umgeschaltet werden, stellen Sie den

Gerateschalter (1) auf die Position”s=4¢.

BETRIEB MIT DAMPF (HOCHSTDRUCK 32 bar - 464 psi) (NUR EXTRA)

Die Hochdruckreiniger der Serie EXTRA wurden so konzipiert, dass sie beztiglich der Druckausriistungen (PED)
der Kategorie Il der EU-Richtlinie entsprechen. Das Einhalten dieser Eigenschaft erfolgt dank einer besonderen
elektronischen Vorrichtung, die in der Lage ist, bestandig das Folgende zu tGberpriifen:

« dass der eingestellte Druck fiir Temperaturen tiber110 °C/230 °F unter 32 bar/464 psi liegt;

« dass die eingestellte Temperatur fiir Druckwerte (iber 32 bar/464 psi nicht Gber 110 °C/230 °F liegt.

Das Uberschreiten der vorher genannten Grenzen flihrt zum Anhalten des Brennerbetriebs und zum Angehen
der Kontrolllampe (48).

Der Dampfbetrieb kann erst wieder aufgenommen werden, wenn der Druck unter 32 bar/464 psi abgesenkt
wurde.

« Nehmen Sie den Hochdruckreiniger erneut in Betrieb, indem Sie den Gerdteschalter (1) auf

Position ]3-"} stellen und verringern Sie durch Drehen des Drehschalters (8) entgegen den Uhrzeigersinn
den Arbeitsdruck auf Werte unter 32 bar/464 psi.

« Drehen Sie den Temperaturregler (41), um die gewiinschte Temperatur einzustellen. Der Temperaturbereich
muss zwischen 110 °C/230 °F - 140 °C/284 °F liegen.

« Betdtigen Sie den Hebel (22) der Handspritzpistole, bis Dampf austritt.

« Sollte der Brenner wéhrend des Betriebs ausschalten und die Kontrolllampe aufleuchten (48), drehen Sie
den Drehknopf (8) entgegen den Uhrzeigersinn, um den Arbeitsdruck auf einen Wert unter 32 bar/464 psi
abzusenken

« Der Wert fiir den Arbeitsdruck kann auf dem Druckanzeiger (13) abgelesen werden.

« Sollte Kraftstoff fehlen, schaltet der Brenner aus und die Kontrolllampe leuchtet auf (44)

« Der Brenner schaltet sich wieder ein, nachdem ca. drei Sekunden nach der Offnung der Handspritzpistole
vergangen sind, und unterbricht den Betrieb, wenn die Handspritzpistole geschlossen wurde oder wenn die
eingestellte Temperatur erreicht wurde.

« Sollte die Flamme erldschen, schaltet der Brenner aus und die Kontrolllampe leuchtet auf (49)



BETRIEB MIT REINIGUNGSMITTEL

Die vom Hersteller empfohlenen Reinigungsmittel sind zu Giber 90% biologisch abbaubar.

Fiir die Gebrauchsanleitung beachten Sie bitte die Angaben auf dem Packungsaufdruck des Reinigungsmittels.

+ Stellen Sie den Geréteschalter (1) auf Position ,,0”.

« Uberpriifen, dass der Druckregler (64) auf Hochstdruck eingestellt ist. Vorgang H der Abb. 7 (nur EVO).

- Ansaugung aus dem Tank des Hochdruckreinigers: Den Stopfen (11) abnehmen und den Tank fiillen
(Hochstfassungsvermdgen 3,5 1/0,9 USgal), wobei darauf zu achten ist, keine Fliissigkeit Gberlaufen zu lassen
(Es wird empfohlen, einen nur fiir diesen Zweck vorgesehenen Trichter zu verwenden.) und den auf der
Reinigungsmittelverpackung wiedergegebenen Dosierungsempfehlungen zu folgen ist; den Stopfen wieder
positionieren.

- Ansaugung aus einem externen Tank: Den Stopfen (55) abnehmen und in den Anschluss (54) die

Verbindung (56) des Reinigungsmittelansaugschlauchs aus externem Tank (57) (siehe auch Abb. 5) stecken;

den Schlauch (57) in den externen Tank mit dem Reinigungsmittel in der gewlinschten Verdlinnung stecken.

Den Drehknopf zur Reinigungsmitteleinstellung (34) im Uhrzeigersinn drehen..

Modelle mit Wasserbehalter: Schalten Sie den Hochdruckreiniger wieder an, indem Sie den Gerateschalter (1)

auf die Position @ oder ]% stellen und den Hebel (22) der Handspritzpistole betdtigen, um
Reinigungsmittel abzugeben (bei diesen Modellen erfolgt der Betrieb mit Reinigungsmittel unter Hochdruck).
Modelle ohne Wasserbehilter: Betatigen Sie den Kopf der Diisenhalterung (30) wie auf Abb. 9-a und schalten

Sieden Hochdruckreiniger wieder an,indem Sie den Gerateschalter (1) auf die Position oder stellen
und den Hebel (22) der Handspritzpistole betétigen. Die Ansaugung und Mischung erfolgen automatisch, wenn
Wasser durchflie3t. Um den Hochdruckreiniger wieder mit Hochdruck zu betreiben, das Gerét ausschalten,
indem Sie den Gerateschalter (1) auf die Position ,,0“ stellen und den Kopf (30) betétigen wie in Abb. 9-b (bei
diesen Modellen erfolgt der Betrieb mit Reinigungsmittel mit Niedrigdruck).

« Drehen Sie den Drehknopf (34), bis die gewlinschte Menge an Reinigungsmittel abgeben wird. Am Ende
der Verwendung den Drehknopf (34) vollstandig gegen den Uhrzeigersinn drehen und bei Ansaugung aus
externemTank, die Verbindung (56) aus dem Anschluss (54) nehmen und den Stopfen (55) wieder positionieren.

BETRIEB MIT FLUSSIGENTKALKER (NUR MODELLE MIT WASSERBEHALTER)

Die Modelle BASIC und CLASSIC ohne Wasserbehdlter werden nicht serienmédBig mit einer
Entkalkungsvorrichtung geliefert. Als Zubehor kann eine Entkalkungsvorrichtung mit lonenbeschleunigung,
die auf die Ansaugung installiert werden kann und wartungsfrei ist, erworben werden.

Die Modelle CLASSIC mit Wasserbehélter und EXTRA/EVO sind hingegen serienmafig mit einer effizienten
Entkalkungsvorrichtung ausgestattet, die die Kalkbildung nach Warmwasserbetrieb verhindert.

« DenHauptschalter (1) auf“0"” stellen, den Stopfen (9) abnehmen und denTankfiillen (Hochstfassungsvermdgen
2,51/0,66 US gal), wobei darauf zu achten ist, keine Fliissigkeit tiberlaufen zu lassen (Es wird empfohlen, einen
nur fir diesen Zweck vorgesehenen Trichter zu verwenden.) und den auf der Reinigungsmittelverpackung
wiedergegebenen Dosierungsempfehlungen zu folgen ist; den Stopfen wieder positionieren und regelmafig
den Pegel kontrollieren..

Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene Flussigentkalker.

GERAT AUSSCHALTEN- TOTAL STOPP

« Lasst man den Hebel (22) der Handspritzpistole los, wird die Ausgabe des HD-Strahls unterbrochen und der
Hochdruckreiniger geht automatisch in den Bypass-Betrieb tiber und bleibt bei Andauern dieses Zustands
automatisch nach ca. 13 Sekunden stehen (Total Stop).

« Der Hochdruckreiniger nimmt den normalen Betrieb wieder auf, wenn der Hebel der Handspritzpistole erneut
betatigt wird.

AACHTUNG

« Falls man die Ausgabe des HD-Strahls unterbrechen und die Handspritzpistole ablegen muss, muss die
Sicherheitssperre (23) verwendet werden. Bedienablauf S von Abb. 7.
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GERAT AUSSCHALTEN - BETRIEBSSTOPP (NUR MODELL EXTRA/EVO)

« Wenn sich der Hochdruckreiniger langer als 15 Minuten im Zustand ,Total Stopp” befindet, schaltet sich das
Gerét vollstandig aus und die Kontrolllampe (45) leuchtet auf. Um den Betrieb wieder aufzunehmen, muss
der Gerateschalter (1) auf die Position ,,0” gestellt werden. Warten Sie einige Sekunden und wiederholen Sie
die Bedienablaufe fiir das Einschalten des Gerats, wie in dem Abschnitt ,BETRIEB beschrieben.

GERAT AUSSCHALTEN

« Betreiben Sie das Gerét einige Minuten mit Kalkwasser.

« SchlieBen Sie den Wasserzulauf vollstdndig (oder den Ansaugschlauch aus dem Tauchbehalter ziehen).

« Lassen Sie das Wasser aus dem Gerét ab, indem Sie das Gerat einige Sekunden mit gedffneter
Handspritzpistole (22) (Hebel gedriickt) betreiben.

« Stellen Sie den Gerateschalter (1) auf Position ,,0".

« Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

« Lassen Sie den eventuellen Restdruck aus dem Hochdruckschlauch (35) ab, indem Sie die Handspritzpistole
einige Sekunden lang betétigen (Hebel (22) driicken).

« Warten Sie bis das Gerat sich abgekiihlt hat.

GERAT VERSTAUEN

« Wickeln Sie den Hochdruckschlauch (35) sorgféltig auf, dabei darf dieser nicht geknickt werden. Bei der
Ausfiihrung ohne Schlauchtrommel den Schlauch an die Halterung héngen (10).

« Wickeln Sie das Netzkabel (6) sorgfaltig wieder auf und hdngen Sie dieses an die Halterung (10).

« Das Gerat an einem trockenen und sauberen Ort abstellen; darauf achten, dass die elektrische Leitung und
der Hochdruckschlauch nicht beschadigt werden.

REGELMASSIGE PFLEGE UND WARTUNG
Fuihren Sie die Bedienablaufe im Abschnitt,,GERAT AUSSCHALTEN“ aus, halten Sie sich dabeian die folgende Tabelle.

WARTUNGSINTERVALLE

ARBEITEN

Nach jedem Betrieb

« Uberpriifen Sie das Netzkabel, den Hochdruckschlauch, die Anschliisse, die
Handspritzpistole und das Strahlrohr.
Sollten ein oder mehrere Teile beschadigt sein, verwenden Sie in keinem Fall
den Hochdruckreiniger, sondern wenden Sie sich an einen FACHTECHNIKER.

Wochentlich

Prifen Sie denWasserzulauffilter (18) und reinigen Sie diesen gegebenenfalls;
Unter Verwendung einer Miinze (Abb. 1 und 2), die Schraube (37) gegen
den Uhrzeigersinn drehen und die Klappe (33) absenken.

Die Kappe (62) losschrauben und den Filtereinsatz (61) herausnehmen.
Fiir die Reinigung ist esim allgemeinen ausreichend, den Filtereinsatz unter
flieBendem Wasser auszuspiilen und dann mit Druckluft zu reinigen. In
besonders schwierigen Fallen ein kalklésendes Produkt verwenden oder
ersetzen und sich fir den Kauf des Ersatzteils an einen FACHTECHNIKER
wenden.

Bauen Sie den Filter wieder ein und bringen Sie die Klappe wieder an. Fiir
den Wiedereinbau in umgekehrter Reihenfolge vorgehen.

(geht auf der folgenden Seite weiter)



WARTUNGSINTERVALLE

ARBEITEN

Monatlich

« Reinigung der Diise

Fir die Reinigung ist es in der Regel ausreichend, die Diisen6ffnung
mit der im Lieferumfang enthaltenen Nadel (31) zu reinigen. Sollte man
keine tiberzeugenden Ergebnisse erhalten, ersetzen und sich fir den
Kauf des Ersatzteils an einen FACHTECHNIKER wenden. Die Diise kann mit
einem Schlussel der GroBe 14 mm/0,55 inches ersetzt werden (nicht im
Lieferumfang enthalten);

Reinigung Filter Ansaugung Reinigungsmittel (58).

Fiir die Reinigung reicht es in der Regel aus, den Filter unter einen Strahl
laufendes Wasser zu halten oder ihn mit Pressluft durchzublasen. In
schwierigeren Féllen ein Entkalkungsmittel verwenden oder ihn ersetzen
und sich fiir den Kauf des Ersatzteils an einen FACHTECHNIKER wenden.
Kontrolle des Olstands in der Pumpe. .

Nutzen Sie den Messstab fiir die Messung des Olstands (51) (Abb. 2). Sollte
Ol nachgefiillt werden miissen, wenden Sie sich an einen FACHTECHNIKER.
Reinigung Filter Auffiillen Diesel (59).

Den Stopfen des Dieseltanks (7) losschrauben, um Zugang zum Auffillfilter
zu erhalten. Den Filter herausnehmen und eventuelle Unreinheiten
entfernen. In schwierigeren Féllen ersetzen und sich fiir den Kauf des
Ersatzteils an einen FACHTECHNIKER wenden.

Die besondere Wartung darf nur von einem FACHTECHNIKER durchgefiihrt werden, dabei muss die

BESONDERE WARTUNG

untenstehende Tabelle beachtet werden (Richtdaten).

WARTUNGSINTERVALLE ARBEITEN
alle 200 Stunden  Kontrolle der Wasserkreislaufs | « Reinigung der Kraftstoffdiise
Pumpe. +Kontrolle/Ersatz des
« Kontrolle derBefestigung derPumpe. |  Kraftstofffilters.
+ Regulierung der Elektroden. « Kontrolle/Ersatz des Wasserfilters.
alle 500 Stunden « Olwechsel (Pumpe). « Kontrolle der Regulierungsventile
« Ersatz der Elektroden. der Pumpe.
« Ersatz der Kraftstoffdiise « Reinigung des Kessels.
« Kontrolle der Ansaugventile/ |« Entkrustung der Schlange
Zulaufventile der Pumpe. (nur BASIC und CLASSIC ohne
- Kontrolle, ob die Schrauben der | Wasserbehalter).
Pumpe festgezogen sind. « Priifung der
Sicherheitseinrichtungen.
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STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFE

STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Wird der Gerateschalter
(1) auf @ oder X=
gestellt, schaltet sich der
Hochdruckreiniger nicht ein
und die Kontrolllampe (42)
bleibt aus.

Die Schutzschalter der Anlage,
an die der Hochdruckreiniger
angeschlossen ist, hat sich
eingeschaltet (Sicherung,
Differenzialschalter usw.).

Stellen Sie den Schutzschalter wieder
zuriick.

SOLLTE DAS PROBLEM ERNEUT AUFTRETEN,
VERWENDEN SIEDEN HOCHDRUCKREINIGER
NICHT, SONDERNWENDEN SIE SICHANEINEN
FACHTECHNIKER.

Die Kontrolllampe st nicht korrekt
angebracht.

Ziehen Sie den Netzstecker ab und schlieBen
Sie diesen wieder korrekt an.

Der Hochdruckreiniger
vibriert stark und ist laut.

Der Wasserzulauffilter (18) ist
verschmutzt.

Beachten Sie die Hinweise im Abschnitt
+REGELMASSIGE PFLEGE UND WARTUNG";

Luft wird angesaugt.

Kontrollieren Sie die Unversehrtheit des
Ansaugkreislaufs.

Unzureichende
Wasserversorgung oder zu
grofRe Ansaugtiefe

Uberpriifen, dass der Hahn ganz offen
ist und, dass die Fordermenge des
Wassernetzes oder die Ansaugtiefe dem
im Abschnitt “TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
UND ANGABEN” Wiedergegebenen
entsprechen.

Drehknopf Einstellung
Reinigungsmittel (34) in Position
offen und Tank leer oder Stopfen
(55) schlecht positioniert (nur
Modelle mit Wasserbehalter).

Reinigungsmittel nachfiillen oder den
Drehknopf Einstellung Reinigungsmittel
auf geschlossen stellen, indem er in
Uhrzeigerrichtung gedreht wird oder den
Stopfen richtig positionieren.

Der Hochdruckreiniger
erreicht die max.
Druckleistung nicht.

Das Regulierungsventil ist auf
einen Wert eingestellt, der unter
der max. Druckleistung liegt.

Den Drehknopf im Uhrzeigersinn drehen (8).

Der Druckregler (64) der
Handspritzpistole (63) ist auf
einen kleineren Wert eingestellt
(nur EVO).

Den Regler vollstéandig drehen wie in
Vorgang H der Abb. 7. (nur EVO).

Der Kopf der Disenhalterung (3)
ist auf Niedrigdruck eingestellt
(Abb. 9 Position a) (nur Modelle
ohne Behdlter).

Wie in Abb. 9 - Pos. b vorgehen.

Abgenutzte Dise.

Die Diise auswechseln, dazu die Hinweise
im Abschnitt ,REGELMASSIGE PFLEGE UND
WARTUNG" beachten.

Unzureichende Wasserversorgung
oder zu grol3e Ansaugtiefe

Uberpriifen Sie, dass der Hahn vollstindig
gedffnetist und dass die Fordermenge im
Netz und die Ansaugtiefe den Angaben in
Abschnitt ,,EIGENSCHAFTEN UND TECHNISCHE
DATEN" entspricht.

Anomales Funktionieren des
Wassersystemtrenners

Auf das entsprechende Handbuch Bezug
nehmen.

(geht auf der folgenden Seite weiter)




STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Das Gerat saugt kaum
Reinigungsmittel an.

Disenhalterungskopf(30)
unter Hochdruck (Abb. 9- Position b)
(nur Modelle ohne Behalter).

Wie in Abb. 9 - Pos. a vorgehen.

Der Druckregler (64) ist auf einen
Wert eingestellt, der unter der
max. Druckleistung liegt. (nur
EVO).

Wieder den Hochstdruckwert einstellen.
Vorgang H der Abb. 7 (nur EVO).

Der Drehknopf fiir die
Reinigungsmitteldosierung (34) ist
nicht ausreichend gedffnet.

Den Drehknopf im Uhrzeigersinn drehen.

Nach der Verwendung mit
einem externen Tank, wurde
der Stopfen (55) nicht richtig
positioniert.

Den Stopfen wieder richtig positionieren.

Filter Ansaugung Reinigungsmittel
(58) verstopft.

Sich an das im Abschnitt “REGELMASSIGE
PFLEGE UND WARTUNG” Wiedergegebene
halten.

Das Reinigungsmittel ist zu
dickfllssig.

Verwenden Sie ein vom Hersteller
empfohlenes Reinigungsmittel, halten
Sie sich dabei an die auf dem Typenschild
angegebenen Verdiinnungen.

Aus der Diise kommt kein
Wasser oder die Férdermenge
ist gering

Es fehlt Wasser. Uberpriifen, dass der Hahn des Wassernetzes
ganz offen ist oder, dass der Ansaugschlauch
ansaugen kann.

Zu groRe Ansaugtiefe. Uberpriifen, dass die Ansaugtiefe dem im

Abschnitt “TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN UND
ANGABEN” Wiedergegebenen entspricht.

Die Wasserd(se ist verstopft.

Die Diise auswechseln bzw. reinigen, dazu
die Hinweise im Abschnitt ,REGELMASSIGE
PFLEGE UND WARTUNG" beachten.

Anomales Funktionieren des
Wassersystemtrenners.

Auf das entsprechende Handbuch Bezug
nehmen.

Durchsickern von Wasser
unter dem Hochdruckreiniger.

Eingriff des Sicherheitsventils.

SOLLTE DAS EINGREIFEN ANDAUERN, DEN
HOCHDRUCKREINIGER NICHT VERWENDEN
UND SICH AN EINEN FACHTECHNIKER
WENDEN.

Der Hochdruckreiniger
schaltet wahrend des Betriebs
aus und die Kontrollleuchte
(42) leuchtet nicht.

Die Schutzschalter der Anlage,
an die der Hochdruckreiniger
angeschlossen ist, hat sich
eingeschaltet (Sicherung,
Differenzialschalter usw.).

Bringen Sie die Schutzvorrichtung wieder an.
SOLLTE DAS PROBLEM ERNEUT AUFTRETEN,
VERWENDEN SIE DEN HOCHDRUCKREINIGER
NICHT, SONDERN WENDEN SIE SICH AN EINEN
FACHTECHNIKER.

Der Hochdruckreiniger halt
wahrend des Betriebs an (mit
eingeschalteter Kontrolllampe
(46) nur bei EXTRA/EVO).

Der Schutzschalter schaltet sich ein.

Beachten Sie die Hinweise im Abschnitt
»SICHERHEITSEINRICHTUNGEN";

DerHochdruckreiniger schaltet
plotzlich aus dem Status Total
Stopp ein.

Undichtigkeiten bzw. Tropfeln aus
der Zuleitung.

Kontrollieren Sie die Unversehrtheit der
Zulaufleitung.

Wenn der Gerateschalter (1)
gedreht wird, brummt der
Motor, springt jedoch nicht an;

Die elektrische Anlage bzw. die
Verlangerungsschnur erfiillen die
Anforderungen nicht.

Prifen, dass die Vorschriften fir den
Stromanschluss beachtet wurden
(siehe BEDIENUNGSANLEITUNG -
SICHERHEITSHINWEISE), beachten Sie dabei vor
allem auf das verwendete Verlangerungskabel.

(geht auf der folgenden Seite weiter)
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STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Der Hochdruckreiniger gibt
kein HeilBwasser ab.

Kraftstoffmangel im Tank
(Kontrolllampe (44) leuchtet).

Kraftstoff nachfillen.

Der Kraftstofffilter ist verstopft.

Beachten Sie die Hinweise im Abschnitt
~BESONDERE WARTUNG";

Das Sicherheitsthermostat des
Kessel hat sich eingeschaltet.

Lassen Sie den Hochdruckreiniger einige
Minuten abkihlen, um die Vorrichtung
zuriickzustellen.

SOLLTE DAS PROBLEM ERNEUT AUFTRETEN,
VERWENDEN SIE DEN HOCHDRUCKREINIGER
NICHT, SONDERN WENDEN SIE SICH AN EINEN
FACHTECHNIKER.

Die Kontrollvorrichtung fiir den
Brenner (Kontrolllampe (49)
leuchtet) hat sich eingeschaltet
(nur fir Modell EXTRA/EVO).

Den Gerateschalter (1) auf ,0" stellen, einige

Sekunden warten und dann auf J=~ stellen.
SOLLTE DAS PROBLEM ERNEUT AUFTRETEN,
VERWENDEN SIE DEN HOCHDRUCKREINIGER
NICHT, SONDERN WENDEN SIE SICH AN EINEN
FACHTECHNIKER.

DerHochdruckreiniger schaltet
sich nicht wieder ein und die
Kontrolllampe (45) leuchtet.
(nur beim Modell EXTRA/EVO)

Der Hochdruckreiniger wurde
langerals 15 Minuten nicht benutzt
und es ist zum Betriebsstopp
gekommen.

Beachten Sie die Hinweise im Abschnitt,,GERAT
AUSSCHALTEN - BETRIEBSSTOPP”

DerHochdruckreiniger schaltet
sich nicht wieder ein und die
Kontrolllampe (47) leuchtet.
(nur beim Modell EXTRA)

Es wurden offensichtliche
Undichtigkeitenim Zulaufgefunden,
diedas mehrmalige Einschalten des
Hochdruckreinigers verursacht
haben. Eine entsprechende
Vorrichtung hat das Ausschalten
des Hochdruckreinigers verursacht.

Den Gerateschalter (1) auf ,0” stellen,
einige Sekunden warten und dann den
Hochdruckreiniger wieder einschalten.
SOLLTE DAS PROBLEM ERNEUT AUFTRETEN,
VERWENDEN SIE DEN HOCHDRUCKREINIGER
NICHT, SONDERN WENDEN SIE SICH AN EINEN
FACHTECHNIKER.

Beim Betrieb mit Dampf
schaltet der Brenner nicht
ein oder schaltet aus und die
Kontrolllampe leuchtet (48)
(nur bei Modell EXTRA/EVO)

Der Arbeitsdruck liegt tber
32 bar/464 psi.

Beachten Sie die Hinweise im Abschnitt
»BETRIEB MIT DAMPF*;

Kontrolllampe (49) blinkt (nur
bei Modell EXTRA/EVO).

Stérung einer der
Kontrollvorrichtungen fiir die
Temperatur.

Der Hochdruckreiniger ist nur mit Kaltwasser
verwendbar. WENDEN SIE SICH AN EINEN
FACHTECHNIKER.
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METAOPAZH TQN MPOQTOTYMNQN OAHTIQN

A i AlaBaote KatAaBeTe UTTOYN CAC, TA 6CA AVAPEPOVTAL GTO
MPOXOXH EFXEIPIAIO OAHIIQN - MPOEIAOMNOIHZEIZ AXOAAEIAX.

XAPAKTHPIZTIKA KAI TEXNIKA ZTOIXEIA

BASIC
3.10 5.12
HAEKTPIKH ZYNAEXH
Aiktuo Tpogodosiag 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Anoppopodyievn oyl (kW -HP) 29-39 45-6,1
Aopdheia 16A
YAPAYAIKH ZYNAEZH
Meéyotn Beppokpaoia tpogoSooiag vepod (C-°p 60-140
ENdxiom Beppoxpacia tpogodooiag vepou (C-°p 5-41
ENdyiom xwpnikota vepol
Tpogodosiag (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Méyiatn nieon vepod tpogodoaiag vepol (bar- psi) 8-116
Méyioro BdBog vepiopiatog avihiag (m-f)
15-49
Doyeio vepoU e1oddov (4
EMIAOZEIZ
Meéyiom Xwpnukémta (I/min - USgpm) 10-26 12-32
OvopaoTikn Xwpnukdmnta (I/min - USgpm) 8,5-22 105-28
Méyiotn miicon (bar - psi) 140-2030 180-2610
Ovopiaotik micon (bar - psi) 130-1885 170- 2465
Meéyiotn Beppokpaoia €66ou vepol (°C-°F) 110-230
Méytotn nieon avtiSpaong oto udpomotoN (N) 21 30
T1a6yn akouoTikng nieong — LuvteNeatrig
apeBaiomag (dB(A)) 787-07
216N akouoTIki migong (dB(A)) 93 (1
Aévnon oo yépt - Bpayiova etpiotr} -
Tuvteheoric aBeBaisia (m/s) 09-024 M
AAAI ANTAIAS ENIMULTITECHTHT (@)
MAZA KAI AIAZTAZEIZ
Mikog x mhdtog x dpog (mm-in) 950x620%850- 37,4x244x33,5
Mada (kg-1b) 115-254
Nten6(rmo kavaipiwy viCeh (I-USgal) 18-48
Nren6(rro amoppunavrikod (I-USgal) 3,5-09

(1) Merprioeic mov extehéomuav o€ oupgwvia e Ty odnyia EN 60335-2-79,

@ Avarpé&ee otov mivaka avriototyiag Aadiv.

Ta yapaxmpLoTIKG K Ta Texvika ototyeia efvan evdeiktikd. O Kataokeuaotri Slatnpei to dikaiwpa va emgépel ato pnyaviiia oNes Tig Tpomomonoelg mou Bewpei

anapaime. 101
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CLASSIC

CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
HAEKTPIKH ZYNAEXH
Aiktuo pogodosiag 30V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Anoppogodpev) oyig (kW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 60-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Aogdhela 16A
YAPAYAIKH ZYNAEZH
Méyiom Beppiokpaoia tpogodooiag vepol (°C-°F) 60-140
ENdxiotn Beppokpacia tpogodoaiag vepou (C-°F) 5-41
ENdyiom xwpnikotnta vepol
Tpopodooiag (I/min - USgpm) 13-34 16-4,2 18-48 20-53 18-48 25-6,6
Meéyiotn niean vepod pogooaiag vepod (bar- psi) 8-116
Méyioto Babog yepiopatog avthiag (m-fi) 0-0 (poveéha pe hekdn vepod oty eioodo)
1,5-4,9 (ovréha xwpic Nekdwn vepol atnv €igodo)
Doyeio vepoU e1o0dov NAI/ OXI
EMIAOZEIX
Méyiot Xwpnukémra (1/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Ovopaorik XwpnTikdta (1/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Méyiom ieon (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Ovopaotik mieon (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170-2465
Méyiotn Beppiokpacia e§660u vepod (°C-°F) 110-230
Méyiom mieon avtidpaong oto udpomotoM (N) 14 ‘ 38 ‘ Iy} ‘ 4 ‘ 49 ‘ 50 ‘ 5
138 axouoTikig mieang — Luvteheatng
apeBaroag (dB(A) 849-07 (M
Tajn akouaTikig meang (dB(A) 9 M
Aéwnan ato yépt - Bpayiova xeipiot -
Tvteheorc aBeBaisa (m/s) 20-024 M
AAAI ANTAIAS ENIMULTITECHTHT (2)
MAZA KAI AIAXTAZEIZ
Mikog x mhdtog x dog (mm-in) 950620 850- 37 4% 24,4x33,5
Mda (kg-Ib) 120-265 125-276 128-282
Nteno(imo kavaipiwy viCeh (I-USgal) 18-48
Nrendimo amoppumavtikol (I-USgal) 35-09

(1) Merprioeic mov extehéomuav o€ oupguwvia e Ty odnyia EN 60335-2-79,

@ Avarpé&ee otov mivaka avriototyiag adiwv.

Ta yapaxmpLoTIKG Kal Ta TexvIKa ototyeia efvan evdeiktikd. O Kataokeuaotri Slatnpei to dikaiwpa va emgépel ato pnyaviiia oNes Tig Tpomomonoelc mou Bewpei

anapaimeg.




EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9
HAEKTPIKH XYNAEXH
Aiktuo pogodosiag B0V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Anoppogoiew loyic (kW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 60-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Aogdhela 16A
YAPAYAIKH ZYNAEZH
Méyiom Beppiokpaoia tpogodooiag vepol (’C-°F) 60- 140
EAdyiom Beppiokpaoia tpoodooiag vepod (’C-°F) 5-41
ENdyiom xwpnikotnta vepol
Tpogodooiag (I/min - USgpm) 13-34 | 16-42 18-48 20-53 18-48 | 25-66
Méyiom mieon vepou tpogodosiag vepol (bar - psi) 8-116
Méyioto paoc yepiopiatog avihiag (m-ft) 0-0
Doyeio vepod eloddou NAI
EMIAOZEIX
Méyiotn Xwpnukota (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Ovopaotiki} XwpnTikéma (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Méyiom mieon pe Beppiokpaoia omy
é€obovepol péypttouc 108°C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Méyion niéon pe Beppokpaoia omy
€000 vepo péypitoug 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Ovopaotikn mieon e Beppokpacia omy
€€000 vepo iéypitoug 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Méyiom mieon avtidpaong oto udpomotoh (N) U 38 Iy} v 49 5 5
TdBun axouoikig migang — Luvteheotg
apeBaomag (dB(A) 849-07 (M
TT08yn aKouoTIKN mieong (dB(A) 9 M
Aéwnan ato yépt - Bpayiova xeipom -
Suvteheoric apepaistrag (m/s) 20-024 (M
AAAI ANTAIAS ENIMULTITECHTHT (2)
MAZA KAI AIAZTAZEIZ
Mrkog x mhroc x dog (mm-in) 950x620x850- 37,4x 24,4x33,5
Mdla (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Ntenodimo kavoipiwy viCeh (I-USgal) 18-48
Neno(iro amoppunavrikod (I-USgal) 35-09
Neem6{rmou mpoidvto katd twv adrwv (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Merprioeic mov ektehéomav o oupgwvia e Ty odnyia EN 60335-2-79.
2) pvampéére ovov mivaka avtiototyiag Aadiav,
TayapakTnpioTikd ka1 Ta Texvikd orotyeia efvan evdetktikd. O Kataokeuaotig Slatnpei To Sikaiwpa va emgépet ato pnydvipa oheC Tig Tpomonolroelg mou Bewpel anapaimeee,

Nadia cuppata ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16
Castrol Agri Trans Plus 80W Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP

103



104

MEPH TOY MHXANHMATOX

Avatpé€te oTIC elKOVEC amo 1 €wg 9.

1.
2.
3.
4.

L4

levikog Alakomng

XelpohaPn

YmooTtriplypa Tomof£tnong cwArjva ektdeuong
Mpoeibomointikry mvakida. MAnpo@dpnon oxXeTIKA
€ TOUG uTToAELTopEVoUC Kivouvoug ota MAIM mou Ba
TIPETEL VA XpNOIoToInBouv

Mvakida avayvwplong. Avaypagel ToV OEIPLaKO
apIOUAG, N TN TNG OKOUOTIKAG THEONG Eival eyyunuévn
(og oupPWVia pe TV Odnyia 2000/14/CE) kau ta KUpLA
TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA

HAekTpIkO KaAwdio Tpopodoaiag

Mwpa vienodtou Kavoipwy

AlakdmTng pLBIONG Tieong

Mwpa viemoditou mpoidvTog KAtd Twv aAdTwv
ITApLlyHa NAeKTPIKoU KaAwdiou Kal cwAnva
Tpoodoaiag

. Nwpa vienditou amoppumavTikol (UovVTéNA UE

Aekavn)

. 20oTtnua ePENENC owArva (kat'emioyn)

. Ev8eiktng migong

. Zeaipikn Aafn meptENEng owhrva (Kat'emioyn)

. Zaiplki Aafr UIMAOKAPIOUATOC TOU CUOTHHATOG

nepENENC owArva (kat'emioyn)

. YUvdeopog e€660u vepou

. 20vbeopog €10660u vePOU

. OiNtpo e10660uL vepoU

. Avthia

. ATTaywyog Kamvwv

. ZwAjvag ektdeuong (LovTéNa xwpig Aekavn)
. Moxhog uSpormictohou

. AopdAela poxhov udpormicTolou

. YSpomiotoho (povtéha EXTRA)

. ZUVOETIKO EUKAUTTTOU CWARVA £10680UL vEPOU
. AOKTUNOG O0TEYaAVOTIOINONG OUVSETIKOU EUKAUMTOU

owArva €10660u vepou

. Kepahr epappoyng oTopiou (Lovtéha e Aekavn)

. Kamo mpoofaong ota vienodita kat onpeio avipwong
. YwArjvag ektd&euong (LovTéNa pe Aekavn)

. Keahn epappoyng otopiou (Lovtéha Xwpig Aekavn)
. Kapogitoa kaBapiopol oTopiou

. 2npeio avuhwong

. Oupida mpocPaong oto: Piktpo €l06S0U VEPOU,

puBIoN mieong, pAaRdog oTAbuNG Aadlov avhiag

. AlakdTTNG PUBIONG ATTOPPUTIAVTIKOU

. ZwAvag uPnAng mieong

. TaxuouvSeopog cwAriva LPNARE TieoNG

. Bideg Bupidag mpooBaong oto: @iltpo eil06Sou

vePOU, puBion mieong, paBoog oTtdbung Aadiov
avThiag

. Znueio oTAPIENG TTPOAUPETIKAG TIEPIEAIENG CWARVA.
. Meplotpepdpevo podakt

. Dpévo EPIOTPEPSEVNG POSAG

. PuBuiotr¢ Beppokpaciag

. Owtevn €voelEn NAEKTPIKNAG TPoPoddTNoNG

. YOvdeopog owArva UPNARG Tieong

. Owtewvn évdei§n xapnAng otdbung kauoipou

. Qwrtewvn évdeién evikou Stop

. Qwtewvn évdei§n mapépPaong Beppikol S1akomTN
. Qwtewvn évbelén ouvayeppol HIKPOSIOPPOWY

. Qwtewvn évdei§n Stop Atpou

. Qwrtevn évoeln eAéyxou kauotripa

. AAKTUNIOG GUOPIENG CWANVA avapPdeNnoNg

. YQopeTpIkn pafdoc otdbung Aadiol avtAiag

. YSpomotdhi (povtéha BASIC kat CLASSIC)

. ZWAVAC avappO@nong AmoppPUIAVTIKOU

. JUVSETIKO avappdPnoNG amoppUTIAVTIKOU amo

e€WTEPIKO VTEMOUITO

. Tama avappo@nong anoppunmavtikol amo

e€WTEPIKO VTEMOUITO

. YUVSETIKO GWAVa Qvappo@nonG amoppuTavTIKOU

ano eEWTePIKO VTIEMO{ITO

. JUVSETIKO avappdPnoNG amopPUTIAVTIKOU amo

e€WTEPIKO VTENMOUITO

. OiATpo cwArva avappdEnoNg AmoPPUNTAVTIKOU

ano eEWTEPIKO VTEMO{ITO

. OiNtpo M\ pwong metpehaiou

. ZWpa @iktpou 10660u vePOL

. ZWua @iktpou gl06dou vepou

. Agapevn) eiktpou £10680u vepoU

. YSporiotolo pe pubuioTr mieong (uovo EVO)
. PuBuiotn¢ migong (uévo EVO)

ZHMAZIA TON XPHZIMOMOIOYMENQN NPAOIKQN

©éon oto “0” (amevepyoroinuévo) amod Tov YevIKo Slakomn (1).

©éon oto “1” (evepyomolnpévo) amd Tov YeVIKO SLaKOTTN (1), ue evepyomoinon Tng
AerToupyiag maywpévou vepou Tou MAUGTIKOU.

©
()
) S

©éon tou “1” (evepyomolnévo) Tou YevikoU SIoKOmTn (1), e evepyomoinon TG AErToupyiag
Tou (eoToU vePOU Tou MAUGOTIKOU. Me Xapn\OTePEG TTIEDEIG amd 32 bar/464 psi evepyomolei
Kal TV Aettoupyia atpou (uovo EXTRA).




AIATAZEIZ AZOAANEIAX

» ApTIEPOUETPIKN TIPOCTAGIA.

Atdra&n mou SlakomTel T Aettoupyia Tou USPOKABAPIOTIKOU PNXAVHATOC, O TEPIMTWOonN UTEPBOAIKNG

amopPOPNONG NAEKTPIKOU PEVATOG.

Movtéha EXTRA/EVO: dtav evepyoroleital avdfel n ewtevr éveén (46)- otnv mepimtwon autr Ba mpémet va

TIPOXWPNOETE WG EENG:

- (PEPTE TOV YeVIKO SlakdmTn (1) otn Béon “0” kau BydAte To @I¢ ammd Tnv mpida:

- TIEOTE TOV HOXAO (22) Tou S POTTIGTONOU, £T0L WOTE V'AMEAEUBEPWOETE TNV TTECT TIOU EVOEXOUEVWE UTIAPXEL:

- TIEPIUEVETE 10+15 AETTTA OTIOU VA KPUWOEL TO USPOKABAPIOTIKO PnyAvnpa:

- BePaiwBeite ot £xouv TNPNOEL o1 08NYieg oUVOEONC NG NAEKTPIKAG YPAUMNC (Seite To EFXEIPIAIO OAHTIQN
XPHZHZX - MPOEIAOMOIHIEQN AZDANEIAY), KAt EI0IKOTEPA TO T TIOU AVOPEPETAL OTNY KAAWSIAKH TIPOEKTAON
TIOU EVOEXETAIL VOl PN olpomotnBei:

- EavaPahte To @i oty ipila kat emavaldfete tn Sladikaoia ekkivnong mou TEPLYPAPETAL OTNV TTAPAypapo
“NEITOYPTIA".

Movtéha BASIC kat CLASSIC: n evepyoroinon Sev umodelkvUeTal amd Kapiia pwtelvi évBelén Kat n emavaleroupyia

YiVETal aUTOUATA: TTAPON AUTA KAl OE AUTH TNV TIEPITTTWON Ba TPETEL VO TIPAYUATOTIOIOETE TOUG {BLOUC XEIPIOOUG

UE autoug yia ta povtéha EXTRA/EVO mou meplypd@ovTal 0Ta TIPONYOUHEVA.

 BaABida acpaleiag.
Mpokertat yia pia BarBida péylotng mieong, KatdAAnAa pubuIopévng, n omoia ameheubepwvel TV UTEPBONKN
TiiE0N €AV TUXOV TIAPOUCIAOTEL KATTOL AVWUOAIO 0TO 0UOTNHA PUBUIONG TNG THEONG.
« Tuotnpa ac@aleiag kavotipa (uévo CLASSIC kat EXTRA/EVO).
Eivat pia Siataén mou SlakomTel T AelToupyia Tou KAUoTAPA OE TIEPIMTWon mou SnuioupynOei umepBéppavon
070 USPALAIKS cUOTNHA Adyw KATToLag avwHoAiag 0To cUoTNHA PUBUIONG TG BEpOKPaTiag.
« 'EAeyxo¢ KavoTipa (névo EXTRA/EVO)
Eivat pia Si1ara&n mou S10KOMTEL TN AEITOUPYia TOU KAUOTHPA OE TIEPITTTWON TIou o0&l N PAGYa Kavong. H-
« BaABiba meplopiopol/pvBong tng mieong

Mpdkertal yia pia katdAnAa puBuiopévn BoABida, amé Tov KataokeuaoTr), n omoia eMTpEMEL TRV pUBION TNE

mieong péow Tou SlakomTn (8) Sivovtag Tn SuvatdTNTa 0TO AVTAOUHEVO LYPO VA EMOTPEYPEL OTNV AVAPEOPNON

NG avTAiag, amotpEmovTag Tn Snploupyia eMKiVOUVWY TIIECEWY, OTAV KAEIVEL TO UOPOTTIOTONO 1| GTAV KATTOLOG

nipoomaBei va puBHicE! TIC TIUEC TNE TTiEONC TTAVW ATTO TO AVWTATO EMITPEMOMEVO OPIO.

« Acpaleia ENaipng vepou
H iétaén autr epmodilel Tn Asrroupyia Tou KAuoTHPA O€ TIEPIMTWON EANEIYNG VEPOU.
« Aataén pmokapiopatog Tov poxAol Tou udpomictolou.
H aopdeia poxAou Tou udpomioTolou (23) emTpEmel TO UMAOKAPIOUA TOU HoxAoU (22) Tou udpormicToAou oTn
0¢0n K\eloTd, MPooTATELOVTAC TO OO TUXOV KATA AAB0G evepyomolioels Tou (BAEme €Ik, 7, Béon S).
« ZUoTnpa EPIOPIOHOU iEaNG/Oeppokpaaiag (uévo EXTRA).
YUOTNA TIOU AEITOUPYEI CULPWVA HE TA OA AVaYPAPOVTAL OTNV TTAPAyPapo “AEITOYPTIA ME ATMO”.

2TANTAP EZOIAIZMOX

BeBaiwBeite 611 0TN cUOKELATIA TOU TTPOIOVTOC TIoL ayopdoate cupmephapBdvovtal T'akdhouba oTolxeia:
USPOKABAPIOTIKG UNXAvNa YNNG TTiEoNG:

OWAVag mapoxnG UPYNARG TEoN e TaxuoUVOECO

« uSpormicTtoho:

udpomioTolo pe pubULOTA Tieonc (Lovo EVO)

OWANVAG EKTOEEVONG:

« KIT owAva avappdenonge

OoWAVaC avappdenong amoppumavTIkou amd e§wtepikd viend{ito;

eyxelpidlo odnylwv — mpoeldomoloewy AoPaAEiac:

« gYXeLIOL0 0dNYIWV — XPrioNG Kal ouvTHPNONG

SAAWON CUPHOPPWONG.

TNOTOTIOINTIKO €yyUnongG:

+ QUANGOI0 PiE Ta KEVTPA TEXVIKAG UMTOOTAPIENG:

+ Kap@itoa kaBaplopov OTOIOoU.

Edv Tuxov mpokUYel Kamoto TPOBANHa, ameuBuvOEiTe OTOV EUMOPIKO GAG AVTITPOOWITO I 0'€Val EYKEKPIEVO KEVTPO
TEXVIKAG UTTOOTAPIENG.
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MPOAIPETIKA AZEZOYAP

Yridpyet n Suvatdtnta va cupminpwBolv Ta oTavtap e6aPTAUATA TOU USPOKABAPIOTIKOU PNXAVAROTOG KE TNV

akoAouOn ykdpa agecoudp:

+ oVOTNHA TTEPIENIENG CWARVO:

+ AELAVTIKOG OWAVAG EKTOEELONG: OXESIAOTNKE YIa TN Agiavon EMQAVELWV, VIO TNV APAIPESH OKOUPLAG, UOYIAG,

emkadiogwv, KA.

QVIXVEUTAG KABaPIoPoU OwARVWV: OXeSIAOTNKE YIa TO EEBOVAWIA CWANVWOEWV Kol AYWYWV-

+ OWAVAG PE TIEPIOTPEPOHEVO AKPOPUOLO: OXESIAOTNKE YIa TNV a@aipecn SUOKOANG BpwiIde:

owAjvag ektd&euong yla T dnuioupyia a@pou: oxeSIAOTNKE YIa Va €ival TIO amOTEAECUATIKNA N Stavour| Tou

amopPUNAVTIKOU-

+ OWANVEG EKTOEELONC KAl AKPOPUOLA SIaQOpwV TUTTWV.

+ LSATIVOG ATTOOUVVOETNG: OXESIOOUEVOG WOTE VO CUUHOPPWVETAL LIE TOUG KAVOVIOUOUG OE 10XV OXETIKA LE TNV
ouvdeon oTo SiKTUO OGOV VEPOU,

« TIEPIOTPEPSOUEVN LSPOBoUPTOA: oXeSIOOUEVN Yia ATOAG KABAPIOUO, ANAA TNV {51 OTIYH ATTOTEAEOUATIKE, YO

HEYANEG EMPAVELEC, OTIWG VIO TIAPASELYLQ, TO GOOT TWV OXNUATWY,

HETAPOPEAS TWV ATTOBANTWVY KATIVWV ATTo TV KarmvoSdxo.

ErKATAXTAZH - MONTAPIZMA TQN AZEZOYAP

+ JUVS£0TE TOV OUVEEOUO pE TaXUOUVOEGHO (36) Tou owArva (35) oTo pakdp £68ou vepou (16) kat o@i§Te KaAd
TNV KOYNWTH 0TEQAVN LE TO XEPL XEIPIZMOX B TG Eik. 10.

Y @i&te TOoV 0UVOECO (43) TOU CWAVA LYNANG TTEEONG OTO OTTEIPWA TOU USPOTHOTOAOU Kall OPIETE PEXPL TEPUA
e SU0 povIpa KAEISIE Twv 22 mm (pe Ta omoia Sev 0ag £xoupe E@odidoel). XEIPIZMOX A tng Eik. 10.

Eiodyete Tov SakTUNIo oTeyavomoinong (26) 0To GUVOETIKG EUKAUTOU CWAVA 10050V VePOU (25) Kat BidwaoTe
TOV 0TOV pakop ouveéoewc (17). XEIPIZMOX C Tn¢ Ek. 10.

AEITOYPIIA - MPOKATAPKTIKEXZ ENEPIEIEX

« TomoBetrioTe To MAUCTIKO 0TV B€0N £pyaciag, PeTakivwvTag To Slapéoou TS Aapic (2).

EvepyomoloTe 1o @pévo (40) Tng meploTpepopevng pddag (39).

ZeTUNETE EVTEAWC TO OWAVA VYNNG TTieon (35).

« Xpnotyomowvtag 1o oQIktipa (50), OTEPEWOTE TO OTNPIKTIKO TOIHOUXAG 10080V vePOU (25) éva cwArva

TPoP0odoaiag mou xel e0wTEPIKA SIAUETPO 19 mm/0,75 in. XEIPIZMOZ C tn¢ Eik. 10.

YUVO£0TE TO OWArVA TPOPOSOTIaG VEPOU GE Miat KAVOUAQ.

« Avoi€te TNV oTpoPlyya Tpopodoaiag vepou (oe mepimwaon ocUvdeong oto SikTuo LEPEVONE TOU TTOGIUOU VEPOU

€lval avayKaoTIKr N XPrion Tou amoeVKTN VEPOU: YIA TNV XPrON TOU AVATPEETE OTO OXETIKO EYXELPISI0 0dNYIWV),

e\éyyovtag oT1 Sev umdpyouv amooTdéelg (H el0ayeTe Tov cwAva avappo@nong evog viendlitou Bubionc).

THMEIQZH: n Asrtoupyia avappdenong amd to vienodito Sev ival Suvatr e Ta povTéAa o Slabétouv Aekdvn.

BeBatwbeite 6Tt 0 StakdmTng puBUIoNE amoppumavTikoL (34) gival eVTEAWG KAEIOTOC.

lepioTe Wéva mpoiov katd Twv aAdTwv (1) pe vepd, av Sev Sl0BETeTe To MPoidv autd), To avTioTolKo VIENO(ITo

(oupBOUNEUTEITE KL TNV TTIAPAYPOYO “AEITOYPFIA ME POION KATATQN ANATQN” ) (MONO MONTEAA ME AEKANH).

AlomoTtwoTe 6Tt 0 Yevikog Slakomng (1) Bpioketat otn B€on “0” kat ouvSéaTe To QI otV TPia. XEIPIZMOZ D

e EK. 10. @

« OépteToV yevIKO Slakomn (1) otn Béon . XtovTivaka eAéyxou 0'avapel n gwtewvr évdeién (42) (uévo EXTRA/

EVO).

MéoTte Tov HoXAO (22) Tou udpoTicToAOU Kol TTEPIUEVETE péXPL va Byei pia ouvexrig déoun vepou.

« Oépte Tov YevIKO Slakomn (1) otn Béon “0” kal cuvbéote oto uSpomiotolo (24) 1 (52) 1 (63) Tov cwARva
ektoEeuong (21) iy (29), opiyyovTtag Tov Kald. XEIPIZMOX E Tn¢ Eik. 10.

ZTANTAP AEITOYPIIA ME KPYO NEPO (YWHAHX NIEXZHX)

+ BeBaiwbeite 0TI n keQaAn epappoyng otopiou (30) dev Bpioketal otn BEon TAPOXNG ATTOPPUTIAVTIKOU
(oupBouleuteite Kat TNV TapAypa@o “AEITOYPTIA ME ANOPPYTIANTIKO”) (uOvo povTéla Xwpig Aekavn).

« O¢oTe Kat TN o€ Aettoupyia To USPOKABAPIOTIKO PNXAvNUa EPvovTag oTn Béon TOV YEVIKO Slakomn (1).

« Miéote Tov HoxAd (22) Tou uSpoTIoTOAOU, SIAMOTWVOVTAC 0TI O PEKACHAC TOU OTOUIOU Eival OPOLOYEVAG Kal OTL
Sev otalel.

« PuBpiote, €dv eivar amapaitnto, Tnv mieon Spwvtag otov Stakdmtn (8). MupioTe Tov SIOKOTTN KATd TN OPd Twv
SEIKTWY TOU poAoyLoU yla V'auEHOETE TNV TTiEON, KAl KATA QOopd aVTIBETN amd auTr Twv SEIKTWV TOU POAoyIoU yia



VOl TNV HEIWOETE.

« HTn tngmieonc pmopei va tpomomnoinBei emepBaivovtag otov pubpioTh (64) Tou udpormiotolou (63), dTwW oTNV
Awadikacta H €1k.7 woté va auéndein mieon, SnA. Onw¢ otnv Atadikacta L £1K.7 yia tny peiwon tngmieong (Lovo
EVO).

« Mmopeite va Seite TV Tir T¢ mieonc otov evdeiktn tng mieong (13).

MAPATHPHZXH: £dv n 0td0un Kaucipwv oTo VIEMOJITo €ival KATW amod To ENGXIOTO OpIo, N WTEIVH EVOEIEn (44)

TIAPAMEVEL AVOUMEVN KAl KOTA TN SIAPKELD TNG AEITOUpPYIag Ue KpUo vePO.

ITANTAP AEITOYPTIA ME ZEXTO NEPO (YWHAHZX MIEXHX)

« Befawbeite 611 n keQOAR e@appoyng oTopiou (30) Sev Bpioketal oTn BEON TAPOXAG OTTOPPUTTAVTIKOU
(oupBouleuteite Kat TNV TapAyPa@o “AEITOYPTIA ME ANTOPPYTANTIKO”) (M6vo povtéha Xwpig Aekavn).
Zefi1dwoTe To Kamdkl (7) @povtiCovTtag va punv UMEPXEINCEL TO UYPO (0OC OUVIOTOUKE VO XPNOLLOTIOIOETE €va
Xwvi mrou Ba mpoopiletal pévo YUauTH T Xeron), YEUIoTE To vIENO(iTo (uéylotn xwpntikotnta 181/4,8 US gal) pe
TeTpENaLo kivnong vTiCel- EavaPidwaote To Kamdki, ]E>

©¢éoTe KalAA o€ AelToupyia To USPOKABAPIOTIKS PNXAVN A PEPVOVTAC OTN Béon TOV YeVIKO SlokomTn (1).

« TupioTe To kouuni pUBUIoNC Beppokpaaiag (41) yla va emAéeTe TNV Bepokpacia Tou BENETE.

Méate Tov HOoXAG (22) Tou USPOTTIoTONOU, SIAMIOTWVOVTAC OTI O PEKACHAG TOU OTOWIOU Eival OMOLOYEVAC Kall OTL

Sev oTdlel

Pubpiote, gdv eival amapaitnto, TNV migon Spwvtag otov SakdmTn (8). MupioTe Tov SIOKOTTN KATA T poPd TwV

SEIKTWY TOU poAoyLoU yla V'auEHOETE TNV TTiEDN, KA KATA GOopd avTIBETN amé auTr Twv SEIKTWV TOU POAOYIOU Yia

VO TNV HEIWOETE.

« HTr tng mieong umopei va tpomomnoinOei emepBaivovtag otov pubuioTh (64) Tou udpormiotohou (63), dTw otV
Mwadikacta H €ik.7 woté va auénBein mieon, SnA. Onw¢ otnv Atadikacta L £1k.7 yia tnv peiwon tnemieong (Lovo
EVO).

« Mmopeite va Seite TV Tir Tn¢ mieonc otov evdeiktn tng mieong (13).

Y& mEPIMTWON QVEMAPKELAG 1 EMNEIPNE TTETPENAiOU VTICEN 0 KAUOTHPACS OTAUATA TN AelToupyia Tou Kai avdfel n

QWTEVN évOelln (44).

O KauoTAPAC praivel oe AelToupyia apou mepdoouv TepImou Tpia SEUTEPOAENTA, ATO TNV EvEPYOTTOINON TOU

uSpomioTohou, Kai SIAKOTTEL TN AElToupYia Tou 6Tav To USPOTTIETOANO KAEIVEL I} OTAV N BEPOKPATIA YTATEL TNV

TIPOKABOPIOUEVN TN,

- Edv BéAete va mepdoete amd ékslroupym pe (eoTd vePO 0TN AelToupyia pe KpUO vEPOD, QEPTE

TOV YeVIKO S1akomTn (1) otn Béon .

AEITOYPTIA ME ATMO (METIZTH NIEXH 32 bar - 464 psi) (MONO EXTRA)

Ta mAUOTIKA TG o€lpdg EXTRA oxedidotnkav yla cupBatotnta pe tnv katnyopia Il tng odnyiag oxetikn pe
Ta ouotApata umo mieon (PED). H Tipnon autol Tou poanmaitoUpEVou TTpayHaTtomoleital xdpn ot éva €181ko
NAEKTPOVIKO 0UOTNUA TTOU gival o€ BE0N CUVEXOUG ENEYXOU:

« OTLyIa Beppokpaoie peyalutepec amod 110 °C/230 °F, n puBuildpevn mieon Ppioketal KATw and 1a 32 bar/464 psi;
« OTL Yla Beppokpaoieg peyaAutepeg amd 32 bar/464 psi, n pubu{opevn Beppokpaaia Sev ivar peyaAltepn and

110°C/230 °F.

H abénon twv mapamdvw opiwv POKAAE TNV 0TACN TNGAEITOUPYIAC TOU KAUOTHPA KAL TNV évauon TNGAuxviag (48).
H Aertoupyia pe atpo pmopei va emavangBei av n mieon peiwbei kdtw and ta 32 bar/464 psi.

« O¢0Te KA TN OE AelToupYia To USPOKABAPIOTIKO UNXAVN A PEPVOVTAC OTN B€on }?}TOV YEVIKO StakdmTn (1)
Kall XaunAwoTe T Beppokpacia katw amd Ta 32 bar/464 psi, yupiCovtag Tov Koupri (8) katd popd avtiBetn and
auTH TwV SEIKTWY TOU POAoyIoU.

[upiote To Koupumi puBUIoNG Beppokpaciag (41) yla va emAé€ete Tnv Bepokpacia mou embupeite petady

110°C/230 °F - 140 °C/284 °F.

MéoTte Tov poxAo (22) Tou udpomicToAoy, yla va Byel 0 aTHOG,

« EQv katd tn S1dpKela TNG AEIToupyiag 0 KAuoTHPAC OTAUATACEL Kal avapel n ewTevr évoeién (48), yupiote To

Koupi (8) Katd @opd avTiBeTn amd autr Twv SEIKTWV TOU POAOYIOU, VIO VO ETAVOPEPETE TNV TTiECN KATW amd To

6plo Twv 32 bar/464 psi.

Mmopeite va deite Tnv Tiur TG mieong otov evdeiktn Tng mieong (13).

« Y& TIEPIMTWON QVEMAPKELQG TIETPEAAiOU VTI(EN 0 KAUOTAPAG OTAMATA TN AEITOUPYia Tou Kal avdfel N QWTEVA
évoelln (44).

+ O KauoTAPAC WUmaivel o€ Aeltoupyia agol mEPACOUV TIEPITOU Tpia SeUTEPOAETTA, amd TO Avolyua Tou
udpomioTolou, kat SLakdTTEL TN AerToupyia Tou 6Tav To USPOTToTONO KAgiveL 1) dTav n Beppokpacia eTaoel TV
TIPOKABOPIoPEVN TIUN.

« Y& MePIMTWOoN Tou ofNoeL | PAGYa 0 KAUOTAPAG OTAMATA va AerToupyei kat avael n wtelvr évedn (49).
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AEITOYPTIA ME AMTOPPYIANTIKO

Ta amoppunmavTika ou cuviotolvTal amd Tov Kataokeuaotr, eival Blodiacmdoiua mépav tou 90%.
la Tov TPOTO XPHONG, CUMPBOUAEUTEITE Ta GO AVAPEPOVTAL TNV ETIKETA TNG CUOKEVAGIOG TOU AMOPPUTTAVTIKOU.

+ Oépte ToV Yevikd Slakomn (1) otn Béon “0”.

« BeBaiwBeite ott 0 pubIoTAC TTiEoN (64) gival puBIoUEVOC 0TV péyioTn Trieon. Atadikaacta H K. 7 (Lovo EVO)
+ Aavappo@non amoé To VIENO{ITo Tov MAVGTIKOU: agalpéoate TNy tdma (11) Sivovtag mpoooyr WoTe va unv
EexeliCe1to uypo (MpoTeivetal n Xprion eVog XwvioU TIou TTPoOopPIeTal LOVO YL auTO TO OKOTIO), YEWIOTE TO VTEMO(ITo
(Héyrotn xwpnTikdTNTa 3,51/0,9 US gal) akohouBwvTag TIC OXETIKEG TPOTACEL TTOU avalypA@OVTal OTNV CUCKEUAsial
TOU AMOPPUTIAVTIKOU.

Avapponon and to e§wteptko vieno{ito: tpapnéte tnv tdna (55) kat €l0dyete 010 GLVSETIKO (54) TO
OUVOETIKS (56) Tou owArVa avappdenong amd To eEwTeptko viemd{ito (57) (paivetal kat oty Eik. 5). Elodyete
Tov owAnva (57) 010 e§WTePIKS VTEMOUITO TTOU EUMEPIEXEL TO AMOPPUTIAVTIKO 0TNV EMOUUNTH Slahuon.
MeplotpéPte Tov Aefié pUBUIoNG amoppumavTikou (34) Se€idoTpopa.

MovTtéla pe Aekavn: O£0Te Kal AN o€ AelToupyia To USPOKABAPIOTIKO UNXAVNUA QEPVOVTAC TOV YEVIKO

Stakémn (1) otn Béon o , KaLevepyomolioTe To HOXAS (22) Tou USPOTHOTONOU Yia VA apKiOEL N TIAPOXN
TOU AMOPPUIAVTIKOU (0Ta MOVTEAA QUTE, TIPAyaTL, N TTAPOXH TOU AmOPPUMTAVTIKOU YiveTal uttd uPnAn Trieon).
MovtéhaxwpigAekavn: yupiote Tnv Keohr epappoyrigoTopiou (30) dmwe gaivetatotny EIK. 9-akat Béote katmaht

o€ AelToupyia To USPOKABAPIOTIKG UNXAVNHA, PEPVOVTAG TOV TOV YEVIKO S1akomTn (1) otn Béon o ,Kat
OTN OUVEXELQ EVEPYOTTOIROTE TOV HOXAG (22): n avappo@non Kat n avapién yivovtal autdpata Je To épacpa
Tou vePOU. Ma vVa amoKOTACTHOETE TNV AEITOUPYIa e UPNAL TTHEDN, OTAPATAOTE TO USPOKABAPIOTIKO UNXAVNLA,
PEpvovTag Tov Yeviko Slakomn (1) otn Béon “0” kat yupioTe T ke@aAr (30) dmwg @aivetal otny EIK. 9-b (ota
HOVTENA QUTE, TIPAYHATL, N TIOPOXH TOU AOPPUIAVTIKOU YiveTal umtd XapnAr mieon).

« TupioTe To KouMi PUBUIONG ATOPPUTAVTIKOU (34) péXPL VA TIAPETE TNV EMOUUNTH TTOCATNTA TPOIOVTOC. 2TO
TENOC TNG XPHONG, TIEPLOTPEYTE AN pwG Se€1OOTPOPA TOV AeBIE (34) KAl 0TV TIEPIMTTWON TNE AVaPEOPNONG amd
T0 €€WTEPIKO VTEMOITO, ByAATE TO GUVOETIKG (56) Md Tov OUVEEGO (54) Kal EmavaTomoBeTAOTE TNV Tama (55).

NEITOYPTIA ME NMPOION KATA TQN AAATON
(MONO MONTEAA ME AEKANH)

Ta povtéAa BASIC kau CLASSIC xwpig Aekavn Sev epmepiéxouv oTov eE0MMOO KATAANAO 0UCTNUA TTPOOTAGHAG
a6 ta dhata. Alatifetal, Kat'emAoyr, éva cUOTNUA KATA TwV AAGTWV HE LOVIKH EMTAXUVON, TO 0TToio TomoBeTeital
07O CUOTNUA avapEOPnong Kat Sev xpelaletal ouvTPNON.

Ta povtéha CLASSIC pe Aekavn wg EXTRA/EVO, avtifeta, sival e@odlaopéva pe éva KatdAnho cuotnua

TIPOCTAGIAC ATd Ta AAATA TTOU TTPOAAUBAVEL TV Snoupyia TOuG UETA TNV Aettoupyia ev Beppo.

+ Oépete ToV YevIKO SlakomTn (1) otnv Béon “0”, Eefidwote Tnv tama (9) Sivovtag mPocoyr WoTe va pnv &exeliCet
TO LYPO (POTEIVETAL N XPRON EVOG XWVIOU TTOU TIPoOopICeTal IOVO YU aUTO TO OKOTIO), YEUIOTE TO VIENMOJITO (LéyloTn
xwpntikdtnta 2,5 1/0,66 US gal). ZavaBidwoTte Tnv tdma Kat eNéyTe meploSikd v oTdoun..

Oa TPETEL VAL XPNOIOTIOLEITE, ATTOKAEICTIKA KAl OVO, EKEIVA TA TTPOTOVTA KATA TwV OAAGTWVY TTOU 0a¢ CLVICTOUVTAL

an6 tov Kataokevaoth.

AIAKOIH AEITOYPTIAZ - TOTAL STOP

« AmeleuBepwvovTag To HoxAS (22) Tou uSPOTIOTOAIOU, SIOKOTITETAL O AVEPOSIAOHOE TOU TCET UPNANG TTEaNG Kalt
TOTAUCTIKO IEPVAEL OTNV AstToupyia by-pass Kat av mapapeivel g auTr Ty katdotaon, 0a otapatioel autdpata
petd and 13 deutepoenta (Total Stop).

+ To uSpokaBapPIoTIKG pNxdvnua apxiCel va Aertoupyei Kat TTAAL, KaVoVIKA, HONG aoknOei n enduevn mieon otov
HoxAO Tou udpomioTolou.

A NPOZOXH

« Otav 6a mpénet va Slakorel 0 avepoSiaoud Tou T(eT uYnAr¢ mieons kat va evamobéoete To udpomotoM Ba mpénel
va €l04yeTe To pdvtaro aopaleiag (23). Epyacia S tne Eik. 7

AIAKOMH AEITOYPIIAZ - TENIKO STOP (MONO EXTRA/EVO)

« Edv 10 uSpokaBaploTikd pnxdvnpa mapapeivel oe katdotaon Total Stop yia meplocotepa amod 15 Aemtd, 10te
auTo Ba opnoel Teeiwg kai O'avayel n pwtev éveldn (45). MNa va EeKvioeTe Kat TIAAL T SOUAELA TIOU KAVETE,



(PEPTE TOV YEVIKO SLOKOTTTN (1) 0Tn B€0N “0”, MEPIUEVETE YIa UEPIKA SEUTEPOAETTTA Kl EMavaNdBeTe Tn Stadikaoia
€KKIVNONG IOV TIEPLYPAPETAL O€ pia amd TIg mapaypdpouc “AEITOYPIIA”.

MAYZH AEITOYPTIAX

+ BAMte T0 USPOKABAPIOTIKO UNXAVNHA VA AEITOUPYNOEL HUE KPUO VEPD, Yia TIERITTIOU U0 AemTd.

« K\eiote eviehwg Tnv kAvoula Tpogodoaiag vepou (1 BydAte To cwAriva avappdenong amoé to Soxeio BuBiong).

« Adeldote 1o vepd amd 1o uSPOKABAPIOTIKO PNXAVN LA, BAlovTag To va AEITOUPYHOEL, YA HEPIKA SeutepdAemTa,
L€ TOV LOXAO TOU USpOTToTONOU (22) TECEVO.

+ Oépte Tov Yeviko Slakomtn (1) otn Béon “0”.

« BydAte 10 @I¢ Tpoodoaoiag NAéKTpIkoL pelatog amd v mpila.

« Apaip€oTe TV TTiEDN, TIOU EVOEXETAI VAl UTIAPXEL H€CA OTOV GWARVa UYNANE Tieonc (35), SlatnpwvTag mMeopEVo,
Yo HEPIKA SEUTEPOAETTA TOV LOXAS (22) TOU USpOTTIOTONOU.

« Mepipévete va KPpUWOEL To USPOKABAPIOTIKG PNXAVNHAL.

OTAN TO MHXANHMA AEN XPHZIMONOIEITAI

« Tuhi§te pe mpoooyn Tov cwArva LYnARG Tieang (35), amo@evyovTag va SIMAWOEL, Kal KPEUAOTE Tov 0TO EI8IKO
umooTrptyua (10).

« Tuhite pe mpoooyr To NAEKTPIKO KaAwd10 TPo@odooiag (6) Kat KPEUAOTE To 0To UToaTrptyua (10).

+ TomoBeTr0TE MPOCEKTIKA TO USPOKABAPIOTIKG UNXAVNUA 0'éva §pooepod kat Enpod xwpo, epovTtifovtag va unv
mipokaAéoeTe {NIEC 0TO KAAWSI0 TPoPodoaiag Kat 0To owAriva UYNARG Tieonc.

TAKTIKH XYNTHPHZH

Mpayuatomnoinote Ti¢ Sladikacieg mou meptypdgovtal oTnv mapdypa@o “NMAYZH AEITOYPTIAY”, kal akoAouBrote
TIG 0dnyieg ou mepLypApovTal Tov akoAouBo Tivaka.

MEPIOAIKOTHTA

SYNTHPHEHE ENEMBAZH

> € kABe xpnon « 'EAeyxo¢ kahwdiou Tpopodoaciag, cwAnva vYNnANG mieong, cUVOECUWY PAKOP,
uSpormioTtolou, cwArva ektdeuong.

3TNV TEPIMTWON TIOV €va 1) TTEPIOCOTEPA Ao AUTA TA PEPN €XOUV UTTOOTEL (NUIEG,
UNV XPNOIUOTIOINCETE OE KAWIa TTEPIMTWON TO USPOKABAPIOTIKG pnxAavnua Kat
aneubuvBeite o'évav ESEEIAIKEYMENO TEXNIKO.

KaBe efdopada « 'EAeyxo¢ Kat vOeXoEVWC KABAPIoUOS PiATpou £16680u vePOU (18). XpnotpomolwvTag
évavopiopa (Eik. 1 kat2), meplotpéPte aploTepooTpo®a TIG Bideg (37) Kat xaunAwoTe
v Bupida (33).

=efidwote tnv de€apevn (62) kat apalpéoTe To Yuaoiyylo Sirbnong (61).

la Tov kaBaplopd Tou eikTpou, apkei va BANETE TO QUOTYYLIO GINTPAPIOHATOC KATW
amnd TPEXOUEVO VEPO, 1} VA TO YUONEETE UE CUUTTIECUEVO A€PQ. ZTIC TIIO SUOKONEG
TIEPUTTWOELG XPNOILOTIOINOTE €va TTPOIOV KATA Twv OAATWV 1} QVTIKOTACTHOTE TO,
ayopdlovtag To avTaANaKTIKO amnd éva EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.
ZavatomoBeTroTe To QINTPO Kal 0TN CUVEXELA TN Bupida 0T Béon NG, evepywvTag

avtiBeta o€ oxéon pe Ta 6o AVaQEPOVTAL OTA TOPATTIAVW.

(ouvéxela oTnv emMopevn oeAiSa)
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MEPIOAIKOTHTA
ZYNTHPHXZHZ
KabBe prva

EMEMBAZH

+ KaBapiopog akpopuaiou.

la va kaBapioete To akpoPUCIo, APKE( VA TIEPACETE UECA OTNV OTTH TOU OKPOPUGIOU
™V Kap@itoa (31) pe tnv omoia oag éxoupe epodidoel. Av sv umdpouv Ta
emMOLUNTA amOTEAéOUATA, EMIKOIVWVHOTE YId TNV AyOPd TOU AVTOANAKTIKOU WE
¢éva EZEEIAIKEYMENO TEXNIKO. Mrmopeite v'avTIKATaoTOETE TO AKPOPUGIO
xpnotgomowwvtagéva KAeSiTwv 14 mm/0,55 in (Ue To omoio Sev oag Exoupe epodIdoEl).
KaBapiopog @idtpou avappd@nong amoppumavTikou (58).

la Tov KaBaplopo yevika apkei va iepdoeTe To GIATPO KATw amd TCET TPEKOVEVOU
VEPOU, i} VA TO QUONEETE LE TIEMECUEVO A€PA. 2TIC TIIO OUOKOAEC TTEPITTWOELG,
XPNOILOTIOINOTE éva TTPOIOV Yl TNV KATATTOAEUNON TwV OAATWV i QVTIKATAOTACTE
TO, EMKOWVWVAOTE Y10 TNV AYOPd TOU AVTAANOKTIKOU UE éva EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.
'EAgyx06 TnG 0TtdBUNG Tou Aadiol TG avTAiag. XpnOIUOTIOOTE TNV UPOUETPIKN pdBSo
Uétpnong otddbung (51) (Ek. 2). Edv mpémel va cupminpwoete Aad|, ameubuvbeite
o'évav EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

KaBapiopog giktpou minpwong metpelaiou (59).

Ze1dwoTe TNV Tdmna metpelaiov (7) yia mpoofaon oto giAtpo mAnpwonc. Bydhte to
PINTPO KAl AQAPEDTE TIC AKABAPGIEG. ZTIC TTIO SUOKOAEG TIEPIMTWOELG AVTIKATAOTAOTE,
EMIKOIVWVNOTE YIA TNV 0y0pd TOU avTAAMAKTIKOU Ue éva EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

EKTAKTH 2YNTHPHXZH

H éktaktn ouvtripnon Ba mpéEmeL va TPAyUATOTOLEITAL ATTOKAEIOTIKA Kal LOvo amo évav EZEIAIKEYMENO TEXNIKO,
OKOAOUOWVTAG, TIOTA, GOA AVAPEPOVTAL OTOV AKOAOUBO Trivaka (EVOEIKTIKA OTOIXE(D).
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MEPIOAIKOTHTA
TYNTHPHIHX EMEMBAZH
KaBe 200 wpeg « 'EAeyxog Tou udpauviikol KUKAWpATOG | « KaBaplopdg akpopuaoiou meTpelaiou
(vepd) avThiac. vTiCeh.
« EAeyxog Tn¢ otaBepotntag tng|« EAeyxog/avtikatdotaon @iAtpou
avtAiag. meETpeNaiou VTiCeA.
+ PUBpIon nAektpodiwv. + ‘EAeyxoc/avtikatdotaon giktpou vepou.
KaBe 500 wpeg « ANayr Aadiwv avthiag. « 'Eheyxog o@i€ipatog otig Bidec Tng avihiag.
« Avtikatdaotaon nAektpodiwv. « ‘Eheyxog BaBidag puBuiong avthiac.
« AvtikatdoTtaon akpo@uoiou |« KaBaploudg kavotipa.
meTpelaiou vTiCeA. + Agaipgon adtwv and to oneipwpa (névo
« ‘Eheyxog Twv BaABidwv BASIC kat CLASSIC xwpig Aekavn).
avappdenong / mapoxng uypou. + ‘EAeyxog Twv Slatdéswv acpaleiag.
MPOBAHMATA, AITIEXZ KAl AYZEIX
NMPOBAHMATA AITIEX AYZEIZ
Oépvovtag Tov|Exel 1ebei og Aertovpyia kdmota | Emavapubuiote Tn Sidtaén mpootasiag.
Stakdémtn (1) otn|dtataén mpootaciag tng|XZE MEPINTQIH MNOY ENEMBEI KAl MAAI, MHN
0¢on @ o , To | Eykataotaong Ue tnv omoia givat | XPHZIMOMNOIEITE TO YAPOKAOAPIZTIKO
upokaBaploTikpNKdvnLa | CUVOEdEUEVO To LEPOKABAPIOTIKG | MHXANHMA KAI ANEYOYNOEITE Z'ENAN
Sev pmaivel og erroupyia pnxavnua (ao@aiela, Sia@opikdg | EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.
Kat n evdelkTiky Auyvia | SlakomNg KAL)
(42) eival oBnotn|To @1 Sev éxel tomoBetnBei cwoTd. | AmocuvdEoTe To @IS Kal EavaBaATe To cwoTd.

(ouvéxela otnv emopEevn oeAiba)




NMPOBAHMATA

AITIEZ

AYZEIZ

To udpokabaploTiko
pnxdvnpa KAVEL
kpadaopoug kat 86pupo.

To @iAtpo €10660u vepou (18) eivat
Bpwuiko.

AkohouBnroTe Tig 0dnyieg mou Sivovtal oTnv
napdypago “TAKTIKH ZYNTHPHIH".

Avappodgnon aépa.

EAéyETe TNV akepAIOTNTA TOU KUKAWHATOG
avappoéenong.

H tpogodoaia vepou dev eival
QPKETA 1 avTAE amd peydho BdBog

EmBepaiwoate 6tin oTpo@Iyya givat MARpwE
QVOLKTA Kal OTL n mapoxn tou Siktuou
vepoU 1} To BdBo¢ dvtAnong eival cupBata
pE 6oa avaypdgovTtal oTnv mapdypagpo
“XAPAKTHPIZTIKA KAITEXNIKA AEAOMENA".

NeBiég pUBUIONG AmOPPUTTAVTIKOU
(34) oe avolkt) Béon kal
ubatodoxeio kevo r tama (55) o€
Kakr 0éon (LOvo LovTENa PEAEKAVN).

S UPIMANPWOTE AMOPPUTAVTIKO I) TOTIOBETNOTE
T0 AefL€ pUBLIONG O€ KAEIOT Bé0n O€ KAEIOTH
Béon, MEPIOTPEPOVTAC APIOTEPOOTPOPA N
TOMODETAOTE CWOTA TNV TATIA.

To ubpokaBaploTikod
pnxdvnua &ev @Tdvel T
péylotn mieon.

H BaABidamieong éxel pubuiotei oe
pia T xapnAdtepn amd autr Tng
péylotng mieong.

MupioTe Katd T Qopd Twv SEIKTWV TOU
POAoyLoU TO KouuTi (8).

PuBuiotig mieong (64) tou
udpomioTolou (63) pubuiouévo
yla pia apnAotepn TiPn mieong.
(povo EVO).

MeploTPEPTE ONOKNPWTIKA TOV PUOUIOTH
onwg otnv Atadikacta H gik. 7 (povo EVO).

H kepalfij mou @épel TO
aKkpopUolo (30) BpiokeTal o€ Béon
XaunAng mieong (Eik. 9 - ©éon a)
(MOVO pOVTEND XWPIG AeKAvN).

Evepyriote 6mwc umodelkvietal otnv EIk. 9 -
O©¢on b.

To akpo@Uaolo éxel POapEi.

AVTIKATAOTHOTE TO AKPOPUOIO CUUPWVA
pE Ta 60a avagépovtal oTnV mapdypapo
“TAKTIKH ZYNTHPHZH".

H tTpog@odoacia vepou Sev eival
ApPKeTA i avthei amo peyato Bdboc.

ENéy&te €dv n kAvoula gival eVTEAWS avolxTn
Kal 0Tl n mapoxr Tou SIKTUou Slavoung
vepoU 1) To Babog Bubiong eival cluuewva
UE Ta 60a ava@épovtal aTnV mapdypago
“XAPAKTHPIZTIKA KAI TEXNIKA ZTOIXEIA”.

Avwpaln Aeittoupyia Tou
OUOTAMATOC amocVVSEoNC amd To
SikTuo vepou.

Avatpé€Te 0TO OXETIKO EyXelpidlO.

(ouvéxela otnv emopevn oehida)
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NMPOBAHMATA

AITIEZ

AYZEIZ

ENe&amic avappoenon
QmOPPUTIAVTIKOU

Kepalry @opéa TleT (30) uPnAig
mieong (Eik. 9 - ©éon b) (uévo
MOVTEND XWPIG AekAvN).

Evepyriote omwg umodeikvieTal oty EiK. 9 -
O¢on a.

PuBuio¢mieong (64) puBpiopévog
yla pla TR XapnAotepn tng
péylotng (povo EVO).

Emava@épete TNV TIUA TG TTiEONG OTO PEYIOTO
Awadikaota H €ik.7 (povo EVO)

To koupumi pUBupioNg
anmoppunavTikou (34) eival avolyté
KOTA QVETTAPKN TPOTTO.

MeplotpéPte 10 NePi€ Se€looTpoa.

Metd Vv xprion pe éva ewTePIKO
vdatodoyeio, n Tama (55) gival
AoXNMa EMAVATOTTODETNUEVN.

Enmavaglodyete owotd tnv Tamna.

Oiltpo avappdenong
AmOPPUTIAVTIKOU (58) ppayuévo.

AkohouBnote ta 60a avaypdgovral
otV mapdypa@o “MPOrPAMMATIZMENH
ZYNTHPHZH"

To amoppuMaAVTIKO €xel UPNAS
1€wdec.

XPNOIUOTIOINCTE €va AMOPPUTIAVTIKO amd
QUTATIOU CLVIoTWVTALATO TOV KaTAoKELaoTH,
N apaiwon Tou Ba MPéMel va Yivel cUUPWVA
UE auTtd mou avagépovTal oTo TIVAKiSLo.

Amo 10 akpo@uolo dev

Byaivel vepd i n mapoxn
ivat pikpn

Agv €xelvepo.

EmBeBawwoate 6Tt N 6TPOPLYya ToU SIKTUOU
TPOPOSOCIagVEPOU EVAITTANPWCAVOIKTH | OTL
0 OWANVAC AVAPPOPNONG UMTOPEI VA AVTANOEL

Meydho Babog avappdenong

EmPBefaivoate 611 To BaB0¢ AvtAnong
gival ouppatd pe 60a avaypdgovtal oTnV
TapPAyPa®o “XAPAKTHPIZTIKA KAl TEXNIKA
AEAOMENA".

To akpo@ualo Tou vepou eival
Boulwpévo.

KaBapiote kat/n avtikataothote 10
AKPOPUOI0 CUPPWVA PE TA GO AVAPEPOVTAL
otnv mapdypa@o “TAKTIKH ZYNTHPHIH"

AvwpaAn Asttoupyia Tou
OUCTHHATOC ATOoUVSECNG Ao TO
SikTuO VEPOU

Avatpé€Te OTO OXETIKO YXELPIOIO.

Mépaopa vepol KATW
a6 TO TTAUGTIKO.

MapépBaon t™ng BaArBidag
ao@oleiag.

ZE NEPINTQZH NOY H NAPEMBAZH KATAZTEI
ANATKAIA MHN XPHZIMOMNOIEITE TO
MAYZITIKO KAl ENIKOINQNHXTE ME ENA
EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

To udpokaBaploTiko
pnxdvnuo otapatd
Katd tn Sl1apKela Tng
AelToupyiag Tou Kat n
evOeIKTIKA Auxvia (42)
eivat opnotn.

‘Exel 1eBei o€ Aertoupyia kdmola
Statagn mpootaociag Tng
gykatdotaong pe Tnv onoia givat
ouvSedEEVO TO UOPOKABAPIOTIKO
pnxavnua (ac@daeta, Slapopikds
SlakomTNG KAL)

EmavapuBuiote ™ Sidtaén mpootaciac.

XE MEPINTQXH NOY ENEMBEI KAl MAAI, MHN
XPHZIMOMNOIEITE TO YAPOKAOAPIZTIKO
MHXANHMA KAI ANEYOYNOEITE Z’ENAN
EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

To MAUOTIKO oTapatd
Katd tnv SldpKela
Tn¢ Aettouvpyiag
(ue TNV Auxvia (46)
gvepyomolnpévn Hovo
oto EXTRA/EVO).

Exel tebei oe Aettoupyia n
aumepoUeTpLlkl Stdtaén
mpooTtaciag.

AkoAouBoTE Ta 6oa avaEépovtal 0TV
mopaypago “AIATAZEIZ AZOAAEIAL”.

To udpokabaploTiko
pnxavnua avapmaivel
o€ \ettoupyia amod povo
Tou, and TNV Katdotaon
Total Stop.

Alappoég kal / i otd&ipo oto
KUK AwWa Tpogodoaiac.

TOEKAPETE TNV OKEPAIOTNTA TOU KUKAWUATOG
TPoPodoaiac.

(ouvéxela otnv emopevn oeAida)




NMPOBAHMATA

AITIEZ

AYZEIZ

lupiCovtag Tov yeviko
Sakomtn (1) o KivnTPaAg
Kavel B6puPo, aANa Sev
Eekva.

H nAextpikn eykatdotaon kat / iy
n mpoéktaon kaAwdiou dev eival
KATAANNAEC.

AlamoTwoTe éav TNPRONKav ot odnyieg
TTOU APOPOUVV OTN OUVOEDN TNG NAEKTPIKAG
YPOUUAG (oupBouleuteite To EFXEIPIAIO
OAHFIQN - NPOEIAOMNOIHZEQN AZQAAEIAY),
Kal €161kdTEPA Ta onueia ekeiva mou
apopouv Tnv mpoéktaon kaAwdiou mou Ba
xpnotpomolndei.

To uépokaBaploTiko
pnxavnua dev Byddlel
(€0t vePO.

Mn emapkr¢ moodtnTa meTpeAaiov
VTiCeA 0T0 VTEMOQITO (N EVOEIKTIKN
Auxvia (44) sivat avappévn).

BaAte metpéaio vTileh.

To @iltpo metpelaiov vTileN €xel
@patel

TnpAoTe Ta 60a ava@épovtal oTnVv
napdypago “EKTAKTH ZYNTHPHZH".

Exel umel oe Aeitovpyia o
OeppooTdTNG Ao@aAEiag Tou
KauoTApa.

Apnriote 10 USPOKABAPIOTIKO HNXAvVNUaA
VO KPUWOEL Yl HEPIKA AETTA, £TOL WOTE VA
emavéNDeL n Aertoupyia T Sidtaéng.
ITHNNEPINTQZHNOY ©ANMAPEMBEI KAIMAAI
MHN XPHZIMONOIEITETO YAPOKAGAPIZTIKO
MHXANHMA KAI AMEYOYNOEITE Z'ENAN
EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

‘Exel pmel o€ Aertoupyia n Siataén
eNEyxou KauoTthpa (n eVOEIKTIKA
Auxvia (49) sival avappévn). (Lovo
ota EXTRA/EVO).

DépTte Tov Yevikd Slakdmtn (1) otn Béon “0”,
TIEPIUEVETE YA %JKC! SeutepdAenmta Kal
émerta otn Béon .

ITHNMEPINTQXZH NOY ©A MAPEMBEI KAIAAI
MHN XPHZIMOMOIEITETO YAPOKAGAPIZTIKO
MHXANHMA KAI ANEYOYNOEITE Z'ENAN
EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

To uépokaBaploTiko
pnxdavnua dev pmaivel
Kal aAL o€ Aeltoupyia
Kat avAapet n evEEIKTIKA
Auxvia (45) (pévo ota
EXTRA/EVO).

To u8poKABAPIOTIKO UNXAVNHA
EUEIVE AVEVEPYO YIA TTEPLOCOTEPA
amd 15 AemTA KAl UTTAKE O€
Aertoupyia n Siataén tou Mevikou
Stop.

TnpAoTe Ta 60a ava@épovtal oTnVv
TapAypago “AIAKOMH AEITOYPTIAZ - FENIKO
STOP".

To udpokaBaploTiko
pnxdvnua dev pmaivel
Kal ANl o€ Aeltoupyia
Kat avafel n evOEIKTIKNA
Auxvia (47) (povo ota
EXTRA/EVO).

AvixvelTnkav pikpodlappoég
01O KUKAwpa tpogodoaiag,
mou MPoKAAeoav S1adoxIKEC
EMAVEKKIVAOELG TOU
USPOKABAPIOTIKOU UNXAVAATOC:
pia eld1kn didtagn @povTIoE yia To
OTOMATN A TOU USPOKABAPIOTIKOU
HNXAVrUATOG.

DOépte Tov yeviko Siakomtn (1) otn Béon
“0”, mePIUEVETE yla pepikd deutepdlenTta
Kal Béote kal mAAl og Aeltovpyia To
USPOKABAPIOTIKO PNXAVNHAL.
ITHNNEPINTQXIH NOY ©A NAPEMBEI KAIMAAI
MHN XPHZIMOMOIEITETO YAPOKAGAPIZTIKO
MHXANHMA KAI ANEYOYNOEITE X'ENAN
EZEIAIKEYMENO TEXNIKO.

21n Aettoupyia pe atud
0 KauoTtHpag v pmaivel
o€ Aeltoupyia | otapatd
Kal avapel n evOEIKTIKNA
Auxvia (48) (névo ota
EXTRA).

Mieon peyahutepn twv 32 bar/464
psi.

TnpRote Ta 60a ava@epovTal oTnNV
napdypago “AEITOYPIIA ME ATMO”.

H evéeiktikry Auyvia (49)
avapoofrvel (pévo ota
EXTRA/EVO).

Kakn Aertoupyia evog otolxeiou
eNéyxou Tn¢ Beppokpaoiag.

To udpoKaBAPIOTIKO unxAvnua Umopsi
va xpnotpomoinBei pévo oto kpulo:
AMEYOYNOEITE ’ENAN EZEIAIKEYMENO
TEXNIKO.
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{ AZ EREDETI UTASITASOK FORDITASA
i Olvassuk el és tartsuk be a HASZNALATI KEZIKONYV-
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK részben irottakat!

n A FIGYELEM

JELLEMZOK ES MUSZAKI ADATOK

BASIC
3.10 5.12
ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
Taphdlozat 3oV 400V
1~50Hz 3~50Hz
Felvett teljesitmény (kW-HP) 29-39 45-6,1
Olvadobiztositék 16A
HIDRAULIKUS CSATLAKOZAS
Tapviz maximdlis hdmérséklet (°C-°F) 60-140
Tapviz minimdlis homérséklet (°C-°p 5-41
Tapviz minimdlis dtfolyds (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Tapviz maximdlis nyomas (bar - psi) 8-116
Maximdlis felt6ltési mélység (m-ft)
15-49
Bemeneti viztartaly NEM
TELJESITMENYEK
Maximalis atfolyds (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Névleges atfolyds (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maximalis nyomds (bar- psi) 140- 2030 180-2610
Névleges nyomds (bar - psi) 130- 1885 170 - 2465
Vizmaximalis kimeneti homérséklet (°C-°F) 110-230
Maximalis reakci6-erd a pisztolyon (N) 21 30
Hangnyomasszint — Bizonytalansdg (dB(A)) 787-07 M
Hangteljesitményszint (dB(A) 93
KezelG kéz-kar vibracio - Bizonytalansdg (m/s?) 09-024M
SZIVATTYU OLAJ ENIMULTITECHTHT (@
TOMEG ES MERETEK
Hosszisdg x szélesség x magassag (mm-in) 950%620x850- 37, 4x 24433 5
Tomeg (kg-1b) 115-254
Gézolajtartaly (I-USgal) 18-48
Tisztitdszertartaly (I-USgal) 35-09

(1) A méretek az EN 60335-2-79 szabvénynak megfelelen készitek.

) Tekintse meg a megfelels olajok tablzatt s.

4 Ajellemz6k és az adatok téjékoztatdak. A gyartd fenntartja magénak a jogot, hogy barmilyen jobbitdnak tartott médositdst eszkdzolhessen a berendezésen.




CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 921
ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
Taphdlozat 30V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Felvett teljesitmény (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Olvadabiztositék 16A
HIDRAULIKUS CSATLAKOZAS
Tapviz maximdlis hémérséklet (°C-°p 60-140
Tapviz minimdlis hémérséklet (°C-°F) 5-41
Tapviz minimdlis dtfolyds (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-438 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Tapvizmaximdlis nyomds (bar - psi) 8-116
Maximdlis feltoltési mélység (m-ft) 0-0 (bemeneti viztartallyal rendelkez6 modellek)
1,5-4,9 (bemeneti viztartéllyal nem rendelkezd modellek)

Bemeneti viztartaly IGEN / NEM
TELJESITMENYEK
Maximélis dtfolyds (I/min - USgpm) 11-29 13-34 15-40 16-4.2 15-40 21-56
Névleges tfolyds (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximalis nyomds (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Névleges nyomds (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Vizmaximalis kimeneti homérséklet (°C-P 110-230
Maximalis reakcid-erd a pisztolyon (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Hangnyomasszint — Bizonytalansig (dB(A)) 849-07
Hangteljesitményszint (dB(A)) 9 M
Kezel kéz-karvibrécid - Bizonytalansag (m/s) 20-024 M
SZIVATTYU OLA) ENI MULTITECHTHT (2)
TOMEG ES MERETEK
Hosszlisdg x szélesség x magassdg (mm-in) 950%620%850-37,4%24,4x33,5
Tomeg (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Gazolajtartaly (I-USgal) 18-438
Tisztitdszertartdly (- USqal) 35-09

() Améretekaz EN 60335-2-79 szabvanynak megfelelden késziiltek.

2) Tekintse meg a megfelel olajok tablézatats.

Ajellemz6k és az adatok téjékoztatdak. A gyarté fenntartja magénak a jogot, hogy barmilyen jobbitdnak tartott médositdst eszkdzolhessen a berendezésen..
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EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
Taphdlozat 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz

Felvett teljesitmény (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-838 ‘ 76-103
Olvaddbiztosfték 16A
HIDRAULIKUS CSATLAKOZAS
Tapvizmaximdlis hémérséklet (°C-°F) 60-140
Tapviz minimdlis homeérséklet (’C-°F) 5-41
Tapviz minimdlis dtfolyds (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Tapviz maximdlis nyomds (bar - psi) 8-116
Maximdlis felt6ltési mélység (m-ft) 0-0
Bemeneti viztartdly IGEN
TELJESITMENYEK
Maximalis atfolyds (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Névleges atfolyds (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Legfeljebb 108 °C- 226 °F viz kimeneti
hémérsékletnél a maximélis nyomds (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Legfeljebb 140 °C- 284 °F viz kimeneti
homérsékletnél a maximalis nyomds (bar - psi) 32-464
Legfeljebb 108 °C - 226 °F viz kimeneti
homérsékletnél a névleges nyomds (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170-2465
Maximalis reakcid-erd a pisztolyon (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Hangnyomasszint — Bizonytalansg (dB(A) 849-07
Hangteljesitményszint (dB(A) 9 M
Kezeld kéz-kar vibrécid - Bizonytalansdg (m/s?) 20-024 M
SZIVATTYU OLAJ ENIMULTITECHTHT (2
TOMEG ES MERETEK
Hosszisag x szélesség x magassag (mm-in) 950%620x850-37,4x24,4%33,5
Tomeg (kg-1b) 120-265 125-276 18-28
Gézolajtartaly (I-USgal) 18-48
Tisztitdszertartdly (I-USqal) 35-09
Vizkdvetlenitd tartaly (I-USgal) 2,5-0,66

(1) A méretek az EN 60335-2-79 szabvénynak megfelelen kesziitek.

Tekintse meg amegfeleld olajok tébldzatdtis.

Ajellemzdk és az adatok téjékoztatdak. A gyartd fenntartja maganak a jogot, hogy barmilyen jobbitdnak tartott mddositdst eszkdzolhessen a berendezésen.

Megfelel6 olajok ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




1.

A KOMPONENSEK MEGHATAROZASA

Tekintse meg az 1 - 9. dbrakat.

Fékapcsold

2. Fogdé
3.
4. Figyelmeztet6 tablak. Tajékoztatast nydjtanak

Szoérécsétartd

afennmarado veszélyekrdl és a felhasznalandd
egyéni védbeszkozokrdl (EVE)

. Azonosité tabla. A sorozatszamot, a garantalt

hangteljesitmény szintet (a 2000/14/EK
Irdnyelvnek megfeleléen) es az alapvetd
mszaki karakterisztikdkat tartalmazza.

. Tap elektromos kabel

. Gazolajtartaly kupakja

. Nyomésszabdlyoz6 gomb

. Vizkdvetlenitd tartaly kupakja

. Elektromos vezeték és kiildécsé tamasz

. Tisztitoszertartaly kupakja (tartallyal rendelkezé

modellek)

. Tekercsel6 (opcios)

. Nyomaskijelz6

. Tekercsel6 gomb (opcios)

. Tekercsel6 blokkolé kar (opciés)

. Vizkimeneti csatlakozas

. Vizbemeneti csatlakozas

. Vizbemeneti sz(iré

. Szivattyu

. Kémény

. szérocso (tartaly nélkili modellek)

. Vizipisztoly kar

. Vizipisztoly kar biztonsagi rogzité

. Vizipisztoly (EXTRA modellek)

. Vizbemeneti gumitarté

. Vizbemeneti gumitarto tomités

. fuvdkatarto fej (tartallyal rendelkezé modellek)
. Tartalyokat lezard fedél és felemelési pont
. sz6rocs (tartallyal rendelkezé modellek)
. fuvokatarto fej (tartaly nélkili modellek)
. Fuvdkatisztito tliske

. Felemelési pont

. Az aldbbiakra nyilé ajté: viz bemeneti sz(ir6,

nyomasszabdlyozd, szivattyu olajszint mérépélca

. Tisztitdszer szabalyoz6 gomb

. Magasnyomasu csé

. Magasnyomasu cs6hoz gyorscsatlakozas

. Az aldbbiakra nyil6 ajtohoz csavar: vizbemeneti

sz(r6, nyomadsszabdlyozo, szivattyu olajszint
mérépalca

. Opciondlis tdomlédob régzitési pont

. Forgo kerék

. Forg6 kerékfék

. Hémérsékletszabalyoz6 gomb

. Elektromos tép kijelz

. Magasnyomasu cs6 csatlakozésa

. Alacsony gazolajszint kijelz6

. Altalanos stop kijelzé

. Tulheviilés kijelzé

. Mikroszivérgés vészjelzé

. Gézstop kijelz6

. Egéfej ellenérzés kijelz6je

. Beszivocsd elkotdzd

. Szivattyu olajszint rudacska

. Széropisztoly (BASIC és CLASSIC modellek)

. Tisztitoszer felszivd tomlé

. Kuils6 tartalybol tisztitdszer felszivo csatlakozd
. Kuilsé tartalybol tisztitdszer felszivé sapka

. Kiilsé tartélybdl tisztitdszer felszivd tomlé

csatlakozd

. Kiils6 tartalybol tisztitdszer felszivo tomlé

. Kuilsé tartalybdl tisztitdszer felszivé tdmlo szliré
. Gazolaj feltoltd sz(ird

. Vizbemeneti szlrétest

. Viz bemeneti sz(ir6betét

. Viz bemeneti sz(ir6haz

. Széropisztoly nyomasszabélyozdval (csak EVO)
. Nyomdsszabalyozo (csak EVO)

A FELHASZNALT GRAFIKAI JELEK JELENTESE

O

A fékapcsold (1) “0” (kikapcsolt) pozicidja.

()

A fékapcsold (1) “1” (bekapcsolt) pozicidja, a magasnyomasu tisztitdberendezés
hideg vizes muikddésének engedélyezésével.

) S

A fékapcsold (1) “1” (bekapcsolt) pozicidja, a magasnyomdsu tisztitdberendezés
meleg vizes mikodésének engedélyezésével. 32 bar/464 psi -nél alacsonyabb
nyomasokkal engedélyezi a g6z6s miikddést is (csak EXTRA).
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BIZTONSAGI BERENDEZESEK

« Amperméros biztonsagi berendezés
A berendezés megallitja a tisztitdgép miikodését elektromos aramtulfelvétel esetén.
EXTRA/EVO modellek: a kijelzé kigyulladésa (46) jelzi a beavatkozast; ilyen esetben az alabbiakat kell
tenni:
- tegyik a fékapcsolot (1) ,0” helyzetbe és huzzuk ki a dugdt a dugaszoldaljzatbdl;
- nyomjuk meg a vizipisztoly karjat (22), hogy kiengedjiik az esetleges maradéknyomdst;
- varjunk 10-15 percet, hogy a tisztitégép lehdljon;
- ellendrizziik, hogy betartottuk-e az elektromos csatlakoztatdsra vonatkozo utasitdsokat (lasd a
HASZNALATI KEZIKONYV- BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK), kiilonos tekintettel a meghosszabbitdra;
- dugjuk be a dugét és ismételjiik meg a ,MUKODES” szakaszok egyikében leirt inditési eljarast.
BASIC és CLASSIC modellek: a beavatkozast semmilyen kijelz6 nem mutatja, és az Gjraindulas
automatikus; mégis ebben az esetben is fontos a fenti, EXTRA/EVO modelleknél irt miveleteket
végrehajtani.
Biztonsagi szelep
Maximalis nyomdasszelep; megfeleléen beallitva, a tilnyomast engedi ki, amennyiben a nyomasszabalyozd
rendszerben rendellenesség fordul elé.
Kazan biztonsagi szerkezet (csak CLASSIC és EXTRA/EVO).
A berendezés megallitja az égéfej mlikddését, amennyiben a hidraulikus korben tulheviilés kovetkezik
be a hészabalyozd rendszerben Iévé rendellenesség miatt.
Egofej ellendrzés (csak EXTRA/EVO)
A berendezés megszakitja az égéfej miikddését, ha a gyujtélang kialszik.
Nyomasszabalyozo /korlatozé szelep
A gyarto éltal megfelel6en bedllitott szeleppel szabalyozhaté a munkanyomas a gomb (8) segitségével,
valamint a szivattyuzott folyadéknak a szivattyu beszivasdhoz vald visszajutasat teszi lehet6vé,
megakadalyozza veszélyes nyomdsok kialakulasat akkor, amikor a vizipisztoly elzarédik vagy a
megengedettnél magasabb nyomésértékeket akarunk bedllitani.
« Vizhiany biztonsagi berendezés
A berendezés megakadélyozza az égéfej miikddését viz hianyaban.
« A vizipisztoly karjanak blokkol6 berendezése
Biztonsagi rogzit6 (23), amellyel blokkolnilehet a vizipisztoly karjat (22) zard helyzetben és ezzel elkertilhetd
a véletlen elindulds (7. dbra, S helyzet).
» Nyomas/homérséklet korlatozo késziilék (csak EXTRA).
A“G0OZOS MUKODES” szakaszban ismertetett leiras szerint miikodé készulék.

STANDARD FELSZERELESEK

Gy6zbdjiink meg arrél, hogy a megvasarolt termék csomagoldsaban az alabbi elemek megtalalhatdk:
+ magasnyomasu tisztitogép;

- gyorscsatlakozdsos magasnyomdasu kild6csé;

« vizipisztoly;

+ sz6répisztoly nyomdsszabalyozéval (csak EVO);

« sz6répisztoly;

« szivocsatlakozo csomag;

« kiilsé tartalybol tisztitoszer felszivo tomlo;

« hasznalati kézikonyv - biztonsagi figyelmeztetések;

+ hasznalati kézikonyv - hasznélat és karbantartas;

- megfelel6ségi nyilatkozat;

« garancialevél;

- az ligyfélszolgalatok kdnyve;

- fivokatisztito tske.

Gond esetén forduljunk a viszonteladohoz vagy a meghatalmazott Gigyfélszolgalathoz.

OPCIOS FELSZERELESEK

A tisztitdgép alapfelszereléseit az aldbbi kiegészitkkel lehet teljessé tenni:
- tekercsel6;
18 homokszdro: feliiletek csiszolasara tervezték, eltavolitja a rozsdat, festéket, lerakodasokat stb.;



« csOtisztito szonda: a csovek és vezetékek duguldsdnak megsziintetésére tervezték;

- forgd fuvokacsé: a makacs szennyezddés eltavolitasara tervezték;

« habositd szoro: a tisztitdszer hatékonyabb eloszlasara tervezték;

« t6bb tipusu fuvoka és szordcsé.

« vizvisszafolydsgatlo: azivovizhaldzatba torténd bekotés targyaban érvényes elSirasok figyelembevételével
tervezték;

- forgd kefe: nagyméretti fellletek, példaul a jarmuvek karosszéridjanak kiméletes, de ugyanakkor hatékony
lemosésahoz készilt;

« kéménybél kivezeté flsttereld.

INSTALLALAS - KIEGESZITOK OSSZESZERELESE

« Csatlakoztassuk a csé (35) gyorscsatlakozéjat (36) a vizkimeneti csatlakozashoz (16) és hizzuk meg kézzel
teljesen a gydrdt. 10. dbra B miivelet

« Csavarozzuk be a magasnyomasu csé csatlakozdjét (43) a vizipisztoly menetébe és hizzuk meg teljesen
a két 22 mm-es fix kulccsal (nem alapfelszerelés). 10. dbra A miivelet

« lllessziik be a tomitést (26) a vizbemenet gumitartéjaba (25) és csavarjuk a csatlakozéhoz (17). 10. dbra
C miivelet

MUKODES - ELOZETES TEVEKENYSEGEK

« Vigye a magasnyomasu tisztitdberendezést a munkavégzés helyére, a mozgatasahoz a fogantyut (2)
alkalmazza.

« Fékezziik le (40) a forgdkereket (39).

« Tekerjlik ki teljesen a magasnyomasu csovet (35).

« A gyr(s bilincs (50) segitségével rogzitsen a vizbemeneti tdmlécsatlakozéhoz (25) egy tapcsdvet, amely
belsé atméréje 19 mm/0,75 in. 10. dbra C miivelet.

« Csatlakoztassuk a viztapcsovet a vizcsaphoz.

+ Nyissa ki a tdpvizcsapot (az ivovizhaldzathoz torténé bekotés esetén egy viz visszafolydsgatlé hasznélata
kotelezd: az alkalmazasaval kapcsolatban olvassa el a vonatkozé haszndélati utasitast), és ellenérizze, hogy
ne legyen vizcsepegés. Mésik lehetdség az (hogy vezesse be a felszivd tomlét egy meriilétartalyba).
MEGJEGYZES: meriil6tartalybol torténé ellatas nem lehetséges a rendes tartallyal ellatott modelleknél.

« Ellendrizziik, hogy a tisztitdszer szabalyozé gomb (34) teljesen zarva legyen.

« Toltstik meg vizkdvetlenit6vel (vagy vizzel, ha nincs vizkdvetleniténk) a megfelel6 tartalyt (lasd a,, MUKODES
ViZKOVELENITOVEL” szakaszt is) (csak tartallyal rendelkezé modellek).

« Ellendrizziik, hogy a fékmggzsolé (1) ,0" helyzetben legyen és dugjuk be a dugét. 10. dbra D miivelet.

« Vigyuka fékapcsolot (1) helyzetbe. A vezérlpanelen kigyullad a jelz6ldmpa (42) (csak EXTRA/EVO).

« Nyomjuk meg a vizipisztoly karjat (22) és vérjuk meg, hogy folyamatos vizsugar jojjon ki.

- Vigylk a fékapcsolot (1) ,0” helyzetbe és csatlakoztassuk a vizipisztolyhoz (24) vagy (52) vagy (63) a
szorécsovet (21) vagy (29) teljesen meghuzva. 10. dbra E miivelet.

STANDARD HIDEGVIZES MUKODES (MAGASNYOMASON)

« Ellenérizziik, hogy a fuvdkatarto fej (30) ne legyen tisztitdszert kibocsato helyzetben (lasd a ,MUKODES
TISZTITOSZERREL” SZAKASZT IS) (csak tartaly nélkiili modellek).

« Inditsuk Ujra a tisztitogépet a fékapcsoldt (1) helyzetbe hozva.

« Nyomjuk meg a vizipisztoly karjat (22) és ellendrizziik, hogy a fivdka permetezése egyforma legyen, és
ne legyenek megfolyésok.

« Szabdlyozzuk, sziikség esetén, a nyomast a gombbal (8). Forgassuk el az éramutaté jarasaval azonos
irdnyba a nyomds noveléséhez, és az dramutatd jarasaval ellenkezé irdnyba a nyomds csékkentéséhez.

« Anyomas értéke modosithato a széropisztoly (63) szabalyozon (64) torténd dllitassal, ahogy azt az 7. abra
H miivelete a nyomas nveléséhez, valamint az 7. abra L miivelete a nyomds csokkentéséhez mutatja
(csak EVO).

« A nyomasérték lathaté a nyomaskijelzén (13).

MEGJEGYZES: ha a tartalyban a gazolajszint a minimum alatt van, a jelz6lampa (44) égve marad a hideg

vizes m(ikodés kézben is.
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STANDARD MELEGVIZES MUKODES (MAGASNYOMASON)

« Ellenérizziik, hogy a fuvdkatarto fej (30) ne legyen tisztitdszert kibocsato helyzetben (lasd a ,MUKODES
TISZTITOSZERREL” szakaszt is) (csak tartaly nélkiili modellek).

- Csavarjuk le a kupakot (7), igyeljunk arra, hogy ne toltsiik csurig a folyadékot (ajanlatos csak erre a célra
hasznalt tolcsért alkalmazni), toltsiik meg a tartalyt (maximalis kapacitas 18 1/ 4,8 US gal) a motorokhoz

val6 gdzolajjal; csavarjuk vissza a kupakot. ﬁ}

« Inditsuk Ujra a tisztitogépet a fékapcsoldt (1) helyzetbe hozva.

« Forgassuk el a hészabdlyozé gombjat (41) azért, hogy a kivant hémérsékletet kivalasszuk.

« Nyomjuk meg a vizipisztoly karjat (22) és ellendrizziik, hogy a fivoka permetezése egyforma legyen, és
ne legyenek megfolyasok.

« Szabdlyozzuk, sziikség esetén, a nyomast a gombbal (8). Forgassuk el az éramutaté jarasaval azonos
irdnyba a nyomds noveléséhez, és az ramutatd jarasaval ellenkezé irdnyba a nyomds csdkkentéséhez.

+ Anyomas értéke modosithatd a szordpisztoly (63) szabdlyozon (64) torténd éllitassal, ahogy azt az 7. abra
H miivelete a nyomas noveléséhez, valamint az 7. dbra L miivelete a nyomas csokkentéséhez mutatja
(csak EVO).

+ A nyomasérték lathatd a nyomaskijelzén (13).

« Ha nincs elegendé gazolaj, az égéfej megall és kigyullad a jelz6lampa (44).

« Az égdfej csak a vizipisztoly kinyitasatdl szamitott kb. 3 masodperc utan kezd m(ikodni és megszakitja a
mUikodését, ha a vizipisztoly bezérddik, vagy amikor a bedllitott hdmérséklet elérédott.

« Ha a melegvizes mUikodésrdl hideg vizesre akarunk attérni, hozzuk a fékapcsolot (1) @ helyzetbe.

GOzOS MUKODES (MAXIMALIS NYOMAS 32 bar - 464 psi) (CSAK EXTRA)

Az EXTRA sorozat magasnyomasu tisztitdberendezéseit oly modon tervezték, hogy megfeleljenek a

olyan specidlis, elektronikus késziiléknek koszonhetden valdsul meg, amely dllanddan képes ellenérizni azt:

« hogy a 110 °C/230 °F-ndl magasabb hémérsékletekhez a bedllitott nyomas 32 bar/464 psi alatt legyen;

« hogy a 32 bar/464 psi nyomasnal magasabb nyomasokhoz a beallitott hémérséklet ne legyen magasabb,
mint, 110 °C/230 °F.

A fentemlitett hatarértékek tullépése az egéfej miikodésének lealldsat es a kijelzé (48) kigyulladasat

eredményezi.

A g6z6s miikodés csak akkor indulhat be, ha a nyomast lecsokkentik a 32 bar/464 psi érték ala.

« Inditsuk Ujra a tisztitégépet a fékapcsoldt (1) ]E:> helyzetbe hozva és csdkkentsiik a nyomast
32 bar /464 psi ala a gomb (8) dramutatd jarasaval ellenkezd iranyba valo forgatasaval.

« Tekerjuk el a hdmérséklet szabalyozé gombot (41) ugy, hogy vélasszuk ki a kivant hdmérsékletet a
110°C/ 230 °F - 140 °C/ 284 °F mezdben.

« Nyomjuk meg a vizipisztoly karjat (22), hogy kijojjon a g6z.

« Ha a mikodés kézben az égéfej megall és felgyullad a kijelz6lampa (48), forgassuk el a gombot (8) az
6ramutatd jardséval ellenkezd irdnyba avégett, hogy a nyomads visszatérjen 32 bar / 464 psi ala.

« A nyomasérték lathatd a nyomaskijelzén (13).

« Ha nincs elegendd gazolaj, az ég6fej megall és kigyullad a jelz6lampa (44).

« Az égéfej csak a vizipisztoly kinyitdsatol szamitott kb. 3 masodperc utdn kezd muikddni és megszakitja a
mukodését, ha a vizipisztoly bezérddik, vagy amikor a bedllitott hémérséklet elérédott.

« Aldng eloltédésa esetén az égéfej megall és kigyullad a jelzéldmpa (49).

MUKODES TISZTITOSZERREL

A gyarto éltal ajanlott tisztitdszerek 90 % folotti lebomlassal rendelkeznek.
A haszndlat maédija tekintetében lasd a tisztitdszer csomagoldsan [évé cimkén irottakat.

« Vigyuk a fékapcsolét (1) ,0” helyzetbe.

« Vizsgalja meg, hogy a nyomdsszabalyozé (64) alegnagyobb nyomdsra legyen beéllitva. 7. abra H miivelet
(csak EVO).

- A magasnyomasu tisztitoberendezés tartalyabol torténd felszivas: vegye le a sapkat (11) majd



vigyazva arra, hogy ne 5moéljon ki a folyadék (csak erre a célra szant tolcsér hasznélata javasolt), toltse fel a
tartalyt (maximalis kapacitas 3,51/0,9 USgal), betartva a tisztitdszer csomagolasan feltlintetett adagolasra
vonatkozo tandcsokat; helyezze vissza a sapkat.

Kiilso tartalybol torténd felszivas: vegye le a sapkat (55) és illessze be a csatlakozoba (54) a kiilsé
tartalybol (57) érkezé tisztitoszer felszivd toml6 cséesatlakozojat (56) (az 5. abran is lathatd); vezesse be
atomlét (57) a a kivant higitasu tisztitoszert tartalmazd, kiilsé tartalyba.

- Forgassa el a tisztitdszer szabalyozd gombjat (34) az drajdrassal megegyez6 irdnyban.

tartallyal rendelkez6é modellek: inditsuk Ujra a tisztitogépet a fékapcsolot (1) @ vagy ]E> helyzetbe
hozva, nyomjuk le a vizipisztoly karjat (22) a tisztitdszer kiengedése véget (valoban ezekben a modellekben
a tisztitdszer kiengedés magas nyomason torténik).

tartaly nélkiili modellek: hassunk a fuvokatarto fejre (30), ahogy a 9-a dbran szerepel, inditsuk Ujra a

tisztitogépet a fékapcsolot (1) vagy helyzetbe hozva, utdna nyomjuk le a kart (22): a beszivas
ésa keverés automatikusan zajlik a viz&tmenetekor. A magasnyomadsos miikodés visszadllitdasahoz allitsuk
meg a tisztitogépet, a fékapcsolot (1) hozzuk ,,0” helyzetbe, és hassunk a fejre (30) Ugy, ahogy a 9-b dbran
szerepel (ezekben a modellekben, a tisztitdszer kiengedés alacsony nyomason torténik).

« Forgassuk el agombot (34) addig, amig a kivant termékmennyiség kiengedése megtorténik. A hasznélat
végén teljesen forgassa el az orajarassal ellentétes irdnyban a gombot (34) és kiilsé tartalybdl torténd
felszivas esetén hiizza le a cs6csatlakozot (56) a csatlakozdrél (54) és helyezze vissza a sapkét (55).

MUKODES ViZKOTELENITOVEL
(CSAK TARTALLYAL RENDELKEZO MODELLEK)
A BASIC és CLASSIC tartaly nélkiili modellek alapfelszerelésként nem tartalmaznak vizkételenitd

szerkezetet. Opcidsan all rendelkezésre egy olyan csakiénos gyorsitassal m(ikddo vizkovetlenité berendezés,
amit a szivashoz kell installalni, és nem igényel karbantartdst.

A CLASSIC tartalyos és EXTRA/EVO modellek viszont alapfelszerelésként el vannak latva egy hatékony

vizk6telenit6 szerkezettel, amely a melegen valé mikodés kdvetkeztében megakadalyozza a vizkd
képzddését.

- Allitsa a fékapcsolét (1) a“0” pozicidba, vegye le a sapkat (9) majd vigyazva arra, hogy ne 6méljon ki
a folyadék (csak erre a célra szant tolcsér hasznalata javasolt), tltse fel a tartalyt (maximalis kapacités
2,51/0,66 US gal); helyezze vissza a sapkat és idészakonként ellenérizze a folyadékszintet.

Haszndljunk kizarélag a gyarto altal ajanlott vizkdvetlenitd szereket.

A MUKODES MEGSZAKITASA - TOTAL STOP

« A szbrdpisztoly karjanak (22) kiengedésével megszakad a magas nyomasu sugar kifivasa és a
magasnyomasu tisztitoberendezés dttér a by-pass mikddésre majd ha megmarad ebben a pozicidban,
akkor korilbelil 13 masodperc eltelte utdan automatikusan leéll (Total Stop).

« Atisztitégép Ujra kezdi a szabalyos mlikddést a vizipisztoly karjanak kovetkezé megnyomdsakor.

AATTENZIONE

« Amennyiben sziikségessé vdlik az, hogy megszakitsa a nagynyomdsu sugdr kifavdsdt és lerakja a
szordpisztolyt a gép ledllitdsa nélkiil, akkor be kell kapcsolni a biztonsdgi rogzitét (23). 7. dbra S miivelet

A MUKODES MEGSZAKADASA - ALTALANOS STOP (CSAK EXTRA/EVO)

« Ha a tisztitogép Total stopban marad tobb mint 15 percig, teljesen kikapcsol, és kigyullad a
kijelz6lampa (45). A munka Ujrafelvételéhez vigyik a fékapcsoldt (1) ,0” helyzetbe, varjunk néhany
masodpercig és ismételjiik meg az egyik ,MUKODES” szakaszban irt inditasi eljarast.

MEGALLAS
« MUkodtessiik a tisztitogépet par percig hideg vizzel.
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« Zarjuk el teljesen a vizcsapot (vagy huzza ki a felszivé tomlét a merilStartalybol).

- Uritsiik ki a tisztitdgépet a benyomott vizipisztoly kar (22) néhany masodpercig tarté mikddtetésével.

« Vigyuk a fékapcsolét (1) ,0” helyzetbe.

« Vegytk ki a dugot a dugaszoldaljzatbol.

- Tavolitsuk el a magasnyomdas csében (35) maradt maradéknyomast vizipisztoly kar (22) néhény
masodpercig valé megnyomasaval.

« Varjuk meg, hogy a tisztitogép kih(ljon.

PIHENESRE FELRETETEL

« Tekerjlik fel gondosan a magasnyomdasos csévet (35), ne legyenek rajta benyomdédasok; a tekercseld
nélkili valtozatban akasszuk fel a tamaszra (10).

« Tekerjlik fel gondosan a tdpcsovet (6) és akasszuk fel a témaszra (10).

« Tegyiik el gondosan a tisztitogépet szaraz és tiszta helyre, tigyeljlink arra, hogy ne kérositsuk a tapvezetéket
és a magasnyomasu csovet.

RENDES KARBANTARTAS

Végezziik el a ,MEGALLAS” szakaszban irt miiveleteket az aldbbi tablazatra figyelemmel.

KARBANTARTASI
IDOSZAK

Minden hasznélatkor |« Ellendrizziik a tapvezetéket, a magasnyomdsos csdvet, csatlakozdkat, a
vizipisztolyt, a szorécsévet. Amennyiben egy vagy tobb rész sériilt, ne hasznéljuk
egyaltalan a tisztitégépet és forduljunk SZAKEMBERHEZ.

Ellendrizziik és esetleges tisztitsuk meg a vizbemenet sz(rét (18).

Egy pénzérme alkalmazasaval (1.és 2.abra) csavarja el a csavart (37) az 6rajaréssal
ellentétes irdnyban és engedje le az ajtét (33).

Csavarja le a hazat (62) és vegye ki a sz(ir6betétet (61).

A tisztitashoz altaldban elegendd a szlrébetétet vizsugdr ald tartani és sUritett
levegével lefujni. Nehezebb esetekben hasznaljon egy vizk6oldo szert vagy
cserélje kia betétet, a cserealkatrész megvasarlasahoz forduljon egy SZAKKEPZETT
SZERELOHOZ. Tegyiik vissza a sz(r6t. Helyezzilik vissza az ajtot a fenti eljarast
megforditva.

Favékatisztitas.

Atisztitadshoz dltaldban elegendé az alapfelszerelésben 1év tiiskét (31) a lyukon
atvezetni. Amennyiben nem tapasztalhato elfogadhat6 eredmény, cserélje kiés a
cserealkatrész vasarlasaval kapcsolatban forduljon egy SZAKKEPZETT SZERELOHOZ.
A fivdka egy 14 mm/0,55 in.-es kulccsal (nem alapfelszerelés) kicserélhetd.
Tisztitoszer felszivd szird (58) tisztitasa.

A tisztitashoz altaldban elegendd az, ha a szirét egy folyo vizsugar ala helyezik
vagy s(ritett leveg6vel 4tfujjak. Nehezebb esetekben hasznaljon egy vizkéoldo
szert vagy cserélje ki a sz(rét, a cserealkatrész megvasarlasahoz forduljon egy
SZAKKEPZETT SZERELOHOZ.

A szivattyuban az olajszint ellendrzése.

Hasznéljuk ki szintmérérudacskat (51) (2. dbra). Ha szlikségesek 6sszekotd elemek,
forduljunk SZAKEMBERHEZ.

Gazolaj feltoltd sztrd (59) tisztitasa.

Csavarja le a gazolaj tartaly sapkajat (7) a feltolt6 szlir6hoz vald hozzaféréshez.
Vegye ki a sz(ir6t és tavolitsa el az esetleges szennyezédéseket. Nehezebb
esetekben cserélje ki a szlir6t, a cserealkatrész megvasarlasahoz forduljon egy
SZAKKEPZETT SZERELOHOZ.

BEAVATKOZAS

Hetente

Havonta

RENDKIVULI KARBANTARTAS

A rendkivili karbantartést kizarélag csak SPECIALIZALT SZAKEMBER végezheti, az alabbi tablazat szerint (
az adatok mutaté jellegliek)



KARBANTARTASI <
IDGSZAK BEAVATKOZAS
200 6ranként « Szivattyu (viz) hidraulikus korének |« Gézolajfuvodka tisztitasa.
ellenérzése. + Gazolajsz(iré ellenérzése/cseréje.
« Szivattyurogzités ellendrzése. « Vizsz(ir6 ellenbrzése/cseréje.
» Elektrodak szabdlyozasa.
500 6ranként « Szivattyuolaj cseréje. « Szivattyu szabdlyozoészelepének
« Elektrodak cseréje. ellenérzése.
- Gazolajfivoka cseréje. « Kazantisztitas.
« Szivattyu kildés/szivoszelepének |« Kigydcsd vizkovetlenités (csak BASIC
ellenérzése. és CLASSIC tartaly nélkiil).
« Szivattyu csavarjai zardsanak|. Biztonsagi berendezések ellenérzése.
ellenérzése.
KELLEMETLENSEG, OKOK ES KIJAVITASOK
KELLEMETLENSEG OKOK KIJAVITASOK

A fékapcsolot (1) @
és Y2 helyzetbe hozva a
tisztitdégép nemindul ésa
jelz6lampa (42) nem ég.

A tisztitégép valamelyik
berendezés biztonsagi
berendezése (olvaddbiztositék,
differencialkapcsolé stb.)
beavatkozéasa

Allitsuk vissza biztonsagi berendezést.

UJ BEAVATKOZAS ESETEN NE HASZNALJUK
A TISZTITOGEPET, FORDULJUNK
MEGHATALMAZOTT SZAKEMBERHEZ.

A dugo nincs helyesen bedugva.

Huzzuk ki a dugot és tegyik vissza
helyesen.

A tisztitogép nagyon
rezeg és zajos.

Avizbemeneti sz(ird (18) piszkos.

Tartsuk magunkat a ,RENDES
KARBANTARTAS” szakaszban irottakhoz.

Légbeszivas.

Ellendrizziik a beszivaskor épségét.

A viz betdplalas nem kielégit6é
vagy tul nagy mélységbdl
torténik a vizfeltoltés.

Vizsgdlja meg, hogy a csap teljesen
nyitva van-e és a vizhalézat hozama
vagy a feltoltés mélysége megfelel-e
a “JELLEMZOK ES MUSZAKI ADATOK”
bekezdésben feltiintetett értékeknek.

Tisztitoszer szabdlyozé
gomb (34) nyitott pozicidban
és Ures tartaly vagy rosszul
rdhelyezett sapka (55) (csak
tartallyal rendelkezé modellek).

Toltse fel tisztitoszerrel vagy allitsa a
tisztitoszer szabdlyozé gombot zért
poziciéba ugy, hogy forgassa el az
Orajarassal ellentétes irdnyban vagy
megfelel6en helyezze ra a sapkat.

(folytatas a kovetkezd oldalon)
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KELLEMETLENSEG

OKOK

KIJAVITASOK

A tisztitdgép nem ériel a
maximalis nyomdst.

A maximalisnal alacsonyabbra
bedllitott szabalyozdszelep.

Forgassuk el a gombot az éramutaté
jarasaval megegyezd iranyba (8).

A szérépisztoly (63)
nyomdsszabalyozdja (64) egy
alacsonyabb nyomasértékre van
bedllitva. (csak EVO)

Teljesen forgassa el a szabalyozét, ahogy
az7.abraH miivelete mutatja (csak EVO).

A favékatarté fej (30) alacsony
nyomas alatt (9. dbra - a helyzet)
(csak tartély nélkili modellek)

A (9. dbra - b) helyzet szerint jarjunk el.

Elhasznalt favoka.

Cseréljik ki a fuvokat a ,RENDES
KARBANTARTAS” szakaszban irottak
szerint.

A viz betéplélas nem kielégitd
vagy tul nagy mélységbél
torténik a vizfeltoltés.

Ellendrizziik, hogy a vizcsap teljesen
nyitva van-e, a vizhalézat mennyisége,
a meginditds mélysége megfelelnek-e
a ,JELLEMZOK ES MUSZAKI ADATOK”
szakaszban szerepldknek.

A viz visszafolydsgatlo
rendellenes miikodése.

Olvassa el a vonatkozé kézikdnyvet.

A tisztitdészer beszivas
gyenge.

Fuvékatartd fej (30) magas
nyomas alatt (9. abra - b helyzet)
(csak tartély nélkili modellek).

A (9. dbra - a) helyzet szerint jarjunk el.

A nyomdsszabdlyozo (64) a
maximalisndl alacsonyabb
nyomasértékre van beéllitva
(csak EVO).

Allitsa vissza a maximalis nyomasértéket.
7. abra H miivelet (csak EVO).

Tisztitészerszabalyoz6 gomb
(34) nem eléggé van nyitva.

Forgassa el a gombot az érajarassal azonos
irdnyban.

Egy kulsé tartéllyal valé
hasznalat utan a sapkat (55)
rosszul helyezték vissza.

Helyezze vissza megfelelen a sapkat.

Tisztitoszer felszivo sziird (58)
eltomddott.

Koévesse a “RENDES KARBANTARTAS”
bekezdésben feltlintetett utasitasokat.

Tul viszkdzus tisztitdszer.

Hasznaljunk a gyarté altal ajanlott
tisztitdszert, tartsuk magunkat a tablan
irott higitashoz.

(folytatas a kovetkezd oldalon)




KELLEMETLENSEG

OKOK

KIJAVITASOK

A fuvékabdl nem jon
ki viz vagy az étfolyasi
teljesitmény alacsony.

Nincs viz.

Vizsgélja meg, hogy a vizhaldzati csap
teljesen nyitva van-e vagy a felszivé témlé
fel tud-e tolteni.

Tul nagy felszivasi mélység.

Vizsgalja meg, hogy a feltdltés mélysége
megfelel-e a “JELLEMZOK ES MUSZAKI
ADATOK” bekezdésben feltlintetett
értékeknek.

A vizfavdka eldugult.

Tisztitsuk és/vagy cseréljik ki a fuvokat
a RENDES KARBANTARTAS” szakaszban
irottak szerint.

A viz visszafolyasgatlo
rendellenes miikodése.

Olvassa el a vonatkozé kézikdnyvet.

Vizszivdrgadsok a
magasnyomasdu
tisztitéberende-zés alatt.

A biztonségi
beavatkozasa.

szelep

A BEAVATKOZAS TARTOSSAGA ESETEN
NE HASZNALJA A MAGASNYOMASU
TISZTITOBERENDEZEST ES FORDULJON
EGY SZAKKEPZETT SZERELOHOZ.

A tisztitégép megall
mikodés kozben és a
jelz6ldmpa (42) nem ég.

A tisztitégép valamelyik
berendezés biztonsagi
berendezése (olvaddbiztositék,
differencialkapcsold stb.)
beavatkozasa.

Allitsuk vissza biztonsagi berendezést.

UJ BEAVATKOZAS ESETEN NE HASZNALJUK
A TISZTITOGEPET, FORDULJUNK
MEGHATALMAZOTT SZAKEMBERHEZ.

A magasnyomasu
tisztitéberendezés leall
a m(ikddés folyaman (a
kijelzé lampa (46) csak
az EXTRA/EVO-n vildgit).

Amperometrikus biztonsagi
berendezése

Tartsuk magunkat a ,BIZTONSAGI
BERENDEZESEK” szakaszban irottakhoz.

A tisztitogép magatol
elindul a Total stop
helyzetbdl

Szivargas és/vagy csopogés a
kild6korben.

Ellenérizziik a kiild6kor épségét.

A fékapcsolot (1)
elforgatva a motor
morog, de nem indul.

Az elektromos berendezés
és/vagy hosszabbité6 nem
megfeleld.

Ellenérizziik az elektromos halézathoz
valé csatlakozasra vonatkozd utasitasok
betartasat (Idsd HASZNALATIKEZIKONYV -
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK), kiilon6s
tekintettel az alkalmazott hosszabbitéra.

(folytatas a kovetkezd oldalon)
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KELLEMETLENSEG

OKOK

KIJAVITASOK

A tisztitogépbdl nem jon
meleg viz.

Nincs elegendé gazolaj a
tartdlyban (jelz6lampa (44) ég).

Adjunk hozza gazolajat.

Gazolajsz(ré eldugult.

Tartsuk magunkat a ,RENDKIVULI
KARBANTARTAS” szakaszban irottakhoz.

Kazan biztonsagi termosztatja
beavatkozott.

HAGYJUK KIHULNI A TISZTiTOGEPET
NEHANY PERCIG, HOGY UJBOL EL TUDJON
INDULNI. UJ BEAVATKOZAS ESETEN
NE HASZNALJUK A TISZTITOGEPET,
FORDULJUNK MEGHATALMAZOTT
SZAKEMBERHEZ.

Eg6fej biztonsagi berendezése
beavatkozott (jelz6lampa (49)
ég) (csak EXTRA/EVO)

A fékapcsolét (1) hozzuk ,,0” helyzetbe,
varjunk néhany masodpercet, és utana
hozzuk Y& helyzetbe. UJ BEAVATKOZAS
ESETEN NE HASZNALJUK A TISZTITOGEPET,
FORDULJUNK MEGHATALMAZOTT
SZAKEMBERHEZ.

A tisztitogép nem indul
el és a jelzélampa (45) ég
(csak EXTRA/EVO).

A tisztitégép nem volt
bekapcsolva tébb mint 15
percig, beindult az Altalanos
stop berendezés.

Tartsuk magunkat ,A MUKODES
MEGSZAKADASA- ALTALANOS STOP”
szakaszban irottakhoz.

A tisztitégép nem indul
el és ajelz6lampa (47) ég
(csak EXTRA/EVO).

A kild6korben nyilvénvalo
mikroszivargasok voltak
észlelheték, amelyek
a tisztitogép tobbszori
Ujrainditasat eredményezték:
a megfelelé biztonséagi
berendezés gondoskodott a
tisztitdgép ledllitasarol.

A fékapcsolot (1) hozzuk ,0” helyzetbe,
varjunk néhdny masodpercet, és
utana inditsuk Ujra a tisztitégépet. UJ
BEAVATKOZAS ESETEN NE HASZNALJUK
A TISZTITOGEPET, FORDULJUNK
MEGHATALMAZOTT SZAKEMBERHEZ.

A g6z06s mukodés
soran az égéfej nem
indul vagy megall, és a
jelz6ldmpa (48) ég (csak
EXTRA).

32 bar / 464 psi feletti nyomas.

Tartsuk magunkat a ,G6z26S MUKODES”
szakaszban irottakhoz.

Villogé jelzélampa (49)
(csak EXTRA/EVO).

Az egyik hémérsékletellendrzd
komponens rosszul mikodik.

A tisztitogép csak hidegen hasznalhato:
FORDULJUNK SZAKEMBERHEZ.




VERTALING VAN DE ORIGINELE AANWUZINGEN
A i Lees de INSTRUCTIEHANDLEIDING en neem de voorschriften
LET OP in acht - VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN.

KENMERKEN EN TECHNISCHE GEGEVENS

BASIC
3.10 5.12
ELEKTRISCHE AANSLUITING
Netvoeding 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Opgenomen vermogen (kW-Hp) 29-39 45-6,1
Zekering 16A
WATERAANSLUITING
Maximum temperatuur toevoerwater (°C-°F) 60-140
Minimum temperatuur toevoerwater (°C-°F) 5-41
Minimum toevoerdebiet water (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Maximum toevoerdruk water (bar - psi) 8-116
Maximum pompdiepte (m-ft)
15-49
Waterbakje bij ingang NEE
PRESTATIES
Maximum debiet (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nominaal debiet (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maximum druk (bar - psi) 140-2030 180-2610
Nominale druk (bar - psi) 130-1885 170 - 2465
Maximumtemperatuur uitgang water (°C-°F) 110-230
Maximum reactiekracht op waterpistool N) 21 30
Geluidsdrukniveau - onzeker (dB(A)) 787-07
Geluidvermogenniveau (dB(A)) 93 (1)
Trillingen hand-arm bediener - onzeker (m/s) 09-04 M
OLIE POMP ENI MULTITECH THT (2
GEWICHT EN AFMETINGEN
Lengte x breedte x hoogte (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Gewicht (kg-1Ib) 115-254
Gasolietank (I-USgal) 18-48
Reinigingsmiddeltank (- USgal) 35-09

(1) Metingen verricht in overeenstemming met EN 60335-2-79.
(2) 7ie e tabel met soortgelijke olies.
Kenmerken en gegevens zijn van indicatieve aard. De fabrikant behoudt zich het recht voor alle wenselijk geachte wijzigingen aan het apparaat aan te brengen.
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRISCHE AANSLUITING
Netvoeding 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Opgenomen vermogen (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-638 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Zekering 16A
WATERAANSLUITING
Maximum temperatuur toevoerwater (°C-°F) 60-140
Minimum temperatuur toevoerwater (°C-°F) 5-41
Minimum toevoerdebiet water (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Maximum toevoerdruk water (bar - psi) 8-116
Maximum pompdiepte (m-ft) 0-0 (modellen met waterbakje bij ingang)

1,5-49 (modellen zonder waterbakje bijingang)

Waterbakje bij ingang JA/NEE
PRESTATIES
Maximum debiet (I/min - USgpm) 11-29 13-34 15-40 16-42 15-40 21-506
Nominaal debiet (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximum druk (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Nominale druk (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximumtemperatuur uitgang water (°C-°F) 110-230
Maximum reactiekracht op waterpistool (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Geluidsdrukniveau - onzeker (dB(A) 849-07
Geluidvermogenniveau (dB(A)) 9 (1
Trillingen hand-arm bediener - onzeker (m/s) 20-024
OLIE POMP ENIMULTITECHTHT (2
GEWICHT EN AFMETINGEN
Lengte x breedte x hoogte (mm-in) 950%620%850-37,4x 24,4335
Gewicht (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Gasolietank (I-USgal) 18-438
Reinigingsmiddeltank (I-USgal) 35-09

(1) Metingen verricht in overeenstemming met EN 60335-2-79.

2) 7ie de tabel met soortgelijke olies.

Kenmerken en gegevens zijn van indicatieve aard. De fabrikant behoudt zich het recht voor alle wenselijk geachte wijzigingen aan het apparaat aan te brengen.




EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z

ELEKTRISCHE AANSLUITING

Netvoeding 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Opgenomen vermogen (kW - HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Zekering 16A
WATERAANSLUITING
Maximum temperatuur toevoerwater (°C-°F) 60-140
Minimum temperatuur toevoerwater (°C-°P) 5-41
Minimum toevoerdebiet water (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maximum toevoerdruk water (bar - psi) 8-116
Maximum pompdiepte (m-ft) 0-0
Waterbakje bij ingang JA
PRESTATIES
Maximum debiet (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nominaal debiet (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximale druk met
wateruitlaattemperatuur tot 108 °C-226°F ~ (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Maximale druk met
wateruitlaattemperatuur tot 140°C- 284°F  (bar - psi) 32-464
Nominaal druk met
wateruitlaattemperatuur tot 108 °C-226°F ~ (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximum reactiekracht op waterpistool (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Geluidsdrukniveau - onzeker (dB(A)) 849-07
Geluidvermogenniveau (dB(A) 9 M
Trillingen hand-arm bediener - onzeker (m/s?) 20-024 M
OLIE POMP ENIMULTITECHTHT (2
GEWICHT EN AFMETINGEN
Lengte x breedte x hoogte (mm-in) 950%620x850-37,4x24,4%33,5
Gewicht (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Gasolietank (I-USgal) 18-48
Reinigingsmiddeltank (I-USqal) 35-09
Tank ontkalkingsmiddel (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Metingen verricht in overeenstemming met EN 60335-2-79.
2) 7ie de tabel met soortgelijke oles.
Kenmerken en gegevens zijn van indicatieve aard. De fabrikant behoudt zich het recht voor alle wenselijk geachte wijzigingen aan het apparaat aan te brengen.

Soortgelijke olies ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16
Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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1.
2. Handgreep

3.

4. Waarschuwingsplaatjes. Geven informatie over

LIJST VAN DE ONDERDELEN
Raadpleeg de afbeeldingen 1 tot 9.

Hoofdschakelaar
Lanshouder

de restrisico’s en over de te gebruiken PBM’s

. Typeplaatje. Toont het serienummer, de waarde

van het gegarandeerd geluidsvermogen (in
overeenstemming met de richtlijn 2000/14/EG)
en de belangrijkste technische kenmerken

. Voedingskabel

. Dop gasolietank

. Drukregelknop

. Dop tank ontkalkingsmiddel

. Kabel- en slanghouder

. Dopreinigingsmiddeltank (modellen met bakje)
. Slanghaspel (optie)

. Drukaanwijzer

. Knop slanghaspel (optie)

. Blokkeerknop slanghaspel (optie)

. Aansluiting wateruitlaat

. Aansluiting waterinlaat

. Waterinlaatfilter

. Pomp

. Schoorsteen

. Spuitlans (modellen zonder bakje)

. Hendel spuitpistool

. Veiligheidsblokkering hendel spuitpistool
. Spuitpistool (modellen EXTRA)

. Slangaansluitstuk waterinlaat

. Pakking slangaansluitstuk waterinlaat

. Mondstukhouder (modellen met bakje)

. Kap voor toegang tot de tanks en hijspunt
. Spuitlans (modellen met bakje)

. Mondstukhouder (modellen zonder bakje)
. Reinigingspin mondstuk

. Hijspunt

. Klep voor toegang tot: filter op watertoevoer,

drukregelaar, oliepeilstok pomp

. Regelknop reinigingsmiddel

. Hogedrukslang

. Snelkoppeling hogedrukslang

. Schroef klep voor toegang tot: filter op

watertoevoer, drukregelaar, oliepeilstok pomp

. Bevestigingspunt optionele slangoproller

. Draaiwiel

. Wielrem

. Temperatuuregelknop

. Controlelampje spanning ingeschakeld

. Koppeling hogedrukslang

. Controlelampje laag gasoliepeil

. Controlelampje Totale stop

. Controlelampje inwerkingtreding thermische

beveiliging

. Controlelampje alarm microlekkages

. Controlelampje Stop stoom

. Controlelampje controle brander

. Klemband inlaatslang

. Oliepeilstok pomp

. Waterpistool (modellen BASIC en CLASSIC)

. Reinigingsmiddel aanzuigleiding

. Aansluiting aanzuiging reinigingsmiddel uit

externe tank

. Dop aanzuiging reinigingsmiddel uit externe tank
. Koppeling aanzuigleiding reinigingsmiddel uit

externe tank

. Aanzuigleiding reinigingsmiddel uit externe tank
. Filter aanzuigleiding reinigingsmiddel uit externe

tank

. Diesel vulfilter

. Behuizing filter watertoevoer

. Patroon filter watertoevoer

. Carter filter watertoevoer

. Spuitpistool met drukregelaar (uitsluitend EVO)
. Drukregelaar (uitsluitend EVO)

BETEKENIS VAN DE GEBRUIKTE SYMBOLEN

Stand“0” (uit) van de hoofdschakelaar (1).

Stand “1” (aan) van de hoofdschakelaar (1), met inschakeling van de werking met
koud water van de hogedrukreiniger.

©
()
oo g

Stand “1” (aan) van de hoofdschakelaar (1), met inschakeling van de werking met
warm water van de hogedrukreiniger. Bij drukwaarden die lager dan 32 bar/464 psi
zijn, wordt ook de werking met stoom ingeschakeld (alleen EXTRA).




VEILIGHEIDSINRICHTINGEN

« Ampérometrische beveiliging.

Deze inrichting stopt de werking van de hogedrukreiniger in geval van overmatige stroomopname.

Modellen EXTRA/EVO: de inwerkingtreding wordt aangegeven door het aangaan van het

controlelampje (46); ga in dat geval als volgt te werk:

- zet de hoofdschakelaar (1) in de stand “0” en haal de stekker uit het stopcontact;

- druk op de hendel (22) van het spuitpistool, zodat eventuele restdruk wordt geélimineerd;

- wacht 10 tot 15 minuten zodat de hogedrukreiniger kan afkoelen;

- controleer of aan de voorschriften voor de aansluiting op het elektriciteitsnet is voldaan (zie de
INSTRUCTIEHANDLEIDING - VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN) vooral met betrekking tot het gebruik van
een verlengsnoer;

- steek de stekker weer in het stopcontact en herhaal de startprocedure die in één van de paragrafen
van ‘'WERKING' beschreven wordt.

Modellen BASIC en CLASSIC: de inwerkingtreding wordt door geen enkel controlelampje gesignaleerd

en het herstel is automatisch; toch moeten ook in dit geval de bovenstaande handelingen die voor de

modellen EXTRA/EVO zijn beschreven worden uitgevoerd.
« Veiligheidsklep.

Met een op de juiste wijze afgestelde drukontlastklep wordt de overdruk afgevoerd wanneer zich een

storing voordoet in het drukregelsysteem.

« Veiligheidsinrichting ketel (uitsluitend CLASSIC en EXTRA/EVO).

Deze inrichting stopt de werking van de brander wanneer het hydraulische circuit oververhit raakt als

gevolg van een storing in het temperatuurregelsysteem.

« Controle van de brander (alleen EXTRA/EVO).
Deze inrichting onderbreekt de werking van de brander wanneer de verbrandingsvlam uitgaat.
« Drukbegrenzingsklep/drukregelklep.

Met deze klep, die door de fabrikant is ingesteld, kan de werkdruk worden ingesteld met de knop (8) en

kan de gepompte vloeistof weer worden afgezogen, zodat er geen gevaarlijke druk kan ontstaan wanneer

het spuitpistool gesloten wordt, of wanneer geprobeerd wordt drukwaarden in te stellen die boven de

toelaatbare waarden liggen. n-

« Beveiliging geen water. |

Deze inrichting verhindert de werking van de brander als er geen water is.

« Blokkeerinrichting van de hendel van het spuitpistool.
Veiligheidsblokkering (23) waarmee de hendel (22) van het spuitpistool in de gesloten stand kan worden
geblokkeerd, zodat de machine niet onbedoeld in werking kan treden (Afb. 7, stand S).

« Druk- en temperatuurbegrenzingssysteem (alleen EXTRA).
Systeem dat werkt volgens de beschrijving in de paragraaf ‘WERKING MET STOOM'.

STANDAARDUITRUSTING

Controleer of de verpakking van het product dat u hebt aangeschaft, de volgende elementen bevat:
« hogedrukreiniger;

« hogedrukslang met snelkoppeling;

« spuitpistool;

« spuitpistool met drukregelaar (uitsluitend EVO);

« spuitlans;

« inlaatkoppelingsset;

« externe aanzuigleiding reinigingsmiddel uit tank;

« instructiehandleiding - veiligheidswaarschuwingen;

« instructiehandleiding - gebruik en onderhoud;

« conformiteitsverklaring;

« garantiebewijs;

+ boekje met servicecentra;

« reinigingspin mondstuk.

Wend u bij problemen tot de verkoper of tot een erkend servicecentrum.

OPTIONELE HULPSTUKKEN

De standaarduitrusting van de waterreiniger kan met de volgende hulpstukken worden aangevuld: 131
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« slanghaspel;

« zandstraallans: voor het polijsten van oppervlakken, verwijderen van roest, verf, afzettingen, enz,;

« sonde voor ontluchting van de leidingen: voor het ontstoppen van leidingen en buizen;

+ lans met draaiend mondstuk: voor het verwijderen van hardnekkig vuil;

« schuimlans: voor een betere afgifte van het reinigingsmiddel;

- verschillende soorten lansen en mondstukken.

« terugstroomsluiter: ontworpen in overeenstemming met de toepasselijke normen op het gebied van
aansluitingen op het drinkwaternet;

- roterende borstel: voor een zachte doch efficiénte reiniging van grote oppervlakken, zoals bijvoorbeeld
de carrosserie van voertuigen;

- afvoer uitlaatgassen afkomstig uit schoorsteen.

INSTALLATIE - MONTAGE VAN DE HULPSTUKKEN

« Sluit de snelkoppeling (36) van de slang (35) op de aansluiting van de wateruitlaat (16) aan en haal de
moer met de hand helemaal aan. HANDELING B van Afb. 10.

Draai de koppeling (43) van de hogedrukslang vast op de schroefdraad van het spuitpistool en haal hem
helemaal aan met twee vaste sleutels van 22 mm (niet bijgeleverd). HANDELING A van Afb. 10.

Plaats de pakking (26) in het slangaansluitstuk van de waterinlaat (25) en draai hem vast op de
aansluiting (17). HANDELING C van Afb. 10.

WERKING - VOORAFGAANDE HANDELINGEN

Breng de hogedrukreiniger met behulp van de handgreep (2) naar de werkplaats.

Schakel de rem (40) van het draaiwiel (39) in.

« Rol de hogedrukslang (35) geheel af.

Maak gebruik van de meegeleverde klemring (50) en sluit een toevoerslang met een binnendiameter
19 mm/0,75 in. aan op het watertoevoer aansluitstuk (25). HANDELING C van Afb. 10.

Sluit de watertoevoerleiding op een kraan aan.

Open het kraantje (in het geval van een aansluiting op het waterleidingnet moet u een terugstroomafsluiter
gebruiker: raadpleeg de desbetreffende handleiding voor het gebruik ervan), controleer of er geen water
druppelt (of breng een zuigslang aan in een reservoir).

OPMERKING: de functionering vanuit een aanzuigtank is niet mogelijk in het geval van modellen voorzien
van een bakje.

Controleer of de regelknop van het reinigingsmiddel (34) geheel gesloten is.

Vul de tank met een ontkalkingsmiddel (of water, als u geen ontkalkingsmiddel hebt) (zie ook de paragraaf
“WERKING MET ONTKALKINGSMIDDEL ”) (uitsluitend modellen met bakje).

« Controleer of de hoofdschakelaar (1) in de stand “0” staat en steek de stekker in het stopcontact.
HANDELING D van Afb. 10. @

Zet de hoofdschakelaar (1) in de stand . Op het bedieningspaneel gaat het controlelampje (42)
branden (uitsluitend EXTRA/EVO).

Druk de hendel (22) van het spuitpistool in en wacht tot er een ononderbroken waterstraal uit het
mondstuk stroomt.

« Zet de hoofdschakelaar (1) in de stand “0” en koppel de spuitlans (21) of (29) aan het spuitpistool (24)
of (52) of (63) en draai hem helemaal vast. HANDELING E van Afb. 10.

STANDAARD WERKING MET KOUD WATER (MET HOGE DRUK)

Controleer of de mondstukhouder (30) niet in de afgiftestand van het reinigingsmiddel staat (zie ook de
paragraaf “WERKING MET REINIGINGSMIDDEL ”) (alleen modellen zonder bakje ).

Start de waterreiniger weer door de hoofdschakelaar (1) @ in de stand te zetten.

« Druk de hendel (22) van het spuitpistool in en controleer of er een gelijkmatige waterstraal uit het
mondstuk komt en of er geen water lekt.

« Stel de druk zo nodig af met de knop (8). Draai deze knop rechtsom om de druk te verhogen en linksom
om hem te verlagen.

+ De drukwaarde kan worden gewijzigd met de regelaar (64) van de spuitpistool (63), zie Handeling H van
Afb. 7 om de druk te verhogen, of zie Handeling L van Afb. 7 om de druk te verlagen (uitsluitend EVO).

« De drukwaarde kan van de drukaanwijzer (13) worden afgelezen.



OPMERKING:als het gasoliepeil in de tank onder het minimum s, blijft het controlelampje (44) ook branden
tijdens de werking met koud water.

STANDAARD WERKING MET HEET WATER (MET HOGE DRUK)

« Controleer of de mondstukhouder (30) niet in de afgiftestand van het reinigingsmiddel staat (zie ook de
paragraaf “WERKING MET REINIGINGSMIDDEL ”) (alleen modellen zonder bakje ).

« Draai de dop (7) los en vul de tank met gasolie voor automatische aandrijvingen (maximuminhoud
18 1/4,8 US gal) zonder de vloeistof te laten overlopen (het is raadzaam een trechter te gebruiken die
alleen voor dit doel bestemd is); draai de dop weer vast.

- Start de waterreiniger weer door de hoofdschakelaar JE"} in de stand te zetten.

« Draai de temperatuurregelknop (41) op de gewenste temperatuur.

« Druk de hendel (22) van het spuitpistool in en controleer of er een gelijkmatige waterstraal uit het
mondstuk komt en of er geen water lekt. Stel de druk zo nodig af met de knop (8). Draai deze knop
rechtsom om de druk te verhogen en linksom om hem te verlagen.

+ De drukwaarde kan worden gewijzigd met de regelaar (64) van de spuitpistool (63), zie Handeling H van
Afb. 7 om de druk te verhogen, of zie Handeling L van Afb. 7 om de druk te verlagen (uitsluitend EVO).

« De drukwaarde kan van de drukaanwijzer (13) worden afgelezen.

« Bij onvoldoende gasolie stopt de brander en gaat het controlelampje (44) branden.

« De brander treedt ongeveer drie seconden na de opening van het spuitpistool in werking en onderbreekt
zijn werking als het spuitpistool gesloten wordt of als de ingestelde temperatuur wordt bereikt.

« Zet de hoofdschakelaar (1) in de stand, als u van de werking met heet water wilt overschakelen op
de werking met koud water.

WERKING MET STOOM (MAXIMALE DRUK 32 bar - 464 psi) (ALLEEN EXTRA)

De hogedrukreinigers van de serie EXTRA zijn ontworpen in overeenstemming met de categorie Il van

de richtlijn betreffende drukapparatuur (PED). Er wordt aan deze vereiste voldaan dankzij een speciaal
elektronisch systeem dat constant het volgende kan controleren: n-
« voor temperaturen hoger dan 110 °C/230 °F is de ingestelde druk onder de 32 bar/464 psi; |

- voor drukwaarden hoger dan 32 bar/464 psi is de ingestelde temperatuur niet hoger dan 110 °C/230 °F.
Wanneer bovengenoemde limieten worden overschreden, stopt de werking van de brander en gaat het
controlelampje (48) branden.

De werking met stoom kan pas worden hervat als de druk onder de 32 bar/464 psi wordt gebracht.

- Start de waterreiniger opnieuw door de hoofdschakelaar (1) Ja"} in de stand te zetten en breng de
druk onder de 32 bar/464 psi door de knop (8) linksom te draaien.

+ Draai de temperatuurregelknop (41) op de gewenste temperatuurin het veld 110°C/230 °F - 140 °C/284 °F.

« Druk de hendel (22) van het spuitpistool in om de stoom naar buiten te laten komen.

+ Als de brander tijdens de werking stopt en het controlelampje (48) gaat branden, draai de knop (8) dan
linksom om de druk weer onder de 32 bar/464 psi te brengen.

« De drukwaarde kan van de drukaanwijzer (13) worden afgelezen.

« Bij onvoldoende gasolie stopt de brander en gaat het controlelampje (44) branden.

+ De brander treedt ongeveer drie seconden na de opening van het spuitpistool in werking en onderbreekt
zijn werking als het spuitpistool gesloten wordt of als de ingestelde temperatuur bereikt wordt.

« Als de vlam uitgaat, stopt de brander en gaat het controlelampje (49) branden.

WERKING MET REINIGINGSMIDDELTE

De reinigingsmiddelen die door de fabrikant zijn aanbevolen zijn voor 90% afbreekbaar.
Zie voor de gebruikswijze het etiket op de verpakking van het reinigingsmiddel.

« Zet de hoofdschakelaar (1) in de stand “0".

« Verifieer of de drukregelaar (64) om de maximumdruk is ingesteld. Handeling H van Afb. 7
(uitsluitend EVO).

« Aanzuiging vanuit de tank van de hogedrukreiniger: verwijder de dop (11). Let erop dat u geen

vloeistof morst (we raden u aan om een trechter toe te passen die u uitsluitend voor dit doeleinde 133
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gebruikt). Vul de tank (maximum inhoud 3,5 1/0,9 USgal) volgens de aanwijzingen voor de dosering die
zijn gegeven op de verpakking van het reinigingsmiddel. Breng vervolgens de dop weer aan.

Aanzuiging vanuit een externe tank: verwijder de dop (55) en breng op de aansluiting (54) de
koppeling (56) aan van de aanzuigleiding reinigingsmiddel uit een externe tank (57) (zie tevens afb. 5).
Breng deleiding (57) aan in de externe tank met het reinigingsmiddel dat op gewenste wijze is aangelengd.

Draai de reinigingsmiddel regelknop (34) rechtsom. @ @
modellen met bakje: start de waterreiniger weer door de hoofdschakelaar (1) in de stand of

te zetten en activeer de hendel (22) van het spuitpistool om de afgifte van het reinigingsmiddel te starten
(bij deze modellen vindt de afgifte van het reinigingsmiddel namelijk onder hoge druk plaats).

- modellen zonder bakje: draai aan de mondstukhouder (30) zoals in Afb. 9-a en start de waterreiniger

weer door de hoofdschakelaar in de stand @ 01‘]5-'?‘"‘> , te zetten en activeer daarna de hendel (22): bij
de doorgang van het water wordt het reinigingsmiddel automatisch aangezogen en vermengd. Om de
werking met hoge druk te hervatten moet de waterreiniger worden gestopt door de hoofdschakelaar (1)
in de stand “0” te zetten en moet de mondstukhouder (30) worden versteld zoals in Afb. 9-b (bij deze
modellen vindt de afgifte van het reinigingsmiddel namelijk bij lage druk plaats).

- Draai aan de knop (34) totdat de gewenste hoeveelheid van het product wordt afgegeven. Draai aan
het einde van het gebruik de knop (34) linksom. Neem, bij een aanzuiging uit een externe tank de
koppeling (56) weg van de aansluiting (54) en breng de dop (55) weer aan.

WERKING MET ONTKALKINGSMIDDEL
(UITSLUITEND MODELLEN MET BAKJE)

De modellen BASIC en CLASSIC zonder bakje zijn standaard niet voorzien van een antikalksysteem. Als
optieis alleen een ontkalkingssysteem met ionenversnelling verkrijgbaar, die bij de afzuiging moet worden
geinstalleerd en geen onderhoud behoeft.

De modellen CLASSIC met bakje en EXTRA/EVO, echter, zijn standaard voorzien van een efficiént
antikalksysteem dat er de vorming van vermijdt na een warmte functionering.

« Draai de hoofdschakelaar (1) op “0”. Verwijder de dop (9). Let erop dat u geen vioeistof morst (we raden
uaan om een trechter toe te passen die u uitsluitend voor dit doeleinde gebruikt). Vul de tank (maximum
inhoud 2,5 1/0,66 USgal). Breng de dop weer aan en controleer regelmatig het peil.

Gebruik alleen ontkalkingsproducten die door de fabrikant zijn aanbevolen.

ONDERBREKING VAN DE WERKING - TOTAL STOP

« Zodra u de hendel (22) van het waterpistool loslaat wordt de afgifte onderbroken. De hogedrukreiniger
wordt in de bypass functionering geplaatst en als hij in deze conditie blijft, stopt hij automatisch na
ongeveer 13 seconden (Total Stop).

« De waterreiniger hervat zijn normale werking als de hendel van het spuitpistool weer wordt ingedrukt.

A LET OP

« Breng de veiligheidspal (23) aan als u de afgifte moet onderbreken en het waterpistool moet neerleggen
zonder dat u de machine uitschakelt. Handeling S van Afb. 7.

ONDERBREKING VAN DE WERKING - ALGEMENE STOP (ALLEEN EXTRA/EVO)

« «Als de waterreiniger langer dan 15 minuten in Total Stop blijft, dan wordt hij geheel uitgeschakeld en
gaat het controlelampje (45) branden. Om het werk te hervatten dient u de hoofdschakelaar (1) in de
stand “0” te zetten, enkele seconden te wachten en de startprocedure die in één van de paragrafen van
‘WERKING' is beschreven te herhalen.

STILSTAND

« Laat de waterreiniger enkele minuten met koud water werken.

- Draai het watertoevoerkraantje geheel dicht (of haal de aanzuigleiding uit de tank).

« Laat het water uit de waterreiniger lopen door de hendel (22) van het spuitpistool enkele seconden
ingedrukt te houden.



« Zet de hoofdschakelaar (1) in de stand “0".

« Haal de stekker uit het stopcontact.

« Elimineer de mogelijke restdruk uit de hogedrukslang (35) door de hendel (22) van het spuitpistool enkele
seconden ingedrukt te houden.

« Wacht tot de waterreiniger afgekoeld is.

OPSLAG

+ Wind de hogedrukslang (35) zorgvuldig op en vermijd knikken; hang hem bij de uitvoering zonder
slanghaspel op aan de houder (10).

+ Wind de elektrische voedingskabel (6) zorgvuldig op en hang hem aan de houder (10).

« Zet de waterreiniger met zorg op een droge en schone plek en zorg er daarbij voor de voedingskabel en
de hogedrukslang niet te beschadigen.

GEWOON ONDERHOUD

Voer de werkzaamheden die in de paragraaf ‘STILSTAND’ beschreven zijn uit aan de hand van de
onderstaande tabel.

ONDERHOUDSINTERVAL INGREEP

Bij ieder gebruik « Controleer de voedingskabel, de hogedrukslang, de koppelingen, het
spuitpistool, de spuitlans.

Indien één of meerdere delen beschadigd zijn, gebruik dan de
waterreiniger beslist niet en wend u tot een GESPECIALISEERD MONTEUR.

Wekelijks « Controle en eventuele reiniging van het waterinlaatfilter (18).
Draai met behulp van een munt (Afb. 1 en 2) de schroef (37) linksom en
haal het klepje (33) omlaag.
Draai de carter (62) los en verwijder de filterpatroon (61).
Voor reiniging volstaat het meestal de filterpatroon onder stromend
water te houden of met perslucht te blazen. Bij hardnekkig vuil
antikalkmiddel gebruiken of het filter vervangen. Wend u voor
reserveonderdelen tot een GESPECIALISEERD MONTEUR.
Monteer het filter weer en zet de klep terug door in omgekeerde
volgorde te werk te gaan als hierboven is beschreven.

Maandelijks « Reiniging van het mondstuk.

Voor reiniging volstaat het meestal de bijgeleverde pin (31) in het gat van
het mondstuk te voeren. Wanneer geen noemenswaardige resultaten
worden verkregen, vervang het dan en wend u voor de aankoop van
het vervangingsonderdeel tot een GESPECIALISEERD MONTEUR. Het
mondstuk kan worden vervangen met een (niet-bijgeleverde) sleutel
van 14 mm/0,55 in.

Het filter op de reinigingsmiddel (58) reinigen.

Normaal gesproken is het voor het reinigen van het filter voldoende datu
het onder stromend water schoon spoelt of met perslucht schoon blaast.
Bij hardnekkig vuil antikalkmiddel gebruiken of het filter vervangen.
Wend u voor reserveonderdelen tot een GESPECIALISEERD MONTEUR.
Controle van het oliepeil van de pomp.

Gebruik hiervoor de oliepeilstok (51) (Afb. 2). Wend u tot een
GESPECIALISEERD MONTEUR als de olie moet worden bijgevuld.

Het diesel vulfilter (59) reinigen.

Draai de dop van de dieseltank (7) los voor toegang tot het vulfilter.
Neem het filter uit en verwijder eventueel vuil. Wend u tot een
GESPECIALISEERD MONTEUR als het vervangen moeilijk is.
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BUITENGEWOON ONDERHOUD

Buitengewoon onderhoud moet aan de hand van onderstaande tabel (indicatieve gegevens) worden
uitgevoerd door een GESPECIALISEERD MONTEUR.

ONDERHOUDSINTERVAL

INGREEP

ledere 200 uur

pomp.

« Controle hydraulisch circuit (water)

« Controle van de pompbevestiging.
» Bijstelling van de elektroden.

+ Reiniging mondstuk gasolie.

«Controle/vervanging
gasoliefilter.

- Controle/vervanging waterfilter.

ledere 500 uur

- Vervanging oliepomp.
- Vervanging elektroden.

pomp.

- Vervanging mondstuk gasolie.
« Controle inlaat-/uitlaatkleppen

« Controle aanhaling schroeven pomp.

« Controle regelklep pomp.

+ Reiniging ketel.

- Verwijdering aanslag spiraal
(uitsluitend BASIC en CLASSIC
zonder bakje).

« Controle veiligheidsinrichtingen.

STORINGEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

STORINGEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Door de schakelaar (1) op
©) of = te zetten start de
waterreiniger niet en het
controlelampje (42) is uit.

Een beveiliging van de
installatie waarop de
waterreiniger is aangesloten is
in werking getreden (zekering,
aardlekschakelaar, enz.).

Herstel de beveiliging.
GEBRUIKBIJEENNIEUWEINWERKINGTREDING
ERVAN DE WATERREINIGER NIET EN WEND U
TOT EEN GESPECIALISEERD MONTEUR.

De stekker is niet goed in het
stopcontact gestoken.

Haal de stekker uit het stopcontact en steek
hem er weer correct in.

De waterreiniger trilt erg
en maakt veel lawaai.

Het waterfilter (18) is vuil.

Volg de aanwijzingen in de paragraaf
‘GEWOON ONDERHOUD'.

Luchtaanzuiging.

Controleer of het inlaatcircuit niet
beschadigd is.

Onvoldoende watertoevoer of
het water wordt op een te grote
diepte aangezogen

Controleren of het kraantje helemaal
geopend is en of het debiet van het
waterleidingnet of de pompdiepte
overeenstemmen met de gegevens van de
paragraaf ‘EIGENSCHAPPEN EN TECHNISCHE
GEGEVENS'.

Reinigingsmiddel regelknop (34)
in de positie open en bakje leeg
of dop (55) verkeerd aangebracht
(uitsluitend modellen met bakje).

Vul het reinigingsmiddel bij of draai de
reinigingsmiddel regelknop in de positie
dicht door deze linksom te draaien, of
breng de dop juist aan.

(wordt vervolgd op de volgende pagina)




STORINGEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De waterreiniger bereikt
de maximumdruk niet.

De regelklep is ingesteld voor
een drukwaarde die lager is dan
de maximumdruk.

Draai de knop (8) rechtsom.

Drukregelaar (64) van het
spuitpistool (63) ingesteld op een
lagere drukwaarde (uitsluitend
EVO).

Draai de regelaar helemaal om volgens
Handeling H van Afb. 7. (uitsluitend EVO).

De mondstukhouder (30) staatin
de stand voor lage druk (Afb. 9 -
Stand a) (alleen modellen zonder
bakje).

Ga te werk zoals in Afb. 9 - Stand b is
weergegeven.

Het mondstuk is versleten.

Vervang het mondstuk volgens de
aanwijzingen in de paragraaf ‘GEWOON
ONDERHOUD'.

Onvoldoende watertoevoer of
het water wordt op een te grote
diepte aangezogen

Controleer of de kraan geheel open is en
of de capaciteit van de waterleiding of
de aanzuigdiepte overeenstemt met de
gegevens in de paragraaf ‘'KENMERKEN EN
TECHNISCHE GEGEVENS'.

De terugstroombeveiliger
functioneert niet normaal

Raadpleeg de desbetreffende handleiding.

Het reinigingsmiddel
wordt te weinig
aangezogen.

Mondstukhouder (30) onder
hoge druk (Afb. 9 - Stand b)
(alleen modellen zonder bakje).

Ga te werk zoals in Afb. 9 — Stand a is
weergegeven.

Drukregelaar (64) ingesteld op
een drukwaarde lager dan de
maximumdruk (uitsluitend EVO).

Herstel de maximumdruk. Handeling H
van Afb. 7 (uitsluitend EVO).

De regelknop van het
reinigingsmiddel (34) staat
onvoldoende open.

Draai de knop rechtsom.

Na het gebruik met een externe
tank is de dop (55) verkeerd
aangebracht.

Breng de dop correct aan.

Reinigingsmiddel
aanzuidfilter (58) verstopt.

Neem de aanwijzingen in acht van de
paragraaf “GEWOON ONDERHOUD".

Het reinigingsmiddel heeft een
te hoge viscositeit.

Gebruik een door de fabrikant
aanbevolen reinigingsmiddel en volg de
verdunningsinstructies op het plaatje.

(wordt vervolgd op de volgende pagina)
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STORINGEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Uit de vernevelaar spuit
geen of weinig water

Geen water.

Controleren of het kraantje geopend is of
controleren of de aanzuigleiding water
kan opzuigen.

Te grote pompdiepte.

Controleren of de pompdiepte
overeenstemt met de aanwijzingen van de
paragraaf ‘EIGENSCHAPPEN EN TECHNISCHE
GEGEVENS.

Het watermondstuk is verstopt.

Reinig en/of vervang het mondstuk
volgens de aanwijzingen in de paragraaf
‘GEWOON ONDERHOUD'.

De terugstroombeveiliger
functioneert niet normaal

Raadpleeg de desbetreffende handleiding.

Waterlekkage onder de
hogedrukreiniger.

Inwerkingtreding
veiligheidsklep.

WANNEER DE VEILIGHEIDSKLEP BLIJFT
INGRIJPEN DE HOGEDRUKREINIGER NIET
GEBRUIKEN EN UTOT EEN GESPECIALISEERD
MONTEUR WENDEN.

De waterreiniger stopt
tijdens de werking en het
controlelampje (42) is uit.

Een beveiliging van de
installatie waarop de
waterreiniger is aangesloten is
in werking getreden (zekering,
aardlekschakelaar, enz.).

Herstel de beveiliging.
GEBRUIKBIJEENNIEUWEINWERKINGTREDING
ERVAN DE WATERREINIGER NIET EN WEND U
TOT EEN GESPECIALISEERD MONTEUR

De hogedrukreiniger
komt tijdens de
functionering tot stilstand
(het lampje (46) brandt
uitsluitend op EXTRA/
EVO).

Inwerkingtreding
ampérometrische beveiliging.

Volg de aanwijzingen in de paragraaf
‘VEILIGHEIDSINRICHTINGEN'.

De waterreiniger start
spontaan uit een Total
Stop-conditie.

Lekkage en/of druppelen in het
perscircuit.

Controleer of het perscircuit niet
beschadigd is.

Door aan de
hoofdschakelaar (1) te
draaien bromt de motor,
maar start niet.

De elektrische installatie en/
of het verlengsnoer zijn niet
geschikt.

Controleer of aan de voorschriften voor
de aansluiting op het elektriciteitsnet is
voldaan (ZIE DE INSTRUCTIEHANDLEIDING -
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN) vooral
met betrekking tot het gebruik van een
verlengsnoer.

(wordt vervolgd op de volgende pagina)




STORINGEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De waterreiniger geeft
geen heet water af.

Onvoldoende gasolie in de tank
(controlelampje (44) aan).

Gasolie toevoegen.

Het gasoliefilter is verstopt.

Volg de aanwijzingen in de paragraaf
‘BUITENGEWOON ONDERHOUD".

De veiligheidsthermostaat van
de ketel is in werking getreden.

Laat de waterreiniger enkele minuten
afkoelen, zodat de inrichting kan worden
hersteld.
GEBRUIKBIJEENNIEUWEINWERKINGTREDING
ERVAN DE WATERREINIGER NIET EN WEND U
TOT EEN GESPECIALISEERD MONTEUR.

De controle-inrichting van de
brander is in werking getreden
(controlelampje (49) aan) (alleen
EXTRA/EVO).

Zetde hoofdschakelaar (1) in de stand “0”,
wacht enkele seconden en zet hem daarna
in de stand .
GEBRUIKBIJEENNIEUWEINWERKINGTREDING
ERVAN DE WATERREINIGER NIET EN WEND U
TOT EEN GESPECIALISEERD MONTEUR.

De waterreiniger start
niet opnieuw en het
controlelampje (45)
brandt (alleen EXTRA/
EVO).

De waterreiniger heeft langer
dan 15 minuten stilgestaan en
de inrichting ‘Total Stop’is in
werking getreden.

Volg de aanwijzingen in paragraaf
‘ONDERBREKING VAN DE WERKING - TOTALE
STOP.

De waterreiniger start
niet opnieuw en het
controlelampje (47)
brandt (alleen EXTRA/
EVO).

Er zijn duidelijke microlekkages
opgemerkt in het perscircuit
die ervoor gezorgd hebben
dat de waterreiniger meerdere
keren achter elkaar is gestart:
een speciaal systeem heeft de
waterreiniger gestopt.

Zet de hoofdschakelaar (1) in de stand
“0", wacht enkele seconden en start de
waterreiniger weer.
GEBRUIKBIJEENNIEUWEINWERKINGTREDING
ERVAN DE WATERREINIGER NIET EN WEND U
TOT EEN GESPECIALISEERD MONTEUR.

Tijdens de werking met
stoom start de brander
niet of wordt gestopt en
het controlelampje (48)
brandt (alleen EXTRA).

De druk is hoger dan 32 bar/464
psi.

Volg de aanwijzingen in de paragraaf
‘WERKING MET STOOM"

Het controlelampje (49)
knippert (alleen EXTRA/
EVO).

Storing van een
controlecomponent van de
temperatuur.

De waterreiniger kan alleen met koud
water worden gebruikt: WEND U TOT EEN
GESPECIALISEERD MONTEUR.
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TLUMACZENIE ORYGINALNYCH INSTRUKCIJI
i Zapoznac sie doktadnie z trescia INSTRUKCJI - ZALECENIA

H A UWAGA? DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA oraz stosowa¢ w praktyce

i zawarte w niej wytyczne.

WLASCIWOSCI I DANE TECHNICZNE

BASIC
3.10 5.12
POLACZENIE ELEKTRYCZNE
Siec zasilajaca 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Moc pobierana (kW -HP) 29-39 45-6,1
Bezpiecznik 16A
PODLACZENIE HYDRAULICZNE
Maksymalna temperatura wody zasilajacej (°C-°p 60-140
Minimalna temperatura wody zasilajacej (°C-°F) 5-41
Minimalny przeptyw wody zasilajacej ~ (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Maksymalne ciénienie wody zasilajacej (bar - psi) 8-116
Maksymalna gfehokos¢ zalewania (m-ft)

15-49
Zbiomik wody na wejsciu NIE
WYDAJNOSC
Maksymalny przeplyw (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Przeptyw nominalny (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maksymalne ciénienie (bar - psi) 140- 2030 180-2610
(inienie nominalne (bar - psi) 130- 1885 170- 2465
Maksymalna temperatura wylotu wody (°C-p 110-230
Sita odrzutu pistoletu wodnego (N) 21 30
Poziom ciénienia diwiekowego— brak pewnosd ~ (dB(A)) 787-07 0
Poziom mocy akustycznej (dB(A) %3
Drgania ramienia operatora — brak pewnosci (m/s?) 09-024M
OLEJ POMPY ENIMULTITECHTHT (2
CIEZAR I WYMIARY
Dhugos¢ x szerokos¢ x wysokos¢ (mm-in) 950x620%850-37,4% 24,4x33,5
(igzar (kg-Ib) 115-254
Zbiornik paliwa (I-USgal) 18-48
Ibiornik detergentu (I-USgal) 35-09

() Pomiary wykonane zgodniez EN 60335-2-79.

(2) 7obaczyc takze tabele odpowiadajacych olei.

0 Wasciwosci i dane maja charakter indykatywny. Producent zachowuje prawo do nanoszenie wszystkich zmian uwazanych za konieczne na urzadzeniu.




CLASSIC

CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
POLACZENIE ELEKTRYCZNE
Sie¢ zasilajaca 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Moc pobierana (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Bezpiecznik 16A
PODLACZENIE HYDRAULICZNE
Maksymalna temperatura wody zasilajacej (°C-°F) 60-140
Minimalna temperatura wody zasilajacej (°C-°F) 5-41
Minimalny przeptyw wody zasilajacej ~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-48 ‘ 2-53 ‘ 18-48 ‘ 25-66
Maksymalne ciénienie wody zasilajacej (bar - psi) 8-116
Maksymalna gfebokos¢ zalewania (m-ft) 0-0(modele ze zbiornikiem wody na wejsciu)
1,5-4,9 (modele bez zbiornika wody na wejsciu)
Zhiornik wody na wejsciu TAK/NIE
WYDAJNOSC
Maksymalny przeptyw (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Przeptyw nominalny (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maksymalne ciénienie (bar- psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
(iénienie nominalne (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maksymalna temperatura wylotu wody (°C-°F) 110-230
Sita odrzutu pistoletu wodnego (N) 24 ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 49 ‘ 50 ‘ 52
Poziom ciénienia dZwiekowego — brak pewnosd  (dB(A)) 849-07 (M
Poziom mocy akustycznej (dB(A)) 92 (M
Drgania ramienia operatora — brak pewnosci (m/s?) 20-024 M
OLEJ POMPY EN| MULTITECHTHT (2
CIEZAR IWYMIARY
Dhugos¢ x szerokos¢ x wysokos¢ (mm-in) 950620 850-37,4x 24,4%33,5
Gigzar (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Zbiornik paliwa (I-USgal) 18-48
Ibiornik detergentu (I-USqal) 35-09

() pomiary wykonane zgodnie z EN 60335-2-79.
2) 7ohaczy¢ takie tabele odpowiadajacych olei.

Wrasciwosci i dane maja charakter indykatywny. Producent zachowuje prawo do nanoszenie wszystkich zmian uwazanych za konieczne na urzadzeniu.
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EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
POLACZENIE ELEKTRYCZNE
Sie¢ zasilajaca 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Moc pobierana (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Bezpiecznik 16A
PODLACZENIE HYDRAULICZNE
Maksymalna temperatura wody zasilajacej (°C-°P) 60-140
Minimalna temperatura wody zasilajacej (°C-°p 5-41
Minimalny przeptyw wody zasilajacej  (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Maksymalne ciénienie wody zasilajacej (bar - psi) 8-116
Maksymalna gfehokos¢ zalewania (m-ft) 0-0
Zbiornik wody na wejsciu TAK
WYDAJNOSC
Maksymalny przeplyw (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Przeptyw nominalny (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maksymalne ciénienie z temperatura
wylotu wody do 108°C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Maksymalne cisnienie z temperatura
wylotu wody do 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
(inienie nominalne z temperatura
wylotu wody do 108 °C- 226 °F (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Sifa odrzutu pistoletu wodnego N 24 38 47 49 50 52
Poziom ciénienia dZwiekowego — brak pewnosd  (dB(A)) 849-07 (M
Poziom mocy akustycznej (dB(A) 9 (M
Drgania ramienia operatora — brak pewnosci (m/s) 20-04 0
OLEJ POMPY ENIMULTITECHTHT (2
CIEZAR IWYMIARY
Dhugosc x szerokos¢ x wysokos¢ (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
(igzar (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Zbionik paliwa (I-USqal) 18-438
Zbiomik detergentu (I-USgal) 35-09
Zbiomik Srodka zapobiegajacego
odkfadaniu sie kamienia (I-USgal) 2,5-0,66

() pomiary wykonane zgodnie z EN 60335-2-79.
2) 7ohaczy¢ takie tabele odpowiadajacych olei.

Wrasciwosci i dane maja charakter indykatywny. Producent zachowuje prawo do nanoszenie wszystkich zmian uwazanych za konieczne na urzadzeniu.

Oleje odpowiadajace ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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OPIS ELEMENTOW

Nalezy zapoznac sie takze z rysunkamiod 1 do 9.

Gtéwny wytacznik

2. Uchwyt
3.
4. Tabliczki ostrzegawcze. Informuije o resztkowym

Podpora podtrzymujaca lance

ryzyku oraz $.0.l. do zastosowania

. Tabliczka znamionowa. Zawiera numer seryjny,

wartos¢ gwarantowanej mocy akustycznej
(w zgodnosci z Dyrektywa 2000/14/WE) oraz
gtéwna charakterystyke techniczng

. Kabel zasilajacy

. Korek zbiornika paliwa

. Pokretto regulacji cisnienia

. Korek zbiornika srodka zapobiegajacego

odktadaniu sie kamienia

. Uchwyt kabla elektrycznego i weza ttoczacego
. Korek zbiornika detergentu (modele ze

zbiornikiem)

. Nawijarka do weza (opcja)

. Wskaznik cisnienia

. Pokretto nawijarki (opcja)

. Blokada nawijarki (opcja)

. Ztaczka wylotu wody

. Ztaczka wlotu wody

. Filtr wlotu wody

. Pompa

. Komin

. Przewdd lancy (modele bez zbiornika)
. Dzwignia pistoletu wodnego

. Ogranicznik bezpieczenstwa dzwigni wodnego

pistoletu

. Pistolet wodny (Modele EXTRA)

. Podtaczenie wlotu wody

. Uszczelka podtaczenia wlotu wody

. Gtowica dyszy (modele ze zbiornikiem)

. Maska dostepu do zbiornikéw i punkt

podnoszenia

. Przewdd lancy (modele ze zbiornikiem)

. Gtowica dyszy (modele bez zbiornika)

. lgta do czyszczenia dyszy

. Punkt podnoszenia

. Drzwiczki dostepu do: filtra wlotu wody, regulacji

cisnienia, miarki poziomu oleju pompy

. Pokretto regulacji srodka czyszczacego

. Waz wysokiego cisnienia

. Szybkozlaczka weza wysokiego cisnienia

. Sruba drzwiczek dostepu do: filtra wlotu wody,

regulacji ci$nienia, miarki poziomu oleju pompy

. Punkt przymocowania zwijacza do przewodu

opcjonalny

. Kétko zwrotne

. Hamulec kétka zwrotnego

. Pokretto regulacji temperatury

. Lampka kontrolna zasilania elektrycznego

. Ztaczka weza wysokiego cisnienia

. Lampka kontrolna niskiego poziomu paliwa

. Lampka kontrolna Stop gtéwny

. Lampka kontrolna zabezpieczenia termicznego
. Lampka kontrolna alarmu mikro przecieku

. Lampka kontrolna Stop para

. Lampka kontrolna sterowania palnikiem

. Zacisk weza ssacego

. Miarka poziomu oleju pompy

. Pistolet wodny (modele BASIC i CLASSIC)

. Przewéd ssawny detergentu

. Gniazda zasysania detergentu z zewnetrznego

zbiornika

. Korek zasysania detergentu z zewnetrznego

zbiornika

. Ztaczka przewodu ssawnego detergentu z

zewnetrznego zbiornika

zbiornika

. Filtr przewodu ssawnego detergentu z

zewnetrznego zbiornika

. Filtr do napetniania gazolu

. Korpus filtra wlotu wody

. Wktad filtra wlotu wody

. Miska filtra wlotu wody

. Pistolet wodny z regulatorem cisnienia (tylko EVO)
. Regulator cisnienia (tylko EVO)

ZNACZENIE ZASTOSOWANYCH ZNAKOW GRAFICZNYCH

Pozycja“0" (wytaczona) gtéwnego wytacznika (1).

woda.

Pozycja“1” (wkaczona) gtéwnego wytgcznika (1), z uaktywnieniem pracy myjki zzimna

©
()
) S

Pozycja “1” (wtaczona) gtéwnego wytacznika (1), zuaktywnieniem pracy myjkiz ciepty
woda. Z cisnieniem ponizej 32 bar/464 psi uaktywnia rowniez prace z parg (tylko EXTRA).

. Przewéd ssawny detergentu z zewnetrznego [Tl
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URZADZENIA ZABEZPIECZAJACE

« Urzadzenie amperometryczne.

Urzadzenie, ktére zatrzymuje dziatanie myjki w przypadku zbyt duzego pochtaniania pradu elektrycznego.

Modele EXTRA/EVO: zadziatanie jest sygnalizowane przez zapalenie sie lampki kontrolnej (46); w takim

przypadku nalezy postepowac jak ponizej opisano:

- przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozycji ,0” lub wyciagna¢ wtyczke z gniazdka;

- nacisnac spust (22) wodnego pistoletu, tak aby usuna¢ ewentualne, pozostate cisnienie;

- odczekac 1015 minut, aby ochfodzi¢ myjke;

- sprawdzi¢, czy zostaty zachowane wskazéwki, co do podtaczenia do sieci elektrycznej (patrz INSTRUKCJA -
ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA), ze szczegdlnym zwrdceniem uwagi na zastosowany
przediuzacz;

- podfaczy¢ wtyczke i powtdrzy¢ procedure opisang w rozdziale. ,DZIALANIE”.

Modele BASIC i CLASSIC: zadziatanie nie jest sygnalizowane przez zadng lampke kontrolng i reset jest

automatyczny; jednak, takze w tym przypadku nalezy wykona¢ powyzej, opisane czynnosci tak jak dla

modeli EXTRA/EVO.
« Zawor bezpieczenstwa.

Zawor maksymalnego cisnienia, odpowiednio wykalibrowany, ktéry usuwa zbedne cisnienie jesli tylko

pojawi sie anomalia w systemie regulacji cisnienia.

« Urzadzenie bezpieczenstwa kotta (tylko CLASSIC i EXTRA/EVO).

Urzadzenie, ktére zatrzymuje dziatanie palnika, gdy w ukfadzie hydraulicznym nastepuje przegrzanie w

nastepstwie anomalii systemu regulacji temperatury.

« Urzadzenie sterujace palnikiem (tylko EXTRA/EVO).
Urzadzenie, ktdre przerywa dziatanie palnika w przypadku wygasniecia pfomienia spalania.
« Zawor ograniczajacy/regulujacy ci$nienie.

Zawoér, odpowiednio wykalibrowany przez producenta, ktéry pozwala regulowac cisnienie pracy poprzez

pokretfo (8) i pozwala pompowanemu strumieniowi powréci¢ do procesu zasysania przez pompe, nie

dopuszczajac do pojawienia sie niebezpiecznych wzrostdw cisnienia, gdy wytacza sie wodny pistolet lub
gdy prébuje sie ustawi¢ wartosci cisnienia powyzej tych dopuszczalnych.

« Zabezpieczenie w przypadku braku wody.
Urzadzenie, ktére nie dopuszcza do dziatania palnika w przypadku braku wody.

« Urzadzenie blokujace dzwignie pistoletu.
Ogranicznik bezpieczenstwa (23), ktéry pozwala na zablokowanie dzwigni (22) wodnego pistoletu w
pozycji zamknietej, przewidujac przypadkowe dziatania (Rys. 7, pozycja S).

« Urzadzenie ograniczajace cisnienie/temperature (tylko EXTRA).
Urzadzenie pracujace w sposob opisany w paragrafie “DZIALANIE Z PARA".

WYPOSAZENIE STANDARDOWE

Sprawdzi¢, czy w opakowaniu zakupionego produktu znajduja sie ponizej opisane elementy:
+ myjka wysokoci$nieniowa;

« waz toczacy wysokiego cisnienia z szybkozlaczem;

« pistolet wodny;

« pistolet wodny z regulatorem cisnienia (tylko EVO)

« przewdd lancy;

- zestaw ztaczek zasysania;

« przewdd ssawny detergentu z zewnetrznego zbiornika

« instrukcja - zalecenia dotyczace bezpieczenstwa;

« instrukcja — obstugi i konserwacji;

« deklaracje zgodnosci;

- certyfikat gwarancji;

« wykaz autoryzowanych serwiséw;

- igta do czyszczenia dyszy.

W przypadku problemoéw zwréci¢ sie o pomoc do punktu sprzedazy lub do autoryzowanego centrum
serwisowego.



AKCESORIA OPCJONALNE

Mozliwe jest dodanie do standardowego wyposazenia myjki wodnej ponizszej gamy akcesoriéw:

« nawijarki do weza;

« lancy do piaskowania: idealnej do gtadzenia powierzchni, eliminujacej rdze, lakier, kamien, itp.;

« czujnika oczyszczajacego weze: idealnego do oczyszczania wezy i przewodu;

« lancy dyszy obrotowej: idealnej do usuwania uporczywego brudu;

« lancy pianotworczej: idealnej do lepszego rozprowadzania srodka myjacego;

« lanci dysz réznego rodzaju.

« Roztgcznik sieci wodnej: zaprojektowany w oparciu o normy obowigzujace w zakresie podtaczania do
sieci wodnej pitnej wody;

szczotka wodna obrotowa: stworzona z mysla o delikatnym myciu, jednoczes$nie bardzo skuteczna, do
duzych powierzchni, jak na przykfad karoserie pojazdéw;

przenosnik dymu pochodzacego z komina.

INSTALACJA - MONTAZ AKCESORIOW

Pofaczyc szybkoztaczke (36) weza (35) do ztaczki wylotu wody (16) i doktadnie, recznie przykreci¢ pokretto.
CZYNNOSC B Rys. 10.

« Przykrecic ztaczke (43) weza wysokiego cisnienia do gwintu wodnego pistoletu i doktadnie dokreci¢ przy
pomocy dwdch statych kluczy na 22 mm (nie bedacych na wyposazeniu). CZYNNOSC A Rys. 10.

Zatozyc¢ uszczelke (26) w podiaczenie wlotu wody (25) i przykreci¢ je do ztaczki (17). CZYNNOSC C Rys. 10.

DZIALANIE - CZYNNOSCI WSTEPNE

Ustawi¢ myjke na pozycji roboczej, poruszajac nig za pomoca rekojesci (2).

« Uruchomi¢ hamulec (40) zwrotnego kétka (39).

Catkowicie odkreci¢ waz wysokiego cisnienia (35).

Za pomocg opaski zaciskowej (50) przymocowac do krééca wlotu wody (25) rure doprowadzajaca o
$rednicy wewnetrznej 19 mm/0,75 in. CZYNNOSC C Rys. 10.

Podfaczy¢ waz zasilajacy wode do kurka doptywu wody.

« Otworzy¢ kurek zasilania woda (w przypadku podtaczenia do sieci wodociggowej wody pitnej
obowiazkowo nalezy zastosowac roztacznik hydrauliczny: w celu uzyskania informacji na temat jego
zastosowania zapoznac sie z odnosna instrukcja), sprawdzajac, czy nie dochodzi do wyciekéw (lub
wprowadzi¢ przewdd zasysania do zbiornika pobierania).

ADNOTACJA: Dziatanie ze zbiornikiem zasysanym nie jest mozliwe z modelami wyposazonymi w
wanienke.

Sprawdzi¢, czy pokretto regulacji detergentu (34) jest catkowicie przekrecone.

Napehic¢ srodkiem zapobiegajacym sie odkfadaniu kamienia (lub woda, jesli nie jest sie w posiadaniu
$rodka) odpowiedni zbiornik (patrz rozdziat ,DZIALANIE ZE SRODKIEM ZAPOBIEGAJACYM ODKLADANIU
SIE KAMIENIA”) (tylko modele z wanienka).

« Sprawdzi¢, czy gtéwny wytgcznik (1) jest v&zycji »0" i podtaczy¢ wtyczke. CZYNNOSC D Rys. 10.

« Przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozycji
EVO).

« Nacisna¢ na dzwignie (22) wodnego pistoletu i odczekac, az pojawi sie ciggly strumiert wody.

+ Przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozycji 0" i podtaczy¢ wodny pistolet (24) lub (52) lub (63) waz lancy
(21) lub (29), doktadnie wszystko dokrecajgc. CZYNNOSCE Rys. 10.

.Na panelu wiaczy sie lampka kontrolna (42) (tylko EXTRA/

STANDARDOWE DZIALANIE W TRYBIE Z ZIMNA WODA
(NA WYSOKIE CISNIENIE)

« Sprawdzi¢, czy gtowica dyszy (30) nie jest w pozycji dozujacej detergent (patrz rozdziat ,DZIALANIE Z
DETERGENTEM”) (tylko modele bez zbiornika). @

« Ponownie wiaczy¢ myjke przekrecajac gtéwny wytacznik (1) do pozycji .

« Nacisna¢ dzwignie (22) wodnego pistoletu, sprawdzajac struge dyszy czy jest ciagta i czy nie ma kapania.

« Wyregulowag, jesli konieczne, cisnienie przekrecajac pokretto (8). W celu zwiekszenia cisnienia przekreci¢
w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, w przeciwnym kierunku w celu jego zmniejszenia.
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- Wartos$¢ cisnienia jest widoczna na wskazniku cisnienia (13).
WAZNE : jesli poziom paliwa w zbiorniku jest ponizej minimum, lampka kontrolna (44) pozostaje wtaczona
takze przy dziataniu w trybie z zimng wode.

STANDARDOWE DZIALANIE W TRYBIE Z CIEPLA WODA
(NA WYSOKIE CISNIENIE)

« Sprawdzi¢, czy gtowica dyszy (30) nie jest w pozycji dozujacej detergent (patrz rozdziat ,DZIALANIE Z
DETERGENTEM”) (tylko modele bez zbiornika).

« Odkrecic¢ korek (7) zwracajac uwage, aby nie wyla¢ ptynu (zaleca sie uzywac leja przeznaczonego tylko
do tego celu), napehi¢ zbiornik (maksymalna pojemnos¢ 18 1/4,8 US gal) samochodowym olejem

napedowym; ponownie przykrecic¢ korek. ]&*‘}

« Ponownie uruchomi¢ myjke przekrecajac do pozycji gtéowny wytacznik (1).

« Przekreci¢ przetacznik regulacji temperatury (41) w taki sposéb, aby wybrac¢ podang temperature.

« Nacisna¢ dzwignie (22) wodnego pistoletu, sprawdzajac struge dyszy czy jest ciagta i czy nie ma kapania.
« Wyregulowag, jesli konieczne, cisnienie przekrecajac pokretto (8). W celu zwiekszenia cisnienia przekreci¢
w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, w przeciwnym kierunku w celu jego zmniejszenia.

« Wartos¢ ci$nienia moze by¢ zmodyfikowana dziatajac na regulatorze (64) pistoletu wodnego (63), jak w
przypadku Operacji H na Rys. 7 w celu zwigkszenia ci$nienia, to znaczy jak w przypadku Operacji L na
Str. 7 w celu zmniejszenia cisnienia (tylko EVO).

« Wartos¢ cisnienia jest widoczna na wskazniku cisnienia (13).

+ W przypadku braku paliwa palnik wytaczy sie i zapali sie lampka kontrolna (44).

+ Palnik zadziata po trzech sekundach od otwarcia wodnego pistoletu i przerwie swoje dziatanie gdy zamyka
sie pistolet lub gdy uzyska sie wartos¢ ustawionej temperatury.

« Jedlichce sie przejs¢ zdziatania w tr@bie zciepta wode na dziatanie w trybie zzimna wode nalezy przekreci¢

gtéwny wytacznik (1) do pozycji .
_DZIALANIE Z PARA
(MAKSYMALNE CISNIENIE 32 bar - 464 psi) (TYLKO EXTRA)

Myjki serii EXTRA zostaty zaprojektowane w zgodnosci z kategorig Il Dyrektywy dotyczaca urzadzen
cisnieniowych (PED). Spetnienie tego wymogu jest zapewnione dzieki specjalnemu urzadzeniu
elektronicznemu, ktére stale kontroluje:

- czy dlatemperatur przekraczajacych 110°C/230 °F, ustawione cisnienie znajduje sie ponizej 32 bar/464 psi;
- czy dla ci$nien przekraczajacych 32 bar/464 psi, ustawiona temperatura nie przekracza 110 °C/230 °F.
Przekroczenie podanych granic powoduje zatrzymanie pracy palnika i zapalenie sie lampki kontrolnej (48).
Dziatanie z parg moze by¢ wznowione dopiero wtedy, gdy cisnienie obnizy sie ponizej 32 bar/464 psi.

« Ponownie uruchomi¢ myjke przekrecajac do pozycji JE> wytacznik gtéwny (1) i obnizy¢ cisnienie
ponizej 32 bar/464 psi, przekrecajac pokretto (8) w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

« Przekreci¢ pokretto regulacji temperatury (41) w taki sposéb, aby wybra¢ zadang temeprature:
110°C/230 °F - 140 °C/284 °F.

+ Nacisna¢ dzwignie (22) wodnego pistoletu w celu wypuszczenia na zewnatrz pary.

- Jedli podczas dziatania palnik zatrzyma sie i zapali sie lampka (48), przekreci¢ pokretto w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara (8) w celu obnizenia ci$nienia ponizej 32 bar/464 psi.

« Wartos¢ cisnienia moze by¢ zmodyfikowana dziatajac na regulatorze (64) pistoletu wodnego (63), jak w
przypadku Operacji H na Rys. 7 w celu zwiekszenia ci$nienia, to znaczy jak w przypadku Operacji L na
Str. 7 w celu zmniejszenia cisnienia (tylko EVO)

« Wartos¢ cisnienia jest widoczna na wskazniku cisnienia (13).

+ W przypadku braku paliwa palnik wytaczy sie i zapali sie lampka kontrolna (44).

« Palnik zadziata po trzech sekundach od otwarcia wodnego pistoletu i przerwie swoje dziatanie, gdy
zamyka sie pistolet lub gdy uzyska sie wartos¢ ustawionej temperatury.

« W przypadku wygasniecia ptomienia palnik wytaczy sie i zapali sie lampka kontrolna (49).

DZIALANIE Z DETERGENTEM

Detergenty zalecane przez producenta sg 90 % biodegradacyjne.



W ramach zastosowania nalezy przestrzegac zalecen podanych na etykiecie opakowania detergentu.

« Przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozycji ,0”.

« Sprawdzi¢ czy regulator cisnienia (64) jest ustawiony na maksymalne cisnienie. Operacja H na Rys. 7
(tylko EVO)

« Odsysanie ze zbiornika myjki: wyciggnac korek (11) i uwazajac, aby nie wylat sie ptyn (zaleca sie uzycie
lejka przeznaczonego wytacznie do tego celu), napetni¢ zbiornik (maksymalna pojemnos¢ 3,51/0,9 USgal),
odnoszac sie do zalecer odnosnie dozowania podanych na opakowaniu detergentu; z powrotem zatozy¢
korek.

« Odsysanie z zewnetrznego zbiornika: zdja¢ korek (55) i wlozy¢ do gniazda (54) ztacze (56) przewodu
ssawnego detergentu z zewnetrznego zbiornika (57) (patrz réwniez Rys. 5); wlozy¢ przewéd (57) do
zewnetrznego zbiornika zawierajacego odpowiednio rozcieficzony detergent.

« Przekreci¢ w prawo pokretto regulacji detergentu (34). @

+ Modele ze zbiornikiem: ponownie uruchomi¢ myjke, przekrecajac gtéwny wytacznik (1) do pozycji

lub i podnies¢ dzwignie (22) wodnego pistoletu w celu dostarczenia detergentu (w tych modelach
dostarczenie detergentu odbywa sie pod wysokim cisnieniem).
« Modele bez zbiornika: zadziata¢ na gtowice dyszy (30) jak przedstawia Rys. 9-a i ponownie uruchomic

myjke, przekrecajac gtéwny wytacznik (1) do pozydiji lub ,po czym podnies¢ dZzwignie (22): proces
ssania i mieszania nastepuje automatycznie przy przeptywie wody. Aby przywrdci¢ dziatanie na wysokie
cisnienie, zatrzymac myjke, przekrecajac gtéwny wytacznik (1) do pozycji, 0" i zadziata¢ na gtowice (30)
jak przedstawia Rys. 9-b (w tych modelach dostarczenie detergentu odbywa sie przy niskim cisnieniu).

« Przekreci¢ pokretto (34), az do uzyskania zadanej ilosci produktu. Na zakoriczenie przekreci¢ w lewo do
oporu pokretto (34) i w przypadku odsysania zzewnetrznego zbiornika wyciggnac ztacze (56) zgniazda (54)
i zatozy¢ z powrotem korek (55).

DZIALANIE ZE SRODKIEM ZAPOBIEGAJACYM ODKLADANIU
SIE KAMIENIA (TYLKO MODELE Z WANIENKA)

Modele BASICi CLASSIC bez wanienki nie zawierajg w wyposazeniu seryjnym urzagdzenia zapobiegajacego
odkfadaniu sie kamienia. Jest do dyspozycji tylko urzadzenie opcjonalne na przyspieszenie ruchu jonowego,
do zamontowania przy ssaniu i nie wymaga ono konserwacji.

Natomiast modele CLASSIC zwanienka oraz EXTRA/EVO, s3 wyposazone seryjnie w sprawne urzadzenie
zapobiegajace odkfadaniu sie kamienia, ktére nie dopuszcza do tworzenia sie kamienia w przypadku
funkcjonowania na ciepto.

« Ustawi¢ gtowny wylacznik (1) w pozycji “0” zdjac¢ korek (9) i uwazac, aby nie wylat sie ptyn (zaleca sie
uzycie lejka przeznaczonego wytacznie do tego celu), napetni¢ zbiornik (maksymalna pojemnos¢
2,51/0,66 US gal); ponownie zatozy¢ korek i sprawdzac okresowo poziom.

Uzywac tylko produktéw zapobiegajacych tworzeniu sie kamienia zalecanych przez producenta.

PRZERWANIE DZIALANIA - SYSTEM TOTAL STOP

« Zwalniajac dzwignie (22) pistoletu wodnego, przerywa sie dostarczanie strumienia pod wysokim
cisnieniem i myjka wodna przechodzi na dziatanie by-pass i jezeli pozostaje w tym stanie, wyfacza sie
automatycznie po okoto 13 sekundach (Total Stop).

+ Myjka ponownie przejdzie do regularnego dziatania po nacisnieciu dzwigni wodnego pistoletu.

& UWAGA

« Wprzypadku, gdy konieczne jest przerwanie dostarczania strumienia pod wysokim cisnieniem i odfozenia
pistoletu wodnego nalezy wiqczy¢ blokade bezpieczeristwa (23). CZYNNOSC S z Rys. 7.

PRZERWANIE DZIALANIA - STOP GLOWNY (TYLKO EXTRA/EVO)

« Jeslimyjka pozostanie w trybie Total Stop przez wiecej niz 15 minut, wytaczy sie ona catkowicie i zapali sia
lampka kontrolna (45). Aby przywrdcic ja do pracy nalezy przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozyciji,0’,
odczekac kilka sekund i powtorzy¢ procedure uruchomienia opisang w jednym z rozdziatéw. ,DZIALANIE”.
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ZATRZYMANIE

« Nastawi¢ myjke przez dwie minuty na dziatanie w trybie z zimng woda.
« Zakreci¢ catkowicie kurek doptywu wody (lub wyciggna¢ przewdd zasysania ze zbiornika poboru)..
« Usuna¢ wode z myjki uruchamiajac ja przez kilka sekund przy pomocy dzwigni (22) wcisnietego wodnego

pistoletu.

« Przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozydiji ,,0"

« Odtaczyc¢ wtyczke zasilajacg od gniazda pradu.

« Usunac¢ ewentualne, pozostate ci$nienie zweza wysokiego cisnienia (35), trzymajac wcisnieta przez kilka
sekund dZzwignie (22) wodnego pistoletu.

+ Odczeka¢, az myjka sie ochtodzi.

NIEUZYTKOWANIE

« Ostroznie nawing¢ waz wysokiego cisnienia (35) tak aby uniknac zgie¢; w wersji bez nawijarki, zawiesi¢
go na uchwycie (10).

« Ostroznie nawina¢ kabel zasilajacy (6) i zawiesi¢ go na uchwycie (10).

+ Umiesci¢ myjke w suchym i czystym miejscu, zawracajac uwaga, aby nie uszkodzi¢ kabla zasilajgcego i
weza wysokiego cisnienia.

PODSTAWOWA KONSERWACJA

Wyjkonac czynnosci opisane w rozdziale ,ZATRZYMANIE”, wzorujac sie na ponizszej tabeli.

OKRESY
KONSERWACJI

CZYNNOSCI KONSERWACYJNE

Przy kazdym
uzyciu

« Sprawdzi¢ kabel zasilajacy, waz wysokiego cisnienia, ztaczki, wodny pistolet, przewod
lancy.
Jedlijedna lub wiecej czesci bedzie uszkodzona nie uzywac absolutnie myjki i zwrdci¢
sie 0 pomoc do WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.

Tygodniowo

« Sprawdzi¢ i ewentualnie wyczysci¢ filtr wlotu wody (18).

Za pomocg monety (Rys. 11 2) przekreci¢ w lewo Srube (37) i obnizy¢ drzwiczki (33).
Wykreci¢ miske (62) i wyciagnac¢ wkiad filtra (61).

Aby wyczysci¢ wklad filtrujacy wystarczy zazwyczaj umiesci¢ go pod strumieniem
biezacej wody lub przedmuchac przy uzyciu sprezonego powietrza. W trudniejszych
przypadkach uzy¢ srodka odkamieniajacego lub wymienic go, zwracajac sie w zakresie
zakupu czesci zamiennej do WYSPECJALIZOWANEGO TECHNIKA.

Ponownie zatozy(¢ filtri klapke dziatajac w kierunku przeciwnym do powyzej opisanego.

Miesiecznie

Czyszczenie dyszy.

Aby wyczyscic¢ dysze wystarczy zazwyczaj wtozy¢ do otworu dyszy igte (31) bedacg na
wyposazeniu. W przypadku, gdy nie uzyska sie zadowalajacych wynikéw, nalezy go
wymieni¢; w celu zakupienia czesci zamiennej zgtosic sie do WYSPECJALIZOWANEGO
TECHNIKA. Dysze mozna wymieni¢ przy uzyciu klucza na 14 mm/0,55 (nie bedacego
na wyposazeniu).

Czyszczenie filtra odsysania detergentu (58).

W celu wyczyszczenia, zazwyczaj wystarczy przeptukac filtr pod biezaca woda
lub przedmuchad sprezonym powietrzem. W trudniejszych przypadkach, uzy¢
odkamieniacza lub wymieni¢ wktad, zwracajac sie w celu zakupu czesci zamiennej
do WYSPECJALIZOWANEGO TECHNIKA.

Sprawdz poziom oleju w pompie.

Wykorzysta¢ miarke poziomu (51) (Rys. 2). Jeéli jest konieczne dolanie zwrdci¢ sie o
pomoc do WYKWALIFIKOWANEG TECHNIKA.

Czyszczenie filtra napetniania gazolu (59).

Wykreci¢ korek zbiornika gazolu (7) w celu uzyskania dostepu do filtra napetniania.
Wyciagnac filtr i usung¢ ewentualne zanieczyszczenia. W trudniejszych przypadkach
wymienic¢ go, zwracajac sie w celu zakupu czescizamiennej do WYSPECJALIZOWANEGO
TECHNIKA.




Dodatkowa konserwacja musi by¢ wykonana tylko i wytacznie przez WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA bazujac

DODATKOWA KONSERWACJA

na ponizszej tabeli (dane indykatywne).

OKRES -
KONSERWACJI CZYNNOSC KONSERWACYJNA
Co 200 godzin « Kontrola uktadu hydraulicznego (woda) |+ Czyszczenie dyszy paliwa.
pompy. « Kontrola/wymiana filtra paliwa.
« Kontrola zamocowania pompy. + Kontrola/wymiana filtra wody
+ Regulacja elektrod.
Co 500 godzin « Wymiana oleju pompy. « Kontrola zaworu regulacji pompy.
+ Wymiana elektrod. + Czyszczenie kotta.
« Wymiana dyszy paliwa. + Usuniecie kamienia z wezownicy (tylko
« Kontrola zaworu ssacego/ttoczacego BASIC i CLASSIC bez wanienki).
pompy. « Sprawdzenie urzadzen
- Kontrola dokrecenia srub pompy. zabezpieczajgcych.
PROBLEMY, PRZYCZYNY | SRODKI ZARADCZE
PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE

Przekreci¢ wytgcznik (1)
do pozycji @ lub >
myjka nie wiacza sie i

lampka kontrolna
sie nie Swieci.

Zadziatato urzadzenie
zabezpieczajace instalacje, do
ktérego jest podtaczona myjka
(bezpiecznik topikowy, przetacznik
réznicowy itp.).

I

(42)

Przywréci¢ do dziatania urzadzenie
zabezpieczajace.

W PRZYPADKU PONOWNEGO ZADZIALANIA
NIE UZYWAC MYJKI 1 ZWROCIC SIE O POMOC
DO WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.

Wtyczka nie wtozona poprawnie.

Odtaczy¢ wtyczke i ponownie poprawnie
podtaczyc.

Myjka wibruje i jej
dziatanie jest hatasliwe.

Filtr wlotu wody (18) zanieczyszczony.

Przestrzegac zalecen z rozdziatu
+PODSTAWOWA KONSERWACJA".

Ssanie powietrza.

Sprawdzi¢ stan ukfadu ssacego.

Zasilanie wodg jest niewystarczajace
lub pobieranie zachodzi na zbyt
duzej gtebokosci.

Sprawdzi¢, czy kurek jest catkowicie
otwarty i czy natezenie przeptywu z w sieci
wodociggowej lub gtebokos¢ pobierania
s3 zgodne ze wskazaniami w rozdziale
“CHARAKTERYSTYKA | DANE TECHNICZNE".

Pokretto regulacji detergentu (34) w
pozycji otwarteji pustym zbiornikiem
lub Zle zatozonym korkiem (55) (tylko
modele z wanienkg).

Uzupetni¢ detergent lub doprowadzi¢
pokretto regulacyjne detergentu do
zamkniegtej pozycji, przekrecajac je w lewo
lub zatozy¢ prawidtowo korek.

(c.d. na nastepnej stronie)
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Myjka nie dochodzi
do maksymalnego
ci$nienia.

Zawdr regulacji ustawiony na nizsza
warto$¢ niz ta maksymalna.

Przekreci¢ w kierunku zgodnym z ruchem
wskazowek pokretto (8).

Regulator cisnienia (64) pistoletu
wodnego (63) ustawiony namniejszej
wartosci cisnienia (tylko EVO).

Przekreci¢ do oporu regulator jak w
przypadku Operacji H na Str. 7.

Gtowica dyszy (30) pod niskim
cisnieniem (Rys. 9 - Pozycja a) (tylko
modele bez zbiornika).

Postepowac zgodnie z Rys. 9 - Pozycja b.

Zuzyta dysza.

Wymieni¢ dysze wedtug wskazéwek
zawartych w rozdziale ,PODSTAWOWA
KONSERWACJA".

Zasilanie woda jest niewystarczajace
lub pobieranie zachodzi na zbyt
duzej gtebokosci.

Sprawdzi¢, czy kurek jest catkowicie
odkrecony i czy wydajnos¢ sieci wodnej
lub gtebokos¢ zalewania odpowiadajg
wytycznym z rozdziatu ,WLASCIWOSCI |
DANE TECHNICZNE".

Anomalne funkcjonowanie
roztacznika sieci wodnej

Odnies$¢ sie do odpowiedniego
podrecznika.

Znikome pobieranie
detergentu

Kotpak oprawy dyszy (30)
pod wysokim cisnieniem (Rys.
9 - Pozycja b) (tylko modele bez
zbiornika).

Postepowac zgodnie z Rys. 9 - Pozycja a.

Regulator cisnienia (64) ustawiony
na nizszej wartosci ci$nienia niz
maksymalna (tylko EVO).

Przywroci¢ maksymalng wartos¢ cisnienia.
Operacja H na Rys. 7 (tylko EVO).

Pokretto regulacji detergentu (34) nie
wystarczajaco przekrecone.

Przekreci¢ pokretto w prawo.

Po uzyciu z zewnetrznym
zbiornikiem, korek (55) zostat Zle
zatozony

Zatozy¢ odpowiednio korek.

Filtr ssawny detergentu (58)
zapchany.

Odnies¢ sie do paragrafu
“PODSTAWOWA KONSERWACJA".

Detergent zbyt lepki.

Uzywac¢ detergentu zalecanego przez
producenta, przestrzegajac wskazéwek
dotyczacych rozciericzenia na etykiecie.

Z dyszy nie wydobywa
sie woda lub natezenie
przeptywu jest stabe.

Brak wody.

Sprawdzi¢, czy kurek sieci wodociggowe;j
jest catkowicie otwarty lub czy przewod
zasysania moze pobiera¢ wode.

Zbyt duza gtebokos¢ zasysania wody.

Sprawdzi¢, czy gtebokos¢ pobierania
jest zgodna ze wskazaniami zawartymi
w rozdziale “CHARAKTERYSTYKA | DANE
TECHNICZNE"

Zatkana dysza wodna.

Wyczysci¢ i/lub wymieni¢ dysze wedtug
wskazéwek zawartych w rozdziale
~PODSTAWOWA KONSERWACJA".

Anomalne funkcjonowanie
roztgcznika sieci wodnej

Odnies¢ sie do odpowiedniego
podrecznika.

(c.d. na nastepnej stronie)




PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Wycieki wody pod
myjka.

Interwencja zaworu bezpieczenstwa.

W PRZYPADKU POWTARZAJACEJ SIE
INTERWENCJI, NIE UZYWAC MYJKI TYLKO
ZGtOSIC SIE DO WYSPECJALIZOWANEGO
TECHNIKA.

Myjka zatrzymuje sie
podczas dziatania i
lampka kontrolna (42)
nie $wieci sie

Zadziatato urzadzenie
zabezpieczajace instalacje, do
ktérego jest podtaczona myjka
(bezpiecznik topikowy, przetacznik
réznicowy itp.).

Przywréci¢ do dziatania urzadzenie
zabezpieczajace.

WPRZYPADKU PONOWNEGO ZADZIALANIA
NIE UZYWAC MYJKI 1 ZWROCIC SIEO POMOC
DO WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.

Myjka zatrzymuje
sie podczas
funkcjonowania (z
lampka kontrolna
(46) zapalong tylko na
EXTRA/EVO).

Zadziatato urzadzenie
zabezpieczajace amperometryczne.

Przestrzegac zaleceh z rozdziatu
~URZADZENIA ZABEZPIECZAJACE".

Myjka wiacza sig samaw
trybie Total Stop.

Przeciek i/lub kapanie w ukfadzie
tloczacym.

Sprawdzi¢ stan ukfadu ttoczacego.

Przekrecajac gtowny
wytgcznik (1) silnik
brzeczy, ale sig nie
uruchamia.

Instalacja elektryczna i/lub
przedtuzacz nieodpowiedni.

Sprawdzi¢, czy zostaty zachowane
wytyczne, co do podtaczenia do linii
elektrycznej (patrz INSTRUKCJA -
ZALECENIADOTYCZACE BEZPIECZENSTWA),
ze szczegdlnym zwrdceniem uwagi na
zastosowany przedtuzacz.

Myjka nie wydaje cieptej
wody.

Niewystarczajaca ilo$¢ paliwa w
zbiorniku (lampka kontrolna (44)
zapalona).

Dola¢ paliwo.

Zatkany filtr paliwa.

Przestrzega¢ zalecen z rozdziatu
+~DODATKOWA KONSERWACJA".

Zadziatat termostat bezpieczenstwa
kotfa.

Odczeka¢ kilka minut, az myjka sie
ochtodzi, pozwalajac urzadzeniu na powrét
do pierwotnego stanu.

WPRZYPADKU PONOWNEGO ZADZIALANIA
NIE UZYWAC MYJKI 1 ZWROCIC SIEO POMOC
DO WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.

Zadziatato urzadzenie sterujace
palinikiem (lampka kontrolna (49)
wiaczona) (tylko EXTRA/EVO).

Przekreci¢ gtéwny wytacznik (1) do pozycji
,0" odczekac¢ kilka sekund, a nastepnie
przekrecic do pozycji o=,

WPRZYPADKU PONOWNEGO ZADZIALANIA
NIE UZYWAC MYJKI 1 ZWROCIC SIEO POMOC
DO WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.

Myjka nie wiacza sie i
jest wigczona lampka
kontrolna (45) (tylko
EXTRA/EVO).

Myjka pozostata nie uaktywniona
przez 15 minut i whaczyta sie funkcja
urzadzenia Stop Gtéwny.

Przestrzega¢ zalecen z rozdziatu
+PRZERWANIE DZIALANIA - STOP GROWNY”.

(c.d. na nastepnej stronie)
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Myjka nie wtacza sie i
jest wigczona lampka
kontrolna (47) (tylko
EXTRA).

Zostat zauwazony mikro przeciek w
ukfadzie ttoczacym, ktdy spowodowat
wielokrotne uruchomienia myjki:
odpowiednie urzadzenie zadbato o

jej wytaczenie.

Przekreci¢ gtéwny wyfacznik (1) do pozycji
,0" odczekac kilka sekund i ponownie
uruchomi¢ myjke.

WPRZYPADKU PONOWNEGO ZADZIALANIA
NIE UZYWAC MYJKI 1 ZWROCIC SIEO POMOC
DO WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.

Przy dziataniu na pare
palnik nie wiacza sie i
jest wigczona lampka
kontrolna (48) (tylko
EXTRA/EVO).

Cisnienie powyzej 32 bar/464 psi.

Przestrzegac zalecen z rozdziatu
~DZIALANIE NA PARE".

Migajgca lampka
kontrolna (49) (tylko
EXTRAEVO).

Nieprawidtowe dziatanie elementu
kontrolujacego temperature.

Myjka do uzytkowania tylko na zimno:
ZWROCIC SIE O POMOC TYLKO DO
WYKWALIFIKOWANEGO TECHNIKA.




TRADUCAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
A . i Leia e tenha em conta as indicacdes deste MANUAL DE
ATENGAO : INSTRUGOES - ADVERTENCIAS DE SEGURANGA.

CARACTERISTICAS E DADOS TECNICOS

BASIC
3.10 5.12
LIGACAO ELECTRICA
Rede de alimentacdo 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Poténcia absorvida (kW -HP) 29-39 45-6,1
Fusivel 16A
CONEXAO HIDRAULICA
Méxima temperatura da dguade alimentagio ~ (°C-°F) 60-140
Minima temperatura dadqua de alimentagio ~ (°C-°F) 5-41
Minimo caudal da dqua de alimentaggo  (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Méxima pressao da dgua de alimentagdo (bar - psi) 8-116
Méxima profundidade de escorvamento (m-ft)

15-49
Tina de dqua na entrada NAO
PRESTACOES
(audal maximo (I/min - USgpm) 10-26 12-32
(audal nominal (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Pressdo mdxima (bar - psi) 140-2030 180-2610
Presséo nominal (bar - psi) 130-1885 170 - 2465
Temperatura maxima da saida de dgua (°C-°F) 110-230
Maxima forca de reaccdo na hidropistola N) 21 30
Nivel de presséo sonora - Incerteza (dB(A)) 787-07
Nivel de poténdia sonora (dB(A)) 93 (1)
Vibragdo méo-braco do operador - Incerteza (m/s) 09-04 M
OLEO DA BOMBA ENI MULTITECH THT (2
PESO E DIMENSOES
Comprimento x larqura x altura (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Peso (kg-Ib) 115-254
Depdsito de gasdleo (I-USgal) 18-438
Depdsito de detergente (I-USgal) 35-09

(1) Medidas executadas de acordo com a EN 60335-2-79.
(2) Ver tamhém a tabela dos 6leos correspondentes.
As caractersticas e os dados sdo indicativos. O Fabricante reserva-se o direito de realizar ao aparelho todas as modificacdes consideradas oportunas.
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
LIGAGCAO ELECTRICA
Rede de alimentacéo 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Poténcia absorvida (kW-Hp) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 6,5-88 ‘ 76-103
Fusivel 16A
CONEXAO HIDRAULICA
Méxima temperatura da dgua de alimentagdo ~ (°C-°F) 60-140
Minima temperatura da dgua de alimentagdo (°C-°F) 5-41

Minimo caudal da agua de alimentacdo ~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Maxima pressdo da dgua de alimentagdo (bar - psi) 8-116
Méxima profundidade de escorvamento (m-ft) 0-0 (modelos com bacia para a dqua a entrada)

1,5-4,9 (modelos sem bacia para a dgua a entrada)

Tina de dguana entrada SIM/NAO

PRESTACOES

(audal méximo (I/min - USgpm) 1-29 13-34 15-40 16-4,2 15-40 | 21-56
Caudal nominal (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-3,7 15-40 | 14-37 | 189-50
Pressdo maxima (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Pressdo nominal (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Temperatura maxima da saida de dgua (°C-°F) 110-230

Mdxima forca de reacgdo na hidropistola (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Nivel de presso sonora - Incerteza (dB(A) 849-07

Nivel de poténcia sonora (dB(A)) 9 M

Vibragdo méo-braco do operador - Incerteza (m/s) 20-024

OLEO DA BOMBA EN| MULTITECHTHT @

PESO E DIMENSOES

Comprimento x larqura x altura (mm-in) 950%620%850-37,4x 24,4335

Peso (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Depdsito de gasdleo (I-USgal) 18-438

Depdsito de detergente (I-USgal) 35-09

(1) Medidas executadas de acordo com a EN 60335-2-79.
2) Ve tamhém a tabela dos dleos correspondentes.

As caracteristicas e os dados sdo indicativos. O Fabricante reserva-se o direito de realizar ao aparelho todas as modificacdes consideradas oportunas.




EXTRA EXTRA EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
LIGAGCAO ELECTRICA
Rede de alimentacdo 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Poténcia absorvida (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Fusivel 16A
CONEXAO HIDRAULICA
Méxima temperatura da dgua de alimentagdo ~ (°C-°F) 60-140
Minima temperatura da dgua de alimentagdo ~ (°C-°F) 5-41
Minimo caudal da dgua de alimentagdo  (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Méxima presséo da dqua de alimentacdo (bar - psi) 8-116
Maxima profundidade de escorvamento (m-ft) 0-0
Tina de dqua na entrada SIM
PRESTACOES
(audal maximo (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
(audal nominal (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Pressdo mdxima com temperatura
de saida até 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Pressdo mdxima com temperatura
de saida até 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Presséo nominal com temperatura
de saida até 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Méxima forca de reaccdo na hidropistola (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Nivel de presso sonora - Incerteza (dB(A) 849-07
Nivel de poténdia sonora (dB(A) 9 M
Vibragdo mao-braco do operador - Incerteza (m/s?) 20-024 M
OLEO DA BOMBA ENIMULTITECHTHT (2
PESO E DIMENSOES
Comprimento x largura x altura (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4335
Peso (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Depdsito de gasdleo (I-USgal) 18-48
Depdsito de detergente (I-USqal) 35-09
Depdsito de produto anticalcdrio (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Medidas executadas de acordo com a EN 60335-2-79.
2) Vier também a tabela dos Gleos correspondentes.
As caracteristicas e os dados sdo indicativos. O Fabricante reserva-se o direito de realizar ao aparelho todas as modificades consideradas oportunas.

Oleos correspondentes ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES

Remeter-se as figurasde 1a 9.

. Interruptor geral

Alca

. Suporte para lanca
. Placas de aviso. Informam sobre os riscos residuais e

sobre os DPI a utilizar

. Placadeidentificacdo. Contém o nimero de série, o valor
de poténcia sonora garantida (de acordo com a Directriz
2000/14/CE) e as principais caracteristicas técnicas

. Cabo eléctrico de alimentacao

. Tampa do depdsito de gasoleo

. Chave de regulacéo da pressao

. Tampa do depésito de produto anticalcario

. Apoio do cabo eléctrico e tubo de fluxo

. Tampa do depésito de detergente (modelos com bacia)

. Rolo do tubo (opcional)

. Indicador de presséao

. Pega do rolo do tubo (opcional)

. Prendedor do rolo do tubo (opcional)

. Junta na saida da dgua

. Junta na entrada de dgua

. Filtro na entrada de dgua

. Bomba

. Escape

. Tubo lanca (modelos sem bacia)

. Gatilho da pistola de agua

. Travao de seguranca do gatilho da pistola de 4gua

. Pistola de 4gua (modelos EXTRA)

. Encaixe da mangueira na entrada de 4gua

. Guarnicdo do encaixe da mangueira na entrada de é4gua

. Cabeca do encaixe do bico (modelos com bacia)

. Cofre de acesso aos reservatérios e ponto de

levantamento

. Tubo lanca (modelos com bacia)

. Cabeca do encaixe do bico (modelos sem bacia)

. Agulha para limpeza do bico

. Ponto de levantamento

. Portinhola de acesso a: filtro de entrada da agua,
regulacao da pressao, haste do nivel do 6leo da bomba

. Chave de regulacéo de detergente

. Tubo de alta pressao

. Engate rapido do tubo de alta pressao

37.

38.

39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.

47.

48.
49.

50.
51.
52.
53.
54,

55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.

64.

Parafuso da portinhola de acesso a: filtro de
entrada da dgua, regulacdo da pressdo do
nivel do 6leo na bomba

Ponto de fixacado do enrolador de tubo
opcional

Roda giratéria

Travéo da roda giratéria

Chave de regulacao da temperatura
Indicador luminoso da alimentacéo eléctrica
Junta do tubo de alta pressédo

Indicador luminoso de nivel de gaséleo baixo
Indicador luminoso Stop Geral

Indicador luminoso de intervencao disp.
térmico

Indicador luminoso do alarme de pequenos
vazamentos

Indicador luminoso Stop Vapor

Indicador luminosos do controlo do
queimador

Anel de aperto do tubo de aspiracédo

Vareta do nivel do éleo da bomba
Hidropistola (modelos BASIC e CLASSIC)
Tubo de aspiracdo do detergente

Engate de aspiracdo do detergente do
reservatério externo

Tampa de aspirag¢dao do detergente do
reservatério externo

Jungao do tubo de aspiracao do detergente
do reservatdrio externo

Tubo de aspiracdo do detergente do
reservatorio externo

Filtro do tubo de aspiracdo do detergente do
reservatorio externo

Filtro de enchimento do gaséleo

Corpo do filtro de entrada da dgua
Cartucho do filtro de entrada da 4gua
Carter do filtro de entrada da dgua
Hidropistola com regulador de pressao
(s6 EVO)

Regulador de presséo (s6 EVO)

SIGNIFICADO DOS SiIMBOLOS GRAFICOS UTILIZADOS

O Posicao de “0” (desligado) do interruptor geral (1).

()

Posicao de “1” (aceso) do interruptor geral (1), com habilitacdo do funcionamento
com agua fria da hidrolimpadora.

>

Posicao de “1” (aceso) do interruptor geral (1), com habilitacdo do funcionamento
com agua quente da hidrolimpadora. Com pressoes inferiores a 32 bar/464 psi habilita
também o funcionamento com vapor (sé EXTRA).




DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

« Protector amperométrico.
Dispositivo que péra o funcionamento da hidrolimpadora em caso de absor¢éo excessiva de corrente
eléctrica.
Modelos EXTRA/EVO: a intervencdo é assinalada pelo indicador luminoso (46) que se acende; neste caso
sera necessario realizar as seguintes operagoes:
- coloque o interruptor geral (1) na posicao de “0” e retire a ficha da tomada eléctrica;
- pressione o gatilho (22) da pistola de dgua, para descarregar a pressao residua que houver;
- aguarde 10 ~ 15 minutos até a hidrolimpadora arrefecer;
- assegure-se que sejam obedecidas as recomendacdes de ligacéo a linha eléctrica (veja o MANUAL DE

INSTRUGOES - ADVERTENCIAS DE SEGURANGA), particularmente em relacdo a extensao empregada;

- ligue novamente aficha e repita o processo de inicio descrita em um dos paragrafos do “FUNCIONAMENTO”.
Modelos BASIC e CLASSIC: a intervencdo ndo é assinalada por qualquer indicador luminoso e rearma-se
automaticamente; entretanto, também neste caso sera indispensavel realizar as opera¢des descritas acima
para aos modelos EXTRA/EVO.

« Valvula de seguranca.
Vélvula de pressdo méaxima oportunamente calibrada para descarregas o excesso de pressao caso hajauma
anomalia no sistema de regulacao da pressao.

« Dispositivo de seguranca da caldeira (s6 CLASSIC e EXTRA/EVO).
Dispositivo que para o funcionamento do queimador caso haja aquecimento excessivo no circuito hidraulico
em seguida a uma anomalia no sistema de regulacao da temperatura.

« Controlo do queimador (somente EXTRA/EVO).
Dispositivo que interrompe o funcionamento do queimador caso apague-se a chama de combustao.

« Vélvula de limitacao/regulagao da pressao.
Vélvula, oportunamente calibrada pelo fabricante, que possibilita regular a pressao de trabalho mediante a
chave (8) e que consente ao fluido bombeado voltar a aspiracdo da bomba, e impede que surjam pressdes
perigosas, quando fechar a pistola de agua ou tentar configurar valores de pressao acima dos maximos
permitidos.

« Seguranca na falta de agua.
Dispositivo que impede o funcionamento do queimador caso falte d4gua.

« Dispositivo que prende o gatilho da pistola de agua.
Travéao de seguranca (23) para prender o gatilho (22) da pistola de agua na posicao fechada, para evitar
funcionamentos acidentais (Fig. 7, posicao S). ﬂ-.

« Dispositivo de limitacdao da pressao/temperatura (s6 EXTRA).
Dispositivo que opera segundo o exposto no paragrafo “FUNCIONAMENTO A VAPOR”.

EQUIPAMENTO STANDARD

Assegure-se que na embalagem do produto adquirido haja os seguintes itens:
« hidrolimpadora a alta pressao;

« tubo para fluxo de alta pressdo com engate rapido;

« pistola de agua;

« pistola de dgua com regulador de pressao (s6 EVO)

« tubo da lanca;

+ jogo de juntas de aspiracéo;

« tubo de aspiracao do detergente do reservatério externo;

« manual de instrugdes - adverténcias de seguranca;

« manual de instrugbes - uso e manutengao;

« declaracéo de conformidade;

- certificado de garantia;

« livrete dos centros de assisténcia técnica;

« agulha de limpeza do bico.

Em caso de problemas, dirija-se a um revendedor ou a um centro de assisténcia técnica autorizado.
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ACESSORIOS OPCIONAIS

E possivel integrar o equipamento standard da hidrolimpadora com a seguinte gama de acessorios:

« rolo do tubo;

« lanca para jacto de areia: concebida para polir superficies, e eliminar ferrugem, tinta, incrustacdes etc.;

« sonda para desentupir: concebida para desentupir tubagens e condutos;

« lanca bico rotativa: concebida para eliminar sujidade persistente;

« langa para espuma: concebida para distribuir detergente de maneira mais eficaz

« langas e bicos de varios tipos.

« desconector hidrico: projectado respeitando as normas em vigor em matéria de ligacdo a rede hidrica
da dgua potavel;

« hidro-escova rotatoria: ideada para uma limpeza delicada, mas ao mesmo tempo eficaz, de grandes
superficies, como, por exemplo, as carrocarias dos veiculos;

- transportador de fumos exaustos da chaminé.

INSTALACAO - MONTAGEM DE ACESSORIOS

« Ligue a junta de engate rapido (36) do tubo (35) a junta de saida de d4gua (16) e aperte a anilha a méo até
o fundo. OPERAGAO B da Fig. 10.

- Atarraxe a junta (43) do tubo de alta presséo a rosca da pistola de dgua e aperte até o fundo com duas
chaves de boca de 22 mm. (nao fornecidas). OPERAGAO A da Fig. 10.

« Coloque a guarnicédo (26) no encaixe da mangueira de entrada de dgua (25) e atarraxe-a a junta (17).
OPERACAO C da Fig. 10.

FUNCIONAMENTO - OPERACOES PRELIMINARES

« Levar a hidrolimpadora para o lugar de trabalho, deslocando-a através do guiador (2).

« Accione o travéo (40) da roda giratoria (39).

« Desenrole inteiramente o tubo de alta pressao (35).

« Desfrutando da faixa em forma de colar (50), fixar ao encaixe da mangueira na entrada de agua (25) um
tubo de alimentagéo tendo 19 mm/0,75 in de didmetro interno. OPERAGAO C da Fig. 10.

« Ligue o tubo de alimentacdo da 4gua a uma torneira.

« Abriratorneira de alimentacdo da agua (em caso de conexao a rede hidrica da dagua potével é obrigatorio
utilizar um desconector hidrico: para a sua utilizacdo remeter-se ao respectivo manual de instrugoes)
verificando que ndo estejam presentes gotejamentos (ou introduzir o tubo de aspiragado num reservatorio
de pescagem).

NOTA: o funcionamento do reservatério de recuperagdo nao é possivel com os modelos dotados de
bacia.

« Assegure-se que a chave de regulagdo do detergente (34) esteja inteiramente fechada.

+ Encha de anticalcério (ou dgua, se ndo houver anticalcario) o respectivo depésito (veja também o paragrafo
“FUNCIONAMENTO COM ANTICALCARIO ”) (s6 modelos com bacia).

« Assegure-se que o interruptor geral (1) esteja na posicao de “0” e ligue a ficha a tomada. OPERACAO D
da Fig. 10. @

« Coloque o interruptor geral (1), na posi¢cao de . No quadro de comandos o indicador luminoso
acende-se (42) (s6 EXTRA/EVO).

« Pressione o gatilho (22) da pistola de d4gua e aguarde até sair um jacto de dgua continuo.

« Coloque o interruptor geral (1) na posicao de “0” e ligue a pistola de dgua (24) ou (52) ou (63) o tubo
langa (21) ou (29), e aperte até o fundo. OPERAGAO E da Fig. 10.

FUNCIONAMENTO STANDARD COM AGUA FRIA (A ALTA PRESSAO)

« Assegure-se que a cabeca de encaixe do bico (30) ndo esteja na posicdo de fornecimento de detergente
(veja também o paragrafo “FUNCIONAMENTO COM DETERGENTE”) (s6 modelo sem bacia).

« Ligue novamente a hidrolimpadora e coloque o interruptor geral (1) na posicéo de .
« Pressione o gatilho (22) da pistola de agua, a assegurar-se que o jorro do bico esteja uniforme e que ndo
goteje.



+ Regule a chave se for necessario ajustar a presséo (8). Rode-a a direita para aumentar a pressao, ou a
esquerda para diminui-la.

+ O valor da pressao pode ser modificado agindo no regulador (64) da hidropistola (63), como Operagao H
da Fig. 7 para aumentar a pressdo, ou seja como Operacgéo L da Fig. 7 para diminuir a presséo (sé EVO)

« Vé-se o valor da pressdo no indicador de pressao (13).

OBSERVAGAO: se o nivel de gaséleo no depésito estiver abaixo do minimo, o indicador luminoso (44)
permanecera aceso mesmo a funcionar com agua fria.

FUNCIONAMENTO STANDARD COM AGUA QUENTE (A ALTA PRESSAO)

« Assegure-se que a cabeca de encaixe do bico (30) ndo esteja na posicdo de fornecimento de detergente
(veja também o paragrafo “FUNCIONAMENTO COM DETERGENTE ”) (s6 modelo sem bacia).

« Desatarraxe atampa (7) e, a ter cuidado para ndo vazar liquido (é aconselhavel utilizar um funil reservado
somente a esta finalidade), encha o depdsito (capacidade méaxima: 18 litros/4,8 US gal.) com gaséleo de
traccao automovel; em seguida atarraxe novamente a tampa. ]5‘}

- Atarraxe novamente a hidrolimpadora e coloque o interruptor geral (1) na posicao de

+ Rode a chave de regulacao da temperatura (41) para seleccionar a temperatura que desejar.

« Pressione o gatilho (22) da pistola de dgua, assegure-se que o jorro do bico esteja uniforme e que ndo goteje.

« Ajuste a chave (8) se for necessario regular a pressdo. Rode-a a direita para aumentar a pressdo ou a
esquerda para diminui-la.

« O valor da pressao pode ser modificado agindo no regulador (64) da hidropistola (63), como Operacao H
da Fig. 7 para aumentar a presséo, ou seja como Operacao L da Fig. 7 para diminuir a pressao (sé EVO)

« O valor da presséo é visivel no indicador de pressdo (13).

« Em caso de quantidade insuficiente de gaséleo, o queimador para e o indicador luminoso acende-se (44).

« O queimador entraem funcionamento apds cerca de trés segundos depois da abertura da pistola de dgua
e para de funcionar quando se fechar a pistola de 4gua ou quando se chegar a temperatura configurada.

+ Se desejar passar do funcionamento com dgua quente ao com agua fria, coloque o interruptor geral (1)

na posicao de .

_ FUNCIONAMENTO A VAPOR _
(PRESSAO MAXIMA 32 bar - 464 psi) (SO EXTRA)

As hidrolimpadoras da série EXTRA foram projectadas para serem conformes a categoria Il da Directriz
relativa aos equipamentos de pressdo (PED). O respeito deste requisito realiza-se gracas a um dispositivo
electronico especial, capaz de verificar constantemente:

« que para temperaturas superioresa 110 °C/230 °F, a pressdo configurada se encontre abaixo de 32 bar/464 psi;
+ que para pressoes superiores a 32 bar/464 psi, a temperatura configurada néo seja superiora 110°C/230 °F.
A ultrapassagem dos limites acima indicados implica a paragem do funcionamento do queimador e o
acendimento do indicador luminoso (48).

O funcionamento a vapor pode retomar sé se a pressdo for baixada para além dos 32 bar/464 psi.

- Para reiniciar a hidrolimpadora, coloque o interruptor geral (1) na posicdo de ]% e, para abaixar a
pressdo para menos de 32 bars/464 psi, rode a chave (8) a esquerda.

+ Rode a chave de regulacao de temperatura (41) para seleccionar a temperatura que desejar entre
110°C/230 °F e 140 °C/284 °F.

« Pressione o gatilho (22) da pistola de dgua, para sair vapor.

« Se o queimador parar durante o funcionamento e acender-se o indicador luminoso (48), rode a chave (8)
a esquerda para a pressao voltar abaixo de 32 bars/464 psi.

« O valor da pressao é visivel no indicador de pressao (13).

« Em caso de quantidade insuficiente de gaséleo o queimador para e o indicador luminoso acende-se (44).

+ O queimador entra em funcionamento depois de cerca de trés segundos da abertura da pistola de 4gua
e péra de funcionar quando se fechar a pistola de 4gua ou quando se chegar a temperatura configurada.

« Caso a chama apague-se o queimador para e o indicador luminoso acende-se (49).

159



160

FUNCIONAMENTO COM DETERGENTE

Os detergentes recomendados pelo fabricante, séo mais de 90% biodegradaveis.
Sobre os modos de emprego, consulte as recomendagdes do rétulo de embalagem de detergente.

« Coloque o interruptor geral (1) na posicdo de “0".

« Verifique que o regulador de pressao (64) esteja configurado para a pressdo maxima. Operacao H da Fig. 7
(s6 EVO)

« Aspiracao do reservatorio da hidrolimpadora: extrairatampa (11) e prestando atencdo para nao fazer

transbordar o liquido (aconselha-se utilizar um funil destinado apenas para esta finalidade), encher o

reservatorio (capacidade maxima 3,5 1/0,9 USgal), seguindo as recomendagdes relativas ao doseamento

indicado na embalagem do detergente; reposicionar a tampa.

Aspiracao do reservatorio externo: extrair a tampa (55) e introduzir no engate (54) a juncao (56) do

tubo de aspiracdo do detergente do reservatério externo (57) (ver também a Fig. 5); introduzir o tubo (57)

no reservatorio externo contendo o detergente, segundo a diluicao desejada.

Rodear o manipulo de regulacdo do detergente (34) em sentido dos ponteiros do relégio.

Modelos com bacia: ligue novamente a hidrolimpadora, coloque o interruptor geral (1) na posicdo de

ou e accione o gatilho (22) da pistola de dgua para comegar a fornecer detergente (nestes
modelos, praticamente, o fornecimento do detergente é com alta pressao).
Modelos sem bacia: ajuste a cabeca de encaixe do bico (30) como na Fig. 9-a e ligue novamente a

hidrolimpadora, coloque o interruptor geral (1) na posicao de ou e, em seguida, accione o
gatilho (22): a aspiragdo e a mistura serdo automaticas ao passar agua. Para voltar ao funcionamento com
alta pressao, pare a hidrolimpadora, coloque o interruptor geral (1) na posicao de “0” e ajuste a cabeca (30)
como na Fig. 9-b (nestes modelos, praticamente, o fornecimento de detergente é com pressdo baixa).
+Rode a chave (34) até obter o fornecimento da quantidade de produto que desejar. No fim da utilizacéo,
rodear completamente em sentido contrério aos ponteiros do relégio o manipulo (34) e em caso de
aspiracdo do reservatério externo, extrair a juncao (56) do engate (54) e reposicionar a tampa (55)..

FUNCIONAMENTO COM ANTICALCARIO (SO MODELOS COM BACIA)

Os modelos BASIC e CLASSIC sem bacia ndo séo dotados de série, de um dispositivo anti-calcario. Ha
disponivel, como opcional, somente um dispositivo anticalcario de aceleragdo idnica, ainstalar a aspiracdo
e sem necessidade de manutencao.

Os modelos CLASSIC com bacia e EXTRA/EVO, pelo contrério, séo dotados de série de um eficaz dispositivo
anti-calcario que previne a sua formagdo na sequéncia do funcionamento a quente.

« Deslocar ointerruptor geral (1) até alcancar a posicdo*0”, extrair a tampa (9) e prestando atencdo para ndo
fazer transbordar o liquido (aconselha-se utilizar um funil destinado apenas para esta finalidade), encher o
reservatorio (capacidade méaxima 2,5 1/0,66 US gal); reposicionar atampa e controlar periodicamente o nivel.

Utilize exclusivamente os produtos anticalcario recomendados pelo fabricante.

INTERRUPCAO DO FUNCIONAMENTO - TOTAL STOP

« Abandonando a alavanca (22) da hidropistola, interrompe-se a distribuicdo do jacto de alta presséo
e a hidrolimpadora passa ao funcionamento em by-pass e se permanecer nesta condido para
automaticamente depois de cerca de 13 segundos (Total Stop).

« Ahidrolimpadoravoltara afuncionar normalmente a préxima vez que pressionar o gatilho da pistola de 4gua.

A ATENCAO

« No caso se tenha de interromper a distribui¢do do jacto de alta pressdo e apoiar a hidropistola, é necessdrio
introduzir o dispositivo de bloqueio de sequranca (23). OPERAGAO S da Fig. 7.



INTERRUPCAO DO FUNCIONAMENTO - STOP GERAL (SOMENTE EXTRA/EVO)

+ Seahidrolimpadora permanecer mais de 15 minutos em Total Stop desliga-se inteiramente e o indicador
luminoso (45) acende-se. Para voltar a trabalhar, coloque o interruptor geral (1) na posicéo de “0”, aguarde
alguns segundos e repita o processo de inicio descrito nos paragrafos de “FUNCIONAMENTO”.

PARAGEM

« Deixe a hidrolimpadora a funcionar uns dois minutos com agua fria.

« Feche inteiramente a torneira de alimentag¢do da dgua (ou extrair o tubo de aspiragao do reservatério de
pescagem).

« Para esvaziar a dgua da hidrolimpadora deixe-a a funcionar alguns segundos com o gatilho (22) da pistola
de &gua pressionado.

« Coloque o interruptor geral (1) na posicdo de “0”.

« Retire a ficha de alimentacao da tomada eléctrica.

- Para eliminar a pressao residua que por ventura ainda houver no tubo de alta pressao (35), mantenha o
gatilho (22) da pistola de dgua pressionado alguns segundos.

« Aguarde a hidrolimpadora arrefecer.

DESCANSO

« Enrole novamente o tubo de alta pressao (35) com cuidado, evite dobré-lo; para a versao sem rolo de
tubo, pendure-o no respectivo apoio (10).

« Enrole novamente com cuidado o cabo de alimentacéo (6) e pendure-o no respectivo apoio (10).

« Guarde com cuidado a hidrolimpadora num lugar enxuto e limpo, tome cuidado para nao danificar o
cabo de alimentacdo nem o tubo de alta presséo.

MAN UTENgi\o ORDINARIA
Realize as operagdes apresentadas no paragrafo “PARAGEM ”, a obedecer a seguinte tabela
INTERVALO DE M
MANUTEN(;I-\O INTERVENCAO
Cada vez que usar « Verificacdo do cabo de alimentacéo, tubo de alta presséo, juntas, pistola de

4gua e tubo lanca.
Caso uma ou mais pegas estiverem danificados, nao utilize absolutamente a
hidrolimpadora e chame um TECNICO ESPECIALIZADO.

Semanalmente Verificacao e eventual limpeza do filtro na entrada de agua (18).

Utilizando uma moeda (Fig. 1 e 2), rodear em sentido contrario aos ponteiros
do reldgio o parafuso (37) e baixar a portinha (33).

Desaparafusar o carter (62) e extrair o cartucho de filtragem (61).

Para limpar o cartucho do filtro, costuma ser suficiente passa-lo embaixo de
um jacto de dgua corrente, ou sopra-lo com ar comprimido. Nos casos mais
dificeis, usar um produto anti-calcario ou substitui-la, dirigindo-se para a
compra da pega sobresselente a um TECNICO ESPECIALIZADO

Para montar outra vez o filtro e a portinha, realize estas mesmas operacoes,
mas na ordem contrdria.

(continua na pagina seguinte)
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INTERVALO DE

MANUTENGAO INTERVENCAO

Mensalmente « Limpeza do bico.

Para limpar o bico costuma ser suficiente passar a agulha (31) fornecida
pelo furo do mesmo. No caso de nao serem obtidos resultados apreciaveis,
substitui-lo, dirigindo-se para a compra da peca sobresselente a um TECNICO
ESPECIALIZADO.

Para substituir o bico utilize uma chave de 14 mm./0,55 in. (nao fornecida).
Limpeza do filtro de aspiracao do detergente (58).

Para a limpeza, em geral é suficiente passar o filtro debaixo de um jacto de
4gua corrente ou sopra-lo com ar comprimido. Nos casos mais dificeis, usar
um produto anti-calcério ou substitui-lo, dirigindo-se para a compra da peca
sobresselente a um TECNICO ESPECIALIZADO.

Verificacdo do nivel do éleo da bomba.

Empregue a respectiva vareta de nivel (51) (Fig. 2). Se for necesséario completar,
chame um TECNICO ESPECIALIZADO.

Limpeza do filtro de enchimento do gasdleo (59).

Desaparafusar a tampa do reservatorio do gasoleo (7) para ter acesso ao filtro
de enchimento. Extrair o filtro e remover eventuais impurezas. Nos casos mais
dificeis substitui-lo, dirigindo-se para a compra da peca sobresselente a um
TECNICO ESPECIALIZADO.

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

A manutencao extraordinaria deve ser realizada exclusivamente por um TECNICO ESPECIALIZADO, obedeca
a seguinte tabela (dados indicativos).

INTERVALO DE &
MANUTENCAO INTERVENCAO
Cada 200 horas « Verificagdo do circuito hidrdulico |+ Limpeza do bico de gaséleo.
(dgua) da bomba. « Verificagao ou substituicdo dofiltro do
« Verificacdo se a bomba estd bem| gasoleo.
presa. - Verificacao ou substituicao dofiltroda
« Regulagdo dos eléctrodos. agua.
Cada 500 horas + Substituicdo do 6leo da bomba. « Verificacdo da valvula deregulacdo da
« Substituicao dos eléctrodos. bomba.
« Substituicdo do bico do gaséleo. « Limpeza da caldeira.
« Verificagdo da valvulas de aspiragdo/ |« Retirada das incrusta¢ées da
fluxo da bomba. serpentina (s6 BASIC e CLASSIC
« Verificagdo do aperto dos parafusos | sem bacia).
da bomba. - Verificacdo dos dispositivos de
seguranca.




INCONVENIENTES, CAUSAS E SOLUCOES

INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCOES

Com o interruptor (1) na
posicao de @ ou

, a hidrolimpadora néo
arranca e o indicador
luminoso (42) permanece
apagado.

Intervencao do dispositivo de
proteccao do equipamento
ao qual estiver ligada a
hidrolimpadora (fusivel,
interruptor diferencial etc.).

Rearme o dispositivo de proteccao.

CASO INTERVENHA NOVAMENTE NAO
UTILIZE A HIDROLIMPADORA E CHAME UM
TECNICO ESPECIALIZADO.

Ficha néo ligada correctamente.

Desligue a ficha e ligue-a novamente de
maneira correcta.

A hidrolimpadora vibra
muito e é barulhenta.

Filtro na entrada de agua (18)
sujo.

Realize as operagbes indicadas no
paragrafo da “MANUTENGAO ORDINARIA”.

Aspiracdo de ar.

Verifique se o circuito de aspiracdo estd em
bom estado.

A alimentacdo hidrica é
insuficiente ou esta-se a escorvar
numa profundidade excessiva

Verificar que a torneira esteja
completamente aberta e que o caudal
da rede hidrica ou a profundidade de
escorvamento estejam conformes ao
indicado no paragrafo “CARACTERISTICAS
EDADOS TECNICOS".

Manipulo de regulacédo do
detergente (34) em posicao de
aberto e reservatoério vazio ou
tampa (55) mal posicionada (s6
modelos com bacia).

Atestar o detergente ou deslocar o
manipulo de regulacdo do detergente
em posicdo de fechado, rodeando-o em
sentido contrdrio aos ponteiros do relégio
ou posicionar a tampa correctamente.

A hidrolimpadora nao
chega a pressao maxima.

Vélvula de regulagao configurada
para um valor inferiorao maximo.

Rode a chave (8) a direita.

Regulador da pressao (64) da
hidropistola (63) configurado
paraum valor inferior de pressao
(s6 EVO).

Rodear completamente o regulador
conforme consta na Operacao H da Fig.
7.(s6 EVO)

Cabeca de encaixe do bico
(30) em pressao baixa (Fig. 9 -
Posicdo a) (sé modelos sem
bacia).

Realize as operacdes apresentadas na
Fig. 9 - Posicao b.

Bico gasto.

Substitua o bico da maneira indicada no
paragrafo “MANUTENGAO ORDINARIA”.

A alimentacdo hidrica é
insuficiente ou esta-se a escorvar
numa profundidade excessiva

Assegure-se que a torneira esteja
inteiramente aberta e que o fluxo da
rede hidraulica ou a profundidade de
escorvamento sejam da maneira indicada
no paragrafo “CARACTERISTICAS E DADOS
TECNICOS”.

Funcionamento anémalo do
desconector de rede hidrica

Remeter-se ao respectivo manual.

(continua na pagina seguinte)
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INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCOES

Aspiracao de detergente
deficiente

Cabeca do encaixe do bico (30)
em alta pressao (Fig. 9 - Posicdo b)
(s6 modelos sem bacia).

Realize as operagdes apresentadas na
Fig. 9 - Posicao a.

Regulador de pressao (64)
configurado para um valor de
pressao inferior ao maximo
(s6 EVO).

Restabelecer o valor de pressao méaximo.
Operacao H da Fig. 7 (s6 EVO).

Chave de regulagédo de
detergente (34) aberta de
maneira insuficiente.

Rodear o manipulo em sentido dos
ponteiros do relégio.

Depois da utilizacdo com um
reservatorio externo, a tampa
(55) foi mal reposicionada.

Reintroduzir a tampa correctamente.

Filtro de aspiracdo do
detergente (58) obturado.

Respeitar o que consta do paragrafo
“MANUTENGAO ORDINARIA”,

Detergente excessivamente
viscoso.

Utilize um detergente recomendado pelo
fabricante e obedeca as dilui¢des indicadas
na placa.

N&o sai dgua do injector
ou o caudal é escasso

Falta a dgua.

Verificar que a torneira da rede hidrica
esteja completamente aberta ou que o
tubo de aspiragdo possa escorvar.

Profundidade de aspiragao
excessiva

Verificar que a profundidade de
escorvamento seja conforme ao indicado
no paragrafo “CARACTERISTICAS E DADOS
TECNICOS".

Bico de dgua entupido.

Limpe ou substitua o bico da maneira
indicada no paragrafo “MANUTENCAO
ORDINARIA”.

Funcionamento andémalo do
desconector de rede hidrica

Remeter-se ao respectivo manual.

Trefilagem da
dgua debaixo da
hidrolimpadora.

Intervencao da valvula de
seguranca.

EMCASODE PERSISTENCIA DAINTERVENGAO
NAO UTILIZAR A HIDROLIMPADORA E
DIRIGIR-SE A UM TECNICO ESPECIALIZADO.

A hidrolimpadora para
durante o funcionamento
eoindicadorluminoso (42)
permanece apagado.

Intervencédo do dispositivo de
proteccao do equipamento
ao qual a hidrolimpadora esta
ligada (fusivel, interruptor
diferencial etc.).

Rearme o dispositivo de proteccao.

CASO INTERVENHA NOVAMENTE NAO
UTILIZE A HIDROLIMPADORA E CHAME UM
TECNICO ESPECIALIZADO.

A hidrolimpadora para
durante o funcionamento
(com o indicador
luminoso (46) aceso sé
sobre EXTRA/EVO).

Intervencéo do dispositivo de
proteccao amperométrico.

Realize as operagdes apresentadas no
paragrafo “DISPOSITIVOS DE SEGURANGA”.

A hidrolimpadora arranca
espontaneamente da
condi¢ao de Total Stop.

Vazamentos e/ou gotas no
circuito de fluxo.

Verifique se o circuito de fluxo estd em
bom estado.

(continua na pagina seguinte)




INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCOES

Rodando o interruptor
geral (1) hd o ruido de
costume no motor mas o
mesmo ndo arranca.

Equipamento eléctrico e/ou
extensdo ndo apropriados.

Verifique se foram obedecidas as
recomendac¢des de ligacdo a linha
eléctrica (veja 0 MANUAL DE INSTRUGOES
- ADVERTENCIAS DE SEGURANCA),
particularmente em relacdo a extensao
empregada.

A hidrolimpadora néo
fornece 4gua quente.

Gasdleo insuficiente no depésito
(indicador luminoso (44) aceso).

Acrescente gasoleo.

Filtro de gaséleo entupido.

Realize as operagbes apresentadas no
paragrafo “MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

Intervencao do termostato de
seguranca da caldeira.

Aguarde a hidrolimpadora arrefecer
alguns minutos, para o dispositivo pode
rearmar-se.

CASO INTERVENHA NOVAMENTE NAO
UTILIZE A HIDROLIMPADORA E CHAME UM
TECNICO ESPECIALIZADO.

Intervencado do dispositivo
de comando do queimador
(indicador luminoso (49) aceso)
(somente EXTRA/EVO).

Coloque o interruptor geral (1) na posicdo
de “0"”, aguarde alguns segundos e, em
seguida, coloque-o na posicdo de X
CASO INTERVENHA NOVAMENTE NAO
UTILIZE A HIDROLIMPADORA E CHAME UM
TECNICO ESPECIALIZADO.

A hidrolimpadora nao
reinicia e o indicador
luminoso (45) esta aceso
(somente EXTRA/EVO).

A hidrolimpadora permaneceu
inactiva mais de 15 minutos e,
portanto, interveio o dispositivo
Stop Geral.

Realize as operagbes apresentadas
no pardgrafo “INTERRUPCAO DO
FUNCIONAMENTO - STOP GERAL".

A hidrolimpadora nao
reinicia e o indicador
luminoso (47) esta aceso
(somente EXTRA/EVO).

Foram revelados pequenos
vazamentos evidentes
no circuito de fluxo que
causaram varios reinicios da
hidrolimpadora: um dispositivo
para este fim comandou uma
paragem da hidrolimpadora.

Coloque o interruptor geral (1) na posicédo
de “0”, aguarde alguns segundos e
ligue novamente a hidrolimpadora.
CASO INTERVENHA NOVAMENTE NAO
UTILIZE A HIDROLIMPADORA E CHAME UM
TECNICO ESPECIALIZADO.

No funcionamento a
vapor o queimador nao
parte ou paraeoindicador
luminoso (48) esta aceso
(somente EXTRA).

Pressao superior a 32 bars/464
psi.

Realize as opera¢des apresentadas no
paragrafo “FUNCIONAMENTO A VAPOR".

Indicador luminoso (49) a
piscar (somente EXTRA/
EVO).

Mau funcionamento de um
componente de controlo da
temperatura.

Hidrolimpadora utilizadvel somente a frio:
CHAME UM TECNICO ESPECIALIZADO.
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PREKLAD POVODNEHO NAVODU
A : Preéitajte si a dodrziavajte pokyny uvedené v NAVODE NA
POZOR POUZITIE - BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA.

VLASTNOSTI A TECHNICKE UDAJE

BASIC
3.10 5.12
ELEKTRICKE PRIPOJENIE
Napdjacia siet 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Prikon (kW-HP) 29-39 45-6,1
Poistka 16A
HYDRAULICKE PRIPOJENIE
Maximaina teplota napajacej vody (°C-F) 60-140
Miniméina teplota napdjacej vody (°C-F) 5-41
Minimainy prietok napéjacej vody (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Maximainy tlak nap&jacej vody (bar - psi) 8-116
MaximdIna sacia vy3ka (m-ft)

15-49
Vanicka na vodu na vstupe NIE
VYKONY
Maximdlny prietok (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Menovity prietok (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maximalny tlak (bar- psi) 140- 2030 180-2610
Menovity tlak (bar- psi) 130- 1885 170- 2465
Maximdlna teplota na vystupe vody (°C-°F) 110-230
Maximalna spétna sila vodnej pistole (N) 21 30
Hladina akustického taku - Pochybnost (dBA)) 787-07 1
Hladina akustického vikonu (dB(A) 93
Vibrécie ruky-ramena obsluhy - Pochybnost (m/s) 09-024 M
OLEJ CERPADLA ENIMULTITECHTHT (@
HMOTNOST A ROZMERY
DIzka x Sirka x vyska (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Hmotnost (kg-1b) 115-254
NadrZ na naftu (I-USqal) 18-48
Nadr istiaceho prostriedku (I-USgal) 35-09

(1) Merania boli vykonané v stilade s normou EN 60335-2-79.
(2) yietaj tabulku olejov.
6 Vlastnosti a technické ddaje majd indikativny charakter. Vijrobca si vyhradzuje prévo vykonat na zariadeni akékolvek zmeny, ktoré povazuje za vhodné.



CLASSIC

CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRICKE PRIPOJENIE
Napdjacia siet 30V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Prikon (kW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Poistka 16A
HYDRAULICKE PRIPOJENIE
Maximdlna teplota napéjacej vody (°C-°F) 60-140
Miniméina teplota napajacej vody (°C-°F) 5-41
Minimalny prietok napajacej vody (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maximalny tlak napdjacej vody (bar - psi) 8-116
Maximalna sacia vyska (m-ft) 0-0 (modely s vanickou na vodu na vstupe)
1,5-4,9 (modely bez vanicky na vodu na vstupe)
Vanicka na vodu na vstupe ANO/NIE
VYKONY
Maximélny prietok (I/min - USgpm) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Menovity prietok (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximalny tlak (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Menovity tlak (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximaina teplota na vystupe vody (°C-F) 110-230
Maximalna spatnd sila vodnej pistole (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 47 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Hladina akustickeho tlaku - Pochybnost (dB(A) 849-07
Hladina akustického vykonu (dB(A)) 9 (1
Vibracie ruky-ramena obsluhy - Pochybnost (m/s) 20-024
OLEJ CERPADLA ENI MULTITECHTHT @
HMOTNOST A ROZMERY
DIzka x Sirka x vyska (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Hmotnost (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
NadrZ na naftu (I-USgal) 18-438
Nadr Gistiaceho prostriedku (I-USgal) 35-09

(1) Merania boli vykonané v silade s normou EN 60335-2-79.

2) vig'aj tabulku olejov.

Vlastnosti a technické idaje majd indikativny charakter. Vyjrobca si vyhradzuje prévo vykonat na zariadeni akékolvek zmeny, ktoré povazuje za vhodné.
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EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRICKE PRIPOJENIE
Napdjacia siet 3oV 400V

1~50Hz 3~50Hz

Prikon (kW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Poistka 16A
HYDRAULICKE PRIPOJENIE
Maximdlna teplota napéjacej vody (°C-°F) 60-140
Minimélna teplota napdjacej vody (°C-°F) 5-41
Minimélny prietok nap&jacej vody (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maximalny tlak napdjacej vody (bar - psi) 8-116
Maximalna sacia vyska (m-ft) 0-0
Vanicka na vodu na vstupe fiNo
VYKONY
Maximalny prietok (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Menovity prietok (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maximdlny tlak pri teplote vystupnej
vody do 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Maximalny tlak pri teplote vystupnej
vody do 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Menovity tlak pri teplote vystupnej
vody do 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maximalna spétna sila vodnej pistole (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Hladina akustickeého tlaku - Pochybnost (dB(A) 849-07
Hladina akustického vikonu (dB(A) 9 M
Vibrdcie ruky-ramena obsluhy - Pochybnost (m/s?) 20-024 M
OLEJ CERPADLA ENIMULTITECHTHT (2
HMOTNOST A ROZMERY
Dlzka xirka x vySka (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4335
Hmotnost (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Nadrz na naftu (I-USgal) 18-48
Nadri istiaceho prostriedku (I-USqal) 35-09
NédrZ pripravku proti vodnému kameu (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Merania boli vykonané v silade s normou EN 60335-2-79.

2) vid'aj tabulku olejov.

Vlastnosti a technické ddaje majd indikativny charakter. Vijrobca si vyhradzuje prévo vykonat na zariadeni akékolvek zmeny, ktoré povazuje za vhodné.

Zodpovedajuce oleje ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




IDENTIFIKACIA KOMPONENTOV

Vid obrazky od 1 po 9.

1.

(9,

Hlavny vypinac

2. Rukovat
3.
4. Vlystrazny stitok. Informuje o zvyskovych rizikach

Podpera dyzy

a OOPP, ktoré je treba pouzivat

. Identifika¢ny Stitok. Uvadza vyrobné cislo,

hodnotu zarucenej hladiny akustického vykonu
(v sulade so smernicou 2000/14/ES) a hlavné
technické vlastnosti.

. Napéjaci kabel

. Zétka naftovej nadrze

. Ovladac na regulaciu tlaku

. Zatka nadrze pripravku proti vodnému kamernu
. Drziak napéjacieho kabla a privodnej hadice

. Zatka nadrze cistiaceho prostriedku (modely s

vanickou)

. Navija¢ hadice (nepovinny)
. Ukazovatel tlaku
. Gombik na zablokovanie navijaca hadice

(nepovinny)

. Ovlada¢ na zablokovanie navijaca hadice

(nepovinny)

. Pripojka na odvod vody

. Pripojka na privod vody

. Filter vstupnej vody

. Cerpadlo

. Ventila¢ny otvor

. Néstavec (modely bez vanicky)

. Pédka vodnej pistole

. Bezpecnostna poistka paky vodnej pistole
. Vodna pistol (Modely EXTRA)

. Nasadka hadice na privod vody

26.
. Hlavica dyzy (modely s vani¢kou)

. Kryt nddrzi a miesto zdvihu

. Nastavec (modely s vanickou)

. Hlavica dyzy (modely bez vanicky)

. Spendlik na ¢istenie dyzy

. Miesto zdvihu

. Vstupné dvierka k: vstupnému filtru vody,

Tesnenie drziaka privodu vody

reguldcii tlaku, ty¢ke hladiny oleja ¢erpadla

. Ovladdac na regulaciu cistiaceho prostriedku

. Vysokotlakova hadica

. Rychlospojka vysokotlakovej hadice

. Skrutky vstupnych dvierok k: vstupnému filtru

vody, reguldcii tlaku, tycke hladiny oleja cerpadla

. Nepovinné upevnovacie miesto navijaca hadice
. Otocné koliesko

. Brzda oto¢ného kolieska

. Ovladac na regulaciu teploty

. Kontrolka elektrického napajania

. Pripojka pre vysokotlakovu hadicu

. Kontrolka nizkej hladiny nafty

. Kontrolka hlavného zastavenia

. Kontrolka tepelného zakroku

. Vystraznd kontrolka malych Unikov

. Kontrolka zastavenia privodu pary

. Kontrolka horaka

. Sponka pre nasavaciu hadicu

. Olejova mierka Cerpadla

. Vodna pistol (modely BASIC a CLASSIC)

. Hadica na nasavanie Cistiaceho prostriedku
. Pripojka nasdvania Cistiaceho prostriedku z

vonkajsej nadrze

. Zatka nasavania Cistiaceho prostriedku z

vonkajsej nadrze

. Spoj hadice nasévania cistiaceho prostriedku z

vonkajsej nadrze

. Hadica nasavania cistiaceho prostriedku z

vonkajsej nadrze

. Filter hadice nasavania ¢istiaceho prostriedku z

vonkajsej nadrze

. Filter plnenia nafty

. Teleso filtra vstupnej vody

. Vlozka filtra vstupnej vody

. Kryt filtra vstupnej vody

. Vodna pistol's reguladtorom tlaku (len EVO)
. Regulator tlaku (len EVO)

VYZNAM POUZITYCH GRAFICKYCH SYMBOLOV

O

Poloha, 0” (vypnuté) hlavného vypinaca (1).

()

bez ohrevu vody.

Poloha ,, 1" (zapnuté) hlavného vypinaca (1), s aktivaciou prevadzky vodného ¢istica

) S

Poloha ,1” (zapnuté) hlavného vypinaca (1), s aktivaciou prevadzky vodného Cistica s
ohrevom vody. Pri tlakoch nizsich ako 32 bar/464 psi aktivuje aj prevadzku s funkciou
parného cistenia (len EXTRA).
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BEZPECNOSTNE ZARIADENIA

« Ampérometricky chranic.
Zariadenie, ktoré zastavi prevadzku vodného cisti¢a v pripade nadmerného odberu elektrického pradu.
Modely EXTRA/EVO: zakrok je signalizovany rozsvietenim kontrolky (46); v danom pripade postupujte
nasledujucim spésobom:
- presunte hlavny vypinac (1) do polohy,,0“ a odpojte zéstréku zo zasuvky;
- stlacte paku (22) vodnej pistole tak, aby doslo k vypusteniu zvyskového tlaku;
- pockajte 10+15 minut na vychladnutie vodného istica;
- overte, ¢i boli dodrzané pokyny tykajuce sa zapojenia do elektrickej siete (vid NAVOD NA POUZITIE -

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA), a zvlaitnu pozornost venuijte pouzitému predlzovaciemu kablu;
- zapojte zastrcku spat do zasuvky a zopakujte postup spojeny s uvedenim do prevadzky opisany v odseku
+PREVADZKA”.

Modely BASIC a CLASSIC: zékrok nie je signalizovany Ziadnou kontrolkou a opdtovné uvedenie do
prevadzky je automatické; aj v tomto pripade je viak treba vykonat vyssie opisané zakroky platné pre
modely EXTRA/EVO.

 Bezpecnostny ventil.
Vhodne nakalibrovany ventil maximalneho tlaku, ktory vypusta nadmerny tlak v pripade, ze dojde k
nejakej poruche v systéme na reguldciu tlaku.

« Bezpecnostné zariadenie kotla (len CLASSIC a EXTRA/EVO).
Zariadenie, ktoré zastavuje prevadzku horaka vtedy, ked' v hydraulickom obvode déjde k prehriatiu
spdsobenému poruchou v systéme na reguldciu teploty.

« Ovladac horaka (len EXTRA/EVO).
Prvok, ktory vypne prevadzku hordka v pripade zhasnutia plamena pri horeni.

« Obmedzovaci/regula¢ny ventil tlaku.
Ventil, vhodne nakalibrovany vyrobcom, umozruje nastavit prevadzkovy tlak prostrednictvom ovladaca
(8).Taktiez umoznuje navrat odcerpavanej kvapaliny spét do cerpadla, ¢im zabranuje vzniku nebezpecnych
tlakov po zatvoreni vodnej pistole alebo ked'sa snazite nastavit hodnoty tlaku, ktoré prekracuji maximalne
povolené hodnoty.

« Zabezpecenie proti nedostatku vody.
Prvok, ktory zabranuje prevadzke horaka v pripade nepritomnosti vody.

« Zariadenie na zablokovanie paky vodnej pistole.
Bezpecnostna poistka (23) umoznuje zablokovat paku (22) vodnej pistole v zatvorenej polohe, ¢im
zabranuje jej ndhodnému uvedeniu do prevadzky (Obr. 7, poloha S).

« Zariadenie na obmedzenie tlaku/teploty (len EXTRA).
Zariadenie, ktoré pracuje v sulade s uvedenim v odseku ,PREVADZKA S PARNYM CISTENIM“.

STANDARDNE VYBAVENIE

Uistite sa, Ze v baleni zakipeného vyrobku sa nachddzaju nasledujice prvky:
« vysokotlakovy vodny istic;

« vysokotlakova hadica s rychlospojkou;

« vodna pistol;

« vodna pistol's reguldtorom tlaku (len EVO)

* nastavec;

sUprava koncoviek nasavania;

hadica nasdvania Cistiaceho prostriedku z vonkajsej nadrze;

navod na pouZitie - bezpe¢nostné upozornenia;

navod na poutzitie - pouzivanie a udrzba;

+ vyhldsenie o zhode;

. zarucny list;

« servisnd knizka;

« Spendlik na ¢istenie dyzy.

V pripade problémov sa obratte na predajcu alebo autorizované servisné stredisko.

DOPLNKOVE PRISLUSENSTVO

Standardné vybavenie vysokotlakového vodného ¢isti¢a mézete doplnit o nasledujicu radu prislusenstva:



+ navijac hadice;

« pieskovacia dyza: vhodna na leStenie povrchov a odstranovanie hrdze, naterov, usadenin, atd’;

« sonda na cistenie rdr: vhodna na cistenie rar a potrubf;

« otocna dyza: vhodna na odstrafiovanie zatvrdnutej Spiny;

« peniva dyza: vhodna na lepsiu distribuciu Cistiaceho prostriedku;

« rozne typy dyz.

+ odpojovac privodu vody: naprojektovany za Uc¢elom dodrziavania platnych predpisov tykajucich sa
zapojenia do vodovodne;j siete pitnej vody ;

« otoc¢nd vodna kefa: navrhnuta za ucelom citlivého, ale zaroven ucinného cistenia velkych povrchov, ako
su napriklad karosérie vozidiel;

« zbera¢ odpadovych spalin z komina.

INSTALACIA - MONTAZ PRISLUSENSTVA

« Pripojte spoj na rychlospojke (36) hadice (35) k pripojke na odvod vody (16), prikrutte a rukou dotiahnite
objimku na doraz. Zakrok B, obr. 10.

« Prikrutte pripojku (43) vysokotlakovej hadice do pripojky vodnej pistole a utiahnite na doraz pomocou
dvoch 22 mm jednoduchych kltcov (nie su sucastou balenia). Zakrok A, obr. 10.

« Vlozte tesnenie (26) do nasadky hadice na privod vody (25) a prikrutte ho k pripojke (17). Zakrok C, obr. 10.

PREVADZKA - PRIPRAVNE ZAKROKY

+ Preneste vodny disti¢ na pracovné miesto tak, ze ho budete presuvat pomocou rukoviti (2).

« Aktivujte parkovaciu brzdu (40) oto¢ného kolieska (39).

+ Celkom rozvirite vysokotlakovu hadicu (35).

« Pomocou upinacej sponky (50) upevnite k ndsadke na privod vody (25) privodnu hadicu s vnutornym
priemerom 19 mm/0,75 in. Zakrok C, obr. 10.

« Pripojte privodnu hadicu vody ku kohutiku.

« Otvorte kohutik pre privod vody (v pripade pripojenia k vodovodnej sieti povinne pouzite odpojovac
privodu vody: pre jeho pouzitie odkazujeme na prislusny ndvod na poutzitie) a skontrolujte, ¢i z neho
nekvapkd voda (alebo zasurite nasdvaciu hadicu do sacej nadrze).

POZNAMKA: prevadzku zo sacej nddrze nie je mozné vykondvat pri modeloch vybavenych vani¢kou.

« Overte, ¢i je ovladac na reguldciu Cistiaceho prostriedku (34) celkom zatvoreny.

« Naplnte prislusnu nadrz pripravkom proti vodnému kamenu (alebo vodou, ak ho neméte k dispozicii)
(vid aj odsek ,PREVADZKA S PRIPRAVKOM PROTI VODNEMU KAMENU*) (Ilen modely s vani¢kou).

« Overte, i sa hlavny vypinac (1) nachadza v polohe ,,0” a pripojte zastrcku. Zakrok D, obr. 10.

« Presurite hlavny vypinac (1), do polohy @ Na ovlddacom paneli sa rozsvieti kontrolka (42) (len EXTRA/ ny.
EVO). !

« Stlacte paku (22) vodnej pistole a pockajte, kym nezacne vytekat suvisly prud vody.

« Presunite hlavny vypinac (1) do polohy ,,0“, pripojte néstavec (21) alebo (29) k vodnej pistoli (24) alebo (52)
alebo (63) a utiahnite ho na doraz. Zakrok E, obr. 10.

STANDARDNA PREVADZKA BEZ OHREVU VODY (S VYSOKYM TLAKOM)

- Uistite sa, e hlavica dyzy (30) nie je v polohe pre privod ¢istiaceho prostriedku (vid tiez odsek ,PREVADZKA
S CISTIACIM PROSTRIEDKOM”) (len modely bez vanicky). @

« Opédtovne uvedte vodny Cisti¢ do prevédzky tak, ze hlavny vypinac (1) presuniete do polohy .

- Stlacte paku (22) vodnej pistole a skontrolujte, ¢i voda strieka rovnomerne a nekvapka.

« Vpripade potreby nastavte tlak pomocou prislusného regula¢ného ovladaca (8). Otacajte ovlddac v smere
hodinovych ruciciek na zvysenie tlaku a do protismeru hodinovych ruciciek na jeho znizenie.

« Hodnota tlaku sa da menit pdsobenim na reguldtor (64) vodnej pistole (63), ako pri Zakroku H na Obr. 7
na zvysenie tlaku, resp. ako pri Zakroku L na Obr. 7 na znizenie tlaku (len EVO).

« Hodnota tlaku je zobrazend na ukazovateli tlaku (13).

POZNAMKA: ak je hladina nafty v nadrzi pod minimalnou troviiou, kontrolka (44) zostane rozsvietena aj

pocas prevadzky bez ohrevu vody.

171



172

STANDARDNA PREVADZKA S OHREVOM VODY (S VYSOKYM TLAKOM)

- Uistite sa, ze hlavica dyzy (30) nie je v polohe pre privod &istiaceho prostriedku (vid tiez odsek ,PREVADZKA
S CISTIACIM PROSTRIEDKOM*) (len modely bez vani¢ky).

« Odkrutte zatku (7), venujte pozornost tomu, aby ste tekutinu nevyliali (odporicame pouzivat lievik urceny
len na tento ucel), naplite nadrz (maximalny objem 18 1/4,8 USgal) naftou pre automobilovu trakciu;

prikrutte zatku. ]En}

« Opétovne uvedte vodny Cisti¢ do prevadzky tak, ze hlavny vypinac (1) presuniete do polohy .

« Otacanim ovladaca na reguldciu teploty (41) si zvolte pozadovanu teplotu.

« Stlacte paku (22) vodnej pistole a skontrolujte, ¢i voda strieka rovnomerne a nekvapka.

« Vpripade potreby nastavte tlak pomocou prislusného regula¢ného ovladaca (8). Otacajte ovlddac v smere
hodinovych ruciciek na zvysenie tlaku a do protismeru hodinovych ruciciek na jeho znizenie.

+ Hodnota tlaku sa da menit pdsobenim na reguldtor (64) vodnej pistole (63), ako pri Zakroku H na Obr. 7
na zvysenie tlaku, resp. ako pri Zakroku L na Obr. 7 na znizenie tlaku (len EVO).

« Hodnota tlaku je zobrazend na ukazovateli tlaku (13).

« V pripade nedostatku nafty sa horak zastavi a rozsvieti sa kontrolka (44).

« Horak sa opét uvedie do prevadzky po uplynuti asi troch sekind od otvorenia vodnej pistole a jeho
prevadzka sa prerusi po zatvoreni vodnej pistole alebo dosiahnuti nastavenej teploty.

« Ak chcete prejst z prevadzky s ohrevom vody na prevadzku bez ohrevu vody, presunte hlavny vypinac (1)

do polohy .

PREVADZKA S PARNYM CISTENIM
(MAXIMALNY TLAK 32 bar - 464 psi) (LEN EXTRA)

Vodné ¢istice rady EXTRA boli navrhnuté tak, aby boli v stlade s kategériou Il smernice o tlakovych
zariadeniach (PED). SpInenie tejto poziadavky je realizované vdaka $pecidlnemu elektronickému zariadeniu,
ktoré je neustale schopné overovat:

« Ze pri teplotach vyssich ako 110 °C/230 °F bude nastaveny tlak nizsi ako 32 bar/464 psi;

« Ze pri tlakoch vy3sich ako 32 bar/464 psi nebude nastavend teplota vyssia ako 110 °C/230 °F.
Prekrocenie uvedenych medznych hodn6t ma za nasledok zastavenie prevadzky hordka a rozsvietenie
kontrolky (48).

Prevadzku s parnym cistenim je mozné obnovit len vtedy, ked'sa tlak znizi pod hodnotu 32 bar/464 psi.

« Uvedte vodny cisti¢ znovu do prevadzky tak, Zze hlavny vypinac (1) presuniete do polohyje> aznizite
tlak pod hodnotu 32 bar/464 psi otoc¢enim ovladaca (8) do protismeru hodinovych ruciciek.

« Otocte ovldda¢ naregulaciu teploty (41) tak, aby ste si zvolili pozadovant teplotu v rozmedzi 110 °C/230 °F -
140 °C/284 °F.

« Stlacte paku (22) vodnej pistole, aby ste vypustili paru.

« Ak sa pocas prevadzky hordk zastavi a rozsvieti sa kontrolka (48), otocte ovladac (8) do protismeru
hodinovych ruciciek, aby ste vrétili tlak pod hodnotu 32 bar/464 psi.

« Hodnota tlaku je zobrazena na ukazovateli tlaku (13).

« V pripade nedostatku nafty sa horak zastavi a rozsvieti sa kontrolka (44).

« Horak sa opédt uvedie do prevadzky po uplynuti asi troch sekind od otvorenia vodnej pistole a jeho
prevadzka sa prerusi po zatvoreni vodnej pistole alebo dosiahnuti nastavenej teploty.

« V pripade zhasnutia plamena sa horak zastavi a rozsvieti sa kontrolka (49).

PREVADZKA S CISTIACIM PROSTRIEDKOM

Odporucané cistiace prostriedky su biodegradovatelné viac ako 90%.
Pre spbsoby poutzitia Cistiaceho prostriedku odkazujeme na titok na jeho obale.

« Presurite hlavny vypinac (1) do polohy ,,0".

« Overte, i reguldtor tlaku (64) je nastaveny pre maximalny tlak. Zakrok H na Obr. 7 (len EVO).

- Nasavanie z nadrze vysokotlakového distica: vytiahnite zatku (11) a venujlc pozornost tomu, aby
kvapalina nepretiekla (odporic¢ame pouzivat lievik ur¢eny len na tento ucel), napliite nadrz (maximalny
objem 3,51/0,9 US gal); v stilade s odporuicaniami tykajucimi sa ddvkovania uvedenymi na obale Cistiaceho
prostriedku, vratte zatku spat.



- Nasavanie z vonkajs$ej nadrze: vytiahnite zatku (55) a do pripojky (54) vlozte spojku (56) hadice
nasdvania Cistiaceho prostriedku z vonkajsej nadrze (57) (vid' aj obr. 5); vloZte hadicu (57) do vonkajsej
nadrze obsahujucej istiaci prostriedok zriedeny v pozadovanom pomere.
Otocte reguldtor cistiaceho prostriedku (34) v smere hodinovych ruciciek.
Modely s vanickou: uvede vodny cisti¢ do prevadzky tak, ze presuniete hlavny vypinac (1) do polohy

alebo a aktivujete paku (22) vodnej pistole, ¢im spustite privod cistiaceho prostriedku (pri
tychto modeloch dochddza k privodu cistiaceho prostriedku pri vysokom tlaku).
« Modely bez vanicky: pdsobte na hlavicu dyzy (30) tak ako je uvedené na obrazku 9-a a uvedte vodny

Cisti¢ do prevadzky presunutim hlavného vypinaca (1) do polohy alebo ]% potom aktivujte
péku (22): k nasdvaniu a miesaniu dojde automaticky pri prechode vody. Ak chcete obnovit prevadzku
pri vysokom tlaku, vypnite vodny isti¢ presunutim hlavného vypinaca (1) do polohy ,0” a pésobte na
hlavicu dyzy (30) tak, ako je uvedené na obr. 9-b (pri tychto modeloch dochadza k privodu cistiaceho
prostriedku pri nizkom tlaku).

« Otacajte ovladac (34) dovtedy, kym nedosiahnete privod Cistiaceho prostriedku v pozadovanom mnozstve.
Po pouziti otocte reguldtor (34) celkom do protismeru hodinovych ruciciek a v pripade nasdvania z
vonkajsej nadrze vytiahnite spojku (56) z pripojky (54) a zatku (55) vrétte spat.

PREVADZKA S PRIPRAVKOM PROTI VODNEMU KAMENU
(LEN MODELY S VANICKOU)

Modely BASIC a CLASSIC bez vanicky nezahifaju vo vybave zariadenie na odstrafiovanie vodného
kamena. K dispozicii je nepovinne len jedno zariadenie proti vodnému kameriu so zrychlenim iénov, ktoré
je treba nainstalovat na nasavanie a nevyzaduje si udrzbu.

Modely CLASSIC s vanickou a EXTRA/EVO su naopak vybavené tcinnym zariadenim na odstrafiovanie
vodného kamenia, ktoré predchadza jeho tvorbe po prevadzke s teplou vodou.

« Presurite hlavny vypinac (1) do polohy ,,0“, vytiahnite zatku (9) a venujic pozornost tomu, aby kvapalina
nepretiekla (odporuc¢ame pouzivat lievik uréeny len na tento Ucel), naplite nadrz (maximalny objem
2,51/0,66 US gal); vratte zatku spat a hladinu pravidelne kontrolujte..

Pouzivajte len pripravky proti vodnému kameriu odporucané vyrobcom.

PRERUSENIE PREVADZKY - TOTAL STOP

+ Uvolnenim paky (22) vodnej pistole sa prerusi privod vysokotlakovej kvapaliny a ¢isti¢ prejde do rezimu
obtoku. Ak tento stav pretrvava, Cisti¢ sa automaticky vypne po uplynuti asi 13 sekind (Total Stop).
+ Nasledujtcim stla¢enim paky sa vodny cisti¢ opatovne uvedie znovu do prevadzky.

A POZOR nT.

« Ak potrebujete prerusit privod vysokotlakovej kvapaliny a poloZit vodnu pistol bez zastavenia zariadenia,
aktivujte poistku (23). Zdakrok S, obr. 7.

PRERUSENIE PREVADZKY - HLAVNE ZASTAVENIE (LEN EXTRA/EVO)

+ Ak vodny cisti¢ zostane v polohe Total Stop dlhsie ako 15 minut, celkom sa vypne a rozsvieti sa
kontrolka (45). Na obnovu prevédzky presunte hlavny vypinac (1) do polohy, 0" pockajte niekolko sekind
azopakujte postup spojeny s uvedenim vodného ¢isti¢a do prevadzky opisany v odsekoch ,PREVADZKA".

ZASTAVENIE

+ Nechajte vodny ¢isti¢ v prevadzke zopar minut bez ohrevu vody.

« Zatvorte kohutik na privod vody (alebo vytiahnite nasavaciu hadicu z nddrze).

« Vypustitez isti¢avodutak, ze ho nechéte v prevadzke niekolko sekiind so stla¢enou pakou (22) vodnej pistole.

« Presurite hlavny vypinac (1) do polohy ,,0".

+ Odpojte zéstr¢ku napajania z elektrickej zasuvky.

« Odstrante z vysokotlakovej hadice (35) pripadny zvysny tlak tak, ze na niekolko sekund stlacite paku (22)
vodnej pistole.

« Pockajte na vychladnutie vodného distica. 173
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UVEDENIE DO KLUDU

« Opatrne navinte vysokotlakovu hadicu (35) a vyhnite sa ohybom; pri verzii bez navijaca hadice ju zaveste
na drziak (10).

« Opatrne navirte napajaci kabel (6) a zaveste ho na drziak (10).

« Starostlivo umiestnite vodny cisti¢ na suché a cisté miesto, pricom venujte pozornost tomu, aby ste
neposkodili napdjaci kabel a vysokotlakovu hadicu.

BEZNA UDRZBA
Viykonajte zakroky opisané v odseku ,ZASTAVENIE” a postupujte podla udajov uvedenych v nasledujuicej
tabulke.

INTERVAL
VYKONAVANIA ZAKROK
UDRZBY

Pri kazdom pouziti | « Kontrola napajacieho kabla, vysokotlakovej hadice, spojok, vodnej pistole a nastavca.

Ak doslo k poskodeniu jedného alebo viacero komponentoy, isti¢ v Ziadnom
pripade nepouzivajte a ihned'sa obratte na SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Kazdy tyzden « Kontrola a pripadné cistenie filtra vstupnej vody (18).

Pomocou mince (obr. 1 a 2) otocte skrutku (37) do protismeru a presunte dvierka (33)
smerom nadol.

Odskrutkujte kryt (62) a vytiahnite filtra¢nu viozku (61).

Na vycistenie vlozky ju obycajne staci oplachnut pod prudom tecuicej vody alebo ju
prefuknut stlacenym vzduchom.V pripade tazkého znecistenia pouzite prostriedok
na odstrafiovanie vodného kamena alebo vlozku vymerite pomocou ndhradného
dielu, ktory si musite zakUpitod SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Namontujte filter spat a vratte spat dvierka tak, ze budete postupovat v opa¢cnom
smere ako je uvedené vyssie.

Cistenie dyzy.

Na cistenie obycajne staci prejst otvorom dyzy dodanym sSpendlikom (31).
Ak vysledky nebudu uspokojujuce, vymente dyzu pomocou nahradného dielu,
ktory si musite zakupitod SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA. Dyzu moZete vymenit
pomocou 14 mm/0,55 in kltica (nie je sicastou balenia).

Cistenie filtra nasavania cistiaceho prostriedku (58).

Na cistenie filtra ho obycajne staci oplachnut pod priadom tectcej vody alebo ho
prefuknut stla¢cenym vzduchom.V pripade silného znecistenia pouzite prostriedok
na odstrariovanie vodného kamena alebo filter vymente, obratiac sa ohladom kupy
nahradného dielu na $pecializovaného technika.

Kontrola hladiny oleja ¢erpadla.

Pouzite mierku hladiny (51) (obr. 2). Ak je treba olej doliat, obratte sa na
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Cistenie filtra plnenia nafty (59).

Odkrutte zatku nadrze nafty (7), aby ste sa dostali k filtru pInenia. Vytiahnite filter a
odstrarite pripadné necistoty.V pripade silného znecistenia filter vymerite, obratiac
sa ohladom kupy ndhradného dielu na $pecializovaného technika.

Kazdy mesiac

MIMORIADNA UDRZBA

Mimoriadnu tdrzbu méze vykonavatiba SPECIALIZOVANY TECHNIK podla Udajov uvedenych v nasledujucej
tabulke (identifikacné udaje).



INTERVAL

VYKONAVANIA ZAKROK
UDRZBY
Kazdych 200 hodin |+ Kontrola hydraulického okruhu (voda) | « Cistenie naftovej dyzy.

Cerpadla.
+ Kontrola upevnenia ¢erpadla.
« Reguldcia elektréd.

« Kontrola/vymena naftového filtra.
« Kontrola/vymena vodného filtra.

Kazdych 500 hodin

+ Vymena oleja ¢erpadla.

+ Vymena elektrod.

- Vymena naftovej dyzy.

« Kontrola sacich/vytla¢nych ventilov
Cerpadla.

« Kontrola utiahnutia skrutiek ¢erpadla.

+ Kontrola regulacného ventilu cerpadla.

» Cistenie kotla.

+ Odstranenie vodného kamena z hadu
(len BASIC a CLASSIC bez vanicky).

« Kontrola bezpe¢nostnych zariadeni.

PROBLEMY, PRICINY A OPRAVNE ZAKROKY

PROBLEMY

PRICINY

OPRAVNE ZAKROKY

Po presune hlavného
vypinaca (1) do polohy
© alebo X, nedodjde
k uvedeniu vodného
¢istica do prevadzky a
kontrolka (42) nesvieti.

Zakrok ochranného prvku
systému, ku ktorému je vodny
Cisti¢ pripojeny (poistka,
diferencidlny vypinac, atd.).

Obnovte funkciu ochranného prvku.

V PRIPADE NOVEHO ZAKROKU VODNY
CISTIC NEPOUZIVAJTE A OBRATTE SA NA
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Zle zastréena zastrcka.

Zastreku odpojte a zapojte spravne.

Vodny cisti¢ velmi vibruje a
je hlu¢ny.

Filter vstupnej vody (18) je
Spinavy.

Postupujte podla pokynov uvedenych v
odseku ,BEZNA UDRZBA".

Nasavanie vzduchu.

Skontrolujte neporusenost sacieho
obvodu.

Nedostatoény privod vody
alebo nasévanie vody z prilisnej
hlbky.

Skontrolujte celkové otvorenie kohutika
a prietok vody vo vodovodnej sieti alebo
saciu vysku, ktoré musia zodpovedat
udajom uvedenym v odseku ,VLASTNOSTI
ATECHNICKE UDAJE".

Reguldtor cistiaceho
prostriedku (34) v otvorenej
polohe a prazdna nadrz
alebo nespravne umiestnend
zatka (55) (len modely s
vanickou)

Dolejte cistiaci prostriedok alebo presurite
reguldtor Cistiaceho prostriedku do
zatvorenej polohy tak, ze ho otocite do
protismeru hodinovych ruciciek alebo
zatku umiestnite spravne.

(pokracuje na nasledujucej strane)
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PROBLEMY

PRICINY

OPRAVNE ZAKROKY

Cisti¢ nedosiahne
maximalny tlak.

Regula¢ny ventil je nastaveny
na tlak, ktory je nizsi ako
maximalna stanovend hodnota.

Otacajte regulator tlaku (8) v smere
hodinovych ruciciek.

Regulator tlaku (64) vodnej
pistole (63) nastaveny pre
nizsiu hodnotu tlaku (len EVO).

Regulator celkom otocte ako priZakroku H
na Obr. 7. (len EVO).

Hlavica dyzy (30) je v polohe
nizkeho tlaku (obr. 9 -
poloha ,a“) (len modely bez
vanicky).

Postupujte podla obr. 9 - poloha,,b”.

Dyza je opotrebovana.

Vymerite dyzu podla pokynov uvedenych
v odseku ,BEZNA UDRZBA".

Nedostato¢ny privod vody
alebo nasévanie vody z priliSnej
hlbky.

Skontrolujte celkové otvorenie kohutika
a prietok vody vo vodovodnej sieti alebo
saciu vysku, ktoré musia zodpovedat
udajom uvedenym v odseku ,VLASTNOSTI
ATECHNICKE UDAJE".

Nespravna prevadzka
odpojovaca vodovodne;j siete.

Odkazujeme na prislusny navod.

Nedostato¢né nasavanie
Cistiaceho prostriedku.

Hlavica dyzy (30) vystavend
vysokému tlaku (obr. 9 -
poloha ,b”) (len modely bez
vanicky).

Postupujte podla obr. 9 - poloha,a“.

Regulator tlaku (64) nastaveny
pre nizsiu hodnotu tlaku ako je
maximalna hodnota (len EVO).

Obnovte maximalnu hodnotu tlaku.
Zakrok H na Obr. 7 (len EVO).

Ovladac naregulaciu cistiaceho
prostriedku (34) nie je
dostatocne otvoreny.

Otocte reguldtor v smere hodinovych
ruciciek.

Po pouZiti s vonkajSou nadrzou
bola zatka (55) nespravne
umiestnena.

Umiestnite zatku spravne.

Upchaty filter nasdvania
Cistiaceho prostriedku (58).

Postupujte podla pokynov uvedenych v
odseku ,BEZNA UDRZBA".

Pouzity cistiaci prostriedok je
prilis viskézny.

Pouzite cistiaci prostriedok odportcany
vyrobcom a dodrziavajte pomery riedenia
uvedené na stitku.

(pokracuje na nasledujtcej strane)




PROBLEMY

PRICINY

OPRAVNE ZAKROKY

Z dyzy netecie ziadna
voda alebo prietok je
nedostatocny.

Chyba voda.

Skontrolujte, ¢i je vodovodny kohutik
celkom otvoreny alebo ¢inasavacia hadica
moze nasavat vodu.

Prilisnd sacia vyska.

Skontrolujte, ¢i sacia vyska zodpoveda
udajom uvedenym v odseku ,VLASTNOSTI
ATECHNICKE UDAJE",

Upchata vodna dyza.

Vycistite a/alebo vymente dyzu podla
pokynov uvedenych v odseku ,BEZNA
UDRZBA".

Nespravna prevadzka
odpojovaca vodovodne;j siete.

Odkazujeme na prislusny navod.

Presakovanie vody pod
vodnym cisticom.

Zédkrok bezpecnostného
ventilu.

V PRIPADE NOVEHO ZAKROKU VODNY
CISTIC NEPOUZIVAJTE A OBRATTE SA NA
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Vodny cisti¢ sa pocas
prevadzky zastavi a
kontrolka (42) nesvieti.

Zakrok ochranného prvku
systému, ku ktorému je vodny
Cisti¢ pripojeny (poistka,
diferencidlny vypinag, atd’).

Obnovte funkciu ochranného prvku.

V PRIPADE NOVEHO ZAKROKU VODNY
CISTIC NEPOUZIVAJTE A OBRATTE SA NA
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Vysokotlakovy cisti¢ sa
vypne pocas prevadzky
(kontrolka (46) sa rozsvieti
len na modeli EXTRA/EVO).

Zadkrok zariadenia
ampérometrickej ochrany.

Postupujte podla pokynov v odseku
»BEZPECNOSTNE ZARIADENIA”.

Vodny Ccisti¢ sa ndhodne
uvedie do prevadzky zo
stavu Total Stop.

Uniky a/alebo kvapkanie v
privodnom obvode.

Skontrolujte integritu privodného obvodu.

Po otoceni hlavného
vypinaca (1) motor hudi,
ale nerozbehne sa.

Nevhodny elektricky systém a/
alebo predIzovaci kabel.

Overte dodrzanie pokynov tykajucich
sa zapojenia do elektrickej siete (vid
NAVOD NA POUZITIE - BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA), pricom zvlastnu pozornost
venujte pouzitému predlZzovaciemu kablu.

(pokracuje na nasledujucej strane)
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PROBLEMY

PRICINY

OPRAVNE ZAKROKY

Vodny ¢isti¢ nedodava teplu

vodu.

Nedostatocné hladina nafty
v nadrzi (kontrolka (44)
rozsvietenad).

Dolejte naftu.

Upchany naftovy filter.

Postupujte podla pokynov v odseku
“MIMORIADNA UDRZBA",

Zédkrok bezpecnostného
termostatu kotla.

Nechajte vodny ¢isti¢ niekolko minut
vychladnut, aby ste umoznili jeho obnovu.
V PRIPADE NOVEHO ZAKROKU VODNY
CISTIC NEPOUZIVAJTE A OBRATTE SA NA
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Zéakrok zariadenia na kontrolu
hordaka (kontrolka (49)
rozsvietend) (len EXTRA/EVO).

Presurite hlavny vypinac¢ (1) do polohy
»0”, pockajte niekolko sekind a potom
do polohy .

V PRIPADE NOVEHO ZAKROKU VODNY
CISTIC NEPOUZIVAJTE A OBRATTE SA NA
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Vodny ¢isti¢ sa neuvadza do
prevadzky a kontrolka (45)
je rozsvietend (len EXTRA/

EVO).

Vodny ¢isti¢ zostal mimo
prevadzky dlhsie ako 15 minut
adoslo k aktivacii prvku hlavné
zastavenie.

Postupujte podla pokynov v odseku
+PRERUSENIE PREVADZKY - HLAVNE
ZASTAVENIE"

Vodny Cisti¢ sa neuvadza do
prevadzky a kontrolka (47)
je rozsvietena (len EXTRA/

EVO).

Boli zistené malé uniky v
riadiacom okruhu, ktoré
sposobili opdtovné uvedenia
vodného cistica do prevadzky:
$pecidlne zariadenie zaistilo
vypnutie vodného distica.

Presurite hlavny vypina¢ (1) do polohy
»0", pockajte niekolko sekiind a opatovne
uvedte vodny cisti¢ do prevadzky.

V PRIPADE NOVEHO ZAKROKU VODNY
CISTIC NEPOUZIVAJTE A OBRATTE SA NA
SPECIALIZOVANEHO TECHNIKA.

Pri prevadzke s parnym
Cistenim sa hordk neuvedie
do prevéadzky
sa zastavi a rozsvieti sa
kontrolka (48) (len EXTRA).

alebo

Tlak je vyssi ako 32 bar/464 psi.

Dodrziavajte pokyny uvedené v odseku
+~PREVADZKA S PARNYM CISTENIM“

Kontrolka (49) blika (len
EXTRA/EVO).

Porucha prevadzky
komponentu na kontrolu
teploty.

Vodny disti¢ sa dé pouzivat len bez ohrevu:
OBRATTE SA NA SPECIALIZOVANEHO
TECHNIKA.




: PREVOD NAVODIL V IZVIRNIKU

A Dobro preberite in upostevajte vse predpise navedene v
POZOR: PRIROCNIKU Z NAVODILI - VARNOSTNA OPOZORILA

ZNACILNOSTI IN TEHNICNI PODATKI

BASIC
3.10 5.12
ELEKTRICNA POVEZAVA
OmreZje napajanja 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Absorbirana elektricna mo¢ (kW -HP) 29-39 45-61
Varovalka 16A
PRIKLOP NA VODOVODNO OMREZJE
Najvisja temperatura napajalne vode (°C-°p 60-140
NajniZja temperatura napajalne vode (C-°F) 5-41
Najmanjsi pretok napajalne vode (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Najvedji tlak napajalne vode (bar - psi) 8-116
Najvedja globina sesanja (m-ft)

15-49
Posoda za vodo pri dotoku NE
ZMOGLJIVOSTI
Najvedji pretok (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nazivni pretok (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Najuisii tlak (bar - psi) 140- 2030 180-2610
Nazivni tlak (bar - psi) 130- 1885 170- 2465
Maksimalna temperatura vode pri izhodu (°C-F) 110-230
Najveja reakeijska sila na vodni pistoli (N) 21 30
Raven 2voénega tlaka - negotovost (dB(A)) 787-07 0
Raven zvone modi (dB(A) 93
Vibracije na roki upravljava - negotovost (m/s?) 09-024 (M
OLJE CRPALKE ENIMULTITECHTHT (2
TEZA IN VELIKOSTI
DolZina x Sirina x visina (mm-in) 950x620x850-37,4%24,4x33,5
Teza (kg-1b) 115-254
Rezervoar goriva (I-USgal) 18-48
Posoda distila (I-USgal) 35-09

(1) Meritve so bile opravljene v skladu s standardom EN 60335-2-79.

Oglejte si tudi tabelo ustreznih olj.

Inadilnosti in podatki se tejejo le kot priblizni. Proizvajalec si pridrZi pravico za katerokoli spremembo na napravi.
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRICNA POVEZAVA
OmreZje napajanja 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Absorbirana elektricna mot (kW-Hp) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Varovalka 16A
PRIKLOP NA VODOVODNO OMREZJE
Najvisja temperatura napajalne vode (°C-°F) 60-140
NajniZja temperatura napajalne vode (’C-°F) 5-41
Najmanjsi pretok napajalne vode (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Najvedji tlak napajalne vode (bar - psi) 8-116
Najveja globina sesanja (m-ft) 0-0 (modeli s posodo za vodo na vhodu)
1,5-4,9 (modeli brez posode za vodo na vhodu)
Posoda za vodo pri dotoku DA/NE
ZMOGLJIVOSTI
Najvedji pretok (1/min - USgpm) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nazivni pretok (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Najvisji tlak (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Nazivni tlak (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maksimalna temperatura vode pri izhodu (°C-°F) 110-230
Najvedja reakaijska sila na vodni pistoli (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Raven 2voénega tlaka - negotovost (dB(A) 849-07
Raven zvocne moi (dB(A)) 9 M
Vibracije na roki upravljavca - negotovost (m/s) 20-024
OLJE CRPALKE ENIMULTITECHTHT (2
TEZA IN VELIKOSTI
DolZina x Sirina x visina (mm-in) 950x620%850-37,4x 24,4x33,5
Tea (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Rezervoar goriva (I- USgal) 18-48
Posoda Cistila (I-USgal) 35-09

(1) Meritve so hile opravljene v skladu s standardom EN 60335-2-79.

2) Oglejte i tudi tabelo ustreznih of;

Inadilnosti in podatki se tejejo le kot priblizni. Proizvajalec si pridrZi pravico za katerokoli spremembo na napravi.




EXTRA EXTRA EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRICNA POVEZAVA
OmreZje napajanja 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Absorbirana elektricna mot (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Varovalka 16A
PRIKLOP NA VODOVODNO OMREZJE
Najvisja temperatura napajalne vode (°C-°F) 60-140
Najnizja temperatura napajalne vode (°C-°P) 5-41
Najmanji pretok napajalne vode (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Najvedji tlak napajalne vode (bar - psi) 8-116
Najveja globina sesanja (m-ft) 0-0
Posoda za vodo pri dotoku DA
ZMOGLJIVOSTI
Najvedji pretok (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nazivni pretok (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Najvisji pritisk priizhodni temperaturi
vode do 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Najvisji pritisk priizhodni temperaturi
vode do 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Nazivni pritisk pri izhodni temperaturi
vode do 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Najvedja reakeijska sila na vodni pistoli (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Raven zvoénega tlaka - negotovost (dB(A) 849-07
Raven zvotne modi (dB(A) 9 M
Vibracije na roki upravljavca - negotovost (m/s?) 20-024 M
OLJE CRPALKE ENIMULTITECHTHT (2
TEZA IN VELIKOSTI
DolZina x Sirina x visina (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Tea (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Rezervoar goriva (I-USgal) 18-48
Posoda cistila (I-USqal) 35-09
Posoda za sredstvo proti apnencu (I-USgal) 2,5-0,66
) Meritve so bile opravijene v skladu s standardom EN 60335-2-79.
Oglejte si tudi tabelo ustreznih olj.
Znadilnosti in podatki se Stejejo le kot priblizni. Proizvajalec si pridrZi pravico za katerokoli spremembo na napravi.
Ustrezna olja ENI MULTITECH THT:
Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16
Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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IDENTIFIKACIJA SESTAVNIH DELOV

Sklicujte se na slike od 1 do 9.

. Glavno stikalo

. Rocica

. Nosilni podstavek za brizgalno pistolo

. Opozorilne tablice. Opozarjajo na preostala

tveganja in osebno varovalno opremo, ki jo je
treba uporabiti.

. Identifikacijska tablica. Na njej so navedeni

serijska Stevilka, zagotovljena raven zvocne
moci (skladno z Direktivo 2000/14/ES) in
temeljni tehni¢ni podatki

. Elektri¢ni kabel za napajanje

. Zamasek na rezervoarju za gorivo

. Rocica za naravnanje pritiska

. Zamasek na posodi za sredstvo proti apnencu
. Obesalo za elektri¢ni kabel in za dovodno cev
. Zamasek na posodi za ¢istilo (modeli s posodo)
. Naprava za navijanje cevi (dodatni del)

. Kazalec pritiska

. Glavica na napravi za navijanje cevi (dodatni del)
. Rotica za blokiranje naprave za navijanje cevi

(dodatni del)

. Prikljucek za odtok vode

. Prikljucek za dotok vode

. Filter pri dotoku vode

. Crpalka

. Izpudna cev

. Cev za brizgalno pistolo (modeli brez posode)
. Petelin brizgalne pistole

. Varnostni zati¢ petelina brizgalne pistole

. Brizgalna pistola (Modeli EXTRA)

. Prikljucek za vhodno cev

26.
27.
28.

Tesnilo priklju¢ka za vhodno cev

Glava Sobe (modeli s posodo)

Pokrov za dostop do rezervoarjev in mesto
dviganja

. Cev za brizgalno pistolo (modeli s posodo)
. Glava Sobe (modeli brez posode)

. Igla za ¢iScenje Sobe

. Mesto dviganja

. Odprtina za dostop do: filtra dotoka vode,

reguliranja tlaka, pali¢ice za nadzor nivoja olja
v ¢rpalki

34,
. Visokotla¢na cev
36.
37.

Rocica za naravnanje koli¢ine cistila

Hitri prikljucek visokotlacne cevi

Vijak odprtine za dostop do: filtra dotoka vode,
reguliranja tlaka, pali¢ice za nadzor nivoja olja v
Crpalki

. Mesto, kamor opcijsko pritrdimo kolut za

navijanje cevi

. Nihalno kolesce

. Zavora na nihalnim kolescu

. Glavica za regulacijo temperature

. Kontrolna lucka elektri¢cnega napajanja

. Prikljucek visokotlacne cevi

. Kontrolna lucka nivo goriva

. Kontrolna lucka za ustavitev naprave

. Kontrolna lu¢ka cezmerne temperature

. Kontrolna lu¢ka mikroizpus¢anja

. Kontrolna lucka stop pare

. Kontrolna lucka za kontrolo kotla

. Obro¢ za pritrditev cevi na prikljucek

. Palcica za kontrolo nivoja olja v ¢rpalki

. Vodna pistola (modela BASIC in CLASSIC)
. Sesalna cev detergenta

. Spoj za sesalnik detergenta iz zunanjega

rezervoarja

. Zamasek sesalnika detergenta iz zunanjega

rezervoarja

. Prikljucek sesalne cevi detergenta iz zunanjega

rezervoarja

. Sesalna cev detergenta iz zunanjega rezervoarja
. Filter sesalne cevi detergenta iz zunanjega

rezervoarja

. Filter polnjenja dizelskega goriva

. Osredniji del filtra dotoka vode

. Vlozek filtra dotoka vode

. Posodica filtra dotoka vode

. Brizgalna pistola z nastavitvijo tlaka (samo EVO)
. Regulator tlaka (samo EVO)

POMEN UPORABLJENIH GRAFICNIH SIMBOLOV

O

Oznaka“0” (izklju¢eno) glavnega stikala (1).

()

Oznaka “1” (vklju¢eno) glavnega stikala (1), z omogocenim delovanjem
visokotla¢nega cistilnika s hladno vodo.

>

Oznaka “1” (vklju¢eno) glavnega stikala (1), z omogocenim delovanjem
visokotla¢nega cistilnika z vro¢o vodo. Pri pritiskih, nizjih od 32 barov/464 psi, je
omogoceno tudi delovanje na paro (samo EXTRA).




VARNOSTNE NAPRAVE

« Ampermetri¢na zascita
Naprava za preprecitev delovanja visokotlacnega Cistilca Ce se pojavi cezmerna absorpcija toka.
Modeli EXTRA/EVO: aktiviranje te naprave je oznaceno z prizigom kontrolne lucke (46); v tem primeru
posegajte tako:
- obrnite glavno stikalo na polozaj “0" iz izvlecite vtikac iz vti¢nice.
- Pritisnite na petelin (22) brizgalne pistole, tako, da se unici obstojeci pritisk v ceveh.
- Pocakajte 10-15 minut, da se visokotla¢ni Cistilec ohladi.
- Preverite, ali so bila pravilno upostevana navodila za povezavo na elektri¢no omrezje (glej PRIROCNIK Z

NAVODILI - VARNOSTNA OPOZORILA) posebno v slu¢aju uporabe podaljska kabla.
- Ponovno vkljucite vtikac in ponovite postopek za pogon naprave, kot opisano v sorazmernem odstavku
poglavja “DELOVANJE”

Modela BASICin CLASSIC: aktiviranje te naprave ni oznac¢eno od nobene kontrolne lucke ker je ponovna
nastavitev samodejna. Vendar morate izvr3iti iste posege kot opisano za modele EXTRA/EVO.

« Varnostni ventil
Ventil maksimalnega pritiska, ki je bil primerno umerjen, kateri izpusti cezmerni pritisk v slucaju ene
okvare na sistemu za regulacijo pritiska.

« Varnostna oprema kotla (samo CLASSIC in EXTRA/EVO).
Naprava za ustavitev delovanja gorilnika kadar v hidravli¢ni povezavi se pojavi cezmerno ogrevanje zaradi
okvare na sistemu za regulacijo temperature.

« Kontrola gorilnika (samo EXTRA/EVO)
Naprava za ustavitev delovanja gorilnika v slu¢aju ugasnitve plemena.

« Ventil za omejevanje/regulacijo pritiska
Ta ventil je primerno umerjen od Proizvajalca. Regulira delovni pritisk preko rocice (8) in omogoci ponovni
povratek tekocine na ¢rpalko. S tem se prepreci nevarni dvig pritiska ko se zapre brizgalno pistolo ali ¢e
se hoce nastaviti visjo vrednost pritiska od tiste dovoljene.

« Varnostna naprava v slu¢aju pomanjkanja vode
Varnostna naprava ki prepreci delovanje gorilnika v slu¢aju pomanjkanja vode.

« Naprava za blokiranje petelina na brizgalni pistoli
Varnostni zatic (23) ki dovoli blokiranje petelina (22) na brizgalni pistoli na polozaju“zaprto”in tako prepreci
nezazeleno delovanje (skica 7, polozaj S).

« Omejevalnik/regulator tlaka /temperature (samo EXTRA)
Mehanizem, ki deluje tako, kot je opisano v odstavku “DELOVANJE S PARO”.

STANDARDNA OPREMA

Prepricajte se, da so prisotni v embalazi kupljene naprave vsi sledeci deli:
« Visokotlac¢ni vodni istilec

- Visokotla¢na cev z hitrim priklju¢kom

« Brizgalna pistola

« Brizgalna pistola z nastavitvijo tlaka (samo EVO)

« Cev za brizgalno pistolo

« Komplet prikljucka za vsesavanje

« Sesalna cev detergenta iz zunanjega rezervoarja;

« Priro¢nik z navodili - varnostna opozorila

« Priro¢nik z navodili — uporaba in vzdrzevanje

« Izjava o skladnosti;

» Garancija

« Seznam tehnicnih servisov

- Igla za ¢iS¢enje Sobe

V slu¢aju problemov, se morate obrniti na prodajalca ali na pooblasceni tehni¢ni servis

DODATNI DELI

Zgoraj navedeni standardni opremi visokotla¢nega vodnega cistilca lahko dodaste sledece dele:
- Naprava za navijanje cevi
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« Brizgalna pistola za peskanje. Primerna za poliranje povrsin, za odstranitev rjavine, lakov, zaskorjenosti

« Sonda za ¢iS¢enje zamasenih cevi

« Brizgalna pistola z vrtljivo Sobo: primerna za odstranitev trdovratne umazanije

« Brizgalna pistola za penjenije Cistila: primerna za boljSo razdelitev cistilnega sredstva

« Brizgalne pistole in Sobe raznih tipov

« vodna zapora: zagotavlja skladnost z veljavnimi predpisi v primeru prikljucka na vodno mrezo s pitno
vodo;

« rotirajoca vodna $cetka: omogoca natan¢no in hkrati ucinkovito ¢iscenje velikih povrsin, kot so npr.
karoserije vozil;

« odvod pare iz kotla.

INSTALACIJA - MONTAZA OPREME

« Povezite hitri prikljucek (36) cevi (35) na prikljuc¢ek za odtok vode (16) in ro¢no pritrdite obro¢ do konca.
POSEG B na Skici 10.

« Privite prikljucek (43) visokotlacne cevi na navoj brizgalne pistole in pritrdite do konca z pomoc¢jo dveh
klju¢ev 22 mm (klju¢i niso dobavljeni) POSEG A na Skici 10

« Postavite tesnilo (26) na priklju¢ek za vhodno cev (25) in ga privite na prikljucek (17) POSEG C na Skici 10

DELOVANJE - PREDHODNA PRIPRAVA

« Visokotlacni cistilnik postavite v delovni poloZzaj, pri tem pa za premikanje uporabite drzaj (2).

« Aktivirajte zavoro (40) na nihalnim kolescu (39).

+ Odvite do konca visokotla¢no cev (35).

+ S pomogjo spojnika (50) pritrdimo na nosilec gume dotoka vode (25) dovodno cev z notranjim premerom
19 mm/0,75 in. POSEG C na Skici 10.

- Povezite cev za napajanje vode na eno pipo.

« Odprite vodovodno pipo (v primeru priklopa na vodovodno omreZje pitne vode je obvezna uporaba
protipovratnega ventila: za uporabo slednjega si oglejte ustrezni uporabniski priro¢nik) in se prepricajte,
da ne pusca (ali pa vstavite sesalno cev v rezervoar za ¢rpanje).

POZOR: delovanje ugreznega rezervoarja ni mozno pri modelih s posodo.

« Preverite, da je rocica za regulacijo ¢istila (34) popolnoma zaprta.

« Napolnite posodo s sredstvom proti apnencu (¢e nimate na razpolago tega sredstva, napolnite posodo
zvodo). Glej tudi odstavek “DELOVANJE Z SREDSTVOM PROTI APNENCU” (samo modeli s posodo).

« Preverite, da je glavno stikalo (1) na polozaju “0” in vtaknite vtikac v primerno vti¢nico POSEG D na Skici 10.

« Postavite glavno stikalo na poloZaj . Na komandni plosc¢i se bo prizgala kontrolna lucka (42) (samo
EXTRA/EVO).

« Pritisnite na petelina (22) brizgalne pistole in pocakajte dokler ne pride ven iz brizgalne pistole neprekinjeni
curek vode.

« Postavite glavno stikalo (1) na polozaj “0” postavite cev (21) ali (29) na brizgalno pistolo (24) ali (52) ali
(63) in jo privite do konca POSEG E na Skici 10.

STANDARDNO DELOVANJE Z MRZLO VODO (POD VISOKIM PRITISKOM)

« Preverite, da glava $obe ni na polozaju za uporabo ¢istila (glej tudi odstavek “DELOVANJE Z CISTILOM”
(samo modeli brez posode). @

« Postavite glavno stikalo (1) na poloZzaj za ponovno sprozitev visokotlacnega cistilca.

« Pritisnite na petelina (22) brizgalne pistole in preverite, da je curek vode iz Sobe enakomeren in da ni
nobenega kapljanja.

- Ce je potrebno, regulirajte pritisk z ro¢ico (8). Zavrtite ro¢ico v smeri urnega kazalca ¢e hocete dvigniti
pritisk in obratno e ga hocete znizati.

« Vrednost tlaka lahko spremenite na regulatorju (64) brizgalne pistole (63), kot je prikazano v Postopku H
na Sl. 7 za povecanje tlaka, oziroma v Postopku L na Sl. 7 za zmanjsanje tlaka (samo EVO).

« Vrednost pritiska je vidna na kazalcu pritiska (13).

OPOMBA: e je nivo goriva v rezervoarju pod minimalnim nivojem, kontrolna lucka (44). ostane prizgana

tudi med delovanjem ¢istilca z mrzlo vodo.
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STANDARDNO DELOVANJE ZTOPLO VODO (POD VISOKIM PRITISKOM)

- Preverite, da glava $obe ni na polozaju za uporabo Cistila (glej tudi odstavek “DELOVANJE Z CISTILOM”
(samo modeli brez posode)

+ Odvite zamasek (7) in napolnite rezervoar z gorivom (maksimalna kapaciteta rezervoarja 18 1/4,8 US gal).
Pazite, da med tem posegom ne izlijete goriva (vam priporo¢amo uporabo enega lijaka namenjenega
samo za tankanje). Ponovno privite zamasek.

« Postavite glavno stikalo (1) na polozaj za ponovno sprozitev visokotlacnega distilca.

« Obrnite rocico za regulacijo temperature (41) da si izberete zaZeleno temperaturo.

« Pritisnite na petelina (22) brizgalne pistole in preverite, da je curek vode iz Sobe enakomeren in da ni
nobenega kapljanja.

- Ce je potrebno, regulirajte pritisk z ro¢ico (8). Zavrtite ro¢ico v smeri urnega kazalca ¢e hocete dvigniti
pritisk in obratno e ga hocete znizati.

« Vrednost tlaka lahko spremenite na regulatorju (64) brizgalne pistole (63), kot je prikazano v Postopku H
na Sl. 7 za povecanje tlaka, oziroma v Postopku L na Sl. 7 za zmanjsanje tlaka (samo EVO).

« Vrednost pritiska je vidna na kazalcu pritiska (13).

+ V slucaju pomanjkanja goriva se gorilnik ustavi in se prizge kontrolna lu¢ka (44).

« Gorilnik se prizge po treh sekundah po odpiranju brizgalne pistole in se ugasne ko se zapre brizgalno
pistolo ali ko se doseZe nastavljeno temperaturo.

- Ce hotete spremeniti na¢in delovanja ¢istilca (uporaba mrzle vode namesto tople vode) morate postaviti

glavno stikalo (1) na poloZzaj .

B DELOVANJE S PARO
(NAJVISJITLAK 32 bar - 464 psi) (SAMO EXTRA)

Visokotlacni Cistilniki serije EXTRA so bili zasnovani tako, da se uvrs¢ajo v kategorijo Il Direktive v zvezi
s tlacno opremo (Pressure Equipment Directive). Za izpolnjevanje te zahteve je namescena posebna
elektronska naprava, ki stalno preverja:

- da je pri temperaturah, ki presegajo 110 °C/230 °F, nastavljeni tlak niZji od 32 bar/464 psi;

« da pri tlakih, ki presegajo 32 bar/464 psi, nastavljena temperatura ne presega 110 °C/230 °F.

Kolikor se navedene mejne vrednosti presezejo, gorilnik preneha delovatiin prizge se kontrolna lucka (48).
Delovanje s paro je mogoce nadaljevati le, Ce se tlak spusti pod 32 barov/464 psi.

- Postavite glavno stikalo (1) na polozaj ]% za ponovno sprozitev visokotlacnega distilca in obrnite
rocico (8) v nasprotni smeri urnega kazalca za znizati pritisk pod 32 bar/464 psi.

« Obrnite rocico za regulacijo temperature (41), da si izberete zazeleno temperaturo med 110°C/230°F -
140°C/284°F.

« Pritisnite na petelina (22) brizgalne pistole za izhod pare.

« Ce se gorilnik med delovanjem ustaviin se prizge kontrolna lu¢ka (48) obrnite rocico (8) v nasprotni smeri
urnega kazalca za znizati pritisk pod 32 bar/464 psi.

« Vrednost pritiska je vidna na kazalcu pritiska (13).

« Vslu¢aju pomanjkanja goriva se gorilnik ustavi in se prizge kontrolna lucka (44).

« Gorilnik se prizge po treh sekundah po odpiranju brizgalne pistole in se ugasne ko se zapre brizgalno
pistolo ali ko se doseZe nastavljeno temperaturo.

- Ce se ugasne plamen na gorilniku se ta ustavi in se prizge kontrolna lu¢ka (49).

DELOVANJE Z CISTILOM

Cistila priporo¢ena od proizvajalca so biolodko razgradljiva nad 90%.
Za pravilno uporabo ¢istila, morate pregledati navodila na etiketi ki se nahaja na embalazi.

- Postavite glavno stikalo (1) na polozaj “0”

- Sesanje iz rezervoarja vodnega cistilnika: odstranite zamasek (11) in pazite, da se tekocina ne bo
prelivala (priporo¢amo, da uporabite poseben lijak), napolnite rezervoar (maksimalna prostornina
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3,51/0,9 USgal), in upostevajte priporocila o doziranju, ki so na embalazi detergenta; ponovno namestite
zamasek.

- Sesanje iz zunanjega rezervoarja: odvijte zamasek (55) in na spoj (54) prikljucite (56) sesalno cev
detergenta izzunanjega rezervoarja (57) (glej tudisliko 5); cev (57) potisnite v zunanji rezervoar, v katerem
je zelena raztopina detergenta.

« Obrnite gumb za reguliranje detergenta (34) v smeri urnega kazalca.

- Za modeli s posodo: Postavite glavno stikalo (1) na polozaj @ ali ]@ Za ponovno sprozitev
visokotlacnega cistilca. Pritisnite na petelina (22) brizgalne pistole in za¢nite uporabljati Cistilo (na teh
modelih, je uporaba Cistila pod visokim pritiskom).

« Zamodeli brez posode: posegajte na glavo Sobe (30) kot navedeno na skici 9a (na teh modelih, je uporaba

Cistila pod visokim pritiskom). Postavite glavno stikalo (1) na polozaj ali Za ponovno sprozitev
visokotlacnega distilca. Pritisnite na petelina (22) brizgalne pistole. Vsesavanje in mesanje se samodejno
izvrsita med pretokom vode. Za ponovno delovanje na standardni nacin (pod visokim pritiskom) morate
najprej postaviti glavno stikalo (1) na polozaj “0” za ustaviti visokotlacni Cistilec, posegati na glavo Sobe (30)
kot navedeno na skici 9b (na teh modelih, je uporaba ¢istila pod visokim pritiskom).

« Na koncu uporabe v celoti obrnite gumb (34) v nasprotni smeri urnega kazalca in v primeru sesanja
iz zunanjega rezervoarja odstranite prikljucek (56) s spoja (54) in ponovno namestite zamasek (55).
Ko zakljucite z uporabo naprave, obrnite rocico (34) do konca v smeri urinega kazalca, tako da jo pomaknete
na oznako “0”.

DELOVANJE Z SREDSTVOM PROTI APNENCU (SAMO MODELI S POSODO)

Modela BASIC in CLASSIC brez posode v standardni opremi nimata opreme proti vodnemu kamnu. Kot

dodatni del je na razpolago posebna naprava proti apnencu z ionskim pospesevanjem, katero se instalira

na vhodu vsesavanja. Ta naprava ne potrebuje vzdrzevanja.

Modela CLASSIC s posodo in EXTRA/EVO imata serijsko opremo za ucinkovito zas¢ito pred vodnim

kamnom, ki preprecuje njegovo nastajanje zaradi vrocine.

« Glavno stikalo (1) nastavite na polozaj “0”, odstranite zamasek (9) in pazite, da se tekocina ne bo prelivala
(priporo¢amo, da uporabite poseben lijak), napolnite rezervoar (maksimalna prostornina 2,51/0,66 US gal),
in ponovno namestite zamasek in redno kontrolirajte nivo.

Je priporocljiva samo uporaba tistih sredstev ki so odobrene od proizvajalca.

PREKINITEV DELOVANJA - TOTAL STOP

- Ce sprostite petelin pistole (22), se brizganje visokotla¢nega curka prekine in visokotla¢ni istilnik preide
na delovanje v obvodu, ¢e pa se to stanje nadaljuje, se samodejno ustavi po priblizno 13 sekundah (Total
Stop).

« Visokotlacni ¢istilec za¢ne ponovno delovati ko pritisnete na petelina brizgalne pistole.

A POZOR

« Cebi zeleli prekiniti brizganje visokotlacnega curka in odlozZiti pistolo morate vstaviti varnostno zaporo (23).
POSTOPEK S S slike 7.

PREKINITEV DELOVANJA - SPLOSNA USTAVITEV (SAMO EXTRA/EVO)

- Ce visokotla¢ni ¢istilec ostane v stanju Total Stop za ve¢ kot 15 minut, se do konca izklju¢i in se prizge
kontrolna lu¢ka (45). Za ponovno sprozitev visokotla¢nega Cistilca morate postaviti glavno stikalo (1) na
polozaj “0", pocakati nekaj sekund in ponoviti postopek za pogon kot opisano v odstavku “DELOVANJE”".

USTAVITEV

« Pustite, da naprava deluje za nekaj minut z mrzlo vodo.

« Zaprite popolnoma pipo za napajanje vode (ali pa izvlecite sesalno cev iz sesalnega rezervoarja).
« Drzite petelina brizgalne pistole (22) pritisnjenega za nekaj sekund, tako, da se iztece vsa voda.

« Postavite glavno stikalo (1) na polozaj “0”



« Snemite vtikac iz vti¢nice.
- Drzite petelina brizgalne pistole (22) pritisnjenega za nekaj sekund, tako, da se unici ves pritisk v napravi.
« Pocakajte, da se naprava ohladi.

SHRANITEV NAPRAVE

« Najprej morate pazljivo naviti visokotla¢no cev (35). Na modelih ki niso opremljeni z napravo za navijanje
cevi morate prepreciti vse morebitne ostre upognitve in obesiti cev na obesalo (10).

« Pazljivo navite kabel za napajanje (6) in ga obesite na obesalo (10).

« Skrbno shranite visokotlacni Cistilec v Cisti in suhi prostor in pazite, da ne okvarite kabla in visokotla¢ne
cevi.

REDNO VZDRZEVANJE

CASOVNI INTERVAL POSEG

Vsakokrat ko se uporablja |« Preglejte kabel za napajanje, visokotlacne cevi, prikljucke, brizgalno pistolo
napravo in sorazmerno cev.

Ce se okvarijo eden ali ve¢ delov ne smete vec uporabiti naprave ker je
potreben poseg enega SPECIALIZIRANEGA TEHNIKA.

Preglejte filter za dotok vode (18) in ¢e je potrebno ga odistite:

S kovancem (sl. 1 in 2) obrnite v nasprotni smeri urnega kazalca vijak (37) in
znizajte okence (33).

Odvijte posodico (62) in izvlecite vloZek filtra (61).

Naboj lahko ocistite v vodo ali z stisnjenim zrakom. Ce je potrebno, morate
uporabiti sredstvo proti apnencu.V primeru trdovratnej$e nelistoce
uporabite sredstvo za odstranjevanje vodnega kamna ali pa jo zamenjajte. Za
nakup nadomestnega dela se obrnite na SPECIALIZIRANEGA STROKOVNJAKA
Ponovno montirajte filter in nato postavite vratca. Sledite zgoraj navedenemu
postopku, v obratni smeri.

Vsaki teden

Ocistite Sobo.

Za ocistiti Sobo po navadi zadostuje cis¢enje luknjice z primerno iglo (31)
dobavljeno skupaj z napravo. Ce rezultati niso zadovoljivi, ga zamenjajte. Za
nakup nadomestnega dela se obrnite na SPECIALIZIRANEGA STROKOVNJAKA.
Za odstranitev Sobe potrebujete en klju¢ 14 mm./0.55 in (kljuc ni dobavljen)
Ciscenje filtra sesanja detergenta (58).

Za Ciscenje zados$ca na splosno Ze, da filter postavite pod tekoco vodo ali
ga spihate s stisnjenim zrakom. V hujsih primerih uporabite izdelek proti
vodnemu kamnu ali pa filter zamenjajte. Za nakup nadomestnih delov se
obrnite na SPECIALIZIRANEGA TEHNIKA.

Preverite nivo olja v ¢rpalki. }

Nivo se preveri z palcico (51) (skica 2). Ce je potrebno doliti olje se morate
Qbrniti na SPECIALIZIRANEGA TEHNIKA.

Ciscenje filtra za polnjenje z dizelskim gorivom (59).

Odvijte zamasek dizelskega rezervoarja (7) za dostop do filtra polnjenja. Filter
odstranite in ocistite morebitne necistoce.V hujsih primerih filter zamenjajte,
za nakup nadomestnih delov se obrnite na SPECIALIZIRANEGA TEHNIKA.

Vsaki mesec
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IZREDNO VZDRZEVANJE

Izredno vzdrZevanje mora biti opravljeno samo od SPECIALIZIRANEGA TEHNIKA. Upostevajte spodaj
navedeno tabelo (priblizni podatki)

188

CASOVNI INTERVAL POSEG

Vsakih 200 ur « Preverite hidravli¢no vezje (voda) ¢rpalke |+ Ocistite Sobo goriva
+ Preverite pritrditev ¢rpalke « Preglejte/zamenjajte filter goriva
+ Regulirajte elektrode - Preglejte/zamenijajte filter vode

Vsakih 500 ur « Zamenjajte olje ¢rpalke « Preverite ventil za regulacijo na
« Zamenjajte elektrode Crpalki
« Zamenjate Sobo goriva « Ocistite kotel
« Preverite ventile za vsesavanje/dotok na | - Odstranite apnenec iz serpentin

Crpalki (samo BASIC in CLASSIC brez
« Preverite pritrditev vijakov ¢rpalke posode)
« Preverite varnostne naprave
PROBLEMI, VZROKI IN MOREBITNE RESITVE
PROBLEMI VZROKI MOREBITNE RESITVE

Ce postavite glavno
stikalo (1) na polozaj @ ali

naprava se ne sprozi
in kontrolna lucka (42) je
ugasnjena

Aktiviranje varnostnih zascit na
elektricnem vezju na katerem
je vkljucena naprava (varovalka,
diferencialno stikalo itd...)

Anulirajte varnostne zascite. CE
SE VARNOSTNE ZASCITE PONOVNO
AKTIVIRAJO NE SMETE UPORABITI
VISOKOTLACNEGA CISTILCA IN SE
OBRNITE NA SPECIALIZIRANEGA
TEHNIKA

Vtikac ni pravilno postavljen v
vti¢nico

Snemite vtika¢ in ga ponovno
pravilno vtaknite v vti¢nico

Na visokotla¢nim Cistilcu se
pojavijo vibracije in mo¢ni
hrupi

Filter za dotok vode (18) je zamasen

Ocistite filter, kot navedeno v
odstavku “REDNO VZDRZEVANJE”

Vsesavanje zraka

Preverite izpravnost vezja za pretok
zraka

Vodovodno napajanje ni zadostno
ali pa je globina ¢rpanja prevelika

Preverite, ali je ventil popolnoma
odprtin se prepricajte, da sta pretok
vodovodnega omrezja oziroma
globina ¢rpanja skladna z dolocili iz
poglavja “ZNACILNOSTI IN TEHNICNI
PODATKI"

Gumb za reguliranje detergenta (34)
v odprtem polozaju in pri praznem
rezervoarju ali zzamaskom (55) ki je
bil slabo ponovno namescen (samo
modeli s posodo).

Do roba napolnite detergent ali
nastavite gumb za reguliranje v
zaprt poloZaj z obracanjem gumba
v nasprotni smeri urnemu kazalcu
ali pa pravilno namestite zamasek.

(nadaljevanje na naslednji strani)




PROBLEMI

VZROKI

MOREBITNE RESITVE

Visokotla¢ni cistilec ne
doseze maksimalnega
pritiska

Ventil za regulacijo je umerjen na
eno vrednost nizjo od maksimalne

Zavrtite rocico (8) v smeri urnega
kazalca

Regulator tlaka (64) brizgalne
pistole (63) je nastavljen na nizjo
vrednost tlaka (samo EVO).

V celoti zavrtite regulator, kot je
opisano v Postopku H na SI. 7.
(samo EVO).

Glava Sobe (30) je nastavljena za
delovanje pod nizkim pritiskom
(skica 9 - polozaj a) (samo modeli
brez posode)

Posegajte kot navedeno na skici 9 —
polozaj b

Soba je obrabljena

Zamenjajte Sobo kot opisano v
odstavku “REDNO VZDRZEVANJE”

Vodovodno napajanje ni zadostno
ali pa je globina ¢rpanja prevelika

Preverite Ce je pipa celotno odprta,
da je dotok vode zadosten, in da
je globina ¢rpanja primerna, kot
navedeno v odstavku “ZNACILNOSTI
- TEHNICNI PODATKI”

Nepravilno delovanje sistemskega
locevalnika

Preberite ustrezni prirocnik.

Nezadostno vsesavanje
Cistila

Glava Sobe (30) pod visokim tlakom
(skica 9 - polozaj b) (samo modeli
brez posode)

Posegajte kot navedeno na skici 9 -
polozaj a

Regulator tlaka (64) je nastavljen na
vrednost za tlak, ki je nizja od najvisje
(samo EVO).

Ponastavite najvisjo vrednost za tlak.
Postopek H na Sl. 7 (samo EVO).

Rodica za regulacijo cistila (34) je
premalo odprta

Obracajte gumb v smeri urnega
kazalca.

Po uporabi z zunanjim rezervoarjem
je bil zamasek (55) slabo ponovno
namescen.

Ponovno pravilno namestite
zamasek.

Filter sesanja detergenta (58)
zablokiran.

Upostevajte navodila v poglavju
“REDNO VZDRZEVANJE".

Cistilo je preve¢ viskozno

Morate uporabiti Cistilo priporo¢eno
od proizvajalca, in ga razredciti kot
navedeno na etiketi

(nadaljevanje na nasledniji strani)
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PROBLEMI

VZROKI

MOREBITNE RESITVE

Iz Sobe ne izhaja voda ali
pretok vode ni zadosten

Ni vode.

Preverite, ali je pipa vodovodnega
omrezja v celoti odprta in se
prepricajte, da sesalna cev lahko
crpa.

Prevelika sesalna globina.

Preverite, ali je globina ¢rpanja
skladna z dolo¢ili iz poglavja
“ZNACILNOSTIINTEHNICNI PODATKI".

Soba je zamasena

Ocistite in/ali zamenjajte Sobo
kot navedeno v odstavku “REDNO
VZDRZEVANJE”

Nepravilno delovanje sistemskega
locevalnika

Preberite ustrezni priro¢nik.

Pusc¢anje vode pod
visokotlacnim cistilnikom.

Sprozenje varnostnega ventila.

V PRIMERU PONOVNEGA SPROZENJA,
VISOKOTLACNEGA CISTILNIKA NE
UPORABLJAJTE IN SE OBRNITE NA
SPECIALIZIRANEGA STROKOVNJAKA.

Visokotlacni Cistilec se
ustavi med delovanjem
in kontrolna lucka (42) je
ugashjena

Aktiviranje varnostnih zas¢it na
elektricnem vezju na katerem
je vklju¢ena naprava (varovalka,
diferencialno stikalo itd...)

Anulirajte varnostne zas¢ite. CE
SE VARNOSTNE ZASCITE PONOVNO
AKTIVIRAJO NE SMETE UPORABITI
VISOKOTLACNEGA CISTILA IN SE
OBRNITE NA SPECIALIZIRANEGA
TEHNIKA

Vodni ¢istilnik se med
delovanjem zaustavi (z
vticem (46) aktiviran na
EXTRA/EVO).

Aktiviranje ampermetri¢ne zas¢itne
naprave

Upostevajte navodila navedena v
odstavku “VARNOSTNE NAPRAVE”

Visokotla¢ni Cistilec se sam
ponovno sprozi tudiCe je v
stanju Total Stop

Izpuscanje in/ali kapljanje na vezju
za dotok vode

Preverite izpravnost vezja za dotok
vode

Ce aktivirate glavno
stikalo (1) motor distilca
brenci ampak se ne sprozi

Elektri¢cno napajanje in/ali podaljsek
nista primerna

Preverite, Ce je povezava na
elektri¢no linijo pravilna, kot
navedeno v “PRIROCNIKU ZNAVODILI
-VARNOSTNA OPOZORILA". Posebno
pozornost zahteva uporabljeni
podaljsek.

(nadaljevanje na nasledniji strani)




PROBLEMI VZROKI MOREBITNE RESITVE
Visokotla¢ni cistilec ne | Ni goriva v rezervoarju. Kontrolna | Dolite gorivo
greje vode lucka (44) je prizgana

Filter goriva je zamasen

Ocistite filter, kot navedeno v
odstavku “IZREDNO VZDRZEVANJE”

Poseg varnostnega termostata na
kotlu

Pocakajte nekaj minut, da se
Cistilec ohladi, tako, da se varnostni
termostat ponovno desaktivira. CE
SE VARNOSTNE ZASCITE PONOVNO
AKTIVIRAJO NE SMETE UPORABITI
VISOKOTLACNEGA CISTILCA IN SE
OBRNITE NA SPECIALIZIRANEGA
TEHNIKA

Poseg naprave za kontrolo gorilnika.
Kontrolna lucka (49) je prizgana
(samo za modele EXTRA/EVO)

Postavite glavno stikalo (1) na
polozaj “0” in ¢ez nekaj sekund
ga postavite na polozaj == CE SE
VARNOSTNE ZASCITE PONOVNO
AKTIVIRAJO NE SMETE UPORABITI
VISOKOTLACNEGA CISTILCA IN SE
OBRNITE NA SPECIALIZIRANEGA
TEHNIKA

Visokotlacni cistilec ne
deluje vec in kontrolna
lucka (45) je prizgana (samo
za modele EXTRA/EVO)

Visokotlac¢ni ¢istilec ni bil uporabljen
zavec kot 15 minutin se je aktivirala
naprava Splosni Stop

POGLEJTE ODSTAVEK “USTAVITEV
DELOVANJA - SPLOSNI STOP”

Visokotla¢ni cistilec ne
deluje vec in kontrolna
lu¢ka (47) je prizgana (samo
za modele EXTRA/EVO)

So bili odkriti mikroizpusti na vezju
za dotok kateri so povzrocili ve¢
sprozitev distilca. Zaradi tega se je
aktivirala sorazmerna naprava za
ustavitev cistilca

Obrnite glavno stikalo (1) na
polozaj “0” in ¢ez nekaj sekund
ga ponovno aktivirajte. CE SE
VARNOSTNE ZASCITE PONOVNO
AKTIVIRAJO NE SMETE UPORABITI
VISOKOTLACNEGA CISTILCA IN SE
OBRNITE NA SPECIALIZIRANEGA
TEHNIKA

Med delovanjem z paro
se gorilnik ne prizge ali
pa se ugasne: kontrolna
lucka (49) je prizgana (samo
za modele EXTRA)

Pritisk visji od 32 bar/464 psi

Poglejte odstavek “DELOVANJE Z
PARO”

Kontrolna luc¢ka (48) utripa
(samo za modele EXTRA/
EVO)

Nepravilno delovanje enega dela za
kontrolo temperature

Visokotlacni cistilec se lahko
uporablja samo z mrzlo vodo.
OBRNITE SE NA SPECIALIZIRANEGA
TEHNIKA
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: ALKUPERAISTEN OHJEIDEN KAANNOS
A { Lue OHJEKIRJA - TURVALLISUUSVAROITUKSET ja pida
HUOMIO

i mielessasi sen ohjeet.

OMINAISUUDET JA TEKNISET TIEDOT

BASIC
3.10 5.12
SAHKOLITANTA
Sahkdverkko 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Tehonkulutus (kW -HP) 29-39 45-61
Sulake 16A
HYDRAULIPIIRI
Sybttveden maksimildmpdtila (C-°F) 60-140
Sybttdveden minimilampdtila (°C-°p 5-41
Syottoveden maksimivirtausnopeus (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Sybttoveden maksimipaine (bar - psi) 8-116
Maksimi kéynnistystéyttdsyvyys (m-ft)
15-49
Tuloveden séilid El
SUORITUSTEHO
Maksimivirtausnopeus (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nimellinen virtausnopeus (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maksimipaine (bar - psi) 140- 2030 180-2610
Nimellispaine (bar - psi) 130-1885 170- 2465
Veden maksimiulostulolampdtila (°C-°F) 110-230
Ruiskutuspistoolin maksimireaktiovoima (N) 21 30
Hanenpainetaso — Epavarmuus (dB(A)) 78,7-07 M
Ranitehotaso (dB(A)) %3
Kayttajan kddestd kéisivarteen kulkeva
vring — Epavarmuus (m/s) 09-024
PUMPPUOLJY ENI MULTITECH THT (2
PAINO JA MITAT
Pituus x leveys x korkeus (mm-in) 950x620%850-37,4x244x33,5
Paino (kg-1Ib) 115-254
Polttoainesilid (I-USgal) 18-438
Pesuainesilid (I-USgal) 35-09

(1) Mitat ovat standardin EN 60335-2-79 mukaisia.

(@) Katso myds vastaava dljytaulukko.

Ominaisuudet ja tiedot ovat suuntaa-antavia. Valmistaja pidéttaa itselleen oikeuden tehdé kaikki tarpeellisina pitdmansd muutokset laitteeseen.
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
SAHKOLITANTA
Sahkdverkko 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Tehonkulutus (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sulake 16A
HYDRAULIPIIRI
Sydttoveden maksimilampdtila (°C-°F) 60-140
Sybttdveden minimilampdtila (°C-°F) 5-4
Syottoveden maksimivirtausnopeus (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-438 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-66
Sybttdveden maksimipaine (bar- psi) 8-116
Maksimi kéynnistystéyttosyvyys (m-ft) 0-0 (mallit tuloveden séilidlld)

1,5-4,9 (mallit ilman tuloveden sailiot)

Tuloveden s3ilid KYLLA/HI
SUORITUSTEHO
Maksimivirtausnopeus (I/min - USgpm) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nimellinen virtausnopeus (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maksimipaine (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Nimellispaine (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Vieden maksimiulostulolampdtila (°C-°F) 110-230
Ruiskutuspistoolin maksimireaktiovoima (N) % ‘ 38 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 52
Hanenpainetaso — Epavarmuus (dB(A) 849-07
fanitehotaso (dBW) 920
Kayttajan kadestd ksivarteen kulkeva
varind - Epavarmuus (m/s) 20-024 (M
PUMPPUOLIY ENIMULTITECHTHT (2
PAINO JA MITAT
Pituus x leveys x korkeus (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4335
Paino (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Polttoainesilio (I-USqal) 18-48
Pesuainesilio (I-USqal) 35-09

(1) Mitat ovat standardin EN 60335-2-79 mukaisia.
2) Katso myis vastaava dljytaulukko.
Ominaisuudet ja tiedot ovat suuntaa-antavia. Valmistaja pidattad itselleen oikeuden tehda kaikki tarpeellisina pitdménsa muutokset laitteeseen.
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EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
SAHKOLITANTA
Sahkdverkko 230V 400V

1~50Hz 3~50Hz
Tehonkulutus (kW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sulake 16A
HYDRAULIPIIRI
Sydttoveden maksimilampdtila (°C-°F) 60-140
Sybttdveden minimilampdtila (°C-°F) 5-41
Sybttdveden maksimivirtausnopeus (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Sybttdveden maksimipaine (bar - psi) 8-116
Maksimi kéynnistystéyttosyvyys (m-ft) 0-0
Tuloveden silig KYLLA
SUORITUSTEHO
Maksimivirtausnopeus (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nimellinen virtausnopeus (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maksimipaine veden ulostulolampétilan
ollessa maks. 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Maksimipaine veden ulostulolampétilan
ollessamaks. 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Nimellispaine veden ulostulolampdtilan
ollessa maks. 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Ruiskutuspistoolin maksimireaktiovoima (N) 24 38 Y] 4 49 50 52
Hanenpainetaso — Epavarmuus (dB(A) 849-07
Hanitehotaso (dB(A) 9 M
Kayttajan kddestd kéisivarteen kulkeva
vring — Epavarmuus (m/s) 20-024 ()
PUMPPUGLJY ENI MULTITECHTHT @
PAINO JA MITAT
Pituus x leveys x korkeus (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4x33,5
Paino (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Polttoainesilid (I-USgal) 18-438
Pesuainesilid (I-USgal) 35-09
Kalkinpoistoainesdilid (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Mitat ovat standardin EN 60335-2-79 mukaisia.
2) Katso myis vastaava dljytaulukko.

Ominaisuudet ja tiedot ovat suuntaa-antavia. Valmistaja pidattad itselleen oikeuden tehdé kaikki tarpeellisina pitdmansd muutokset laitteeseen.

ENI MULTITECH THT té& vastaavat 6ljyt:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

194 Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




OSIEN TUNNISTUS

Katso kuvat 1-9.

5.

1. Padkatkaisin

2. Kahva

3.

4. Varoituskilvet. Tiedottavat muista vaaroista ja

Suuttimen teline

kaytettavista henkildnsuojaimista.

Arvokilpi. Sisdltda sarjanumeron, taatun
aanitehotason (direktiivin 2000/14/EY mukaan)
ja tarkeimmat tekniset tiedot.

. Sdhkojohto

. Polttoainesailion korkki

. Paineensdadin

. Kalkinpoistoainesailion korkki

. Sdhkojohdon ja korkeapaineletkun teline
. Pesuainesailion korkki (mallit sailiolla)

. Letkukela (valinnainen)

. Painemittari

. Letkukelan kahva (valinnainen)

. Letkukelan lukitusnuppi (valinnainen)

. Veden poistoliitos

. Veden tuloliitos

. Veden tulosuodatin

. Pumppu.

. Pakokaasujen poistoputki

. Suutinputki (mallit ilman sailiota)

. Pesupistoolin liipaisin

. Pesupistoolin liipaisimen turvavarmistin
. Pesupistooli (EXTRA-mallit)

. Vesiletkun liitin

. Vesiletkun liittimen tiiviste

. Suutinpaa (mallit sailiolla)

. Sdilididen kansi ja nostokohta

. Suutinputki (mallit sailiolla)

. Suutinpaa (mallit ilman sailiota)

. Suuttimen puhdistusneula

. Nostokohta

. Luukku: veden tulosuodatin, paineen saato,

pumpun 6ljytikku

34.
35.
36.
37.

Pesuaineen saadin

Korkeapaineletku

Korkeapaineletkun pikaliitin

Luukun ruuvi: veden tulosuodatin, paineen saato,
pumpun 6ljytikku

. Valinnaisen letkukelan kiinnityskohta

. Kdantyva pyora

. Kaantyvan pyoran jarru

. Lampétilasaadin

. Virran merkkivalo

. Korkeapaineletkun liitin

. Polttoaineen alhaisen tason merkkivalo

. Yleispysdytyksen merkkivalo

. Virtasuojan merkkivalo

. Mikrovuotojen merkkivalo

. Hoyryn pysdytyksen merkkivalo

. Polttimen valvontalaitteen merkkivalo

. Imuletkun kiristin

. Pumpun 6ljytikku

. Pesupistooli (BASIC- ja CLASSIC-mallit)

. Pesuaineen imuletku

. Ulkoiselle pesuainesailiolle tarkoitettu imuliitin
. Ulkoiselle pesuainesailiolle tarkoitetun

imuliittimen korkki

. Ulkoiselle pesuainesiilille tarkoitetun imuletkun

liitin

. Ulkoiselle pesuainesiiliolle tarkoitettu imuletku
. Ulkoiselle pesuainesiiliolle tarkoitetun imuletkun

suodatin

. Polttoaineen téyttdsuodatin

. Veden tulosuodattimen runko

. Veden tulosuodattimen patruuna

. Veden tulosuodattimen malja

. Pesupistoolo paineensaatimelld (vain EVO)
. Paineensdadin (vain EVO)

KAYTETTYJEN GRAAFISTEN SYMBOLIEN MERKITYS

®)

Padkatkaisimen (1) 0-asento (poiskytketty)

()

kayttoonotto

Padkatkaisimen (1) 1-asento (paallekytketty), painepesurin kylmavesitoiminnon

) S

EXTRA).

Padkatkaisimen (1) 1-asento (paallekytketty), painepesurin kuumavesitoiminnon
kayttoonotto. Alle 32 bar paineella ottaa kdyttdon myds hdyrytoiminnon (ainoastaan

195



196

SUOJALAITTEET

« Virtasuoja
Pysdyttaa painepesurin, jos virrankulutus on liiallista.
EXTRA/EVO-mallit: Virtasuojan merkkivalo (46) syttyy merkiksi laukeamisesta. Toimi seuraavasti:
- aseta padkatkaisin (1) 0-asentoon ja irrota pistoke pistorasiasta
- paina pesupistoolin liipaisinta (22) purkaaksesi jadmapaineen
- odota 10 - 15 minuuttia, ettd painepesuri jadhtyy
- tarkista, ettd sahkoliitdnta on suoritettu ohjeiden mukaan (katso OHJEKIRJA-TURVALLISUUSVAROITUKSET);

kiinnita erityista huomiota kaytettyyn jatkojohtoon
- kytke pistoke uudelleen pistorasiaan ja suorita kdynnistystoimenpide TOIMINTA-kappaleen ohjeiden
mukaan.

BASIC- ja CLASSIC-mallit: Merkkivalo ei ilmoita laukeamisesta ja nollaus tapahtuu automaattisesti.
Myds tdssd tapauksessa tulee kuitenkin suorittaa samat toimenpiteet kuinEXTRA/EVO-malleille (katso
yldpuolella).

« Varoventtiili
Asianmukaisesti kalibroitu ylipaineventtiili purkaa ylipaineen, jos paineensaatdjdrjestelmdssa on
toimintahairio.

« Vedenlammittimen suojalaite (ainoastaan CLASSIC jaEXTRA/EVO)
Keskeyttda polttimen toiminnan, jos vesijarjestelma ylikuumenee lampétilan sdatdjéarjestelman
toimintahairion seurauksena.

« Polttimen valvontalaite (ainoastaan EXTRA/EVO)
Keskeyttad polttimen toiminnan, jos polttoliekki sammuu.

« Paineen rajoitus/saatoventtiili
Valmistajan asianmukaisesti kalibroiman venttiilin ansiosta tydpainetta voidaan saataa paineensaatimelld (8).
Se myds palauttaa pumpatun nesteen pumpun imuun ja estaa siten vaarallisten paineiden syntymisen,
kun pesupistooli suljetaan tai asetetut painearvot ylittavat sallitut enimmadisarvot.

« Kuivakdyntisuoja
Estaa polttimen toiminnan veden puuttuessa.

« Pesupistoolin liipaisimen varmistin
Turvavarmistin (23) lukitsee pesupistoolin liipaisimen (22) suljettuun asentoon ja estda sen tahattoman
kayton (kuva 7-s).

« Paineen/lampétilanrajoitin (ainoastaan EXTRA)
Laite, jonka toiminta on selostettu kappaleessa HOYRYTOIMINTO.

VAKIOVARUSTEET

Varmista, ettd ostetun laitteen pakkauksessa on seuraavat osat:
« korkeapainepesuri

+ korkeapainesyottoletku ja pikaliitin

« pesupistooli

« pesupistoolo paineensaatimelld (vain EVO)

suutinputki

imuliitossarja

ulkoiselle pesuainesdiliolle tarkoitettu imuletku;

ohjekirja - turvallisuusvaroitukset

ohjekirja - kdytto ja huolto

vaatimustenmukaisuusvakuutus;

takuutodistus

huoltokeskusvihko

suuttimen puhdistusneula

Jos havaitset puutteita, ota yhteys jdlleenmyyjdan tai valtuutettuun huoltokeskukseen.

VALINNAISET VARUSTEET

Painepesurin vakiovarusteita voidaan tdydentda seuraavilla valinnaisilla varusteilla:



« letkukela

« hiekkapuhallussuutin: pintojen hiontaan ruosteen, maalin, sakan ym. poistamiseksi

« putkenaukaisija: tukkeutuneiden letkujen ja putkien avaukseen

« pyoriva ruiskusuutin: pinttyneen lian poistoon

« vaahdotussuutin: pesuaineen tehokkaampaan levitykseen

« eri tyyppisia ruiskuja ja suuttimia.

« takaisinvirtaussuoja: suunniteltu juomavesiverkkoon liitantda koskevien voimassa olevien standardien
mukaisesti

pyoriva pesuharja: suurten pintojen hellavaraiseen, mutta samalla tehokkaaseen puhdistukseen, esim.
ajoneuvojen korit

poistoputken pakokaasujen kuljetusputki.

ASENNUS - VARUSTEIDEN ASENNUS

Liita korkeapaineletkun (35) pikaliitin (36) veden poistoliitokseen (16) ja kiristd rengasmutteri pohjaan
kdsin. TOIMENPIDE B, kuva 10.

Ruuvaa korkeapaineletkun liitin (43) pesupistoolin kierteisiin ja kiristd pohjaan kahdella 22 mm
kiintoavaimella (ei toimiteta). TOIMENPIDE A, kuva 10.

« Asetatiiviste (26) vesiletkun liittimeen (25) ja ruuvaa liitin veden tuloliitokseen (17). TOIMENPIDE C, kuva 10.

TOIMINTA - ENNAKKOTOIMENPITEET

Siirrd korkeapainepesuri kdyttopaikalle kahvaa (2) kayttamalla.

Kytke kd@ntyvan pyoran (39) jarru (40) padlle.

Kelaa korkeapaineletku (35) kokonaan auki.

« Kiinnita sisahalkaisijaltaan 19 mm/0.75 in tuloletku vesiletkun liittimeen (25) letkunkiristimellad (50).
TOIMENPIDE C, kuva 10.

Liita vesiletku vesihanaan.

Avaa vedensy6ttohana (jos tama on kytketty juomavesiverkkoon, on kadytettava takaisinvirtauksen
estoventtiilid: kdyttadksesi tata laitetta katso ohjeet asiaankuuluvasta oppaasta), varmistaen, ettd liitos
ei vuoda (vaihtoehtoisesti, aseta imuletku sailioon).

HUOMAUTUS: imusailion kaytto ei ole mahdollista sdiliolla varustetuilla malleilla.

- Tarkista, ettd pesuaineen saddin (34) on kokonaan kiinni.

Tayta kalkinpoistoainesailio kalkinpoistoaineella (tai vedell, ellei kalkinpoistoainetta ole) (katso myds
TOIMINTA KALKINPOISTOAINEELLA -kappaletta) (ainoastaan mallit sailiolla).

Tarkista, ettd padkatkaisin (1) on 0-asennossa ja kytke pistoke pistorasiaan. TOIMENPIDE D, kuva 10.

Aseta padkatkaisin (1) -asentoon. Ohjaustaulussa oleva virran merkkivalo (42) syttyy (ainoastaan
EXTRA/EVO).

Paina pesupistoolin liipaisinta (22) ja odota, etta ulos tulee jatkuva vesisuihku.

« Aseta padkatkaisin (1) 0-asentoon ja kirista suutinputki (21) tai (29) pohjaan asti pesupistooliin (24) tai (52) H-
tai (63). TOIMENPIDEE, kuva 10.

VAKIOTOIMINTA KYLMALLA VEDELLA (KORKEALLA PAINEELLA)

Tarkista, ettei suutinpda (30) ole pesuaineen sydttdasennossa (katso myds TOIMINTA PESUAINEELLA

-kappaletta) (ainoastaan mallit ilman sailiota). @

+ Kdynnista painepesuri uudelleen asettamalla paakatkaisin (1) -asentoon.

Paina pesupistoolin liipaisinta (22) ja tarkista, ettd suuttimesta tuleva suihku on tasainen ja ettei vetta

tihku reunoilta.

Saada painetta tarvittaessa paineensaatimelld (8). Kddnna myotapaivaan kasvattaaksesi painetta ja

vastapdivaan vahentaaksesi sita.

- Painearvo on muutettavissa pesurin pistoolissa (63) olevalla saatimella (64), vrt. Toimenpide H, kuva 7
paineen lisddmiseksi tai kuten Toimenpide L, kuva 7 paineen alentamiseksi (vain EVO).

« Painearvo nakyy painemittarissa (13).

HUOMAUTUS: jos sailiossa oleva polttoainemaard on minimitason alapuolella, polttoaineen alhaisen tason
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merkkivalo (44) jaad palamaan myos kylméavesitoiminnan aikana.

VAKIOTOIMINTA KUUMALLA VEDELLA (KORKEALLA PAINEELLA)

« Tarkista, ettei suutinpad (30) ole pesuaineen sydttdasennossa (katso myds TOIMINTA
PESUAINEELLA -kappaletta) (ainoastaan mallit ilman sailiota).

+ Ruuvaa polttoainesailion korkki (7) auki ja taytd sailio (minimitilavuus 181/4,8 USgal) autoille tarkoitetulla
dieselpolttoaineella. Varo, ettei nestettd valu yli (kdyta ainoastaan tahan tarkoitettua suppiloa). Ruuvaa

korkki takaisin.

« Kéynnista painepesuri uudelleen asettamalla padkatkaisin (1) ]@-asentoon.

« Kéanna lampétilasaadinta (41) valitaksesi haluamasi lampétilan.

« Paina pesupistoolin liipaisinta (22) ja tarkista, ettd suuttimesta tuleva suihku on tasainen ja ettei vetta
tihku reunoilta.

- Saada painetta tarvittaessa paineensaatimella (8). Kddnna myotdpdivaan kasvattaaksesi painetta ja
vastapaivaan vahentaaksesi sita.

« Painearvo on muutettavissa pesurin pistoolissa (63) olevalla saatimella (64), vrt. Toimenpide H, kuva 7
paineen lisddmiseksi tai kuten Toimenpide L, kuva 7 paineen alentamiseksi (vain EVO).

« Painearvo ndkyy painemittarissa (13).

- Ellei polttoainetta ole riittavasti, poltin keskeyttdd toimintansa ja polttoaineen alhaisen tason
merkkivalo (44) syttyy.

« Poltin kytkeytyy toimintaan vasta, kun pesupistoolin avauksesta on kulunut noin kolme sekuntia. Se
keskeyttaa toimintansa, kun pesupistooli suljetaan tai kun asetettu lampétila on saavutettu.

« Jos haluat siirtyd kuumavesitoiminnolta kylmavesitoiminnolle, aseta padkatkaisin (1) @-asentoon.

HOYRYTOIMINTO
(MAKSIMIPAINE 32 bar - 464 psi) (AINOASTAAN EXTRA)

EXTRA-sarjan painepesurit on suunniteltu, niin ettd ne ovat painelaitteita koskevan direktiivin (PED) luokan
Il mukaisia. Tamd on mahdollista elektronisen erikoislaitteen ansiosta. Laite valvoo jatkuvasti:

- ettd asetettu paine on alle 32 bar/464 psi yli 110°C/230°F lampétilassa

- ettd asetettu lampotila on alle 110°C/230°F yli 32 bar/464 psi paineella.

Edelld mainittujen rajojen ylitys keskeyttaa polttimen toiminnan ja sytyttaa merkkivalon (48).
Hoyrytoiminto voi jatkua ainoastaan, jos paine laskee 32 bar/464 psi alapuolelle.

« Kdynnista painepesuri uudelleen asettamalla padkatkaisin (1)JE‘>—asentoonja laskemalla paine 32 bar
alapuolelle kadntamalla paineensdddinta (8) vastapaivaan.

« Kdanna lampaotilasaadinta (41) valitaksesi haluamasi lampatilan 110°C/230°F - 140°C/284°F valilta.

« Paina pesupistoolin liipaisinta (22) suihkuttaaksesi hdyrya ulos.

« Jos poltin keskeyttda toimintansa ja hdyryn pysaytyksen merkkivalo (48) syttyy toiminnan aikana, kadnna
paineensaddinta (8) vastapdivaan palauttaaksesi paineen 32 bar alapuolelle.

« Painearvo ndkyy painemittarissa (13).

« Ellei polttoainetta ole riittavasti, poltin keskeyttda toimintansa ja polttoaineen alhaisen tason
merkkivalo (44) syttyy.

« Poltin kytkeytyy toimintaan vasta, kun pesupistoolin avauksesta on kulunut noin kolme sekuntia.
Se keskeyttda toimintansa, kun pesupistooli suljetaan tai kun asetettu lampdétila on saavutettu.

« Jos liekki sammuu, poltin keskeyttda toimintansa ja polttimen valvontalaitteen merkkivalo (49) syttyy

TOIMINTA PESUAINEELLA

Valmistajan suosittelemat pesuaineet ovat yli 90 % biohajoavia.
Katso kdyttoohjeet pesuaineen pakkausmerkinngista.

« Aseta padkatkaisin (1) 0-asentoon.

« Tarkasta, onko paineensaadin (64) enimmadispaineasennossa. Toimenpide H, kuva 7 (vain EVO).

« Imu painepesurin sailiosta: Poista korkki (11) ja tayta sailic (maksimitilavuus 3,5 1/0.9 US gal). Noudata
pesuainepakkauksen annosteluohjeita. Varo, ettei nestetta valu yli (kdyta ainoastaan tahan tarkoitettua



suppiloa). Aseta korkki takaisin.

« Imu ulkoisesta sailiosta: Poista korkki (55) ja liita ulkoiselle pesuainesailidlle tarkoitetun imuletkun (57)
liitin (56) liittimeen (54) (katso myds kuva 5). Aseta letku (57) ulkoiseen sdiliodn, joka sisaltad asianmukaisesti
laimennettua pesuainetta.

+ K&anna pesuaineen saadinta (34) myotapaivaan. @ ]E}
- mallit sailiolla: Kaynnista painepesuri uudelleen asettamalla padkatkaisin (1) - tai -asentoon

ja paina pesupistoolin liipaisinta (22) aloittaaksesi pesuaineen syoton (ndissa malleissa pesuainetta
syotetdan korkealla paineella).
- mallit ilman séiliota: saada suutinpdata (30) kuvan 9-a mukaan ja kdynnistd painepesuri uudelleen

asettamalla paakatkaisin (1) -tai -asentoon. Paina pesupistoolin liipaisinta (22): pesuaineenimu
ja sekoitus tapahtuvat automaattisesti veden virratessa. Palauta toiminta korkealla paineella pysayttamalla
painepesuri, asettamalla padkatkaisin (1) 0-asentoon ja saatdmalla suutinpaata (30) kuvan 9-b mukaan
(ndissa malleissa pesuainetta syotetadn matalalla paineella).

« Kdanna pesuaineen saadintd (34), kunnes pesuaineen syottomaara on haluamasi mukainen. Kdanna
pesuaineen saddin (34) kdyton jalkeen kokonaan vastapdivaan. Jos imet pesuaineen ulkoisesta sailiosta,
poista liitin (56) liittimesta (54) ja aseta korkki (55) takaisin.

TOIMINTA KALKINPOISTOAINEELLA (AINOASTAAN EXTRA)

liman séiliota toimitettavien BASIC- ja CLASSIC-mallien vakiovarustukseen ei kuulu kalkinpoistolaitetta.
Saatavilla on ainoastaan valinnainen, imuun asennettava ja huoltovapaa ioneja kiihdyttava kalkinpoistolaite.
Sailiolla varustetun CLASSIC-mallin ja EXTRA/EVO-mallin vakiovarustukseen sen sijaan kuuluu tehokas
kalkinpoistolaite, joka ehkaisee kalkin muodostumista kuumakayton aikana.

« Aseta padkatkaisin (1) 0-asentoon, poista korkki (9) ja tayta sdilio (maksimitilavuus 2,51/0.66 US gal). Varo,
ettei nestettd valu yli (kdytd ainoastaan tdhan tarkoitettua suppiloa). Aseta korkki takaisin. Tarkista taso
saannollisesti.

Kéyta ainoastaan valmistajan suosittelemia kalkinpoistoaineita.

TOIMINNAN KESKEYTYS - VALMIUSTILA

« Kun ruiskutuspistoolin vipu (22) vapautetaan, korkeapainesuihku lakkaa, kone siirtyy ohitustilaan ja
pysahtyy automaattisesti noin 13 sekunnin kuluttua (valmiustila).
« Painepesuri jatkaa toimintaansa normaalisti, kun pesupistoolin liipaisinta painetaan seuraavan kerran.

& HUOMIO

« Jos sinun téytyy keskeyttdd korkeapainesuihku ja laskea ruiskutuspistooli alas pysdyttdmdittd konetta, sinun
tulee asettaa suojapysdytin (23). Toiminto S kuvassa 7.

TOIMINNAN KESKEYTYS - YLEISPYSAYTYS (AINOASTAAN EXTRA/EVO)

« Jos painepesuri jaa valmiustilaan yli 15 minuutiksi, painepesuri pysahtyy kokonaan ja yleispysaytyksen
merkkivalo (45) syttyy. Aseta padkatkaisin (1) 0-asentoon, odota muutama sekunti ja suorita
kaynnistystoimenpide TOIMINTA-kappaleen ohjeiden mukaan jatkaaksesi tyoskentelya.

PYSAYTYS

- Kéyta painepesuria muutaman minuutin ajan kylmalla vedelld.
« Sulje vesihana kokonaan (tai irrota imuletku s&iliosta).
« Poista vesi painepesurista kayttamalla sitd muutaman sekunnin ajan pesupistoolin liipaisin (22) painettuna.
« Aseta padkatkaisin (1) 0-asentoon.
« Irrota pistoke pistorasiasta.
« Poistamahdollinen jadmapaine korkeapaineletkusta (35) pitdmalla pesupistoolin liipaisin (22) painettuna
muutaman sekunnin ajan.
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+ Odota, ettd painepesuri jadhtyy.

VARASTOINTI

« Kaari korkeapaineletku (35) varoen rullalle, valta sen taittumista. Ellei mallissa ole letkukelaa, ripusta se
telineeseen (10).

- Kaari sahkojohto (6) varoen rullalle ja ripusta se telineeseen (10).

« Aseta painepesuri kuivaan ja puhtaaseen paikkaan.Varo, ettet vaurioita sahkdjohtoa ja korkeapaineletkua.

MAARAAIKAISHUOLTO

Suorita PYSAYTYS-kappaleessa selostetut toimenpiteet. Noudata seuraavan taulukon ohjeita.

HUOLTOVALI TOIMENPIDE

Jokaisen kayton aikana « Sdhkojohdon, korkeapaineletkun, liittimien, pesupistoolin ja
suutinputken tarkistus

Jos yksi tai useampi osa vaikuttaa vaurioituneelta, dla missaan
tapauksessa kdyta painepesuria, vaan ota yhteys AMMATTITAITOISEEN
TEKNIKKOON.

Viikottain

Veden tulosuodattimen (18) tarkistus ja puhdistus tarvittaessa.
Kaanna ruuvia (37) vastapdivaan kolikolla (kuvat 1 ja 2) ja laske
tarkistusluukku (33).

Ruuvaa malja (62) irti ja poista suodatinpatruuna (61).

Puhdistukseen riittdd yleensa suodatinpatruunan huuhtelu juoksevan
veden alla tai puhallus paineilmalla.

Kéyta tarvittaessa kalkinpoistoainetta tai vaihda osa. Hanki varaosa
AMMATTITAITOISELTA TEKNIKOLTA.

Asenna suodatin ja luukku takaisin suorittamalla edelld selostetut
toimenpiteet vastakkaisessa jarjestyksessa.

Kuukausittain

Suuttimen puhdistus

Puhdistukseen riittdaa yleensd, kun tydnnat toimitetun
puhdistusneulan (31) suuttimen reikaan. Elleivat tulokset ole tyydyttavia,
vaihda osa. Hanki varaosa AMMATTITAITOISELTA TEKNIKOLTA Kayta
suuttimen vaihdossa 14 mm avainta (ei toimiteta).

Ulkoiselle pesuainesailidlle tarkoitetun imuletkun suodattimen (58)
puhdistus.

Puhdistukseen riittad yleensa suodattimen huuhtelu juoksevan veden
alla tai puhallus paineilmalla. Kayta tarvittaessa kalkinpoistoainetta tai
vaihda osa. Hanki varaosa AMMATTITAITOISELTA TEKNIKOLTA.

Pumpun dljytason tarkistus

Kayta apuna pumpun 6ljytikkua (51) (kuva 2). Jos 0ljya tarvitsee lisata,
ota yhteys AMMATTITAITOISEEN TEKNIKKOON.

Polttoaineen tayttosuodattimen (59) puhdistus.

Ruuvaa polttoainesailion korkki (7) auki padstaksesi kasittelemaan
tayttosuodatinta. Poista suodatin ja mahdolliset epdpuhtaudet. Vaihda
osa tarvittaessa. Hanki varaosa AMMATTITAITOISELTA TEKNIKOLTA.

ERIKOISHUOLTO

Ainoastaan AMMATTITAITOINEN TEKNIKKO saa suorittaa erikoishuollon alla olevan taulukon avulla (suuntaa-
antavia tietoja).



HUOLTOVALI

TOIMENPIDE

200 tunnin valein

+ Pumpun vesijarjestelmén

tarkistus
+ Pumpun kiinnityksen tarkistus
« Elektrodien saato

« Polttoainesuuttimen puhdistus

- Polttoainesuodattimen tarkistus/
vaihto

- Vedensuodattimen tarkistus/vaihto

500 tunnin valein

+ Pumpun éljynvaihto
« Elektrodien vaihto
« Polttoainesuuttimen vaihto

« Pumpun imu/syottéventtiilin

tarkistus

« Pumpun ruuvien kireyden

tarkistus

« Pumpun saatoventtiilin tarkistus

« Vedenldammittimen puhdistus

« Kierukan karstanpoisto (ainoastaan
BASIC ja CLASSIC ilman sdiliota)

« Suojalaitteiden tarkistus

VIAT, SYYT JA KORJAUKSET

VIKA

SYY

KORJAUS

Kunasetat padkatkaisimen (1)
@- tai X*-asentoon,
painepesuri ei kdynnisty ja
virran merkkivalo (42) on
sammunut.

Painepesurin
asennusjarjestelman suojalaite
(sulake, vikavirtakytkin tms.) on
lauennut.

Nollaa suojalaite.

JOS SUOJALAITE LAUKEAA UUDELLEEN,
ALA KAYTA PAINEPESURIA, VAAN
OTA YHTEYS AMMATTITAITOISEEN
TEKNIKKOON.

Pistoketta ei ole kytketty oikein
pistorasiaan.

Irrota pistoke ja kytke oikein pistorasiaan.

Painepesuri tarisee
voimakkaasti ja pitda kovaa
aanta.

Veden tulosuodatin (18) on
likainen.

Noudata MAARAAIKAISHUOLTO-
kappaleen ohjeita.s

Laite imee ilmaa.

Tarkista, ettd imujarjestelma on ehja.

Vettd ei syotetd tarpeeksi tai
kdynnistystayton syvyys on
liian suuri

Varmista, ettd hana on kokonaan auki,
ja ettd vesijohtoveden virtausnopeus
tai kdynnistystayton syvyys noudattavat
kappaleen "MAARITTELYT JA TEKNISET
TIEDOT” madrityksia.

Pesuaineen saddin (34) avatussa
asennossa ja sdilio tyhja tai
korkki (55) asetettu huonosti
paikalleen (ainoastaan mallit
sailiolla).

Lisaa pesuainetta, aseta pesuaineen
saddin suljettuun asentoon
vastapaivaan kaantamalla tai aseta
korkki asianmukaisesti takaisin.

(jatkuu seuraavalla sivulla)
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VIKA

SYY

KORJAUS

Painepesuri ei saavuta
maksimipainetta.

Saatoventtiili on sdadetty
alhaisempaan arvoon.

Kddnna paineensdadinta (8)
myotapaivaan.

Pesurin pistoolin (63)
paineensaadin (64) on asetettu
alempaan painearvoon (vain
EVO).

Kierrd saadinta taysimaaradisesti, vrt.
Toimenpide H, kuva 7. (vain EVO).

Suutinpda (30) on alhaisella
paineella (kuva 9-a) (ainoastaan
mallit ilman sailicta).

Noudata kuvan 9-b ohjeita.

Suutin on kulunut.

Vaihda suutin MAARAAIKAISHUOLTO-
kappaleen ohjeiden mukaan.

Vettd ei syotetd tarpeeksi tai
kdynnistystayton syvyys on
lilan suuri

Tarkista, ettd vesihana on taysin auki
ja ettd vesiverkon virtausnopeus tai
tayttdsyvyys on OMINAISUUDET JA
TEKNISETTIEDOT -kappaleen mukainen.

Takaisinvirtaussuojan
poikkeava toiminta

Katso vastaavaa kdyttdopasta.

Pesuaineen riittamaton imu

Suutinpaa (30) on korkealla
paineella (kuva 9-b) (ainoastaan
mallit ilman s&iliota).

Noudata kuvan 9-a ohjeita.

Paineensdadin (64) on asetettu
alle enimmaispaineen olevaan
arvoon (vain EVO).

Palauta enimmadispainearvo.
Toimenpide H, kuva 7 (vain EVO).

Pesuaineen saadinta (34) on
avattu lilan véhan.

K&anna saddinta myotapaivaan.

Korkki (55) on asetettu huonosti
paikalleen ulkoisen sdilion
kayton jalkeen.

Aseta korkki asianmukaisesti takaisin.

Ulkoiselle pesuainesdiliolle
tarkoitetun imuletkun suodatin
(58) on tukossa.

Noudata MAARAAIKAISHUOLTO-
kappaleen ohjeita.

Pesuaine on liian sakeaa.

Kéyta valmistajan suosittelemaa
pesuainetta. Noudata
pakkausmerkinndissd annettuja
laimennusohjeita.

(jatkuu seuraavalla sivulla)




VIKA

SYY

KORJAUS

Suuttimesta ei tule vettd tai
virtausnopeus on riittdmaton

Ei vetta.

Tarkasta, etta vesijohtoveden hana on
tdysin auki, tai ettd imuletku kykenee
suorittamaan kdynnistystayton.

Imusyvyys on liian suuri

Varmista, ettd kdynnistystdyton syvyys
noudattaa kappaleen "MAARITTELYT JA
TEKNISET TIEDOT” madritysta.

Vesisuutin on tukossa.

Puhdista ja/tai vaihda suutin
MAARAAIKAISHUOLTO-kappaleen
ohjeiden mukaan.

Takaisinvirtaussuojan
poikkeava toiminta

Katso vastaavaa kdyttoopasta.

Painepesurin alta tihkuu
vetta.

Varoventtiili laukeaa.

JOS LAUKEAMINEN ON JATKUVAA, ALA
KAYTA PAINEPESURIA, VAAN OTA YHTEYS
AMMATTITAITOISEEN TEKNIKKOON.

Painepesuri pysahtyy
toiminnan aikana ja
virran merkkivalo (42) on
sammunut.

Painepesurin
asennusjdrjestelman suojalaite
(sulake, vikavirtakytkin tms.) on
lauennut.

Nollaa suojalaite.

JOS SUOJALAITE LAUKEAA UUDELLEEN,
ALA KAYTA PAINEPESURIA, VAAN
OTA YHTEYS AMMATTITAITOISEEN
TEKNIKKOON.

Painepesuri pysahtyy
toiminnan aikana
(merkkivalo (46) syttynyt
ainoastaan EXTRA/EVO-
mallissa).

Virtasuoja on lauennut.

Noudata SUOJALAITTEET-kappaleen
ohjeita.

Painepesuri kdynnistyy
ylldttden uudelleen
valmiustilasta.

Vetta vuotaa ja/tai tihkuu
syottojarjestelmasta.

Tarkista, ettd syottojarjestelma on ehja.

Kun kytket padkatkaisimen
(1) paalle, moottori surisee,
mutta ei kdynnisty.

Sahkoliitanta ja/tai jatkojohto
eivat ole asianmukaisia.

Tarkista, ettd sahkoliitantd on suoritettu
ohjeiden mukaan (katso OHJEKIRJA
- TURVALLISUUSVAROITUKSET);
kiinnitd erityistd huomiota kdytettyyn
jatkojohtoon.

(jatkuu seuraavalla sivulla)
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VIKA

SYY

KORJAUS

Painepesurista ei tule
kuumaa vetta.

Sailiossa on liian vahan
polttoainetta (polttoaineen
alhaisen tason merkkivalo (44)

syttynyt).

Lisda polttoainetta.

Polttoainesuodatin on tukossa.

Noudata ERIKOISHUOLTO-kappaleen
ohjeita.

Vedenldmmittimen
turvatermostaatti on lauennut.

Anna painepesurin jaédhtyd muutaman
minuutin ajan nollataksesi laitteen.
JOS SUOJALAITE LAUKEAA UUDELLEEN,
ALA KAYTA PAINEPESURIA, VAAN
OTA YHTEYS AMMATTITAITOISEEN
TEKNIKKOON.

Polttimen valvontalaite
on lauennut (polttimen
valvontalaitteen merkkivalo
(49) syttynyt) (ainoastaan
EXTRA/EVO).

Aseta pdakatkaisin (1) 0-asentoon,
odota muutama sekunti ja aseta se
J&>-asentoon.

JOS SUOJALAITE LAUKEAA UUDELLEEN,
ALA KAYTA PAINEPESURIA, VAAN
OTA YHTEYS AMMATTITAITOISEEN
TEKNIKKOON.

Painepesuri ei kdynnisty
uudelleenjayleispysaytyksen
merkkivalo (45) on syttynyt
(ainoastaan EXTRA/EVO).

Painepesuri on ollut
kdyttamattomana yli 15
minuuttia ja yleispysdytys on
kytkeytynyt paalle.

Noudatq TOIMINNAN KESKEYTYS -
YLEISPYSAYTYS -kappaleen ohjeita.

Painepesuri ei kdynnisty
uudelleen ja mikrovuotojen
merkkivalo (47) on syttynyt
(ainoastaan EXTRA/EVO).

Syottojarjestelmdssa on
mikrovuotoja, joiden
seurauksena painepesuri on
kdynnistynyt useita kertoja:
suojalaite on pysdyttanyt
painepesurin.

Aseta pdakatkaisin (1) 0-asentoon,
odota muutama sekunti ja kdynnista
painepesuri uudelleen.

JOS SUOJALAITE LAUKEAA UUDELLEEN,
ALA KAYTA PAINEPESURIA, VAAN
OTA YHTEYS AMMATTITAITOISEEN
TEKNIKKOON.

Hoyrytoiminnan aikana
poltin ei kytkeydy paalle tai
se keskeyttda toimintansa
ja hoyryn pysaytyksen
merkkivalo (48) on syttynyt
(ainoastaan EXTRA).

Paine on yli 32 bar.

Noudata HOYRYTOIMINTA-kappaleen
ohjeita.

Polttimen valvontalaitteen
merkkivalo (49) vilkkuu
(ainoastaan EXTRA/EVO).

Ldampotilan
sddatokomponentissa on
toimintahairio.

Painepesuria voidaan kayttda
ainoastaan kylmalla vedelld: OTAYHTEYS
AMMATTITAITOISEEN TEKNIKKOON.




A OVERSATTNING AV BRUKSANVISNING | ORIGINAL
OBS! Las och iaktta anvisningarna i SAKERHETSHANDBOKEN.

TEKNISKA DATA OCH EGENSKAPER

BASIC
3.10 5.12
ELANSLUTNING
Stromforsdrjning 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Effektforbrukning (kW-Hp) 29-39 45-6,1
Sakring 16A
HYDRAULKRETS
Hagsta ingangsvattentemperatur (°C-°p 60-140
Lgsta ingangsvattentemperatur (°C-F) 5-41
Ligstaingangsvattenflode (I/min - USgpm) 12-32 14-37
Hagsta ingangsvattentryck (bar - psi) 8-116
Hagsta primingdjup (m-ft)

15-49
Vattentank vid inlopp NEJ
PRESTANDA
Hagsta flodeshastighet (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nominell flodeshastighet (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Hogsta tryck (bar - psi) 140-2030 180-2610
Nominellt tryck (bar - psi) 130-1885 170- 2465
Max. vattentemperatur vid utiopp (°C-°F) 110-230
Hagsta reaktionskraft pd spraypistolen N) 2 30
Ljudtrycksnivé - Osakerhet (dB(A) 787-07
Ljudkraftiva (dB(A)) 93 (1)
Operatirens hand-armuibration - Osakerhet (m/s) 09-04 M
PUMPOLJA ENI MULTITECH THT (2
VIKT OCH MATT
Langd x bredd x hajd (mm-in) 950x620%850-37,4% 24,4x33,5
Vikt (kg-1b) 115-254
Dieseltank (I-USgal) 18-48
Tank for rengdringsmedel (I-USgal) 35-09

(1) Mstt i enlighet med EN 60335-2-79.
(2) e 3ven den motsvarande oljetabellen,
Egenskaper och data ér vgledande. Tillverkaren forbehaller sig ritten att gora erforderliga andringar pa apparaten.
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CLASSIC CLASSIC EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELANSLUTNING
Stromfdrsdrjning 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Effektforbrukning (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sakring 16A
HYDRAULKRETS
Hagsta ingangsvattentemperatur (°C-°F) 60-140
Ligstaingangsvattentemperatur (’C-°F) 5-41

Ligstaingangsvattenflode (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-438 ‘ 25-6,6
Hagsta ingangsvattentryck (bar - psi) 8-116
Hagsta primingdjup (m-ft) 0-0 (modeller med vattentank vid inlopp)

1,5-4,9 (modeller utan vattentank vid inlopp)
Vattentank vid inlopp JA/NE)
PRESTANDA
Hagsta flddeshastighet (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nominell flddeshastighet (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Hagsta tryck (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Nominellt tryck (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170-2465
Max. vattentemperatur vid utlopp (°C-°F) 110-230
Hogsta reaktionskraft pa spraypistolen (N) % ‘ 38 ‘ Q ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 5
Ljudtrycksniva - Osakerhet (dB(A) 849-07
Ljudkraftniva (dB(A) g0
Operatrens hand-armvibration - Osakerhet (m/s) 20-024
PUMPOLJA EN| MULTITECHTHT @
VIKT OCH MATT
Langd x bredd x hojd (mm-in) 950%620%850-37,4x 24,4335
Vikt (kg-Ib) 120-265 125-276 128-282
Dieseltank (I-USgal) 18-438
Tank for rengdringsmedel (I-USgal) 35-09

(1) Mt enlighet med EN 60335-2-79.
Se dven den motsvarande oljetabellen.

Egenskaper och data ar vgledande. Tillverkaren forbehaller sig ritten att gora erforderliga andringar pa apparaten.




EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELANSLUTNING
Stromfdrsdrjning 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz

Effektforbrukning (kW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sakring 16A
HYDRAULKRETS
Hagsta ingangsvattentemperatur (°C-°F) 60-140
Ldgsta ingangsvattentemperatur (°C-°P) 5-41
Lagsta ingangsvattenflide (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Hagsta ingangsvattentryck (bar - psi) 8-116
Hagsta primingdjup (m-ft) 0-0
Vattentank vid inlopp JA
PRESTANDA
Hagsta flodeshastighet (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nominell flddeshastighet (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Max. tryck med vattentemperatur
vid utlopp upp till 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Max. tryck med vattentemperatur
vid utlopp upp till 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Nominellt tryck med vattentemperatur
vid utlopp upp till 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Hagsta reaktionskraft pa spraypistolen N 24 38 Y] 47 49 50 52
Ljudtrycksniva - Osakerhet (dB(A) 849-07
Ljudkratniva (dB(A) 9 M
Operatdrens hand-armibration - Osakerhet (m/s?) 20-024 M
PUMPOLJA ENIMULTITECHTHT (2
VIKT OCH MATT
Langd x bredd x hdjd (mm-in) 950%620x850-37,4x24,4%33,5
Vikt (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Dieseltank (I-USgal) 18-48
Tank for rengdringsmedel (I-USqal) 35-09
Tank for avkalkningsmedel (I-USgal) 2,5-0,66

(1) Mstti enlighet med EN 60335-2-79.
Se dven den motsvarande oljetabellen.

Egenskaper och data ér vgledande. Tillverkaren forbehaller sig ritten att gora erforderliga andringar pa apparaten.

ENI MULTITECH THT motsvarande oljor:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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IDENTIFIERING AV DELAR

Se figurerna 1 till 9.

(%]

1. Huvudstrombrytare

2. Handtag

3.

4. Varningsskyltar.Informerar om kvarstaende risker och

Spolrdrshallare

den personliga skyddsutrustning som ska anvandas.

. Typskylt. Anger serienummer, garanterad

ljudeffektsnivd (uppfyller kraven i direktiv
2000/14/EG) ochgrundldggande tekniska egenskaper.

. Elsladd

. Lock till dieseltank

. Tryckregleringsvred

. Lock till tank for avkalkningsmedel

. Hallare for elsladd och hogtrycksslang

. Lock till tank for rengéringsmedel (modeller med

vattentank)

. Slangvinda (tillval)

. Tryckindikator

. Knopp till slangvinda (tillval)

. Lasvred till slangvinda (tillval)

. Anslutning for vattenutlopp

. Anslutning for vatteninlopp

. Vatteninloppsfilter

. Pump

. Avgasror

. Spolroér (modeller utan vattentank)

. Spak pa hogtryckspistol

. Sékerhetssparr for hdgtryckspistolens spak

. Hogtryckspistol (Modellerna EXTRA)

. Slangnippel for vatteninlopp

. Packning for slangnippel for vatteninlopp

. Munstyckshallare (modeller med vattentank)
. Huv for atkomst till tankar och lyftpunkt

. Spolrér (modeller med vattentank)

. Munstyckshallare (modeller utan vattentank)
. Nal for rengdring av munstycke

. Lyftpunkt

. Lucka for atkomst till vatteninloppsfilter,

tryckregleringsvred och oljematsticka for pump

. Vred for reglering av rengdringsmedel
. Hogtrycksslang

36.
37.

55.

56.

57.

64.

Snabbkoppling for hdgtrycksslang

Skruv pd lucka for atkomst till
vatteninloppsfilter, tryckregleringsvred och
oljematsticka for pump

. Fastpunkt for slangvinda (tillval)

. Pivothjul

. Broms for pivothjul

. Temperaturregleringsvred

. Kontrollampa for eltillforsel

. Anslutning for hogtrycksslang

. Kontrollampa fér [ag dieselniva

. Kontrollampa for total avstangning

. Kontrollampa for 6verhettningsskydd
. Kontrollampa fér minildckage

. Kontrollampa fér dngstopp

. Kontrollampa for brannarens flamvakt
. Slangklamma for sugslang

. Oljemétsticka for pump

. Hogtryckspistol (modellerna BASIC och

CLASSIC)

. Slang for insugning av rengéringsmedel
. Anslutning forinsugning av rengéringsmedel

fran extern tank

Lock for insugning av rengéringsmedel fran
extern tank

Koppling for slang fér insugning av
rengdringsmedel fran extern tank

Slang for insugning av rengdringsmedel fran
extern tank

. Slandfilter for insugning av rengéringsmedel

fran extern tank

. Dieselpafyliningsfilter

. Filterhus pa vatteninlopp

. Filterpatron pa vatteninlopp

. Filterkopp pa vatteninlopp
.Rengdringspistol med tryckregulator

(endast EVO)
Tryckregulator (endast EVO)

FORKLARING AV SYMBOLER

Huvudstrombrytare (1) i laget 0 (franslagen).

kallvattenfunktion.

Huvudstrombrytare (1) i ldget 1 (tillslagen) med aktivering av hogtryckstvéttens

©
()
) g

med anga (endast EXTRA).

Huvudstrombrytare (1) i ldget 1 (tillslagen) med aktivering av hogtryckstvéttens
varmvattenfunktion. Vid tryck som understiger 32 bar aktiveras dven funktionen
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SKYDD

« Overbelastningsskydd
Stoppar hogtryckstvattens funktion vid éverstrom.
Modellerna EXTRA/EVO: Kontrollampan (46) tands nar skyddet |6ser ut. Gor da enligt féljande:
- Satt huvudstrombrytaren (1) i laget 0 och dra ut stickkontakten ur eluttaget.
- Tryck pa hogtryckstvattens spak (22) sa att ev. resttryck slapps ut.
- Lat hogtryckstvatten svalnai 10 - 15 minuter.
- Kontrollera att anvisningarna for anslutning till elnatet har iakttagits (se SSKERHETSHANDBOKEN). Detta
galler i synnerhet den anvanda forlangningssladden.
- Sétt tillbaka stickkontakten i eluttaget och upprepa startproceduren som beskrivs i ett av avsnitten
FUNKTION.
Modellerna BASIC och CLASSIC: Ingen kontrollampa signalerar att skyddet har 16st ut och skyddet
aterstalls automatiskt. Det ar dock viktigt att dven i detta fall utféra samma moment som fér modellerna
EXTRA/EVO (se ovan).
« Sdkerhetsventil
En Overtrycksventil som har stallts in sd att den sldpper ut dvertrycket om det skulle uppsta ett fel i
tryckregleringssystemet.
« Sdkerhetsanordning for varmvattenberedare (endast CLASSIC och EXTRA/EVO).
Stoppar brannarensfunktion omvattensystemet dverhettastill foljd av ett fel itemperaturregleringssystemet.
« Flamvakt for brannare (endast EXTRA/EVO)
Stoppar brannarens funktion om brannarens laga slacks.
« Tryckreducerings-/regleringsventil
En fabriksinstalld ventil som via vredet (8) reglerar arbetstrycket. Ventilen gor att pumpvatskan flodar
tillbaka till pumpens sugsida och forhindrar att det uppstar farligt tryck ndr hogtryckspistolen stangs
eller om férsék gors att stélla in tryckvdrden som overstiger de tilldtna max. vardena.
« Torrkérningsskydd
Stoppar brannarens funktion om vatten saknas.
« Sakerhetssparr for hogtryckspistolens spak
Sdkerhetssparr (23) som laser hogtryckspistolens spak (22) i stangningsldget varvid oavsiktliga
igangsattningar forhindras (fig. 7-s).
« Tryck-/temperaturbegrénsare (endast EXTRA)
Fungerar enligt anvisningarna i avsnitt “FUNKTION MED ANGA”,

STANDARDUTRUSTNING

Kontrollera att féljande delar medféljer i apparatens férpackning:
« Hogtryckstvatt

« Hogtrycksslang med snabbkoppling

« Hogtryckspistol

« Rengoringspistol med tryckregulator (endast EVO)

« Spolror

« Sats for suganslutning

« Slang for insugning av rengdringsmedel fran extern tank.

« Sakerhetshandbok

« Bruks- och underhallsanvisning

« Forsakran om 6verensstammelse

« Garantisedel

« Hafte med forteckning ver auktoriserade serviceverkstader

« Nal for rengdring av munstycke

Vid problem, kontakta aterforsaljaren eller en auktoriserad serviceverkstad.

TILLBEHOR

Hogtryckstvattens standardutrustning kan kompletteras med féljande tillbehor:
« Slangvinda.
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« Spolror for sandblastring: For finputsning av ytor. Tar bort rost, lack, beldaggningar o.s.v.

« Ror- och avloppsrensare: For rensning av igensatta rorledningar och kanaler.

« Vridbart spolmunstycke: Fér borttagning av svar smuts.

« Skumspolrdr: For en effektivare fordelning av rengéringsmedlet.

« Olika typer av spolrér och munstycken.

« Aterstromningsskydd: Konstruerat for att uppfylla gallande standarder om anslutning till dricksvattennitet.

« Roterande hogtrycksborste: Avsedd for en skonsam och samtidigt effektiv rengéring av stora ytor, t.ex.
fordonskarosser.

+ Rokkanal.

INSTALLATION - MONTERING AV TILLBEHOR

« Anslut snabbkopplingen (36) for slangen (35) till anslutningen for vattenutloppet (16) och dra 3t muttern
ordentligt for hand. MOMENT B (Fig. 10)

« Skruva fast anslutningen (43) for hogtrycksslangen pa hogtryckspistolens géanga och dra at ordentligt
med tva 22 mm fasta nycklar (medfoljer ej). MOMENT A (Fig. 10)

. Satt i packningen (26) i slangnippeln for vatteninloppet (25) och skruva fast slangnippeln pa
anslutningen (17). MOMENT C (Fig. 10)

FUNKTION - FORBEREDANDE MOMENT

« Flytta hogtryckstvatten till arbetsplatsen med hjélp av handtaget (2).

« Aktivera pivothjulets (39) broms (40).

« Rulla ut hogtrycksslangen (35) helt.

« Fast en vattenslang med innerdiameter pa 19 mm/0.75 in pa slangnippeln for vatteninloppet (25) med
hjalp av en rérklamma (50). MOMENT C (Fig. 10)

« Anslut vattenslangen till en vattenkran.

- Oppna vattenkranen (om ansluten till dricksvattennitet dr det obligatoriskt att anvénda en backventil: for
attanvanda dennaanordning, se den relevanta bruksanvisningen) och kontrollera att det inte forekommer
dropplackage (alternativt kan en sugslang stoppas i en tank).

NB: Sugtanksfunktion ar inte m6jlig med modeller med vattentank.

« Kontrollera att vredet for reglering av rengéringsmedel (34) ar helt stangt.

« Fyll pd avkalkningsmedel (eller vatten, om avkalkningsmedel saknas) i motsvarande tank (se dven avsnitt
FUNKTION MED AVKALKNINGSMEDEL) (endast modeller med vattentank).

« Kontrollera att huvudstrombrytaren (1) rilaget 0 och satti stickkontakten i eluttaget. MOMENT D (Fig. 10)

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget .Kontrollampan (42) tdnds pa kontrollpanelen (endast EXTRA/
EVO).

« Tryck in hogtryckspistolens spak (22) och héll den intryckt tills det kommer ut en jamn vattenstrale.

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget 0, anslut spolréret (21) eller (29) till hdgtryckspistolen (24) eller (52)
eller (63) och dra at ordentligt. MOMENT E (Fig. 10)

STANDARDFUNKTION MED KALLVATTEN (MED HOGT TRYCK)

« Kontrollera att munstyckshallaren (30) inte &r i Idget for fordelning av rengdringsmedel (se dven avsnitt
FUNKTION MED RENGORINGSMEDEL) (endast modeller utan vattentank).

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget for att starta om hogtryckstvatten.

« Tryck in hégtryckspistolens spak (22) och kontrollera att det kommer ut en jamn vattenstrale fran
munstycket och att det inte forekommer dropplackage.

+ Reglera trycket med hjdlp av vredet (8) vid behov. Vrid medurs for att 6ka trycket och moturs for att
minska det.

« Tryckventilen kan modifieras via regulatorn (64) till rengdringspistolen (63), som i Steg H i Fig. 7 for att
oOka trycket eller, som i Steg L i Fig. 7, for att minska pa trycket (endast EVO).

« Tryckvérdet visas pa tryckindikatorn (13).

NB. Om dieselnivan i tanken understiger min. nivan, forblir kontrollampan (44) ténd aven vid

kallvattenfunktion.



STANDARDFUNKTION MED HETVATTEN (MED HOGT TRYCK)

« Kontrollera att munstyckshallaren (30) inte &r i Idget for fordelning av rengdringsmedel (se dven avsnitt
FUNKTION MED RENGORINGSMEDEL) (endast modeller utan vattentank).

« Skruva loss locket (7), fyll tanken (max. kapacitet 18 I/4,8 USgal) med fordonsdiesel och skruva tillbaka
locket. Se till att vatskan inte rinner ut (det rekommenderas att anvdanda en tratt som endast ar avsedd
for detta andamal).

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget ]% for att starta om hogtryckstvatten.

« Valj 6nskad temperatur med temperaturregleringsvredet (41).

« Tryck in hégtryckspistolens spak (22) och kontrollera att det kommer ut en jamn vattenstrale fran
munstycket och att det inte forekommer dropplackage.

« Reglera trycket med hjalp av vredet (8) vid behov. Vrid medurs for att 6ka trycket och moturs for att
minska det.

« Tryckventilen kan modifieras via regulatorn (64) till rengéringspistolen (63), som i Steg H i Fig. 7 for att
oOka trycket eller, som i Steg L i Fig. 7, for att minska pa trycket (endast EVO).

« Tryckvérdet visas pa tryckindikatorn (13).

« Brannaren stangs av och kontrollampan (44) tands om dieselnivan ar for lag.

« Brdnnaren startar ca. 3 sekunder efter att hogtryckspistolen har dppnats. Brénnaren stangs av nar
hogtryckspistolen stangs eller den instéllda temperaturen har natts.

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget om du vill vaxla fran hetvattenfunktion till kallvattenfunktion.

FUNKTION MED ANGA (MAX. TRYCK 32 bar - 464 psi) (ENDAST EXTRA)

Hogtryckstvattarna i serie EXTRA har konstruerats for att uppfylla kraven i kategori Il i PED-direktiv om
tryckbarande anordningar. Dessa krav uppfylls tack vare ett speciellt elektroniskt skydd som hela tiden
kontrollerar foljande:

« Det installda trycket understiger 32 bar/464 psi ndr temperaturen 6verstiger 110 °C/230 °F.

+ Den installda temperaturen understiger 110 °C/230 °F nar trycket dverstiger 32 bar/464 psi.
Overskrids ovanstaende grinser stoppas brannarens funktion och kontrollampan (48) tands.
Funktionen med énga kan dterupptas forst nar trycket sjunker under 32 bar/464 psi.

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget for att starta om hogtryckstvatten och vrid vredet (8) moturs
tills trycket understiger 32 bar.

« Valj 6nskad temperatur inom intervallet 110 - 140 °C med temperaturregleringsvredet (41).

« Tryck in hogtryckspistolens spak (22) sa att anga kommer ut.

« Om brdnnaren stangs av och kontrollampan (48) tdnds under funktionen, ska du vrida vredet (8) moturs
for att sdnka trycket sa att det ater understiger 32 bar.

« Tryckvérdet visas pa tryckindikatorn (13).

« Brdnnaren stdngs av och kontrollampan (44) tands om dieselnivan ar for lag.

« Brannaren startar ca. 3 sekunder efter att hogtryckspistolen har 6ppnats. Brannaren stangs av nar
hogtryckspistolen stangs eller den instéllda temperaturen har natts.

« Brannaren stangs av och kontrollampan (49) tands om brannarens laga slacks.

FUNKTION MED RENGORINGSMEDEL

Rengdringsmedlen som rekommenderas av tillverkaren dr biologiskt nedbrytbara till dver 90 %.
Se etiketten pa rengoéringsmedlets forpackning betraffande anvandningssatt.

« Satt huvudstrombrytaren (1) i ldget 0.

« Kontrollera om tryckregulatorn (64) &r instélld pa maximalt tryck. Steg H i Fig. 7 (endast EVO).

- Insugning fran hogtryckstvattens tank: Dra ut locket (11), fyll tanken (max. kapacitet 3,5 L/0.9 US gal)
enligt doseringsanvisningarna pa rengdringsmedlets forpackning och sétt tillbaka locket. Se till att vatskan
inte rinner ut (det rekommenderas att anvanda en tratt som endast &r avsedd for detta andamal).

« Insugning fran extern tank: Dra ut locket (55) och for in kopplingen (56) for slangen for insugning av
rengoringsmedel fran den externa tanken (57) i anslutningen (54) (se dven fig. 5). For in slangen (57) i
den externa tanken for rengéringsmedel med 6nskat utspadningsforhallande.

« Vrid vredet for reglering av rengdringsmedel (34) medurs. 211
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« Modeller med vattentank: Satt huvudstrombrytaren (1) i ldget @ eller ]E} for att starta om
hogtryckstvatten och tryck in hogtryckspistolens spak (22) for att fordela rengéringsmedlet (pa dessa
modeller férdelas rengdringsmedlet med hogt tryck).

+ Modeller utan vattentank: Justera munstyckshallaren (30) enligt Fig. 9-a. Satt huvudstrombrytaren (1)

i laget @ eller ]5'} for att starta om hogtryckstvatten och tryck in spaken (22). Insugningen och
blandningen sker automatiskt nar vattnet passerar. Satt huvudstréombrytaren (1) i laget 0 for att aterstalla
hogtrycksfunktionen och justera munstyckshallaren (30) enligt Fig. 9-b (pa dessa modeller fordelas
rengoringsmedlet med lagt tryck).

« Vrid vredet (34) tills 6nskad produktméangd har fordelats. Vrid vredet (34) helt moturs efter avslutad
anvandning. Dra ut kopplingen (56) fran anslutningen (54) och sétt tillbaka locket (55).

FUNKTION MED AVKALKNINGSMEDEL
(ENDAST MODELLER MED VATTENTANK)

Standardutrustningen till modellerna BASIC och CLASSIC utan vattentank omfattar inte nagon
avkalkningsanordning. Som tillval finns endast en avkalkningsanordning med jonaccelerator som ska
installeras pa sugsidan och &dr underhallsfri.

Modellerna CLASSIC med vattentank och EXTRA/EVO ar ddremot standardutrustade med en effektiv
avkalkningsanordning som forebygger kalkbildning till foljd av hetvattenfunktion..

- Satt huvudstrombrytaren (1) i Iaget 0, dra ut locket (9), fyll tanken (max. kapacitet 2,5 1/0.66 US gal) och
satt tillbaka locket. Se till att vatskan inte rinner ut (det rekommenderas att anvanda en tratt som endast
aravsedd for detta @andamal). Kontrollera nivan i tanken med jamna mellanrum..

Anvand endast avkalkningsprodukter som rekommenderas av tillverkaren.

FUNKTIONSAVBROTT - STANDBY-LAGE

« Nardu slapper hogtryckspistolens spak (22) gar hogtryckstvatten over till bypass-funktion. Om den férblir
i detta lage, stoppas den automatiskt efter ca 13 sekunder (standby-ldge).
« Hogtryckstvétten atergar till normal funktion nésta gang du trycker in hogtryckspistolens spak.

AOBSERVERA

+ Omdu maste avbryta hégtrycksstralen och Idgga ner spraypistolen mdste du sitta in sékerhetsstoppet (23).
Arbetsmoment S i Fig. 7.

FUNKTIONSAVBROTT - TOTAL AVSTANGNING (ENDAST EXTRA/EVO)

« Om hogtryckstvatten forblir i standby-laget i mer @n 15 minuter, stangs hogtryckstvatten av helt och
kontrollampan (45) tands. Satt huvudstrombrytaren (1) i laget 0, vdnta i nagra sekunder och upprepa
startproceduren som beskrivs i ett av avsnitten FUNKTION for att ateruppta arbetet.

STOPP

« Kor hogtryckstvatten med kallvatten i nagra minuter.

« Stang vattenkranen helt (eller ta upp sugslangen ur tanken).

« Hall hogtryckspistolens spak (22) intryckt i nagra sekunder sa att allt vatten i hogtryckstvétten téms ut.

« Satt huvudstrombrytaren (1) i laget 0.

« Dra ut stickkontakten ur eluttaget.

« Hall hogtryckspistolens spak (22) intryckt i ett par sekunder for att sldppa ut ev. resttryck i
hogtrycksslangen (35).

« Vanta tills hdgtryckstvétten har svalnat.



+ Rulla upp hogtrycksslangen (35) forsiktigt utan att den veckas. Hang slangen pa hallaren (10) om modellen

saknar slangvinda.

AVSTALLNING

« Rulla ihop elsladden (6) forsiktigt och hang den pa hallaren (10).

« Placera hogtryckstvatten varsamt pa en torr och ren plats. Var forsiktig sa att du inte skadar elsladden

och hogtrycksslangen.

RUTINUNDERHALL

Utfér momenten i avsnitt STOPP och folj anvisningarna i foljande tabell.

UNDERHALLSINTERVALL

INGREPP

Vid varje anvandningstillfélle

- Kontroll av elsladd, hégtrycksslang, anslutningar, hogtryckspistol och
spolror.
Anvénd inte hogtryckstvdtten om en eller flera delar dr skadade utan
kontakta en BEHORIG FACKMAN.

Veckovis

Kontrollera vatteninloppsfiltret (18) och rengor det vid behov.

Vrid skruven (37) moturs med ett mynt (fig. 1 och 2) och sénk luckan (33).
Skruva loss koppen (62) och dra ut filterpatronen (61).

Normalt récker det att rengoéra filterpatronen under rinnande vatten
eller att blasa den ren med tryckluft.

| svarare fall kan du prova att anvdnda ett avkalkningsmedel eller sa
far du byta ut delen. Vand dig till en BEHORIG FACKMAN for inkop av
reservdelar.

Atermontera filtret och satt tillbaka luckan enligt anvisningarna ovan
fasti omvand ordning.

Manadsvis

Rengdring av munstycke.

Normalt racker det att rengéra munstyckets hal med den medféljande
nélen (31). Byt ut delen om du inte dr n6jd med rengdringsresultatet.
Vand dig till en BEHORIG FACKMAN for inkdp av reservdelar. Munstycket
ska bytas ut med hjalp av en 14 mm nyckel (medféljer ej).

Rengoring av slandfilter for insugning av rengdringsmedel fran extern
tank (58).

Normalt racker det att rengdra filtret under rinnande vatten eller att
bldsa det rent med tryckluft. | svarare fall kan du prova att anvénda ett
avkalkningsmedel eller sa fér du byta ut delen. Vand dig till en BEHORIG
FACKMAN for inkop av reservdelar.

Kontrollera oljenivan.

Anvénd oljemétstickan (51) (fig. 2). Vand dig till en BEHORIG FACKMAN
om olja behover fyllas pa.

Rengoring av dieselpafyliningsfilter (59).

Skruva loss locket till dieseltanken (7) for att komma at pafyliningsfiltret.
Dra ut filtret och ta bort eventuella orenheter. | svarare fall far du byta
ut delen. Vand dig till en BEHORIG FACKMAN for inkop av reservdelar.
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EXTRA UNDERHALL

EXTRA underhall ska ombesérjas uteslutande av en BEHORIG FACKMAN enligt anvisningarna i féljande

tabell (vagledande data).

UNDERHALLSINTERVALL

INGREPP

Var 200:e timme

- Reglering av elektroder.

« Kontrollavpumpensvattensystem.
« Kontroll av pumpens fastsattning.

« Rengoring av dieselmunstycke.
« Kontroll/byte av dieselfilter.
« Kontroll/byteavvatteninloppsfilter.

Var 500:e timme

« Byte av pumpolja.
« Byte av elektroder.
« Byte av dieselmunstycke.

sug- resp. trycksida.

pumpens skruvar.

« Kontroll av ventiler vid pumpens

- Kontroll av atdragningen av

« Kontroll av pumpregleringsventil.

+ Rengdringavvarmvattenberedare.

« Borttagning av beldggningar i
varmeslinga (endast BASIC och
CLASSIC utan vattentank).

« Kontroll av skydd.

FELSOKNINGSTABELL

PROBLEM

ORSAKER

ATGARDER

Hogtryckstvatten startar
inte och kontrollampan
(42) forblir slackt nar
huvudstréombrytaren (1)

satts i laget &) eller J&.

Skyddet for hogtryckstvattens
elsystem har l6st ut (sdkring,
jordfelsbrytare o.s.v.).

Aterstall skyddet.

ANVAND INTE HOGTRYCKSTVATTEN
OM SKYDDET LOSER UT IGEN UTAN
KONTAKTA DA EN BEHORIG FACKMAN.

Stickkontakten dr inte korrekt isatt i
eluttaget.

Dra ut stickkontakten och satt i den
korrekt i eluttaget.

Hogtryckstvatten vibrerar
mycket och &r bullrig.

Vatteninloppsfiltret (18) ar smutsigt.

F6lj anvisningarna i avsnitt
RUTINUNDERHALL.

Hogtryckstvatten suger in luft.

Kontrollera att sugsystemet &r intakt.

Otillracklig vattentillforsel eller
overdriven sughdjd.

Kontrollera att vattenkranen ar
helt 6ppen och att vattenflodet i
vattenledningsnatet eller sughdjden
overensstammer med vardenaiavsnitt
TEKNISKA DATA OCH EGENSKAPER.

Vredetforregleringavrengdringsmedel
(34) ar i oppet ldge och tanken &r
tom eller sd sitter locket (55) fel
(endast modeller med vattentank).

Fyll pa rengdéringsmedel, vrid vredet
for reglering av rengdringsmedel
moturs till stangt lage, eller satt locket
korrekt.

(fortsatter pa nasta sida)




PROBLEM

ORSAKER

ATGARDER

Hogtryckstvatten narinte
max. trycket.

Tryckregleringsventilen &r installd pa
ettvarde som understiger max. vardet.

Vrid vredet (8) medurs.

Tryckregulatorn (64) pa
rengdringspistolen (63) ar installd
pa ett lagre tryckvarde(endast EVO).

Vrid pa regulatorn helt och hallet som
i Steg HiFig. 7. (endast EVO).

Munstyckshallaren (30) ar i lage
lagtrycksfunktion (fig. 9-a) (endast
modeller utan vattentank)

Gor enligt anvisningarna i fig. 9-b.

Munstycket &r utslitet.

Bytutmunstycketenligtanvisningarna
i avsnitt RUTINUNDERHALL.

Otillracklig vattentillforsel eller
overdriven sughojd

Kontrollera att vattenkranen ar
helt 6ppen och att vattenflodet i
vattenledningsndtet eller sughdjden
Overensstammer med vardenaiavsnitt
TEKNISKA DATA OCH EGENSKAPER.

Driftstorning hos vattennédtets
aterstromningsskydd

Se aktuell bruksanvisning.

Bristféllig insugning av
rengdringsmedel.

Munstyckshdllare (30) i lage
hogtrycksfunktion (fig. 9-b) ar i lage
hogtrycksfunktion (endast modeller
utan vattentank)

Gor enligt anvisningarna i fig. 9-a.

Tryckregulatorn (64) ar installd pa ett
tryckvarde under det maximal vardet
(endast EVO).

Aterstall till maximalt tryckvirde.
Steg HiFig. 7. (endast EVO).

Vredetforregleringavrengdringsmedel
(34) ar inte tillrackligt 6ppet.

Vrid vredet medurs.

Locket (55) har inte satts tillbaka
ordentligt efter anvandningen av den
externa tanken.

Satt tillbaka locket korrekt.

Slangfiltret for insugning av
rengdringsmedel fran den externa
tanken (58) ar igensatt.

F6lj anvisningarna i avsnitt
RUTINUNDERHALL.

Rengdéringsmedlet ar alltfor
tjockflytande.

Anvand ett rengéringsmedel som
rekommenderas av tillverkaren och folj
doseringsanvisningarna pa etiketten.

Inget vatten kommer
igenom munstycket eller
otillrackligt flode.

Inget vatten. Kontrollera att vattenkranen &r helt
Oppen eller att sugslangen kan suga.
For hog sughojd. Kontrollera att sughdjden

overensstammer med vardenaiavsnitt
TEKNISKA DATA OCH EGENSKAPER.

Vattenmunstycket ar igensatt.

Rengor och/eller byt ut munstycket
enligt anvisningarna i avsnitt
RUTINUNDERHALL.

Driftstorning hos vattenndtets
aterstromningsskydd.

Se aktuell bruksanvisning.

(fortsatter pa nasta sida)
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PROBLEM ORSAKER ATGARDER
Vattenlédckage under | Utl6st sékerhetsventil. ANVAND INTE HOGTRYCKSTVATTEN
hégtryckstvétten. OM SKYDDET LOSER UT IGEN UTAN

KONTAKTA DA EN BEHORIG FACKMAN.

Hogtryckstvatten stannar
under funktionen och
kontrollampan (42) ar
slackt.

Skyddet for hogtryckstvattens
elsystem har lost ut (sdkring,
jordfelsbrytare o.s.v.).

Aterstall skyddet.

ANVAND INTE HOGTRYCKSTVATTEN
OM SKYDDET LOSER UT IGEN UTAN
KONTAKTA DA EN BEHORIG FACKMAN.

Hogtryckstvatten stannar
under funktionen
(kontrollampan (46) ar
endast tdnd pa EXTRA/
EVO).

Overbelastningsskyddet har I6st ut.

Folj anvisningarna i avsnitt SKYDD.

Hogtryckstvatten startar
om spontant fran
standby-laget.

Lackage och/eller droppldckage i
hogtryckssystemet.

Kontrollera att hogtryckssystemet &r
intakt.

Motorn brummar nar
huvudstrémbrytaren (1)
vrids men startar inte.

Elanslutningen och/eller
forlangningssladden passar inte.

Kontrollera att anvisningarna for
elanslutning har iakttagits (se
SAKERHETSHANDBOKEN). Detta
gdller i synnerhet den anvdnda
forlangningssladden.

Det kommer inte ut
nagot hetvatten fran
hogtryckstvatten.

For lite diesel i tanken (kontrollampan
(44) ér tand).

Fyll pa diesel.

Dieselfiltret ar igensatt.

Folj anvisningarna i avsnitt EXTRA
UNDERHALL.

Varmvattenberedarens
sakerhetstermostat har [0st ut.

Lat hogtryckstvatten svalna i nagra
minuter sa att skyddet aterstalls.

ANVAND INTE HOGTRYCKSTVATTEN
OM SKYDDET LOSER UT IGEN UTAN
KONTAKTA DA EN BEHORIG FACKMAN.

Brannarens flamvakt har 16st ut
(kontrollampan (49) ar tand) (endast
EXTRA/EVO).

Satt huvudstrombrytaren (1) i ldget 0,
vanta i nagra_sekunder och sdtt den
sedanilaget j>g

ANVAND INTE HOGTRYCKSTVATTEN
OM SKYDDET LOSER UT IGEN UTAN
KONTAKTA DA EN BEHORIG FACKMAN.

Hogtryckstvatten
startar inte om och
kontrollampan (45) ar
tand (endast EXTRA/
EVO).

Hogtryckstvatten har inte anvants
pa 15 minuter och har darfor stangts
av helt.

F6lj anvisningarna i avsnitt
FUNKTIONSAVBROTT - TOTAL
AVSTANGNING.

Hogtryckstvatten
startar inte om och
kontrollampan (47) ar
tand (endast EXTRA/
EVO).

Tydliga minilackage har detekterats
i hogtryckssystemet och dessa har
fororsakat att hogtryckstvatten har
startat om flera ganger. Ett speciellt
skydd har stoppat hogtryckstvatten.

Satt huvudstrombrytaren (1) i laget
0, vénta i nagra sekunder och starta
sedan om hogtryckstvatten.

ANVAND INTE HOGTRYCKSTVATTEN
OM SKYDDET LOSER UT IGEN UTAN
KONTAKTA DA EN BEHORIG FACKMAN.

(fortsétter pa nasta sida)




PROBLEM

ORSAKER

ATGARDER

Brannaren startar inte
vid angfunktionen
eller stangs av och
kontrollampan (48) ar
tand (endast EXTRA).

Trycket dverstiger 32 bar.

Folj anvisningarna i avsnitt FUNKTION
MED ANGA.

Kontrollampan (49)
blinkar (endast EXTRA/
EVO).

Fel pd en av delarna for
temperaturkontroll.

Hogtryckstvatten gar endast att
anvdnda med kallvatten. KONTAKTA
EN BEHORIG FACKMAN.
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OVERSETTELSE AV DEN ORIGINALE BRUKSANVISNINGEN

A iLes og overhold det som stdr skrevet

ADVARSEL SIKKERHETSHANDBOKEN.

TEKNISKE EGENSKAPER OG DATA

BASIC
3.10 5.12
ELEKTRISK TILKOPLING
Strgmforsyning 3oV 400V
1~50Hz 3~50Hz

Effektforbruk (kW-HP) 29-39 45-61
Sikring 16A
HYDRAULIKKRETS
Maksimal vannforsyningstemperatur (°C-°F) 60-140
Minste vannforsyningstemperatur (°C-F) 5-41
Minste tillatte forsyningsvannmengde ~ (I/min - USgpm) 12-32 14-3,7
Maksimalt vannforsyningstrykk (bar- psi) 8-116
Maksimal prime-dybde (m-ft)

15-49
Viannkar pa innlapet NEJ
YTELSE
Maksimal vannmengde (I/min - USgpm) 10-26 12-32
Nominell vannmengde (I/min - USgpm) 85-22 105-28
Maksimalt trykk (bar - psi) 140-2030 180-2610
Nominelt trykk (bar- psi) 130- 1885 170- 2465
Maks. temperatur for utlgpsvann (°C-°F) 110-230
Maksimal reaksjonsstyrke pa spylehandtaket N) 21 30
Lydtrykkniva - Usikkerhet (dB(A)) 78,7-07
Lydeffektniva (dB(A)) 93 (1)
Operator hand-arm-vibrasjon - Usikkerhet (m/s) 09-024
PUMPEOLJE ENI MULTITECH THT (2
VEKT 0G MAL
Lengde x bredde x hoyde (mm-in) 950x620x850-374%24,4x33,5
Vekt (kg-1b) 115-254
Drivstofftank (I-USgal) 18-438
Vaskemiddeltank (I-USgal) 35-09

(1) Malinger i samsvar med EN 60335-2-79.
Se 0gsa i tabellen for tilsvarende oljer.

Egenskapene og dataene er veiledende. Produsenten forbeholder seg retten til & utfare nadvendige endringer pd apparatet.




CLASSIC CLASSIC EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRISK TILKOPLING
Strgmforsyning 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Effektforbruk (kW - HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-8,1 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sikring 16A
HYDRAULIKKRETS
Maksimal vannforsyningstemperatur (°C-°F) 60-140
Minste vannforsyningstemperatur (°C-°F) 5-41

Minste tillatte forsyningsvannmengde ~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maksimalt vannforsyningstrykk (bar - psi) 8-116
Maksimal prime-dybde (m-ft) 0-0 (modeller med vannkar pa innlgpet)

1,5-4,9 (modeller uten vannkar pa innlgpet)

Viannkar pd innlapet JA/NE)
YTELSE
Maksimal vannmengde (I/min - USgpm) 1-29 13-34 15-40 16-4,2 15-40 | 21-56
Nominell vannmengde (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maksimalt trykk (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180- 2610
Nominelt trykk (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maks. temperatur for utlgpsvann (°C-°P) 110-230
Maksimal reaksjonsstyrke pé spylehandtaket (N) % ‘ 38 ‘ Q ‘ 4 ‘ 4 ‘ 50 ‘ 5
Lydtrykkniva - Usikkerhet (dB(A)) 849-07
Lydeffektniva (dB(A) g0
Operator hand-arm-vibrasjon - Usikkerhet (m/s) 20-024
PUMPEOLJE EN| MULTITECHTHT @
VEKT 0G MAL
Lengde x bredde x hoyde (mm-in) 950%620%850-37,4x24,4x33,5
Vekt (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
Drivstofftank (I-USgal) 18-438
Viaskemiddeltank (I-USgal) 35-09

(1) Malingeri samsvar med EN 60335-2-79.

Se 0gsa i tabellen for tilsvarende oljer.
Egenskapene og dataene er veiledende. Produsenten forbeholder seg retten til & utfare nadvendige endringer pd apparatet.
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EXTRA EXTRA EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z
ELEKTRISK TILKOPLING
Stramforsyning 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Effektforbruk (KW -HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-68 ‘ 6,0-81 ‘ 65-88 ‘ 76-103
Sikring 16A
HYDRAULIKKRETS
Maksimal vannforsyningstemperatur (°C-°p 60-140
Minste vannforsyningstemperatur (C-°F) 5-41
Minste tillatte forsyningsvannmengde ~~ (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-42 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-6,6
Maksimalt vannforsyningstrykk (bar- psi) 8-116
Maksimal prime-dybde (m-ft) 0-0
Vannkar pa innlapet JA
YTELSE
Maksimal vannmengde (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
Nominell vannmengde (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
Maks trykk med temperatur
for utlapsvann pd opptil 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Maks trykk med temperatur
for utlapsvann pd opptil 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
Nominelt trykk med temperatur
for utlopsvann pd opptil 108 °C- 226 °F (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Maksimal reaksjonsstyrke pa spylehandtaket N 24 38 Y] 47 49 50 52
Lydtrykkniva - Usikkerhet (dB(A) 849-07
Lydeffektniva (dB(A) 9 M
Operatgr hand-arm-vibrasjon - Usikkerhet (m/s?) 20-024 M
PUMPEOLJE ENIMULTITECHTHT (2
VEKT 0G MAL
Lengde x bredde x hayde (mm-in) 950x620x850-37,4x 24,4x33,5
Vekt (kg-1b) 120-265 125-276 128-282
Drivstofftank (I-USgal) 18-48
Vaskemiddeltank (I-USqal) 35-09
Kalkmiddeltank (I-USgal) 2,5-0,66
(1) Malingeri samsvar med EN 60335-2-79.
Se ogsd i tabellen for tilsvarende oljer.
Egenskapene og dataene er veiledende. Produsenten forbeholder seg retten til d utfare nadvendige endringer pd apparatet.
ENI MULTITECH THT tilsvarende oljer:
Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426 Petronas Arbor MTF Special 10W-30
Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV Elf Tractelf BF16
Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium Q8 Roloil Multivariax 35 HP




IDENTIFIKASJON AV DELENE

Se figur 1til 9.

1.
2. Handtak

3.

4. Advarselsskilt. Informerer om resterende risikoer

Hovedbryter
Lanseholder

og PVU som skal brukes.

. Identifikasjonsskilt. Pa dette skiltet finner

du serienummeret, verdien for garantert

35.
36.
37.

Hoytrykksslange

Hurtigkopling for haytrykksslange

Skrue pa luke for: vanninnlgpsfilter,
trykkregulering, peilepinne for pumpens oljeniva
. Festepunkt for slangeoppruller (tilleggsutstyr)

. Dreiehjul

. Bremse for dreiehjul

lydeffektniva (i samsvar med direktiv2000/14/EF) ~ 41. Bryter for temperaturregulering

og de viktigste tekniske egenskapene. 42. Varsellampe for stremforsyning
. Stremledning 43. Koplingsstykke for haytrykksslange
. Lokk pa drivstofftank 44, Varsellampe for lavt drivstoffniva
. Trykkreguleringsbryter 45, Varsellampe for generell stopp

Lokk pa kalkmiddeltank 46. Varsellampe for utlgst varmevern
. Stotte for stramledning og heytrykksslange 47. Varsellampe for mikrolekkasjer
. Lokk pa vaskemiddeltank (modeller med 48. Varsellampe for dampstopp

vannkar) 49. Varsellampe for kontroll av brenneren
. Slangeoppruller (tilleggsutstyr) 50. Slangeklemme for innlgpsslange
. Trykkindikator 51. Oljepinne i pumpen
. Knott pa slangeoppruller (tilleggsutstyr) 52. Vannpistol (modellene BASIC og CLASSIC)
. Lasehandtak for slangeoppruller (tilleggsutstyr)  53. Innsugingsslange for vaskemiddel
. Koplingsstykke pa vannutlgpet 54. Kobling forinnsuging av vaskemiddel fra ekstern
. Koplingsstykke pa vanninnlgpet tank
. Filter pa vanninnlgpet 55. Lokk pa kobling for innsuging av vaskemiddel
. Pumpe fra ekstern tank
. Eksosrer 56. Koblingsstykke til innsugingslange for
. Lansergr (modeller uten vannkar) vaskemiddel fra ekstern tank
. Vannpistolgrep 57. Innsugingsslange for vaskemiddel fra ekstern
. Sikkerhetsstopper for vannpistolgrep tank
. Vannpistol (EXTRA modellene) 58. Filter til innsugingsslange for vaskemiddel fra
. Slangeholder pé vanninnlgpet ekstern tank
. Pakning for slangeholder pa vanninnlgpet 59. Fyllefilter for diesel
. Dysehode (modeller med vannkar) 60. Filterhus pa vanninnlep
. Tankdeksel og lgftepunkt 61. Filterpatron pa vanninnlgp
. Lansergr (modeller med vannkar) 62. Filterskal pa vanninnlgp
. Dysehode (modeller uten vannkar) 63. Vannpistol med trykkregulator (kun EVO)
. Rengjeringsnal for dyse 64. Trykkregulator (kun EVO)
. Loftepunkt
. Luke for: vanninnlgpsfilter, trykkregulering,

peilepinne for pumpens oljeniva
. Reguleringsbryter for vaskemiddel

SYMBOLENES BETYDNING

Hovedbryterens (1) posisjon “0” (slatt av).

med kaldt vann.

Hovedbryterens (1) posisjon “1” (slatt pa) med aktivering av heytrykksspylerens funksjon

©
()
) S

Hovedbryterens (1) posisjon “1” (slatt pd) med aktivering av hgytrykksspylerens funksjon
med varmt vann. Ved trykk under 32 bar aktiveres ogsa dampfunksjonen (kun EXTRA).
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SIKKERHETSINNRETNINGER

» Overstromsvern
Dette er en innretning som stanser haytrykksspyleren i tilfelle av overstram.
EXTRA/EVO modellene: Utlgsningen signaleres ved at varsellampen (46) tennes. | dette tilfellet ma du
ga frem som folger:
- Drei hovedbryteren (1) til posisjon 0, og trekk stgpselet ut av stikkontakten.
- Trykk pa vannpistolgrepet (22) slik at du tammer ut eventuelt resterende trykk.
- Vent i 10-15 minutter slik at haytrykksspyleren avkjgles.
- Kontroller at forskriftene for elektrisk tilkopling overholdes (se SIKKERHETSHANDBOKEN). Kontroller

spesielt forlengelsesledningen som kan brukes.
- Sett stgpselet inn i stikkontakten igjen, og gjenta fremgangsmaten for start som beskrives i ett av
avsnittene FUNKSJON.

Modellene BASIC og CLASSIC: Utlgsningen signaleres ikke av en varsellampe, og tilbakestillingen er
automatisk. Uansett er det ogsa i dette tilfellet nedvendig a utfere fremgangsmatene beskrevet ovenfor
for EXTRA/EVO modellene.

« Sikkerhetsventil
Dette er en fabrikkinnstilt overtrykkventil som temmer ut overtrykket hvis det oppstar en feil i
trykkreguleringssystemet.

« Sikkerhetsinnretning for kjele (kun CLASSIC og EXTRA/EVO).
Dette er en innretning som stanser brenneren hvis det oppstar overoppheting i vannkretsen som fglge
av en feil i temperaturreguleringssystemet.

« Kontrollinnretning for brenneren (kun EXTRA/EVO)
Dette er en innretning som avbryter brenneren hvis forbrenningsflammen slukkes.

« Ventil for trykkbegrensning/-regulering
Dette er en fabrikkinnstilt ventil som brukes for a regulere driftstrykket ved hjelp av bryteren (8). Den
sorger ogsa for at veesken som pumpes gar tilbake til pumpens innlep, og pa denne maten hindrer at
det kan oppsta farlige trykk nar vannpistolen stenges, eller du forseker a stille inn trykkverdier som er
hoyere enn maks. tillatte verdier.

« Beskyttelse mot tarrkjoring
Dette er en innretning som hindrer torrkjgring av brenneren.

« Laseinnretning for vannpistolgrepet
Dette er en sikkerhetsstopper (23) som brukes for a lase vannpistolens grep (22) i lukket posisjon for a
unnga at grepet aktiveres tilfeldig (fig. 7-s).

« Trykk-/temperaturbegrenser (kun EXTRA)
Anordningen fungerer som forklart i avsnittet “DAMPFUNKSJON”.

STANDARDUTSTYR

Pakken med produktet du har kjgpt inneholder falgende:
« Hoytrykksspyler

« Hoytrykkslange med hurtigkopling

« Vannpistol

« Vannpistol med trykkregulator (kun EVO)

- Lansergr

« Sett med koplingsstykke for innlgpet

« Innsugingsslange for vaskemiddel fra ekstern tank

« Bruksveiledning - sikkerhetsadvarsler

« Bruks- og vedlikeholdsveiledning

« Samsvarserklaering

« Garantisertifikat

« Handbok over servicesentre

« Rengjeringsnal for dyse

Ta kontakt med forhandleren eller et autorisert servicesenter hvis du har problemer.



TILLEGGSUTSTYR

Det er mulig a kjepe folgende tilleggsutstyr til haytrykksspyleren:

« Slangeoppruller.

« Lanse for sandblasing: Denne lansen har blitt utviklet for  slipe overflater, og fjerne rust, maling, inngrodd
skitt osv.

« Rerrenserdyse: Denne rarrenseren har blitt utviklet for a fierne tilstoppinger i slanger og rer.

« Roterende lansedyse: Denne lansedysen har blitt utviklet for a fierne vanskelig skitt.

« Skumlanse: Denne lansen har blitt utviklet for a fordele vaskemiddelet pa en effektiv mate.

- Forskjellige typer lanser og dyser.

Tilbakestromningsbeskyttelse: Prosjektert for & overholde gjeldende forskrifter for tilkobling til

drikkevannsnettet.

Roterende vannbgrste: Utviklet for en skansom men effektiv rengjgring av store overflater, f.eks. karosseri

pa kjoretay.

* roykror

INSTALLASJON - MONTERING AV TILBEH@R

Kople slangens (35) hurtigkopling (36) til koplingsstykket pa vannutlgpet (16), og stram stgtteringen
skikkelig for hand. ARBEIDSOPPGAVE B pa fig. 10.

Skru heytrykksslangens koplingsstykke (43) pa vannpistolens gjenge, og stram skikkelig med to 22 mm
fastnokler (falger ikke med). ARBEIDSOPPGAVE A pa fig. 10.

Plasser pakningen (26) i slangeholderen pa vanninnlgpet (25), og skru den til pa koplingsstykket (17).
ARBEIDSOPPGAVE C pa fig. 10.

FUNKSJON - KLARGJ@RING

Ta tak i hdndtaket (2), og flytt haytrykksspyleren til arbeidsstedet.

Sett pa bremsen (40) pa det dreibare hjulet (39).

Rull ut hele hgytrykksslangen (35).

Bruk krageklemmen (50), og fest en forsyningsslange med en innvendig diameter pa 19 mm/0.75 in. til

slangeholderen pa vanninnlgpet (25). ARBEIDSOPPGAVE C pa fig. 10.

Kople vannforsyningsslangen til en vannkran.

Apne vannkranen (hvis koblet til vannforsyning er det obligatorisk & bruke en tilbakeslagsventil: for &

bruke denne enheten henviser vi til bruksanvisningen), kontroller at vannet ikke drypper ut mellom

vannkranen og slangen (eller sett innsugingsslangen ned i tanken).

MERK: Funksjonen fra tanken er ikke mulig for modellene utstyrte med vannkar.

« Kontroller at reguleringsbryteren for vaskemiddel (34) er helt lukket.

« Fyll tanken med kalkmiddel (eller bare vann, hvis du ikke har kalkmiddel) (se ogsa avsnittet FUNKSJON
MED KALKMIDDEL) (kun modeller med vannkar).

« Kontroller at hovedbryteren (1) er i posisjon 0, og sett stopselet inn i stikkontakten. ARBEIDSOPPGAVE D
pa fig. 10. @

« Drei hovedbryteren (1) til posisjon .Varsellampen (42) tennes pa kontrollpanelet (kun EXTRA/EVO).

« Trykk pa vannpistolgrepet (22), og vent til en kontinuerlig vannsprut kommer ut.

- Drei hovedbryteren (1) il posisjon 0, og kople vannpistolen (24) eller (52) eller (63) til lanseraret (21) eller

(29). Stram skikkelig. ARBEIDSOPPGAVE E pa fig. 10.

STANDARDFUNKSJON MED KALDT VANN (MED H@YT TRYKK)

« Kontroller at dysehodet (30) ikke er i posisjon for utdeling av vaskemiddel (se ogsa FUNKSJON MED
VASKEMIDDEL) (kun modeller uten vannkar). @

- Start hoytrykksspyleren igjen ved a dreie hovedbryteren (1) til posisjon .

« Trykk pa vannpistolgrepet (22), og kontroller at dysen spruter jevnt, og at den ikke drypper.

« Reguler trykket om nedvendig med bryteren (8). Drei bryteren med klokken for a gke trykket, og mot
klokken for a redusere trykket.

« Trykkventilen kan endres ved & justere regulatoren (64) pa haytrykksspyleren (63) som i Steg H i Fig. 7
for a oke trykket, eller som i Steg L i Fig. 7 for & redusere trykket (kun EVO).

« Du kan lese av trykkverdien pa trykkindikatoren (13).



MERK: Hvis drivstoffnivaet i tanken er under min. grense, blir varsellampen (44) vaerende tent ogsa nar
du bruker kun kaldt vann.

STANDARDFUNKSJON MED VARMT VANN (MED H@YT TRYKK)

« Kontroller at dysehodet (30) ikke er i posisjon for utdeling av vaskemiddel (se ogsa FUNKSJON MED
VASKEMIDDEL) (kun modeller uten vannkar).

« Skru av lokket (7), og fyll tanken med drivstoff (maks. kapasitet 18 1/4,8 USgal). Pass pa at du ikke sgler. Vi
anbefaler deg a bruke en trakt som deretter kun skal brukes til dette formalet. Sett deretter pa lokket igjen.

- Start hoytrykksspyleren igjen ved a dreie hovedbryteren (1) til posisjon ]@

« Drei bryteren for temperaturregulering (41) til ensket temperatur.

« Trykk pa vannpistolgrepet (22), og kontroller at dysen spruter jevnt, og at den ikke drypper.

« Reguler trykket om nedvendig med bryteren (8). Drei bryteren med klokken for a gke trykket, og mot
klokken for a redusere trykket.

« Trykkventilen kan endres ved a justere regulatoren (64) pa haytrykksspyleren (63) som i Steg H i Fig. 7
for & oke trykket, eller som i Steg L i Fig. 7 for & redusere trykket (kun EVO).

« Dukan lese av trykkverdien pa trykkindikatoren (13).

« I tilfelle av drivstoffmangel stanser brenneren, og varsellampen (44) tennes.

« Brenneren trerifunksjon igjen etter ca. 3 sekunder nar du apner vannpistolen, og stanser nar vannpistolen
stenges, og nar den innstilte temperaturen har blitt nadd. @

« Hvis du vil ga over fra & bruke varmt til kaldt vann ma du dreie hovedbryteren (1) til posisjon .

DAMPFUNKSJON (MAKS TRYKK 32 bar - 464 psi) (KUN EXTRA)

Hoytrykksspylerne i serien EXTRA har blitt prosjekterte slik at de er i samsvar med kategori 2 i
direktivom trykkpasatt utstyr (PED). En elektronisk spesialanordning garanterer at dette kravet overholdes
og kontrollerer uavbrutt at:

« trykket er innstilt pa maks 32 bar/464 psi for temperaturer over 110 °C/230 °F;

« temperaturen er innstilt pa maks 110 °C/230 °F for trykk over 32 bar/464 psi.

Overstiges disse grensene, stopper brenneren og varsellampen (48) tennes.

Dampfunksjonen starter kun opp igjen ndr trykket synker under 32 bar/464 psi.

- Start heytrykksspyleren igjen ved a dreie hovedbryteren (1) til posisjon JE> Senk trykket til under
32 bar/464 psi ved a dreie bryteren (8) mot klokken.

« Drei bryteren for temperaturregulering (41) til ensket temperatur mellom 110 °C/230 °F og 140 °C/284 °F.

« Trykk vannpistolgrepet (22), slik at dampen slipper ut.

« Hvis brenneren stanser under drift, og varsellampen (48) tennes, ma du dreie bryteren (8) mot klokken
slik at trykket synker under 32 bar/464 psi.

« Dukan lese av trykkverdien pa trykkindikatoren (13).

« I tilfelle av drivstoffmangel stanser brenneren, og varsellampen (44) tennes.

« Brenneren trerifunksjon igjen etter ca. 3 sekunder nar du apner vannpistolen, og stanser nar vannpistolen
stenges, og nar den innstilte temperaturen har blitt nadd.

« Hvis flammen slukkes stanser brenneren, og varsellampen (49) tennes.

FUNKSJON MED VASKEMIDDEL

Vaskemidlene som produsenten anbefaler er over 90 % biologisk nedbrytbare.
Se etiketten pa vaskemiddelpakken angdende bruksmaten.

+ Drei hovedbryteren (1) til posisjon 0.

« Sjekk om trykkregulatoren (64) er satt til maksimalt trykk Steg H i Fig. 7 (kun EVO).

- Innsuging fra hgytrykksspylerens tank:Ta av lokket (11), og fyll tanken (maks kapasitet 3,51/0.9 US gal).
Folg anbefalingene pa vaskemiddelpakken vedrerende dosering. Pass pa at du ikke seler. Vi anbefaler
deg a bruke en trakt som deretter kun skal brukes til dette formalet. Sett deretter pa lokket igjen.

- Innsuging fra ekstern tank: Ta av lokket (55). Sett koblingsstykket (56) til innsugingsslangen for
vaskemiddel fra ekstern tank (57) inn i koblingen (54) (se ogsa fig. 5). Sett slangen (57) inn i den eksterne
tanken med vaskemiddel utblandet i @nsket forhold.



« Drei reguleringsbryteren for vaskemiddel (34) med klokken.
+ Modeller med vannkar: Start hgytrykksspyleren igjen ved a dreie hovedbryteren (1) til posisjon @

eIIerJE>, og aktiver vannpistolgrepet (22) for & starte utdelingen av vaskemiddel (for disse modellene
utdeles vaskemiddel under hayt trykk).
+ Modeller uten vannkar: Plasser dysehodet (30) som vist pa fig. 9-a, start hgytrykksspyleren igjen ved &

dreie hovedbryteren (1) til posisjon @ eller ,0g aktiver grepet (22): Innsugingen og blandingen
skjer automatisk ndr vannet renner gjennom. For a ga tilbake til funksjon med heyt trykk ma du stanse
hoytrykksspyleren ved & dreie hovedbryteren (1) til posisjon 0, og plassere dysehodet (30) som vist pa
fig. 9-b (for disse modellene utdeles vaskemiddel under lavt trykk).

« Dreibryteren (34) helt til ensket mengde utdeles. Drei bryteren (34) helt mot klokken nér haytrykksspyleren
ikke skal brukes lenger. Ved innsuging fra ekstern tank ma koblingsstykket (56) trekkes ut fra koblingen (54).
Sett deretter pa lokket (55) igjen.

FUNKSJON MED KALKMIDDEL (KUN MODELLER MED VANNKAR)

Modellene BASIC og CLASSIC uten vannkar leveres ikke med kalkinnretning.. Pa foresparsel leveres en
innretning mot kalk med ionisk akselerasjon. Denne innretningen skal installeres pa innlgpet. Innretningen
er vedlikeholdsfri.

Modellene CLASSIC med vannkar og EXTRA/EVO derimot, leveres med en effektiv kalkinnretning som
hindrer at kalken dannes som fglge av at haytrykksspyleren fungerer med varmt vann.

- Drei hovedbryteren (1) til posisjon 0. Ta av lokket (9), og fyll tanken (maks kapasitet 2,5 L/0.66 US gal).
Pass pa at du ikke sgler. Vi anbefaler deg a bruke en trakt som deretter kun skal brukes til dette formalet.
Skru lokket pa plass igjen, og kontroller nivaet med jevne mellomrom.

Bruk kun kalkmidler som produsenten anbefaler.

BRUKSOPPHOLD - STANDBY

« Nar spaken pa spylehandtaket (22) slippes, stopper haytrykksstralen og maskinen gar til forbikoblings-
modus. Hvis dette forholdet vedvarer, stopper haytrykksspyleren automatisk etter ca. 13 sekunder (standby).
« Hoytrykksspyleren gar over til normal funksjon igjen neste gang du trykker pa vannpistolgrepet.

AOBS

« Hvisduma avbryte haytrykksstrdlen og legge ned spylehandtaket, ma du sette inn sikkerhetsstopperen (23).
PROSEDYRE S pd fig. 7.

BRUKSOPPHOLD - GENERELL STOPP (KUN EXTRA/EVO)

« Hvis haytrykksspyleren blir veerende i standby i mer enn 15 minutter, slar den seg helt av, og varsellampen
(45) tennes. For a starte arbeidet igjen, drei hovedbryteren (1) til posisjon 0. Vent i noen sekunder, og
gjenta fremgangsmaten for start som forklart i ett av avsnittene FUNKSJON.

STANS (NO

« La haytrykksspyleren fungere i noen minutter med kaldt vann.
« Steng vannkranen helt (eller trekk innsugingsslangen opp fra tanken).
« Tom heytrykksspyleren for vann ved a trykke pa vannpistolgrepet (22) i noen sekunder.
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« Drei hovedbryteren (1) til posisjon 0.

« Trekk stgpselet ut fra stikkontakten.

« Fjern eventuelt resterende trykk fra haytrykksslangen (35) ved & trykke pa vannpistolgrepet (22) i noen
sekunder.

« Vent til hoytrykksspyleren er avkjolt.

OPPBEVARING

« Rull opp haytrykksslangen (35). Unnga at det kommer bretter pa den. For utgaven uten slangeoppruller,
ma du henge slangen opp pa statten (10).

« Rull opp stremledningen (6), og heng den pa stgtten (10).

« Plasser hgytrykksspyleren pd et tort og rent sted. Pass pé at du ikke skader stremledningen og
hoytrykksslangen.

ORDINART VEDLIKEHOLD

Utfor arbeidet som forklares i avsnittet STANS. Folg tabellen nedenfor.

VEDLIKEHOLDSINTERVALL INNGREP

Hver gang du bruker apparatet |+ Kontroller stremledningen, heytrykksslangen, koplingsstykkene,
vannpistolen og lansergret.

Hvis en eller flere deler er skadet mé du absolutt ikke bruke
hgytrykksspyleren. Ta kontakt med KVALIFISERT PERSONALE.

Kontroller, og eventuelt rengjer filteret pa vanninnlgpet (18).

Bruk en mynt (fig. 1 og 2) for a dreie skruen (37) mot klokken og senke
luken (33).

Skru av skalen (62) og trekk ut filterpatronen (61).

For a rengjere er det vanligvis tilstrekkelig & skylle filterpatronen under
rennende vann, eller bldse den med trykkluft. Ved mye skitt, bruk et
kalkmiddel eller skift den ut. Kontakt KVALIFISERT PERSONALE for ny
reservedel

Monter filteret igjen, og sett pa plass luken. Gjer som forklart ovenfor
men i motsatt rekkefglge.

Hver uke

Hver maned

Rengjor dysen.

For a rengjere er det vanligvis tilstrekkelig a stikke en nal (31) (felger
med) gjennom dysens hull. Hvis resultatet ikke er tilfredsstillende, ma
den skiftes ut. Kontakt KVALIFISERT PERSONALE for ny reservedel.Bruk
en 14 mm ngkkel (falger ikke med) for a skifte ut dysen.

Rengjer filteret til innsugingsslangen for vaskemiddel fra ekstern
tank (58).

For a rengjere er det vanligvis tilstrekkelig a skylle filteret under
rennende vann, eller blase det med trykkluft. Ved mye skitt, bruk et
kalkmiddel eller skift det ut. Kontakt KVALIFISERT PERSONALE for ny
reservedel.

Kontroller oljenivaet i pumpen.

Bruk oljepinnen (51) (fig. 2). Ta kontakt med KVALIFISERT PERSONALE
hvis det er ngdvendig 4 etterfylle.

Rengjer fyllefilteret for diesel (59).

Skru av dieseltanklokket (7) for tilgang til fyllefilteret. Trekk ut filteret
og flern ev. skitt. Ved mye skitt ma det skiftes ut. Kontakt KVALIFISERT
PERSONALE for ny reservedel

EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD

Det ekstraordinaere vedlikeholdet ma kun utfgres av KVALIFISERT PERSONALE. Folg tabellen nedenfor
(veiledende data).



VEDLIKEHOLDSINTERVALL

INNGREP

Hver 200. driftstime

skikkelig festet.
« Reguler elektrodene.

« Kontroller pumpens vannkrets.
- Kontroller at pumpen er

« Rengjer drivstoffdysen.
- Kontroller/skift ut drivstoffilteret.
« Kontroller/skift ut vannfilteret.

Hver 500. driftstime

- Skift ut oljen i pumpen.

« Skift ut elektrodene.

« Skift ut drivstoffdysen.
pumpens innlgp/utlgp.

er skikkelig strammet.

- Kontroller ventilene pa

« Kontroller at pumpens skruer

«Kontroller
reguleringsventil.

+ Rengjer kjelen.

« Fjern skitt fra varmeslgyfen (kun
BASIC og CLASSIC uten vannkar).

« Kontroller sikkerhetsinnretningene.

pumpens

PROBLEMER, ARSAKER OG L@SNINGER

PROBLEMER

ARSAKER

LASNINGER

Nar du dreier
hovedbryteren (1)
til posisjon © eller
X, starter ikke
heytrykksspyleren, og
varsellampen (42) er
slukket.

Verneinnretningen for systemet
som haytrykksspyleren er koplet
til (sikring, jordfeilbryter osv.)
har lgst seg ut.

Tilbakestill verneinnretningen.
HVIS VERNEINNRETNINGEN L@SER
SEG UT IGJEN MA DU IKKE BRUKE
HOYTRYKKSSPYLEREN, OG TA KONTAKT
MED KVALIFISERT PERSONALE.

Stepselet er ikke satt rett inn i
stikkontakten.

Trekk ut stepselet, og sett det inn igjen pa
rett mate.

Hoytrykksspyleren
vibrerer mye, og lager
mye stgy.

Filteret pa vanninnlgpet (18) er
skittent.

Gjor som forklart i avsnittet ORDINART
VEDLIKEHOLD.

Innsuging av luft.

Kontroller at innlgpskretsen er hel.

Utilstrekkelig vannforsyning,
eller for stor sugehgyde.

Kontroller atvannkranen er helt apen, og at
vannettets kapasitet eller sugehgyden eri
samsvar med det som er oppfertiavsnittet
TEKNISKE EGENSKAPER OG DATA.

Reguleringsbryteren for
vaskemiddel (34) er i apen
posisjon og tanken er tom, eller
lokket (55) er satt feil pa (kun
modeller med vannkar).

Etterfyll med vaskemiddel, eller drei
reguleringsbryteren for vaskemiddel til
lukket posisjon (mot klokken), eller sett
lokket skikkelig pa.

(fortsetter pa neste side)
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PROBLEMER

ARSAKER

L@SNINGER

Haytrykksspyleren nar
ikke maks. trykk.

Reguleringsventilen er innstilt
til en verdi som er lavere enn
maks. verdien.

Drei bryteren (8) med klokken.

Trykkregulatoren (64) t
heytrykksspyleren (63) er satt til
en lavere trykkverdi (kun EVO).

Vri regulatoren helt, som i Step H i Fig. 7.
(kun EVO).

Dysehodet (30) er ved lavt trykk
(fig. 9-a) (kun modeller uten
vannkar).

Gjer som vist pa fig. 9-b.

Dysen er slitt.

Skift ut dysen som forklart i avsnittet
ORDINART VEDLIKEHOLD.

Utilstrekkelig vannforsyning,
eller for stor sugehgyde

Kontroller atvannkranen er helt apen, og at
vannettets kapasitet eller sugehgyden eri
samsvar med det som er oppfortiavsnittet
TEKNISKE EGENSKAPER OG DATA.

Unormal funksjon av
tilbakestramningsbeskyttelsen

Se egen bruksanvisning.

Utilstrekkelig innsuging
av vaskemiddel.

Dysehodet (30) er ved hayt trykk
(fig. 9-b) (kun modeller uten
vannkar).

Gjer som vist pa fig. 9-a.

Trykkregulatoren (64) er satt til en
trykkverdiunder den maksimale
(kun EVO).

Gjenopprett maksimum trykkverdi. Steg H
i Fig. 7. (kun EVO).

Reguleringsbryteren for
vaskemiddel (34) er ikke
tilstrekkelig apen.

Drei bryteren med klokken.

Etter bruk med ekstern tank har
lokket (55) blitt satt feil pa.

Sett lokket skikkelig pa.

Filteret til innsugingsslangen
for vaskemiddel fra ekstern tank
(58) er tilstoppet.

Gjor som forklart i avsnittet ORDINART
VEDLIKEHOLD.

Vaskemiddelet er for

tyktflytende.

Bruk et vaskemiddel anbefalt av
produsenten, og fglg uttynningsforholdet
som er angitt pa pakken.

(fortsetter pa neste side)




PROBLEMER

ARSAKER

L@SNINGER

Det kommer ikke vann
ut av dysen eller darlig
kapasitet.

lkke noe vann.

Kontroller at vannkranen er helt apen, eller
atinnsugingsslangen kan suge inn.

For stor sugehgyde

Kontroller at sugehgyden erisamsvar med
det som er oppgitt i avsnittet TEKNISKE
EGENSKAPER OG DATA.

Vanndysen er tilstoppet.

Rengjer og/eller skift ut dysen som forklart
i avsnittet ORDINART VEDLIKEHOLD.

Unormal funksjon av
tilbakestremningsbeskyttelsen.

Se egen bruksanvisning.

Smavannlekkasjer under
hoytrykksspyleren.

Utlgst sikkerhetsventil.

HVIS PROBLEMET VEDVARER, IKKE BRUK
HBYTRYKKSSPYLEREN OG KONTAKT
KVALIFISERT PERSONALE.

Hoytrykksspyleren
stanser, og
varsellampen (42) er
slukket.

Verneinnretningen for systemet
som haytrykksspyleren er koplet
til (sikring, jordfeilbryter osv.)
har lgst seg ut.

Tilbakestill verneinnretningen.
HVIS VERNEINNRETNINGEN L@SER
SEG UT IGJEN MA DU IKKE BRUKE
HOYTRYKKSSPYLEREN, OG TA KONTAKT
MED KVALIFISERT PERSONALE.

Hoytrykksspyleren
stanser og varsellampen
(46) ertent (kun EXTRA/
EVO).

Overstrgmsvernet har lgst seg
ut.

Gjor som forklart i avsnittet
SIKKERHETSINNRETNINGER.

Hoytrykksspyleren
starter igjen av seg selv
fra standby tilstanden.

Lekkasjer og/eller drypping i
utlgpskretsen.

Kontroller at utlgpskretsen er hel.

Nadr du dreier
hovedbryteren (1)
summer motoren men
den starter ikke.

Uegnet elektrisk tilkopling og/
eller forlengelsesledning.

Kontroller at forskriftene for
elektrisk tilkopling overholdes (se
SIKKERHETSHANDBOKEN). Kontroller
spesielt forlengelsesledningen som kan
brukes.

(fortsetter pa neste side)
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PROBLEMER

ARSAKER

L@SNINGER

Hoytrykksspyleren
utdeler ikke varmt vann.

Utilstrekkelig drivstoff i tanken
(varsellampen (44) er tent).

Etterfyll med drivstoff.

Drivstoffilteret er tilstoppet.

Gjor som forklart i avsnittet
EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD.

Sikkerhetstermostaten for
kjelen har lgst seg ut.

La hgytrykksspyleren avkjgles i noen
minutter slik at innretningen tilbakestilles.
HVIS VERNEINNRETNINGEN L@SER
SEG UT IGJEN MA DU IKKE BRUKE
HOYTRYKKSSPYLEREN, OG TA KONTAKT
MED KVALIFISERT PERSONALE.

Kontrollinnretningen for
brenneren har lgst seg ut
(varsellampen (49) er tent) (kun
EXTRA/EVO).

Drei hovedbryteren (1) til posisjon 0, vent
et par sekunder, og drei den deretter til
posisjon J&=.

HVIS VERNEINNRETNINGEN L@SER
SEG UT IGJEN MA DU IKKE BRUKE
H@YTRYKKSSPYLEREN, OG TA KONTAKT
MED KVALIFISERT PERSONALE.

Hoytrykksspyleren
starter ikke igjen, og
varsellampen (45) ertent
(kun EXTRA/EVO).

Hoytrykksspyleren harikke veert
i bruk i over 15 minutter, og er i
Generell stopp tilstand.

Gjor somforklartiavsnittet BRUKSOPPHOLD
- GENERELL STOPP.

Heoytrykksspyleren
starter ikke igjen, og
varsellampen (47) er tent
(kun EXTRA/EVO).

Det har blitt funnet
betydelige mikrolekkasjer i
utlgpskretsen som har fort
til at haytrykksspyleren har
startet opp flere ganger. En
bestemt innretning har stanset
haytrykksspyleren.

Drei hovedbryteren (1) til posisjon 0, vent
et par sekunder, og start hgytrykksspyleren
igjen.

HVIS VERNEINNRETNINGEN L@SER
SEG UT IGJEN MA DU IKKE BRUKE
HOYTRYKKSSPYLEREN, OG TA KONTAKT
MED KVALIFISERT PERSONALE.

Nar dampfunksjonen
brukes, starter ikke
brenneren, eller den
stanser. Varsellampen
(48) ertent (kun EXTRA).

Trykket er hgyere enn 32 bar.

Gjersomforklartiavsnittet DAMPFUNKSJON.

Varsellampen (49)
blinker
(kun EXTRA).

En kontrollinnretning for
temperaturen fungerer ikke
som den skal.

Haytrykksspyleren kan kun brukes med
kaldt vann. TA KONTAKT MED KVALIFISERT
PERSONALE.




NEPEBOA OPUTMHAJNbHbIX UHCTPYKLUNA
A : Mpountante n yuyntbiBante MHPopmauyuio,
BHUMAHMUE npuseaeHHyto 8 UHCTPYKLUN -MEPbIBE3OMNMACHOCTIU

XAPAKTEPUCTUKN U TEXHUYECKUE JAHHbIE

BASIC
3.10 5.12
SNEKTPUYECKOE COEAVNHEHUE
(eTb nuTanuA 20V 400V
1~50Hz 3~50Hz
MlornolLiaemas MoLLHOCTb (KW-HP) 29-39 45-6,1
MpenoxpauTens 16A
FMAPABNMYECKOE MOAKOYEHUE
MakcumanbHas TemnepaTypa BoAbl NUTaHuA (’C-°F) 60-140
MuHumanbHas TemnepaTypa BoAbl NiTaHuA (’C-°F) 5-41
MutumanbHbiii pacxos Bogbl mmanua — (I/min - USgpm) 12-32 14-37
MakcumanbHoe AaBAeHwe BOfibl MUTaHIA (bar- psi) 8-116
MakcumanbHan ryouHa HanonHeHa (m-ft)
15-49
bauok Bobl Ha Broge HET
SKCMNYATALIMUOHHDIE
XAPAKTEPUCTUKK
MakcumanbHbIii pacxos (I/min - USgpm) 10-26 12-32
HomuHanbHbiii pacros (I/min - USgpm) 85-22 105-28
MakcumanbHoe fianetie (bar - psi) 140- 2030 180-2610
HomuHanbHoe faBneHve (bar - psi) 130-1885 170- 2465
MakcumanbHan Temnepatypa Bogbl
Ha BbIXoe (°C-°F) 110-230
MakcumansHas cna peawymt Ha BOBHOM MACToneTe (N) 21 30
YpoBeHb LLyMoBoro JaBneHus - Jonyck (dB(A)) 787-0,7
YpoBeHb MOILHOCTH LM (dB(A)) 93
Bubpavwa pyka-nneyo onepatopa - flonyck (m/s) 09-024 M
MACJI0 HACOCA ENIMULTITECHTHT @)
MACCA UTABAPUTDI
[lnuHa X wpyHa X Bbicota (mm-in) 950x620%850-37,4x24,4x335
Macca (kg-1b) 115-254
TonnuBHblii 6ak (I-USgal) 18-438
bak unctAwero cpencrea (I-USgal) 35-09

(1) YawepeHits BbinoMHeHsI B cooTaeTcrBu ¢ EN 60335-2-79.
2) (. Takke TabAVILY COOTBETCTBYHOLLIMX Macen.

XapaKTepyCTHKM 1 MapaMeTbl ABAAKOTCA NIpUBNI3ITENbHLIMM. TTpOU3BOAMTEND COXPAHAET 33 CoB0ii MPaBo Ha BHeceHve B annapar MioBbix, HeoBXoguMbIX 1o ero

MHeHMI0, 3MEHEHYIA.
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CLASSIC CLASSIC EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 9z

SNEKTPUYECKOE COEAVNHEHUE

(eTb nuTanua 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz
MlornolLiaemas MoLHOCTb (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-6,8 ‘ 6,0-8,1 ‘ 6,5-88 ‘ 76-103
MpeoxpaHuTens 16A
FMAPABNTMYECKOE MOJK/IOYEHUE
MakcumanbHas TemnepaTypa Bogbl MuTaHuA (°C-°F) 60- 140
MuHumanbHas TemnepaTypa BoAbl NUTaHuA (°C-°F) 5-41
MutumanbHbii pacxo Bogbl mumanua— (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-66
MakcumanbHoe fasnetie BOAbI NUTaHNA (bar - psi) 8-116
MakcumanbHan ryouHa HanonHeHus (m-ft) 0-0 (Mogenm  BaHHoUKoit BOfibl Ha BXOLlE)

1,5-4,9 (Moenm 663 BaHHOUKM BOfIbI Ha BXOfIE)

bayok Bozbl Ha Bxofie JA/HET
SKCMNYATALIMOHHBIE XAPAKTEPUCTUKIN
MakcumanbHblil pacxo (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-4.2 15-40 | 21-56
HomuHanbHbiii pacros (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 14-37 | 189-50
MakcumanbHoe sasnenite (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
HomuHanbHoe jasnenue (bar- psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170-2465
MakcmanbHas Temnepatypa Bogbl
Ha BbIXoie (°C-°F) 110-230
MakcumansHas cna peawymt Ha BOBHOM MACTOReTe (N) %4 ‘ 38 ‘ ) ‘ a ‘ 49 ‘ 50 ‘ 52
YpoBeHb LuyMOBOr0 JaneHuta - [lonyck (dB(A)) 849-07 (M
YpoBeHb MOILHOCTH LM (dB(A) 9 M
Bupauua pyka-nneyo oneparopa - flonyck (m/s) 20-024
MAC/I0 HACOCA ENI MULTITECHTHT @)
MACCA UTABAPUTbI
[lnuHa X upyHa X Bbicota (mm-in) 950x620%850-37,4x 24,4%33,5
Macca (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
TonnuBHbIi 6ak (I-USgal) 18-48
bak uucrawero cpeacTea (I-USgal) 35-09

(1) Y3nmepenua BbinonHeHbi B coorBeTcrat ¢ EN 60335-2-79.

(M. TakoKe TaBMLY COOTBETCTYIOILIMK Macen.
XapakTepuCTI KW W apaMeTpsI ABTAIOTCA pUBMI3HTENbHbIMM, ITpOU3BOMHTeNb COXDAHAET 32 COBO/iTPaBo Ha BHeceHWe B annapar Moblx, HEoGXoMMMbIX 10 er0
MHEHUIO, H3MEHeHI,



EXTRA EXTRA EVO

311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 921
SNEKTPUYECKOE COEAVNHEHUE
(eTb nuTanua 20V 400V

1~50Hz 3~50Hz
MlornolLiaemas MoLHOCTb (KW-HP) 29-39 | 49-66 ‘ 50-6,8 ‘ 6,0-81 ‘ 6,5-88 ‘ 7,6-103
lpenoxpatimens 16A
FMAPABNTMYECKOE MOAK/OYEHUE
MakcumanbHas TemnepaTypa BoAbl MUTaHuA (’C-°F 60-140
MuHumanbHas TemnepaTypa BoAbl NUTaHuA (’C-°F 5-41
MutumanbHbii pacxo Bogbl mmanua— (I/min - USgpm) 13-34 ‘ 16-4,2 ‘ 18-48 ‘ 20-53 ‘ 18-48 ‘ 25-66
MakcumanbHoe saBAeHwe BOfibl MUTaHuA (bar- psi) 8-116
MakcumanbHan ryouHa HanonHeHus (m-ft) 0-0
bauok Bob! Ha Bxozie TA
SKCMNYATALIMOHHBIE XAPAKTEPUCTUKI
MakcumanbHbii pacxos (I/min - USgpm) 1-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
HomuHanbHbiii pacxog (I/min - USgpm) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
MakcumanbHoe sagneHme ¢ Temneparypoit
BbIX0Aa Bogbl A0 108 °C- 226 °F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
MakcumanbHoe AaBnenite ¢ Temnepatypoii
BbiX0a Boabl 140 °C- 284 °F (bar - psi) 32-464
HomuHanbHoe fiasrienvte ¢ Temnepatypoil
Bbixoza Bogbl 108 °C- 226 °F (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
MaxcumansHas cuna peakLuit Ha BOGHOM nuCTonere (N) 24 38 4 47 49 50 5
YpoBeHb LLyMoBoro ZaBneHus - onyck (dB(A)) 849-0,7 (M
YpoBeHb MOLLHOCTH LuyMa (dB(A) 9
Bupavwa pyka-nnedo onepatopa - Jonyck (m/s) 20-04 M
MAC/I0 HACOCA ENI MULTITECHTHT @
MACCA UTABAPUTDI
[lnuHa X pyHa X Bbicota (mm~-in) 950x620%850-37,4x24,4%33,5
Macca (kg-1b) 120- 265 125-276 128-282
TonnuBHbI 6ak (I-USgal) 18-438
bak uucrawero cpeacTea (I-USgal) 35-09
Bak /1A MPOTUBOHAKMMHOI XUAKOCTH (I-USgal) 25-0,66

(1) YawepeHits BbinoMHeHsI B cooTeTcra ¢ EN 60335-2-79.
2) (. Takoke TaBnuy CoOTBETCTBYIOIMX MaceN,

XapaKTepVICTVIKM /napameTpbl ABNAKTCA I'IpVI6ﬂVI3VIT€ﬂbeIMVI. I'Ipomasonmenb C(OXpaHAET 3a coboit NpaB0 Ha BHECEHNE B annapar To6biX, HeOBXOBUMBIX 110 €ro

MHEHVIO, U3MeHeHMii
CootsetctBytowume macna ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424 Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W | Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP
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Cm.

1.
2. Pyuka

3.

4. Tabnnukn npegynpexaennii. ingopmupyiot 06

w

OBbO3HAYEHUVE KOMITOHEHTOB

pucyHkn ¢ 1 go 9.
TNnaBHbIi1 BbIKMloYaTesNb

Onopa AnAa cTpynHoi Tpy6Ku

OCTaTOUHbIX PUCKAX U UCMONb3yeMbIX CPefCTBaX
VHAVBUAYaNbHON 3aluTbl

. Tabnuuka npeHTUdUKALUN. YKA3bIBAET CEPUHDINA

HOMep, rapaHTUpyemMyto BeNNUYNHY 3BYKOBOW
MOLWHOCTU (B COOTBETCTBUU C [upeKTuBomn
2000/14/CE) n OCHOBHble TexHuUuyeckue
XapaKTepuCTUKn

. LLUHyp anekTponuTaHus

. Konnavok TonnmeHoro 6aka

. Pyuka perynupoBkv fiaBneHus

. Konnauok 6aka ans npoTMBOHAKUMHOW XKUAKOCTY

. MopaBecka N5 Kabens 1 HarHeTaTeIbHOrO LW/aHra

. Konnayok 6aka unctAwero cpeactsa (mogens ¢

BaHHOYKOW)

. HamartbiBaTenb wnaxra (onuws)

. Mnpgukatop pasneHus

. Pyuka HamaTbiBaTens wnatra (onuus)

. Pyuka 6nokrpoBKM HamaTblBaTens LWiaHra (onuus)
. LTyuep Bbixoaa BoAbI

. Wryuep Bxoaa BoAb!

. OunbTp BXOAa BOAbI

. Hacoc

. dbimoxop,

. CTpyiiHas Tpy6Ka (Mofienb 6e3 BaHHOUKM)

. Pblvyar rugponuctoneta
.MpepoxpaHnuTenbHbIN GpUKCaTOp pbluara

rmaponncToneTa

. Tmgponuctonet (Mogenn EXTRA)

. llepxxaTenb LWnaHra Ha BXOAe BOAbl

. Mpoknapka fepaTena WnaHra Ha BXofe BOAb!

. fonoska fepxatens $popcyHKM (Moaenb C BAHHOUKOM)
. Kopnyc nna goctyna K pesepsyapy 1 TOUKM nogbema
. CTpy/iHaa Tpy6Ka (Mofienb C BaHHOUKOW)

.TonoBka pepxatensa GpopcyHKn (Mopenb 6e3

BaHHOUKM)

. Wirna pna unctkn dopcyHkn
. Touka nogbema
. ABepka goctyna K: ¢$nnbTpy BXOLa BOAbI,

perynvpoBaHuio JaBeHNs, peiike n3mepeHus
YPOBHS Mac/ia Hacoca

34.
35.
36.
37.

38.
39.
. Topmo3 NOBOPOTHOTO Koneca

. Pyuka perynupoBku Temnepartypbl

. MngukaTop Hanuuna nutaHua

. lTyuep wnaHra BbICOKOro faBneHuns

. ingukaTop HM3Koro ypoBHA Tonnmea

. Mngukatop O6uiein OctaHOBKM

. HanKaTop cpabaTbiBaHKA TepMO3aLLUThI

. Mngukatop curHanmsaumm MukpoyTeuek

. Mnpnkatop Cron Mapa

. KOHTPOsbHBIN MHAMKATOP FOpenku

. XOMyTVK AnA 3aXK1Ma BbITSKHOIO LUfTaHra

. CTepeHb Ona onpefeneHna ypoBHA Macna B

56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.

64.

PyuKa perynmpoBKy YnCTALLEro cpeacTaa

LLInaHr BbICOKOrO JaBneHus

BbICTpOE coenyHEHME LWTaHra BbICOKOTO AABMIEHMS
BUHT aBepKM BOCTyNa K: GUIbTPY BXOAA BOAbI,
perynmpoBaHuIo AaBeHNs, PerKe N3MepeHNs
YPOBHSA Mac/a Hacoca

TouKa KperieHysi HaMaTbIBaTessl LWAHrA Onuum
lMoBopoTHOE Koneco

Hacoce

. mgponuctonet (mogenu BASIC n CLASSIC)
. LnaHr BcacbiBaHVs MOOLLETO CPEACTBA
. MaTpy6oK BcacbiBaHNA MOLLErO CPeAcTBa n3

BHELUHEro pe3epByapa

. Mpo6Ka BcacbiBaHWA MOIOLEro CPeacTBa Us

BHELLHero pesepByapa
MaTpy6OK LuNaHra BcacblBaHIs MOIOLLETO CPEACTBA
13 BHELLHEro pe3epByapa

LnaHr BCacbiBaHUA MOKLWWEro CPeACTBa M3
BHELLHero pesepByapa

OunbTp WNaHra BCacbliBaHMA MOKLLEro CPeAcTsa
13 BHELHEro pesepByapa

®unbTp HanonHeHUA AN3eNbHOTo TOMNBA
Kopnyc ¢punbtpa BxoAa Bogbl

KapTpuax dunbTpa Bxoaa Bogbl

CrakaH GunbTpa Bxoaa Bogbl

MMaponucToneT ¢ perynaTopom faBineHus
(tonbko EVO)

Perynatop paBnenus (tonbko EVO)

3HAYEHUE NCIMOJIb3YEMbIX TPAOUYECKUX CUMBOJIOB

®)

Mo3numa “0” (BbIKNOYEHO) rMaBHOO BbiKouyaTens (1).

()

Mo3uyms “1” (BKNOUEHO) rMaBHOrO BbiKoYaTens (1), ¢ BKoYeHreM paboTbl
MOIOLLIero annapara C XONOAHOW BOAOMN.

>

Mo3uums “1” (BKNoUYeHo) rnaBHOro Bbikntouyatens (1), ¢ BKIoyeHnem paboTbl
MotoLero annapaTa ¢ ropayein Bogoi. Mpu gasneHnn Huxe 32 6ap/464 psi
BKJItOYaeTCA Takxe paboTa ¢ napom (tonbko EXTRA).




NMPEJOXPAHUTEJIbHbIE YCTPONCTBA

« AMnepomeTpuyeckunin npefoxpaHnTenb.
YcTpoIiCcTBO, OCTaHaBNMBaloLLee paboTy anmnapata B Cilyyae U30bITOUHOTO MOMIOLLEHVIA SNIEKTPUYECKOTO TOKa.
Mopenu EXTRA/EVO: npv cpabaTbiBaHWM 3aropaeTcsa HAMKATOp (46); B 3TOM Cllyyae, crieflyeT BbINOfHUTb
cnepylowie AeNCTBUA:
- YCTaHOBWTb FMaBHbIN BbiKNouaTesb (1) B nonoxeHne “0” 1 BbIHYTb LUTEKKEP 13 PO3ETKY;
- HaXaTb pblyar (22) rugponucroneTa 1A BbiMycka OCTaBLIEroca faBneHus;
- oboxpatb 10-15 MUHYT ANA OXNaxXAeHUA annapara;
- NpoBepuUTb CO6IOAEHME NPaBU NOACOEAMNHEHMNA K dneKTponuHun (cM. UHCTPYKLUU - MEPbI
BE3OMACHOCTM), 06paTviB 0c060€ BHMAHME Ha NCMOMNb3yeMblid YAUHUTENb;
- BCTaBWTb LUTEKKEP B PO3ETKY 1 MOBTOPWTH NPOLIeAYpPY 3anycKa, ON1CaHHY B OBHOM 113 ab3aLieB rnaBbl
“PABOTA".
Mopenu BASIC n CLASSIC: npu cpabaTbiBaH/M He 3aropaeTca HKaKol MHAMKATOP 1 BOCCTaHOBIEHNE
paboTbl BbINOMHAETCA aBTOMATUYECK); TEM HE MeHee, B 3TOM CJlyyae Takke HeobXoAMMO BbINOSIHUTL
BblleonuncaHHble ana mogenen EXTRA/EVO penctsus.
« NpepoxpaHuTeNbHbIN KNanaH.
CneupanbHO KannbpoBaHHbI KnanaH MakcMMarnbHOTO AaBfIeHUS, BbiMyCKAOLLWIA NLWIHEE AaBNIEHME B
crlyyae BO3HMKHOBEHNWA HENCNPABHOCTEN B CUCTEME PEryIMPOBKI AaBNeHMA.
« YcTpoiicTBo 6e3onacHocTy Kotna (Tonbko CLASSIC n EXTRA/EVO).
YcTponcTBO, oCcTaHaB/MBawLlee paboTy ropenku B ciiyyae neperpesa ruapaBnnyeckon cuctembl
BCNe[CTBYIE HEVCMPAaBHOCTU CUCTEMbI PEryNIMPOBKI TeMMepaTypbl.
» KouTponbHoe yctpoiictso ropenku (tonbko EXTRA/EVO).
YcTpoWcTBO, NpepbiBatoLLee paboTy ropesku B Cllyyae yracaHus ninameHy CropaHus.
« KnanaH orpaHnyeHuna/perynnpoBKun gaBneHuns.
CneumnanbHo KannbpoBaHHbI Mpon3BoguTenem KnamaH, NO3BONALLWMIA perynnposaTtb pabouee
[aBJ/ieHne C NMOMOLLbIO PYYKM (8) 1 BEPHYTb OTKAUeHHYIO XKUAKOCTb B CUCTEMY OTCaCblBaHMA HACOCA,
npefoTBpaLlan NoBbllleHne AaBeHNA [JO ONACHOrO YPOBHA NMPU 3aKPbITUM TMAPONUCTONETa MK
yCTaHOBKe AAaBNeHVA Ha 3HauYeHVe, NPeBbILatoLLee MaKCUMarbHbIN JOMYCTAMbIA YPOBEHb.
« MpepoxpaHuTenbHoOEe YCTPOICTBO NPOTUB OTCYTCTBIUA BOADI.
YcTpoicTBO, NpefoTBpaLlaoLLlee paboTy ropeskin B Cllyyae OTCYTCTBUA BOADI.
« YcTpolicTBO 6GNMOKMPOBKHM pblyara rugponucronera.
MpenoxpaHuTenbHbln dukcaTop (23), NO3BONSAOLWMIA 3a6NOKNPOBaTb pbluar (22) ruagponncToNeTa B
3aKPbITOM MONIOXKEHNU, TPeAoTBPaLLas TeM CamMblM ero cilyyaiiHoe cpabatbiBaHue (Puc. 7, nonoxeHue S).
« OrpaHnunTenbHoe yCTPOMCTBO AaBneHnsA/Temnepatypbl (Tonbko EXTRA).
YcTpoiicTBO paboTaeT B COOTBETCTBUM C U3NOXKEHHBIM B Naparpade “PABOTA C TAPOM”.

CTAHOAPTHOE OCHALLEHUE

YRocToBepbTeCh, YTO B YNaKOBKe NPMOOPETEHHOrOo N3AeNVA NPUCYTCTBYIOT ClieflyioLye SneMeHTbI:
rMAPOOYNCTUTENb BbICOKOTO iaBNeHus;

HarHeTaTeNbHbIV LWNAHT BbICOKOTO JABMEHNSA C ObICTPbIM COEAMHEHNEM;
rMApPONUCTONeT;

rMAPONNCTONET C perynaTopom AasneHus (tonbko EVO);

CTpyHas Tpy6Ka;

KOMMNeKT BCaCbIBalOLLEro COeAnHeHs;

LUMAHT BCACbIBAHMA MOIOLLErO CPEeACTBA U3 BHELLHErO pe3epByapa;

VHCTPYKLMA — Mepbl 6e30MacHOCTY;

VNHCTPYKLMA — SKCMTyaTaLums U Texo6CnyKnBaHue;

AeKnapauusa COOTBETCTBUS;

rapaHTUMHbIN TanoH;

6polLtopa C yKazaHeM afpecoB CEPBUCHDIX LIEHTPOB ;

1rna ana YncTky GopCyHKM.

B cnyuae npobnem, obpatyaiTech K NpofasLy UV B aBTOPU30BAHHbI CEPBUCHBIN LIEHTP.

OMNMUUNOHHOE OCHALLUEHUE

Bbl MOXeTe LoNoHUTL CTaHAa PTHOE OCHalleHMe O4YNCTHOrO annapata cne,qylow,elh rammonm aKkceccyapos:
* HamaTtblBaTesNb WaHra;
. I'IeCKOCprVIHaﬂ HacajKa: npeaHa3sHavyeHa ana noJinpoBKn I'IOBerHOCTeﬁ, yoaneHuA pxaBinHbl, Kpacku,
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OTNIOXEHUN N.T.4.;

30H ANA NPOYNCTKU TPYO: NpeaHa3HaYeH 1A NPOUNCTKY 3aCOPEeHHbIX TPYO;

HacafKa ¢ BpaliatoLeinca GopCcyHKo: NpefHa3HauYeHa ANnA yaaneHns yCTONYMBbIX 3arpA3HEeHWI;
neHoobpasyoLLas HacaiKa: NpPeAHa3HavueHa 1 Gonee 3pHeKTVBHOTO pacrnpeaeNeHNs YACTALLEro CPeaCTBa;
HacagKu 1 GOPCYHKM PasNNYHbBIX TUMOB.

TMAPaBANYECKU pasbefHUTESNb: CNPOEKTUPOBAH C yYeTOM HOPM, AEACTBYIOLMX B BONPOCaX
NnofcoefNHeHNA K BOLOMNPOBOAHON CETU NMUTLEBOW BOADI;

pOTaLMOHHasA rMAPOLLETKa: NpeAHa3HaueHa Ans 6onee feNMKaTHOW, HO 3dEKTVBHON OUMCTKU 6OMbLUIKX
NoBEePXHOCTEN, TaKKX, KaK, Hanprmep, Ky30B aBTOMOOWNS;

KaHas BblBOJla OTPabOTaHHbIX AbIMOB B AbIMOXOL,.

YCTAHOBKA - MOHTAX BCMMOMOTATEJIbHOIO O6OPYAOBAHUA

MopacoenuHnTe BbICTPOE coefrHeHNe (36) WwiaHra (35) K WTyLepy Bbixofa Bofbl (16) v BPyUHYH0 3aXmMuUTe
KonbLo [0 ynopa. OMEPALMA B Puc. 10.

MpuBMHTMTE WTYLep (43) WnaHra BbICOKOro AaBneHusa K pesbbe ryaponucToneTa n 3aXmuTte ero fo
ynopa ¢ MOMOLLbIO ABYX XKECTKMX Kitouen 22 Mm (He BXOAAT B KomnnekT). ONMEPALIUA A Puic. 10.
BcraBbTe npoknagky (26) B AepaTenb WnaHra Ha BXxoAe BofApl (25) n npmBuHTUTE ero K wryuepy (17).
OMEPALINA C Puc. 10.

PABOTA - NMPEABAPUTEJIbHbIE ONMEPALIUA

MomecTrTe MoloLWMI annapaTt B pabouee NonoxeHue, nepesBuralite ero Npyi NOMoLUM pyyKim (2).
HaxxmuTe Ha Topmo3 (40) noBopoTHOrO Koneca (39).

MonNHOCTbIO pa3BepHITE LWAHT BbICOKOTO faBneHus (35).

Mcnonb3ys 06BA3Ky B BUAe XomyTa (53), NprKpeniuTe pe3HOBbIN HAKOHEYHK BXOZa BOAbI (25) K LnaHry
nogaun ¢ BHyTpeHHUM grametpom 19 mm/0,75 in. OMEPALAA C Puc. 10.

MopcoenuHMTE WNAHT NOAAYY BOAbI K KpaHy.

OTKponTe KpaH nogayn BOAbl (B cliyyae coefMHEHNA C BOAONPOBOAHON CeTblo NUTbeBOW
BOAbl HEOOXOMMO UCMONb30BaTh MNMAPABINYECKU pa3befVHUTENb: ero UCMOoNb30BaHNE CM. B
COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE MO IKCMNyaTaLuu), TpoOBEPUB OTCYTCTBIME Kanesb (M1 BBEAWTE LWNaHr
BCaCbiBaHWA B pe3epByap HamnosHEeHNS).

NPUMEYAHMUE: paboTa c pe3epByapoM HanojHEHNA HEBO3MOXHA AN MoAenel, 060pyfoBaHHbIX
BaHHOUKOW.

Y6eaumtecb B TOM, UTO pyUKa PerynnpoBKIM YACTALLErO cpeacTBa (34) MONHOCTbIO 3aKpbiTa.

3anonHnUTe NPOTUBOHAKMMHON XUAKOCTbIO (M BOAOW, B Cllyyae OTCYTCTBMA NPOTUBOHAKUMHOW
KNIKOCTI) COOTBETCTBYIOWMI 6aK (CM. Takxe naparpad “PABOTA C MTPOTUBOHAKUMHOW XXUAKOCTbIO”)
(TonbKO Mogenu C BAHHOUKOIA).

Y6eauTecb B TOM, UTO FMaBHbIN BbiKNtoyaTenb (1) HAXOAUTCA B NONOXeHM “0” 1 BCTaBbTe LUTEKKEP B
po3eTKy. OMEPALINA D Puc. 10. @

MNepeBepuTe rnaBHbIN BbiKoYaTenb (1) B nonoxkeHune . Ha naHenu ynpasneHus 3aropurtca
nHankaTop (42) (tonbko EXTRA/EVO).

HaxmuTe Ha pblvar (22) rugponuncroneta u JOXANTECH BbIXOAA HEMPEPbIBHOWN BOJHON CTPYU.
MepeBeaunTe rMaBHbIV BbiKoYaTenb (1) B nonoxeHvie “0” v nogcoeanHnTe K rugponuctoneTy (24) unm (52)
nnu (63) cTpyiHyto Tpy6Ky (21) nnm (29), 3ax<aB ee go ynopa. ONEPALIUA E Puc. 10.

CTAHOAPTHAA PABOTA BE3 HATPEBA BOAbl (MPY BbICOKOM AABJIEHUW)

« Y6epuntechb B TOM, UTO rofnioBKa aepkatens ¢opcyHkm (30) He yCTaHOBNEHA B MONOXEHUY ANA nofaun
yuncTALero cpefcTaa (cm. TakKe naparpad “PABOTA C YACTALLMM CPEACTBOM ") (TonbKo mogenu 6e3

BaHHOYKM).

« BHOBb BK/IIOUMTE UNCTALMIA annapaT, nepeseas raBHbIN BbiKtouaTesnb (1) B nonoxeHne @

« Haxxmute Ha pblvar (22) ruaponuctoneTa Afs NPoBepKM OQHOPOAHOCTM BbIXOAsALLEN N3 GOPCYHKM CTPYM
1 OTCYTCTBUA Kanenb.

« OTperynupyiite, ecn HEO6XOAMMO, AABNIEHVIE C MOMOLLbIO PyuKy (8). [ToBepHMTE ee No YacoBOW CTpenKe
LNA yBENNYEHNA AaBNEeHsA, NPOTMB YaCOBOW CTPENKY — 1A €r0 YMEHbLUEHUA.

+ 3HaueHWe JaBneHUA MOXeET ObITb U3MEHEHO, NCMONb3yA perynaTop (64) rugponuctoneta (63), Kak
nokasaHo B Onepauum H Puc. 7 ansa ysennyeHns aaBneHns, Unv Kak nokasaHo s Onepauuu L Puc. 7
INA yMeHbLUeHNA fasneHua (tonbko EVO).

26 3HaueHMe AaBEHS YKa3bIBAETCA Ha MHAVKATOpe faBneHus (13).



MPUM. : ecnn ypoBeHb ra3oisisi B 6ake HaxognTCA HUXKE MUHUMANbHOTO Npeaena, uHamkatop (44) bynet
NpoJoKaTb ropeTb jaxe Npu paboTe 6e3 HarpeBa BOAbI.

CTAHAAPTHAA PABOTA CHAIPEBOM BOAbl (P BbICOKOM AJABJIEHUI)

« Y6epuntecb B TOM, UTO rofioBKa Aepkatens ¢opcyHKkm (30) He yCTaHOBMIEHA B MONOXKEHUM ANA nojaun
YMCTALLEro cpencTea (M. Takke naparpad “PABOTA C YUCTALLMM CPEACTBOM”) (TonbKo mofenu 6e3
BaHHOYKM).

+ OTKpyTUTE KONMayoK (7) 1, CTapancb He NepennTb XKNAKOCTb Yepes Kpali (peKoMeHayeTCA NCNob30BaTb
npeAHa3HaYeHHY0 NCKIIOUNTENIbHO AJ1S 3TOW eI BOPOHKY), 3anosiHuTe 6aK (MakcMMasbHbI 06beM
18 n/4,8 rannoHos CLLUA) aBTOMOGWIbHBIM ra3oinem; 3aKpyTuTe KONMayokK. J&}

« BHOBb BK/IIOUMTE YACTALLMIA annapaT, nepeseas raBHbIN BbiKtouaTesb (1) B nonoxeHne

« MoBepHwTE PYUKy perynmpoBKy TemnepaTypbl (41) ans Bbibopa He0OXO[UMON TemMrnepaTypbi.

« HaxkmuTe Ha pblvar (22) rugponuctoneTa Ana NpoBepKy OQHOPOAHOCTY BbIXOAALLEl 13 GOPCYHKMN CTPYN
1 OTCYTCTBUA Kanefb.

« OTperynupyire, eCnm HeO6XOAMMO, AaB/IEHME C MOMOLLbIO pyYKM (8). [ToBepHUTE ee MO YaCOBOW CTPenKe
ONA yBeNMYEHNUA AaBNeHUs, MPOTUB YaCOBOW CTPENKM — AN ero YMeHbLUEHUS.

+ 3HaueHWe faBNeHUA MOXKET OblTb N3MEHEHO, NCMOoNb3ya perynaTtop (64) rugponucroneta (63), Kak
nokasaHo B8 Onepauum H Puc. 7 ana ysennyeHna gaBneHns, uiv Kak nokasaHo s Onepauum L Puc. 7
InA yMeHbLUeHNA faBneHua (Tonbko EVO).

+ 3HaueHVe AaBneHVA YKa3blBaeTCA Ha MHAMKaTope AaBneHua (13).

« B cnyyae HepgocTaTKa TOMMBA, FOPeKa OCTaHOBUTCA 1 3aropuTCAa UHAMKATOP (44).

« fopenka HaunHaeT paboTaTb NPUMEPHO Yepe3 TpY CEKYHAbl NOC/e OTKPbITUA rMaponucToneTa u
npepbIBaeT CBOK PaboTy Mpu 3aKpbITUU TMAPONUCTONETA UK NO LOCTUKEHUW YCTaHOBNEHHON
TemnepaTypbl.

« [Ina nepexofa oT paboTbl C HArPEBOM K PeXXnMy paboTbl 6e3 HarpeBa HEOOXOAVMO YCTAHOBWTD FNTaBHbIN

BbIK/toYaTesb (1) B nonoXxeHune .

PABOTA CIMAPOM
(MAKC. ABJIEHUE 32 6ap - 464 psi) (TOJIbKO EXTRA)

BbicokoHanopHble motoLyie annapatbl cepuvt EXTRA 6b1n CpoeKTMPOBaHbl B COOTBETCTBIN C KaTeroprien
Il QupeKkTunBbI, Kacatowwenca obopynoBaHua nog aasneHviem (PED). BoinonHeHne gaHHoro TpebosaHuA
[OCTUraeTca bnarogaps HanMuMio CNeLranbHOro 3M1EKTPOHHOTO YCTPOMCTBA, CNOCOOHOTO MOCTOSHHO
KOHTPONMpPOBaTh:

* YyTO A1 Temnepatypbl cabile 110 °C/230 °F, 3apaHHOe faBneHvie HaxoANTCA Huke 32 6ap/464 psi;

* 4TO ANA faBneHnA ceblle 32 6ap/464 psi, 3afaHHan Temnepatypa He npesbiwaet 110 °C/230 °F;
IMpeBbiLLEeHMe yKa3aHHbIX NPEeLEeNIOB BELET K MPEKPALLEHII0 PabOTbl FOPENKN 1 BKIIOUYEHIO UHAMKaTopa (48).
PaboTa c napom MoxeT BO306HOBUTLCSA, eCN AaBneHne byaeT Huxe 32 6ap/464 psi.

+ BHOBb BK/IOUMTE YNCTALLMI annapaT, NepeBeaA rMaBHbIN BbikovaTtens (1) B nonomeHmeJE> W CHN3bTe
[aBneHune Huxe 3HaueHna 32 6ap/464 psi, NOBePHYB PyUKY (8) MPOTMB YaCOBOW CTPENKN.

« MoBepHwuTE PyyKy perynmpoBKmu TemrnepaTypbl (41) s Bbibopa Tpebyemoii TemnepaTypbl B iuanasoHe
110°C/230 °F - 140 °C/284 °F.

+ HaxkmuTe Ha pbluar (22) ruagponucroneTa Ana Bbinycka napa.

« Ecnn Bo Bpems paboTbl NPOV30MAET BbIKIIOUYEHVE FTOPENKY 1 3aropuTca MHAMKaTOP (48), noBepHuTe
pYuKy (8) NPOTVB YaCOBOW CTPENKM [ YCTAHOBKY [IaBNEeHNA Ha 3HauUeHne Hxe 32 6ap/464 psi.

+ 3HaueHVe JaBneHVA yKa3bIBAaeTCA Ha MHAUKaTope AasneHus (13).

+ B cnyvae HepocTaTKa TONMBa, ropesnika OCTaHOBUTCA U 3aropuTca MHAMKaTop (44).

- fopenka HaunMHaeT paboTaTb NPUMEPHO Yepe3 TPW CEKYHAbl NOC/e OTKPbITUA rMaponucToneTa u
npepbiBaeT CBOW PaboTy MpwW 3aKPbITUM MMAPONUCTONETa UK MO AOCTUMKEHWUUN YCTAHOBJIEHHON
TemnepaTypbl.

« B ciyyae yracaHus nnameHu, ropesnka npekpatiaet paboTatb 1 3aropaeTtca nHavkatop (49).

PABOTA C HACTALWMM CPEACTBOM

PekomeHnzyemble [Mpori3BognTenem ynctawme cpeacTsa bropasnaratorca 6onee yem Ha 90 %.

Crnocob ero NCnosnb3oBaHUA YKa3blBAETCA HA STVKETKE YNMAKOBKM MOILLErO CPeAcTBa.

« YcTaHOBWTE rMaBHbIN BbiKtouaTenb (1) B nonoxexum “0”.

« [poBepbTe, UTO perynaTop faBneHua (64) 3afaH Ha MakcMManbHoe gasneHvie. Onepauuna H Puc. 7
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(tonbko EVO).
- BcacbiBaHue U3 pesepByapa MOIOLLEro annapara: BbiHbTe NPo6Ky (11) 1 cobntoaaliTe 0CTOPOXKHOCT,
YTOGbI KMAKOCTb HE BbITEK/Na HapYKy (PeKOMeHAYeTCA UCMOSb30BaTb BOPOHKY CreLvanbHO AN AaHHbIX
Lienei), HanonHWTe pesepByap (MakcuMasnbHbI 06bem 3,5 11/0,9 USgal), BbinonHas pekomeHpauuy,
KacatoLumecs f03MPOBaHMNA Ha yNakoBKe MOLLEro CpeacTBa. BHOBb yctaHOBUTe NPOOKY.
BcacbiBaHMe 13 BHelLHero pesepByapa: BbiHbTE NPOO6KY (55) N nomecTnTe B coeariHeHune (54)
naTpy6oK (56) LWnaHra BcacbiBaHVA MOWLLEro CPeACTBa 3 BHELIHero pesepsyapa (57) (cm. Takxe Puc.
5); BCTaBbTe WwnaHr (57) B HapyHblli pe3epByap MOOLLEro CpeACTBa B HY>KHOM pa3BefeHN.
MoBepHWTE pyuKy perynnpoBaHna MotoLLero cpeAcTsa (34) B HanpasieHUM YaCoBON CTPENKN. @
Mopenb ¢ BAaHHOYKOIA: BKNlOUMTE annapat, nepeBefA rMaBHbIV Bbikouatenb (1) B monoxeHue

nnm N HaXXMU1Te Ha pblyar (22) rmgponncToneTa Afif Hayana BbIXOAa YNCTALLEero cpefcTaa (B 3Tx
MOAENAX BbIXOZ, YNCTALLEro CpefCTBa MPOUCXOANT NMPU BbICOKOM AaBNeHNN).
Mopgenb 6e3 BaHHOUKI: NOBEPHUTE rofoBKy AepKaTtensa popcyHkm (30), Kak nokasaHo Ha Puc. 9-a n

nepesanycTuTe annapart, yCTaHOBWB MaBHbI BbikntoyaTtenb (1) B monoxeHun @ unu , 3aTem
HaXKMUTe Ha pblvar (22): oTcacbiBaHME 11 CMeLIVIBaHKE NPOUCXOAAT aBTOMATUUECKM MPU NMPOXOXKAEHUN
Bofbl. [InsA BocCcTaHOBEHMA paboTbl MPU BbICOKOM [JaBIeHUM OCTaHOBUTE annapart, NnepeBes rMaBHbI
BbIKNtoyaTesb (1) B nonoxeHue “0” v noBepHuTe ronosky (30), Kak NokasaHo Ha Puc. 9-b (B 3Tx mogensx
BbIXOZ, YNCTALLErO CPeACTBA NPOUCXOAUT MPU HA3KOM JaBieHUN).

MoBepHwuTe pyuKy (34) ANA perynnpoBKU KONMYECTBA BbIXOAALLEro NPoAyKTa. B KoHLe ncnonb3oBaHms
MOJIHOCTbIO NMOBEPHUTE PYUKY (34) NPOTUB YaCOBOW CTPENKM U, B CllyYae BCacbiBaHWA U3 BHELIHero
pe3epByapa, BbiHbTe NAaTPY6OK (56) 13 coearHeHus (54) 1 BHOBb yCTaHOBWTE NPOOKY (55).

PABOTA C MPOTUBOHAKUMHOW XXNAKOCTbIO
(TOJIbKO MOAEJIN C BAHHOYKOWN)

Mopenu BASIC i CLASSIC 6e3 BaHHOUKM He BKJTI0YAIOT B CEPUINHBIN KOMMNEKT YCTPOMCTBO ANA 3aLMTbl OT
N3BECTKOBbIX OTIOXKEHWI. [pU KenlaHnm BO3MOXKHa YCTaHOBKa Ha y4YacTKe BCacblBaHUA NPOTVBOHAKMUMHOMO
YCTPOWCTBA MOHHOIO YCKOPEHWS, KOTOPOE He MOANEXUT TEXOOCYKBaHWIO.

Mogenu CLASSIC c BaHHouKoii 1 EXTRA/EVO cepuiiHo 060pyaoBaHbl 3PpHEKTUBHBIM YCTPOVCTBOM ANs
3aLUWTbl OT U3BECTKOBbIX OT/IOXKEHUI, KaK CNIeACTBIME PaboTbl C HarpeBoM.

« YcTaHoBWTE MMaBHbIN BblKtoyaTenb (1) B nonoxeHe “0”, BbiHbTe NPo6KY (9) 1 cobntopalite OCTOPOXKHOCT,
YTOObI XKMAKOCTb HE BbITEKIIA HAPY»Ky (PEKOMEHAYETCA UCMONb30BaTb BOPOHKY CreLanbHO 4J1A AaHHbIX
Lienen), HanonHuTe pesepayap (MakcmanbHbli 06bem 2,5 n/0,66 US gal); BHOBb ycTaHOBUTE NPOGKY 1
nepuoAnYecKn MPoBepAiiTe ypoBeHb B pe3epByape.

MCI'IO]'Ib3yVITe TOJIbKO pEKOMEHOBAHHbIE npOVI3BOp,I/ITEJ'IEM NPOTUBOHAKMMNHbIE CpeacTBa.

MPEPbIBAHUE PABOTbI - TOTAL STOP

« OTnycTVB pbivar (22) BOAHOO NMCTONETA, MPEPbIBAETCA NoJaya CTPYM BbICOKOTO JABNEHNA 1 MOKOLUIA
annapar nepexogut B pexum 6annac. Ecim oH ocTaeTcs B AaHHOM COCTOSIHUY, OH aBTOMATMUECKM
BbIK/IlOYaeTca cnycTa npumepHo 13 cekyHp (Total Stop).

+ Annapat BO306HOBMT HOPMaJIbHYIO PaboTy MoCsIe CleAYIOLLEro HaXKaT A Ha pblyar rMgponucToneTa.

ABHMMAHME

« Ecniu 861 00xxHbI Npepsame Nodayy cmpyu 8bICOK020 0a8/1eHUA U NOSIOXUMb 8OOHbIU NUCMOsIEM, HyXXHO
ycmanosume py4qKy 6110kuposku (23). OMEPALUA S Ha Puc. 7.

NPEPbIBAHUE PABOTbI — OBLLLAA OCTAHOBKA (TOJIbKO EXTRA/EVO)

« Ecnnannapat npebbisaet B pexkvme Total Stop B TeueHre 6onee 15 MVHYT, OH MOMHOCTbIO BBIK/OUATCSA 1
3aropuTcs MHAMKaTop (45). ns Bo306HOBNEHNA paboTbl HEOOXOANMO NepPEeBECTN OOLLMIA BbIKoUaTeNb (1)
B MnonoxeHue “0”, 060xaaTb HECKONbKO CEKYH[, 1 MOBTOPUTL OMMUCAHHYIO B OAHOM 13 naparpados
“PABOTA” npoLiefypy 3anycka.



BbIKJIOMEHUE

« Bkntounte annapat Ha HeCKONIbKO MUHYT 6e3 HarpeBa.

« MoNHOCTbIO 3aKPOTE KpaH Nofaun BoAbl (UMK BbIHYTb LLaHT BCACblBaHUA 13 pe3epByapa HanoHeHUA).

« BoinycTuTe BClO BOAY 13 annapata, CMonb3yaA ero B TeYeHme HeCKOMbKNX CEKYHA C HaxaTblM pblyarom (22)
rmgponucroneTa.

« YcTaHOBUTE FNaBHbI BbiKNtovaTenb (1) B nonoxeHun “0”.

+ BbIHbTe WITEKKEP U3 PO3ETKU.

« BbiBegUTE BO3MOXKHO OCTaBLUEeCA B LWaHre BbICOKOro AaBnieHus (35) octaToyHoe AaBneHuve, gepxa
Ha)aTbIM B TEYEHMNE HECKOMbKIMX CEKYHJ pblyar (22) rugponucroneTa.

« [loxgmTecb OXNaXXaeHNA O4YMCTHOro annaparta.

NnoaAroToBKA K XPAHEHUIO

+ OCTOPOXHO 3amMOTalTe LWNAHT BbICOKOTO AaBneHus (35), He gonyckas ero nepernbaHus; ecnv Moaenb
He OCHallleHa HaMaTbIBaTeNeM LUMaHra, NofBeckTe ero Ha nogsecky (10).

+ OCTOpPOXKHO CMOTalTe LWHYP NUTaHKA (6) 1 NoBeckTe ero Ha nogsecky (10).

+ OCTOPOXHO MOCTaBbTE annapar B CYX0e 1 YNCTOE MECTO, He JoMyCKasA NOBPEXAEHNA LHYpa NUTaHNA 1
LUNaHra BbICOKOro JaB/eHus.

NMOBCEAHEBHOE TEXHUYECKOE OBCJTYXKUBAHUE

BbinonHWTe onepauu, onvcaHHble B pasgene “BbIKNIOYEHUE ”,cobniofas HKenprBeaeHHyYo Tabnuuy.

YACTOTA
BbIMOJIHEHA OMEPALINA
OBCJTY>KUBAHUA

Mocne Kaxporo |- MNpoBepKaLuHypanMTaHys, LWaHra BbICOKOTO AAaBNEHUSs, COEAVHEHI, TMPOMNMCTONET,
1CNonb30BaHNA CTPYNHON TPYOKWU.

B cnyvyae BbiABNEHUA NOBPEXAEHNA OJHOW WU HECKONbKUX AeTanew,
3anpelLLaeTca fanbHerwee NCnosb3oBaHMe annapaTa h HeobXoAMMO 06PATUTLCA K
CNEUNANU3NPOBAHHOMY TEXHUKY.

MpoBepka 1 BO3MOXHas uncTka Guibtpa Bxofa sogpl (18).

Mpwy nomoLLym moHeTb! (Pyc. 1 1 2), NOBEPHWTE NPOTYB YAaCOBOW CTPENKM BUHT (37) 1
onycTuTe ABepky (33).

OTBWHTUTE CTaKaH (62) 1 BbIHBETE GUALTPOBANbHBIN KAPTPUXK (61).

[na ouncTKN 06bIUHO AOCTATOYHO MPOMbITH GUIBTPOBANbHbIV NATPOH CTPYeN
MPOTOYHOI BOAbI MM NMPOAYTb €0 CKaTbiM BO3AYXOM. B Hanbonee cnoxHbIx ciyyanx
HYXHO MCMONb30BaTb CPEACTBO OT U3BECTKOBbIX OTNIOXKEHWI UM 3aMEHUTb €ro,
06paTVBLUMCD 3a MOKYMKO 3anyacTei K CMELUAJIN3VPOBAHHOMY TEXHUKY.
YcTaHOBUTE GUNBLTP Ha NPEXHee MECTO W YCTaHOBUTE KPbILIKY, BbINOMHUB
BbILUEOMMCaHHble AeVCTBUA B 0OpaTHOM NopsfKe.

ExxeHepgenbHo
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YACTOTA
BbIMOJIHEHUA
OBCJIYXNBAHUA

OMEPALINA

ExxemecsuHo

+ Ynctka popcyHKu.

[nA yncTky 06bIYHO LOCTATOUHO MPOYUCTUTL OTBEPCTUE GOPCYHKM BXOZALLEN B
KOMMNEKT cneLmanbHoi urnoi (31). Ecnv He ynaeTca BoOUTbCA YA0BNETBOPUTENBHBIX
pe3ynbTaToB, 3aMeHUTb AeTanb, 06PaTUBLLNCH 3a MOKYMKOWN 3anyacTen K
CMNELUANN3NPOBAHHOMY TEXHUKY. [Ina 3ameHbl GOPCYHKM HEOOXOAUMO
mcnonb3oBatb Koy 14 Mm/0,55 f10IMOB (He BXOAMT B KOMI/EKT).

OumncTka PpunbTpa BcacbiBaHUA MoloLLero cpeacTsa (58).

[N 0YNCTKM 0BbIYHO [OCTATOUHO MPOBECTY GUIBTPOM NMOA CTPYEN MPOTOYHON BOAbI
WA NPOZyTb CKaTbIM BO3LyXOM. B Hanbonee CloXHbIX Cyyasx Hy»HO MCMoNb30BaTb
CPeLCTBO OT N3BECTKOBbIX OTIIOMEHMI MV 3aMEHUTb ero, 00PaTUBLUMCH 3@ MOKYMKOW
3anyacten K CNELUANTUSUPOBAHHOMY TEXHUKY.

MpoBepbTe ypoBeHb Mac/a B Hacoce

Wcnonb3yiite ctepxeHb ana onpepenenuns yposHsa (51) (Puc. 2). Ecnn Heobxogumo
[0nNTb Macno, 0bpatuTecb K CMELIMANIN3UPOBAHHOMY TEXHUKY.

OuncTtka GpunbTpa HaMoNHeHNA An3enbHoro Tonamsea (59).

OTBUHTUTe NPOOKY pe3epByapa AuU3enbHoro Tonnmea (7) gna goctyna K Gunbtpy
HanosnHeHwsA. BbiHbTe GunbTp 1 yaanuTe 3arpasHeHrsA. B Hanbonee CnoxHbIX Cyyanx
HY»KHO 06PaTUTLCA 3a NMOKYMKOW 3anyacTeit K CNELUANIU3UPOBAHHOMY TEXHUKY.

.

.

BHEMJIAHOBOE TEXOBCNY>KUBAHUE

BHernnaHoBoe Texo0CnyK1BaHVE AOSIKHO BbINONHATLCA TOJIbKO CNELMANIN3UPOBAHHbIM MEPCOHAJIOM,
cnefya HVKenpriBeeHHO TabnuLie (OpPUEeHTUPOBOYHbIE AAaHHbIE).

YACTOTA
BbIMOJIHEHUA ONMEPALMA
TEXOBCNYXUBAHNA
Kaxpgple 200 vacos - [poBepKa rmapaBAMYECcKoOn | « YncTka TONAnBHOM GOPCYHKN.
cncTembl (BoAbl) Hacoca. + [poBepKa/3ameHa TOMINBHOTO GunbTPa.
« [poBepKa KpenneHnn Hacoca. « [poBepKa/3ameHa BOAHOro dpunbTpa.

. PerynvlpOBKa 3NeKTpPOoaoB.

Kaxgble 500 yacos

+ 3ameHa Macna B Hacoce. « [lpoBepKa perynnpoBOYHOro KianaHa
+ 3amMeHa 3neKTpPoLoB. Hacoca.
+ 3ameHa TonNAMBHON GOPCYHKM. + Ynctka KoTna.

+MMpoBepka BcacbiBalWMX/ |« YganeHne Hakunm co 3mMeeBrka (TONbKO
HarHeTaTe/lbHbIX KnanaHoBHacoca. | BASIC n CLASSIC 6e3 BaHHOUKN).

- MpoBepKa 3axmMma BUHTOBHacoca. | « MpoBepKa nNpefoXpaHUTeNnbHbIX

YCTPOWCTB.




MPOBJIEMbI, MPUYUNHbI N PELLEHUA

MPOBJIEMbI MPUYUHDI PELLUEHUA
Mpwn nepesope|CpabaTbiBaeT 3aWNUTHOE YCTPONCTBO | BoccTaHOBUTL HOpManbHylo paboTy
BblKNntouaTensa (1) B|cucTembl, K KOTOPOW NOACOEAUHEH | 3aLMTHOTO YCTPOCTBA.

nonoxermne Qun &>,
annapar He BK/loYaeTca
N nHQuKaTop (42) He
3aropaeTtca

annapaT (npefoxpaHuTennb,
anddepeHLUManbHbIN BbiKOYaTeNb
nT.a.).

BC/TYYAEMOBTOPHOIOErOCPABATbIBAHNA,
HE MOJIb3YUTECb ANMAPATOM U
OBPATUTECb K CMELVMANTUSUPOBAHHOMY
TEXHUKY.

He npaBuibHO BCTaBNEH LITEKKEP B
pO3eTKy.

BbIHbTe LITEKKEp 13 PO3ETKY 1 BCTaBbTE €70
MpaBuIIbHO.

AnnapaT cunbHO
BUOPVPYET 1 LYMUT.

3arpA3HeHne ¢unbTpa BXOfAa
BoAbl (18).

CnepyiiTe UHCTPYKLMAM, NPYBEAEHHbIM B
pa3gene “NOBCEAHEBHOE TEXHUYECKOE
OBCJTYXKUBAHUE"

Acnvipauyis Bo3gyxa.

MpoBepbTe LENOCTHOCTb KOHTYypa
BCaCbIBaHWA.

HepocTtatouyHas nofgaya BoAbl Unu
136bITOYHasA ry6VHa 3aKaunBaHUs

[poBepbTe, UTO KpaH MOSHOCTbIO OTKPbIT
N 4TO pacxof BOAONPOBOAHOW CeTv Uin
rny6buHa HakauyMBaHUA COOTBETCTBYIOT
yKasaHuam B naparpadpe“XAPAKTEPUCTUKN
W TEXHUYECKUE MAPAMETPbI".

Pyuka perynupoBaHuna motouero
cpefcTBa (34) B OTKPbITOM NONOMKEHN
1 pesepByap NycTon unu npobka
(55) HenpaBMNbHO pacnofioxeHa
(TonbKO MOAEenu C BaHHOYKOMN).

[loneite motoLLee CpenCcTBO UKW YCTaHOBUTE
perynnpoBOYHYI0 PYKOATKY MOIOLLEro
CpepncTBa B MONOXKeHWe 3aKPbITYS, TOBEPHYB
ee B HanpaB/IEHVM NMPOTVB YaCOBOW CTPENKM
WM NPaBUIbHO YCTaHOBMB MPOOKY.

AnnapaT He aocTturaet
MaKCMManbHOTO
AaBneHuA.

Valvola di regolazione impostata per
un valore inferiore a quello massimo.

lMoBepHUTE pyuKy (8) MO YaCOBOI CTperKe.

Perynatop paBneHusa (64)
rupgponucTtoneTa (63) 3apaH Ha
6osiee HI3KOe 3HaueHue JaBNieHNs
(tonbko EVO).

[TonHOCTbIO NOBepHUTe perynAaTop,
Kak nokasaHo B Onepauymum H Puc. 7.
(tonbko EVO).

lonoBka aepxatens dopcyHky (30) nog
HI3KKM faBneHnem (Puc. 9-MNosnuusn a)
(Tonbko mopaenv 6e3 BaHHOUKM).

BbinonHuTe AeincTems, n3obpaxeHHble Ha
Puc. 9 - MNo3uuws b.

M3Hoc dopcyHKM.

3ameHuTe GOPCYHKY, Clieflys MHCTPYKLMAM
pa3gena “NOBCEAHEBHOE TEXHUYECKOE
OBCNYXXUBAHUE".

HepoctatouHas nofgaua Bofbl U
136bITOYHAA Fy6VHa 3aKaunBaHUs

Y6enuTtecb B TOM, YTO KpaH MOMHOCTbIO
OTKPbIT 1 HANop ruapoceTn unu ry6rHa
NOrpy»XeHNA COOTBETCTBYIOT NMOKasaTesNam,
npueeaeHHbIM B pasgene “TEXHUYECKUE
XAPAKTEPUCTUKU N BAHHDIE".

AHoManbHaa paboTta ycTpoicTea
pa3befHUTENA BOLONPOBOAHON CETU.

Cm. B COOTBETCTBYHOLLEM PYKOBOACTBE.

(NpoponaeTca Ha crepylowen cTpaHuLe).
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MNPOBJIEMbI

MPUYUHDI

PELUEHMA

HepoctatToyHoOe
BCaCblBaHMWE YNCTALLETO
cpeacTsa

TopueBas YacTb iepxatensa GopCyHKM
(30) npw BbIcOKOM AaBneHun (Puc. 9 -
Mo3nuusa b) (Tonbko mogenn 6e3
BaHHOYKM).

BbinonHuTe AeNCTBUA, N306paKeHHble Ha
Puc. 9 - Mo3uuyus a.

Perynatop paenenus (64), 3apaHHbIN
Ha 3HayeHVe AaBNEHUA HUXe
MakcumanbHoro (Tonbko EVO).

BoccTtaHOBMTE MaKcMManbHoe 3HayeHue
naeneHus. Onepauua HPuc. 7 (tonbko EVO).

HepoctatouHoe OTKpbITUE PYyyKM
PerynnpoBKM YncTALLero cpencTaa (34).

MoBepHMTE PyuKy B HanpaBaeHWW MO
UaCcoBOW CTPESKE.

Mocne MCNonNb30BaHMs C HapY>KHbIM
pe3epByapom npobka (55) 6bina
HEMPaBWIbHO YCTaHOB/IEHA.

lMpaBrnbHO BCTaBbTe NPOOGKY.

OunbTp BCacbiBaHUA MOlOLWeEro
cpefctea (58) 3acopeH.

BbinonHANTe yKaszaHus, NpuBeAeHHble
B naparpade “NMNAHOBOE
TEXOBC/TYXUBAHUE".

CnnwwKom BA3Koe umncTaALlee CpeacTso.

MWcnonb3ynte pekomeHpayemoe
MpounssogmTenem motoliee CpefcTso,
cobniofas ykasaHHble Ha Tabnuuke
nponopuuu ero pas6aBneHus.

N3 dopcyHKM He
BbIXOAUT BOAA WUNU
PacxXof HefoCTaTOUHbIN

Het Bogpl. MpoBepbTe, UTO KpaH BOAOMNPOBOAHOW
CeTV MOSIHOCTbIO OTKPbIT WM YTO LUIAHT
BCACbIBaHWA MOXET HaMONHATLCA.

Cnuwkom 6Gonbwan rnybuHa|lposepbTe, uTo rNybrMHa HanuBaHuA

BCacCblBaHUA.

COOTBETCTBYET MHMOPMALIMW, MPVBEAEHHO
B naparpade “XAPAKTEPUCTUKU U
TEXHWYECKWE NAPAMETPbI".

3acopeHue BofHOM GOPCYHKM.

Mpounctnte n/mnn 3ameHuTe GOPCYHKY,
Cnepays WHCTPyKUMAM pa3fena
“MOBCEAHEBHOE TEXHUWYECKOE
OBC/TYKUBAHUE".

AHomManbHas paboTa ycTpomncTea
pasbefyHNUTENs BOJOMNPOBOJHON CETU.

CM. B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.

MoaTtekaHue Boabl Nnog
BbICOKOHAMOPHbIM
MOHOLLVIM anmnapaToMm.

Cpa6aTb|BaHme npeaoxpaHnuTenbHOro
KnanaHa.

B CJIYYAE MNOBTOPHOIO CPABATbIBAHUA
HE UCNOMb3YUTE MOIOLLMIA ANMNAPAT U
OBPATUTECb K CMELMANTUSUPOBAHHOMY
TEXHUKY.

Annapar BbIK/OYaeTca
BO BpemA paboTbl 1 He
roput nHamkarop (42).

CpabaTblBaeT 3aWMUTHOE YCTPONCTBO
CUCTEMbI, K KOTOPOWi MofCcoefnHEH
annapaT (npepfoxpaHutens,
anddepeHLManbHbIiA BbiKIOUaTENb
n.T.a.).

BoccTaHOBMTE HOpManbHyl paboTy
3aLLMTHOrO YCTPOCTRA.
BC/TYYAEMNOBTOPHOIOErOCPABATbIBAHUA,
HE MOJNIb3YUTECb AMMNAPATOM U
OBPATUTECb K CNELLUATTU3BUPOBAHHOMY
TEXHUKY.

Motowwnn annapart
OCTaHaBnMBaeTCHA
BO BpemsA paboThl
(c ropawmm
MHAWKaToOpoM (46)
Tonbko Ha EXTRA/EVO).

CpabaTbiBaeT amnepomeTpryecKuii
npefoxpaHnTeNb.

Cobntofaiite NHCTPYKLMK, NPUBELEHHbIE
B pa3pene “NMPEAOXPAHUTEJIbHbIE
YCTPOWCTBA”.

AnnapaT npon3BOibHO
BK/IOYAETCA 13 pexnma
Total Stop.

YTeyKku B HaNOPHOM KOHTYpe.

MpoBepbTe UCMPABHOCTb HAMOPHOTO
KOHTYpa.

(MPO[OMKAETCA Ha CreAYIOLen CTPaHNLE).




MNPOBJIEMbI

MPUYUHDI

PELUEHMA

IMpvi noBopoTe raBHoOro
Bblkntoyatena (1)
MOTOpP TYAUT, HO He
BKJItOYaeTCA.

He nopxopsiyas anekTpoycTaHoBKa 1/
UNU YARVHNTENb.

MpoBepbTe cobniogeHne npasun
MOACOELVNHEHUA K 3NEKTpoceTh (cMm.
WHCTPYKLINA - HOPMbl BE3OMACHOCTN),
obpaTne ocoboe BHMMaHWe Ha
UCNONb3YeMbIN YATUHUTEb.

M3 annapata He
BbIXOAMWT ropavas Boja.

HepocTaTok Tonnuea B 6ake (roput
nHamkatop (44)).

[NlobasbTe TONNMBA.

3acopeHue TonarBHOTO GubTPa.

Cobntopaiite UHCTPYKLMUK, NPUBEAEHHbIe
B pa3fene “BHEMNNAHOBOE
TEXOBCNTYXUBAHUE".

CpabatbiBaHvie NpefoXPaHNTENbHOTO
TepMocTaTa KoTa.

[oxantecb oxnaxpeHusa annaparta B
TEeYEHMEe HEeCKONbKNX MUHYT C Lenbto
BOCCTAHOBNIEHWNA HOPManbHON PaboThl
YCTPOWCTBA.
BC/TYYAEMOBTOPHOIOErOCPABATbIBAHWA,
HE NOJIb3YATECb AMMNAPATOM U
OBPATUTECb K CNELLUATTU3BUPOBAHHOMY
TEXHUKY..

CpabaTbiBaHWE KOHTPOJbHOMO
YCTPOVICTBA FOPesKM (ropyT HAVKATOP
(49)) (tonbko EXTRA/EVO).

YcTaHOBUTE rMaBHbIN BbiKovaTenb (1) B
nonoxeHve*0”,000Xa1Te HECKOTbKO CEKYH/
1 3aTeM YCTaHOBMTE €50 B NMOSIOXKEHVEe .
BCJIYYAENOBTOPHOIO CPABATbIBAHUA, HE
MONb3YNTECH AMMAPATOM 1 OBPATUTECH
K CNEUNANTN3NPOBAHHOMY TEXHUKY..

Annapar He BKNtoYaeTcA
npu ropawem
mHagukatope (45)
(Tonbko B mMopenu
EXTRA/EVO).

Annapat He NCNoNb30BaNCA B TeYeHne
6onee 15 MUHYT 1 Hayano paboTatb
ycTtporicteo O6weit OCTaHOBKY.

CobniofaiiTe NHCTPYKLWW, MPVBEAEHHbIE B
pa3gene “MPEPbIBAHUE PABOTbI - OBLLAA
OCTAHOBKA".

Annapart He BKNtoyaeTcA
npum ropawem
nHpukKatope (47)
(Tonbko B mMogenwu
EXTRA/EVO).

Bbinu 06HapyXeHbl MUKPOYTEUKU
B HaMoOpHOW cucTeme, Bbi3BaBLlUME
HEeCKOJIbKO Mepe3anyckoB annaparta:
cneyuanbHoe ycTponcTBo obecneunno
BbIK/IIOYEHVe OYMCTHOrO annapara.

YcTaHOBUTE rMaBHbIN BbiKovaTenb (1) B
nonoxexve “0”, 060XXANTE HECKOIbKO
CeKyH[, 1 BHOBb BKJlOUMTe annapar.
BCJIYYAENOBTOPHOIO CPABATbIBAHUA, HE
MONb3YNTECH AMMAPATOM 1 OBPATUTECH
K CNEUNANTN3NPOBAHHOMY TEXHUKY..

Mpu paboTe ¢ Nnapom
ropesika He BK/OYaeTcs
AN BbIKMIOYAETCA Npn
ropsemM MHArKaTope
(48) (Tonbko B mopenu
EXTRA).

MpeBblweHne aaBneHnsa 32 6ap/464
psi.

CobnioganTe UHCTPYKLMK pasgena “PABOTA
CMNAPOM”".

MuraeT nHpnkatop
(49) (Tonbko B Mofenu
EXTRA/EVO).

HencnpasHas pabota ofHoro u3
KOMMNOHEHTOB AN KOHTPONSA
TEMMepaTypbl.

AnnapaT MoOXeT MCnosb3oBaTbCA
TonbKo 6e3 HarpeBa: OBPATUTECH K
CNELMANN3NPOBAHHOMY TEXHUKY.
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NPEBOA HA OPUTUHANTHUTE UHCTPYKLU A
i Mons, npouetete 1 He 3abpaBsiite MPEAYMPEXXAEHUATA
A i 3A BE3OMACHOCT, nocoueHu B PbKOBOACTBOTO 3A
MPEAYNPEXAEHUE : YMOTPEBA.

TEXHUYECKU XAPAKTEPUCTUKU U CNELIMOUKALINA

BASIC
3.10 5.12
ENEKTPUYECKU BPBH3KU
EnexTpo3axpanBate 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Bxon (kW-k.c) 29-39 45-6,1
Mpeanasuren 16A
XWAPABJINYHA BEPUTA
Makcumanta Temneparypa Ha nogasaara Boga  (°C-°F) 60-140
MuHumanHa Temneparypa Ha nojasanarasoga  (°C-°F) 541
MutumaneH aebuT Ha nofaBanara Boga
(n/mmH —CALL ran./mmH.) 12-32 14-37
Makcumanko HanArake Ha nogiagaHaragoga  (bar - psi) 8-116
MakcumanHa bnbounHa Ha anusae (M- dyma) 15-49
(MyKaTenHa KyTua 3a Boga HE
EKCNNOATALIMOHHU KAYECTBA
Makcumanen nebut (n/muH —CALL| ran./mum.) 10-26 12-32
Homutane eour (n/mmH —CALL ra./muH.) 85-22 105-28
MakcumanHo Handrae (bar - psi) 140-2030 180-2610
HomuHanHo HanArae (bar - psi) 130-1885 170 - 2465
Makc. Temneparypa Ha Boara B U3nyckarenHia oreop (°C- °F) 110-230
MakcmanHa cuna Ha peakL Ha nucToneta 3a npbckane (N) 21 30
HuBo Ha 3ByK0BOTO HanAraHe — HecurypHo (dB(A)) 787-07
(ina Ha wyma (dB(A) 93 (1)
BubpupaHe Ha pbKoxBaTKaTa Ha onepaTopa — HecurypHo
(M/cer) 09-0,24
MAC/I0 HA TOMIMATA ENI MULTITECHTHT (@)
TEINO U TABAPUTU
[IbAXuHa X LvpyHa X BUCOYMHA (MM - Hya) 950x620x850-37,4x24,4%33,5
Terno (kr — nu6pw) 115- 254
Pe3epgoap 3a au3enoBo ropuso (/i —CALL ran./mun.) 18-48
Pe3epBoap 3a Npenapar 3a noukcTBaHe
(n/mmH —CALL ran./mmH.) 35-09

(1) Ysmepsani coraco 60335-2-79.
) Bingre cbigo U cbOTBETHaTa TaBMIA C MacTa.
244 XapakTepUCTIKITe 1 CTewQUKALIATA amo yKaBar. TpOU3BOMUTENAT i 3aMa38a NpaBOT Aa MpaBit H3MeHEHHA B 06OpYIBHETO, KOMTO CMIATa 33 YMECTH,



CLASSIC CLASSIC EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 921
ENEKTPUYECKU BPD3KI
EnexTpo3axpanate 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz
Brog (kW-k.c) 29-39 | 49-66 \ 50-68 \ 60-81 \ 6,5-88 \ 76-103
lpeanasuren 16A
XWAPABJINYHA BEPUTA
MakcumanHa Temneparypa Ha nopaeaxara Boga  (°C-°F) 60-140
MuumanHa Temneparypa Ha nogasararasoga  (°C-°F) 5.4
MuHumaneH febut Ha noaasanarta Boja
(n/mmH —CALL ran./mmH.) 13-34 | 16-42 18-48 20-53 18-48 | 25-66
MakcmanKo HandraHe Ha nofiaBanaraoga  (bar - psi) 8-116
i 0- 0 (32 Mogenm CbC CmyKaTenHa kyTuA 3a Bofla)
Makcavantia gbn6oha Ha saniBane (m-gyre) 1,5-4,9 (3a Mogenv 6e3 cmykarenHa KyTiA 3a Bofia)
(MyKaTenHa Ky 3a Boga A/HE
EKCMNTOATALIMOHHU KAYECTBA
Makcumanen nebur (n/mmH —CALL ran./mmH.) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
HomuHaneH gebur (n/muH —CALL| ran./muH.) 102-27 | 12-32 14-37 15-40 | 14-37 | 189-50
MakamanHo Handrase (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
HomuanHo Hanaraxe (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170- 2465
Makc. Temneparypa Ha Bogara B u3nyckarenHi oreop (°C- °F) 110-230
MakcmanHa aana Ha peakLIus Ha ucToneta a npbckane (N) 24 ‘ 38 ‘ 0 ‘ 47 ‘ 19 ‘ 50 ‘ 5
HiBO Ha 3BYKOBOTO HanaraHe — HeGurypHo (dB(A) 849-07 (1
(na va wyma (dB(A) 9) ()
Bubpupate Ha pbKoxBaTkata Ha oeparopa — HecurypHo
(M/ceK?) 20-024 M
MACJIO HA TOMATA ENI MULTITECHTHT (2)
TEMNO UTABAPUTIU
[IbAKUHa X LvpyHa X BUCOYMHA (MM - Hya) 950620 850-37,4x 24,4%33,5
Terno (kr — nu6pu) 120- 265 125-276 128-282
Pe3epBoap 3a au3enoBo ropuso  (n/mitH —CALL ran./mun.) 18-48
Pe3epBoap 3a npenapar 3a noYKCTBaHe
(n/mmH —CALL ran./mmH.) 35-09

(1) aepeania cbrmacko 60335-2-79.
(2) Bypge Cbijo M CHOTBETHATA TabMLa CMaCna.

XapaKTepM(T VKuTe n (neumbmaumma (aMo yKa3Bar. ﬂpOM3B0ﬂMT€J’IﬂT (13ana3Ba npaBoTo Jla NPaByu U3MEHEHIA B 060pyﬂBaHETO, KOUTO CMATA 3 YMECTHU.
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EXTRA EXTRA EVO
311 | 613 | 615 | 715 | 816 | 915 | 91
ENEKTPUYECKN BPb3KU
EnekTpo3axpansate 230V 400V
1~50Hz 3~50Hz

Bron (W-kc) | 29-39 | 49-66 | 50-68 | 60-81 | 65-88 |  76-103
lpepnasuren 16A
XWAPABJINYHA BEPUTA
MakcumanHa Temneparypa Ha nogasaara soga  (°C-°F) 60-140
MutumanHa Temneparypa Ha nogaararasoga  (°C-°F) 5-4
MuumaneH iebuT Ha nofiaBaHaTa Boja

(/M —CALL ram./muH.) 13-34 | 16-42 18-438 20-53 | 18-48 | 25-66
Makcumanto HansraHe Ha nogiaaHaraBoga  (bar - psi) 8-116
Makcumanka bn6ouvHa Ha 3anuBaxe (M- dyra) 0-0
(myKaTenHa kyTiA 3a Boga TA
EKCMTIOATALIMOHHU KAYECTBA
Makcumane nebut (n/muH —CALL| ran./mum.) 11-29 | 13-34 15-40 16-42 | 15-40 | 21-56
HomuHaneH gebut (n/mun ~CALL ran./muH.) 102-27 | 12-32 14-3,7 15-40 | 14-37 | 189-50
Makc. Handraxe  TemnepaTypa Ha BoBaTa B V3nyckatenHus
orBop 20 108 °C—226°F (bar - psi) 120-1740 | 190-2755 | 170-2465 | 210-3045 | 200-2900 | 250-3626 | 180-2610
Makc. Hansraxe C TemnepaTypa Ha BoAaTa B V3nyckateHus
oTOp A0 140 °C-284°F (bar - psi) 32-464
HoMuHanHo Hansraxe C TemnepaTypa Ha Bofiata B
u3nyckarenHus orsop 4o 108 °C- 226 °F (bar - psi) 105-1523 | 180-2610 | 160-2320 | 200-2900 | 190-2755 | 240-3481 | 170-2465
Makcimanka cana Ha peakwiua Ha nuctoneTa 3a npbckatie (N) 24 38 4 47 49 50 5
HutBo Ha 38yK0BOTO HanArae — HeCTypHO (dB(A)) 849-07 M
(Wna Ha yma (dB(A) 9 M
BubpupaHe Ha pbKoxBaTKaTa Ha onepaTopa — HeCurypHo

(m/cex) 20-04 0

MACJ10 HA MOMIMATA ENI MULTITECHTHT @)
TEMNO UTABAPUTIU
[IbAKUHa X LMW X BUCOYMHA (MM - Hya) 950x620x 850-37,4x 24,4%33,5
Terno (kr — nubpw) 120- 265 125-276 128-282
Pe3epgoap 3a au3enoBo ropuso  (n/mitH —CALL ran./mun.) 18-48
Pe3epBoap 3a penapar 3a noumCTBaHe

(n/mmH —CALL ran./mmH.) 35-09
Pe3epBoap 3a aTuHakuman  (n/mur —CALL| ran./muH.) 2,5-0,66

(1) Y3yepBanua cbrmacko 60335-2-79.
BikTe CblLI0 U CbOTBETHATA TABMLA C MACTA.

XapaKTepucTukyTe M cneLuduKaLvaTa camo ykasear. lpou3BOLMTENAT C 3aMa3Ba NPaBoTo Ja NpaBy M3MEHeHIA B 060pyABAHETO, KOWTO CMATA 33 YMECTHM,
Macna, kouto cborBetcTBaT Ha ENI MULTITECH THT:

Mobil Mobilfluid 424

Mobil Mobilfluid 426

Petronas Arbor MTF Special 10W-30

Shell Spirax S4 TXM

Total Dynatrans MPV

Elf Tractelf BF16

Castrol Agri Trans Plus 80W

Chevron Textran THD Premium

Q8 Roloil Multivariax 35 HP




OBbO3HAYEHUME HA YACTUTE

Buxte durypute ot 1 10 9.

1. [naBeH knioy
2. Ipbxka
3. (Toilka Ha naHueTa
4. TpenynpeawTenHu Tabenu. YsesomaABat 3a noteHumanHuTe
PUCKOBE 1 33 MYHITE NPeANa3Hy CPeACTBa, KouTo TpAbBa Ja
ce u3non3gar
5. Upentudukaumonna Tabenka. Mocousa cepuitiua Homep,
TapaHTMPaHOTO HYBO Ha LuyMa (cbobpasHo [lupexTinBa
2000/14/EQ) 1 0CHOBHUTE TEXHYECKY XapaKTEPUCTUKIA
. Enextpuyeckn kaben
. Kanauka Ha pe3epBoapa 3a ropueo
. BpbTKa 3a perynupaHe Ha HanaraxeTo
. Kanauka Ha pe3epBoapa 3a npenapar 3a OMeKoTABaHe Ha
BofaTa
10. Onopa 3a 3axpaHBaLLua kaben 1 3a MapKyua
11. Kanauka Ha pe3epBoapa 3a npenapar 3a nouncTBaHe (3a
MOAENN C KyTns)
12. Makapa 3a Mapkyy (no u36op)
13. MaHomeTbp
14. BpbTKa 32 npeHaByBaHe Ha Makapara 3a Mapkyy
15. 3aknioyBaLLa ApbKKa Ha Makapata 3a MapKyu (o u36op)
16. KoHeKTop Ha U3nyckaTeNH1A 0TBOp 3a BOAATa
17. KoHekTop Ha BXoAALWA OTBOP 32 BoAaTa
18. OunTbp Ha BXOAALLMA 0TBOP 33 BOZATA
19. Momna
20. W3nyckatenta Tpbba
21. Tpbba Ha naHLeTa (3a mogenv 6e3 kyTua)
22. PbuKa Ha nucToneTa Ha NOYUCTBALLOTO YCTPOIACTBO
23. lpeAnaseH 3aCTonopABALL eleMeHT Ha pbyKaTa Ha nucToneTa
Ha NOYMCTBALLOTO YCTPOIACTBO
24. TiuctoneT Ha NoYMcTBALLOTO yCTpoicTBo (Mogenn EXTRA)
25. Onopa Ha MapKyya Ha BX0fHMA 0TBOP 3a BOAaTa
26. YnbTHeHve Ha onopaTa Ha MapKyya Ha BXOAHMA 0TBOp 3a
B0fiaTa
27. lpeHa yacT Ha onopata Ha HakpaiiHuKa (3a Mojeny ¢ kyTua)
28. Kanak Ha pe3epBoapuTe 1 TouKa 3a NOBAVraHe
29. Tpbba Ha naHueTa (3a Mopenu C KyTua)
30. MpezHa yacT Ha ibpKaua Ha HakpaiiHuka (3a mogenn 6e3
KyTus)
31. MoymcTBaLL WT Ha HaKpailHWKa
32. Touka 3a noBgyraHe

O oo ~NO

33

55.

56.

57.

58.

BpaTa 3a joCTraHe ao: ¢vmn>pa Ha BXOAALLNA 0TBOP 3a
Bojata, Ha(TpOVIKaT& Ha HanAraHeTo 1 Ha npbykata 3a MacnoTo
B nomnara

3 Bp'bTKa 3a perynupaxe Ha npenapar 3a no4KcTBaHe

. MapKyu 3d BICOKO HanAraHe

. KOHEKTOP 3a 61>p30 nocTaBAHE Ha MapKyY 3a BIUCOKO HanAraHe
. BunTHa Bpatata 3a J0CTuraHe ao: (I)VIJ'IT'bpa Ha BXoAALKA

0TBOp 3a BOAATa, Ha(TpOI?IKaTa Ha HaNIAraHeTo, Npbykata 3a
MacnoTo B nomnata

. Mo u360p: GukcMpaLLa Touka Ha Makapata 3a MapKyy

. Bopraio ce koneno

. (NupayKa Ha BbpTALLOTO Ce Koneno

. Bpbrka 3a HacTpoiika Ha Temnepatypata

. llpepynpepuTeneH nHaNKaTop 3a BKNIOYEHO 3aXpaHBaHe

. KoHekTop Ha Mapkyua 3a BICOKO HanAraHe

. TpepynpepuTeneH uHNKaTop 3a Masko ropueo

. [lpepynpepuTeneH UHNKATOP 32 OTNOKEHO U3KAI0UBaHE

. [IpepynpepuTeneH nHauKaTop 3a npeBiLLeHa TemnepaTypa
. lpesynpesuTeneH MHANKATOP 33 OTKPUT Tey

. TlpeaynpepuTeneH UHNKATOP 3a U3KNKUBAHE Ha NapaTa

. [lpepynpepuTeneH UHNKATOP 3a HEM3NPABHOCT Ha ropenkata
. 3aXBalLjaHe Ha CMyKaTenH1A MapKyy

. [Ipbuka 3a Macnoto B nomnara

. Muctonet 3a npbckare (wogenn BASIC CLASSIC)

. (MyKaTeneH Mapkyd 3a npenapar 3a nouucTBaHe

. BbHiwHa cmykaTena Myda Ha pe3epBoapa 3a npenapar 3a

MoynCTBaHe
BbHLLIHa CvyKaTeNHa Kanayka Ha pe3epBoapa 3a fpenapar 3a
noyncTBaHe

BbHLeH GuTUHT Ha cMyKaTenHuA MapKyy Ha pe3epBoapa 3a
npenapar 3a NoyuCTBaHe

BbHLLeH cvmykaTeneH MapKyy Ha pe3epBoapa 3a npenapar 3a
noyncTBaHe

OunTbp Ha BBHLLHVA CMyKaTeNleH Mapkyd Ha pe3epBoapa 3a
npenapar 3a NoYMCTBaHe

. OuATbP 32 HANMBaHE Ha rOpUBO

. Tano Ha uaTbpa Ha BXOAALLMA 0TBOP 3a BOAATA

. laTpoH Ha GuATBHPa Ha BXOAALLMA 0TBOP 3a BOAATA

. Kanauka Ha gunTbpa Ha BXOZALLYA OTBOP 32 BojaTa

. [uctonet 3a npbckaHe ¢ perynatop 3a Hanarae (camo EVO)
. Perynatop 3a Hanarase (camo EVO)

3HAYEHUE HA U3NON3BAHUTE FPAOUYHU CUMBOJTA

MonoxeHune ,,0” (M3KN.) Ha rMaBHKA Ktod (1).

MonoxeHwue ,1” (BKN.) Ha rnaBHMA Koy (1), C BKNOYEH OYNCTUTEN MOA BUCOKO
HanAraHe 1 CbC CTyeHa Boa.

©
()
Y-

(camo 3a mogenute EXTRA).

MonoxeHune ,1" (BKN.) Ha raBHUA Koy (1), C BKOYEH OYUCTUTEN NMOM BUCOKO
HansraHe n ¢ Tonna Boga. Mpwu HanAraHe nop 32 bar/464 psi Toin BKoYBa 1 napara
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NPEAMNA3HUN YCTPONCTBA

« AMnepomeTpuyeH NpoTeKTop.

ToBa npepnasHo YCTPOMCTBO CNMPa OYNCTUTENA MOZ BUCOKO HaniAraHe npu CBPbXTOK.

Bepcun EXTRA/EVO: ako amnepoMeTpUUYHUAT MPOTEKTOP NMPOMEHU PabOTHOTO CV CbCTOAHNE, LLe CBETHE

npeaynpeavTeneH MHAMKaTop (46). AKo TOBa Ce CIyuu, CieABainTe MHCTPYKLMUTE MO-A0Ny:

- 3aBbpTeTe rnaBHWA Ko (1) Ha ,0” 1 3BageTe LWencena OT KOHTaKTa;

- HaTucHeTe pbukaTa Ha NMcToNeTa Ha MOYMCTBALLOTO YCTPONCTBO (22), 3a la 0CBOOOAWTE OCTaHANOTo
HanaraHe;

- W3yakaiite 10 o 15 MUHYTV OUNCTUTENAT NOA BUCOKO HanAraHe Aa U3CcTuHe;

- MpoBepeTe fanu M3NCKBaHMWATA 3a eNleKTPUYECKNTE BPDB3KM Ca ClefBaHu TOUYHO (BUXKTe
PbKOBOACTBOTO - UHCTPYKLUU 3A BE3OMACHOCT), kaTo 06bpHETE 0CO6EHO BHUMAHKE Ha
U3MON3BaHUA YObIKUTEN;

- [TbxHeTe LWencena OTHOBO ¥ MOBTOPETe NpoLefypata no nyckaxe, onvcada 8 EKCMJIOATALIAA.

Bepcnm BASIC 1 CLASSIC: ako amnepoMeTpUUHMSAT NPOTEKTOP MPOMEH pabOTHOTO CM CbCTOSHIE, HAMA

npeaynpeavTeneH MHANKATOP, @ OUNCTUTENAT aBTOMATUYHO LLE HY/MPa HACTPOKUTE c1. BaxkHO e 0b6aue

[a ce cnefBaT CblyMTe CTHMKM OT ropHaTa npoueaypa 3a sepcumte EXTRA/EVO.

« [pepnaseH KnanaH.
To3u HageXHO KannbprpaH BEHTUM 3a MaKCMaNHOTO HansAraHe 0CBO6OXK4aBa BCAKO U3MMLLIHO HanAraHe,
aKo Ce NosiB/ aHOManus B CMCTeMaTa 3a KOHTPOJT Ha HanAraHeTo.

« MpepnasHo ycTpoiicTBo 3a Kotnm (camo 3a mopenute CLASSIC n EXTRA/EVO).
To cnupa paboTaTta Ha ropenkaTa, B Cllyyall Ye XvapaBnamnyHaTta Bepura nperpee B pesyntaT oT aHoManus
B CMCTEMaTa 3a KOHTPOJ Ha TemnepaTyparta.

» YnpaBneHue Ha ropenkara (camo 3a mogenute EXTRA/EVO).
To cnupa paboTaTta Ha ropenkara, B CJlyyail ye NiaMbKbT U3racHe.

» BeHTN 32 KOHTPON/HacTpoIiKa Ha HanAraHeTo.

Mpown3BoauTenaT e Kannbpurpan To3u BEHTWN TaKa, Ye paboTHOTO HassiraHe ja MOXe [la Ce HaCTpoliBa C

BPbTKa (8). BeHTUNBT N03BONABA M3MOMMNEHaTa TEYHOCT [a ce BbpHe B CMyKaTeflHaTa yacT Ha nomnarta,

KaTo TaKa ce NPeAoTBPaTABa HAPACTBAHETO Ha HaNAraHETO fja OMaCHO HBO, KOraTo NMCTOMNET BT € 3aTBOPEH

WM KOraTo HaNAraHeTo e 3afjaleHo Haf MaKCManHO AONYCTUMOTO HUBO.

» HeponyckaHe Ha pa6oTta 6e3 Bofa.
Ta3u dyHKUMA NpefoTBpaTABa Bb3MOXHOCTTA ropesikaTa Aa pabotu 6e3 Boaa.
« YcTpoicTBO 3a 6NoKMpaHe Ha pbuKaTta Ha nucronera.

ToBa npegna3sHo ycTponcTeo (23) no3sonsaBa pbukara (22) Ha NCToNeTa Ha NOYMCTBALLOTO YCTPOMCTBO

[la ce 3aKJIlouBa Npu 3aTBOPEHO MOSTOKEHME, KaTo Taka NpefoTBpaTABa CJlyyaliHO akTuBMpaHe (dur. 7,

nosuuma S).

« OrpaHnunTen Ha HanAraHeto/Temneparyparta (camo 3a mogenu EXTRA).

YcTpoicTBOTO paboTu, KakTo e onuncaHo B pasgen ,Pabota c napa”.

CTAHOAPTHO OBOPYAIBAHE

MpoBepeTe ganu cnefHMTE YacTu Ca B ONMaKoBKaTa Ha 3aKyneHUa NpoayKT:

« QuncTnTEeN NOJ BUCOKO HanAraHe

« MapKyuy 3a BUCOKO HansraHe ¢ KOHEKTOpa 3a 6bp30 NocTaBsHe

« [ICTONET Ha NOYMCTBALLOTO YCTPOWCTBO

« [lncTonet 3a npbCKaHe ¢ perynaTtop 3a HanaraHe (camo EVO)

« Tpbba Ha NlaHueTa

« KomnnekT Bpb3KM 3a CMyKaTeSIHWA Bb3es

» MapKyuy 3a 3acMyKBaHe Ha npenapar 3a NoynMcTBaHe OT BbHLUEH pe3epBoap
« PbKOBOLCTBO 3a ynoTpeba — 6enexkm oTHOCHO 6e30MacHOCTTa

« PbKOBOLCTBO 32 ynoTpeba — ekcrnoatauys 1 06Cy<BaHe

« [leknapauuaTa 3a CbOTBETCTBYE

« [apaHUMOHHaTa KapTa

» KHWKKa ¢ nHpopmMaLmaA 3a CepBU3HUTE LIEHTPOBE

« MouncTBaLy WMT Ha HaKparHUKa

AKO CpelLHeTe TPYAHOCTY, MOJIs, CBbPXKETE Ce C Balimsa Anmbp nnm ymbiHOMOLLEH LIEHTbP 3a 06C/yKBaHe
Ha KIMeHTU.



AKCECOAPU NO U3BOP

CnepHuAT Habop oT akcecoapy Moxe Aa ce Ao6aBM KbM CTaHLAPTHOTO 060pyABaHe, KOETO ce JOCTaBsA C

OYNCTUTENA NOA BUCOKO HaNAraHe:

+ Makapa 3a mapkyu

« MecbKOCTpyeH NaHLeT: NPOeKTUPaH 3a MOBbPXHOCTY, KOUTO Ca 3a LIKYPKa, OTCTPaHABAHE Ha PbXAa,
605, BapOBUK 1 [ip.

« CoHpa 3a NpomyBaHe Ha TpbOu: MPOeKTMPaHa 3a OTryLIBaHe Ha TPBbOV 1 Bb34yXOBOAM

« BbpTALy ce HaKpalHUK Ha NaHLeTa: MPOEKTPaH 3a OTCTPaHABaHE Ha YNOpUTY 3aMbpCABaHMUA

« JlaHueT c obpa3yBaHe Ha NAHa: NPOEKTMPaH 3a Nno-eQeKTUBHO pasnpejenieHne Ha npenaparta 3a

nouncTBaHe

Pa3nnyHu BUAoOBe NaHLETN 1 HaKpPaHULM

YCTPOWCTBO 3a CnpaHe Ha 0OpaTHKA MOTOK: NPOEKTPaH 3a Cra3BaHe Ha CTaHAAPTUTE, CBbpP3aHu C

nuTerHaTa BoAa

BbpTALa ce YeTKa: NpoeKTUpPaHa 3a AeNNKATHO U epeKTUBHO NOUMCTBAHE Ha FOJIEMU NMOBBPXHOCTY, KaTo

Kapocepumn Ha MPeBO3HY CpesCTBa

IOnmooTBog

MOHTAMX - NMOCTABAHE HA AKCECOAPUTE

CBbpKeTe KOHEKTOPA 3a 6bP30 NocTaBsHe (36) Ha MapKyya (35) C KOHEKTOpa Ha U3MycKaTeNHUsA OTBOP
3a Bogarta (16) 1 cTerHete 3apaBo NpbcTeHoBMAHATa raka. CTbIMKA ,B” ot ¢ur. 10.

3aBuiATe KOHEKTOpa (43) 3a MapKyya 3a BUCOKO HajsiraHe Ha pe3baTa Ha NUCTOMEeTa Ha NOYMCTBALLOTO
YCTPOWICTBO 1 IO 3aTerHeTe ¢ ABa 22-MUNMETPOBY raeyuHu Kiioyose (He ce foctasaT). CTbIMKA ,A” ot
durypa 10.

CnoxeTe yniibTHEHMETO (26) B onopaTa Ha MapKyya Ha BXOAHWA OTBOP 3a BoAaTa (25) 1 ro 3aBuiiTe B
KoHekTopa (17). CTBMKA ,,C” ot ¢ur. 10

NPEABAPUTEJIHU QENCTBUA

Vi3non3gaiite ppbKKMTE (2), 33 Aa MPEMeCTHTe OUMCTUTENA NOJ BUCOKO HanAraHe Ao MACTOTO, KbAETO
TOW LLE ce U3ron3Bga.

3apencTBanTe cnvpaykarta (40) Ha BbPTALLOTO ce Koneno (39).

M3uano pa3suiite MapKyua 3a BUCOKO HanAraHe (35).

Kato usnonsearte ctuckara (50), 3akpeneTe Tpbba KbM OMopaTa 3a MapKyya Ha BXOAHUsA OTBOP 33 BofaTa
(25), kosTo e ¢ BbTpeLeH agnametbp 19 Mm/0,75 nHua. CTBIKA,,C” ot dur. 10.

CBbprKeTe MapKyya 3a BOAONOAABAHETO KbM KpaH.

OTBOpeTe KpaHa 3a Bofa (ako cBbp3BaTe KbM BOJOCHabAMTENHaTa Mpexa, TpAbBa Aa n3non3saTe
XUAPaBANYHO YCTPONCTBO 3a 0OPATHMSA MOTOK: MOJIA, BKTE CbOTBETHOTO PbKOBOZCTBO), KaTo Ce YBepuTe,
ye TOI He Kane (Unn NocTaBeTe CMyKaTeNiHaTa Tpbba B pe3epBoap).

3ABEJIEXKKA: He MOXe fia Ce 13M0s3Ba pe3epBoap 3a MOMMeHe Npy MOAENN C TaBUYKa.

MpoBepeTe fanu BpbTKaTa 3a perynmpaHe Ha nperapara 3a nouncTsaHe (34) e 3aTBopeHa fobpe.
HanbnHeTe cboTBETHUA pe3epBoap C NpenapaTt 3a OMeKoTABaHe Ha BoAa (MNN C BOAA, ako He e Hy»eH
npenapar 3a OMeKoTABaHe Ha Bofa). BuxTe cbiwo n PABOTA HA OYMUCTUTENA C MPEMAPAT 3A
OMEKOTABAHE HA BO[1A (camo 3a mopenu ¢ KyTus).

YBepeTe ce, ue MaBHUAT Npekbcaad (1) e B no3uums 0" n Bknodete wencena. CTbMKA, D" ot ¢ur. 10.

3aBbpTeTe rMaBHKA Npekbeaad (1) Ha .MpepynpeanTenHUAT NHAMKaTOp (42) Lie CBETHe Ha MynTa 3a
ynpasneHve. (camo 3a mogenute EXTRA/EVO)

HaTucHeTe pbukaTta Ha NMCTONEeTa Ha MNOYMCTBALLOTO YCTPOMCTBO (22) 1 n34yakanTe Aa ce nosAsu
|paBHOMeEpPEH MOTOK OT BOAa.

3aBbpTeTe rMaBHUA Npekbeaad (1) Ha, 0" 1 cBbpXKeTe TpbbaTa Ha naHueTa (21) unm (29) KbM NUCToNeTa
Ha NOYMCTBALLOTO YCTPONCTBO (24) nnu (52) nnu (63), Kato s cterHeTe 3gpaso. CTbIMKA E” ot dur. 10.
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CTAHAAPTHA PABOTA CbC CTYAEHA BOAA (NMPU BUCOKO HAJTATAHE)

- MpoBepeTe Aanu npefHaTa YacT Ha HakpalHuKa (30) He e HACTPOEeHa 3a pa3npegesneHmne Ha npenapaTa
3a nouuncreaHe. Buxre couio n ,,PABOTA HA OYUCTUTENA C NMPEMAPAT 3A MNOYUCTBAHE” (camo
3a MOfenm c KyTus).

« BknioueTe oumcTTENA NOL BUCOKO HanAraHe OTHOBO, KaTo 3aBbPTUTE rMaBHMA NpekbcBay (1) Ha @

+ HaTucHeTe pbukaTa Ha Nm1CTONETa Ha MOYMCTBALLOTO YCTPOMCTBO (22) 1 NpoBepeTe Aanut HaKPaMHUKBT
npbCKa paBHOMEPHO, 6e3 f1a Kane.

+ AKO e Heo6X0[MMO, HAaCTPOITe HaNAraHETo C BpbTKaTa (8). 3aBbpTeTe A N0 YaCOBHMKOBATA CTPESIKA, 3a
[a yBenMumuTe HansaraHeTo 1 o6paTHO Ha Hes, 3a ja ro HamanuTe.

« CTOMHOCTTa Ha HansAraHeTo MoXe Jja 6bJie NPpoMeHeHa Ype3 Bb3AelCTBrE BbpXy perynatopa (64) Ha
nucToneTa 3a npbckaHe (63), KakTo e nocoyeHo B OMEPALIAA H Ha Our. 7, 3a Aa yBennumTe HanAaraHeTo,
vnu ot ONEPALIAA L Ha Dur. 7, 3a Aa HamanuTe HansAraHeTo (camo EVO).

« Moxe fja npoBepuTe HanAraHeTo C MaHoMeTbpa (13).

3ABEJNIEXKKA: ako ropriBoTO B pe3epBoapa € noj 3Haka 3a MUHUManeH obem, npesynpeanTenHuaT

NHAMKATOP (44) LWe NPOABIKA Aa CBETU AOPU 1 OYNCTUTENAT Aa PaboTh CbC CTyAeHa Bofa.

CTAHOAPTHA PABOTA C TOMJ1A BOAA (MPU BUCOKO HANTATAHE)

- MpoBepeTe ganu NnpefHaTa YacT Ha HakpalHuKa (30) He e HaCTpPOeHa 3a pasnpegeneHmne Ha npenapata
3a noyncteaHe. Bukte cbuio n ,,PABOTA HA OYUCTUTENA C NPEMAPAT 3A MOYNCTBAHE" (camo
3a MoAenm ¢ Kytus).

Pa3BuiiTe Kanaukata (7) 1 HambIHeTe pe3epBoapa C ra3boJsi 3a aBTOMOOVNN, KaTo BHMMaBaTe TOl fja He
ce pasnee. MpenopbunTeNHO € Aa Ce 13MoM3Ba creyuanHa dyHua 3a Lenta (MakcumManeH KanauuteT Ha
pesepsoapa: 18 n/4,8 CALL ran./muH.). CMeHeTe Kanaukara.

BkntoueTe ouncTutensa nog B1COKO HanAraHe OTHOBO, KaTo 3aBbPTUTE MaBHMA NpeKkbcBad (1) Ha JE>
/136epeTe HyxHaTa TemnepaTypa, KaTo 13nos3BaTe BpbTKaTa 3a perynnpaHe Ha Temnepatyparta (41).
HaTncHeTe pbukaTta Ha NMCTONEeTa Ha NOYNCTBALLOTO YCTPOMCTBO (22) 1 NpoBepeTe fann HAKPaNHUKBT
npbcka paBHOMEpPHO, 6e3 fa Kane.

AKo e HeobX0AMMO, HaCTPOWTE HaNAraHETO C BPbTKaTa (8). 3aBbpTeTe A Mo YaCOBHMKOBATA CTPENKa, 3a
[la yBeNMymuTe HaiiraHeTo U 06PaTHO Ha Hes, 3a ja ro HamanuTe.

+ CTOMHOCTTa Ha HanAraHeTo Moxe fa 6be NpoMeHeHa upe3 Bb3felCTBME BbPXY perynatopa (64) Ha
nucToneta 3a npbckaHe (63), kakto e nocoueHo B OMEPALIUA H Ha Qur. 7, 3a fia yBenuunTe HanAaraHeTo,
vnu ot ONEPALIUA L Ha Dur. 7, 3a Aa HamanuTe HansAraHeTo (camo EVO).

Moxe fa npoBepuTe HanAraHeTo ¢ MaHoMeTbpa (13).

- Korato ropuBoTo e Masiko, ropenkarta Lue cnpe a pabotu, a npenynpeauTenHuaT UHAUKaTop (44) we
cBeTHe.

lopenkarta Le 3anoyHe ja paboTv NPUGNM3NTENIHO 3 CEKYHAU CNef] OTBAPsIHE Ha OUMCTUTEN, a Lie crpe
[a paboTu, KOraTo MUCTONETLT Ha MOYMCTBALLOTO YCTPOWCTBO € 3aTBOPEH WAN Clef KaTo e foCTUrHan
3afjajeHata Temneparypa

AKo rcKaTe fla MpeMuHeTe oT paboTa ¢ Tonna Bofa Ha paboTta CbC CTyAeHa BOAA, 3aBbpTeTe rMaBHUA

npekbcgay (1) Ha nosnyus.

PABOTA B PEXWUM ,MAPA“
(MAKCUMAJTHO HANTATAHE 32 BAR/464 PSI - CAMO 3A MOAEJIN EXTRA)

CepuaTa ouncTuten nog Bucoko HansaraHe EXTRA ca npoekTupaHn cbobpasHo kateropus |l ot upekTtrisa

3a cbopbxeHuaTa nog HanaraHe (JCH). Cna3sBaHeTo Ha TOBa U3MCKBaHe Ce rapaHT/pa OT CrneumanHo

€/1eKTPOHHO YCTPOICTBO, KOETO NOCTOAHHO NpoBepsBa:

« [anu 3a Temnepatypa Hag 110 °C/230 °F HansraHeto e nog 32 bar/464 psi;

+ [anv 3a HandaraHe Hag 32 bar/464 psi Temnepatypata e HactpoeHa nog 110 °C/230 °F. Ako ropHuTe nparose
Ca NpeBULLEHY, FOperikaTa Cnupa, a NpeaynpeanTenHuAT MHArKaTop (48) ceetsa. Pabotata ¢ napa we
NPOAB/HKM CaMo aKo HansraHeTo 6bae HamaneHo nog 32 bar/464 psi.



« BknoueTe ouncTuTENA NOA BUCOKO HansAraHe OTHOBO, KaTo 3aBbPTUTE MMaBHMA NpekbcBad (1) K—>
Ha 1 3apaiiTe HanAraHeTo nog 32 bar/464 psi, KaTo 3aBbpTUTE BpbTKaTa (8) 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa
cTpenka.

- 3apanTte Temnepatypata mexgy 110 °C/230 °F n 140 °C/284 °F, kaTo n3non3sate BpbTKaTa 3a perynmpaHe
Ha Temnepartyparta (41).

+ HaTucHeTe pbukaTta Ha NMCTONETa Ha MOUNCTBALLOTO YCTPOMCTBO (22) 1 M34aKaliTe fa ce obpa3yBsa napa.

+ AKo ropernkata crnpe aa paboTu, AOKaTO Ce M3MOoJ3Ba OUNCTUTENAT, a NpeaynpeANTENHUAT MHANKATOP
(48) cBeTHe, 3aBbpTeTe BpbTKaTa (8) 06pPaTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPESIKa, 3a ja HaManuTe HanAraHeTo
nop 32 bar/464 psi.

+ Moxe fia npoBepuTe HanAraHeTo ¢ MaHomeTbpa (13).

« Korato roprBoTo e Manko, ropenkata Le cnpe ga pabotu, a npeaynpeauTeNnHIAT MHANKaTop (44) we
cBeTHe

- lopenkarta Le 3anoyHe fa paboTv NPUGAN3NTENHO 3 CeKYHAU CNef OTBapAHE Ha OUMCTUTeNA, a e crpe
Aa paboTu, KoraTo MUCTONETHT Ha MOYMCTBALLOTO YCTPOICTBO € 3aTBOPEH UMW C/IEA KaTo TON JOCTUTHE
3afjafeHarta Temneparypa.

« AKO MNIaMbKBT M3racHe, roperikaTa Lue crpe ia paboTu, a npeaynpeauTenHAT UHAVKaTop (49) we ceeTHe.

PABOTA C NMPENAPAT 3A MOYNCTBAHE

[MpounssoauTenAaT npenopbyBa Aa Cce M3MNON3BaT NpenapaTty 3a NOYNCTBaHe, KOUTO ca noHe 90%
6riopasrpagvmu. Mons, BUXTe eTrKeTa BbpXy Npenapara 3a NouYnCTBaHe 3a yKazaHUA OTHOCHO HauMHa
Ha ynotpeba.

+ 3aBbpTeTe MaBHMA Npekbcad (1) Ha no3uuwma ,0”.

- MpoBepeTe fanu perynatopsT Ha HanAraHeTo (64) e HaCTPOeH Ha MakcMManHo HansaraHe. OMEPALIUA
H Ha Qur. 7 (camo EVO).

- 3acmyKBaHe OT pe3epBoapa Ha OUNCTUTENA Ha BOAa NOA BUCOKO HanAraHe: ceanete Kanaykata (11)

1 KaTo BHMMaBaTe [ja He pa3fieeTe OT TEYHOCTTa (NpeAnarame fa ce U3nonssa GyHus, KOATO a Clyxu

CaMmo 3a Ta3u Lien), Hamb/HeTe pe3epBoapa (MakcuManHuAT kanauuTeT e 3,5 1/0,9 CALL ran./muH.), Kato

cnefBaTe yKasaHuATa 3a Ao3MpaHe, KOMTO Ce HaMMpaT Ha OMaKoBKaTa Ha rnpenapara 3a NoYnCTBaHe;

cnef ToBa MoCTaBeTe Karnaykata o6paTHo.

3acmyKBaHe OT BbHLIEH pe3epBoap: cBasieTe Kanaykara (55) v nocraseTe ¢puTuHra (56) Ha CMyKaTenHuUA

MapKy4 Ha BbHLUHUA pe3epBoap 3a npenapara 3a noynctsaHe (57) B mydata (54) (BukTte u our. 5); ¢

»enaHaTa Cuna noctaseTe MapKyya (57) BbB BbHLUHUA pe3epBoap, B KOMTO € NpenapatsT 3a MOYnCTBaHe.

3aBbpTeTe BpbTKaTa 3a perynvpaHe Ha npenapara 3a noyncrsaHe (34) No YaCoBHUKOBATa CTPenKa.

Mopenu ¢ KyTna: BKNoueTe OYNCTUTENA OTHOBO, KaTo 3aBbPTUTE MaBHKA Npekbeaad (1) Ha nnm ;
paboTeTe C pbyKaTa Ha MUCTOMETA Ha NMOYMCTBALLOTO YCTPOMCTBO (22), 3a Aa 3anoyHe Aa ce pasnpeaens
npenapar 3a NouncTBaHe (Tesn Bepcumn pasnpenenaT npenapat 3a NoYNCTBaHE NPU BUCOKO HanAraHe).
Mopgenu 6e3 KyTua: paboTeTe C NpeAHaTa YacT Ha HakpalHMKa (30), KakTo e MoKa3aHo Ha ¢ur. 9-a n

AKTVBMpaWiTe OUNCTUTENS OTHOBO, KaTO 3aBbPTUTE rMaBHMA NpekbcBad (1) Ha @ nnm ]& Cera
paboTeTe c nocTa (22): KoraTo ce nofajie BoAa, 3aCMyKBaHETO M CMeCBaHETO CTaBaT aBTOMaTYHO. 3a Jja
NPOLbIKMTE Aia PabOoTUTE MPU BUCOKO HaNAraHe, CNPeTe OUYNCTUTENS, KaTo 3aBbPTUTE MaBHUA MPeKbcBay
(1) Ha no3uums ,0" N HacTpouTe NpefHaTa YacT (30), KAKTO e NoKasaHo Ha ¢ur. 9-b (Te3un Bepcun nogasat
npenapar 3a NoYNCTBaHEe NPW HACKO HanAraHe).

BbpTeTe 6yTOHa (34), fOKATO Ce NOCTUrHe HEOBXOAMMOTO KONMUYECTBO NpomyKT. Korato cebplunte €
HEroBOTO 13MON3BaHe, 3aBbpTeTe BPbTKATa (34) A0 KPalHO NONOXeHMe 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa
CTpenKa ¥ ako 13ros3BaTte BbHLUEH pe3epBoap 3a 3aCMyKBaHe Ha Npenapart 3a NoyncTBaHe, 13BageTe
duTmHra (56) ot MydaTa (54) 1 nocTaBeTe Karnauykarta (55) obpatHo.

PABOTA C MPEMAPAT 3A OMEKOTABAHE HA BOJA (CAMO 3A Mogenu c Kytusa) [Tl

MopenuTe 6e3 TaBuuka BASIC n CLASSIC cTaHgapTHO HAMAT NpenapaT 3a OMEKOTSIBaHE Ha BoAa.
KaTo ponbiHuTeNneH akcecoap 3a NOCTaBAHE Ha CMyKaTeNIHWA anapaT MOXe Aa Ce 3aKynu npenapar 3a
OMeKOTABaHe Ha BOfa, KONTO He ce 06C/y»KBa 1 KOWTO OOMEeHs NoHMTe.

Mopenute c TaBuuka CLASSIC n EXTRA/EVO, ot apyra cTpaHa, KaTo CTaHJapTHa XapakTepucTuKa
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nmMat epeKTUBHO YCTPOMCTBO 33 OMEKOTABaHE Ha BOAA, KOETO Cripa ob6pa3yBaHETO Ha NaThHa, KoraTto ce

13Mon3Ba OUNCTUTEN C TOMMa BOAA.

« MNocTageTe rnaBHUA Kntou (1) Ha no3uuma, 0’ cBaneTe Kanaykata (9) n HambnHeTe pe3epBoapa (MakcMmaneH
KanauuTteT: 2,5 n/0,66 CALL ran./muH.), KaTo BHMMaBaTe [la He ce pasfiee TeYHOCT (MpenopbyBame
fa ce u3non3sea GyHUA, KOATO [ja e camo 3a Ta3u Lien); NoCTaBeTe Kamnaykata 06paTHO 1 NeproguyHo
npoBepsBaNTe HUBOTO.

/3non3gariTe camo npenapati 3a OMeKOTABaHe Ha BOAa, MPenopbyaHn OT NPOV3BOAUTENS.

CMWUPAHE HA OMUCTUTENA - PEXKUM HA NMbJIHO CMTUPAHE

+ OcBobopeTe pbyKaTa Ha MUCTONETa Ha MOYMCTBALLOTO YCTPOMCTBO (22), 3a Aa CNPETe CTPYsTa Nof BUCOKO
HanAraHe, KaTo OYNCTUTENAT NOJ BUCOKO Ha/AraHe LLie MpemM1He B PeXVIM Ha 3a061IKaiAHe; ako TOM OCTaHe
B TOBA MOJIOXKEHWE, TOV LLe Crpe aBTOMATUYHO clef NnpubnusntenHo 13 cekyHau (MbAHO cnnpaxe).

+ OuncTUTENAT e Bb3CTaHOBM HOPMasHaTa cv paboTa BeAHara ciefi HaTuckaHe Ha pbykaTa Ha nucToneTa.

A NPEAYNPEXOEHUE
+ AKo cnpeme cmpyama nood 8UCOKO HAA2dHe U NOCMAsume NUCMoJsiemd 3d npvCckaHe 0071y, 3agspmeme
pvykama 8 3aksoueHo nosnoxeHue (23). CTbIKA S om ¢ue. 7.

CNUPAHE HA OYUCTUTENA - PEXKUM HA U3KJTIOUBAHE CJIEQ
3AAALNEHO BPEME (CAMO 3A MOAEJIUTE EXTRA/EVO)

+ « AKO OUNCTUTENAT OCTaHe M3LANO CNPAH 3a NnoBeye OT 15 MUHYTKW, TOW LWe ce U3KMIoYM HaMmbIIHO, a
npenynpeauTenHUAT MHANKaTop (45) we cBeTHe. 3a Aa Bb3cTaHOBUTE paboTa, 3aBbpTeTe rMaBHMUA
npekbcsay (1) Ha no3uuua ,,0” 1 n3yakanTe HAKOMKO CEKYHAW, NPean Aa NoBTopuTe NpoLeaypaTa, 3a
[a nycHeTe ouncTutens, kakto e onucaHo s PABOTA C OYUCTUTENA.

CMUAPAHE

« OcTaBeTe ounCTUTENA a NOPaboTH HAKOMKO MUHYTH CbC CTYfeHa BOfa.

« M3uano 3aTBopeTe KpaHa Ha BofiaTa (M1 MaxHeTe cMyKaTesiHaTa Tpbba OT pe3epBoapa 3a HanvBaHe).

« /3ToyeTe BopaTa OT OUMCTUTENS, KaTo O OCTaBUTE fia PaboTU HAKOIKO CEKYHAM C HaTUCHaTa Pbyka Ha
nmcToneTa Ha MOYMCTBALLOTO YCTPONCTBO (22). 3aBbpTeTe rnaBHMA Npekbcsad (1) Ha no3uuwma ,0”.

« /I3BageTe wencena ot KOHTaKTa.

+ OTCcTpaHeTe 0CTaHaNoTo HanAraHe B MapKyya 3a BUCOKO HanAraHe (35), KaTo 4bpKUTe HAKOMKO CEKYHAN
pbuUKaTa Ha NCToNeTa Ha MOYNCTBALLOTO YCTPONCTBO (22) HaTUCHaTa Hagony.

+ M13yakaiTte ouncTuTenAaT fa nscTmHe.

CbXPAHEHUE

+ BHMaTenHo HaBMITe MapKyya 3a BUCOKO HansraHe (35), KaTo He ro npeBriBaTe. 3a NpoayKTn 6e3 Makapa
3a MapKyY: OKayeTe ro Ha noanoparta my (10).

« HaBwuiiTe 3axpaHBalyua kaben (6) 1 ro okauete Ha oropata My (10).

+ CbxpaHsaBariTe OUNCTUTENA MO BUCOKO HaNAraHe Ha YMCTO 1 CyXO MACTO. YBepeTe ce, ye 3axpaHBalyuaT
Kaben 1 MapKyybT 3a BUCOKO HanAraHe He ca noBpefeHu.

OBNYANHO OBCJTYKBAHE

CnepBaiiTe yKasaHuATa oT pasgen ,CnupaHe Ha pa6oTaTta” 1 oT Tabnumuata no-fony.



FTPAOUK 3A
OBCJIYKBAHE

Cnep BcsKo « NpoBepsBaliTe 3axpaHBaWua Kaben, MapKyya 3a BMCOKO HanfraHe,
13Mon3BaHe Ha KOHEeKTOpKTe, MMCTONEeTa Ha MOYMCTBALLOTO YCTPOICTBO M TpbbaTa Ha NaHLeTa;
ouncTuTens AKO HAKOW OT TAX M3rNexza NOBPEeAeH, He N3MoJ3BaliTe OUMCTUTENSA Nopaau
KaKBaTo 1 ia 6110 NprymnHa 1 ce CBbpXKeTe C KBanuduumpaH TeXHUK.

DENCTBUE

BegHbx cegMnyHO MpoBepsBaiiTe GunTbpa Ha BXOAALLMA OTBOP 3a BoAaTa (18) 1 ro noumcTgaiite
npu HeobXOANMOCT.

V3non3gaiite MoHeTa (pur. 1 1 2), 3a Aa 3aBbPTUTE BUHTA (37) 06paTHO Ha
4acoBHVIKOBaTa CTpesKa 1 3a a CMbKHeTe BpaTtaTa Hagony (33).

OTBuiiTe Kanaykarta (62) 1 ussagete duntobpa (61).

3a noyncTBaHe Ha GUATbPa NPUHLMUMHO e HeobXoAMMa Tevalla BoAa
WK CrbCTeH Bb3ayX. Mpu TpyaHM NonoXeHUa v3nonssanTte npenapar 3a
OTCTpaHABaHE Ha KOTNeH KaMbK Unn cMeHeTe GpunTbpa. B MHOro TpyaHu
CTYyauumn 13nonsBaiite npenapar 3a OTCTPaHABaHe Ha KOT/IEH KaMbK m1iu
cMeHeTe PUNTBPA, KaTo Ce CBbpeTe C KBanuduLmpaH TeEXHUK, 3a fja KynuTte
pe3epBeH.

CmeHeTe GpunTbpa 1 NocTaBeTe Kanaka 06PaTHO, KaTo crnefgaTe CTbKUTe
ro-rope, HO B 0bpaTteH peg.

MouncTeTe HaKpaHMKa.

3a nouncTBaHe Ha HakpalHMKa KaTo LANo e JOCTaTbUHO fja ce MbXHe
npepocTtaBeHnAT WndT (31) B Herosma oTBop. AKO He ce nonyuat
YAOBNIETBOPUTENHU PE3yNTaTh, CBbPXKETe ce C KBannpuLypaH TeXHUK, 3a fa
KynuTe pe3epBHaTa YacT. HakpallHUKBT MOXe Aia ce CMeHW C 14-MUIMMeTpoB
raeyeH Koy (He e BKIIIOYEH B KOMMJIEKTa).

MouncTteTe dunTbpa 3a 3aCMyKBaHe Ha Npenapar 3a nouncreaHe (58).
[locTaTbyHO e fa nocTaBMTe GUATBHPA NOA Tevalla Bofga Uv Aa ro usgyxate
CbC CrbCTeH Bb3ayX. Mpu No-TpyaHW chTyaummn 13non3gaiite npenapar 3a
OMeKOTABaHe Ha BOfa WM ro CMeHeTe, KaTo Ce CBbpeTe ¢ KBanuduumpan
TEXHVK, 3a ia KynuTe HOB.

MpoBepeTe HMBOTO Ha MAcIOTO B MOMMaTa.

M3non3BaiTe npbukata (51) (dur. 2). AKo TpsbBa Aa foNieeTe Mac/o, CBbpXKeTe
ce C KBannuumpaH TEXHUK.

MoumncTBaHe Ha pUATHPA 3a HanMBaHe Ha ropuBo (59).

OTBuITe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuso (7), 3a CTUrHeTe JO rOPUBHUA
duntbp. M3BageTe ro 1 oTcTpaHeTe BCUYKM Heunctotum. Mpy no-TpyaHu
CUTyaLn O CMEeHeTe, KaTo Ce CBbPXKEeTe C KBanMuumpaH TexHUK, 3a Aa
3aKynuTe HOB.

BegHb MeceuHo

OOMbJIHATEJIHO OBCJTYKBAHE

JonbnHuTtenHoTo obcny»KBaHe TpA6Ba fja M3BbPLUBA EANHCTBEHO KBANMGMLIMPaH TEXHUK, KaTo Ce cra3Ba
TabnuuaTa no-gony (camo ykasaHue):

FPAOUK 3A _
OBCJ1YKBAHE AENCTBUE
Ha Bceku 200 yaca - [lpoBepAaABanTe xupgpaBnmyHata | « MNouncrete HakpaHMKa 3a rOp1BO.
Bepura Ha nomnata (Bogara). - [lpoBepeTe/cmeHeTe TOPUBHMUA
- MpoBepaBaiTe gany nomnara e dunTbp.
nobpe 3aKpeneHa. « MpoBepeTe/cmeHeTe BOAHMA
+ Perynupaiite enektpogute duntop

(continua a pagina seguente)
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FTPAOUK 3A
OBCJIYKBAHE

DENCTBUE

Ha Bcekn 500 yaca

« CMeHeTe Mac/IoTo Ha nomnara

+ CmeHeTe enekTpoauTe

« CMeHeTe HaKpalHMKa 3a ropuBo.

« MpoBepeTe NPoN3BOANTENHOCTTA
Ha momMnaTta/cMyKaTesIHUTE KnanaHu.

« MpoBepeTe KONKO Ca CTerHatu
BUHTOBETE Ha Nommara.

« [poBepeTe perynmpalimsa BeHTU
Ha nommnara

« [Nouncrete KoTeNa.

« OTCTpaHeTe KOT/IEHUA KaMbK OT
HarpeBaTesiHVA enemMeHT (camo 3a
mogenuTe 6e3 TaBuuka BASIC n
CLASSIC).

- [lpoBepeTe NpegnasHuTe
YCTPOWCTBaA.

INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

MPOBJIEM

NMPUYUNHA

PELLEHUE

OumncTuTenar He 3anoysa

fa paboTtu, KoraTo
rMaBHUAT Npekbcead (1)

€ 3aBbPTAH B NONIOXKeHNe

@ wunn 2=, kato
npepynpeauTenHUAT
nHAnKaTop (42) octaBa
N3KJTIOYEH.

B cucTemarta e BrpaieHo npeanasHo
YCTPONCTBO — KbAETO e CBbp3aH
oumncTUTENAT (NpegnasmTen,
npeKbCBay 1 ap.).

Hynnpante npeanasHoTto
YCTPOWCTBO.

AKO OTHOBO C/ MPOMEHU
PABOTHOTO CbCTOAHUE, HE
W3MON3BANTE OYUCTUTENA, A
CE CBbP>KETE C KBAJINOULINPAH
TEXHUK.

LLlencen®st He e BKNOYEH npasunHoO
B KOHTaKTa.

M3BageTe wencena 1 ro noctaserte
npasuiHo.

OuncTUTensT MHOTo
BUOPMPA 1 € LUYMEH.

OUNTbPBT Ha BXOAALLMS OTBOP 3a
Bogata (18) e 3ambpceH.

CnepBainTe yKa3aHuATa B pasgen
»O6unyaiiHa nogapbKKa”".

Oumnctutenar Bzema Bb3ayX.

MpoBepeTe 3a NyKHAaTUHU BbB
BepuraTta Ha 3aCMyKBaHEeTO.

Hsama gocratbuHo Bofa v
3a/1MIBaHETO € MpeKaneHo
Hagb/I60oKO.

MpoBepeTe fanu KPaHbT e 13uAano
OTBOPEH 1 Jann febUTHT Ha BofaTta
1 obnboyrHaTa Ha 3anmBaHe
CbOTBETCTBAT Ha JaHHWTE OT pa3aen
» TEXHNYECKMN XapaKTepucTuKki n
cneyudpukaumna’,

BpbrKata 3a perynupaHe Ha
npenapara 3a noyncreaHe (34) e
OTBOPEHA 1 U pe3epBoapbT e
npaseH, iy Kanaykara (55) e nowo
nocrtaBeHa (camo 3a Mopenu ¢
TaBMYKa).

HanbnHeTe gorope ¢ npenapat
3a NoYKCTBAHE WK 3aTBOpeTE
BPBTKATa 3a perynmpaHe Ha
npenapata 3a NounCTBaHe,

KaTo 5 3aBbpPTUTe OOPATHO Ha
UaCOBHVIKOBaTa CTPenKa, uin
nocTaBeTe NPaBUIHO Kanaykara.

(nponmeaBa Ha cnefBallata CTpaHI/ILla)




MPOBJIEM

NMPUYUNHA

PELLEHUE

OQuncTuTenaT He goctura
MaKCMMaNHOTO HanAraHe.

Perynupawmat BeHTUN e HacTpoeH
3a HanAraHe Noj MakcMmyma.

3aBbpTeTe BpbTKaTa No
YacoBHMKOBATa CTpesika (8).

Perynatop Ha HanAraHeTo (64)

Ha n1cTosneTa 3a NpbcKaHe (63),
HaCTPOEH Ha NO-HUCKa CTONHOCT Ha
HanaraHeTo (camo EVO).

3aBbpTeTe HanNbiHO perynatopa
cbrnacHo OMEPAUNA H Ha Qur. 7
(camo EVO).

Mopnupalyata NnpefHa YacT Ha
HakpaiHuKa (30) e HacTpoeHa

3a HUCKO HansaraHe (¢wr. 9 —
Nno3unLMoHHa) (camo 3a mofenu 6e3
KyTuA.

CnepBaiTe 3HaumTe Ha Gur. 9 -
nosuuusa,b”

HaKkpalHVKbT € N3HOCEH.

CmeHeTe HakpaliHUKa CbracHo
yKasaHveTo B pa3gen ,06myaitHo
ob6cnyxBaHe”.

Hama gocTaTbyHo BOAA UK
3a/1IMBaHETO € NpeKaneHo
Haabnboko.

MpoBepeTe Aanu KpaHbT e U3uano
OTBOPEH 1 AN HaNIAiraHEeTO BbB
BOAOCHabAMTEeNHATa MpeXxa,

WK 0bI60YMHATA Ha 3avBaHe
CbOTBETCTBA Ha JJaHHWTE OT pa3aen
»TEXHNYECKIN XapaKTepnCTUKIA 1
cneyndpukaumna”.

Heu3npaBHOCT Ha XMAPABANYHO
YCTPOWCTBO 3a C nrpaxe
Ha 06paTHNA NMOTOK.

BwrkTe cboTBETHOTO PbKOBOACTBO.

Jlowo noemaHe
Ha npenapar 3a
noyncTBaHe.

MpepaHa yacT Ha gbpkaya Ha
HaKkpaliH1Ka (30) e 3a B1COKO
HansraHe (¢ur. 9 — nosnyua,b”)
(camo 3a mopenu 6e3 KyTus).

CnepBaiTe 3HaumTe ot Gpur. 9 -
nosuuusa,a”“.

Perynatop Ha HanAraHeto (64),
HaCTPOeH Ha MO-HUCKa CTOMHOCT Ha
HanAraHeTo OT MaKCMMAJIHOTO (camo
EVO).

Bb3cTaHOBeTe MaKcuMmanHata
CTONHOCT Ha HanAraHeTo. OMEPALIUA
H Ha Qur. 7 (camo EVO).

Bpwbrkara 3a perynupaHe Ha
npenaparta 3a nouncTaHe (34) He e
[OCTaTbYHO OTBOPEHA.

3aBbpTeTe BpbTKaTa no
YaCoBHMKOBaTa CTPekKa.

Cnep n3non3BaHe Ha BbHLLEH
pe3epBoap Kanaykata (55) He e
NpaBWIHO NOCTaBeHa 0bpaTHO.

MNocTaBeTe Kanaykata npaBUHO.

3anyLeH GUTbP Ha 3aCMYKBAHETO
Ha npenapart 3a noumcrtaaHe (58).

CnepBalTe yKa3aHuATa OT pa3gen
»O6u1yaliHa nogapbLKKa"

lMpenapatsbT 3a NOUNCTBaHE e
npeKasneHo nenKas.

M3non3ganTe eguH ot
npenopbyYaHnTe OT NPON3BOANTENA
npenapaTyi 3a NOYMCTBaHE 1 ro
pa3pepeTe CbrNacHo yKasaHuATa Ha
eTnKeTa.

(NpoabmKaBa Ha cnefBallaTa CTpaHnLa)

255



256

MPOBJIEM

NMPUYUNHA

PELLEHUE

He n3nusa soga ot
HaKpamHuKa nnm
1e6UTHT € MaNTbK.

Hama Bopa.

MpoBepeTe fanu KpaHbT 3a BoAaTa
€ 13UAn0 OTBOPEH WK Janu
CMyKaTesHaTa Tpbba Moxe Aa
MbHN.

3anuBaHeTo e npekaneHo ﬂ,'b]'lﬁOKO.

MpoBepeTe ganu gbnbourHaTa

Ha 3a/IMBaHe CbOTBETCTBA

Ha flaHHUTe OT pa3gen
»TeXHNYECKUN XapaKTepucTUKA 1
cneyndpukauma’,

3anyLeH HakpaHWK 3a Bogarta.

MoumncreTte n/unu cmeHete
HaKpaliHyKa cbobpasHo
yKa3aHusTa oT pa3gen ,,06uuaitHo
o6cnyxBaHe”.

Heun3npaBHOCT Ha XAPaBANYHO
YCTPOWCTBO 3a CrMpaHe Ha
06paTHNA NOTOK.

BuTe cboTBETHOTO PBbKOBOACTBO.

Teu Ha Boja nopf
OUNCTUTENA NOA BUCOKO
HansraHe.

AKTUBMpaH NpefnaseH KnanaH.

AKO TO3U NMPOBJIEM MPOABJIMKABA,
HE U3NO0JI3BANTE OYUCTUTENA NOA,
BMCOKO HANATAHE, A CE CBbPXETE
C KBAJIMOULIMPAH TEXHUK.

Ounctutenar cnupa
[la pabotu, Kato
npepynpeauTenHUAT
NHAVKaTop (42) e
N3K/IOYEH.

B cnctemata e BrpafieHo npeanasHo
YCTPOWCTBO — KbJAETO € CBbp3aH
ouUnCTUTENAT (MpegnasmnTten,
AndepeHumaneH nNpeBKoyBaTen
nap.).

Hynupante npeanasHoTto
ycTpoiicTo. AKO OTHOBO NMPOMEHU
PABOTHOTO CU CbCTOAHUE, HE
WU3MON3BANTE OYUCTUTENA U

CE CBbPXKETE C KBAJIUOULIUPAH
TEXHUK.

OumncTnTenAT Ha Boaa
roj BUCOKO HasniAraHe
crnvipa rno Bpeme Ha
paboTa (c BK/oUeH
npepynpenuteneH
NHAnKaTop (46), camo 3a
mogenute EXTRA/EVO).

AMMNEepPOMETPUYHVIAT MPOTEKTOP
€ MPOMEHNN PaboTHOTO CK
CbCTOAHME.

CneppalnTe yKasaHuATa oT
pa3gen ,KauectBa, cBbp3aHu ¢
6e3onacHocTTa”

YpensT 3a NouncTBaHe
CMOHTaHHO Bb30OHOBABA
paboTa, Korato e B
pexum LianoctHo
cnupaxe.

TeyoBe n/unu KaneHe BbB Bepurata
3a JoCTaBKa.

I'IposepeTe Bepwurata 3a AOCTaBKa
3a Teyose.

KoraTo rmaBHuAT
npekbcaay (1) e
BK/IOYEH, ABUraTeNAT
6pbMUK, HO He CTapTMpa.

Henopxopasila enektpuyecka
cucTeMa U/Unm yabmkuTen.

MpoBepeTe fanui UHCTPYKUMUTE
33 CBbP3BaHe Ha 3axpaHBaLlaTta
MpeKa ca CefiBaHu NpaBuIHO
(Bv>kte HAPBYHUK - UHCTPYKL NN
3A BE3OMACHOCT), ocobeHo rno
OTHOLLEHVie Ha yroTpe6aTa Ha
YObIKUTEN.

(nponmeaBa Ha cnefBallata CTpaHI/ILla)




MPOBJIEM

NMPUYUNHA

PELLEHUE

YpenbT 3a nouncTeaHe
He [10CTaBA ToMnna Boja.

HAama gocTaTbyHO ropuso B
pe3epBoapa (MpegynpeautenHa
CBeTNNHa 44 cBeTBa).

[oneiTe c ropuso.

[OPUBHMAT GUNTBP € 3aMbpCeH.

CnefBanTte UHCTPYKLMNTE B
“OOMBNIHUTENHA NOAAPDBKKA"

TepmMocTaTbT 3a 6€30MacHOCT Ha
6olinepa e cnpsn.

OcraBeTe ypepfa fa ce oxnagn

3a HAKOJIKO CEKYHAW, Taka ue
YCTPOMCTBOTO 3a 6e30MacHOCT fa
MOXe fia ce Hynmpa.

AKO CINPE OTHOBO, HE
WU3NON3BAWNTE YPELA. CBbPXETE CE
C KBAJIMOULUPAH TEXHUK.

KoHTponep®T 3a MHXeKTopa e cnpsn
(NpepynpepnTenHa ceetninHa 49 e
BK/oyeHa)(camo EXTRA/EVO).

BknioyeTe rnaBHUA npekbcaad (1) Ha
,0", N34aKaliTe HAKOKO CeKyHAM 1
ro BKJ/ltoyeTe OTHOBO Ha .

AKO CINPE OTHOBO, HE
WU3NON3BAWNTE YPELA. CBbPXETE CE
C KBAIMUOULUPAH TEXHUK.

Ypenbt 3a nouncTBaHe
He CTapTMpa OTHOBO

1 npepynpeauTenHa
CBeT/VHa (45) ceeTBa
(camo EXTRA/EVO).

YpenbT e HeaKTVIBEH noseye oT
15 MUHYTI 1 € BNe3Han B pexum
,BpemeHHo cnupaHe”.

CnepfanTte UHCTPYKUMKTE B
»CMUAPAHE HA YPEOA/NMPEKbCBAHE
HA PABOTA - BPEMEHHO CMTUPAHE".

Ypeqnnst 3a nouncTBaHe
He CTapT1pa OTHOBO

1 npegynpeauTenHa
CBeTNNHa (47) cBeTBa
(camo EXTRA/EVO).

OTKpWTK Ca TeYOBE BbB Bepurara
3a [JOCTaBKa, NOpajm KOeTo ypeabT
Ce pecTapTmpa HEKOSTKOKPATHO:
CbOTBETHOTO YCTPOICTBO 33
6e30MacHOCT e Crpsso, nopaau
KOeTo ypefbT cnupa aa paboTu.

BkntoueTe rnaBHMA npekbeBay (1)
Ha, 0", N3yaKariTe HAKOJIKO CeKyHAN
1 BK/OYeTe ypeaa 3a NoyncTBaHe
0THOBO. AKO CIMPE OTHOBO, HE
WU3NON3BAWNTE YPE[A. CBbPXXETE CE
CKBAJINOULINPAH TEXHUK.

B pexxum Mapa,
VHXXEKTOPBT He CTapTUpa
nunu cnnpa pabota u

HansraHe Hapg 32 bar/464 psi.

CnepBanTte UHCTPYKUunTe “PABOTA
CYPEJA B PEXXUM MAPA".

npepynpeanTenHa
cBeTnHa (48) cBeTBa

(camo EXTRA).

Jlamna (49) mura HewnsnpaBHOCT B HAAKOE OT M3non3galte malimHaTa camo
(camo EXTRA/EVO). YCTPOWNCTBATa 3a KOHTPO Ha CbC CTyAeHa BoAa. CBbPKETE CE C

Temneparypa.

KBAJIMOULIUPAH TEXHUK.
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NOTE:




GARANTIA

SIMPA s.a.en su cardcter de importador,
garantiza este producto por el término de 12 (doce)
meses, contados desde la fecha de compra asentada
en esta garantia y acompafada de la factura de
compra.

PRESCRIPCIONES DE LA GARANTIA

1. Las herramientas eléctricas estén garantizadas contra
eventuales defectos de fabricaciéon debidamente
comprobados.

2. Dentro del periodo de garantia de las piezas o
componentes que se compruebe, a juicio exclusivo de
nuestros técnicos, que presenten defectos de
fabricacién, serdn reparados o sustituidos en forma
gratuita por los Servicios Mecdnicos Oficiales contra
la presentacién de este Certificado de Garantia y la
factura de compra.

3. Para efectivizar el cumplimiento de la garantia, el
comprador podré optar por presentar el producto en
cualquiera de nuestros Servicios Mecdnicos Oficiales.
En aquellos casos en que el producto deba ser
transportado  al Servicio Mecdnico mds cercano,
quedardn a cargo del importador los gastos de
transporte, seguros y cualquier otro que deba realizarse
para la ejecucién del mismo. Previamente deberd
comunicarse con nuestro Servicio Central: (011)
4708-3000 (conmutador), a los efectos de
coordinarel traslado.

4. Efectuado el pedido de Garantia, el Servicio
Autorizado debe entregar al cliente un comprobante
debidamente confeccionado, donde ademds debe
figurar el plazo méximo de cumplimiento del mismo,
con el cual el cliente puede efectuar el reclamo.

5. El plazo méximo de cumplimiento de la reparacién
efectuada durante la vigencia de la garantia, serd de 30
dias a partir de la recepcién del pedido efectuado por el
comprador, con la exclusién de aquellas reparaciones
que exijan piezas y/o repuestos importados, casos estos
en que el plazo de cumplimiento serd de 60 dias y el
tiempo de reparacién quedard condicionado a las
normas vigentes de importacién de partes. El fiempo
que demandare el cumplimiento de la garantia serd
adicionado al plazo original de vigencia.

ATENCION

1. Esta garantio caduca autométicamente si la
herramienta fue abierta por terceros.

2. Este producto sélo deberd ser conectado a la red del
voltaje indicado en la chapa de identificacién de la
méquina.

3. Conserve este Certificado de Garantia, junto con la
factura de compra para futuros reclamos.

NO ESTAN INCLUIDOS EN LA GARANTIA

Los defectos originados por:

1. Uso inadecuado de la mdaquina o uso de repuestos
que no sean originales.

2. Instalaciones eléctricas deficientes.
3. Conexién de la mdquina en voltajes inadecuados.
4. Desgaste natural de las piezas.

5. Los dafios ocasionados por aguas duras o sucias en
hidrolavadoras y bombas de agua, y los dafios
ocasionados por el funcionamiento en seco.

6. Dafios por golpes, aplastamiento o abrasién.

7. En los motores nafferos, los dafios ocasionados por
mezclas incorrectas nafta-aceite en los motores 2T y
falta de lubricacién en los motores 4T; y en los motores
diesel, combustible de mala calidad.

Consulte la némina de Servicios Técnicos
Avutorizados en nuestro Departamento de
Atencién al Cliente:

(011) 4708-3400 (conmutador)

o en nuestra pagina web:
www.gammaherramientas.com.ar

MODELO

COMERCIO VENDEDQOR (sello de la casa)

DIRECCION
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